Cuvânt înainte


Începuturile Bibliotecii Centrale a Universităţii de Medicină şi Farmacie „Carol Davila” – Bucureşti se împletesc cu primele evoluţii ale şcolii româneşti de medicină. Ea s-a format din reunirea colecţiilor unor biblioteci mai mici, ale unor instituţii fondate în primele decenii ale celei de a doua jumătăţi a secolului al XIX-lea, cum a fost Şcoala de mică chirurgie la spitalul ostăşesc de la Mihail Vodă, de la 1855, transformată în Şcoala de chirurgie, destinată să formeze pe parcursul a patru ani „ofiţeri sanitari” şi biblioteca primei instituţii de învăţământ superior de specialitate – Şcoala naţională de medicină şi farmacie, înfiinţată în 1857. Constituită ca Bibliotecă a Facultăţii de Medicină, din 1862, colecţia, care avea să se dezvolte pentru a ajunge la dimensiunile actuale, număra la 1884 mai puţin de o mie de volume (39 româneşti, 212 latine, 160 franceze, 28 greceşti şi 267 germane), nu avea local propriu (ca şi facultatea, de altfel) şi nici personal. Donaţiile (profesorilor, studenţilor, Eforiei spitalelor civile) reprezentau principala sursă de creştere a colecţiilor, iar pentru achiziţii era prevăzută, în bugetul Ministrului Cultelor şi Instrucţiunii suma de 1000 de lei anual. În 1889, Facultatea de Medicină încă mai cerea un cabinet anume, în localul Universităţii din Bucureşti, dar cărţile aveau să mai rămână în dulapuri, amplasate pe coridoare şi în diferite săli. În ciuda acestor condiţii vitrege, în anul 1890 s-a tipărit primul catalog al bibliotecii, în care erau înregistrate 4726 de volume, dintre care 762 periodice. În anul universitar 1893-1894 este menţionat, în lista personalului administrativ, un post de „bibliotecar şi arhivar”.


După construirea actualului local al Facultăţii de Medicină (în acest an se împlineşte un secol de la mutarea primelor servicii), organizarea bibliotecii a mai întârziat, perioada de provizorat a continuat (se simţea lipsa mobilierului special de bibliotecă). În 1907, decanul facultăţii, prof. Thoma Ionescu, a inaugurat sala de „lectură” (care azi îi poartă numele) „cu cărţile existente şi cu 106 jurnale medicale” pentru ca „atât studenţii, cât şi corpul didactic să beneficieze de această bibliotecă a cărei utilitate este de prisos a o mai arăta”. Decanatul prof. Thoma Ionescu şi anii dinaintea primului război mondial au reprezentat o perioadă de dezvoltare, marcată  de dăruirea dr. V. Gomoiu şi dr. I. Iacobovici, care s-au aflat succesiv la conducerea bibliotecii, preocupaţi de dotarea şi organizarea instituţiei. Fondurile au sporit, s-a elaborat un proiect de regulament (V. Gomoiu) şi s-a tipărit (1911) un catalog al revistelor bibliotecii.


După primul război mondial, deşi ţara s-a refăcut, biblioteca a avut o evoluţie relativ modestă. Funcţiona într-un local elegant, impunător, însă subvenţiile necesare achiziţiilor erau insuficiente pentru „o instituţie, care sprijină ştiinţa medicală românească şi educaţia generaţiilor viitoare de medici”, după cum afirma în 1932 dr. D. Bagdasar, în revista „România medicală”. Biblioteca continua să primească donaţii de la profesori şi foşti studenţi, ceea ce a asigurat creşterea treptată a fondului de publicaţii. 


După al doilea război mondial, în 1948, instituţia a primit titlul de Bibliotecă Centrală a Institutului de Medicină şi Farmacie, cum se numea acum Facultatea de Medicină. Activitatea s-a diversificat în filiale (farmacie, stomatologie) şi în numeroase biblioteci de catedre şi clinici universitare. Fondurile bibliotecii au crescut considerabil în anii 50-60, prin înglobarea colecţiilor provenite de la bibliotecile specializate mai vechi.


În 1977 clădirea şi colecţiile au fost afectate de cutremur, dar refacerea nu a fost totală, multe lucrări fiind distruse, pierdute. Fondul vechi (ante 1945) a fost depozitat în afara instituţiei, în condiţii improprii, iar în 1990 a fost mutat într-o fostă sală de disecţii din subsolul Facultăţii de Medicină.


Începând din 1998, biblioteca a fost modernizată, dar procesul nu este încheiat. S-au făcut lucrări de restaurare (sala de lectură „D. Danielopolu”), de amenajări şi reparaţii (depozite), diverse fonduri au fost reorganizate, secţiile de împrumut au fost restructurate, a început activitatea  de valorificare a patrimoniului, în paralel cu demersurile de modernizare.


Prelucrarea şi reorganizarea fondurilor vechi a reprezentat prilejul cu care s-au descoperit valori, inclusiv documentare, considerate pierdute ori chiar ignorate mai înainte.


Elaborarea catalogului de carte stăină (secolele XV-XVIII) a evidenţiat existenţa în colecţiile noastre a unor lucrări interesante din mai multe puncte de vedere: unele sunt opere de referinţă în istoria medicinii europene; altele au aparţinut unor ilustre personalităţi; unele reprezintă valori bibliofile în sine; altele conţin referiri la istoria ţărilor române; multe ilustrează prezenţa în bibliotecile personale ale medicilor români a imprimatelor europene.


Istoria medicinii este ilustrată de dezvoltarea cărţii medicale tipărite care evidenţiază progresele realizate în cunoaşterea corpului omenesc şi procedurile aplicate de medici de-a lungul timpului. Planşele anatomice, imaginile reprezentând aplicarea unor tratamente şi instrumentarul utilizat, au vehiculat pentru contemporani şi au păstrat pentru posteritate informaţii scrise şi vizuale de o mare valoare documentară. Ele permit reconstituirea unor realităţi care altfel n-ar mai putea fi cunoscute.


Pe parcursul secolului al XV-lea, epocă a inventării şi răspândirii tiparului, ştiinţa medicală s-a bazat tot pe doctrinele vechi, fără ca mari noutăţi să marcheze vreun progres remarcabil. Grecii şi latinii, Şcoala medicală din Salerno, vestita „civitas hippocratica” şi mai ales, din secolul al XIV-lea, arabii, rămân modele şi autorităţi încă incontestabile. Lucrările imprimate şi manuscrisele secolului al XV-lea se mulţumesc să reia scrierile mai vechi, iar autorii vremii scriu numai comentarii la texte deja cunoscute. Este o epocă de stagnare pentru medicină, care se alimentează numai din câştigurile trecutului, dar nu şi pentru cartea medicală tipărită, de vreme ce în această perioadă, în diferite centre tipografice europene, au apărut peste opt sute de incunabule cu conţinut medical.


Singurul incunabul din colecţia Bibliotecii Centrale – piesa cea mai valoroasă prin vechimea şi raritatea ei – este ediţia de la Köln, din 1481, a enciclopediei medievale Liber de proprietatibus rerum, operă a călugărului franciscan englez Bartholomaeus (sec. XIII), profesor de teologie la Paris şi Magdeburg care, până spre sfârşitul secolului al XIX-lea a fost confundat, în enciclopedii şi cataloage, cu un alt călugăr englez, Bartholomew Glanvilla (mort aprox. la 1360). Studiile întreprinse în redacţia Gesamtkatalog der Wiegendrucke de la Berlin au stabilit paternitatea certă a lucrării în persoana călugărului franciscan Bartholomaeus, supranumit Anglicus. Cartea a V-a a acestei lucrări enciclopedice descrie corpul omenesc şi părţile lui, a VI-a vârstele, a VII-a bolile şi infirmităţile, iar cartea a XVIII-a este consacrată animalelor. Sursele de informare ale autorului au fost Aristotel, Pliniu cel Bătrân, autori arabi ş.a. Lucrarea a avut un succes considerabil în evul mediu, a fost copiată în numeroase exemplare, multe dintre acestea foarte bogat ilustrate, cu miniaturi în culori şi chiar anluminuri. 


Prima ediţie tipărită a apărut la Basel, în 1470. Ca o dovadă a succesului şi interesului pe care încă îl trezea, după mai bine de două secole de la apariţie, menţionăm că numai în secolul al XV-lea lucrarea a cunoscut 24 de ediţii, în limbile: latină (12 ediţii), engleză (o ediţie), franceză (opt ediţii), olandeză (o ediţie) şi spaniolă (două ediţii). Într-o ediţie tipărită la Lyon de Martin Husz, în 1482, apare o scenă de disecţie, citată adesea ca prima reproducere iconografică a unei disecţii, într-o carte tipărită. 

Un manuscris cu traducerea franceză a acestei lucrări, datând din ultimul sfert al secolului al XV-lea, păstrat azi în colecţiile Bibliotecii Naţionale a Franţei, cuprinde o planşă de anatomie care a servit ca model gravurii primei ediţii tipărite franceze, o reprezentare foarte schematică a organelor interne. Din păcate, ediţia din biblioteca noastră nu are ilustraţii. Exemplarul provine din colecţia personală a istoricului, bibliologului şi colecţionarului român Constantin Karadja şi valoarea lui este mult sporită de faptul că este unicul exemplar din România aparţinând acestei ediţii. În ţară mai există un singur exemplar al acestei lucrări, provenind dintr-o ediţie mai târzie (1492), la Biblioteca Filialei Cluj-Napoca a Academiei Române.


Secolul al XVI-lea este o epocă de noi căutări, unele foarte importante. Investigaţiile anatomice ale lui Leonardo da Vinci, încercările tânărului său colaborator Marc Antonio della Torre, la începutul veacului, au condus la unele descoperiri în domeniul anatomiei, dar cel căruia i se datorează marii paşi înainte a fost Andreas Vesal (1514-1564), format la Louvain, Montpellier şi Paris, profesor de anatomie la Padova. Ca urmare a numeroselor disecţii efectuate de el însuşi, în lucrarea De humani corporis fabrica ...”Despre structura corpului omenesc ...”, tipărită la Basel, în 1543, Vesal a atras atenţia asupra inexactităţilor şi chiar erorilor din opera lui Galenus. Toate somităţile medicale ale epocii, galenişti convinşi, s-au coalizat împotriva lui, astfel încât, afirmaţiile care, peste timp, i-au asigurat gloria, au fost plătite de temerarul autor cu viaţa.

Secolul a dat şi alţi anatomişti intraţi în istorie, precum Bartolomeo Eustachio (1510-1574), Gabrielle Fallopio (1524-1562) ş.a., iar anatomia „modernă” a cucerit, în sfârşit, universităţile. În această perioadă a evoluat şi chirurgia, a fost vremea reformatorului în domeniu Ambroise Paré (1510-1590) şi a lui Paracelsus (1493-1541), medicul elveţian cu studii în Italia, care a impus caracterul experimental şi practic în medicină. 

S-au făcut unele progrese şi în încercările de înţelegere a etiologiei bolilor infecto-contagioase. Învăţământul medical era încă dominat, totuşi, de tradiţia scholastică. 

În privinţa cărţii medicale, încă nu existau traduceri complete ale operelor vechilor maeştri. Lumea occidentală aproape că nu mai cunoştea limba greacă, iar traducerile latine lipseau. Căderea Constantinopolului, în 1453, determinase un aflux al erudiţilor greci spre occident. Refugiaţi la Veneţia, Roma şi în alte oraşe, ei au relevat valorile antice şi au impulsionat redescoperirea surselor. Unii dintre medicii şi cărturarii epocii au lucrat la traducerea, editarea şi comentarea autorilor antici. Cărţile, tipărite la început pe coli mari de hârtie, cu greoaie caractere gotice, şi-au modificat formatul, îndepărtându-se de modelul manuscriselor, adoptând noi caractere de literă. Au devenit astfel mai uşor de manevrat şi mai ieftine, impulsionând studiul şi circulaţia rezultatelor cercetării în toate domeniile, inclusiv în medicină.


Din cele 24 de tipărituri ale secolului al XVI-lea aflate în colecţiile bibliotecii, peste jumătate sunt cărţi de medicină, iar dintre acestea unele sunt opere aparţinând unor nume celebre în domeniu. Leonhart Fuchs, născut la începutul secolului, un adevărat om al Renaşterii, în acelaşi timp medic şi filosof, botanist şi filolog, elenist şi teolog, profesor la Tübingen, comentator al lui Hipocrat şi editor al lui Galenus, apărător al scrierilor lui Vesal, a lăsat o operă importantă din care se păstrează în colecţia noastră lucrarea De humani corporis fabrica epitomes (1551-1555). 

În aceeaşi galerie de savanţi ai veacului se înscrie eruditul medic din Basel, Ianus Cornarius (1500-1558), considerat „un adevărat restaurator al medicinii greceşti” pentru traducerile sale din Hipocrat, Paul din Egina, Galenus şi Dioscorides. În biblioteca noastră se conservă o ediţie greco-latină a scrierilor lui Hipocrat, tipărită în 1579. Versiunea latină a fost realizată de Cornarius, iar textul grecesc a fost îngrijit şi comentat de alt medic şi elenist remarcabil din Basel, Theodor Zwinger. Se ştie despre această ediţie că a fost precedată de traducerea latină, tipărită la Roma, în 1525, de medicul italian Marco Fabio Calvo şi de textul grecesc al lui Hipocrat, imprimat pentru întâia oară, la 1526, în oficina lui Aldo Manuzio, celebrul editor-tipograf veneţian, de către Andrea Torezzani, socrul şi urmaşul său la conducerea atelierului. În timp ce se încheia această lucrare, Ianus Cornarius străbătea Anglia, Franţa şi Olanda căutând manuscrisele necesare stabilirii unei noi ediţii a operelor lui Hipocrat. La întoarcerea la Basel, editorul-tipograf Froben i-a arătat ediţiile greceşti şi latine publicate de tipografia lui Aldo Manuzio. Considerând  că ediţia aldină conţine obscurităţi şi greşeli, Cornarius a realizat o nouă ediţie a textului grec, un in-folio tipărit în 1538, dar traducerea în latină a fost aceea care a cunoscut adevăratul succes, fiind reeditată de mai multe ori. 

Printre erudiţii ale căror lucrări au pregătit reformele medicale din secolul al XVI-lea şi cele următoare s-a numărat Girolamo Mercuriale, traducător al lui Hipocrat şi Galenus, profesor la Padova, Bologna şi Pisa. În fondurile bibliotecii se află câteva tipărituri ale acestui autor (Responsorum et consultationum medicinalium..., 1589; Tractatus de compositione medicamentorum ..., 1590; Praelectiones Patavinae ...,1603; In omnes Hippocratis Aphorismorum ...,1616). 

Un alt profesor al Universităţii din Padova, Girolamo Fabrizio d’Aquapendente (1537-1619) s-a consacrat mai ales anatomiei comparate, studiului anatomo-fiziologic al uterului şi fetusului şi a descoperit valvulele venelor. Biblioteca noastră posedă opera completă a acestui autor, în ediţii remarcabile.

Secolul al XVII-lea vede medicina eliberându-se de sub tutela anticilor şi a arabilor, acreditând metodele experimentale şi aducând descoperiri capitale. E veacul în care William Harvey (1578-1657) descoperă, în fiziologie, marea circulaţie a sângelui, Gaspare Aselli (1581-1676) şi Jean Pecquet (1622-1674) îşi leagă numele de circulaţia limfatică, de vasele chilifere şi de canalul toracic, iar Marcello Malpighi (1627-1694) descrie sistemul capilar (autor prezent în colecţie cu două ediţii din opera sa, cea de la Amsterdam, din 1698 şi cea de la Veneţia, din 1743). 

Inventarea microscopului a permis anatomiştilor progrese însemnate, precum şi realizarea unui număr important de cercetări în osteologie. În veacul al XVII-lea a apărut histologia (numită pe atunci anatomie microscopică). Au făcut descoperiri cu consecinţe importante Robert Hooke, Anton van Leeuwenhoek şi Frederik Ruysch (reprezentat în biblioteca noastră de lucrarea Opera omnia anatomico-medico-chirurgica, tipărită la Amsterdam, la şase ani după moartea sa, în 1737). Au fost cercetate principalele organe (Adriaan Van Der Spieghel (1578-1625) – studii asupra ficatului, Thomas Wharton (1610-1673) – anatomia glandelor, Lorenzo Bellini (1643-1704) – anatomia rinichiului). Acesta din urmă, profesor la Academia din Pisa, este prezent în colecţia bibliotecii printr-o ediţie a operei complete, publicată la Veneţia, în 1747.


Se ştie că utilizarea chimiei, a substanţelor chimice în medicină începe cu Paracelsus şi discipolii săi, care au găsit în reacţiile chimice o explicaţie pentru fiziologia şi patologia umană. Ian Baptist Van Helmont (1577-1644) şi Franz de la Boë (1614-1672), cunoscut mai ales sub numele latinizat Sylvius, sunt remarcabilii reprezentanţi ai şcolii iatrochimice, orientare principală în medicina secolului, alături de curentul iatrofizic sau iatromecanic (numit şi iatro​mate​matic), care a căutat la rîndul său să interpreteze, pe baza cuceririlor ştiinţifice ale fizicii şi matematicii, procesele fiziologice şi fiziopatologice. Unul dintre cei mai cunoscuţi iatrofizicieni a fost Giovanni Alfonso Borelli (1608-1679), căruia i se datorează o serie de studii importante asupra muşchilor şi mişcărilor acestora. În fondurile Bibliotecii centrale se păstrează o ediţie din 1734 a lucrării sale De motu animalium. Catalogul cuprinde numeroase lucrările ale iatro​chimiştilor  epocii. Vom aminti câteva: Hippocrates chimicus, 1666, de Otto Tachenius, medic şi chimist german, practician la Veneţia, Opera medica universa, 1669, de Lazare Rivière, promotor al studiilor de chimie la Universitatea din Montpellier şi unele dintre disertaţiile lui Werner Rolfinck, primul profesor public de chimie din Europa, publicate la Jena, în 1655.


Secolul al XVII-lea, în care s-au făcut paşi semnificativi în domeniul experimental, a conservat totuşi o anume neîncredere în asemenea metode şi a produs un curent numit neohipocratic, bazat pe valorificarea, până la ultimele consecinţe, a vechilor scrieri greco-latine, îndeosebi ale lui Hipocrat şi Galenus. Un reprezentant proeminent al acestei tendinţe conservatoare, dar încă productive, a fost medicul englez Thomas Sydenham (1624-1689), supranumit „Hipocrat al Angliei”. Acordând o atenţie specială observării şi descrierii amănunţite a simptomelor unei maladii, el a descris simptomatologia unor boli contagioase precum pojarul, scarlatina ş.a.


Mulţi medici practicieni ai vremii şi-au publicat observaţiile, conform principiilor hipocratice care arată că stricta observare a fenomenelor clinice stă la baza adevăratei medicini. În colecţia bibliotecii se află numeroase lucrări de acest gen: Medicina practica, 1650, de François Feyneus; De scorbuto liber singularis, 1672, de Walter Charleton; Encyclopaedia medicinae theoretico-practicae, 1688, de Johann Dolaeus şi multe altele.


Tot acum apar noţiunile de epidemiologie şi preocupările sistematice de igienă colectivă, rămase, din păcate, fără consecinţe practice (epoca este supranumită „marele secol”, dar şi epoca „mâinilor murdare”). Este, pe de altă parte, „secolul medicinii legale” (precursori existaseră şi în veacul precedent), al „medicinii exotice”, legate de dezvoltarea marilor companii maritime şi cercetarea bolilor din ţări îndepărtate. Lărgirea cunoaşterii a avut ca urmare şi schimbări semnificative în farmacologie (Thomas Willis, Pharmaceutice rationalis, 1674 etc.). 

Secolul  al XVII-lea marchează înflorirea societăţilor savante, apariţia jurnalelor şi revistelor medicale (Acta eruditorum, 1683) şi naşterea unor noi şcoli medicale, mai ales în Germania şi Italia, alături de vechile centre de la Paris, Montpellier, Louvain, Bologna, Padova, Pisa, Cambridge, Oxford.


Cartea medicală a acestui secol cuprinde ilustraţii gravate, care, deşi au un caracter „tehnic”, sunt ornate în gustul epocii. Istoria medicinii este ilustrată prin ediţii remarcabile, unele dintre acestea devenite astăzi rare şi foarte scump plătite  (menţiunea „rarissima” apărând în dreptul câtorva lucrări, în cataloagele care le semnalează). Este cazul lucrării lui André Dulaurens (1558-1609) L’histoire anatomique, 1610, a lucrării Opus medicae prognoseos, 1613, de Antoine Constantin, a ediţiei din 1616 a lucrării enciclopedistului latin Aulus Cornelius Celsus (sec. I) De re medica, mult preţuită în epocă şi recomandată de Fabrizio d’Aquapendente să fie studiată „zi şi noapte”. Această valoroasă sinteză a scrierilor hipocratice mai figurează în colecţiile bibliotecii şi în altă ediţie, din 1785.


Opera „părintelui medicinii”, Hipocrat din Kos, care a cunoscut în secolele XVI şi XVII mai multe ediţii însoţite de comentarii savante, este reprezentată în colecţie de câteva ediţii remarcabile, dintre care amintim reeditarea, la Geneva, în 1657, a celei mai celebre dintre ediţiile operelor hipocratice şi anume a celei realizate în 1595 de medicul din Metz, Anuce Foës, monument al unei incomparabile erudiţii, dar şi rod a peste 40 de ani de muncă asiduă.


Ca şi alte categorii de cărţi din acest secol şi cartea medicală poartă amprenta gustului baroc, numeroase lucrări fiind ilustrate cu scene de disecţie şi lecţii de anatomie încadrate de ornamente bogate în amănunte decorative, desenate cu un realism accentuat. Există şi în biblioteca noastră asemenea exemplare reprezentative pentru stilul vremii: Syntagma anatomicum, 1647, de Johann Vesling, profesor la Padova, figurat şi el pe pagina frontispiciu prezentând o demonstraţie practică de anatomie, în mijlocul unei asistenţe numeroase; Anatome ex omnium veterum recentiorumque observationibus..., de Thomas Bartholin. Ediţia din 1673 a lucrării conţine o asemenea scenă în care asistenţa, drapată în costume antice, participă la examinarea unui cadavru întins pe un soclu ce serveşte ca suport titlului prescurtat al cărţii, Anatomia Bartholiniana. Un personaj în prim-plan este pregătit să consemneze observaţiile profesorului, iar în fundal apare scheletul, nelipsit  din asemenea scene.


O lucrare care întregeşte tabloul complex a lumii cărţii, din acest secol, este culegerea publicată de medicul Guillaume Salmon, sub titlul Bibliothèque des philosophes [chymiques], tipărită la Paris, în 1672, cuprinzând scrieri filozofice şi alchimice, care îşi dobândiseră deja celebritatea, ilustrând permanenţa interesului pentru ştiinţele oculte, pentru menţinerea în actualitate a marii tradiţii ezoterice.


Secolul al XVIII-lea, modelat de ideile Luminilor, a fost martorul unor tendinţe opuse: sub influenţa filozofilor, pe de o parte s-au aprofundat cercetările experimentale, pe de altă parte unii gânditori şi medici refuzau să vadă organismul ca pe o simplă maşinărie. După ce în domeniul anatomiei, în secolul al XVII-lea, se făcuseră descoperiri importante, anatomiştii noului veac au sistematizat şi clasificat cunoştinţele, obţinând o viziune mai logică asupra corpului omenesc. Bernhard Siegfried Albinus, profesor de anatomie şi chirurgie la Leyda, afirmat în studiul sistemului osos, profesorul colegiului din Pisa, Giovanni Domenico Santorini în acela al muşchilor, Jean-Baptiste Senac, medicul regelui Ludovic al XV-lea, în cercetarea inimii, Théophile de Bordeu, de la Facultatea de Medicină din Montpellier, în cercetarea glandelor, sunt numai câteva nume dintr-o epocă în care organismul uman a fost mult mai bine cunoscut şi parţial înţeles. S-au dezvoltat aşadar anatomia macroscopică dar şi cea microscopică şi patologică (cea mai importantă contribuţie a acestui secol). În colecţiile bibliotecii se află o ediţie din 1779 a lucrării De sedibus et causis morborum per anatomen indagatis de Giovanni Battista Morgagni, fondatorul anatomiei patologice moderne. Prima ediţie a acestei celebre scrieri „Despre localizarea  şi cauzele bolilor, descoperite pe cale anatomică” a apărut în 1761.


Sistemele medicale ale vremii operau cu noţiuni precum animismul, vitalismul. Friedrich Hoffmann, profesor la Halle şi medic al regelui Frederic I al Prusiei a fost creatorul sistemului medico-biologic mecanicist al echilibrului organic, prin care a încercat să împace concepţiile filozofice moderne ale veacului său cu ideile şcolilor iatromecanice şi iatrochimice (Dissertationum physico-chymicarum trias, Medicinae rationalis sistematicae, Observationum physico-chemicarum ş.a.). William Cullen, profesor la Academia din Edinburg a explicat fenomenele fiziologice prin „forţa nervoasă”, ca principiu de bază al vieţii. Doctrinele pentru care se consumau polemicile profesionale erau fanteziste, în schimb, medicina practică făcea progrese. S-a înfiinţat învăţământul clinic (profesorului Hermann Boerhaave de la Facultatea de Medicină din Leyda îi revine acest mare merit) şi au evoluat patologia şi epidemiologia (îndeosebi în lupta cu variola). A început să se practice inocularea şi a apărut vaccinarea antivariolică. În legătură cu această maladie semnalăm faptul că medicina arabă este prezentă în colecţia bibliotecii printr-o ediţie din secolul al XVIII-lea a lucrării De variolis et morbillis, operă a  medicului şi filosofului persan Rhazes (sec. IX-X). Lucrarea a fost tradusă din arabă în latină în 1279 şi a circulat, în cópii manuscrise, peste 200 de ani. Prima ediţia a fost tipărită la Veneţia, în 1496. În 1766 a apărut la Londra ediţia bilingvă arabă-latină, datorată lui John Channing, ca traducător şi editor ştiinţific. Exemplarul existent în colecţie, tipărit la Göttingen,  în 1781,  cuprinde numai traducerea în limba latină, care a circulat şi în ediţii separate.


Tot în acest veac se semnalează primele utilizări ale electricităţii în medicină. Igiena începe să fie aplicată efectiv (în mediile militare, spitale, în mediile profesionale). Bernardino Ramazzini (1633-1714), profesor de medicină şi rector al Universităţii din Padova, a pus bazele medicinii muncii şi ale studiului bolilor profesionale în lucrarea sa De morbis artificum diatriba, 1700, editată şi în volumul Opera omnia medica et physiologica, 1739, aflat în colecţiile bibliotecii noastre. Ecoul lucrării „Despre bolile meseriaşilor”, de la 1700, ca şi al operei sale în general a fost deosebit şi de lungă durată, exercitând o puternică influenţă asupra multor spirite savante ale vremii.


Medicina secolului al XVIII-lea a adus importante contribuţii la dezvoltarea fiziologiei. Albrecht von Haller a fost una dintre figurile cele mai proeminente ale disciplinei. Medic, chirurg, anatomist, botanist şi bibliograf, a fost cel dintâi care a pus laolaltă cunoştinţele despre funcţiile organismului uman, numind noua disciplină fiziologie. Importanta sa operă este ilustrată în bibliotecă prin numeroase exemplare din ediţii ale scrierilor sale în domeniile anatomiei, medicinii practice, fiziologiei. A avut şi meritul de a se fi ocupat de editarea textelor unora dintre medicii antichităţii, în versiune latină .


Chirurgia îşi începe ascensiunea în acest secol, iar chirurgii fac progrese substanţiale. Viaţa medicală, tot mai organizată (academii, publicaţii, învăţământ) pregăteşte achiziţiile secolului următor.


Secolul al XVIII-lea nu este numai „veacul luminilor” ci şi o epocă în care au înflorit somptuos diferite arte între care şi aceea a cărţii. Produsele tipografiilor vremii reflectă gustul pentru ornament şi decorul „teatral”, vizibile în gravura în plină pagină, în vinietele şi compoziţiile alegorice ale paginilor frontispiciu şi de titlu. Nu numai ediţiile textelor literare, dar şi acelea ale cărţilor ştiinţifice, inclusiv medicale, reprezintă documente pentru gustul epocii. Pe de altă parte, în formatul cărţilor predomină dimensiunile mici, datorită nevoii de maniabilitate sporită, legată şi de creşterea numărului de utilizatori. În domeniul ilustraţiei cărţii medicale apar unele tehnici noi, ca de pildă planşa anatomică în culori, imprimată la Paris, în primii ani ai secolului de Jacques Christophe le Blon, prin utilizarea mai multor plăci gravate, câte una pentru fiecare culoare. Biblioteca noastră deţine lucrările unui elev al său, Jacques-Fabien Gautier d’Agoty, care a adus unele perfecţionări, dar fără a menţiona contribuţia maestrului său, atribuindu-şi toate meritele. Încă se reeditează, în condiţii grafice specifice vremii, scrieri ale maeştrilor din secolele trecute. O asemenea ediţie rară, bogat ilustrată, a operei anatomice şi chirurgicale a lui Andreas Vesal, foarte apreciată atât pentru exactitatea pieselor anatomice prezentate, cât şi pentru efectul artistic al ansamblului, a fost realizată cu concursul ştiinţific al profesorilor Hermann Boerhaave şi Bernhard Siegfried Albinus, la Leyda, în 1725. 

Alte vechi ediţii din operele unor personalităţi medicale intrate în istorie atestă valoarea deosebită a colecţiei. Între acestea se numără: Academicarum annotationum, 1761-1768, de Bernhard Siegfried Albinus (1697-1770), considerat unul dintre cei mai mari anatomişti din istoria medicinii; De morbis Venereis libri novem,1760 şi Traité des maladies des femmes, 1761, ambele de Jean Astruc (1684-1766), medic al regilor Franţei şi Poloniei; Opera omnia, 1762, în 4 volume, de Guillaume de Baillou (1538-1616), cu o prefaţă de Théodore Tronchin, profesor la Geneva, medic al lui Voltaire; Cours d’opérations de chirurgie, demontrées au Jardin Royal,1769, de Pierre Dionis (1645-1718), valoros anatomist, cu contribuţii remarcabile în domeniul ortopediei şi al obstetricii; Opera medica, 1775-1776, de Paul Gottlieb Werlholf (1699-1767), medic cunoscut pentru cercetarea afecţiunii hematologice care îi poartă numele şi multe altele.


Dintre volumele colecţiei câteva cuprind referiri la istoria ţărilor române. Iată, de exemplu, din donaţia profesorului dr. N. Kalinderu, trei volume (1773- 1778 din Analecta Scepusii sacri et profani, cuprinzând documente culese de iezuitul Carolus Wagner, profesor la Universitatea din Tyrnavia, multe dintre acestea cu referiri la personalităţi şi evenimente istorice ale românilor (Nicolaus Olahus, Petru Rareş, Despot Vodă). Lucrarea provine din biblioteca scriitorului Gheorghe Asachi.


În Codex medicamentarius seu pharmacopoea Parisiensis, 1748, este menţionat Joseph Exupère Bertin (1712-1781), profesor universitar şi membru al Academiei Regale de Ştiinţe din Paris care, între 1741 şi 1744 a fost medic al „Înaltului Principe al Moldovei şi Valachiei” Constantin Mavrocordat.


În lucrarea Responsorum et consultationum medicinalium,1589, celebrul medic italian Girolamo Mercuriale răspunde unei scrisori primite de la domnul Ţării Româneşti, Mihnea Turcitul, care suferea de podagră, oferindu-i o amplă consultaţie, cu numeroase sfaturi şi reţete. Exemplarul i-a aparţinut doctorului Ioan N. Boian.
Deşi nu este o carte medicală, a ajuns în bibliotecă şi jurnalul de călătorie A journey through the Crimea to Constantinople, 1789, întocmit de Elisabeth Lady Craven care, trecând şi prin ţările române, a fost primită cu mari onoruri în Bucureşti, la curtea lui Nicolae Mavrogheni, prilej cu care a consemnat aspecte interesante ale civilizaţiei româneşti din secolul al XVIII-lea.


În Relation de plusieurs voyages, faites en Hongrie, Servie, Bulgarie, Macedoine, Thesalie, Autriche, Styrie, Carinthie, Carniole et Friuli..., 1674, Sir Edward Brown (1644-1708), medic al regelui Marii Britanii şi membru al Societăţii Regale a Medicilor din Londra, deşi în călătoriile sale nu a trecut şi prin ţările române, a semnalat ocnele de sare şi speciile de peşti din apele Dunării şi ale marilor râuri, a dat informaţii despre români şi răspândirea cunoştinţelor de limbă latină în Transilvania.


Lucrarea Türckische und Ungarische Chronica, 1663, cuprinde numeroase referiri la istoria şi geografia ţărilor române, cu accent pe luptele purtate cu turcii, până la jumătatea sec. al XVII-lea.


Exemplarele prezentate – şi ele sunt numai câteva - dovedesc valoarea deosebită a fondului vechi al bibliotecii. De unde provin aceste exemplare reprezentative pentru istoria cărţii medicale europene? Cum au ajuns ele la Bucureşti, prin ce biblioteci sau colecţii au trecut? Însemnările manuscrise şi ex-librisurile de pe filele lor răspund în parte la aceste întrebări, arătând că unele exemplare au avut parte de peregrinări prin diferite ţări europene, dar şi prin bibliotecile colecţionarilor români (vezi indexul posesorilor). Multe din aceste imprimate, provenite din donaţiile profesorilor, se aflau în inventarul fondurilor iniţiale (Catalogul bibliotecii Facultăţii de Medicină, 1890), reunite în timp pentru a constitui baza bibliotecii. Din păcate, numeroase exemplare nu au însemnări care să indice de la ce donator provin. Altele au intrat în bibliotecă în anii 50-60 ai secolului XX, odată cu înglobarea fondurilor unor asociaţii şi instituţii (Societatea Studenţilor în Medicină, Clinica chirurgicală Prof. Dr. Severeanu, Asociaţia Generală a Farmaciştilor din România, Colegiul General al Farmaciştilor, vezi Anexa I), aşa cum o dovedesc ştampilele şi super ex-librisurile aflate pe cărţi. Numeroase exemplare au fost achiziţionate prin anticariat, dar, cu toate acestea, donaţiile au reprezentat principala sursă de completare a colecţiilor. 

Dintre profesorii facultăţii, deosebit de generos a fost prof. dr. Nicolae Kalinderu,  care a îmbogăţit biblioteca cu 40 de volume, majoritatea tipărite în secolul al XVIII-lea. „Donaţiunea Profesorului dr. N. Kalinderu” datează din 1902, anul morţii sale. Profesorul îşi achiziţiona cărţile prin comenzi, de la Viena şi Budapesta. Se păstrează încă între filele uneia dintre lucrările donate documentele de vamă cu suma plătită pentru „cărţi antice tipărite înainte de anul 1800”. 

Un alt donator de la care provin două lucrări preţioase a fost prof. Francisc Iosif Rainer. Prima: Anatomische Tabellen..., 1745, de Johann Adam Kulmus (1689-1745), lucrare care s-a bucurat de o adevărată notorietate în secolul al XVIII-lea, fiind tradusă în principalele limbi europene. Traducerea ei în limba japoneză, tipărită în 1774, a exercitat o puternică influenţă asupra dezvoltării anatomiei în Japonia. Cea de a doua lucrare, Pharmaceutice rationalis, 1674, de Thomas Willis, a fost dăruită de dr. B. Buicliu prof. dr. Fr. I. Rainer şi donată ulterior de acesta Bibliotecii Laboratorului de Anatomie şi Embriologie al facultăţii.

 Dr. N. I. Angelescu, cunoscut pentru preocupările sale privind istoria farmaciei, a deţinut două cărţi din secolul al XVIII-lea care au ajuns şi ele în colecţiile bibliotecii: Codex medicamentarius seu pharmacopoea Parisiensis, 1748, şi Pharmacopoea Austriaco-provincialis, 1775. 

Din biblioteca ilustrului clinician Ion Nanu-Muscel se păstrază lucrarea lui Jean-Baptiste de Senac Traité des maladies du coeur, 1778, iar din cărţile dr. Alexandru Vaida Voevod, mai bine cunoscut ca om politic, se păstrează una dintre cele mai remarcabile opere medicale de la sfârşitul secolului al XVIII-lea, Ideen zur Diagnostik, 1798-1802, de Johann Ernst Wichmann.


Autorii catalogului şi-au propus să ofere o imagine cât mai completă a fondului de carte veche (sec. XV-XVIII) conservat în Biblioteca Centrală a Universităţii de Medicină şi Farmacie „Carol Davila”- Bucureşti,  constituit în principal prin eforturile şi generozitatea unor personalităţi din lumea medicală românească. Odinioară aceste cărţi au fost folosite în învăţământ, legitimând statutul şcolii naţionale de medicină. Chiar dacă ele aparţin trecutului şi nu mai servesc astăzi decât ca mărturii ale altor epoci, cunoaşterea şi preţuirea lor se justifică în numele ideii,  atât de limpede formulate, în 1829, de Emil Littré: „dacă ştiinţa medicală nu vrea să fie coborâtă la rangul de meserie, trebuie să se ocupe de istoria ei şi să poarte de grijă vechilor monumente pe care i le-au lăsat moştenire vremurile trecute”.
Notă asupra ediţiei

Fondul de carte veche al Bibliotecii Centrale a Universităţii de Medicină şi Farmacie "Carol Davila" din Bucureşti cuprinde manuscrise, carte românească şi carte străină.

La fondul de carte străină, al cărui catalog îl prezentăm, numărul mare de lucrări, publicate din sec. al XV-lea până în prezent, ne-a obligat la o departajare. Am ales criteriul cronologic, ca cel mai comod şi cel mai des aplicat în cataloagele publicate la noi în ţară, astfel că acest prim catalog cuprinde cartea străină publicată între anii 1481 (data celei mai vechi tipărituri din colecţie) şi 1800 inclusiv. Graniţa, convenţional stabilită, a anului 1800, a fost încălcată numai în cazul câtorva lucrări compuse din mai multe volume, a căror publicare, începută înainte de 1800, a depăşit această dată, până la apariţia ultimului volum. În cazul coligatelor, însă, ţinând cont de faptul că prelucrarea acestor unităţi (rezultate din legarea împreună a mai multor lucrări în funcţie de gustul sau interesul unui posesor/co​lecţionar) a fost făcută, în timp, în mod diferit, de la o bibliotecă la alta, conform tradiţiilor şi preferinţelor, ne-am permis să optăm pentru excluderea din acest catalog a lucrărilor publicate începând cu anul 1801, chiar dacă sunt legate împreună cu lucrări publicate înainte de această dată. Secolul al XIX-lea, atât prin numărul publicaţiilor existente în colecţie, cât şi prin valoarea şi semnificaţia acestora în istoria medicinii, merită un catalog separat, pe care biblioteca speră să-l publice în viitor, astfel încât şi acele lucrări vor putea să ajungă la cunoştinţa celor dornici să le cerceteze, mai avantajos încadrate de publicaţiile perioadei care le-a generat, în contextul de idei şi descoperiri al vremii lor.

În descrierea bibliografică a publicaţiilor s-a ţinut cont de recomandările STAS 12629/4-88, ale ISBD(A), ediţia a doua, revizuită, din 1991 şi de regulile de catalogare adoptate şi folosite de Biblioteca Naţională a României.

Normativele menţionate indică descrierea unui exemplar complet, ideal, şi consemnarea în note a tuturor lipsurilor ori adăugirilor proprii exemplarului descris. Neavând posibilitatea comparării, în toate situaţiile, a exemplarelor incomplete ale bibliotecii cu exemplare complete ale aceleiaşi lucrări, am descris exemplarul bibliotecii, plasând în note toate informaţiile obţinute din bibliografia consultată, referitoare la exemplarul complet. Pentru a nu-i deruta pe cei care urmează să consulte catalogul, am procedat la fel chiar şi în cazul a două lucrări incomplete, din care am găsit exemplare complete la Biblioteca Academiei Române, exemplare cu ajutorul cărora am îmbogăţit şi completat descrierile din catalog (vezi notele de la nr 413 şi 534).

Pagina de titlu a publicaţiei a fost principala sursă de obţinere a datelor bibliografice. În lipsa ei, s-au folosit informaţiile oferite de colofon (acolo unde exista), de privilegiul de tipărire, prefaţă, aviz către cititori, titlul de capitol, colontitlul, dedicaţii, publicaţia însăşi sau informaţiile culese din bibliografia consultată. Sursa informaţiilor a fost consemată în note, ori de câte ori a fost alta decât pagina de titlu.

Vedeta uniformă de autor. În cazul vedetei de autor, ca vedetă uniformă, s-a adoptat, în majoritatea cazurilor, numele din limba de origine a autorului (folosită în cea mai mare parte a bibliografiei consultate), consemnându-se, în note, forma în care apare numele autorului pe pagina de titlu. În cazul autorilor care s-au impus în literatura de specialitate prin varianta latinizată a numelui (Agricola, nu Bauer, Amatus Lusitanus, nu Joao Rodrigues şi alţii) sau al celor pentru care nu am găsit în bibliografie forma din limba de origine, a fost menţinută forma latinizată a numelui, aşa cum apare pe pagina de titlu. Acolo unde a fost cazul, în note au fost trecute variantele de nume sub care este citat autorul şi justificarea opţiunii noastre (vezi Concoregio, Crescentiis şi alţii, ori Senac pentru prenume). Vedeta de autor a fost trecută în formă completă (nume, prenume), chiar dacă pe publicaţie nu apăreau decât fie numele autorului, fără prenume (Compagnoni, Fabre, Guyot, Pouteau), fie numai numele însoţit de iniţialele prenumelui (J.-A. Perreau). În situaţia în care numele autorului apărea, pe pagina de titlu, redus numai la iniţialele prenumelui (J.B.** pentru Jean-Baptiste Senac, vezi nr. 468), vedeta uniformă cuprinde numele complet, stabilit pe baza bibliografiei consultate. Deoarece toate aceste situaţii au fost explicate şi menţionate în note, nu s-a mai considerat necesară plasarea între paranteze drepte a părţilor din vedetă completate de noi. În alte situaţii, în care numele autorului apare pe pagina de titlu sub formă de monogramă, dar numele autorului (ori complet, ori real) a fost identificat de Barbier, am plasat în vedetă numele semnalat de Barbier. Parantezele drepte au fost folosite numai în cazul unor vedete aflate în întregime din surse exterioare publicaţiei (autori identificaţi de Barbier, de exemplu [Bourru, Edme-Claude], [Salmon, Guillaume], [Vandermonde, Charles-Auguste]), sau în cazul amintit deja, de la nr. 468. Au rămas, totuşi, câteva cazuri în care prenumele autorilor (fie că lipseau de pe publicaţie, fie că apăreau numai sub formă de iniţiale) nu au putut fi completate, bibliografia consultată nemenţionând aceşti autori (Davach de la Rivière, Bienville, D.T., Pflug, J.P.G şi alţii).

Adesea, numele unui autor apare, în diferite cataloage şi bibliografii, plasat în poziţii diferite, după cum este scoasă în vedetă forma din limba latină sau forma din limba de origine a autorului. Regăsirea autorilor este asigurată prin trimiterile făcute, atunci când forma numelui, preferată de noi ca vedetă, diferă de forma în care este citat numele autorului în alte cataloage (în special la numele olandeze, dar şi la cele în care diferenţa dintre forma latinizată şi cea de origine este mare, ca de exemplu Piso / Lepois, Poterius/La Poterie, Sinapius/Senf, Swieten/Van Swieten şi alţii).

Titlul ca vedetă uniformă. În catalog există lucrări care au drept vedetă uniformă un titlu (de exemplu, Fasciculus dissertationum, Methodus cognoscendi et curandi adfectus capitis particulares etc.), iar părţile componente (disertaţii, volume, părţi etc.) au fiecare titlul lor. S-a folosit descrierea pe două niveluri iar pentru a asigura regăsirea, s-au făcut trimiterile necesare la fiecare lucrare cuprinsă sub titlul vedetă uniformă. În cazul unor lucrări, mai ales culegeri de disertaţii, care nu au pagină de titlu comună întregii publicaţii (sau această pagină lipseşte din exemplarul bibliotecii, noi neavând posibilitatea de a confrunta exemplarul cu unul complet, pentru a obţine datele necesare), s-a stabilit un titlu uniform, iar datele de publicare au fost completate în măsura în care publicaţia ori bibliografia consultată au oferit informaţiile necesare. Totul a fost pus între paranteze drepte, specificându-se în note faptul că, în lipsa paginii de titlu, titlul uniform a fost compus de autorii catalogului (de exemplu [Dissertationes III], [Dissertationes XIX], [Orationes, disputationes, et observationes medicae] etc.).

Titlul propriu-zis. Titlurile lucrărilor au fost date, pe cât a fost posibil, în întregime. Prescurtările s-au făcut în cazul unor titluri prea lungi şi, în toate cazurile, s-a operat în conformitate cu recomandările normativelor citate. Au fost respectate: ortografia paginii de titlu (dar nu şi scrierea cuvintelor cu iniţială majusculă, atunci când aceasta apărea numai din motive estetice sau pentru a scoate în evidenţă anumite cuvinte), accentele (sau lipsa lor), chiar greşelile (corectate prin i.e., urmat de forma corectă, totul plasat între paranteze drepte), deoarece toate aceste elemente pot, de multe ori, contribui la identificarea ediţiilor diferite ale unor lucrări. Cum cataloagele de carte străină tipărită în secolele XVI-XVIII sunt foarte rare în colecţiile noastre, iar lucrări comparabile cu Gesamtkatalog der Wiegendrucke nici nu s-au realizat (din câte ştim) pentru producţia de carte a secolelor XVI-XVIII, am considerat că orice element de identificare merită să fie păstrat şi semnalat.

Ediţia s-a transcris în forma existentă pe pagina de titlu. Dacă informaţia referitoare la ediţie este cuprinsă în zona titlului şi a menţiunii de responsabilitate, ea a fost reluată în zona ediţiei, între paranteze drepte, conform normativelor menţionate (nr. 37, 39, 521 etc.). Dacă informaţia referitoare la ediţie este exterioară publicaţiei şi provine din bibliografia consultată, această informaţie a fost plasată în note.

Menţiunea de responsabilitate. Normativele internaţionale (ISBD(M), ISBD(A) etc.) prevăd plasarea, atât după titlu, cât şi după menţiunea de ediţie, a menţiunilor de respon​sabilitate, precedate de semnul /. La cărţile vechi (în special la cele publicate în limbile clasice), după titlu, care cuprinde, de cele mai multe ori, într-o unitate lingvistică inseparabilă, informaţii care acoperă mai multe zone ale descrierii, evidenţierea menţiunilor de re​s​pon​sabilitate  este necesară şi chiar indispensabilă în procesul catalogării, acestea constituind, de fapt, intrările pentru regăsirea informaţiilor (indexuri). Dar, după părerea noastră, între o fişă de bibliotecă şi aceeaşi semnalare într-un catalog publicat, prevăzut cu indexurile necesare, trebuie să existe o deosebire. Această deosebire nu se referă la conţinut sau la modul de ordonare a informaţiilor, ci numai la prezentarea grafică a acestora. În catalogul publicat, informaţiile care ar trebui să constituie menţiunea de responsabilitate se deplasează în indexuri, astfel încât repetarea lor în textul notiţei bibliografice ar deveni redundantă.

Informaţiile privind publicarea/tipărirea au fost transcrise, conform aceloraşi normative, în forma existentă pe pagina de titlu, fie că ele cuprindeau numai informaţii referitoare la publicare (nr. 1, 11 etc.) sau la tipărire (nr. 3, 12 etc.), fie că datele de publicare erau completate şi cu informaţii referitoare la tipărire sau chiar la difuzare (nr. 2, 37, 162, 163 etc.). Datele de publicare care provin dintr-o sursă exterioară paginii de titlu au fost puse între paranteze rotunde, în note menţionându-se locul în care apar pe publicaţie (nr. 4). Dacă menţiunea privind tipărirea este exterioară paginii de titlu, ea a fost plasată între paranteze rotunde, după menţiunea de publicare, iar în note s-a specificat locul de unde a fost luată (nr. 5, 73 şi multe altele).

În cazul în care menţiunea de tipărire, plasată în afara paginii de titlu, nu cuprinde şi denumirea localităţii, dar aceasta este cunoscută ca loc de desfăşurare a activităţii tipografului respectiv, denumirea localităţii a fost plasată între paranteze drepte, în interiorul perechii de paranteze rotunde care cuprind aceste informaţii (nr. 5, 73, 92, 351 etc.).

Lucrările publicate în mai multe volume, apărute în localităţi diferite, la diverşi editori/tipografi, au fost considerate o unică ediţie şi, în descrierea pe două niveluri, au fost aplicate recomandările normativelor citate (nr. 19, 181 etc.).

Atunci când unul sau mai multe elemente ale zonei de publicare / tipărire au lipsit de pe pagina de titlu şi din toate celelalte surse de informare, în descriere s-a consemnat lipsa lor prin formulele [s.l.] şi [s.n.]. La exemplarele incomplete, cărora le lipseşte pagina de titlu, informaţiile care nu apar nici în publicaţie nici în bibliografia consultată au fost înlocuite prin semnele omisiunii, plasate între paranteze drepte [...] : [...] (nr. 36, 150, 151, 376 etc.), marcând faptul că respectivele elemente ale descrierii nu sunt cunoscute de noi, ele figurând, probabil, pe un exemplar complet, de care noi nu am putut dispune.

Data publicării/tipăririi a fost transcrisă aşa cum figurează pe publicaţie, cu deosebirea că anii în cifre romane au fost redaţi în cifre arabe. Datele din calendarele roman (nr. 284, în note) şi republican [francez] au fost transcrise întocmai, apoi transpuse, între paranteze drepte, în termenii calendarului gregorian (nr. 115, 116, 124, 141, 206). Există câteva situaţii în care datele din calendarul republican apar însoţite, chiar pe pagina de titlu, de echivalentul în calendarul gregorian, pus între paranteze rotunde sau fără nici un alt semn de punctuaţie. În aceste situaţii, transcrierea de pe pagina de titlu s-a făcut întocmai, în note făcându-se precizările de rigoare şi transpunerea datei în termenii calendarului gregorian (nr. 246, 296, 385, 492 şi 517). În cazul în care pe publicaţie nu apare nici o dată de publicare/tipărire, anul a fost aproximat în funcţie de o dată existentă în publicaţie: [post 1585] (nr. 136), [post 1662] (nr. 36), [post 1.sept.1730] (nr. 437), [post 1775] (nr. 151), [post 1783] (nr. 150), în note apărând motivarea acestor datări. Când nu s-a putut recurge la nici o dată din publicaţie, datarea a fost aproximată la nivel de secol: [sec. XVIII] (nr. 44, 197, 211, 487).

Descrierea fizică. Conform recomandărilor din normativele menţionate, paginaţia a fost redată în cifre romane şi/sau arabe, aşa cum figurează pe fiecare publicaţie cu foile/paginile numerotate. Suitele nenumerotate au fost menţionate ca foi, numărul lor, în cifre arabe, fiind cuprins între paranteze drepte.

La exemplarele incomplete, semnul + , plasat în faţa primei şi/sau după ultima cifră care se referă la paginaţie, indică locul filelor care lipsesc (la începutul, sfârşitul, ori şi la începutul şi la sfârşitul volumului). Dacă au fost constatate lipsuri şi în interiorul volumului, s-a consemnat, între paranteze drepte, numărul existent de foi, explicarea amănunţită a situaţiei apărând în note (nr. 175).

La exemplarele care cuprind mai mult de trei suite de paginaţie s-a făcut menţiunea "în pag. multiplă", redarea exactă a paginaţiei fiind plasată în note sau reieşind din detalierea cuprinsului publicaţiei.

Signaturile. Deşi majoritatea lucrărilor descrise în catalog au signaturi, s-a renunţat la menţionarea şi transcrierea acestora, din următoarele motive: 1. La tipăriturile secolului al XV-lea (incunabule) rolul signaturilor a fost cu atât mai mare în stabilirea succesiunii corecte a foilor tipărite cu cât numerotarea, la tipărire, era sporadică şi de multe ori greşită. Atât tradiţia catalogării incunabulelor, cât şi normativele amintite impun şi recomandă menţionarea şi transcrierea signaturilor. Întâmplător, singurul incunabul din colecţia bibliotecii, descris la nr. 43, nu are signaturi, lucru care a fost menţionat în descriere prin formula (s. sign.). 2. La cărţile tipărite în secolul al XVI-lea menţionarea signaturilor se practică, în mod tradiţional, dar în normativele amintite este lăsată la latitudinea agenţiei bibliografice. 3. Majoritatea lucrărilor descrise în catalog au fost tipărite în secolele al XVII-lea şi al XVIII-lea când, datorită menţinerii custozilor în josul paginii şi generalizării numerotării foilor/paginilor concomitent cu tipărirea, rolul şi semnificaţia signaturilor a scăzut. Cataloagele care descriu asemenea tipărituri nu le mai menţionează decât în cazuri speciale.

Ilustraţiile au fost semnalate astfel: "il. xilograv.", când volumul este ilustrat cu xilogravuri cuprinse în paginaţie; "il.", când volumul este ilustrat cu gravuri în metal, cuprinse în paginaţie; "il. x f. pl.", când volumul este ilustrat cu x foi planşe, gravuri în metal, în afara paginaţiei; "il., x f. pl.", când volumul este ilustrat cu gravuri în metal, cuprinse în paginaţie, dar şi cu x foi planşe, în afara paginaţiei. În situaţiile în care planşele nu sunt numerotate, cifrele care indică numărul acestora au fost cuprinse între paranteze drepte. În toate cazurile, în note se fac precizările necesare privind semnăturile, datarea, legendele şi conţinutul planşelor, conform informaţiilor obţinute din publicaţia însăşi sau din bibliografia consultată.

Formatul clasic al publicaţiei (2°, 4°, 8°, 12°, în prezentul catalog) apare însoţit de indicarea înălţimii legăturii (sau a blocului cărţii, la exemplarele fără legătură), exprimată în centimetri, numărul acestora fiind întregit în sus (de exemplu, nu 23,3 cm, ci 24 cm).

Pe paginile de titlu ale lucrărilor descrise în catalog, diviziunile interne ale lucrărilor sunt menţionate în următorii termeni: centuria, decas, fasciculus, liber, pars, tomus (la lucrările în limba latină); partie, tome (la lucrările în limba franceză); Abteilung, Band, Theil (la lucrările în limba germană); libro, tomo (la lucrările în limba italiană).

În descriere am folosit termenul volum pentru a desemna unitatea fizică în care sunt legate una sau mai multe dintre aceste diviziuni ale unei singure lucrări, astfel că unele lucrări, care cuprind mai multe diviziuni, apar în catalog cu acelaşi număr de volume, sau cu un număr diferit de volume, în funcţie de felul în care au fost legate. Acest lucru este specificat în zona descrierii fizice, după caz, în următoarele feluri: "x vol."; "x (denumirea diviziunii) legate într-un vol."; "x (denumirea diviziunii) legate în x vol." (nr. 420); "x (denumirea diviziunii) x ( părţi) legate în x vol." (nr. 181).

În cazurile în care lucrarea a fost legată în mai multe volume, urmează descrierea, pe cel de al doilea nivel, a fiecărui volum. Deoarece termenul volum (prescurtat vol.) nu figurează pe pagina de titlu (în această accepţiune), el apare cuprins între paranteze drepte, împreună cu numărul lui de ordine (în cifre arabe), precedând menţionarea denumirii şi numărului de ordine al diviziunii. Exemplele de acest gen sunt numeroase în cuprinsul catalogului (nr. 92, 94, 95, 98 etc.).

Notele. Conform recomandărilor din normativele menţionate, bibliografia a fost plasată la începutul notelor. Deşi, pentru definitivarea descrierii fiecărei lucrări, s-au cumulat informaţii provenind din una sau mai multe surse (dicţionare, enciclopedii, istorii ale medicinii etc.) cuprinse în bibliografia generală a catalogului, la începutul notelor au fost menţionate, ca bibliografie, numai cataloagele şi lucrările cu caracter bibliografic care consemnează respectiva lucrare în aceeaşi ediţie ca cea descrisă în catalog (conform unei practici încetăţenite în domeniul cataloagelor de carte veche, aceste surse bibliografice apar, în bibliografia generală, precedate de forma prescurtată în care au fost citate în catalog). Cele două lucrări ale lui Albrecht von Haller, descrise în catalog la nr. 216 şi 217, cuprinse şi în bibliografia generală a catalogului, ne-au fost de un real folos. Dezeimeris ne-a furnizat numeroase informaţii utile, dar, nefiind catalog bibliografic, el nu a fost citat decât în bibliografia generală şi în conţinutul unor note. La câteva lucrări identificate în cataloagele publicate în ţară (citate în formele prescurtate: Maiorescu, Selejan, Satu-Mare) am făcut trimiterile necesare. Din păcate, dată fiind binecunoscuta raritate, în bibliotecile din România, a surselor de informare bibliografică referitoare la cartea străină publicată în sec. XVI-XVIII, un mare număr de lucrări descrise în catalog nu au trimiteri la bibliografie, deoarece fie nu figurau în cataloagele la care am avut acces, fie apăreau în alte ediţii decât cea descrisă (lucru întotdeauna consemnat în note).

Conform indicaţiilor din ISBD, în note pot fi incluse toate informaţiile care nu-şi află locul în descrierea bibliografică, dar sunt apreciate de catalogator (în cazul de faţă, autorii catalogului) ca importante şi utile. Aceste informaţii se referă pe de o parte la lucrare (titlu), la ediţia descrisă şi la ediţiile succesive, la traducerile lucrării, la persoanele responsabile de realizarea exemplarului descris (atât din punct de vedere ştiinţific şi artistic cât şi din punct de vedere tehnic), totul ordonat conform zonelor de descriere ISBD, iar pe de altă parte la particularităţile exemplarului descris: starea de conservare (cu atenţie la lipsurile ori adăugirile intervenite faţă de exemplarul complet, aşa cum a ieşit el din editură/tipografie), legătura, însemnările manuscrise, ex-librisurile (ca dovezi ale circulaţiei exemplarului) şi calea prin care a intrat în actuala colecţie (provenienţa).

Am căutat să dăm informaţii în note despre toate persoanele menţionate în descrierea bibliografică (anii de viaţă sau măcar perioada în care au trăit, pregătirea, activitatea profesională şi publicistică). La numele menţionate numai în note, aceste informaţii au fost deplasate în indexuri. La o seamă de autori, în special ai unor dispute academice şi teze de doctorat, care nu au avut ulterior o activitate publicistică datorită căreia să fie incluşi în bibliografii, cataloage etc., am dat în note numai informaţiile oferite de pagina de titlu a lucrării descrise, informaţii referitoare în special la locul de origine, uneori şi la locul în care şi-au desfăşurat activitatea ori la funcţiile îndeplinite şi la titlurile dobândite. Sunt situaţii în care pagina de titlu ne oferă foarte puţine informaţii, de exemplu Koerber, Ioannes Fridericus, medic estonian (nr. 279) sau Paulus Schumlansky, rus din Poltava (nr. 464). În cazul tezelor de doctorat ni s-a părut normal să completăm informaţia cu titlul de doctor în medicină, obţinut chiar în urma susţinerii tezei descrise.

În cazul unor lucrări considerate, în bibliografia cercetată, ca marcând momente importante în activitatea unui autor sau chiar în istoria medicinii, am simţit nevoia detalierii cuprinsului (introdus prin "Cuprinde:" plasat în cel de al doilea nivel al descrierii).

Lucrările independente ale autorului sau ale altor autori, cuprinse în corpul lucrării principale, menţionate sau nu pe pagina de titlu, au fost semnalate în note (introduse prin "Cuprinde şi:") iar în corpul catalogului s-au făcut trimiterile necesare.

Informaţiile referitoare la însemnările manuscrise, starea de conservare, legătură, ex‑librisuri şi provenienţă completează notele fiecărei lucrări descrise. În cazul coligatelor, notele referitoare la aceste particularităţi care individualizează fiecare exemplar descris au fost plasate în notele aferente primei lucrări din coligat.

Posesorii succesivi ai exemplarelor descrise, aflaţi din ex-librisuri, au fost impărţiţi, în note, în două categorii, introduse prin formulele: 1. "Ex-libris" urmată de precizarea formei acestuia (autograf, etichetă, ştampilă, sigiliu inelar, heraldic), de textul exact şi complet care cuprinde numele posesorului persoană sau instituţie, ori al donatorului (considerat ca posesor al cărţii) şi de indicarea, între paranteze rotunde, a locului în care apar aceste ex-librisuri pe exemplarul descris. Au fost menţionaţi aici toţi posesorii anteriori Bibliotecii Centrale a Facultăţii de Medicină din Bucureşti şi ai fondurilor preluate de aceasta. Persoanele sau instituţiile cuprinse în aceste ex-librisuri se regăsesc în indexul intitulat Posesori.
2. "Ex‑librisul/Ex-librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / ...".

Cota lucrărilor descrise este compusă din sigla fondului (carte străină, prescurtat C.S.) urmată de secolul în care a fost publicată lucrarea (XV-XVIII), formatul topografic (I-VI) şi numărul de ordine al volumului în cadrul formatului. În cazul coligatelor, cota este precedată de formula: "Legat (o cifră arabă care indică poziţia, în interiorul coligatului, a lucrării descrise) cu nr. ... ", în care sunt trecute, în ordinea apariţiei în coligat, numerele poziţiilor din catalog la care apar descrise celelalte lucrări componente ale respectivului coligat. Un exemplu: la poziţia 173 din catalog, cota lucrării descrise este C.S. XVIII II 37, precedată de: Legat (1) cu nr. 317, 192, 272. Această formulă indică faptul că lucrarea descrisă este prima din coligat, a doua lucrare apare descrisă la poziţia 317 (unde găsim menţiunea: Legat (2) cu nr. 173, 192, 272), a treia la poziţia 192 (cu menţiunea: Legat (3) cu nr. 173, 317, 272) iar a patra la poziţia 272 (cu menţiunea: Legat (4) cu nr 173, 317, 192). În câteva situaţii, lucrările descrise au fost legate şi cu lucrări tipărite în sec. al XIX-lea. La acestea a fost menţionată cota, dar descrierea lucrării nu figurează în acest catalog.

Indexurile restructurează informaţiile din catalog în ordinea în care acestea apar în descrierile bibliografice şi în note şi anume: 1. Autori, personalităţi istorice, personaje mitologice. 2. Editori ştiinţifici, comentatori, prefaţatori, traducători, glosatori, autori index, autori şi destinatari ai dedicaţiilor tipărite. 3. Locuri de publicare/tipărire. 4. Edituri, editori comerciali, librari, tipografi şi tipografii. 5. Cronologic. 6. Ilustratori. 7. Posesori. Obs. În indexurile Locuri de publicare/tipărire şi Cronologic au fost cuprinse numai locurile şi datele privind publicarea/tipărirea exemplarelor descrise, nu şi datele de publicare ale altor lucrări sau ediţii menţionate în note.

Anexele. Transcrierea, repetată de sute de ori, a textului celor 21 de ex-librisuri (etichete şi ştampile) aparţinând bibliotecii şi fondurilor intrate în componenţa ei ar fi îngreunat mult descrierile, mărind, artificial şi inutil, volumul catalogului, motiv pentru care s-a considerat preferabilă realizarea Anexei I. În această anexă informaţiile au putut fi structurate atât în funcţie de istoricul fondurilor intrate în componenţa actualei colecţii 
(A. Ex‑librisurile Bibliotecii Centrale a Facultăţii de Medicină din Bucureşti şi 
B. Ex‑librisurile altor fonduri, preluate de Biblioteca Centrală a Facultăţii de Medicină din Bucureşti), cât şi în funcţie de forma ex-librisului (a. Ex-librisuri etichetă şi b. Ex-librisuri ştampilă).

Am considerat interesant şi util să evidenţiem şi în Anexa II cataloagele editurilor, cuprinzând lucrări în special medicale, chiar dacă aceste cataloage au fost semnalate în notele aferente lucrărilor în care sunt cuprinse. După cum se poate observa din această anexă, publicarea, la sfârşitul unor lucrări, a unor cataloage sau liste de reclamă publicitară (ordonate tematic, pe autori, pe limbi etc.) a intrat în practica editurilor abia în sec. al XVIII-lea.

Autorii catalogului mulţumesc în primul rând domnului Rector al Universităţii de Medicină şi Farmacie “Carol Davila”, prof. dr. Laurenţiu Mircea Popescu, membru corespondent al Academiei Române, pentru aprobarea publicării acestei lucrări în Editura Universităţii “Carol Davila”. Mulţumim de asemenea, pentru sprijinul acordat, domnului prof. univ. dr. Mihai Zamfirescu, secretar al Academiei de Ştiinţe Medicale, domnului conf. univ. dr. Leon Zăgrean, secretar şef al Universităţii de Medicină şi Farmacie „Carol Davila”, domnului Director General al Bibliotecii Academiei Române, dr. Gabriel Ştrempel, membru de onoare al Academiei Române, doamnei prof. univ. dr. Nadia Anghelescu, doamnei anticar Cristina Andreescu şi tuturor colegilor din Biblioteca Naţională, Biblioteca Academiei Române şi Biblioteca Centrală a Universităţii de Medicină şi Farmacie "Carol Davila", care ne-au ajutat la realizarea acestui catalog, fie prin informaţiile furnizate, fie prin facilitarea accesului la o serie de publicaţii utile. Şi, nu în ultimul rând, mulţumim managerilor Editurii Universităţii “Carol Davila”, şef de lucrări dr. Bogdan Voiculescu şi ing. Aurel Popescu care au luat asupra lor sarcina realizării editorial-tipografice a catalogului.
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s. sign. = sine signaturis.
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Sect. = sectio (ca diviziune a unei lucrări).
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T., t. = tomus, tome, tomo, tom, tomuri (ca diviziune a unei lucrări).

v = verso

Vol., vol. = volum (folosit, în acest catalog, pentru a desemna o publicaţie, ca 
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xilograv. = xilogravură, xilogravuri.

Descrierea
publicaţiilor

A

Académie des Sciences (Histoire et Mémoires de l') depuis son établissement en 1666 jusqu'en 1790

vezi DEMOURS, Pierre. Table générale ... nr. 144.

1
ACKERMANN, Johann Christian Gottlieb. Dysenteriae antiquitatibus liber bipartitus
. – Lipsiae et Schleizae : apud Jo[hannem] Gottl[ibum] Maukium, 1777 . – XXXII, 154 p., [3] f. ; 8°(18 cm).

Johann Christian Gottlieb Ackermann (1756‑1801), profesor de medicină la Universitatea din Leipzig . – Lucrarea sa Institutiones Historiae Medicinae (1788) a fost considerată unul din cele mai bune manuale de istorie a medicinii din sec. XVIII . – A mai publicat, printre altele, Handbuch der Kriegsarzneykunde, oder Anleitung zur Kenntniss und Kur der wichtigsten Krankheiten der Soldaten im Felde (Lipsiae, 1794‑1795) . – În 1780 a tradus în limba germană celebra lucrare a lui Bernardino Ramazzini (vezi nr. 411) De morbis artificum diatriba . – Cuprinde şi catalogul editurii, intitulat Folgende Verlagsbücher sind noch bey dem Verleger zu haben (f. [1]‑[2]) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 
. – Provenienţă: donaţie.

Legat (3) cu C.S. XIX I 1.

C.S. XVIII I 34

2
Acta eruditorum anno MDCLXXXIII. publicata . – Lipsiae: prostant apud J.Grossium et J.P.Gletitschium : typis Christophori Güntheri, 1683 . – [4] f., 561 p., [3] f. : il. XIV f. pl. ; 4°(22 cm).

Graesse, vol.I, p. 15 . – Periodic apărut la Leipzig, între anii 1682 şi 1776, cu mai multe serii, suplimente şi indexuri (117 t., cu il.) . – Cuprinde recenzii ale unui mare număr de lucrări din diferite domenii (vezi nr. 80, 537) . – În Index auctorum ac rerum (p. 561, f. [1]‑[3]), lucrările recenzate sunt ordonate tematic: I Theologica et ad Ecclesiasticam Historiam spectantia, II Juridica, III Medica et Physica, IV Mathematica, V Historica et Geographica, VI Philosophica et Philologica Miscellanea . – Errata (f. [3]v) . – Planşele cuprind gravuri semnate E.Andre Sohn sc[ulpsit] Lips[iae] 1683 . – Legătură: piele . – Ex‑libris ştampilă: "Acad[emiae] Lugd[unensis]" (pagina de titlu) şi "Vend[itum] jussu Curr[iae] J. Geel. 1843" (versoul paginii de titlu) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat.

C.S. XVII II 8

Actorum medicorum Edinburgensium specimina duo de medicamento alterante ex mercurio et de aurigine

vezi WERLHOF, Paul Gottlieb. Opera medica nr. 572 (p. 641‑684).

ADOLF, Ernst Siegfried. De collo virilis vesicae ...

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 3]).

3
AEPINUS, Franz Ulrich Theodor. Cogitationes de distributione caloris per tellurem, in publico Academiae Imperialis Petropolitanae conventu, nomini Augustissimae Impera​tricis Elisabethae, sacro die 6. Septembr[is] A[nno] MDCCLXI. praelectae . – Petropoli : typis Acad[emiae] Imper[ialis] Scientiarum, [1761] . – 36 p. ; 4°(22 cm).

Franz Ulrich Theodor Aepinus (sec. XVIII), profesor de fizică la Academia Imperială din Sankt Petersburg, membru a numeroase academii europene . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Franciscus Ulricus Theodorus Aepinus.

Legat (9) cu nr. 523, 402, 457, 477, 571, 426, 588, 520.

C.S. XVIII II 75

4
AGRICOLA, Georgius. Libri V. de mensuris et ponderibus in quibus pleraque a Budaeo et Portio parum animadversa diligenter excutiuntur . – (Venetiis : per Ioan[nem] Anto[nium] de Nicolinis de Sabio : sumptu vero et requisitione Melchionis Sessae, 1535, mense Iulii) . – 116 f. ; 8°(17 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu şi dedicaţia . – f. 1‑3.

L.I
De mensuris Romanis . – f. 4‑33r.

L.II
De mensuris Graecis . – f. 33v‑55r.

L.III
De reru[m] quas metimur po[n]dere . – f. 55v‑82v.

L.IV
De ponderibus Romanis . – f. 83‑96v.

L.V
De ponderibus Graecis . – f. 97‑114v.

Index . – f. 115‑116.

Graesse, vol.I, p.43 . – B.U., vol.I, p.311 . – Georg Bauer sau Landmann, Georgius Agricola în varianta latinizată a numelui (1494‑1555), considerat unul dintre cei mai de seamă umanişti ai Europei Centrale. Medic la Joachimsthal în Boemia, pasionat de metalurgie, s‑a făcut miner şi a trăit un timp printre aceştia, pentru a le studia viaţa şi munca. El este întemeietorul a patru discipline legate de reînvierea activităţii miniere din sec. XV şi XVI: mineritul, metalurgia, geologia şi mineralogia . – În lucrarea De re metallica, tipărită la Basel, în 1546, cu admirabile planşe xilogravate, autorul a menţionat şi bolile de care sufereau minerii din Meissen, ca şi pericolul pe care îl prezintă mercurul şi plumbul pentru sănătatea minerilor . – Tratatul de metrologie De mensuris et ponderibus Romanorum atque Graecorum i‑a adus celebritatea, el servind atât mineritul cât şi metalurgia, care erau în plin avânt . – Prima ediţie a lucrării a apărut la Basel, în 1533, au urmat mai multe ediţii la Paris şi Veneţia . – Exemplarul descris face parte din cea de a treia ediţie . – Guillaume Budé (1467‑1540), cel mai vestit dintre umaniştii francezi: filolog (Commentaires sur la langue grecque, 1529), jurist (prin Annotations aux Pandectes, 1508, a pus bazele criticii ştiinţifice a textelor juridice), iar prin tratatul referitor la monedele antice (De Asse) a pus bazele numismaticii . – Simone Porta sau Porzio (1496‑1554), filozof şi medic napolitan, excelent clasicist, profesor de logică şi de fizică la Universitatea din Pisa şi la cea din Napoli. A lăsat o operă vastă cuprinzând traduceri, interpretări şi comentarii ale autorilor antici, dar şi opere originale, dintre care amintim De rerum naturalium principiis (Napoli, 1553) şi De humana mente disputatio (Firenze, 1551), considerată cea mai importantă operă a autorului . – Datele de publicare ale lucrării descrise au fost luate din colofon (f. 116r) . – Marca tipografică (f. 1 şi 116v) . – Index (f. 115 şi 116r) . – Iniţiale ornate şi istoriate (la începutul fiecărei cărţi) 
. – Exemplar cu litere de aşteptare, dar neminiat (dedicaţia, f. 2‑3) . – Consolidări artizanale (f. 116) . – Legătură: pergament . – Ex‑libris ms.: "S. Lorenzo Salerno" (pe tranşele volumului, cerneală neagră) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVI I 4

ALBERT, Salomon. De lacrymis ...

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 3]).

ALBINUS, Bernhard et HORN, Georg Conrad. De salivatione mercuriali

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XXVI).

5
ALBINUS, Bernhard Siegfried. Academicarum annotationum . – [T.II] . – Leidae : apud J[ohanem] et H[ermannum] Verbeek, 1761‑1768 ([Leidae] : typis W. de Groot : typis Dammeanis) . – 4 cărţi (L. V‑VIII) legate într‑un vol. ; 4°(26 cm).

L. V.
Continet anatomica oportunitate necessariae defensionis . – 1761 . – 150 p.,[1] f.

L. VI.
Continet physiologica, anatomica, pathologica, phytotomica . – 1764 . – 166 p.,[1] f. : il.IV f.pl.

L. VII.
Continet anatomica, physiologica, pathologica . – 1766 . – 111 p. : il. III f. pl.

L. VIII.
De tabulis scriptisque suis oportunitate epistolae nuperae Petri Camper . – 1768 . – 88 p.

Graesse, vol.I, p. 58 . – Bernhard Siegfried Albinus (1697‑1770), profesor de anatomie şi chirurgie la Leyda, considerat unul dintre cei mai mari anatomişti din istoria medicinii. Operă vastă . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Bernhardus Siegfriedus Albinus . – Academicarum annotationum (L.I‑VIII) au apărut la Leyda, între 1754‑1768, în 2 t., cu 28 şi 9 pl. (Graesse) . – Pieter Camper, vezi nr. 107 . – Menţiunea: "Typis W. de Groot" (L.VI, f. [1]) . – Menţiunea: "Typis Dammeanis" (L.VII, p. 111) 
. – Planşele din L. VI cuprind gravuri semnate I. Wandelaar fecit, I. V. Schley sculp[sit] 
. – Planşele din L. VII cuprind gravuri nesemnate . – Legătură: carton, cotor şi 1/3 piele, forzaţuri marmorate . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII III 38

6
ALBINUS, Bernhard Siegfried. De ossibus corporis humani ad auditores suos. Iuxta exemplar Leidae Batavorum . – [Vindobonae] : impensis Ioannis Pauli Kraus[ii], 1746 (Lipsiae : litteris Eisfeldianis) . – [6] f., 308 p. ; 8°(16 cm).

Prima ediţie a lucrării a apărut la Leyda, în 1726 . – Menţiunea: "Lipsiae, litteris Eisfeldianis" (p. 308) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 12.

C.S. XVIII I 61

7
ALBINUS, Bernhard Siegfried. De ossibus corporis humani ad auditores suos. Iuxta exemplar Leidae Batavorum . – [Vindobonae] : impensis Ioannis Pauli Kraus[ii], 1757 (Lipsiae : litteris Breitkopfianis) . – [6] f., 308 p ; 8°(16 cm).

La începutul volumului este reprodusă prefaţa primei ediţii, datată Leidae Batavorum, 1726 . – În 1762 autorul a scos o nouă ediţie, îmbogăţită, celebră pentru eleganţa stilului, corectitudinea descrierilor şi frumuseţea planşelor anexate . – Menţiunea: "Lipsiae, litteris Breitkopfianis" (p. 308) . – Volum dezmembrat. Un fascicul, cuprinzând [6] f., p. 1‑48, desprins de cotorul volumului . – Atac fungic la partea superioară a blocului cărţii, începând cu p. 49 (cele două părţi ale volumului au stat mult timp separate, în condiţii diferite de conservare) . – Fără legătură . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 4, 5, 9.

C.S. XVIII I 22

8
ALBINUS, Bernhard Siegfried. De sceleto humano liber . – Leidae : apud J[ohannem] et H[ermannum] Verbeek, 1762 ([Leidae] : typis Dammeanis) . – 490 p., [3] f. ; 4°(26 cm).

Primele 4 f. nenumerotate, numerotarea începe cu p. 9 . – Index capitum (f. [1]‑[3]) 
. – Însemnare ms. cu caracter bibliografic: "Perfectissima atque exactissima quae unquam prodiet ossium descriptio. Soemmer[ring] De Corp[oris] Human[i] fabrica, tom 1, p. XXXIX" (foaia de gardă, cerneală neagră) . – Menţiunea: "Typis Dammeanis" (f. [3]r) 
. – Legătură: piele, cotor cu cinci nervuri profilate, casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII III 5

ALBINUS, Bernhard Siegfried. Explicatio Tabularum anatomicarum Bartholomaei Eustachii 

vezi [EUSTACHIO Bartolomeo] Bernardi Siegfried Albini Explicatio Tabularum anatomicarum Bartholomaei Eustachii nr. 163.

9
ALBINUS, Bernhard Siegfried. Icones ossium foetus humani. Accedit Osteogeniae brevis historia . – Leidae Batavorum: apud Joh[annem] et Herm[annum] Verbeek, 1737 ([Leidae Batavorum] : excudebat Joannes Wilhelmus de Groot) . – [2] f., 162 p., [1] f. : il. XVI pl. ; 4°(25 cm).

Graesse, vol.I, p. 58 . – Winnett Orr, 13 . – Lucrarea cuprinde interesante descrieri de organogeneză şi prima iconografie exhaustivă a feţei umane . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării . – Menţiunea: "Excudebat Joannes Wilhelmus de Groot" (f. [1]v, la sfârşitul volumului) . – Fiecare planşă ocupă două foi (total 32 f.) . – Planşele cuprind gravuri semnate I. Wandelaar omnes ad exemplaria in aes incidit . – Vinietă, cuprinzând o gravură nesemnată (pagina de titlu) . – Legătură: pânză de in pe carton, forzaţuri gri 
. – Ex‑libris ştampilă: monograma "J.B.P." (pagina de titlu) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 12.

C.S. XVIII III 48

10
ALBINUS, Bernhard Siegfried. Supellex anatomica . – P.I‑II . – (Lugduni Batavorum : apud Petrum Delfos, jun[iorem], 1775) . – [5] f., 242 p., [15] f. ; 8°(21 cm).

Lucrarea cuprinde catalogul colecţiei de 752 de piese anatomice (P.I, p. 1‑140, 334 piese, P.II, p. 141‑242, 418 piese) donate de profesorul Johann Jakob Rau Muzeului de ştiinţe ale naturii din Leyda . – Profesorul B.S.Albinus, succesorul profesorului Rau la catedra de anatomie şi chirurgie a Universităţii din Leyda, a fost desemnat de donatorul însuşi să întocmească un catalog al colecţiei . – Pagina frontispiciu cuprinde o gravură nesemnată, reprezentând interiorul cabinetului de anatomie al profesorului Rau. În cabinetul elegant, bine utilat, doi cercetători studiază la o masă mostre anatomice conservate în recipiente de sticlă . – Index (f.[1]‑[14]) . – Emendanda [errata] (f.[15]) . – Datele de publicare, la sfârşitul volumului (f.[14]v) . – Incomplet, lipseşte pagina de titlu (volumul are numai pagină de titlu fals) . – Cu ocazia legării s‑a tăiat din marginea exterioară a foilor, gravura paginii frontispiciu trunchiată în marginea stângă . – Legătură: pânză de in pe carton 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 4, 9.

C.S. XVIII II 7

11
ALBINUS, Friedrich Bernhard. De natura hominis libellus. Accedit Supellex anatomica Bern[hardi] Siegfr[iedi] Albini . – Lugduni Batavorum : apud Petrum Delfos, jun[iorem], 1775 . – X, 259 p., [18] f. ; 8°(22 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p.720 . – Friedrich Bernhard Albinus (sec. XVIII), profesor de anatomie, fratele lui Bernhard Siegfried Albinus . – A mai publicat De deglutitione disputatio (Leidae, 1740) . – De natura hominis, compendiu de fiziologie foarte bine apreciat de Haller, cuprinde 1596 paragrafe, numerotate 1‑1596 (p. 1‑259r) . – Deşi pe pagina de titlu sunt anunţate două lucrări, volumul nu cuprinde decât prima lucrare . – Fără îndoială, lucrarea descrisă anterior (nr. 10) a fost tipărită împreună cu aceasta (nr. 11), dar au fost despărţite cu ocazia legării, fără să se ţină cont de textul paginii de titlu . – Index (f. [1]‑[18]) . – Legătură: pânză de in pe carton, forzaţuri verzi . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 9 . – Provenienţă: donaţie.

C.S. XVIII II 33

ALBINUS, Friedrich Bernhard. De deglutitione

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/I 1]).

ALBRECHT, Jakob Hermann.De anatomica praecipuarum partium administratione

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 2]).

12
Alethophilorum quorundam Viennensium elucidatio necessaria epistolae de cicuta quam celeb[errimus] Haënius scripsit ad celeb[errimum] Tralles . – Vindobonnae : typis Joannis Thomae de Trattnern, 1766 . – [1] f., 112 p. ; 8°(21 cm).

În Epistola de cicuta, sub forma unei scrisori adresate confratelui său Balthasar Ludwig Tralles (vezi nr. 523), Anton de Haën (vezi nr. 207) a combătut întrebuinţarea cucutei în tratamente, susţinută cu mult zel de Anton von Störck (vezi nr. 493) . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut la Viena, în 1765 . – În B.U., vol. XIX, p. 291‑294, această lucrare (prima ediţie) este menţionată printre lucrările lui Anton de Haën . – Marca tipografică (pagina de titlu).

Legat (4) cu nr. 207, 529, 209.

C.S. XVIII II 32

13
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑ Alt exemplar.

Legat (3) cu nr. 210, 530, 280.

C.S. XVIII II 68

14
ALLEN, John. Synopsis universae medicinae practicae sive doctissimorum virorum morbis eorumque causis ac remediis judicia. Accesserunt nunc demum casus nonnulli oppido rari . – Editio nova, prioribus multum emendatior . – Francofurti et Lipsiae : ex officina B.Knoch, et Jo[hannis] Georg[ii] Eslinger, 1753 . – [4] f., 655 p., [5] f. ; 8°(20 cm).

John Allen (sec. XVIII), doctor în medicină, englez . – Prima ediţie a lucrării a apărut la Londra, în 1719 . – Tipar negru şi roşu (pagina de titlu) . – Syllabus symptomatum morborum (p. 621‑655) . – Index morborum (f. [1]‑[5]) . – Legătură: pânză de in pe carton, forzaţuri verzi . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 9.

C.S. XVIII II 38

ALMENAR, Juan. [Nonnulla opuscula]

vezi PLINIUS SECUNDUS, Caius. Aureum opus ... nr. 403.

15
ALPINO, Prospero. De praesagienda vita et morte aegrotantium libri septem cum praefatione Hermanni Boerhaave. Post editionem alteram Leidensem, cujus textum recensuit, passim emendavit, supplevit, citata Hippocratis loca accuravit Hieron[ymus] Dav[id] Gaubius. Cum capitum et rerum duplici indice . – Editio Veneta ceteris emendatior . – Venetiis : sub signo Aldi, Giovanni Battista Adami stampatore, 1735 
. – XX, 410 p. : il. portret ; 8°(24 cm).

Graesse, vol.I, p. 86 . – Prospero Alpino (1555‑1617), doctor în filozofie şi în medicină, profesor de medicină şi de botanică la Universitatea din Padova. În urma unor călătorii de studii în Egipt, a îmbogăţit grădina botanică a universităţii padovane cu exemplare reprezentative pentru flora egipteană . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Prosper Alpinus . – A mai publicat De Medicina Aegyptiorum (1591), De plantis Aegypti (1592), De medicina methodica (1611), Historiae naturalis Aegypti libri ; De plantis exoticis (1627) . – Hieronym David Gaub, vezi nr. 185 . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut la Veneţia, în 1601. Au urmat: Lugduni Batavorum, 1710, 1733, Hamburg, 1734 
. – Ediţia veneţiană (1735) are la bază ediţia Lugduni Batavorum, 1733 . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Portretul autorului, cu legenda: "Prosper Alpinus Marosticensis Phil[osophus] et Med[icus] ac Professor Medicinae Patavinus", a fost executat de Leandro Bassano, în februarie 1586, când Alpino avea 31 de ani (informaţii din nota Ad lectorem, p. VIII‑IX) . – Iniţiale ornate (tipar) . – Marginalia . – Atac fungic la cotor, primul caiet are foile desprinse din legătură, hârtia fragilizată şi pătată . – Fără legătură. . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9.

Legat (1) cu nr. 180

C.S. XVIII III 63

16
ALTHOF, Ludwig Christoph. Observationes de febre petechiali quas in Academia Georgia‑Augusta, pro summis in medicina ac chirurgia honoribus obtinendis, eruditorum examini offert d[ie] XXXI. Ianuarii, 1784 . – Goettingae : typis Ioann[is] Christian[i] Dieterich, [1784] . – 48 p. ; 8°(21 cm).

Ludwig Christoph Althof (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Detmold . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ludovicus Christophorus Althof.

Legat (5) cu nr. 480, 412, 263, 212.

C.S. XVIII II 66

17
ALTOMARE, Donato Antonio. Omnia, quae hucusque in lucem prodierunt, Opera, nunc primum in unum collecta, et ab eodem Auctore diligentissime recognita et aucta 
. – Lugduni : apud Gulielmum Rovillium, 1565 . – [16] f., 1027 p. ; 2°(34 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu, dedicaţii, Prooemium . – f. [1]‑[3]r.

Index librorum totius operis . – f. [3]v.

Index capitum . – f. [4]‑[6].

Rerum omnium, quae hoc in volumine continentur Index . – f. [7]‑[16].

De utero gerentibus . – p. 1‑15.

De Alteratione, Concoctione, Digestione, Praeparatione, ac Purgatione . – p. 16‑65.

De sedimento in urinis . – p. 66‑81.

Quod functiones principes, iuxta Galen[i] decreta, anima non in cerebri finibus, sed in ipsius corpore exerceat . – p. 82‑97.

Quod naturalis spiritus in Galen[i] doctrina admittatur et non omnino sit abolendus, ut quibusdam visum est . – p. 98‑107.

Quod exquisita tertiana, ad eiusdem Hippocratis et Galeni sententiam, in genere acutorum morborum contineatur . – p. 108‑127.

De sanitatis latitudine . – p. 128‑148.

De medendis humani corporis malis, Ars medica . – p. 149‑696.

De medendis febribus . – p. 697‑949.

De pestilenti febre . – p. 950‑986.

De Mannae differentiis, ac viribus, deque eas dignoscendi via et ratione . – p. 987‑1014.

De Vinaceorum facultate, ac usu . – p. 1015‑1027.

Index chartarum . – p. 1027.

Antonio Donato ab Altomare sau Altomari (cca 1520‑1581), medic, farmacist şi filozof napolitan. Galenist convins, a avut polemici violente cu medicii contemporani . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Donatus Antonius ab Altomari 
. – Claudius Galenus, vezi nr. 127 . – Hippocrates, vezi nr. 244 . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Iniţiale ornate şi istoriate (tipar) . – Frontispicii (14 x 3 cm) la începutul lucrărilor cuprinse în volum . – Marginea exterioară a foilor degradată prin fragilizarea hârtiei, legătura uzată, ruptă la cotor . – Legătură: pergament . – Ex‑librisuri autografe: "Cornelia Leoncilli", "Aurelii Bonankii" (deşi tăiat cu cerneală, este încă lizibil; ambele pe pagina de titlu) 
. – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat , 1960.

C.S. XVI V 4

18
AMATO LUSITANO. Curationum medicinalium centuria prima, multiplici variaque cognitione referta ; Praefixa est eiusdem auctoris Commentatio, in qua docetur, quomodo se medicus habere debeat in introitu ad aegrotantem, simulque de crisi, et diebus decretoriis, iis qui artem medicam exercent, et quotidie pro salute aegrotorum in collegium descendunt, longe utilissima . – Parisiis : apud Stephanum Guiot, 1552 . – [8] f., 432 p. ; 8°(12 cm).

B.U., vol.II, p. 18‑19 . – Joao Rodriguez de Castelo Branco, cunoscut ca autor sub numele Amato Lusitano (1511‑1568), medic evreu originar din Portugalia. A călătorit în Franţa, Ţările de Jos, Germania, Italia şi a profesat medicina la Ferrara şi Ancona. Ataşamentul său faţă de iudaism i‑a atras ostilitatea Inchiziţiei. În 1555 s‑a refugiat la Pesaro, apoi la Ragusa, în cele din urmă la Salonic . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Amatus Lusitanus . – Lucrarea descrisă face parte din Curationum medicinalium centuriae septem. Aceste "şapte centurii" au fost publicate mai întâi separat, prima centurie la Florenţa, în 1551, apoi la Paris, în 1552 (exemplarul descris aparţine acestei ediţii), a doua centurie la Veneţia, în 1553, următoarele la Ancona, Roma, Ragusa, Salonic. Ulterior, au fost reunite şi publicate la Veneţia, în 1556, la Lyon, în 1580 etc . – Bun cunoscător al învăţăturilor lui Hipocrat, Galenus şi ale medicilor arabi, autorul a făcut remarcabile observaţii privind fiziologia, chirurgia şi unele maladii rare . – Jean Astruc a dat informaţii interesante despre el în tratatul De morbis Venereis (vezi nr. 26) . – Index (f. [2]‑[8]) . – Iniţiale ornate (tipar) 
. – Exemplar cu litere de aşteptare, dar neminiat . – Legătură: piele, cotor casetat, cu patru nervuri profilate şi ornamente aurite, tranşele aurite . – Ex‑libris etichetă: "Librairie Jacques Lechevalier 23, rue Racine, Paris VI." . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 
. – Provenienţă: Anticariat.

C.S. XVI I 1

19
Analecta Scepusii sacri et profani. / Collegit et notis illustravit Carolus Wagner 
. – P.I‑III . – Viennae : typis Joannis Thomae de Trattnern ; Posonii et Cassoviae : sumptibus Joannis Michaelis Landerer, 1773-1778 . – 3 vol. ; 4°(26 cm).

[Vol.1] P.I
complectens bullas pontificum, caesarum, regumque diplomata, illustrium virorum epistolas, aliamque monumenta litteraria ad notitiam Scepusii facientia . – Viennae : typis Joannis Thomae de Trattnern, 1773 . – [8] f., 469 p., [1] f.

[Vol.2] P.II
complectens rerum Scepusiacarum quibus accedunt inscriptiones templorum Scepusiensium . – Viennae : typis Joannis Thomae de Trattnern, 1774 . – [6] f., 357 p., [5] f.

[Vol.3] P.III
complectens seriem praecipuorum Scepusii magistratuum ecclesiasticorum et politicorum . –  Posonii et Cassoviae: sumptibus Joannis Michaelis Landerer, 1778 
. – [4] f., 264 p.

Carolus Wagner (sec. XVIII), călugăr iezuit, profesor de teologie la Universitatea din Tyrnavia [Trnava], editorul ştiinţific al culegerii . – Cetăţile Scepusiene au făcut parte din Polonia până în 1772, când au fost preluate de Austria . – Marca tipografică (T.I‑III, paginile de titlu) . – Cuprinde şi ordine ale arhiepiscopului de Strigon, Nicolaus Olahus, referiri la românii din Transilvania şi la evenimente legate de domnii Moldovei Despot Vodă şi Petru Rareş, ca şi de voievodul Transilvaniei Ioan Zápolya . – Index chronologicus diplomatum (P.I, p. 451‑466, P.II, f. [1]‑[5], la sfârşitul volumului) . – Index II Onomasticus (P.I, p. 467‑469) . – Errata (P.I, f. [1], la sfârşitul volumului) . – Incomplet, lipseşte P.IV . – Veress, 559 menţionează: "Viennae, 1774‑1778. Typis Joann. Thomae nob. de Trattner, etc. In 4°, foi 8 şi pag. 469, 357, 264, 219 + Index". În ciuda unor diferenţe (anii de publicare şi semnalarea foilor nenumerotate numai la P.I), credem că este vorba de aceeaşi ediţie . – Legătură: hârtie gri . – Ex‑libris timbru sec: "G.Asaki" (P.I‑III) . – Fiind o lucrare de istorie, presupunem că i‑a aparţinut scriitorului şi indrumătorului cultural Gheorghe Asachi, nu ilustrului medic George Assaky . – Ex‑libris ştampilă: "Facultatea de Medicină din Bucuresci. Donaţiunea Profesorului Dr. N. Kalinderu 1902" (P.I) . – Ex‑libri​surile bibliotecii, vezi Anexa I / 5, 9 . – Provenienţă: donaţie (P.I).

C.S. XVIII III 24

20
ANDRÉE, Karl August. De Odontagris ad dentes evellendos necessariis, eorum vi mechanica applicationeque quaedam proponit et nomine disputatorii quod sub Ioannis Ehrenfried Pohlii moderamine floret, Christiano Gotthelf Schreyero summos in arte medica honores gratulatur … . – Lipsiae : ex officina Bueschelia, 1784 . – XXIII p. : il. III f. pl. ; 4°(21 cm).

Karl August Andrée (sec. XVIII), medic, originar din Dresda . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Carolus Augustus Andrée . – Johann Ehrenfried Pohl (1746‑1800), doctor în medicină şi în filozofie, profesor public de botanică şi obstetrică la Leipzig, membru a numeroase academii şi societăţi ştiinţifice europene . – Christian Gotthelf Schreyer (sec. XVIII), medic din Dresda . – Planşele cuprind gravuri nesemnate, reprezentând instrumente medicale folosite în stomatologie, în sec. XVIII.

Legat (10) cu nr. 231, 91, 165, 155, 30, 182, 48, 44, 227, 382, 204, 314, 573, 582, 583.

C.S. XVIII II 74

ANSPACH, Lady Craven, Margravine of

vezi CRAVEN, Elisabeth Lady.

21
Aphorismi practici sive observationes medicae, quas tam ex veterum quam recentiorum scriptis in usum medicinae Tyronum collegit, et in ordinem alphabeticum digessit R. Schomberg . – Amstelaedami et Lipsiae : apud Petrum Mortier, 1753 . – 184 p. ; 8° (17 cm).

Editorul ştiinţific al lucrării, R. Schomberg (sec. XVIII), doctor în medicină . – Marca tipografică (pagina de titlu).

Legat (2) cu nr. 274, 326.

C.S. XVIII I 23

22
ARAND, Franz. Observationes medico chirurgicae . – Goettingae : apud A. Vandenhoeckii viduam, 1770 . – 45 p. ; 8°(18 cm).

Franz Arand (sec. XVIII), consilier al oraşului Mainz, medic al oraşului Heiligenstadt şi al provinciei Eichsfeld . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Franciscus Arand.

Legat (6) cu nr. 505, 507, 508, 201, 93.

C.S. XVIII I 43

23
ARBUTHNOT, John. Specimen edfectuum aëris in humano corpore quod primum ex Anglico idiomate interpretatus est Gallico clar[issimo] Boyerus Mox vero Latine reddidit, atque additionibus, auctariisque illustravit, ornavit, auxit P.F.Fortunatus de Felici . – Neapoli : excudebat Joseph Raymundi, 1753 . – [11] f., 336 p. ; 4°(28 cm).

Viardot, 328 . – John Arbuthnot (1667‑1735), scriitor englez, matematician şi medic, membru al Colegiului Medicilor din Londra şi Edinburg . – A lăsat importante opere de satiră politică şi socială şi lucrări referitoare la monede şi sistemele de măsură din antichitate . – Ca medic, a scris, printre altele, An esssay concerning the nature of aliments (London, 1731) . – În lucrarea descrisă autorul şi‑a sprijinit afirmaţiile privind efectele aerului asupra corpului omenesc pe textele lui Hipocrat, Alpino, Boerhaave . – Prima ediţie a traducerii în limba latină (Londra, 1733) a fost realizată de Jean‑Baptiste‑Nicolas Boyer (1693‑1768), profesor la Facultatea de Medicină din Paris, consilier şi cenzor regal . – Traducătorul şi editorul ştiinţific al prezentei ediţii, Fortunato Bartolomeo de Felice (1723‑1789), a fost profesor de fizică la Universitatea din Napoli, ulterior editor la Yverdun, unde a publicat enciclopedii şi lucrări ştiinţifice, cu colaborarea unor savanţi renumiţi ai timpului, printre care Albrecht von Haller (vezi nr. 216) . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Legătură: pergament . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVIII IV 6

ARCELIN, Pierre. Quaestio medica ... Starene potest visio absque cristallino?

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 9]).

24
ARETAEUS CAPPADOX. De causis et signis acutorum et diuturnorum morborum libri quatuor ; De curatione acutorum et diuturnorum morborum libri quatuor . – Vindobonae : typis Josephi Nobilis de Kurzbek, 1790 . – LVI p., [1] f., 506 p., [13] f. ; 8°(18 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu, dedicaţii . – p. I‑VI.

Prolegomena de Aretaei aetate, de Aretaei secta, de Aretaei in rebus anatomicis scientia, de curandi ratione quam tenuit Aretaeus . – p. VII‑LVI.

De causis et signis acutorum morborum . – L.I‑II . – p. 1‑96.

De causis et signis diuturnorum morborum . – L.I‑II . – p. 97‑270.

De curatione acutorum morborum . – L.I‑II . – p. 271‑424.

De curatione diuturnorum morborum . – L.I . – p. 425‑506.

Index (f. [1]‑[13]).

Aretaeus (sec.II), medic grec, născut în Capadocia, a profesat medicina în Italia. Are meritul considerabil de a fi reînviat principiile fundamentale ale vechii medicini humorale, nu printr‑o întoarcere sterilă spre preceptele hipocratice (deşi ideile hipocratice abundă în scrierile sale) ci, mai degrabă, datorită clasificării bolilor, împrumutată de la metodişti şi datorită unor elemente fundamentale ale şcolii pneumatiste, cu care a fost contemporan. A descris multe boli (ciuma bubonică, lepra, holera, difteria, dizenteria), dar cel mai bine a descris ftizia. A lăsat pagini remarcabile asupra maladiilor mintale. Recomanda remedii puţine şi dintre cele mai blânde . – Prima ediţie a lucrării a apărut la Veneţia, în 1552 
. – Greşeli de numerotare a paginilor: nr. L II apare de două ori, a doua oară pentru L III 
. – Foile [12] şi [13] ale indexului au fost intercalate între p. LII şi LII [i.e. LIII] . – Legătură: pânză de in pe carton, forzaţuri verzi . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4 . – Provenienţă: donaţie.

C.S. XVIII I 39

ARIOSTO, Francesco. De oleo montis Zibinii seu petroleo agri Mutinensis libellus

vezi RAMAZZINI, Bernardino. Opera omnia medica et physiologica ... nr. 411.

25
ARNEMANN, Justus. Commentatio de oleis unguinosis quam in concentratione civium Academiae Georgiae Augustae IV. Iunii 1785 proxime victrici accessisse ordo medicorum declaravit . – Goettingae : typis Barmeierianis, [1785] . – [2] f., 84 p. ; 4°(25 cm).

Justus Arnemann (1763‑1806), profesor de medicină la Göttingen . – A mai publicat Bemerkungen über die Durchbohrung des Processus mastoideus (1792), Praktische und chirurgische Arzneymittellehre (Wien, 1795, Göttingen, 1800), System der Chirurgie (Göttingen, 1798) etc.

Legat (4) cu nr. 551, 86, 83.

C.S. XVIII III 16

ARNOLD, Heinrich Wilhelm. De febre stomachali epidemica

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLVIII).

ARNOLD, Johann Gottfried. De vi viscerum in fluida

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 27]).

ARRAGON, Matthieu. Quaestio medica ...

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 7]).

L'art de se traiter soi‑même ...

vezi [BOURRU, Edme‑Claude]. L'art de se traiter soi‑même ... nr. 82.

26
ASTRUC, Jean. De morbis Venereis libri novem, in quibus disseritur tum de origine, propagatione et contagione horumce affectum in genere, tum de singulorum natura et aetiologia et therapeia, cum brevi analysi et epicrisi operum plerorumque quae de eodem argumento scripta sunt. In hac novissima editione praeter novas duas auctoris dissertationes accedunt epistolae tres Gerardi L. B. Vans‑Wieten [i.e. Van Swieten] de specifico ab ipsomet invento, et experimentis probato ad profligandam luem Veneream absque pthyalismo, nec non Dissertatio Josephi Mariae Xaverii Bertini de usu interno et externo mercurii ex italico in latinum sermonem conversa . – T.I‑II . – Venetiis : apud Thomam Bettinelli, 1760 . – 2 vol. ; 8°(24 cm).

[Vol.1] T.I . – XX, 420 p.

[Vol.2] T.II . – 471 p.

B.U., vol.II, p. 592‑596 . – Jean Astruc (1684‑1766), diplomat al Facultăţii de Medicină din Montpellier, profesor la Facultatea de Medicină din Paris, medic al regilor Franţei şi Poloniei. A fost unul dintre ultimii reprezentanţi ai medicinii livreşti, moştenite din evul mediu. În epocă nu a trecut drept un bun practician pentru că, în general, lăsa natura să acţioneze dar, ca teoretician, a avut o reputaţie solidă, datorită memoriei extraordinare şi elocinţei, tactului medical, calităţilor didactice, metodei şi ordinii remarcabile din vastele sale lucrări de erudiţie. Este cunoscut mai ales pentru cercetarea bolilor venerice. A realizat prima descriere completă a istoriei, contagiozităţii şi formelor sifilisului (1754). În 1736 afirma că mercurul şi preparatele pe bază de mercur sunt unicul remediu radical al sifilisului, cu condiţia unei administrări precaute . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ioannes Astruc . – Prima ediţie, intitulată De morbis Venereis libri sex, a apărut la Paris, în 1736, ediţia a doua, îmbogăţită de autor, a apărut în 1740 . – Lucrarea a fost deseori retipărită, tradusă în multe limbi . – Gerhard Van Swieten, vezi nr. 68 . – Dissertatio Josephi Mariae Xaverii Bertini (T.II, p. 455‑471) are şi pagină de titlu separată, cu informaţii suplimentare: "... habita coram sodalibus botanices Florentiae mense Septembris 1744" 
. – Giuseppe Maria Xaverio Bertini (sec. XVIII), medic şi botanist italian . – Marca tipografică (T.I‑II, paginile de titlu) . – Greşeli de numerotare a paginilor (T.II, după p. 469, paginile sunt numerotate 170, 171 [i.e. 470, 471]) . – Atac fungic, în special la legătură 
. – Legătură: carton, cotor şi colţuri piele . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 
. – Provenienţă: Anticariat, 1960 (T. II).
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ASTRUC, Jean. Quaestio medica ... An sympatia partium ...

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 23]).

27
ASTRUC, Jean. Traité des maladies des femmes, où l'on a tâché de joindre à une théorie solide la pratique la plus sûre et la mieux éprouvée. Avec un catalogue chronologique des médecins, qui ont écrit des traités sur ces maladies . – T.I, IV . – A Paris : chez P. Guillaume Cavelier, 1761 . – 2 vol. ; 12°(17 cm).

[Vol.1] T.I . – XXXII, 350 p.: il. 4 f. pl.

Cuprinde:

Préface . – p.I‑XXIV.

Table des titres . – p. XXV‑XXVIII.

Explication des figures . – p. XXIX‑XXXII.

Traité des maladies des femmes . – p. 1‑328.

Table des matières . – p. 329‑350.

[Vol.2] T.IV . – XVI, 364 p, [2] f.

Cuprinde:

Table des titres . – p.VII‑IX.

Catalogue chronologique des auteurs qui ont écrit sur les maladies des femmes . – p. XI‑XVI.

Traité des maladies des femmes . – p. 1‑132.

Catalogue chronologique des médecins, qui ont écrit des traités particuliers sur les maladies des femmes ou qui en ont fait mention expresse dans des cours de médecine, distribué en quatre époques . – p. 133‑338.

Table alphabétique des auteurs, qui ont écrit des traités particuliers sur les maladies des femmes, ou qui en ont fait mention expresse dans des cours de médecine . – p. 339‑353.

Table des matières p. 354‑364.

B.U., vol.II, p. 592‑596 . – Traité des maladies des femmes a apărut între 1761 şi 1765, în 6 t. 
. – Planşele T.I cuprind gravuri semnate Duflos sc[ulpsit] . – Incomplet, lipsesc T.II‑III, V‑VI 
. – Legătură: piele, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII I 60

28 ASTRUC, Jean. Traité des maladies vénériennes, où après avoir expliqué l'origine, la propagation, et la communication de ces maladies en général, on décrit la nature, les causes, et la curation de chacune en particulier. Traduit du Latin . – Troisième édition revûe, corrigée et augmentée . – T.I‑IV . – A Paris : chez la Veuve Cavelier et Fils, 1755 . – 4 vol. ; 12°(17 cm).

[Vol.1] T.I . – CXXXVI, 428 p., [4] p.

[Vol.2] T.II . – VIII, 508 p.

[Vol.3] T.III . – VI, 533 p.

[Vol.4] T.IV . – VI, 512 p.

B.U., vol.II, p. 592‑596 . – Titlul original al lucrării traduse este De morbis Venereis libri sex 
. – Traducerea a fost realizată de Augustin‑François Jault (B.U.) . – Prima ediţie a traducerii a apărut la Paris, în 1740 . – Cuprinde şi Liste chronologique des auteurs qui ont écrit sur la vérole et sur les remèdes de la vérole, depuis la naissance de cette Maladie jusqu'en 1740 (T.I, p. XLIII‑CIV) . – În cea de‑a treia ediţie lista nu a mai fost adusă la zi . – Legătură: piele, forzaţuri marmorate . – Ex‑libris autograf: "Aufan chirurgien du Chateau de Dijon 1773" (T. I-IV, paginile de titlu) . – Ex‑librisul a fost acoperit cu un ştraif de hârtie care ulterior a fost îndepărtată. Numele se vede mai bine la T.III şi IV . – Ex‑libris ştampilă: "Facultatea de Medicină din Bucuresci. Donaţiunea Profesorului Dr. N. Kalinderu 1902" 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 4, 5, 9 . – Provenienţă: donaţie.

C.S. XVIII I 5

29
ASTRUC, Jean. Traité des maladies vénériennes, traduit du Latin . – Quatrième édition revue et augmentée de remarques par M. Louis . – T.III . – A Paris : chez P.G.Cavelier, 1777 . – VIII, 516 p. ; 12°(18 cm).

B.U., vol.II, p. 592‑596 . – Antoine Louis, vezi nr. 316 . – Traducător: Augustin‑François Jault (B.U.) . – Table des auteurs cités dans le troisième tome (p. 491‑494) . – Table des matières (p. 495‑516) . – Incomplet, lipsesc T.I, II, IV . – Pete de umezeală, atac fungic (blocul cărţii şi legătura) . – Legătură: piele . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9.

C.S. XVIII I 6

ASTRUC, Jean et MALOET, Pierre Louis Marie. Ergo morbo colica pictonum dicto ...

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXXXIV).

AURELIANUS COELIUS. Acutorum morborum libri III ; Chronicorum [morborum] libri V

vezi [HALLER, Albrech von. Artis medicae principes] nr. 222.

AURIVILLIUS, Samuel. De vasorum pulmonalium et ...

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/II 9]).

AZZOGUIDI, Germano. Observationes ad uteri constructionem pertinentes

vezi Opuscula anatomica selectiora ... nr. 375.

B

30
BACH, Karl Christian Heinrich. Dissertatio inauguralis medica de morborum deprava​tione ex culpa aegrotorum quam ex decreto gratiosae facultatis medicae pro gradu doctoris summisque in medicina honoribus privilegiis et immunitatibus legitime obti​nen​dis publico eruditorum examini submittit auctor d[ie] V.Octobr[is] MDCCLXXXIV. 
. – Erlangae : typis Kunstmannianis, [1784] . – [1] f., XLII p. ; 4°(21 cm).

Karl Christian Heinrich Bach  (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Löwenstein 
. – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Carolus Christianus Henricus Bach.

Legat (5) cu nr. 231, 91, 165, 155, 182, 48, 44, 227, 20, 382, 204, 314, 573, 582, 583.
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BACHERACHT, Heinrich. De morbis ligamentorum

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCXI).

BACHSTROM, Johann Friedrich. Observationes circa scorbutum ...

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXCV).

BAGARD, Charles. An vomitus foeculentus ...

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 18]).

31
BAGLIVI, Georgio. Opera omnia medico‑practica, et anatomica . – Editio decima, cui praeter dissertationes, et alios tractatus octavae editionis adjunctos. Accedunt ejusdem Baglivi canones de medicina solidorum, dissertatio de progressione Romani terraemotus, de systemate et usu motus solidorum in corpore animato, de vegetatione lapidum et analogismo circulationis maris ad circulationem sanguinis nec non J[oannis] D[ominici] Santorini Opuscula quatuor de structura et motu fibrae, de nutritione animali, de haemorrhoidibus, et de catameniis . – Antwerpiae : apud Ioannem Fridericum Rüdigerum, 1734 . – p. +9‑64, 855 p. : il. ; 4°(21 cm).

Cuprinde:

Authoris praefatio, datată Romae Prid[ie] Kal[endas] Mart[ii] MDCXCVI. . – p. +9‑56.

Index opusculorum in hoc volumine contentorum . – p. 57‑64.

De praxi medica . – L.I‑II . – p. 1‑236.

Specimen quatuor librorum de fibra motrice et morbosa . – p. 237‑365.

Specimen trium reliquorum librorum de fibra motrice et morbosa . – p. 366‑394.

Series varia dissertationum . – p. 395‑746.

Joannis Dominici Santorini Opuscula quatuor . – p. 747‑855.

Georgio Baglivi (1668‑1706), profesor de anatomie la Roma, membru a numeroase academii şi societăţi ştiinţifice europene, principalul detractor al chininei în Italia, unde malaria făcea, totuşi, ravagii. Din respect faţă de tradiţie îşi îndemna discipolii să se întoarcă la învăţătura lui Hipocrat . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Georgius Baglivus . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut la Roma, în 1696 . – Giovanni Domenico Santorini (1681‑1737), profesor de anatomie la Colegiul Fizico‑Medical din Veneţia, unul din cei mai buni anatomişti din vremea sa. Opera sa Observationes anatomicae, publicată la Veneţia, în 1724, s‑a bucurat de un succes deosebit . – Tipar negru şi roşu (pagina de titlu) . – Incomplet, volumul începe cu p. 9, legătura ruptă la cotor . – Ilustraţiile cuprind xilogravuri nesemnate (p. 404‑406) . – Însemnare ms.: "1 fl. 16 Krz" (rectoul copertei din spate) . – Legătură: carton . – Ex‑libris autograf: "Dr. Spaeth" (cerneală neagră, forzaţ) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII II 88

32
BAILLOU, Guillaume de. Opera omnia in quatuor tomos divisa, studio et opera M. Jacobi Thevart digesta, denuo in lucem edita. Cum praefatione Theodori Tronchin 
. – T.I‑IV . – Genevae : apud Fratres de Tournes, 1762 . – 4 vol. ; 4°(25 cm).

[Vol.1] T.I . – XXXII, 368 p.

Cuprinde:

Verae medicinae cultoribus Theodorus Tronchin praefatio . – p. I‑XII.

Vita auctoris . – p. XIII‑XX.

Dedicaţii, epistole, epigrame . – p. XXI‑XXVII.

Jacobus Thevart ad lectorem . – p. XXVIII‑XXXII.

Epidemiorum et Ephemeridum libri duo in lucem primum editi . – p. 1‑198.

Index vocum graecarum quae in Epidemiis continentur . – p. 199‑200.

Definitionum medicarum liber . – p. 201‑287.

Index definitionum medicarum . – p. 288.

Commentarius in libellum Theophrasti De vertigine . – p. 289‑318.

De convulsionibus libellus . – p. 319‑368.

[Vol.2] T.II . – IV, 480 p.

Cuprinde:

Prefaţa autorului la prima ediţie (1572) . – p. 1‑10.

Consiliorum medicinalium liber primus . – p. 11‑473.

Index vocum graecarum quae in hoc tomo continentur . – p. 474‑475.

Index Aphorismorum Hippocratis qui in hoc opere explicantur . – p. 476‑477.

Index Consiliorum, Morborum et Symptomatum hoc in opere contentorum . – p. 478‑480.

[Vol.3] T.III . – 554 p.

Cuprinde:

Consiliorum medicinalium liber secundus, in lucem primum editus . – p. 1‑276.

Consiliorum medicinalium liber tertius et postremus . – p. 277‑516.

Paradigmata et historiae morborum ob raritatem observatione dignissimae . – p. 517‑549.

Index Historiarum et Consiliorum .... . – p. 550‑554.

[Vol.4] T.IV . – 416 p.

Cuprinde:

De virginum et mulierum morbis liber . – p. 1‑191.

Index libri De morbis virginum ac mulierum . – p. 192.

Opuscula medica de arthritide, de calculo et de urinarum hypostasis . – p. 193‑310.

Liber de rheumatismo et pleuritide dorsali in lucem iterum editus . – p. 311‑340.

Index rerum et verborum quae in quatuor Ballonii Operum tomis reperiuntur . – p. 341‑416.

Graesse, vol.I, p. 283 . – Guillaume de Baillou (1538‑1616), medic din Paris, una dintre cele mai interesante figuri ale vechii medicini franceze. Pe lângă identificarea multor boli infecţioase, el are meritul de a fi introdus în vocabularul medical cuvântul reumatism care, după publicarea lucrării Liber de rheumatismo (1642), a înlocuit, în nosologie, cuvântul arthritis. A menţinut termenul arthritis pentru a denumi guta, deosebind‑o astfel de reumatism . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Gulielmus Ballonius . – Autorul nu a publicat nimic în timpul vieţii . – Jacques Thévart (sec. XVII), medic din Paris, nepotul şi editorul operei lui Guillaume de Baillou . – Prima ediţie, intitulată Opera medica omnia, a apărut la Paris, în 1635 . – Ediţia descrisă mai sus a fost prefaţată de Théodore Tronchin (1709‑1781), profesor la Academia de Medicină din Geneva, adept al inoculării. În 1756, după ce realizase cu succes inocularea pe proprii săi copii şi pe numeroşi pacienţi din Geneva, a fost chemat la Paris pentru a face inoculări copiilor ducelui de Orléans. A fost medicul lui Voltaire. A publicat o singură lucrare, în 1757, De colica pictonum "Despre colica locuitorilor din Poitou" în care, printre alte cauze ale acestei boli, enumeră şi saturnismul . – Tipar negru şi roşu (T.I, pagina de titlu) . – Marca tipografică, gravură semnată B.I.I. (T. I-IV, paginile de titlu) . – Legătură: carton, cotor piele, casetat, cu chenare aurite . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII III 12

33
BALDINGER, Ernst Gottfried. Historia mercurii et mercurialium medica libellus primus . – Goettingae : apud Ioh[annem] Christ[ianum] Dieterich, 1783 . – 72 p., [1] f. ; 8°(16 cm).

Ernst Gottfried Baldinger (1738‑1804), medic şi botanist, profesor la Academia din Jena şi la Academia Regală din Göttingen . – Continuarea acestei lucrări a apărut sub titlul Program​ma : historia mercurii et mercurialium medica continuata (Kassel, 1785) . – Errata (f.[1]) 
. – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 4, 5, 9 . – Provenienţă: donaţie.

Legat (1) cu nr. 266.

C.S. XVIII I 24

34
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (2) cu nr. 35, 427, 577.

C.S. XVIII I 36

35
BALDINGER, Ernst Gottfried. Index plantarum horti et agri Ienensis . – Gottingae et Gothae : apud Ioannem Christianum Dieterich, 1773 . – [8] f., 76p. ; 8°(18 cm).

Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 4, 5, 9 . – Provenienţă: donaţie.

Legat (1) cu nr. 34, 427, 577.

C.S. XVIII I 36

BALDINGER, Ernst Gottfried. Programma secale cornutum perperam a nonnullis ab infamia liberari

vezi SCHLEGEL, Johann Christian Traugott. De metastasi in morbis ... nr. 453.

BALDINI, Filippo. De odorum mechanismo in corpore humano [dissputatio]

vezi [Orationes, dissputationes, et observationes medicae] nr. 376 ([VI]).

BALLONIUS, Gulielmus

vezi BAILLOU, Guillaume de.

BARBETTE, Paul. Beschreibung der Pest ... Mit Historischen Anmerkungen vermehret. Aus dem Holändischen ins Teutsche übersetzet

vezi BARBETTE, Paul. Der Chirurgie, oder Wund‑Artzney, nr. 36.

36
BARBETTE, Paul. Der Chirurgie, oder Wund‑Artzney . – Theil I‑III . – [...] : [...], [post 1662] . – f. +[3]‑[6]+, p. 1‑448+ : il. ; 8°(18 cm).

Paul Barbette (1629‑1699), chirurg şi anatomist celebru în vremea sa, originar din Strasbourg, a practicat la Amsterdam. A fost primul care a efectuat cu succes paracenteza, a sugerat laparotomia în cazurile de ocluzie intestinală şi a descris hernia femurală . – Titlul original al lucrării traduse este Chirurgica . – Prima ediţie a apărut în limba olandeză, la Amsterdam, în 1657 . – Lucrarea a cunoscut numeroase ediţii şi traduceri . – Bibliografia consultată nu menţionează această ediţie în limba germană . – În lipsa paginii de titlu, informaţiile folosite în descriere au fost luate din titlurile capitolelor şi din avizul către cititor, semnat Paul Barbette Der Artzney D. Amsterdam den 21. März 1662 . – Pentru semnele omisiunii plasate între paranteze drepte, în zona publicării / tipării, vezi Nota asupra ediţiei . – Ilustraţia cuprinde o gravură semnată C.Teyman (p. 56), reprezentând paracenteza, explicată pe larg în cap. XV al lucrării . – Cuprinde şi Beschreibung der Pest Mit Historischen Anmerkungen vermehret. Aus dem Holändischen ins Teutsche übersetzet (p. 399‑448+) . – Incomplet, lipsesc: pagina de titlu, f. [2], [7], [8] din primul caiet, sfârşitul volumului şi coperta din spate . – Foile înegrite, pe alocuri rupte, pete de umezeală 
. – Legătură: pergament . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9.

C.S. XVII I 10

BARON, Théodore. An dum contrahitur cor ...

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 19]).

37
BARTHOLIN, Thomas. Anatome ex omnium veterum recentiorumque observationibus imprimis Institutionibus parentis Caspari Bartholini, ad circulationem Harvejanam et vasa lymphatica quartum renovata cum iconibus novis et indicibus . – [Quarta ed.] 
. – Lugduni Batavorum : ex officina Hackiana ; et veneunt Parisiis : apud Fredericum Leonard, 1673 . – [15] f., 807 p., [8] f. : il. ; 8°(19 cm).

B.U., vol.III, p. 451‑453 . – Thomas Bertelsen Bartholin (1616‑1680), scriitor şi profesor de anatomie la Universitatea din Copenhaga, vlăstar al unei renumite familii de erudiţi danezi, scriitori şi medici, care au adus contribuţii interesante în numeroase domenii ale medicinii 
. – A publicat peste 70 de lucrări, dintre care, în afara celor descrise în prezentul catalog, mai amintim Acta medica et philosophica Hafniensia, un periodic ilustrat, care a apărut între anii 1672 şi 1679, în 5 t., cuprinzând bibliografia completă a cărţilor de medicină şi filozofie publicate la Copenhaga, până în anul 1679, Dissertationes de libris legendis, un curs de bibliologie foarte bun pentru epoca în care a fost scris şi a îngrijit publicarea postumă (1657) a observaţiilor anatomice ale lui Pieter Paaw (vezi nr. 380) . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Thomas Bartholinus . – Prima ediţie a lucrării a apărut la Leyda, în 1641 . – Tatăl autorului, Caspar Bartholin (1585‑1629), scriitor de talent şi profesor de medicină şi teologie la Copenhaga, autorul lucrării Institutiones anatomicae 
. – Kaspar Thomeson Bartholin, cunoscut sub numele de Caspar (Gaspard) II Bartholin (1655‑1738), fiul lui Thomas Bartholin, s‑a afirmat în special în ginecologie ("glandele lui Bartholin" etc.). A nu se confunda cu bunicul său, la al cărui tratat de anatomie se referă Thomas Bartholin în lucrările descrise la nr. 37, 38 şi 39 . – În 1622 Aselli descoperise vasele chilifere, iar Bartholin (1650) şi Rudbeck (1660) descoperiseră reţeaua limfatică . – William Harvey (1578‑1657), medic englez, a descoperit (şi a publicat în 1628) circulaţia sângelui 
. – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Marginalia . – Pagina frontispiciu cuprinde o gravură semnată Appelmans sculp[sit], reprezentând un grup de studenţi cu profesorul lor, la o lecţie de anatomie, în decorul specific acestor scene, titlul Anatomia Bartholiniana şi adresa bibliografică, cu altă dată de tipărire (1674) decât cea de pe pagina de titlu. Întreaga scenă este dominată de portretul autorului, schiţat în registrul superior al imaginii 
. – Portretul autorului cu legenda: "Thomas Bartholinus a.C. MDCLXXI aetat. LVI", gravură semnată Henr[icus] Ditmer pinx[it], G. Appelmans sculp[sit] (f.[16]v) . – Ilustraţiile cuprind gravuri nesemnate, [108] pl. incluse în paginaţie, dintre care [11] pl. mari, pliate . – Cuprinde şi Johannis Walaei Epistolae duae de motu chyli et sanguinis ad Thomam Bartholinum Caspari filium editio decima (p. 759‑807) . – Jan Van Wale, Johannes Walaeus în forma latinizată a numelui (1604‑1649), profesor de anatomie la Leyda . – Cele două scrisori ale lui Jan Van Wale către Thomas Bartholin, după două ediţii independente, au fost incluse în prima ediţie a Anatomiei lui Th. Bartholin (1641), apărând apoi în toate ediţiile acestei lucrări . – Index (f.[1]‑[8]) . – Cu ocazia legării s‑a tăiat din înălţimea blocului cărţii (vezi nr. 38) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 12.

C.S. XVII II 3

38
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Înălţimea volumului (nu numai a legăturii) mai mare (21 cm) decât la exemplarul precedent 
. – Incomplet, lipsesc: pagina frontispiciu, portretul autorului şi coperta din faţă . – Legătură: piele, cotor casetat, cu cinci nervuri profilate şi ornamente aurite . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 4, 9.

C.S. XVII II 3 (dublet)

39
BARTHOLIN, Thomas. Anatomia, ex Caspari Bartholini parentis Institutionibus, omniumque recentiorum et propriis observationibus tertium ad sanguinis circulationem reformata cum iconibus novis accuratissimis . – [Tertia ed.] . – Lugduni Batavorum : apud Franciscum Hackium, 1651 . – [8] f., 576 p., [7] f. : il., [7] f. pl. ; 8°(20 cm).

Prima ediţie a lucrării a apărut la Leyda, în 1641 . – Marca tipografică (pagina de titlu) 
. – Pagina frontispiciu cuprinde titlul prescurtat Anatomia reformata, adresa bibliografică şi o gravură nesemnată, una dintre cele mai ciudate şi emoţionante imagini care împodobesc o carte de anatomie: pielea unui om, desfăşurată ca un linţoliu, susţinută în partea de sus de un cap cu expresia îndurerată a unui om torturat . – Portretul autorului la vârsta de 35 de ani (1651), gravură semnată Carl van Mander pinxit, Ionas Suiderhoef sculpsit (versoul paginii de titlu) . – Ilustraţiile, [62] pl. incluse în paginaţie şi [7] f. pl. pliate, în afara textului, cuprind gravuri nesemnate . – Cuprinde şi Johannis Walaei Epistolae duae de motu chyli et sanguinis ad Thomam Bartholinum Caspari filium editio quinta, cu III pl. încluse în paginaţie (p. 529‑576) . – Index (f. [1]‑[7], la sfârşitul volumului) . – F.[1] desprinsă de blocul cărţii, iar la f.[2] colţul din dreapta, jos, tăiat (1 x 5 cm) . – Însemnare ms.: "Donum Doeringii" (pagina de titlu) . – Însemnare ms. cu caracter bibliografic: "Prima huius libri editio prodiit L.B. 1641 in 8°, secunda 1645 in 8°. Tert. haec 1651 et 4ta Hagae Comit. 1655 in 8°" (forzaţ, cerneală neagră) . – Legătură: pergament . – Ex‑libris sigiliu inelar cu monogramă (indescifrabil) . – Ex‑librisuri autografe: "Dr. Gorlmann", "C.Peters st[udiosus] med[icinae]" (pagina de titlu) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 9.

C.S. XVII II 15

39 bis ---------------- Alt exemplar.

Volum achiziţionat după încheierea redactării catalogului, din această cauză a primit, ca nr. de ordine, 39 bis, pentru a nu impune modificări în numerotarea poziţiilor din catalog şi a trimiterilor din indexuri . – Adnotări mss. ale textului (passim, limba latină, cerneală neagră) 
. – Însemnare ms. cu caracter bibliografic, referitoare la lucrarea lui Frederik Ruysch intitulată Tr[actatus] De valvulis in vasis lymphaticis et lacteis, publicată la Haga, în 1666 (f. [7]v, la sfârşitul volumului, limba latină, cerneală neagră) . – Legătură: pergament, tranşele vopsite în negru . – Ex-libris ms. : "Bibliothecae Bistritziensis Schol[arum] Piarum" (pagina de titlu, cerneală neagră) . – Ex-libris autograf: "Patris Benedicti Stephani Dániel 1782 comparatus a D[omino] Iosepho Sonnenberg Senatore" (forzaţul copertei din spate) 
. – Provenienţă: Anticariat, 2001.

C.S. XVII II 15 (dublet)

40
BARTHOLIN, Thomas. De insolitis partus humani viis dissertatio nova. Accedunt Johannis Veslingi De pullitie Aegyptiorum et aliae ejusdem observationes anatomicae et epistolae medicae posthumae . – Hagae Comitum : apud Petrum Gosse, 1740 . – [1] f., 194 p., [4] f., 248 p. ; 8°(16 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu . – f. [1].

De insolitis partus humani viis . – p. 1‑194.

Johannis Veslingi De pullitie Aegyptiorum et aliae . – [4] f., 248 p.

Prima ediţie a lucrării a apărut la Copenhaga, în 1664 . – Johann Vesling, vezi nr. 559 
. – Lucrarea inclusă are şi pagină de titlu separată, care oferă informaţii suplimentare: Johannis Veslingi Mindani equitis De pullitie Aegyptiorum et aliae ejusdem observationes anatomicae et epistolae medicae ex schedis posthumis selectae et editae a Th. Bartholino 
. – Este o ediţie alcătuită de Thomas Bartholin la scurt timp după moartea lui J.Vesling (1649), "ex schedis posthumis" (din manuscrisele rămase după moartea autorului lor) 
. – Volum dezmembrat. O primă parte, cuprinzând [1] f., 194 p., [4] f., p.1‑48, a suferit un puternic atac fungic (în partea superioară a volumului hârtia este parţial pulverizată, foile sunt lipite una de alta). Cealaltă parte, cuprinzând p. 49‑248, este într‑o stare mai bună de conservare, fără atac fungic (cele două părţi ale volumului au stat mult timp separate, în condiţii diferite de conservare) . – Fără legătură . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 9.

C.S. XVIII I 44

41
BARTHOLIN, Thomas. Epistolarum medicinalium Cent.I‑IV . – Hagae Comitum : apud Petrum Gosse, 1740 . – 4 vol. ; 8°(16 cm).

[Vol.1] Cent.I . – [10] f., 416 p.

[Vol.2] Cent.II . – [1] f., p. 417‑739, [19] f. : il.

[Vol.3] Cent.III . – [4] f., 442 p., [11] f. : il. [1] f. pl.

[Vol 4] Cent.IV . – [4] f., 512 p., [26] f.

Graesse, vol.I, p. 302 . – Prima ediţie a apărut la Copenhaga, între 1663 şi 1667 . – Lucrarea este foarte importantă pentru istoria anatomiei până la jumătatea sec. XVII . – Graesse apreciază că "ediţia cea mai valoroasă a acestei excelente lucrări" este cea din 1740 . – Marca tipografică, (vol.I‑IV, paginile de titlu) . – Cent.I şi II au fost tipărite ca un singur volum: au paginaţie în continuare şi index comun . – Index rerum in centuria I et II Epistolarum medicinalium Th. Bartholini contentarum, collectus Christophoro Frisio Erfurtense (Cent.II, f.[1]‑[19]) . – Index (Cent.III, f. [1]‑[11], Cent.IV, f. [1]‑[12]) . – Cuprinde şi catalogul editurii, intitulat Suite du Catalogue des livres qui se trouvent chez Pierre Gosse, libraire à la Haye (Cent.IV, f.[13]‑[26]) . – Ilustraţiile (Cent.II, p. 723 şi Cent. III, [1] f.pl.) cuprind xilogravuri nesemnate . – Legătură: pânză de in pe carton, forzaţuri verzi . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII I 38

42
BARTHOLIN, Thomas. Neu verbesserte künstliche Verlegung des Menschlichen Leibes in vier absonderliche Bücher eingetheilt Denen noch über das Johannis Walei zwey Send ‑ Schreiben von der Bewegung dess Milch Safftes und Geblüts beygefüget sind. Alles aus der alten und neuen Anatomicorum mercktvürdigen Beobachtungen Caspari Bartholini Institutionibus nach der Harvejanischen Circulation aus der lateinischen in die Teutsche Sprache übersetzt durch Eliam Wallnern . – Nürnberg : in Verlegung Johann Hofmanns : gedruckt daselbst bey Andrea Knortzen, 1677 . – [4] f., 903 p., [13] f. : il. [110] f. pl. ; 8°(21 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu, dedicaţii . – f. [1]‑[4].

Vortrag . – p. 1‑12.

I   Von dem Unter‑Bauch . – p. 13‑344.

II  Von der mittlern Höle dess Leibes . – p. 345‑491.

III Von der obern Höle desselben . – p. 492‑606.

IV  Von den äussersten Gliedmassen . – p. 607‑643.

Erstes Büchlein der Zerleg‑Kunst Von den Blut‑Adern . – p. 644‑712.

Das Andern Büchlein Von den Puls‑Adern . – p. 713‑729.

Das Dritte Büchlein Von den Spann‑Adern . – p. 730‑765.

Das Vierdte und Letzte Büchlein Von den Gebeinen wie auch zugleich von den Krospeln und Sennen . – p. 766‑846.

Johannis Walaei Zwey Send Schreiben Vom Hin und Wieder Gang dess Milch Safftes und dess Geblutes an Herrn Thomam Bartholinum dess Caspari Sohn . – p. 848‑903.

Index . – f. [1]‑[13].

Tipar negru şi roşu (pagina de titlu) . – Pagina frontispiciu cuprinde o gravură nesemnată, reprezentând un grup de studenţi cu profesorul lor, la o lecţie de anatomie, în decorul specific acestor scene, titlul Anatomia Bartholiniana şi adresa bibliografică . – Portretul autorului cu legenda: "Thomas Bartholin a.C. MDCLXXVII [sic] aetat. LVI", gravură semnată H.I. Scholtenberger scul[psit] (f. [2]v) . – Comparând pagina frontispiciu şi portretul autorului din acest exemplar cu cele descrise la nr. 37 şi 38, constatăm că gravorul H.I. Scholtenberger a folosit tot desenele lui Henricus Ditmer, deşi acest lucru nu este menţionat, gravurile sunt mărite, orientate diferit, iar calitatea lor este net inferioară gravurilor lui Appelmans, din exemplarele descrise la nr. 37 şi 38 . – Legătură: pergament pe tăblii de lemn, cotor cu cinci nervuri profilate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑libris autograf: "G.T.Boltosch" şi iniţialele G.T.B. împletite artistic (versoul copertei din faţă, cerneală neagră) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1963.

C.S. XVII II 4

43
BARTHOLOMAEUS ANGLICUS. Liber de proprietatibus rerum . – Coloniae : Johannes Koelhoff [Senior], 1481 . – [456] f. (s. sign.) ; 2°(29 cm).

GW, 3405 (Bartholomaeus Anglicus) . – HC, 2501 . – Karadja, 1415 . – Graesse, vol.III, p. 91 (Glanvilla) . – Franciscanul englez Bartholomaeus, supranumit Anglicus (sec. XIII), profesor de teologie la Paris şi Magdeburg care, până spre sfârşitul sec. XIX a fost confundat, în enciclopedii şi cataloage, cu un alt călugăr englez, Bartholomew Glanvilla (mort aproximativ la 1360) a publicat, între 1231 şi 1281, De proprietatibus rerum, o adevărată enciclopedie a vremii sale, în care, c. V descrie corpul omenesc şi părţile lui, c. VI vârstele, c. VII bolile şi infirmităţile, iar c. XVIII este consacrată animalelor. Documentaţia şi‑a bazat‑o pe Aristotel, Pliniu cel Bătrân şi pe autori arabi. Lucrarea a avut un succes considerabil şi a fost copiată în numeroase exemplare. Astăzi se cunosc 43 mss., multe dintre acestea foarte bogat ilustrate, cu miniaturi în culori şi chiar anluminuri . – Lucrarea a fost tradusă în engleză, în 1398, de John de Trevisa, cu titlul Properties of Things . – Prima ediţie a apărut la Basel, în 1470 . – În sec. XV au apărut, în total, 24 ediţii, unele ilustrate cu xilogravuri . – În ediţia tipărită la Lyon, în 1482, apare o scenă de disecţie, citată adesea ca prima reproducere iconografică a unei disecţii, într‑o carte tipărită . – Paginaţia: [8] f., [2] f. completare ms., [1] f. albă, 888 p. numerotate de mână, cu cerneală neagră. După numerotarea celor 888 p. s‑a constatat o lipsă în text, între p. 452 şi p. 453 şi, pentru a completa textul, s‑au introdus 2 f. mss., numerotate pe fiecare faţă cu 452 . – 39‑40 rânduri pe pagină, litere gotice, custode . – Exemplar rubricat, majusculele de la începutul capitolelor scrise de mână în albastru şi roşu . – Incomplet, foile care lipsesc au fost înlocuite cu cópii mss. (cerneală neagră), pete de umezeală, restaurare stângace a primelor foi, legătura deteriorată . – Însemnare autografă C.Karadja (caracter bibliografic, pe versoul copertei din faţă) . – Adnotări mss. ale textului în limbile latină şi maghiară (passim) . – Legătură: carton, întărit cu foi mss., colţuri pânză, cotor cu trei nervuri profilate . – Ex‑libris ms.: "Inscriptus catalogo [Conventus Claudiopolitani ordinis minorum Conventualium] Sancti Francisci" (f. [3], însemnare parţial răzuită, cuvintele plasate între paranteze drepte au fost reconstituite) 
. – Ex‑libris ms.: "Inscriptus Cathalogo Conventus Conventualium ad St. Petrum ex [...]" (p. [3]) . – Exemplarul a făcut parte din colecţia marelui bibliofil român Constantin Karadja. În Lista incunabulelor din România, înaintată de acesta, în 1937, redacţiei GW de la Berlin, exemplarul figurează în Biblioteca Grumazestiana (biblioteca lui C.Karadja, organizată în conacul familiei, de la Grumăzeşti, Neamţ), cu menţiunile: "Unele lipsuri complectate cu mâna. Exemplar de veche provenienţă ardeleană, cu însemnări în limba ungară" . – Din informaţiile pe care le deţinem (Lista lui C.Karadja, cataloagele colecţiilor de incunabule, publicate până în prezent, evidenţa incunabulelor centralizată la fosta Direcţie a Patrimoniului Cultural Naţional), această ediţie nu se mai află în nici o altă colecţie din România. În Filiala Cluj‑Napoca a Bibliotecii Academiei Române se află un exemplar din ediţia tipărită la Nürnberg, de Anton Koberger, la 20 VI 1492 . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9. . – Provenienţă: Anticariat, 1957.

C.S. XV IV 1

BASTER, Jov. De osteogenia

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/II 12]).

44
BATSCH, August Johann Georg Karl. Dispositio generum plantarum Ienensium secundum Linnaeum et familias naturales quam speciminis inauguralis loco exhibuit 
. – Jenae : litteris Hellerians, [sec. XVIII] . – [2] f., 66 p., [3]+ f. ; 4°(21 cm).

August Johann Georg Karl Batsch (sec. XVIII), doctor în filozofie şi în medicină, originar din Jena . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Augustus Ioannes Georgius Carolus Batsch . – Carl von Linné (1707‑1778), naturalist suedez, a predat medicina , anatomia şi botanica la Uppsala. Are meritul de a fi înglobat într‑o clasificare sistematică regnul animal (1735) şi regnul vegetal (1737). A încercat să‑şi extindă clasificarea în medicină (Genera morborum, 1763), dar fără succes . – A publicat numeroase lucrări de botanică sistematică, prin care a exercitat o puternică şi îndelungată influenţă asupra botaniştilor europeni . – Ordo alphabeticus classium familiarum et generum (p. 65, 66, f. [1]‑[3]) . – Incomplet, custodele de pe f. [3]v indică o continuare a textului.

Legat (8) cu nr. 231, 91, 165, 155, 30, 182, 48, 227, 20, 382, 204, 314, 573, 582, 583.

C.S. XVIII II 74

45
BATTIE, William. Aphorismi de cognoscendis et curandis morbis nonnullis ad principia animalia accommodati, rursusque ob rerum dignitatem et libri raritatem cum translatione adnotationum anglicarum in linguam latinam, editi, curante seniore medicorum halensium Davide Samuele de Madai . – Halae Magdeburgicae : typis et impensis Orphanotrophaei, 1780 . – XIV p., [1] f., 320 p. ; 8°(22 cm).

William Battie (sec. XVIII), membru al Colegiului Regal al Medicilor din Londra . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Gulielmus Battie . – A mai publicat De principiis animalibus exercitationes XXIV (London, 1751, reeditată in 1757) şi Treatise on madness (London, 1758) . – David Samuel de Madai (1709‑1780), originar din Ungaria, numismat şi medic. A practicat medicina, cu mult succes, la Halle . – Lucrarea cuprinde dedicaţia editorului ştiinţific, D.S. de Madai, către medicul Johann Ludwig Regemann (1711‑post 1780) . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Gravură semnată Liebe fec[it] reprezentând cele două feţe ale unei medalii. Avers: "Ioan. Lud. Regemann. Boerhavii. discip. n. Bremae MDCCXI" semnată I.P. Holzhäusser F[ecit] (f. II). Revers: "Viro medicae artis studio. felici. absque lucri quaestu. XXXV abhinc annis de gente Polona continuo bene merenti eximia morum probitate insigni. Hoc grati animi monumentum post curatum ab eodem vulnus ferro parricidae die III Novem. MDCCLXXI sibi illatum Stan. Aug. Rex dedit" (f. [III]) . – Index (f. [1]) . – Jumătatea de sus a cotorului ruptă . – Legătură: pânză de in pe carton, forzaţuri verzi . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 9 . – Provenienţă: donaţie.

C.S. XVIII II 70

BAUER, Johann Friedrich et OTTO, Karl Johann Michael. Exercitatio de scarificatione certo ...

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCXV).

BAUER, Johann Gottlieb. Epistola de molis intestinorum ...

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XCIV).

46
BAUHIN, Gaspard. Prodromos theatri botanici in quo plantae supra sexcentae ab ipso primum descriptae cum plurimis figuris proponuntur . – [L.I‑XII] . – Francofurti ad Moenum : typis Pauli Jacobi, impensis Joannis Treudelii, 1620 . – [4] f., 160 p., [6] f. : il. ; 4°(24 cm).

Graesse, vol.I, p. 313 . – B.U., vol.III, p. 559‑565 . – Gaspard Bauhin (1560‑1624), profesor de limba greacă, ulterior profesor de anatomie şi botanică, medic al oraşului Basel. Făcea parte dintr‑o familie de medici şi botanişti cu contribuţii importante mai ales în domeniul botanicii . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Casparus Bauhinus . – Ca medic, principala sa lucrare este Theatrum anatomicum (Francofurti ad Moenum, 1605), operă de valoare, foarte apreciată la vremea ei, atât de medici, cât şi de studenţi . – A tradus în limba latină tratatul lui François Rousset Traité nouveau de l'hystérotomotokie ou enfantement césarien, apărut la Paris, în 1581 şi a publicat traducerea la Basel, în 1582, în Gynecia (enciclopedie de ginecologie), sub titlul Franc[isci] Rousseti liber de partu caesareo . – Chiar în titlul lucrării descrise autorul afirmă că oferă informaţii referitoare la peste 600 de plante "descrise de el pentru prima dată". Ulterior, această afirmaţie a fost apreciată ca inexactă, deoarece unele plante fuseseră deja descrise de Carolus Clusius, în ediţiile succesive ale operei sale, publicate între 1576 şi 1611 . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării Prodromos theatri botanici (Graesse) . – Text pe 2 col. . – Index (f. [1]‑[6]) . – Descrierile sunt însoţite de ilustraţii (gravuri nesemnate, cuprinzând imaginile a 140 de plante). Deoarece multe imagini au avut ca model plante uscate, trimise de numeroşii corespondenţi ai autorului, sub aspect ştiinţific, ilustraţiile sunt apreciate ca mediocre . – Fără legătură . – Ex‑libris heraldic neidentificat (etichetă pe versoul paginii de titlu) 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 4, 5, 9.

C.S. XVII III 1

47
BAUMER, Johann Wilhelm. Via valetudinem secundam tuendi et vitae terminum prorogandi compendiaria in usum auditorum ostensa . – Giessae : apud Joh[annem] Phil[ippum] Krieger, 1771 . – [8] f., 206 p., [9] f. ; 8°(18 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 628, 687 . – Johann Wilhelm Baumer (1719‑1788), profesor de medicină la Academia Ludoviciana din Giessen, membru a numeroase academii şi societăţi ştiinţifice europene . – A publicat numeroase lucrări, printre care De animali generatim et speciatim de humana natura (Erfordiae, 1754), De glandulis et vasis lymphaticis (Jenae, 1765) şi Anthropologia anatomico‑physica (Francofurti, 1784), apreciată ca un foarte bun manual.

Legat (2) cu nr. 88.

C.S. XVIII I 32

BECHER, David. Dissertatio continens observationes methodico ‑ rationales necessarias ad formandam veram prognosim in febribus acutis 

vezi [Dissertationes XIX] nr. 151 (No.II).

BECHMANN, Wilhelm. De plantarum animaliumque generatione

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 4]).

BECK, Johann Georg. Dissertatio historiam de viro ... palpitatione cordis ... mortuo ... exhibens

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXIV).

48
BECKER, Johann Friedrich Adolf. Specimen inaugurale chemicum sistens experi​menta circa mutationem colorum quorundam vegetabilium a corporibus salinis cum co​rol​lar​iis quod in Alma Georgia Augusta consensu inclyti medicorum ordinis pro gradu doctoris medicinae rite impetrando d[ie] XVI. Septembris a[nno] MDCCLXXIX. publi​cae censurae submisit auctor … . – Goettingae : typis Jo[hannis] Christ[iani] Dieterich, [1779] . – 58 p. ; 4°(21 cm).

Johann Friedrich Adolf Becker (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Lippstadt, fiul chirurgului Andreas Becker, căruia îi este dedicată lucrarea . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ioannes Friedericus Adolphus Becker.

Legat (7) cu nr. 231, 91, 165, 155, 30, 182, 44, 227, 20, 382, 204, 314, 573, 582, 583.

C.S. XVIII II 74

49
BEDDEUS, Samuel Siegfried. Dissertatio inauguralis medica de verme thenia dicto 
. – Viennae : typis Joannis Thomae de Trattnern, 1767 . – 35 p. ; 8°(21 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 628, 687 . – Samuel Siegfried Beddeus (sec. XVIII), medic vienez . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Samuel Sigefriedus Beddeus . – A mai publicat Quaestio an pars bilis colorata in intestinis deponatur (Viennae, 1766) şi An sola pars bilis colorata in intestinis deponatur? (Viennae, 1771) . – Marca tipografică (pagina de titlu).

Legat (5) cu nr. 312, 311, 310, 131, 305.

C.S. XVIII II 40

50
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Înălţimea legăturii mai mică (18 cm) decât la exemplarul precedent (cu ocazia legării, s‑a tăiat şi din înălţimea blocului cărţii).

Legat (3) cu nr. 567, 108, 463, 467.

C.S. XVIII I 31

BEER, Franz et MAC‑KEOG, John. Problema semeioticum, utrum in diagnosticis et prognosticis certiora sunt, quae a pulsu, quam quae a respiratione desumuntur, signa? quod in exercitium academicum ... anno 1760 propositum defenderunt ... 

vezi [Dissertationes XIX] nr. 151 (No.VIII).

BEHRENS, Rudolf August. Dissertatio epistolaris de affectionibus a comestis mytulis ...

vezi WERLHOF, Paul Gottlieb. Opera medica nr. 572 (p. 587‑614).

BEHRENS, Rudolf August. Epistolica dissertatio altera pro spicilegio observationum de morbo maculoso haemorrhagico et noxiis nonnullis mytulis perscripta

vezi WERLHOF, Paul Gottlieb. Opera medica nr. 572 (p. 615‑636).

51
BELL, Benjamin. Abhandlung über den bösartigen Tripper und die venerische Krankheit. Aus dem Englischen übersetzt . – B. I‑II . – Leipzig : in der Weidmannischen Buchhandlung, 1794 . – 2 vol ; 8°(21 cm).

[Vol.1] B.I . – VIII, 388 p. : il. 1 f. pl.

[Vol.2] B.II . – [1] f., 457 p.

Benjamin Bell (1749‑1806), chirurg scoţian, medic şef al spitalului Royal Infirmity din Edinburg. A adus importante contribuţii în domeniul neurochirurgiei şi în studiul bolilor venerice. În 1794, împreună cu medicul John Howard, pare să fi dovedit, graţie statisticilor privind inocularea, că sifilisul şi blenoragia sunt boli total diferite . – Titlul original al lucrării traduse este A treatise on gonorrhoea virulenta, and lues venerea (Edinburg, 1793, 2 t.) 
. – Planşa cuprinde o gravură nesemnată, reprezentând instrumente medicale . – Legătură: carton, cotor şi colţuri piele, forzaţuri imprimate . – Super ex‑libris: monograma S.W. (imprimată cu litere aurite, pe cotorul volumului) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 4, 9.

C.S. XVIII II 57

52
BELL, Benjamin. Abhandlung von den Geschwüren und deren Behandlung, nebst einigen Bemerkungen über die weissen Geschwülste der Gelenke und die chirurgische Behandlung der Entzündung und ihre Folgen. Aus dem Englischen . – Neue verbesserte und vermehrte Ausgabe . – Leipzig : in der Weidmannschen Buchhandlung, 1792 . – [5] f., 336 p. ; 8°(21 cm).

Titlul original al lucrării traduse este A treatise on the theory and managememnt of ulcers; with a dissertation on white swellings of the joints. To which is prefixed, an essay on the chirurgical treatment of inflammation and its consequences (Edinburg, 1778) . – Nu deţinem informaţii privind data primei ediţii a traducerii în limba germană . – Atac fungic 
. – Legătură: carton, cotor şi colţuri piele, forzaţuri marmorate . – Super ex‑libris: monograma S.W. (imprimată cu litere aurite, pe cotorul volumului) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 9.

C.S. XVIII II 15

53
BELL, Benjamin. Lehrbegriff der Wundarzneykunst aus dem Englischen, mit einigen Zusätzen und Anmerkungen. Mit Kupfern . – Zweite vermehrte Ausgabe . – Theil I, III 
. – Leipzig : in der Weidmannschen Buchhandlung, 1791‑1793 . – 2 vol. ; 8°(21 cm).

[Vol.1]
Theil I . – 1791 . – [5] f., X, 457 p. : il. V f. pl.

[Vol.2]
Theil III, welcher den dritten und vierten Band des Originals in sich sätzt . – 1793 . – VIII, 644 p. : il. 7 f. pl.

Titlul original al lucrării traduse este A system of surgery (Edinburg, 1783‑1787, 6 t.) . – Este considerată cea mai bună lucrare a autorului . – Nu deţinem informaţii privind data primei ediţii a traducerii în limba germană . – Planşele cuprind gravuri semnate Capieux sculpsit Lipsiae 1787 (Theil I) şi gravuri nesemnate, numerotate V‑XI (Theil III) . – Incomplet, lipseşte Theil II şi părţile care cuprind T. 5 şi 6 ale ediţiei în limba engleză . – Atac fungic (Theil I) . – Legătură: carton, cotor şi colţuri piele, forzaţuri marmorate . – Super ex‑libris: monograma S.W. (imprimată cu litere aurite, pe cotorul volumului) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII II 14

54
BELLINI, Lorenzo. Opera omnia Veneta, in hac tertia editione Hetrusca, Germanica et Holandica auctior et locupletior. Adjunctis nonnullis dissertationibus ejusdem auctoris 
. – P.I‑III . – Venetiis : apud Joseph[um] Bertella ex Officina Hertziana, 1747 . – 3 părţi legate într‑un vol. ; 8°(24 cm).

P.I . – [13] f., 448 p.

Cuprinde:

Pagina de titlu, dedicaţii . – f. [1]‑[3]r.

Praefatio . – f. [3]v‑[12].

Index capitum . – f. [13].

De urinis . – p. 1‑39.

De pulsibus . – p. 40‑53.

De missione sanguinis . – p. 54‑155.

De febribus . – p. 156‑273.

De morbis capitis . – p. 274‑381.

De morbis pectoris . – p. 382‑430.

Index rerum, et verborum . – p. 431‑448

P.II . – [2] f., 253 p., : il. [1] f. pl.

Cuprinde:

Pagina de titlu, Typographus lectori . – f. [1]‑[2].

Exercitatio anatomica de structura, et usu Renum . – p. 1‑23.

Gustus organum novissime deprehensum . – p. 24‑76.

Gratiarum actio ad Serenissimos Hetruriae Principes, in qua quaedam anatomica etc. . – p. 77‑84.

Demonstratio propositionis mechanicae . – p. 85‑92.

Opuscula aliquot, id est motus cordis intra, et extra uterum . – p. 93‑179.

De motu bilis, et liquidorum omnium per corpora animalium . – p. 180‑199.

De fermentis et glandulis rursus . – p. 200‑212.

De missione sanguinis . – p. 213‑230.

De contractione naturali, et villo contractili . – p. 231‑245.

Definitiones, data et corollaria . – p. 246‑253 : il. [1] f. pl.

P.III . – 74 p.

Pagina de titlu . – p. 1.

I Corpus humanum conservari nequivit . – p. 3‑14.

II Quid eveniat de abrasione . – p. 15‑26.

III De admirabili parvitate materiae . – p. 27‑31.

IV Materiam nostrae nutritionis esse cibum . – p. 31‑36.

V Ad conservationem nostri corporis non sufficere cibum . – p. 36‑41.

VI Ex hactenus dictis deducitur necessitas humani corporis . – p. 41‑47.

VII Nostri corporis aedificium est quaedam machina . – p. 47‑57.

VIII Habenae, seu instrumenta suspensoria ossium . – p. 58‑63.

IX Instrumenta suspensoria ossium praeter alias conditiones superius expositas . – p. 64‑69.

X Sequitur notitia plenior, et integra fabricae seu texturae mirabilis musculorum . – p.70‑74.

Lorenzo Bellini supranumit Girolamo (1643‑1704), originar din Florenţa, profesor de anatomie la Academia din Pisa, a fost considerat, alături de Borelli, principalul reprezentant al şcolii iatromatematice . – În 1662 a publicat la Florenţa lucrarea Exercitatio anatomica de structura et usu renum, în care descrie canaliculele rinichiului, denumite ulterior ducte Bellini . – Fiecare parte are pagină de titlu separată . – Pagina de titlu a P. III oferă informaţii suplimentare: "Dissertationes anatomicae ab auctore italice compositae, atque Florentiae recitatae, nunc vero primum a Francisco Clario Pisano ejusdem olim auditore in sermonem Latinum conversae Veneta, in hac prima editione", din care reiese că disertaţiile anatomice au fost publicate pentru prima dată în ediţia veneţiană a operei complete a autorului, ele nefigurând în ediţiile anterioare . – Disertaţiile anatomice au fost scrise în limba italiană şi susţinute, de autor, la Florenţa 
. – Francesco Clari (a doua jumătate a sec. XVII‑?), medic originar din Pisa, fost student al profesorului Bellini, a tradus disertaţiile anatomice din limba italiană în limba latină . – Bustul autorului, încadrat de motive ornamentale (gravură nesemnată, pe paginile de titlu ale P.I‑III) . – Ilustraţiile cuprind xilogravuri nesemnate, reprezentând XIII figuri geometrice . – Galerii de insecte în mucavaua cu care este întărită legătura . – Legătură: pergament . – Ex‑libris autograf: "Ioannou Hagi Nikou" (paginile de titlu, caractere greceşti, cerneală neagră) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII III 20

BELLINI, Lorenzo. Sonetti al Sig[nor] Francesco Redi

vezi REDI, Francesco. Opere ... nr. 413 (în note).

BENEDICTI, Alessandro. De peste

vezi PLINIUS SECUNDUS, Caius. Aureum opus ... nr. 403.

BERCKELMANN, Matthäus Ludwig Rudolf. De nervorum in arterias imperio

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 21]).

BERGER, Johann Gottfried. De mola et de generatione ex ovo

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 19]).

BERGER, Johann Gottfried et NEUCRANZ, Johann Theodor. De usu venae sectionis ...

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXXXI).

BERGER, Johann Gottfried et STIELER, Heinrich David. De Chinchina ...

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLII).

BERGER, Paul Gottlob. Dissertatio anatomica qua novum bilis diverticulum ...

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 12]).

55
BERKELEY, George. Recherches sur les vertus de l'eau de goudron, où l'on a joint des réfléxions philosophiques sur divers autres sujets. Traduit de l'Anglois. Avec deux lettres de l'auteur . – A Amsterdam : chez Pierre Mortier, 1745 . – XXIV, 343 p. ; 12°(17 cm).

Viardot, 125 . – George Berkeley (1684‑1753), filozof şi teolog irlandez, episcop anglican de Cloyne . – Titlul original al lucrării traduse este Siris : A chain of philosophical reflexions and inquiries concerning the virtues of tar water (1744) . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a traducerii în limba franceză, realizată de Bouillier (Viardot) . – Legătură: piele, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu, cotor casetat, ornamente aurite . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVIII I 53

BERNOULLI, Daniel. De respiratione

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 30]).

56
BERNOULLI, Johann. De motu musculorum, de effervescentia, et fermentatione dissertationes physico‑mechanicae . – Editio secunda priori emendatior. Accedunt Petri Antonii Michelotti Tridentini Animadversiones X. ad ea, quae Jacobus Keill protulit in tentamine V. quod est de motu musculari . – Venetiis : typis Pinellorum Fratrum, 1721 
. – [12] f., 124p. : il. [1] f. pl. ; 8°(28 cm).

Johann Bernoulli (1667‑1748), doctor în medicină şi profesor de matematică la Groningen şi Basel, membru al academiilor regale de ştiinţe din Paris, Londra şi Berlin. S‑a afirmat prin lucrările sale de calcul diferenţial şi integral . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Joannes Bernoullius . – Pietro Antonio Michelotti, vezi nr. 346 . – James Keill (1673‑1719), medic englez, cunoscut în special prin contribuţiile sale în domeniul fiziologiei cardiace şi circulatorii (aprecierea masei sangvine, a vitezei circulatorii şi a forţei inimii) . – Errata (p. 124) . – Planşa, gravură nesemnată, cuprinde scheme, figuri geometrice şi aparate . – Vinietă, gravură nesemnată (pagina de titlu) . – Frontispicii (12 x 5 cm), cuprinzând gravuri nesemnate, identice cu vinieta de pe pagina de titlu (f. [5], p. 1, 29, 71) 
. – Blazonul cavalerului Laurentius Theupolus, căruia îi este dedicată lucrarea (gravură nesemnată, f. [3]) . – Atac fungic (între p. 1 şi 50) . – Foi legate greşit (p. 71‑76).

Legat (2) cu nr. 346.

C.S. XVIII IV 5

BERNOULLI, Johann. Dissertationes physico‑mechanicae de motu musculorum, et de effervescentia, et fermentatione

vezi BORELLI, Giovanni Alfonso. De motu animalium nr. 80.

BERTIN, Joseph Exupère. Quaestio medica ...

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 17]).

BERTIN, Joseph Exupère et MORAND, Jean François Clément. Thesis in heac verba ...

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCXVIII).

BERTINI, Giuseppe Maria Xaverio. Dissertatio de usu interno et externo mercurii

vezi ASTRUC, Jean. De morbis Venereis libri novem nr. 26.

BEUDT, Gysbert. De fabrica, et usu viscerum uropoieticorum

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 13]).

BEUSSER, Caspar Wilhelm et FABER, Johann Theodor. Dissertatio sistens historiam morbi ...

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXXIX).

BEZOLD, Johann Georg. Dissertatio de cholelitho...

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CVI).

57
BIANCHI, Giovanni Battista. Historia hepatica. In hac tertia editione, numeris tandem omnibus absoluta seu theoria ac praxis omnium morborum hepatis, et bilis cum ejusdem visceris anatome pluribus in partibus nova. Adjectis dissertationibus aliquot, aeneis tabulis accuratis earum explicationibus et animadversionibus ad hocce explendum opus facientibus amplisque omnium rerum Indicibus . – [Tertia ed.] . – T.I‑II . – Genevae : apud Gabrielem de Tournes et Filios, 1725 . – 2 vol. ; 4°(24 cm).

[Vol.1]
T.I Theoriam, praxim et anatomen complectens . – [14] f., 784 p.

[Vol.2]
T.II continens dissertationes aliquot, tabulas aeneas, earumque explicationes, animadver​sio​nes, Indices, ac orationes anatomicas sex . – p. 785‑1230, [4] f., 30 p., [1] f., 19 p., 26 p., [1] f., 48 p. : il. X f. pl.

Graesse, vol.I, p. 360 . – Giovanni Battista Bianchi (1681‑1761), medic italian. Afir​mându‑şi, încă din tinereţe, multiplele cunoştinţe şi talente, i s‑a încredinţat conducerea spitalelor din Torino şi i s‑a construit un amfiteatru (1715) unde a predat, pe rând, filozofia, anatomia, farmacia galenică şi chimia. În 1720 a obţinut catedra de medicină teoretică la Universitatea din Bologna, ulterior, pe cea de anatomie, la Torino . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Joannes Baptista Bianchi . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut la Torino, în 1710 . – Tratatul său De ductibus lacrymalibus novis, probabil primul cu acest subiect, a fost criticat de Giovanni Battista Morgagni (vezi nr. 352) . – Lui G.B.Bianchi i‑ar putea fi atribuită prima descriere a leptospirozei, făcută la începutul sec. XVIII . – Marca tipografică (T. I‑II, paginile de titlu) . – Cele două volume au paginaţie în continuare, fiecare volum are şi pagină de titlu separată . – Planşele cuprind gravuri semnate I. G. Seiller sculpsit . – Legătură: pergament, ornat cu fier rece . – Ex‑libris etichetă: "Bibliothèque du Dr. Requin" cu deviza: "Ho bios brahys he de tehne makre" (deviza cu caractere greceşti; eticheta este aplicată pe versoul copertei din faţă, la fiecare volum) 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 12.

C.S. XVIII III 47

BIANCONI, Giovanni Lodovico. Dissertatio de Celsi aetate

vezi CELSUS, Aulus Cornelius. Medicinae libri octo nr. 113.

Bibliothèque des philosophes [chymiques] ...

vezi [SALMON, Guillaume]. Bibliothèque des philosophes [chymiques] ... nr. 440.

BIDAULT, François. Quaestio medica ...

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V24]).

58
BIENVILLE, D.T. de. La nymphomanie, ou traité de la fureur utérine dans lequel on explique avec autant de clarté que de méthode les commendemens et les progrès de cette cruelle maladie dont on développe les différentes causes. Ensuite on propose les moyens de conduite dans les divers périodes, et les spécifiques les plus éprouvés pour la curation . – A Lausanne : chez Fr. Grasset et comp., 1788 . – 190 p., [1] f. ; 12°(18 cm).

D.T. de Bienville (sec. XVIII), doctor în medicină . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare însoţit numai de iniţialele prenumelui . – În Graesse, vol.I, p. 423 (altă ediţie) numele autorului apare cu iniţialele prenumelui diferite: Bienville, J.D. de . – Prima ediţie a apărut la Amsterdam, în 1771 . – Lucrarea a fost tradusă în limba engleză (Londra, 1775 şi 1789), în limba franceză (prezenta ediţie, nemenţionată în Graesse) şi în limba germană (Viena, 1772 şi 1782) . – Legătură: carton, cotor piele, casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri marmorate . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

Legat (1) cu nr. 517.

C.S. XVIII I 49

59
BIRX, Christian Ludwig. Dissertatio inauguralis medico‑chirurgica de emendata, an et ulterius emendanda? Membra amputandi ratione, quam indultu gratiosi medicorum ordinis in alma Ludoviciana, praeside Gerardo Andrea Müllero pro gradu doctoris more maiorum legitime impetrando solenni placidoque procerum academiae examini ad d[iem] [...] Octobr[is] 1759, submittet, auctor atque respondens . – Gissae : ex officina Brauniana, [1759] . – [2] f., 28p. ; 4°(21 cm).

Christian Ludwig Birx (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Stollberg . – Gerhard Andreas Müller (sec. XVIII), profesor la Facultatea de Medicină din Giessen, consilier aulic şi membru a numeroase academii şi societăţi ştiinţifice . – Ziua susţinerii examenului nu a fost tipărită. Locul gol din text este marcat în descriere prin semnele omisiunii, plasate între paranteze drepte . – Frontispiciul (10 x 5 cm) cuprinde o gravură nesemnată (p. 3) 
. – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 90, 126, 157, 81, 271, 199, 276, 374, 285, 203, 315, 388.

C.S. XVIII II 79

60
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (12) cu nr. 269, 215, 214, 331, 584, 348, 299, 232, 198, 190, 104, 405, 465, 290, 298, 349, 300.

C.S. XVIII II 73

61
BISACCIONI, Maiolino. Historia delle guerre civili di questi ultimi tempi . – In questa seconda editione ricorretta, et in molte parti accresciuta . – In Bologna : per Carlo Zenero, 1653 . – [21] f., 733 p. ; 8°(21 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu, Imprimatur şi marca tipografică, dedicaţie semnată Carlo Zenero . – f. [1]‑[4].

Tavola delle cose più notabili contenute . – f. [5]‑[21].

Della historia della guerra civile d'Inghilterra de nostri tempi . – p. 1‑217.

Della historia della guerra civile di Catalogna . – p. 218‑312.

Della historia delle guerre civili de' nostri tempi parte seconda di Portogalo . – p. 313‑359.

Historia de gli accidenti di Palermo . – p. 360‑396.

Historia delle guerre civili di Napoli . – p. 397‑509.

Historia delle guerre civili di Fermo . – p. 510‑521.

Historia delle guerre civili di Polonia . – p. 522‑628.

Historia delle correnti guerre civili della Francia . – p. 629‑726.

Delle ultime commotioni Ottomane. Succinto racconto . – p. 727‑733.

Maiolino Bisaccioni (1582‑1663), scriitor italian. A lăsat o operă vastă şi variată, cuprinzând lucrări de istorie, nuvele şi piese de teatru . – Graesse (vol.I, p. 432) menţionează alte trei ediţii ale acestei lucrări, tipărite la Veneţia, în 1653, 1655, 1664, toate in 4°, cu diferenţe faţă de ediţia de la Bologna (nemenţionată de Graesse) . – Marca tipografică (f. [2]) . – Legătură: pergament . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1957.

C.S. XVII II 7

62
BLUMENBACH, Johann Friedrich. De oculis leucaethiopum et iridis motu commentatio . – Goettingae : typis Johannis Christiani Dieterich, 1786 . – 38 p. ; 4°(25 cm).

Johann Friedrich Blumenbach (1752‑1840), profesor de medicină la Göttingen, membru a numeroase academii şi societăţi ştiinţifice europene şi americane. Şi‑a legat numele de clasificarea vertebratelor, alături de savanţii Linné şi Cuvier . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Johannes Fridericus Blumenbachius . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 9.

Legat (1) cu C.S. XIX III 2.

C.S. XVIII III 57

63
BODIN, Jean. De Republica libri sex, latine ab auctore redditi, multo quam antea locu​ple​tiores. Cum indice copiosissimo . – Editio tertia, prioribus multo emendatior 
. – Francofurti : apud Ioan[nis] Wecheli viduam, sumtib[us] Petri Fischeri, 1594 . – [4] f., 1222 p., [40] f., ; 8°(20 cm).

Graesse, vol.I, p. 460 . – B.U., vol.IV, p. 637‑640 . – Maiorescu, 163 . – Jean Bodin (1530‑1596), jurist de formaţie enciclopedică. Operă vastă, abordând numeroase şi variate domenii . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ioannes Bodinus Andegavensis (era originar din Angers) . – Titlul original al lucrării traduse este Les six livres de la République . – Prima ediţie a lucrării originale a apărut la Paris, în 1576, in 2° 
. – Prima ediţie a traducerii, realizate de autorul însuşi, a apărut la Paris, în 1586, in 2° . – În epocă, lucrarea a fost apreciată, cunoscând numeroase ediţii, traduceri, prelucrări. Pe măsură ce ideile despre politică au progresat şi s‑au clarificat, importanţa practică a lucrării a scăzut, ea ajungând, cu timpul, să marcheze numai un anumit moment din evoluţia ideilor politice . – Prefaţa semnată de autor . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Index (f. [1]‑[40]) 
. – Tipar negru şi roşu (pagina de titlu) . – Letrine ornate (tipar) . – Marginalia . – Pe alocuri, text încadrat de comentariu . – Adnotări mss. ale textului (limba latină, cerneală neagră) 
. – Însemnare ms.: "Collegii Ostrogiensis Societ[atis] Iesu 1632 Donatus a Ill[ustrissimo] R[everendo] Bialeczijnski [...]" (pagina de titlu) . – Legătură: pergament, cotor cu patru nervuri profilate, capitalband, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1957.

C.S. XVI II 1

BOECLER, Jean. Ad exteros medicos, occasione fraudulentae mulieris, quae per totam fere vitam ficto monstroso ventre omnium decepit oculos, conscripta epistola

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXX).

BOEHMER, Johann Benjamin. De ossium calo

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 18]).

BOEHMER, Philipp Adolf. De praecarenda polyporum generatione

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXXII).

BOEHMER, Philipp Adolf. De uracho humano

vezi Fasciculus dissertationum anatomico‑medicarum nr. 173, 174 (II, p. 63‑80).

BOEHMER, Philipp Adolf. Epistola anatomica problematica de ductibus mammarum lactiferis experimento novo confirmatis ad Iohannem Theodorum Eller...

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 35]).

BOEHMER, Philipp Adolf. Observationes binas anatomicas de quatuor et quinque ramis ex arcu arteriae magnae adscendentibus, brevibus describit ac scholas academicas aperit

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 20]).

BOEHMER, Philipp Adolf. Praefamen academicum, quo situs uteri gravidi, foetusque a sede placentae in utero per regulas mechanismi deducitur, lectionibus privatis, de arte obstetricandi et natura humana semestri aestivo habendis praemissum

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 13]).

BOENNEKEN, Johann Wolffgang Friedrich. Biga Casuum medicorum ... observatorum

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (X).

BOERHAAVE, Hermann. De cognoscendis et curandis morbis Aphorismi

vezi [BOERHAAVE, Hermann]. Gerardi Van Swieten Commentaria in Hermanni Boerhaave Aphorismos de cognoscendis et curandis morbis nr. 68‑73.

64
BOERHAAVE, Hermann. Elementa chemiae, quae anniversario labore docuit, in publicis, privatisque, scholis . – T.I‑II . – Lugduni Batavorum : sumptibus Joannis Rudolphi Imhof, 1732 . – 2 t. legate într‑un vol. ; 4°(20 cm).

T.I
qui continet historiam et artis theoriam. Cum tabulis aeneis . – [6] f., 896 p., [26] f., [17] f. : il. XVII f. pl.

T. II
qui continet operationes chemicas . – [4] f., 538 p., [23] f.

Graesse, vol.I, p. 462 . – Hermann Boerhaave (1668‑1738), spirit universal, s‑a afirmat atât în domeniul botanicii, matematicii, chimiei, cât şi în diverse domenii ale medicinii. Pe lângă limba olandeză, vorbea curent latina, greaca, franceza, caldeeana. A fost membru a numeroase academii şi societăţi ştiinţifice europene. Cursurile sale, ţinute la Facultatea de Medicină din Leyda, atrăgeau un număr foarte mare de studenţi, proveniţi din diverse ţări. A avut numeroşi discipoli care i‑au continuat cercetările şi i‑au popularizat opera . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Hermannus Boerhaave . – A publicat, printre altele, Institutiones rei medicae (1708), Aphorismi de cognoscendis et curandis morbis (1709), Index plantarum (1710, 1720) . – Elementa chemiae (1732) este considerată cea mai bună lucrare a autorului . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării . – Ediţia a doua, îmbogăţită, a fost publicată la Paris, în anii 1752‑1753 (Greasse) . – Marca tipografică (T.I‑II, paginile de titlu) . – Privilegiul de tipărire în limba germană, cu caractere gotice (T.I, f. [1]‑[2]) . – Index ( T.I, f. [2]‑[26], T.II, f. [1]‑[23]) . – Planşele, legate printre paginile tipărite, cuprind gravuri nesemnate. Fiecare planşă este însoţită de o foaie cu explicaţii ale imaginilor . – Cu ocazia legării, pl.III şi IV au fost legate în ordine inversă 
. – Însemnare ms.: "Donaţia pentru Biblioteca facultăţi[i] de farmacia [sic] Bucureşti. Donator Căpitan Andrei Farago farmacist Orăştie. Orăştie, 8 Octombrie 1937" (foaia de gardă, cerneală neagră) . – Legătură: piele, cotor cu şase nervuri profilate, casetat, cu ornamente aurite, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 9, 10 
. – Provenienţă: donaţie.

C.S. XVIII II 91

65
BOERHAAVE, Hermann. Elementa chemiae, quae anniversario labore docuit, in publicis, vatisque, scholis . – T.II qui continet operationes chemicas. Cum tabulis aeneis . – Venetiis : apud Sebastianum Coleti, 1749 . – [4] f., 331 p., [17] f. : il. XVII f. pl. ; 8°(24 cm).

Marca tipografică (pagina de titlu) . – Planşele cuprind gravuri nesemnate (aceleaşi imagini ca cele din ediţia descrisă la numărul 64). Fiecare planşă este însoţită de o foaie cu explicaţii ale imaginilor. Totul (34 f.) este legat la sfârşitul volumului . – Index (p. 297‑331) . – Atac fungic, urme de umezeală, legătura uzată, desprinsă de blocul cărţii . – Legătură: pergament . – Ex‑libris autograf: "Ioannou Hagi Nikou" (pagina de titlu, caractere greceşti, cerneală neagră) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 9.

C.S. XVIII III 44

BOERHAAVE, Hermann. [Epistola ... ad Fredericum Ruyschium ... super Opusculo Anatomico de fabrica Glandularum in Corpore humano ...]

vezi RUYSCH, Frederik. Opera omnia ... nr. 430 ([IV 9]).

BOERHAAVE, Hermann. Institutiones rei medicae (textul integral)

vezi BOERHAAVE, Hermann. Praelectiones academicae ... nr. 67.

BOERHAAVE, Hermann. Institutiones pathologicae

vezi [BOERHAAVE, Hermann]. Praelectiones Antonii de Haën in Hermani Boerhaavii Institutiones pathologicas nr. 74.

BOERHAAVE, Hermann. Libellus de materia medica et remediorum formulis quae serviunt Aphorismis de cognoscendis et curandis morbis

vezi [BOERHAAVE, Hermann]. Gerardi Van Swieten Commentaria in Hermanni Boerhaave Aphorismos de cognoscendis et curandis morbis nr. 71.

66
BOERHAAVE, Hermann. Praelectiones academicae in proprias Institutiones rei medicae. Edidit, et notas addidit Albertus Haller . – Editio prima Veneta post secundam Gottingae . – T.I‑II . – Venetiis : apud Simonem Occhi, 1743 . – 2 t. legate într‑un vol. ; 4°(24 cm).

T.I Chylificatio . – [6] f., 312 p.

T.II Arteria, cor, pulmo, sanguis, glandula, cerebrum . – [2] f., 360 p.

Lucrarea Institutiones rei medicae i‑a adus lui Boerhaave o celebritate de necontestat 
. – Graesse (vol.I, p. 462) menţionează alte ediţii ale lucrării, toate în 5 sau 6 t. . – Text pe 2 col. . – Incomplet, în colecţie există numai T.I‑II . – Nu deţinem informaţii cu privire la numărul total de volume în care a apărut această ediţie . – Legătură: pergament . – Ex‑libris autograf: "Ioannou Hagi Nikou" (pagina de titlu, caractere greceşti, cerneală neagră) 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 9.

C.S. XVIII III 28

67
BOERHAAVE, Hermann. Praelectiones academicae in proprias Institutiones rei medicae. Edidit, et notas addidit Albertus Haller. In hac aeditione adjectus est integer Institutionum medicarum cl[arissimi] Boerhaave textus . – T. II, V . – Taurini : ex Typographia Regia, 1743‑1745 . – 2 vol. ; 8°(24 cm).

[Vol.1] T.II Glandula, cerebrum, lien, hepar, musculi, cutis, nutritio . – 1743 . – VII, 555 p.

[Vol.2] T.V Pathologia. Semeiotice. Hygiene. Therapeutice . – 1745 . – 395 p.

Index totius operis (T. V, p. 359‑395) . – Viniete cuprinzând gravuri nesemnate (T. II şi V, paginile de titlu) . – Incomplet, lipsesc T.I, III, IV, cotorul desprins la ambele tomuri 
. – Legătură: carton . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1965.

C.S. XVIII III 14

68
[BOERHAAVE, Hermann]. Gerardi Van Swieten Commentaria in Hermanni Boerhaave Aphorismos de cognoscendis et curandis morbis . – T.I‑III . – Parisiis : apud Gulielmum Cavelier Patrem : apud Viduam et Filium Guillelmi Cavelier, 1746‑1754 ([Parisiis] : typis H.L.Guerin) . – 3 vol. ; 4°(26 cm).

[Vol.1] T.I . – Parisiis : apud Gulielmum Cavelier Patrem, 1746 . – [6] f., 884 p.

[Vol.2] T.II . – Parisiis : apud Gulielmum Cavelier Patrem, 1747 . – [2] f., 769 p.

[Vol.3] T.III
. – Parisiis : apud Viduam et Filium Guillelmi Cavelier, 1754 ([Parisiis] : typis H.L.Guerin) . – VII, 685 p.

Toate cataloagele consultate (Graesse, vol.I, p. 462; Winnett Orr, 78; Dawson, 606), deşi nu menţionează ediţia descrisă mai sus, ci alte ediţii, în limba latină sau traduceri, plasează aceste comentarii sub vedeta uniformă Boerhaave, Hermann . – Gerhard, baron Van Swieten (1700‑1772), medic olandez, elev şi discipol devotat al lui H.Boerhaave, şi‑a desfăşurat cea mai mare parte a activităţii la Viena (preşedinte pe viaţă al Facultăţii de Medicină şi medic personal al împărătesei Maria Tereza) unde, cu sprijinul unor colaboratori valoroşi, a pus în aplicare un plan general privind studiul, practicarea şi perfecţionarea tuturor ramurilor medicinii . – Opera sa a fost continuată de colaboratorul şi urmaşul său Anton de Haën (vezi nr. 207) . – Opera lui Boerhaave a fost cunoscută în Japonia prin intermediul comentariului lui Van Swieten, tradus în limba japoneză şi publicat în 1825 . – Menţiunea: "Typis H.L.Guerin" (T.III, p. 685) . – Marca tipografică (T.I‑III, paginile de titlu) . – Legătură: piele, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII III 31

69
[BOERHAAVE, Hermann]. Gerardi Van Swieten Commentaria in Hermanni Boerhaave Aphorismos de cognoscendis et curandis morbis . – T.I . – Parisiis : apud Gulielmum Cavelier Patrem ; prostat Lugduni : apud Fratres de Tournes, 1746 . – [6] f., 884 p. ; 4°(26 cm).

Pare a fi un alt tiraj al ediţiei descrise la nr. 68. Este identic cu T.I al ediţiei menţionate, având în plus nota: "Prostat Lugduni, apud Fratres de Tournes" (pagina de titlu) . – Foile [5] şi [6] au fost legate înaintea p. 883 . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Legătură: pergament . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVIII III 53

70
[BOERHAAVE, Hermann]. Gerardi Van Swieten Commentaria in Hermanni Boer​haave Aphorismos de cognoscendis et curandis morbis . – T.IV . – Parisiis : apud P[atrem] Guillelmum Cavelier, 1765 . – [3]+ f. ; 4°(26 cm).

Ediţia cuprinde T.I‑IV. (informaţie din prefaţă) . – Bibliografia consultată nu menţionează această ediţie, în consecinţă, nu deţinem informaţii despre datele de apariţie ale T.I‑III 
. – Marca tipografică, gravură semnată V.L. s[culpsit] (pagina de titlu) . – Incomplet, lipsesc T.I‑III, iar din T.IV lipseşte textul lucrării. Fragmentul existent cuprinde numai pagina de titlu, prefaţa şi cuprinsul (Index capitum), din care deducem că volumul are peste 600 p. (ultimul cap. începe cu p. 574. Lucrarea urma să se încheie cu Index generalis, conform informaţiei din prefaţă) . – Fără legătură . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII III 4

71
[BOERHAAVE, Hermann]. Gerardi Van Swieten Commentaria in Hermanni Boerhaave Aphorismos de cognoscendis et curandis morbis . – T.II, IV‑V . – Parisiis : apud Guillelmum Cavelier, 1771‑1773 . – 3 vol. ; 4°(26 cm).

[Vol.1] T.II . – 1771 . – [2] f., 769 p.

[Vol.2] T.IV . – 1773 . – [4] f., 668 p.

[Vol.3] T.V . – 1773 . – XII, 16, 736, 91 p.

Graesse, vol. VII, p. 257 . – La T.V, custodele de pe p. XII trimite la începutul Comentariului (p.1 din suita de 736 p.), în consecinţă suita de 16 p. plasată între prima (XII p.) şi cea de a treia suită de paginaţie (736 p.) a fost intercalată cu ocazia legării, existând o apropiere tematică între ea şi lucrarea principală. Probabil că nici lucrarea cuprinsă în cea de a patra suită de paginaţie (91 p.) nu face parte din ediţie, ea fiind anexată în momentul legării, din acelaşi considerent de înrudire tematică . – Cele două suite cuprind: Éloge de M. le Baron Van Swieten, prononcé à l'Académie Royale des Sciences par M. De Fouchy, Secrétaire de la même Académie le 21 Avril 1773 (16 p.) şi Hermanni Boerhaave Libellus de materia medica et remediorum formulis quae serviunt Aphorismis de cognoscendis et curandis morbis (91 p.) . – Jean Paul Grandjean de Fouchy (1707‑1788), astronom francez. Ca secretar pe viaţă al Academiei Regale de Ştiinţe, a scris numeroase elogii ale savanţilor, remarcabile sub aspect ştiinţific. A publicat Éloge des académiciens de l'Académie des Sciences morts depuis 1744 (Paris, 1761) . – Marca tipografică, gravură semnată V.L. s[culpsit] (T.II, IV, V, paginile de titlu) . – Presupunem că menţiunea: "Typis Chardon, 1773" (p. 91) se referă numai la cea de a doua lucrare, inclusă în volum cu ocazia legării . – Numai prin compararea acestui volum V cu alte volume V din aceeaşi ediţie se va putea stabili dacă cele două piese aparţin ediţiei sau au fost introduse la legare, numai în exemplarul descris. Noi nu am avut posibilitatea acestei comparări . – Pete de umezeală, atac fungic, lipseşte legătura (T.II) . – Legătură: carton, forzaţuri gri (T.IV şi V) . – Super ex‑libris: "Dr. Kalindéro" (etichetă imprimată cu litere aurite pe cotorul T.IV) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII III 45

72
[BOERHAAVE, Hermann]. Gerardi Van Swieten Commentaria in Hermanni Boerhaave Aphorismos de cognoscendis et curandis morbis . – T.I‑II . – Venetiis : typis Jo[hannis] Baptistae Pasquali, 1745‑1746 . – 2 vol. ; 4°(24 cm).

[Vol.1] T.I Adjecta vita auctoris ex ipsius schedis eruta . – 1745 . – XXVI p., [1] f., 526 p.

[Vol.2] T.II . – 1746 . – [2] f., 644 p.

Marca tipografică (T.I‑II, paginile de titlu) . – Dezeimeris menţionează la această ediţie numai T.I‑II, tipărite ambele în 1745 . – Legătură: pergament . – Ex‑libris autograf: "Ioannou Hagi Nikou" (paginile de titlu, caractere greceşti, cerneală neagră) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII III 36

73
[BOERHAAVE, Hermann]. Gerardi Van Swieten Commentaria in Hermanni Boerhaave Aphorismos de cognoscendis et curandis morbis . – Editio tertia . – T.I 
. – Lugduni Batavorum: apud Johannem et Hermannum Verbeek, 1752 ([Lugduni Batavorum] : e typographia Dammeana) . – [7] f., 956 p. ; 4°(26 cm).

Marca tipografică (pagina de titlu) . – Menţiunea: "E typographia Dammeana" (p. 956) 
. – Pagina frontispiciu cuprinde o gravură semnată A.Delfos del[ineavit] et fec[it], reprezentând monumentul "... quod Lugd[uni] Bat[avorum] in Eccles[sia] S[anc]ti Petri est", ridicat în amintirea lui Hermann Boerhaave. Monumentul poartă inscripţia: "Salutifero Boerhaavii Genio Sacrum". La baza postamentului: "Nat[us] D[ie] XXXI. Dec[embris] A[nn]o MDCLXVIII. Denat[us] D[ie] XXIII. Sept[embris] A[nn]o MDCCXXXVIII." 
. – Din Privilegiul de tipărire, redactat în limba olandeză, reiese că lucrarea este compusă din 3 t., in 4° . – Incomplet, lipsesc T.II şi III . – Legătură: piele, tranşele vopsite în roşu 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 9, 16, 18 . – Provenienţă: preluare.

C.S. XVIII III 55

74
[BOERHAAVE, Hermann]. Praelectiones Antonii de Haën in Hermanni Boerhaavii Institutiones pathologicas. Collegit, recensuit, additamentis auxit, edidit F. de Wasserberg 
. – Editio nova, correctior, tabula critica et analytica adaucta, cum praefatione, De praestantia doctrinae Haënianae seu de doctrina medicatrice . – T.I‑II . – Coloniae Allobrogum : sumptibus Societatis Bibliopolar[um], 1784 . – 2 vol. ; 4°(26 cm).

[Vol.1] T.I . – XV [i.e. XVIII] p., [3] f., 711 p.

[Vol.2] T.II . – [1] f., 706 p.

B.U., vol. XIX, p. 291‑294 . – Anton de Haën, vezi nr. 207 . – Conform dispoziţiilor testamentare ale lui Anton de Haën, după moartea sa (1776), lucrarea a fost revăzută şi îmbogăţită de doctorul F. von Wasserberg, care s‑a îngrijit şi de editarea ei . – Franz‑Xavier von Wasserberg (1748‑1800), medic vienez (dar nu practician), traducător, corector într‑o editură şi membru a numeroase societăţi ştiinţifice . – Prima ediţie a lucrării a apărut la Viena, în 1779, 2 t. in 4° . – Prefaţa semnată Ioannes Emmanuel Gilibert, Medicinae Professor . – Jean Emmanuel Gilibert (1741‑1814), medic şi naturalist francez, profesor de medicină şi membru al Academiei de Ştiinţe din Paris . – Text pe 2 col. . – Tabula analytica pathologiae Haënianae (T.II, p. 643‑693) . – Index praelectionum pathologicarum (T.II, p. 694‑705) . – Errata (T.II, p. 706) . – Frontispiciul (18 x 6 cm) cuprinde o gravură semnată Gritner f[ecit] (T.I, p. 1) . – Lipseşte legătura dela T.II . – Legatură: pânză de in pe carton (T.I), forzaţuri verzi (T.I şi II) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII III 30

BOHADSCH, Johann. Dissertatio de utilitate electrisationis in arte medica ...

vezi [Dissertationes XIX] nr. 151 (No.I).

BOHADSCH, Johann Baptist. Positiones zoologicae ... in exercitium academicum propositas pro anno 1755

vezi [Dissertationes XIX] nr. 151 (No.IV).

BOHL, Christoph et LAUBMEYER, Johann Christian. Viae lacteae corporis humani per extispicia animalium olim detectae historia naturalis, cum Notis criticis necessariisque Commentariis in placita Ruyschiana et Boerhaaveana

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 22]).

BOHL, Johann Christoph. Dissertatio Epistolica ad ... Fredericum Ruyschium, de usu novarum Cavae propaginum in Systemate Chylopoeo, ut et de Corticis cerebri textura

vezi RUYSCH, Frederik. Opera omnia ... nr. 430 ([IV 5]).

BOHN, Johann. De renunciatione vulnerum seu vulnerum lethalium examen

vezi HEISTER, Lorenz. Institutiones chirurgicae ... nr. 240.

BOLOGNINI, Angelo. De cura ulcerum exteriorum

vezi PLINIUS SECUNDUS, Caius. Aureum opus ... nr. 403.

75
BONNATERRE, Joséph‑Pierre, l'abbé. Tableau encyclopédique et méthodique des trois règnes de la nature : Ichthyologie . – A Paris : chez Panckoucke, 1788 . – LVI, 215 p. : il. 100 f. pl. ; 4°(30 cm).

Cuprinde:

Introduction . – p. I‑LVI.

Ichtyologie . – p. 1‑203.

Table alphabétique des genres . – p. 204.

Table alphabétique des espèces . – p. 204‑212.

Explication de la planche A[‑B] . – p. 213‑215.

Graesse, vol.I, p. 488 . – Abatele Joséph‑Pierre Bonnaterre (1752‑1804), naturalist francez 
. – Lucrarea descrisă, publicată în Encyclopédie méthodique, între 1788 şi 1792, a fost apreciată ca o excelentă completare a lucrării lui Daubenton (vezi nr. 97) asupra patrupedelor şi peştilor. După Revoluţia Franceză, autorul s‑a retras în satul său natal din Aveyron, continuând să publice Flore de L'Aveyron, Notice sur le sauvage de l'Aveyron (1801) şi Recueil de médecine vétérinaire (1805) . – Pe pagina de titlu, numele autorului, fără prenume . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Planşele cuprind gravuri semnate Bernard direxit 
. – Legătură: carton, cotor piele . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 7, 12.

C.S. XVIII IV 16

76
BONSDORFF, Gabriel et HAARTMAN Johann J. Sciagraphia morborum, cujus partem quintam, venia experient[issimae] Facult[atis] Medicae in Regia Acad[emia] Aboens[e] ventilandam exhibent in Auditorio Majori die [VI. Iunii] anni 1781 . – Aboae : impressa apud viduam Joh[annis] Christoph[ori] Frenckell, [1781] . – p. +237‑378+ ; 8°(21 cm).

Gabriel von Bonsdorff (1757‑1826), originar din Vyborg (Karelia), profesor de medicină la Academia Regală din Turku, director al Serviciilor Medicale ale Finlandei (1815‑1825) 
. – Johann J. Haartman (sec. XVIII), profesor la Facultatea de Medicină a Academiei Regale din Turku . – Incomplet, lipsesc paginile care preced p. 237 şi cele care urmează după p. 378 
. – Cuprinde: Classis V‑VI . – Data susţinerii tezei, VI. Iunii, a fost completată de mână, cu cerneală neagră . – Adnotări mss. ale textului (limba latină, cerneală neagră).

Legat (3) cu nr. 376, 329, 284, 365.

C.S. XVIII II 113

BORDEU, Théophile de. Chilificationis historia, primum edita Monspellii, 1742

vezi BORDEU, Théophile de. Recherches anatomiques ... nr. 77, 78.

BORDEU, Théophile de. Dissertatio phisiologica de sensu generice considerato, primum edita Monspelii, 1742

vezi BORDEU, Théophile de. Recherches anatomiques ... nr. 77, 78.

77
BORDEU, Théophile de. Recherches anatomiques sur la position des glandes et sur leur action . – A Paris : chez G.F.Quillau, Père, 1751 . – XXIV, 520, 86 p., [1] f. ; 8°(16 cm).

B.U., vol.V, p. 163‑169 . – Viardot, 356 . – Théophile de Bordeu (1722‑1776), profesor la Facultatea de Medicină din Montpellier, apoi la cea din Paris, descendent al unei familii care de patru secole dădea Franţei savanţi în domeniul jurisprudenţei şi al medicinii, prieten cu filozoful şi scriitorul Denis Diderot. A publicat numeroase lucrări care au depăşit nivelul contemporanilor săi. Este considerat unul dintre precursorii endocrinologiei şi principalul fondator al fiziologiei patologice din Franţa. A susţinut existenţa secreţiilor interne hormonale în organism. A întreprins cercetări şi asupra apelor termale . – Ediţie originală 
. – Cuprinde şi Chilificationis historia, primum edita Monspelii, 1742 (p. 1‑52 din suita de 86 p.) şi Dissertatio phisiologica de sensu generice considerato, primum edita Monspellii, 1742 (p. 53‑86) . – În Avis de l'éditeur se menţionează: "Autorul citează în cartea sa două dizertaţii pe care şi le‑a tipărit la Montpellier şi, pentru că au mai rămas puţine exemplare şi greu de găsit, răspândite prin ţară, la medicii care au studiat la Montpellier, editorul a considerat util să le prezinte la sfârşitul unei lucrări care ar putea să inspire [publicului] dorinţa de a le cunoaşte" . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 12.

C.S. XVIII I 61

78
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Înălţimea legăturii mai mare (17 cm) decât la exemplarul precedent . – Însemnare ms.: "Oferită de D‑ul Secretar Colonel Budişteanu Bibliotecii Lucrărilor Practice d'Anatomie din Bucureşti. 1904 Aprilie 21" (foaia de gardă, cerneală neagră, semnătura indescifrabilă) . – Legătură: piele, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑libris etichetă: "Nouvelle Librairie Médicale et Scientifique ancienne et moderne de Jacques Lechevalier, Paris" (versoul copertei din faţă) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 12 . – Provenienţă: donaţie.

C.S. XVIII I 61 (dublet)

79
BORDEU, Théophile de. Recherches sur le pouls par rapport aux crises. Contenant les décisions de plusieurs savans médecins sur la doctrine du pouls, avec des réflexions et quelques dissertations qui n'ont point encore vu le jour, on y a joint une dissertation nouvelle sur les sueurs critiques et leurs pouls . – T.I‑II . – A Paris : chez P. Fr. Didot Jeune, 1779 . – 2 vol. ; 8°(17 cm).

[Vol.1] T.I . – VIII, 356 p.

[Vol.2] T.II . – VIII, 388 p., [2] f.

Prima ediţie a lucrării a apărut la Paris, în 1756, in 12°, urmată de mai multe reeditări 
. – Autorul susţine că pulsul pacientului trebuie să fie busola exclusivă a medicului, după puls va fi judecată natura acută sau cronică a bolii, organul atins, culoarul prin care se va evacua umoarea, ca produs al bolii etc . – Lucrarea i‑a conferit autorului celebritate, dar a stârnit şi puternice adversităţi, care au culminat cu ştergerea lui Théophile de Bordeu, în 1761, din rândul medicilor. Va fi reprimit după ani de luptă şi o activitate intensă, exemplară . – În ediţia descrisă, autorul include "les décisions de plusieurs savans médecins sur la doctrine du pouls", în sprijinul afirmaţiilor sale, pentru a evita reluarea vechilor acuzaţii 
. – Approbation, semnată Casamajor, datată Paris 1767, cuprinde o caracterizare a lucrării, accentuând noutatea şi utilitatea ei pentru lumea medicală (T.II, f.[1]) . – Cuprinde şi catalogul editurii, intitulat Catalogue des ouvrages de M. Théophile de Bordeu qui se trouvent chez le même Libraire et de M. de Bordeu père (T.II, f.[2]) . – Lipseşte cotorul (T.I şi II) . – Legătură: carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 2, 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII I 12

80
BORELLI, Giovanni Alfonso. De motu animalium . – Editio nova Neapolitana, a plurimis mendis repurgata, ac dissertationibus physico‑mechanicis de motu musculorum, et de effer​vescentia, et fermentatione clarissimi viri Joh[annis] Bernoullii aucta, et ornata . – P.I . – Neapoli : typis Felicis Mosca, de aere Bernardini Gessarj, 1734 . – [8] f., 494 p., [1] f. : il. XIX f. pl. ; 4°(24 cm).

Graesse, vol.I, p. 495 . – Viardot, 132 . – Dawson, 611 . – Giovanni Alfonso Borelli (1608‑1679), fiziolog italian, întemeietor al şcolii iatromatematice, "un om de o foarte mare inteligenţă şi cultură" (Galileo Galilei). A avut contribuţii remarcabile şi în domeniul fiziologiei cardiace şi circulatorii, prin încercările sale de a determina forţa de contracţie sistolică . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Johannes Alphonsus Borellus 
. – Johann Bernoulli, vezi nr. 56 . – În lucrarea De motu animalium, Borelli a încercat să aplice, la mişcarea fiinţelor animate, legile care guvernează statica şi matematica. Se consideră că prin această lucrare s‑a deschis drumul studiilor de anatomie a aparatului locomotor . – Prima ediţie a lucrării a apărut la Roma, în 1680‑1681, 2 t., in 4° . – În Acta eruditorum anno MDCLXXXIII. publicata (vezi nr. 2), la p. 32‑36 şi 63‑67, a apărut o recenzie a acestei prime ediţii . – Graesse afirmă că Borelli a lăsat neterminată această lucrare . – Marca tipografică, gravură semnată Giovanna Pesche scul[psit] et delin[eavit] (pagina de titlu) . – Planşele au fost gravate cu ajutorul plăcilor de aramă ale librarului Bernardino Gessari . – Cuprinde şi catalogul editurii, intitulat Catalogo de'libri. La maggior parte da lui stampati, esistenti nella libreria di Bernardino Gessari in Napoli (f. [1], la sfârşitul volumului) . – Legătură: pergament 
. – Ex‑libris autograf: "Ioannou Hagi Nikou" (pagina de titlu, caractere greceşti, cerneală neagră) . – Ex‑libris ms.: "Ex‑libris I. Hagginici" (pagina de titlu, caractere latine, cerneală neagră) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 9.

C.S. XVIII III 42

BORELLI, Giovanni Alfonso. Epistolae

vezi MALPIGHI, Marcello. Opera medica, et anatomica varia ... nr. 327.

BORET, Matthäus Ernst. Observationum exoticarum specimen primum sistens famosam anglorum variolas per inoculationem excitandi methodum cum ejusdem phaenomenis et successibus prout nempe in carcere Londinesi Newgate auctoritate publica in sex personis capite damnatis feliciter fuit instituta etc.

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXXXIV).

BORET, Matthäus Ernst et ARNOLD, Johann Gottfried. De Epilepsia ex depresso cranio

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (V).

81
BORN, Karl Friedrich. Dissertationem inauguralem de febre gastrica putrida consensu illustris ordinis medici pro summis in medicina et chirurgia obtinendis honoribus eru​ditorum examini submittit auctor die XXX. Decembris anni MDCCLXXXIV. 
. – Gottingae : litteris Iohannis Christiani Diederich [sic], [1785] . – [2] f., 40 p. ; 4°(21 cm).

Karl Friedrich Born (sec. XVIII), originar din Brandenburg, medic şi chirurg la spitalul săracilor din Sankt Petersburg . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Carolus Fridericus Born . – Lucrarea este dedicată Colegiului Imperial al Medicilor din Rusia.

Legat (5) cu nr. 59, 90, 126, 157, 271, 199, 276, 374, 285, 203, 315, 388.

C.S. XVIII II 79

BOSE, Caspar (praeside Augustino Friderico Walthero). De membrana tympani

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 15]).

BOUCHARD, Nicolas (praeside Petro Rideux). Conspectus physiologico‑mechanicus, secretionum in genere, cujus veritatem tuebitur

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 31]).

BOURDELIN, Louis Claude et BASSEVILLE, Jean‑Baptiste. Thesis in haec verba Ergo puerorum clangosae, vulgo Coqueluche, emesis

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XLII).

82
[BOURRU, Edme‑Claude]. L'art de se traiter soi‑même dans les maladies vénériennes, et de se guérir de leurs différens symptômes : Ouvrage fondé sur une nouvelle théorie de ces maladies et dans lequel on explique, d'une manière tres vraisemblable, l'opération des remedes employés à leur traitement. Par M. *** . – A Paris : chez J.P.Costard, 1770 ([Paris] : de l'Imprimerie de P. Alex. Le Prieur) . – XXXVI, 487 p. ; 8°(20 cm).

Barbier, vol.I, col. 296 . – Numele autorului din Barbier . – Edmond‑Claude Bourru (1741‑1823), medic parizian. Numit în 1771 bibliotecar al Facultăţii de Medicină din Paris, a redactat catalogul bibliotecii, intitulat Catalogus librorum qui in bibliotheca saluberrimae Parisiensis asservantur, care a rămas, până în prezent, în manuscris. I s‑a încredinţat susţinerea cursului de chirurgie în limba franceză, apoi cursul de farmacie. A ajuns decan al Facultăţii de Medicină din Paris şi membru al Academiei de Medicină . – A publicat (1770‑1771) mai multe lucrări asupra bolilor venerice, a tradus din engleză lucrări medicale şi, ca membru al Academiei, a rostit mai multe elogii printre care, în 1814, elogiul doctorului de Guillotin, cel care inventase, în 1791, ghilotina . – Menţiunea: "De l'Imprimerie de P. Alex. Le Prieur" (p. 487v) . – Prefaţa autorului, nesemnată (p. V‑XXV) . – Tables des Matières (p. XXVI‑XXXIII) . – Legătură: piele, forzaţuri marmorate, tranşele marmorate 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 9, 15 . – Provenienţă: preluare.

C.S. XVIII II 19

BRANDHORST, Friedrich. Historia febris castrensis petechialis epidemicae

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXXIII).

83
BRANDIS, Joachim Dietrich. Commentatio de oleorum unguinosorum natura : In concertatione civium Academiae Georgiae Augustae IV. Iunii 1785 ab ordine medicorum praemio ornata . – Gottingae : litteris Joannis Christiani Dieterich, [1785] . – L p., [1] f. ; 4°(25 cm).

Joachim Dietrich Brandis (1762‑1845), profesor la Kiel, ulterior prim medic al reginei Danemarcei . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Joachimus Diedericus Brandis . – A mai publicat Versuch über die Lebenskraft (1795) şi a îngrijit editarea T.IV din Bibliotheca Medicinae Practicae, a lui Albrecht von Haller, după moartea autorului (vezi nr. 217).

Legat (3) cu nr. 551, 86, 25.

C.S. XVIII III 16

84
BRAUNS, Josef Adalbert. De admirando frigore artificiali quo mercurius est congelatus dissertatio in conventu publico Academiae Scientiarum celebrationi diei anniversarii nomini Elisabetae Augustae toti Russiae feliciter imperantis sacri dicato praelecta Septembris VI. MDCCLX. . – [Petropoli] : typis Academiae Scientiarum Imperialis Petropolitanae, [1760] . – [1] f., 30 p. ; 4°(25 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 657 . – Josef Adalbert Brauns (sec. XVIII), membru al Academiei Imperiale de Ştiinţe şi profesor de filozofie teoretică şi practică la Sankt Petersburg . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată I. A. Braunius 
. – Numele complet al autorului, din Haller.

Legat (3) cu nr. 151, 101, 100, 549 şi cu C.S. XIX III 1.

C.S. XVIII III 15

85
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (2) cu C.S. XIX III 3 şi cu nr. 102, 143, 421, 258, 438, 439, 461, 479, 519.

C.S. XVIII III 60

86
BRAUNS, Josef Adalbert. Oratio academica de atmosphaerae mutationibus praecipuis earumque praesagiis ad diem festum anniversarium coronationis Elisabetae omnis Russiae Imperatricis Augustissimae celebrandum in solemni conventu Academiae Scientiarum . – Petropoli : typis Academiae Scientiarum, 1759 . – 68 p. ; 4°(25 cm).

Legat (2) cu nr. 551, 83, 25.

C.S. XVIII III 16

BREDSCHNEIDER, Johann Karl. Quaestio medica an fetus in utero materno per os nutriatur?

vezi [Dissertationes XIX] nr. 151 (No. X).

BREHM, Georg Christoph Beatus. De hydatidibus

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXXI).

BRENDEL, Johann Gottfried. De valvula Eustachiano inter venam cavam inferiorem dextramque cordis auriculam consita schediastmation quo novam illius, reticulo suo, cornuque altero duplici, instructae, tabulam proponit et ad audiendas praelectiones medicas invitat

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 10]).

BRENDEL, Johann Gottfried. De auditu in apice cochleae programma I

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 18]).

BROECKHUYSEN, Benjamin à

vezi VAN BROECKHUYSEN, Benjamin.

87
BROTBECK, Christian David. Selectus materiae medicae et simplicis et compositae ad normam pharmacopoeae Wirtembergicae directus in gratiam et usus philiatrorum adornatus et in duas partes tam ratione materiae quam affectuum divisus, publicique juris factus . – Ulmae : impensis auctoris, typis Christiani Ulrici Wagneri, 1749 . – 126 p. ; 8°(18 cm).

Christian David Brotbeck (sec. XVIII), medicul de curte al prinţului von Taxis şi al dinastiei din Heidenheim . – Frontispicii (8,5 x 2,5 cm) cuprinzând xilogravuri nesemnate (p. 3 şi 6) 
. – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 9 . – Provenienţă: donaţie.

Legat (1) cu nr. 474, 542.

C.S. XVIII I 27

88
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 4, 5, 9 . – Provenienţă: donaţie.

Legat (1) cu nr. 47.

C.S. XVIII I 32

89
BROWN, Edward. Relation de plusieurs voyages, faits en Hongrie, Servie, Bulgarie, Macedoine, Thesalie, Autriche, Styrie, Carinthie, Carniole et Friuli, enrichie de plusieurs observations, tant sur les mines d'or, d'argent, de cuivre et de vif argent, que des bains et eaux mineralles, qui sont dans ces païs. Avec des figures de quelques habits, et des places plus considerables. Traduit de l'anglois . – A Paris : chez Gervais Clouzier, 1674 . – [5] f., 208 p. : il. VII f. pl. ; 4°(22 cm).

Graesse, vol.I, p. 548 . – Sir Edward Brown (1644‑1708), fiul cunoscutului medic Sir Thomas Browne, a practicat medicina (medic al regelui Marii Britanii, membru al Societăţii Regale a Medicilor din Londra), vădind însă atât pasiune pentru botanică cât şi înclinaţii pentru ştiinţele umaniste şi clasicism. A călătorit foarte mult, prin majoritatea ţărilor europene . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma Edouard Brown, iar pe pagina frontispiciu, în forma Edouart Brown . – Titlul original al lucrării traduse este Travels in divers parts of Europe (London, 1673-1679, 2 t.). T.I este intitulat A brief account of some travels in Hungaria, Servia, Bulgaria, Macedonia, Thesaly, Austria, Styria, Carinthia, Carniola and Friuli (London, 1673) . – Lucrarea descrisă este traducerea în limba franceză a T.I . – Deşi nu a trecut prin ţările române, autorul semnalează bogăţiile lor naturale, în special ocnele de sare şi speciile de peşti din apele Dunării şi ale marilor râuri, dă informaţii despre români şi înaintaşii lor, despre Podul lui Traian, răspândirea cunoştinţelor de limbă latină în Transilvania, plata tributului către turci etc. În decembrie 1669 Edward Brown s‑a întâlnit la Viena cu stolnicul Constantin Cantacuzino. Într‑o altă lucrare, publicată în 1677, autorul face un adevărat elogiu umanistului român de talie europeană . – Pagina frontispiciu a lucrării descrise cuprinde o gravură semnată P.Mignard jn., L.Cossin fecit . – Planşele cuprind gravuri nesemnate . – Legătură: piele, chenar aurit pe feţele exterioare ale copertelor, filetă pe feţele interioare, cotor casetat, forzaţurile şi tranşele vopsite în albastru închis 
. – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat.

C.S. XVII II 9

BRUCE, Alexander. De hydrophobia

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XXXIX).

90
BRÜCKMANN, Franz Hieronym. Dissertatio inauguralis medica exhibens de morbis ner​vorum observationes quasdam singulares cum epicrisi quam gratiosi medicorum ordinis con​sensu in Academia Georgia Augusta pro consequendis honoribus in medicina summis, pu​blico eruditorum examini submittit auctor die XIX. Februarii MDCCLXXX. . – Goettingae : litteris Jo[hannis] Christ[iani] Dieterich, [1780] . – [2] f., 38 p., [1] f. ; 4°(21 cm).

Franz Hieronym Brückmann (sec.XVIII), doctor în medicină, originar din Brunswick . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Franciscus Hieronymus Brückmann.

Legat (2) cu nr. 59, 126, 157, 81, 271, 199, 276, 374, 285, 203, 315, 388.

C.S. XVIII II 79

91
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (2) cu nr. 231, 165, 155, 30, 182, 48, 44, 227, 20, 382, 204, 314, 573, 582, 583.

C.S. XVIII II 74

BRUGNONE, Giovanni. Dissertatio, de testium in foetu positu, de eorum in scrotum descensu, de tunicarum quibus hi continentur, numero et origine

vezi Opuscula anatomica selectiora ... nr. 375.

92
BUCHAN, William. Médecine domestique, ou traité complet des moyens de se conser​ver en santé, de guérir et de prévenir les maladies, par le régime et les remedes simples : Ouvrage utile aux personnes de tout état et mis à la portée de tout le monde par Guillaume Buchan. Traduit de l'Anglois par J.D.Duplanil . – Quatrième édition revue, corrigée et considérablement augmentée sur la septième édition de Londres . – T.I, III, V . – A Paris : chez Froullé, 1785 ([Paris] : de l'Imprimerie de J.Ch.Desaint) . – 3 vol.; 8°(20 cm).

[Vol.1] T.I . – CIV, 419 p. : il. portret.

[Vol.2] T.III . – [2] f., 608 p., [1] f. ms.

[Vol.3] T.V . – XXXVI, 587 p., [11] f. mss.

William Buchan (1729‑1805), profesor la Facultatea de Medicină din Edinburg, membru al Colegiului Regal al Medicilor din Edinburg . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma Guillaume Buchan . – În lucrarea descrisă, autorul consacră un număr important de pagini bolilor profesionale, sub influenţa medicului italian Bernardino Ramazzini (vezi nr. 411) . – Titlul original al lucrării traduse este Domestic medicine, or a treatise on the prevention and cure of diseases by regimen and simple medicines . – Prima ediţie a traducerii în limba franceză a apărut la Paris, în 1775 . – Traducătorul J. D. Duplanil (1740‑1802), doctor în medicină al Facultăţii din Montpellier . – Menţiunea : "De l'Imprimerie de J.Ch.Desaint" (T.I, p. 419, T.III, p. 608) . – Portretul autorului, gravură nesemnată, însoţit de un catren (T.I, p.II) . – Incomplet, lipsesc T.II şi IV . – Insemnări mss. în limbile franceză, latină, italiană şi greacă, cuprinzând reţete de medicamente, leacuri etc. (pe forzaţurile T.I, III, V) . – Însemnări mss. referitoare la unele descoperiri din domeniul medical (T.I, p. 419v) . – Însemnări mss. pe foi ataşate: o foaie ms. în limba greacă, lipită cu ceară roşie pe forzaţul de la sfârşitul T.III, [5] f. albe şi [3] f. albastru‑deschis cu reţete mss. în limbile franceză, latină, italiană şi greacă şi [3] f. albe, cuprinzând un dicţionar cu nume de plante, în limbile franceză, persană şi greacă (T.V) . – Legătură: carton, cotor şi colţuri piele, cotor cu cinci nervuri profilate, casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat.

C.S. XVIII II 102

BÜCHNER, Andreas Elias et KRAUSSE, Adam Friedrich. De venae sectionis saepius in peripneumonia repetitae usu eximio singulari casu comprobato

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LIV).

BUCHNER, Johann Peter. De rachitide perfecta et imperfecta disputatio

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCII).

93
BUCHHAVE, Rudolf. Observationes circa radicis gei urbani, sive Caryophyllatae vires in febribus, praecipue intermittentibus aliisque morbis institutae . – Hafniae : typis Ioh[annis] Rud[olfi] Thiele, 1781 . – 146 p., [1] f. : il. [1] f. pl. ; 8°(18 cm).

Rudolf Buchhave (sec. XVIII), doctor în medicină, membru al Societăţii Medicale din Copenhaga . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Rudolphus Buchhave . – A mai publicat De peritonaeo (Hafniae, 1767) . – Corrigenda (f. [I]) . – Planşa cuprinde o gravură nesemnată, intitulată Geum urbanum.

Legat (5) cu nr. 505, 507, 508, 201, 22.

C.S. XVIII I 43

94
BUCHOZ, Pierre‑Joséph. Dictionnaire raisonné universel des plantes, arbres et arbustes de la France, contenant la description raisonnée de tous les végétaux du Royaume, considérés relativement à l'agriculture, au jardinage, aux arts et métiers, à l'économie domestique et champêtre et à la médecine des hommes et des animaux 
. – T.II‑III . – A Paris : chez J.P.Costard, 1770 . – 2 vol. ; 8°(18 cm).

[Vol.1] T.II . – [2] f., 651 p.

[Vol.2] T.III . – 643 p.

Graesse, vol.I, p. 563 . – B.U., vol.VI, p. 205‑206 . – Pierre‑Joséph Buchoz (1731‑1807), jurist, medic, naturalist, membru a numeroase academii europene, autor a peste 300 de lucrări de compilaţie, din diferite domenii. Nu a fost apreciat nici de contemporani, nici de urmaşi, din cauza superficialităţii şi a numeroaselor greşeli (atât în texte cât şi în desene) 
. – Incomplet, lipsesc T.I şi IV (Graesse menţionează 4 t.) . – Atac fungic (T.III, primul caiet) . – Legătură: piele, cotor casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVIII I 10

BUCHWALD, Balthasar Johann von et BUCHWALD, Friedrich von. Observationum quadriga

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCXXV).

95
BUFFON, Georges Louis Leclerc, comte de. Histoire naturelle, générale et particulière  : Supplément . – T.I, III‑V, IX, XI, XIV . – A Paris : de l'Imprimerie Royale, 1774‑1789 . – 7 vol. ; 12°(17 cm).

[Vol.1] T.I . – 1774 . – [3] f., 422 p. : il. 16 f. pl.

[Vol.2] T.III . – 1779 . – [3] f., 434 p.

[Vol.3] T.IV . – 1776 . – [3] f., 370, LIII p.

[Vol.4] T.V . – 1777 . – [5] f., 334 p. : il. XXXV f. pl.

[Vol.5] T.IX . – 1778 . – VI, 504 p. : il. 1 f. h.

[Vol.6] T.XI . – 1782 . – [4] f., 412 p. : il. XXIX f. pl.

[Vol.7] T.XIV . – 1789 . – VIII, 212 p. : il. pl. 52‑81.

Graesse, vol.I, p. 566 . – B.U., vol. VI, p. 234‑242 . – Graesse prezintă primele două ediţii ale lucrării. Prima ediţie Paris : de l'Imprimerie Royale, 1749‑1804, 44 t. in 4°, a doua ediţie Paris, 1752‑1805, 90 t. (cu partea anatomică) sau 71 t. (fără partea anatomică) in 12°. La această din urmă ediţie Graesse detaliază: Hist[oire] nat[urelle] par Buffon et Daubenton, 32 t. sau 13 t. fără partea anatomică; Supplément par Buffon, 14 t.; Oiseaux par Buffon et Guéneau de Montbéliard, 18 t.; Minéraux par Buffon, 9 t.; Ovipares et serpens par Lacépède, 4 t.; Poissons par Lacépède, 11 t.; Cétacées par Lacépède, 2 t. . – B.U. prezintă ediţiile succesive ale lucrării cu unele deosebiri faţă de Graesse . – Georges Louis Leclerc, comte de Buffon (1707‑1788), celebru naturalist şi unul dintre cei mai apreciaţi scriitori ai sec. XVIII . – Histoire naturelle, générale et particulière este rezultatul unei munci de echipă. Au colaborat: L. Daubenton, Ph. Guéneau de Montbéliard şi B.G.E. de Lacépède, dar Buffon a păstrat controlul asupra întregii lucrări, în care se recunoaşte stilul său personal ("Le style est l'homme même" a afirmat Buffon în 1753, cu ocazia primirii în Academia Franceză) 
. – Fiecare tom poartă menţiunea: "Suivant la copie in 4°" (deci, suplimentul completează prima ediţie) . – Incomplet, din 14 t. menţionate de Graesse lipsesc 7 t. (T.II, VI‑VIII, X, XII‑XIII) . – La T.III Graesse menţionează 64 pl., la T.IV, 6 pl.şi 2 h.. La T.III şi IV din colecţia bibliotecii, aceste ilustraţii lipsesc . – Greşeli de numerotare a planşelor: T. V pl. XXXI [i.e. XXXIV], pl. XXXIV [i.e. XXXV] . – Planşele cuprind gravuri nesemnate, harta de la T.IX este semnată Bernard direxit . – Legătură: piele, cotor casetat, ornamente aurite, forzaţuri marmorate . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 9, 15 ‑ Provenienţă: preluare.

C.S. XVIII I 1

96
BUFFON, Georges Louis Leclerc, comte de. Histoire naturelle des minéraux . – T.I‑IX 
. – A Paris : de l'Imprimerie Royale, 1783‑1788 . – 9 vol. ; 12°(17 cm).

[Vol.1] T.I . – 1783 . – [2] f., 438 p.

[Vol.2] T.II . – 1783 . – [2] f., 392 p., LXII p.

[Vol.3] T.III . – 1784 . – [3] f., 471 p.

[Vol.4] T.IV . – 1784 . – [3] f., 365 p., XXXVII p.

[Vol.5] T.V . – 1785 . – [3] f., 479 p.

[Vol.6] T.VI . – 1785 . – [4] f., 404 p.

[Vol.7] T.VII . – 1787 . – [3] f., 432 p.

[Vol.8] T.VIII . – 1787 . – [3] f., 256 p.

[Vol.9] T.IX Traité de l'aimant et de ses usages . – 1788 . – XII, 288 p.

Graesse, vol.I, p. 566 . – În ciuda formulei de încheiere a textului de la T. VIII (p. 197): "Fin du huitième et dernier volume de l'Histoire des minéraux", am considerat şi T.IX ca făcând parte din acest titlu, pe baza detalierii din Graesse (vezi nota de la nr. 95) în care la "Minéraux par Buffon" sunt menţionate 9 t. . – T.IX are, pe pagina de titlu, menţiunea: "A Paris : de l'Imprimerie des bâtiments du Roi" . – Legătură: piele, cotor casetat, ornamente aurite, forzaţuri marmorate . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 9, 15 . – Provenienţă: preluare.

C.S. XVIII I 3

97
BUFFON, Georges Louis Leclerc, comte de [et DAUBENTON, Louis J. Marie]. Histoire naturelle, générale et particulière . – Nouvelle édition . – T.I‑IV, VI‑VII . – A Paris : de l'Imprimerie Royale, 1769 ([A Paris] : chez Panckoucke, Libraire) . – 6 vol. ; 12°(17 cm).

[Vol.1] T.I . – [4] f., 451 p. : il. [2] f. pl. + II f. h.

[Vol.2] T.II . – [4] f., 458 p.

[Vol.3] T.III . – [2] f., 480 p. : il. [7] f. pl.

[Vol.4] T.IV . – [2] f., 520 p. : il. [1] f. pl.

[Vol.5] T.VI . – [2] f., 393 p. : il. [31] f. pl.

[Vol.6] T.VII . – [2] f., 357 p. : il. 34 f. pl.

Graesse, vol.I, p. 566 . – Louis Jean‑Marie Daubenton (1716‑1800), naturalist francez, prieten şi colaborator al lui Buffon . – În Graesse, numele autorului apare sub forma Louis T. Marie Daubenton . – Menţiunea: "Chez Panckoucke, Libraire ..." (T. II, versoul paginii de titlu) . – Incomplet, din 32 vol. (sau 13 vol. fără partea anatomică) lipsesc T.V, T.VIII şi următoarele . – La T.VII planşele sunt numerotate 1‑33, dar numărul 13 apare pe două planşe diferite, deci volumul are 34 f. pl. . – Majoritatea planşelor cuprind gravuri semnate Bréant . – La T.VII planşele (nesemnate) au fost parţial colorate de mână . – Cele II f. h. de la T.I au legenda: "Dressées sous les yeux de Mr. de Buffon. Par le Sr. Robert de Vangondy fils de Mr. Robert, Géogr. du Roi, 1749" . – Legătură: piele, cotor casetat, ornamente aurite, forzaţuri marmorate . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 4, 9, 15 . – Provenienţă: preluare.

C.S. XVIII I 2

98
BUFFON, Georges Louis Leclerc, comte de [et GUÉNEAU de MONTBÉLIARD, Philibert]. Histoire naturelle des oiseaux . – T.I‑IV, VII, IX‑XV, XVII, XVIII . – A Paris : de l'Imprimerie Royale, 1770‑1792 . – 14 vol. ; 12°(17 cm).

[Vol.1] T.I . – 1770 . – [4] f., XXXX [sic], 352 p. : il. XIV f. pl.

[Vol.2] T.II . – 1770 . – [4] f., 348 p. : il. XV f. pl.

[Vol.3] T.III . – 1772 . – [2] f., 416 p. : il. IX f. pl.

[Vol.4] T.IV . – 1772 . – [4] f., 405 p. : il. XVI f. pl.

[Vol.5] T.VII . – 1779 . – [4] f., IX‑XII, 430 p. : il. XIII f.pl.

[Vol.6] T.IX . – 1779 . – XII, 472 p. : il. XV f. pl.

[Vol.7] T.X . – 1779 . – XIII, 316, XLVI p. : il. VII f. pl.

[Vol.8] T.XI . – 1780 . – XX, 495 p. : il. XIV f. pl.

[Vol.9] T.XII . – 1780 . – XII, 480p. : il. X f. pl.

[Vol.10] T.XIII . – 1792 . – XIX, 446p. : il. XIV f. pl.

[Vol.11] T.XIV . – 1780 . – XII, 360, LXXII p. : il. XVII f. pl.

[Vol.12] T.XV . – 1781 . – XVI, 439 p. : il. XXIV f. pl.

[Vol.13] T.XVII . – 1785 . – VIII, 484 p. : il. XXIII f. pl.

[Vol.14] T.XVIII . – 1785 . – IV, 486 p. : il.IV f. pl.

Graesse, vol.I, p. 566 . – Philibert Guéneau de Montbéliard (1720‑1785), naturalist francez 
. – Graesse menţionează numele în forma Montbeillard . – În prefaţa la T.XIII, Buffon dă următoarele informaţii: T.I‑VI sunt opera sa şi a naturalistului Montbeillard [sic], la T.VII‑IX a colaborat şi abatele Bexon, iar Daubenton a supravegheat ilustrarea . – Lucrarea Histoire nat[urelle] des oiseaux s‑a tipărit în 4 formate: 1) in 2° mare cu anluminuri 2) in 2° mic cu anluminuri 3) in 4° cu alte planşe în alb‑negru şi trimitere la anluminuri 4) in 12° cu planşe alb‑negru şi trimitere la anluminuri (exemplarul descris aparţine acestui format) . – Planşele cuprind gravuri semnate De Seve delin[eavit], Jeanhe Villain, Magd.T. Rousselet, C. Servu, C. Baron, P. Martin, F‑ine Levillain . – La T.I unele planşe au fost colorate de mână . – Unele tomuri poartă menţiunea: "Suivant la copie in 4°" . – Legătură: piele, cotor casetat, ornamente aurite, forzaţuri marmorate . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 9, 15.

C.S. XVIII I 4

BURCHART, Johann. De necessaria funiculi umbilicalis vi vasorum structurae in nuper natis deligatione

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 29]).

99
BURCKHARD, Johann Heinrich. Epistola ad illustrem et excellentissimum virum domi​num Godofredum Guilielmum Leibnitium qua characterem plantarum naturalem nec a radi​cibus, nec ab aliis plantarum partibus minus essentialibus, pluribus discriminandi capitibus constitutis, peti posse ostendit simulque in comparationem plantarum quam partes earum genitales suppeditant paucis inquirit, cum Laurentii Heisteri praefatione . – Helmstadii : ex officina Weygandiana, 1750 . – 160 p., [8] f. : il. II f. pl. color ; 8°(18 cm).

Johann Heinrich Burckhard (sec. XVIII), doctor în medicină . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Johannes Henricus Burckhard . – Gottfried Wilhelm Leibniz (1646‑1716), filozof şi matematician german . – Lorenz Heister (vezi nr. 235) . – Epistola ad Godofredum G[uilielmum] Leibnitium (p. 99‑159.) . – Errata (p. 160.) . – Index rerum notabiliorum (f. [1]‑[8]) 
. – Planşele cuprind gravuri nesemnate, color, reprezentând plantele descrise în lucrare.

Legat (3) cu nr. 230, 277.

C.S. XVIII I 40

100
BURMANN, Johann. Wachendorfia . – Gerae : litteris Rothianis, 1771 . – XII p : il. III f. pl. ; 4°(25 cm).

Johann Burmann (sec. XVIII), profesor de botanică la Universitatea din Amsterdam 
. – Haller îl considera un botanist celebru . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ioannes Burmannus . – A mai publicat De alimentorum in chylum mutatione (Leidae, 1726) şi De chylopoiesi (Leidae, 1726) . – Planşele cuprind gravuri semnate H.C.Kupsfer del[ineavit], I.C.Müller sc[ulpsit] Gerae 1771, reprezentând planta descrisă în lucrare.

Legat (4) cu nr. 151, 101, 84, 549 şi cu C.S. XIX III 1.

C.S. XVIII III 15

101
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Incomplet, lipsesc p. IX‑XII, marginea de jos a planşelor, cu numele artiştilor, a fost tăiată cu ocazia legării.

Legat (2) cu nr. 151, 84, 100, 549 şi cu C.S. XIX III 1.

C.S. XVIII III 15

Obs. În volumul cu cota C.S. XVIII III 15 au fost legate două exemplare ale lucrării descrise mai sus (nr. 100, 101).

102
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Textul complet. Marginea de jos a planşelor, cu numele artiştilor, a fost tăiată cu ocazia legării.

Legat (3) cu C.S. XIX III 3 şi cu nr. 85, 143, 421, 258, 438, 439, 461, 479, 519.

C.S. XVIII III 60

BURNET, Thomas. Hippocrates contractus

vezi BURNET, Thomas. Thesaurus medicinae practicae ... nr. 103.

103
BURNET, Thomas. Thesaurus medicinae practicae ex praestantissimorum medicorum observationibus, consultationibus, consiliis, et epistolis, summa diligentia collectus, ordine alphabetico dispositus, et in octodecim libros divisus . – Editio novissima, pluribus ipsius auctoris additamentis, aliis omnibus hactenus vulgatis, longe auctior. Cui denique accedit Hippocrates contractus in quo magni Hippocratis medicorum principis Opera omnia, in brevem epitomen summa diligentia, ab eodem auctore habentur redacta. Cum indicibus sectionum et auctorum . – Venetiis : apud Hieronymum Savioni, 1733 
. – [409] f., în pag. multiplă ; 8°(24 cm).

Cuprinde:

Thesaurus medicinae practicae . – [4] f., 690 p.

Nomina auctorum aracticorum ex quorum operibus hoc opus constatum est . – f. [1].

Index sectionum . – f. [2]‑[4].

Hippocrates contractus . – [3] f., p. 1‑96.

Index . – p. 97‑105.

Thomas Burnet (sec. XVII), doctor în medicină, scoţian, medic al regelui Marii Britanii 
. – Prima ediţie a acestui valoros dicţionar a apărut la Londra, în 1672, cuprinzând şi descrierea, pentru prima dată, a blocurilor auriculo‑ventriculare . – Lucrarea Hippocrates contractus are şi pagină de titlu separată . – Această lucrare a fost publicată pentru prima dată la Edinburg, în 1685 . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Paginaţia: [4] f., 690 p., [7] f., 105 p. . – Legătură: pergament . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVIII III 43

BUTTNER, Christoph Gottlieb et SCHEIBA, Michael. De peritonaeo

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 12]).

104
BÜTTNER, Friedrich Wilhelm. Dissertatio inauguralis medica de febribus nervosis acutis quam illustris medicorum ordinis consensu in Academia Georgia Augusta pro obtinendo gradu doctoris medicinae et chirurgiae die VI. Aprilis a[nno] MDCCLXXXV. publice defendet auctor … . – Göttingae : apud Ioann[em] Christ[ianum] Dieterich, [1785] . – [24] f. ; 4°(21 cm).

Friedrich Wilhelm Büttner (sec.XVIII), doctor în medicină, originar din Kronach . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Fridericus Guilielmus Büttner 
. – Numerotarea foilor: [4] f., 34 p., [1] f., 1 f. numerotată pe ambele feţe cu XI şi XII, [1] f. . – Foile au fost legate greşit. Urmărind custozii, succesiunea corectă a foilor ar fi: f. [1]‑[4] şi f. [1] (cuprinzând pagina de titlu şi dedicaţia autorului în limba franceză, tipărită cu litere mari, cursive), foaia numerotată XI‑XII (cuprinzând Conspectus dissertationis), p. 1‑34 (cuprin​zând Dissertatio inauguralis medica de febribus nervosis acutis) şi f. [1] (cuprinzând Theses).

Legat (11) cu nr. 269, 215, 214, 331, 584, 348, 299, 232, 198, 190, 60, 405, 465, 290, 298, 349, 300.

C.S. XVIII II 73

C

CAELIUS AURELIANUS

vezi AURELIANUS COELIUS.

105
CALDANI, Leopoldo Marc‑Antonio. Institutiones pathologicae . – Editio tertia Italica aucta et emendata . – Venetiis : sumptibus Jo[annis] Antonii Pezzana, 1786 . – VIII, 280 p. ; 8°(19 cm).

Leopoldo Marc‑Antonio Caldani (1725‑1813), profesor de anatomie şi fiziologie la Bologna, apoi la Padova, unde i‑a urmat lui Giovanni Battista Morgagni . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Caldanius, însoţit numai de iniţialele prenumelui (L.M.A.) 
. – Marginalia . – Index (p. 269‑279) . – Vinietă, gravură nesemnată (pagina de titlu) 
. – Frontispiciu (10 x 3 cm), gravură nesemnată (p. 1) . – Pete de apă, legătura deteriorată 
. – Legătură: carton, cotor şi colţuri piele, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑libris ms.: "S" [Slătineanu] . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVIII II 110

106
CALDANI, Leopoldo Marc‑Antonio. Institutiones physiologicae . – Editio altera retracta​tior . – Patavii : typis Cominianis, 1784 . – XVI, 472 p. ; 8°(19 cm).

Pe pagina de titlu, numele autorului apare însoţit numai de iniţialele prenumelui . – Vinietă, gravură nesemnată (pagina de titlu) . – Cuprinde şi catalogul editurii, intitulat Alcuni libri ultimamente stampati da Giuseppe Comino (p. 472) . – Legătură: pânză de in pe carton 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII II 21

CAMERARIUS, Alexander. De apospasmate Piae Matris.

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XIII).

CAMERARIUS, Alexander et BREYER, Julius Friedrich. De ophtalmia Venerea et peculiari in illa operatione

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XIX).

CAMERARIUS, Alexander et SEEGER, Johann Georg. Exercitatio de pleuritide maligna miliaribus critice soluta

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LII).

CAMERARIUS, Elias et WEISSMANN, Georg Tobias. De salivatione sine salivatione

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XXIX).

CAMERARIUS, Rudolf Jakob et BRUNNER, Jonas. Disputatio exhibens hepatite defunctorum extispicia

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CII).

CAMERARIUS, Rudolf Jakob et SCHARFF, Theodor Christoph. De alysso clave

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XL).

CAMPDOMERUS, Joh[annes] Jac[obus]. Epistola anatomica, problematica quarta, ad Fredericum Ruyschium de glandulis, fibris, cellulisque lienalibus etc.

vezi RUYSCH, Frederik. Opera omnia ... nr. 430 ( [II 4] ).

CAMPER, Pieter. De quibusdam oculi partibus

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 13]).

CAMPER, Pieter. De visu

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 12]).

107
CAMPER, Pieter. Observationes circa mutationes quas subeunt calculi in vesica. Ex belgico sermone in latinum translatae a Josepho Cseh Szombathy . – Pestini : sumptibus Joannis Mich[aelis] Weingand et Joannis Georgii Koepf, 1784 . – [20] f. : il. [1] pl. ; 4°(21 cm).

Pieter Camper (1722‑1789), anatomist şi naturalist olandez, profesor de anatomie la Amsterdam. A contribuit la dezvoltarea ortopediei, prin cercetări şi aplicaţii practice (a conceput un nou model de încălţăminte ortopedică, superior modelelor anterioare). A întreprins şi cercetări de fiziognomonie . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Petrus Camper . – Desenator şi pictor remarcabil, Camper îşi ilustra singur operele . – În 1760 a publicat, la Amsterdam, Demonstrationum anatomico pathologicarum liber, cu două planşe, pentru uzul chirurgilor . – În 1791, fiul său i‑a publicat, la Utrecht, în limba olandeză, tratatul despre diferenţele reale dintre trăsăturile feţei la oamenii de vârste diferite şi din ţări diferite, cu 10 planşe desenate de autor. Această lucrare, în care a dezvoltat datele referitoare la unghiul facial, i‑a adus, post mortem, celebritatea . – Szombathy, Joseph Cseh (sec.XVIII), doctor în medicină, originar din Budapesta . – Planşa lucrării descrise cuprinde, pe două foi, gravuri nesemnate, realizate, fără îndoială, după desenele autorului.

Legat (12) cu nr. 504, 459, 460, 570, 357, 306, 159, 225, 309, 278, 533, 150, 441.

C.S. XVIII II 72

108
CAPELL, Josef August von. Dissertatio medica de cortice peruviano . – Viennae : typis Ioan[nis] Thom[ae] de Trattnern, 1766 . – 22 p. ; 8°(18 cm).

Josef August von Capell (sec.XVIII), medic din Praga . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Josephus Augustus de Capell . – Marca tipografică (pagina de titlu).

Legat (2) cu nr. 567, 50, 463, 467.

C.S. XVIII I 31

109
CAPPEL, Ludwig Christoph Wilhelm. De pneumonia typhode sive nervosa adnexis huius morbi historiis . – Gottingae : typis Joannis Christiani Dieterich, 1799 . – VI, 216 p. ; 8°(18 cm).

Ludwig Christoph Wilhelm Cappel (sec. XVIII), doctor în medicină . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ludovicus Christophorus Guilelmus Cappel 
. – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 9.

Legat (1) cu nr. 342, 390, 543.

C.S. XVIII I 30

110
CARELSON, Jakob Wilhelm. Dissertatio inauguralis medica sistens symptoma​to​lo​giam et aetiologiam febris lentae nervosae quam consensu inclyti ordinis medicorum in Academia Georgia Augusta pro gradu doctoris ac privilegiis cum illo coniunctis legitime consequendis publico eruditorum examini offert auctor die XXII. Octobris A[nno] 1782 . – Gottingae : typis Io[hannis] Christ[iani] Dieterich, [1782] . – [1] f., 27 p., [1] f. ; 4°(20 cm).

Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Iacobus Guilielmus Carelson.

Legat (11) cu nr. 532, 406, 575, 524, 453, 585, 464, 475, 458, 581.

C.S. XVIII II 87

CARTHEUSER, Johann Friedrich. De febribus intermittentibus epidemicis programma

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLIV).

111
CARTHEUSER, Johann Friedrich. Dissertationes physico‑chymico‑medicae annis nuperis de quibusdam materiae medicae subiectis exaratae ac publice habitae. Nunc iterum recusae . – Francofurti ad Viadrum : apud Carol[um] Gottlieb[um] Straus, 1774 
. – [1] f., 168 p. ; 8°(18 cm).

Johann Friedrich Cartheuser (1704‑1777), doctor în medicină, profesor public la Academia din Frankfurt an der Oder . – Operă vastă, foarte bine apreciată, atât pentru profunzimea cunoştinţelor medicale, corectitudinea şi scrupulozitatea ştiinţifică a faptelor prezentate, cât şi pentru eleganţa deosebită a stilului . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Johannes Fridericus Cartheuser . – Viniete, cuprinzând xilogravuri nesemnate (pagina de titlu şi p. 168).

Legat (2) cu nr. 268, 156.

C.S. XVIII I 28

CASSEBOHM, Johann Friedrich. Differentiam foetus et adulti anatomicam

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 32]).

CASSINI de THURY, César‑François. [Traité] de la Méridienne ...

vezi DEMOURS, Pierre. Table générale ... nr. 144.

Catalogus corporum medicamentosorum usitatiorum

vezi PLOUCQUET, Gottfried Wilhelm. Fundamenta therapiae catholicae nr. 406.

112
CELSUS, Aulus Cornelius. De re medica liber octavus. Ejus priora quatuor capita com​men​tariis illustrata a Petro Paaw . – Lugduni Batavorum : apud Iodocum à Colster, 1616 
. – [1] f., 128 p. : il., [2] f. pl. ; 4°(20 cm).

Aulus Cornelius Celsus (prima jumătate a sec. I), enciclopedist latin. Din opera sa, intitulată Artes "Arte", adică domenii ale ştiinţei şi tehnicii, au rămas numai opt cărţi despre ştiinţa medicală, cunoscute sub titlul De re medica sau Medicinae libri octo, sinteză a scrierilor hipocratice . – Lucrarea nu a fost cunoscută în evul mediu, manuscrisul fiind descoperit abia în 1443, la Milano . – Lui Celsus îi datorăm informaţiile privind chimia la greci şi la romani, în perioada posthipocratică . – Cărţile VII şi VIII sunt consacrate "părţii din medicină care are drept obiect vindecarea cu ajutorul mâinilor" (chirurgie) . – Deşi nu a fost nici medic, nici chirurg, opera sa a fost preţuită, în egală măsură, atât de medici cât şi de chirurgi . – Fabrizio d'Aquapendente (vezi nr. 168) îndemna ca lucrarea lui Celsus să fie studiată "zi şi noapte" 
. – Pieter Paaw, vezi nr. 380 . – Ilustraţiile din text şi planşele cuprind gravuri nesemnate.

Legat (3) cu nr. 380, 381.

C.S. XVII II 10

113
CELSUS, Aulus Cornelius. Medicinae libri octo ex recensione Leonardi Targae. Accedunt notae variorum, item, quae nunc primum prodeunt J.L. Bianconii Dissertatio de Celsi aetate, et Georgii Matthiae Lexicon Celsianum . – Lugduni Batavorum : apud Sam[uelem] et Joan[nem] Luchtmans, 1785 . – 56, 678, 463 p. : 4°(27 cm).

Cuprinde:

Lectori erudito s[alutem] d[at] Samuel et Johannes Luchtmans . – p 5‑8.

Dedicationes et praefationes . – p. 9‑34.

Index librorum manuscriptorum, editorumque, qui in Celsi emendatione adhibiti sunt . – p. 35‑38.

Joannis Ludovici Bianconii epistola De Celsi aetate . – p. 39‑56.

A[uli] Corn[elii] Celsi Medicinae liber primus[‑octavus] . – p. 1‑471.

Epistolae aliquot in A[ulum] Cornelium Celsum . – p. 473‑565.

Notae variorum auctorum in Celsi libros De re medica . – p. 565‑637.

Collatio codicis membranacei . – p. 638‑678

Georgii Mathiae Index in Celsum . – p. 1‑463.

Leonardus Targa (sec. XVIII), medic şi filolog olandez . – Giovanni Lodovico Bianconi (1717‑1781), medic şi poet italian . – Pe pagina de titlu, numele apare în forma latinizată J[ohannes] L[udovicus] Bianconius . – A publicat Lettere sopra alcune particolarità della Baviera e d'altri paesi della Germania (1763), Lettere sopra A. Cornelio Celso (1779), în care corectează informaţiile referitoare la Celsus, date de G. Tiraboschi în Storia della letteratura italiana (Roma, 1785) şi Opere, cuprinzând, în 4 t., scrieri de fizică, medicină, arheologie, epigrafie latină şi artă (Milano, 1802) . – Georgius Matthiae (1708‑1773), istoric al medicinii. În 1761 a publicat, la Göttingen, Conspectus historiae medicorum chronologicus . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut la Padova, în 1769 . – Este posibil ca exemplarul descris să facă parte din cea de a doua ediţie. Graesse, care nu a cunoscut această ediţie, o indică drept a doua pe cea tipărită la Verona, în 1810 . – Legătura deteriorată la cotor 
. – Legătură: carton, cotor piele . – Ex‑libris ştampilă: "Biblioth. Acad. Borusicae Rhen." şi "Vend. ex bibl. acad. [...]" (versoul paginii de titlu) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 9.

C.S. XVIII IV 10

CELSUS, Aulus Cornelius

vezi şi PAAW, Pieter. Succenturiatus anatomicus nr. 381.

114
Cerebri et nervorum distributionis expositio : In usum praelectionum academicarum 
. – Duisburgi : typis viduae Benthonianae, 1786 . – [2] f., 96 p. ; 8°(20 cm).

Marca tipografică (pagina de titlu) . – Corrigenda (f. [2]) . – Legătură: pânză de in pe carton 
. – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 9 . – Provenienţă: donaţie.

Legat (1) cu C.S. XIX II 3.

C.S. XVIII II 63

115
CHAMBON DE MONTEAUX, Nicolas. Des maladies des enfans . – T.I‑II . – A Paris : chez A. J. Dugour et Durand, an VII [1798 / 1799] . – 2 vol. ; 8°(20 cm).

Viardot, 369 . – Nicolas Chambon de Monteaux (1748‑1826), profesor la Facultatea de Medicină din Paris, medic şef la Salpêtrière, primar al Parisului . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma Nicolas Chambon . – A mai publicat, printre altele, Traité de l'antrax ou de la pustule maligne (Neufchatel, 1781), lucrare premiată de Academia din Dijon şi Maladies des femmes en couches et à la suite des couches (Paris, 1784) . – Ca primar al Parisului, a fost amestecat în executarea regelui Ludovic XVI. În timpul Restauraţiei, pentru a se dezvinovăţi de acuzaţiile care i s‑au adus, a publicat Lettre a M. C. sur les calomnies répandues contre moi, comme maire de Paris, et renouvelées de ce temps (Paris, 1814) 
. – Dezeimeris menţionează numele autorului în forma Chambon de Montaux, Nicolas 
. – Ediţie originală . – Table des chapitres (T.I, p. 437‑440 ; T.II, p. 485‑486) . – Legătură: piele, cotoare casetate, cu etichete şi ornamente aurite, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII II 114

116
CHAMBON DE MONTEAUX, Nicolas. Maladies des femmes . – Seconde édition, avec corrections et addition d'articles qui n'ont pas paru dans la précédente . – Cinquième partie. Maladies chroniques à la cessation des règles . – A Paris : chez A. J. Dugour et Durand, an VII [1798 / 1799] . – VIII, 420 p. ; 12°(20 cm).

Prima ediţie a apărut în 1784, în 2 t. . – În materie de fiziologie şi patologie a femeii, lucrarea este un summum al cunoştinţelor epocii. Autorul se dovedeşte şi un practician foarte abil 
. – Incomplet, lipsesc primele 4 părţi ale lucrării . – Legătură: piele, cotor casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri marmorate . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 4, 9.

C.S. XVIII II 6

117
CHARLETON, Walter. De scorbuto liber singularis . – Londini : typis E.Tyler et R.Holt, 1672 (Prostant in vico Little Britain dicto : apud Guliel[mum] Wells et Rob[ertum] Scot) . – [8] f., 270 p. ; 8°(18 cm).

Walter Charleton sau Charlton (1619‑1707), membru al Colegiului Medicilor din Londra, medic al regelui Charles II al Marii Britanii . – A fost prieten cu filozoful englez Thomas Hobbes şi a fost puternic influenţat de filozofii francezi Pierre Gassendi şi René Descartes 
. – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Gualterus Charletonus . – În Graesse, vol.II, p. 123 (alte ediţii) apare trimiterea Charletonus vezi Charlton . – Forma vedetei de autor stabilită după Viardot . – Menţiunea: "Prostant apud Guliel[mum] Wells et Rob[ertum] Scot ad insignia Principis in vico Little Britain dicto" (p .270) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 4, 9.

C.S. XVII I 7

118
CHAVET, Heinrich. De phthisi pulmonali haereditaria . – Monasterii Westphalorum : impensis Philippi Henrici Perrenon, 1787 . – [4]f., 183 p. ; 12°(18 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu . – f. [1].

Vorbericht, semnat Heinrich Chavet, Münster, den 8. Julius 1786 . – f. [2]‑[4].

Untersuchung ab die Lungensucht ansteckend, oder nicht ansteckend sey. Eine politische Angelegenheit . – p. 1‑48.

De phthisi pulmonali haereditaria . – p. 49‑183.

Viardot, 372 . – Heinrich Chavet (sec. XVIII), medic, originar din Münster . – Lucrarea propriu‑zisă este în limba latină, preliminariile sunt în limba germană . – În Viardot apare menţiunea, eronată, că lucrarea este în limba germană, deşi pagina de titlu este în limba latină . – Frontispiciul (7 x 6 cm) cuprinde o gravură semnată D. fe[cit], reprezentând un cioban, cu o turmă de oi (f. [2]) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 545, 242, 372.

C.S. XVIII I 42

119
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 250.

C.S. XVIII I 33

CHEVALIER, Jean Damien et LE THIEULLIER, Louis René Pierre Félix. Thesis in ea verba An per suffitum felicior et tutior, quam per inunctionem mercurialem morbi venerei curatio?

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XXXI).

CHOMEL, Jean‑Baptiste Louis et MORAND, Jean François Clément. Thesis in heac verba Ergo tumidis haemorrhoidibus hirudines

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXVI).

120
CHOMEL, Noël. Supplément au Dictionnaire oeconomique, contenant divers moyens d'augmenter son bien, et de conserver sa santé. Considérablement augmenté par divers curieux. Enrichi d'un très grand nombre de figures . – T.II . – A Paris : chez Ganeau, 1743 . – [2] f., 1326 col., [1] f. : il. ; 2°(39 cm).

Noël Chomel (1632‑1712), agronom francez, preot al parohiei Saint Vincent din Lyon . – Pe pagina de titlu, numele autorului, fără prenume . – Lucrarea Dictionnaire oeconomique a apărut la Lyon, prima ediţie în 1709, în 2. t., ediţia a doua în 1763, în 3 t. . – Graesse (vol.II, p. 136) menţionează numai ediţia a doua . – Lucrarea Supplément au Dictionnaire oeconomique nu a fost cunoscută de Graesse . – T.II cuprinde literele L‑Z . – Text pe 2 col. (cele 1326 col. ocupă [663] p.) . – Ilustraţiile, incluse în paginaţie, cuprind xilogravuri nesemnate (col. 279‑280, 449‑452) . – Frontispicii (17 x 5 cm) şi viniete, cuprinzând xilogravuri semnate R. D. . – Pete de apă, atac fungic, galerii de insecte, legătura deteriorată . – Legătură: piele, cotor cu şase nervuri profilate, casetat, cu ornamente aurite şi capitalband, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑libris autograf: "Mr. L. M. De Chateaugiron" (col. 1‑2) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 12. . – Provenienţă: Anticariat, 1957.

C.S. XVIII V 11

121
CHOMEL, Pierre Jean‑Baptiste. Abrégé de l'histoire des plantes usuelles, dans lequel on donne leurs noms différens, tant françois que latins, la manière de s'en servir, la dose et les principales compositions de pharmacie dans lesquelles on les emploie . – Nouvelle édition . – A Paris : chez les Libraires Associés, 1782 . – XLVIII, 650 p., [1] f. ; 8°(21 cm).

Pierre Jean‑Baptiste Chomel (1671‑1740), medic şi botanist francez, membru al Academiei Regale de Ştiinţe (din 1720), decan al Facultăţii de Medicină din Paris (1733) . – Prima ediţie a lucrării a apărut la Paris, în 1712, în 2 t. . – Până în 1809, lucrarea a fost reeditată de opt ori, ultima ediţie (1809) purtând titlul Plantes usuelles . – În firma Libraires Associés sunt cuprinşi: Ch. G. Le Clerc, P. Fr. Didot jeune, Samson, Fournier aîné, Nyon aîné, Bailly, Cl. Jacq. Ch. Durand (menţiune pe versoul paginii de titlu fals) . – Table des noms françois des plantes dont on a parlé dans cet ouvrage (p. 611‑620) . – Table des noms latins des plantes dont on a parlé dans cet ouvrage (p. 621‑638) . – Table alphabétique des maladies dans le traitement desquelles on emploie des remèdes tirés des plantes (p. 639‑650) . – Însemnare ms. cu caracter bibliografic: "Menţionată în Graesse ediţia din 1809" (forzaţ). Menţiunea se află în Graesse, vol.II, p.136 . – Legătură: piele, forzaţuri marmorate, tranşele marmorate 
. – Ex‑librisuri autografe: "Ex‑libris Fr. Capelle" (pagina de titlu), "Ex‑libris Drs. Sannier 1869" (forzaţ) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1961.

C.S. XVIII II 90

CHUDEN, Johann Valentin. De methodo praeservandi et curandi atrophiam infantum

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXCII).

CLIFTON, Francisc. De distinctis et confluentibus variolis

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXXXIII).

122
CLOSS, Johann Friedrich. Nova variolis medendi methodus cum specimine observa​tio​num miscellarum, rem medicam illsturantium [i.e. illustrantium] . – Trajecti ad Rhenum : apud R. De Meyere, et Joann[em] à Schoonhoven, 1766 . – [4] f., 144 p. ; 8° (16 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 624 . – Johann Friedrich Closs (1735‑1787), doctor în filozofie şi în medicină, filolog şi poet. Originar din Marbach (Würtemberg), a practicat medicina în diferite oraşe ale Germaniei, Olandei şi Belgiei . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Johannes Fredericus Clossius . – Metoda propusă în această lucrare constă în aplicarea, pe picioarele bolnavului de variolă, a unor vezicatoare, pe toată durata maladiei, pentru a împiedica apariţia, pe faţa bolnavului, a pustulelor şi ulterior a cicatricelor desfigurante . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 223, 370.

C.S. XVIII I 37

COCCH, Anton. De morbo variolari, quo affectata est praenobilis monialis Maria Livia Burghesia sub finem anni MDCCXXXIX

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXXVIII).

123
Codex medicamentarius seu pharmacopoea Parisiensis. Ex mandato Facultatis Medi​cinae Parisiensis in lucem edita Joanne Baptista Thoma Martinenq, decano . – Editio auctior et emendatior . – Parisiis : apud Guillelmum Cavelier, 1748 ( [Parisiis] : e typis viduae Mergé) . – [225] f., în pag. multiplă ; 4°(26 cm).

Încă din 1576, Marc Miron, primul medic al regelui Henric III, ceruse Facultăţii de Medicină din Paris să întocmească un codex de medicamente, obligatoriu pentru toţi medicii şi farmaciştii din Paris şi din împrejurimi . – Prima ediţie a lucrării a apărut în 1638 (retipărită fără modificări în 1639 şi 1645) . – O nouă ediţie, adusă la zi, a fost începută în 1712, sub supravegherea decanului Facultăţii de Medicină, Philippe Hecquet (vezi nr. 430, în note), principalul redactor fiind Etienne François Géoffroy, "maître apothicaire", cel care urma să ajungă decan al Facultăţii de Medicină din Paris, între 1726 şi 1729. Lucrarea a apărut în 1732 . – Noi ediţii, îmbogăţite şi corectate, i‑au urmat, în 1748 şi 1758 . – Exemplarul descris aparţine ediţiei din 1748, publicată din însărcinarea Facultăţii de Medicină din Paris, al cărei decan era profesorul Jean‑Baptiste Thomas de Martinenq . – Pe versoul copertei din faţă a fost ataşat un carton cuprinzând datele cărţii, traduse în limba română, informaţii despre carte şi nota: "În primele pagini ale acestei Farmacopee se află publicată o listă a învăţaţilor conducători ai cinstitei Facultăţi de Medicină din Paris din anul 1748. În această listă, între alţi învăţaţi, găsim pe Josif Exuperius Bertin, cu următoarea titulatură: Medicul Înaltului Principe al Moldovei şi Valahiei, mai înainte profesor titular şi membru al Academiei Regale de Ştiinţe" . – "Înaltul Principe al Moldovei şi Valahiei", menţionat în publicaţie, a fost Constantin Mavrocordat care, între 3 septembrie 1730 şi 4 decembrie 1769, a domnit de mai multe ori atât în Ţara Românească, cât şi în Moldova . – Joseph Exupère Bertin (1712‑1781) a venit, în 1741, în Ţara Românească, în calitate de prim medic al domnului ţării, care suferea de epilepsie. În luna septembrie a aceluiaşi an, domnul a dobândit tronul Moldovei şi l‑a luat cu el, la Iaşi, şi pe J. E. Bertin. Revenind la Paris, în 1744, Bertin şi‑a continuat cerce​tările şi a adus importante contribuţii la dezvoltarea anatomiei: a descris structura stomacului, sacul lacrimal, fosele nazale, sinusurile şi cornetele care‑i poartă numele 
. – Menţiunea: "E typis viduae Mergé" (f. [3] de la sfârşitul volumului) . – Paginaţia: [8] f., CXXXII, 268, XXXIV p., [3] f. . – Exemplar mutilat: pe majoritatea paginilor sunt urme ale unor ilustraţii decupate din alte cărţi sau reviste ilustrate (pe verso au text tipărit) şi lipite, apoi dezlipite sau rupte (în punctele de lipire au rămas bucăţi de hârtie cu text tipărit) 
. – Legătură: piele, forzaţuri marmorate . – Ex‑librisuri autografe: "Ex‑libris B. Duchollet", "Guilbert, F. M." (pagina de titlu) . – Ex‑libris ms.: "Din colecţia Dr. N. I. Angelescu" (pagina de titlu) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 9, 10.

C.S. XVIII III 52

Commercium primum [‑quartum] inter P.G.Werlhof[ium], et Ferdinandum Saalmannum

vezi WERLHOF, Paul Gottlieb. Opera medica nr. 572 (p. 779‑824).

124
COMPAGNONI, Giuseppe. Les veillées du Tasse, manuscrit inédit, mis au jour par Compagnoni, et traduit de l'Italien par J. F. Mimaut . – A Paris : de l'Imprimerie de Cra​pelet, chez Maradan, 8 [1799 / 1800] . – LVIII, 221 p. ; 8°(20 cm).

Giuseppe Compagnoni (1754‑1833), scriitor şi om politic italian, profesor de drept constituţional la Ferrara . – Titlul original al lucrării traduse este Le veglie del Tasso (Paris, 1799) . – Lucrarea a avut un mare succes, a fost tradusă în multe limbi şi reeditată de mai multe ori . – Pentru a asigura o largă audienţă lucrării, autorul a recurs la un artificiu literar, anunţând, în Avertissement de l'éditeur (p. V‑VIII), că publică un manuscris inedit al lui Torquato Tasso, pe care l‑a găsit, în 1794, în ruinele unei clădiri vechi din Ferrara. Afirmă că autenticitatea manuscrisului a fost stabilită de specialişti reputaţi, prin comparare cu alte manuscrise Tasso şi că, în urma descifrării şi transcrierii manuscrisului (cu lacune din cauza stării avansate de degradare), s‑a hotărât să‑l publice. În realitate, lucrarea îi aparţine, întru totul, lui Compagnoni, care s‑a inspirat din episodul iubirii nefericite a marelui poet italian Torquato Tasso pentru Eleonora d'Este şi a întemniţării poetului de către fratele acesteia, ducele Ferrarei . – Notice sur la vie du Tasse (p. IX‑LVIII) . – Jean François Mimaut (1774‑1837), diplomat şi scriitor francez, autor a numeroase opere de erudiţie, dintre care amintim Histoire de Sardaigne (Paris, 1825), lucrare foarte bine apreciată. Din opera lui dramatică menţionăm comedia în trei acte Auteur malgré lui, jucată la Théâtre‑Français, în 1825. În calitate de consul general al Franţei la Alexandria (1830), a negociat cedarea obeliscului din Luxor şi transportarea acestuia la Paris . – Ediţie bilingvă, cu text paralel în limbile italiană şi franceză . – Lipseşte cotorul, coperta din faţă este desprinsă, asupra unor foi deteriorate s‑au operat completări stângace, cu altă hârtie . – Legătură: carton 
. – Ex‑libris autograf: "Felix Sturlevine" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 9, 17, 21 
. – Provenienţă: preluare.

C.S. XVIII II 109

125
CONCOREGIO, Giovanni di. Practica nova medicine ; Lucidarium et flos florum medicine nuncupata ; Summula eiusdem de curis febrium secundum hodiernum modum et usus compillata. Novissime recognite infinitisque erroribus castigate . – Venetiis : impressa mandato et sumptibus heredum Octaviani Scoti Modoetiensis et sociorum, 19 februarii 1515 . – 101 f. ; 2°(33 cm).

Graesse, vol.II, p.247 . – B.U., vol.IX, p.383 . – Variante grafice ale numelui autorului: Concorreggio (B.U.), Concoreggio (pe pagina de titlu a lucrării descrise), Concoregio (în colofonul lucrării şi în Graesse). Această formă a fost adoptată ca vedetă uniformă 
. – Giovanni di Concoregio (sfârşitul sec.XIV‑cca 1440), primit în Colegiul Medicilor din Milano în 1413, profesor la universităţile din Bologna, Pavia etc. . – A publicat Summula de curis febrium şi Lucidarium, seu flos florum medicinae, lucrare terminată în 1438, aşa cum este menţionat în Prohemium (f.1v) . – Aceste două tratate, publicate de multe ori separat, au fost reunite şi tipărite sub titlul Opusculum de aegritudinibus particularibus omnibus a capite usque ad pedes (Papiae, 1485, in 2°), retipărit sub titlul Practica nova medicinae (Venetiis, 1501, in 4° şi 1515, in 2°, Papiae, 1509, in 2°) . – În descriere a fost respectată ortografia de pe pagina de titlu (cazurile genitiv singular şi nominativ plural la declinarea I‑a au terminaţiile ‑e, în loc de ‑ae) . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Text pe 2 col. 
. – Registru şi Colofon (p. 101) . – Letrină şi iniţiale ornate (tipar) . – Exemplar liniat, cu chenare (cerneală roşie) . – Exemplar cu litere de aşteptare (dar neminiat).

Legat (2) cu nr. 324, 403.

C.S. XVI V 5

CONO, Christoph Ernst. Casus memoria dignus hydropicae lapsu integro abdomine sanatae

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXXV).

126
CONRADI, Johann Georg Otto Friedrich. Dissertatio inauguralis medico chirurgica de osteomalacia quam auctoritate et consensu illustris medicorum ordinis in Academia Georgia Augusta pro summis in medicina et chirurgia honoribus rite adipiscendis die III. Septembris MDCCXCVI. publice defendet auctor … . – Gottingae : typis Ioann[is] Christian[i] Dieterich, [1796] . – 34 p., [1] f. ; 4°(21 cm).

Johann Georg Otto Friedrich Conradi (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Göttingen . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ioannes Georgius Otto Friedericus Conradi.

Legat (3) cu nr. 59, 90, 157, 81, 271, 199, 276, 374, 285, 203, 315, 388.

C.S. XVIII II 79

CORNELIUS, Ludovicus. Epistola

vezi RAMAZZINI, Bernardino. Opera omnia medica et physiologica ... nr. 411.

127
CONSTANTIN, Antoine. Opus medicae prognoseos, in quo omnium quae possunt in aegris animadverti symptomatum in omnibus morbis, causae et eventus copiose et luculenter exponuntur. Omnia a Galeno, Hallerio, Dureto et Iacotio, fidelissimis summi Hippocratis interpretibus deprompta, et quae in illis authoribus erant hac illac sparsa, sunt in eo opere optima methodo digesta. Cum indice locupletissimo . – Lugduni : apud Claudium Morillon, 1613 . – [8] f., 358 p., [20] f. ; 8°(18 cm).

Antoine Constantin (sec. XVI), doctor în medicină, francez . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Antonius Constantinus . – Forma vedetei de autor din privilegiul de tipărire, unde prenumele apare scris Anthoine . – Claudius Galenus din Pergam (cca 130 ‑ cca 201), medic şi filozof grec din Roma antică, unul dintre promotorii experimentului în medicină şi biologie, fondator al neurofiziologiei şi neuropatologiei. A făcut cercetări privind conformaţia şi funcţiile muşchilor, mecanismul respiraţiei, activitatea rinichilor. Autor al unor tratate enciclopedice de anatomie, terapeutică, farmacologie, morală, logică, retorică. Dogmele galenice au dominat medicina Occidentului şi a Orientului Apropiat timp de un mileniu şi jumătate . – Albrecht von Haller, vezi nr. 216 . – Louis Duret (1527‑1586), medic francez, profesor la Collège de France, autor al lucrării Interpretationes et enarrationes in magni Hippocratis coacas praenotiones [graece et latine] (Paris, 1588) 
. – Désiré Iacotius (sec. XVI), medic francez, comentator al operei lui Hipocrat. A publicat Commentariorum libri XIII (Lugduni, 1576) . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Index (f. [1]‑[20]) . – Legătură: piele, cotor casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri marmorate 
. – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1967.

C.S. XVII I 9

COSCHWITZ, Georg Daniel et BUBBE, Johann. De spadone Hippocratico lapicidarum Seebergensium Haemoptysin et Phthisin pulmonalem, vulgo der Seeberger Steinbrecher Krankheit praecedente

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XLVII).

COSCHWITZ, Georg Daniel et HATZFELD, Georg Heinrich. De virgine hydropica, uteri mola simul laborante

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXLII).

128
COURCELLES, David Corneille de. Icones musculorum capitis, utpote faciei, aurium, oculorum, linguae, pharingis, ossis hyoidis, colli, ut et eorum, qui capiti adnectuntur, cum expositione papillarum cutanearum icone singulari. Met eene Nederduitsche Verklaring over de felve . – Lugduni Batavorum : ex typographia Dammeana, expensis auctoris, 1743 . – [2] f., 84 p., [2] f. : il. VIII f. pl. ; 4°(28 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu, Prooemium . – f. [1]‑[2].

Expositio contentorum . – p. 1‑31.

Voorreden . – p. 33‑36.

Verklaring der Spieren . – p. 37‑84.

Index musculorum et tabularum = Blad en Tafel‑Wyser der Spieren . – f. [1]‑[2].

Graesse, vol.II, p. 287 . – Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 316 . – David Corneille de Courcelles (sec. XVIII), profesor de anatomie la Academia din Leyda . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată David Cornelius de Courcelles . – A mai publicat Icones musculorum plantae pedis eorumque descriptio (Leidae, 1739) . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării . – Voorreden şi Verklaring der Spieren cuprind texte în limba olandeză . – Index cuprinde text paralel, pe 2 col., în limbile latină şi olandeză . – Planşele cuprind gravuri nesemnate, apreciate de Dezeimeris ca "frumoase şi foarte bine gravate" 
. – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 9.

C.S. XVIII IV 13

COVA, Anton Maria. Dissertatio de renum calculo eiusdemque cum aliis morbis similitudine

vezi [Orationes, disputationes, et observationes medicae] nr. 376 (IV).

129
CRAANEN, Theodor. Tractatus physico‑medicus de homine, in quo status ejus tam naturalis, quam praeternaturalis, quoad theoriam rationalem mechanice demonstratur Antverpiae olim edente Theodoro Schoon ..., cum figuris aeneis et indicibus tam capitum, quam rerum et verborum locupletissimis . – T.I‑II . – Neapoli : ex typographia Felicis Mosca, expensis Bernardini Gessari, 1722 (reimprimatur Neapoli, die 16. mensis Octobris 1721) . – 2 vol., cu pag. în continuare ; 4°(24 cm).

[Vol.1] T.I . – [5] f., 276 p. : il. 14 f. pl.

[Vol.2] T.II . – p. 277‑608 : il. 24 f. pl.

Haller, Bibl. Anat., vol.I, p. 632 . – Roma, 4477 . – Theodor Craanen (1646‑1712), originar din Brandenburg, doctor în filozofie şi în medicină, profesor la Academia din Leyda 
. – Prima ediţie a lucrării a apărut la Leyda, în 1689 . – Theodor Schoon (sec. XVII), doctor în medicină, originar din Haga . – Menţiunea: "Reimprimatur Neapoli die 16. mensis Octobris 1721" (T.II, p. 608) . – Portretul autorului, gravură nesemnată (f. [1]) . – Planşele, numerotate în continuare I‑XXXVIII, cuprind gravuri nesemnate . – Index (p. 553‑608) 
. – Legătură: pergament . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVIII III 41

130
CRANZ, Heinrich Johann Nepomuk von. Commentarius de rupto in partus doloribus a foetu utero . – Lipsiae : impensis Johannis Pauli Krausii, Bibliopolae Vienensis, 1756 
. – [5] f., 68p. ; 8°(21 cm).

Heinrich Johann Nepomuk von Cranz (1722‑post 1774), doctor în filozofie şi în medicină, profesor de obstetrică la Facultatea de Medicină din Viena, membru al Academiei Imperiale din Viena şi al Societăţii Botanice din Florenţa . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Henricus Johannes Nepomucenus Crantz . – În Graesse (vol.II, p. 295) şi în Haller (Bibl. Anat., vol.II, p. 531) numele autorului apare în forma Cranz . – Ca vedetă uniformă a fost preferată forma numelui din Graesse şi din Haller . – Lucrarea descrisă a fost considerată deosebit de valoroasă, în special pentru practicieni . – Dedicaţia autorului către medicul Gerhard Van Swieten (p. [2]‑[5]).

Legat (2) cu nr. 174, 262, 563, 511.

C.S. XVIII II 64

131
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Foile [2]‑[5], cuprinzând dedicaţia către Gerhard Van Swieten, au fost legate greşit, între p. 66 şi 67, având şi 2 foi albe între f. [2] şi [3].

Legat (4) cu nr. 312, 311, 310, 49, 305.

C.S. XVIII II 40

132
CRANZ, Heinrich Johann Nepomuk von. Stirpium austriacarum P.I‑II continens fasciculos [sex] cum figuris aeneis . – Editio altera aucta . – [Viennae] : impensis Ioannis Pauli Kraus, 1769 . – 2 părţi legate într‑un vol. ; 4°(26 cm).

P.I continens fasciculos tres . – XII p., [2] f., 230 p. : il. [15] f. pl.

P.II continens fasciculos tres . – [1] f., p. 231‑508, [4] f. : il. [3] f. pl.

Graesse, vol.II, p. 295 . – Prima ediţie (Viennae et Lipsiae, 1762‑1767, 3 părţi in 8°) nu are decât jumătate din text şi 15 pl. (Graesse) . – Marca tipografică (P. I‑II, paginile de titlu) 
. – Index generum (P.II, f. [1], la sfârşitul volumului) . – Index synonymorum (P.II, f. [2]‑[4]) . – Planşele celei de a doua ediţii cuprind gravuri semnate Augustin Cipps medicinae stud[iosus] delin[eavit] et sculpsit Viennae 1760‑1762, 1765 . – Viniete cuprinzând gravuri nesemnate (P. I-II, paginile de titlu) . – Legătură: carton, cotor şi colţuri piele, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII III 6

133
CRAVEN, Elizabeth Lady. A journay through the Crimea to Constantinople. In a series of letters from the right honourable Elizabeth Lady Craven, to his serene highness the Margrave of Brandenbourg, Anspach, and Bareith : Written in the year MDCCLXXXVI 
. – London : printed for G.G.J. and J.Robinson, 1789 . – [4] f., 328 p. : il. [3] f. pl. ; 4°(27 cm) + [1] f. h.

Graesse, vol.I, p.141 (Anspach, Lady Craven, Margravine of) . – Elisabeth Lady Craven Margravine of Anspach‑Bayreuth (1750‑1828), soţia marcgrafului de Anspach‑Bayreuth, nepotul lui Frederic cel Mare. A publicat numeroase opere şi memorii interesante . – Trecând şi prin ţările române, autoarea a fost primită cu mari onoruri în Bucureşti, la curtea lui Nicolae Mavrogheni. A consemnat aspecte interesante ale civilizaţiei româneşti din sec. XVIII. "Şi concluzia ei despre ţara noastră este că ar fi «un diamant mal enchassé» care ar avea nevoie numai să fie pus în lumină de o mână dibace şi harnică" (Nicolae Iorga. Istoria Românilor prin călători, vol.II, p. 255) . – Harta, gravură nesemnată, este intitulată: "A map of the roads of Crim Tartary, the ancient Chersonesus Taurica" . – Legătură: carton, cotor şi colţuri piele, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 
. – Provenienţă: Anticariat, 1958.

C.S. XVIII IV 17

CRELLIUS, Johann Friedrich et REINHOLD, Gottfried Samuel. De arteria coronaria instar ossis indurata observatio

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXVI).

134
CRESCENTIIS, Petrus de. Pietro Crescentio tradotto novamente per M[esser] Fran​ces​co Sansovino nel quale si trattano le cose della villa con le figure delle herbe poste nel fine. Con un vocabulario delle voci difficili che sono in questa opera, et con i dissegni de gli stromenti co quali si cultiva et si lavora la terra . – In Venetia : appresso Francesco Rampazetto, 1564 . – [8], 479 f. : il. ; 8°(15 cm).

Graesse, vol.II, p. 299‑300 . – B. U., vol.X, p. 231 . – Roma, 4491 . – Pietro Crescentio, Crescenzi, Petrus de Crescentiis (1230‑post 1300), a studiat filozofia şi ştiinţele la Universitatea din Bologna, a practicat avocatura, s‑a ocupat de agricultură . – Rod al vastelor cercetări întreprinse şi al experienţei personale, tratatul de economie rurală Opus ruralium commodorum libri XII, revăzut şi corectat de marii savanţi ai Universităţii din Bologna, a făcut senzaţie încă de la apariţie . – A fost tradus în limba italiană, apoi în franceză (1373) 
. – După inventarea tiparului, a fost una dintre primele cărţi tipărite: Augsburg, 1471, Strasbourg, 1471, Louvain, 1474 (prima carte tipărită la Louvain) . – Prima traducere în limba italiană a fost tipărită la Florenţa, în 1478, in 2° . – Prima ediţie a traducerii lui Francesco Sansovino a apărut la Veneţia, în 1561, in 4°, cu xilogravuri . – Lucrarea a avut numeroase ediţii, traduceri, comentarii . – Este posibil ca exemplarul descris să aparţină celei de a doua ediţii . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Registru şi Colofon (f. 479v) 
. – Greşeli de numerotare a foilor . – Ilustraţiile cuprind xilogravuri nesemnate, grupate sub titlurile Figure delle herbe (f. 451v‑466v), Dissegni degli strumenti (f. 467v‑470r) . – Tavola (f. 471r‑479r) . – Atac fungic, foi desprinse din legătură (f. 379 [i.e. 380] ‑ 381) . – Legătură: carton, cotor piele, casetat, cu ornamente aurite, capitalband, tranşele vopsite în roşu 
. – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVI I 3

CROCE, Giovanni Andrea della. Due trattatti, l'uno in materia delle ferite, l'altro del cavar l'armi e le saette fuori della carne

vezi VIGO, Giovanni di. La Prattica Universale in Cirugia nr. 561.

CROMWELL, Mortimer. Exercitatio inauguralis de ingressu humorum in corpus humanum

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 24]).

135
CRUIKSHANK, William. Anatomie des vaisseaux absorbans du corps humain : Ou​vrage orné de planches gravées en taille douce et traduit de l'Anglais, par M. Petit‑Radel . – A Paris : chez Froullé, 1787 . – XXII, 406 p., [1] f. : il. 3 f. pl. ; 8°(20 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu . – p. I.

Introduction . – p. III‑XXII.

Anatomie des vaisseaux absorbans du corps humain . – P.I‑II . – p. 1‑393.

Explication des planches . – p. 395‑402.

Tables des titres . – p. 403‑406.

Errata . – p. 406.

Graesse, vol.II, p. 304 . – Winnett Orr, 137 . – William Cruikshank (1745‑1800), profesor la Edinburg, colaborator al lui William Hunter, a adus importante contribuţii la dezvoltarea anatomiei şi fiziologiei . – Pe pagina de titlu, numele autorului, fără prenume . – Titlul original al lucrării traduse este The Anatomy of the absorbing Vessels of the Human Body (London, 1786) . – Philippe Petit‑Radel (1749‑1815), profesor de chirurgie şi decan al Facultăţii de Medicină din Paris . – Planşele cuprind gravuri semnate Briceau sculpsit 
. – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 7, 8, 12.

C.S. XVIII II 95

136
CRUSIUS, Martin. Germano Graeciae libri sex, in quorum prioribus tribus, orationes, in reliquis carmina, Graeca et Latina, continentur. Ob graecae linguae studium, quod iampri​dem Alpes in Germaniam transvolavit, diligenter retinendum, et ad plurimarum rerum, quae ab anno MDLXVI usque ad tempus praesens contigerunt, non iniucundam cognitionem, editi. Cum indice copiosissimo . – Basileae : per Leonardum Ostenium, Se​bas​tiani Henricpetri impensa, [post 1585] . – [8] f., 355 p., [5] f. : il. ; 2°(30 cm).

Graesse, vol.II, p. 304 . – B. U., vol.X, p. 320‑321 . – Martin Kraus (1526‑1607), Crusius în forma latinizată a numelui, sub care este cunoscut ca autor, a fost profesor de morală şi limbi clasice la Universitatea din Tübingen, primul care a predat, în Germania, neogreaca. A lăsat numeroase lucrări, deosebit de importante pentru dezvoltarea filologiei clasice, dintre care mai menţionăm Turcograecia (Basel, 1584) . – Ediţie bilingvă (greacă‑latină, la p. 103 ebraică‑latină), pe alocuri trilingvă (greacă‑latină‑germană) . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Datarea publicaţiei s‑a făcut după data privilegiului de tipărire . – Graesse datează: [1585] . – Text pe 2 col., în cea mai mare parte a volumului . – Index (f. [1]‑[5]) 
. – Ilustraţiile cuprind xilogravuri nesemnate, incluse în paginaţie (p. 155, 225, 237) 
. – Blazonul (f. [7]v) şi portretul lui Martin Crusius (f. [8]r), ambele xilogravuri nesemnate 
. – Iniţiale ornate (tipar) . – Marginalia . – Legătură: pergament, capitalband, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1986.

C.S. XVI IV 2

137
CULLEN, William. Élémens de médecine‑pratique , traduits de l'Anglois sur la quatrième et dernière édition, avec de notes, dans lesquelles on a refondu la Nosologie du même auteur, decrit les différentes espèces de maladies, et ajouté un grand nombre d'observations qui peuvent donner une idée des progrès que la médecine a faits de nos jours, par M. Bosquillon . – T.I‑II . – A Paris : chez Théophile Barrois et Méquignon, l'aîné, 1785‑1787 . – 2 vol. ; 8°(20 cm).

[Vol.1] T.I . – 1785 . – [2] f., LXXI, 467 p.

[Vol.2] T.II . – 1787 . – 784 p.

Graesse, vol.II, p. 306 . – William Cullen (1712‑1790),ilustru profesor la Academia din Edinburg, membru al societăţilor medicale din Londra, Edinburg, Glasgow etc. . – Pe pagina de titlu, numele autorului, fără prenume . – Titlul original al lucrării traduse este First Lines of the Practice of Physic (Edinburg, 1776‑1783, 4 t.). Este considerată cea mai valoroasă lucrare a autorului . – Traducerea în limba franceză a apărut în 2 t. . – Traducător şi editor ştiinţific al lucrării este Edouard‑François Marie Bosquillon (1744‑1816), decan al Facultăţii de Medicină din Paris, profesor de limbă greacă la Collège Royal de France, asociat onorific al Societăţii de Medicină din Edinburg etc. A mai publicat o traducere a Aforismelor lui Hipocrat (Paris, 1784) şi o traducere a tratatului lui Benjamin Bell (Paris, 1788), vezi nr. 52 . – Lucrarea descrisă cuprinde şi Manière d'étudier la médecine pratique. Du choix d'une méthode (T.II, p. 717‑728), pe care Bosquillon a tradus‑o după lecţiile mss. ale autorului, conform notei de la p. 716 . – Table analytique des matières contenues dans tout l'ouvrage (T.II, p. 729‑784) . – Legătură: piele, cotor casetat cu ornamentate aurite, forzaţuri marmorate . – Ex‑libris etichetă: "Bibliotèque [sic] de I.C.Lemercieu Docteur en Médecine" . – Ex‑libris ştampilă: "Facultatea de Medicină din Bucuresci. Donaţiunea Profesorului Dr. N. Kalinderu 1902" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 9 . – Provenienţă: donaţie.

C.S. XVIII II 55

CULLEN, William. Manière d'étudier la médecine pratique. Du choix d'une méthode

vezi CULLEN, William. Élémens de médecine‑pratique ... (T.II, p. 717‑728).

138
CULLEN, William. Anfangsgründe der praktischen Arzneykunst . – Dritte Ausgabe nach der neuesten englischen Ausgabe des Dr. Rotheram übersetzt und mit Anmerkungen und Zusätzen vermehret . – B.I, III‑IV . – Leipzig : bey Caspar Fritsch, 1800 . – 3 vol. ; 8°(20 cm).

[Vol.1] B.I,
welcher die Fieber und Entzündungen enthält . – VIII, 608 p.

[Vol.2] B.III,
welcher die Nervenkrankheiten bis auf die Gemüthskrankheiten enthält . – [2] f., 628 p.

[Vol.3] B.IV,
welcher die Gemüthskrankheiten und Cacherien, nebst einem Anhang von der Art die Praktische Arzneykunst zu erlernen, enthält . – VI, 597 p., [9] f.

Graesse, vol.II, p. 306 . – Titlul original a lucrării traduse este First Lines of the Practice of Physic (Edinburg, 1776‑1783, 4 t.) . – Ediţia engleză cu notele Dr. Rotheram, după care s‑a făcut traducerea germană, a apărut la Edinburg, în 1796, tot în 4 t. . – Incomplet, lipseşte B.II, iar foaia numerotată p. 437‑438 din B.IV se repetă după f. [5] . – Register (B.IV, f. [1]‑[9]) . – Legătură: carton, cotor şi colţuri piele, cotor casetat, cu ornanmente aurite, forzaţuri cu ornamente geometrice şi florale . – Super ex‑libris: monograma S.W. (imprimată cu litere aurite, pe cotorul volumului) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII II 12

139
CULLEN, William. Primae lineae medicinalis praxeos. Ex anglico idiomate latine vertit A. B. Beerenbroek . – [T.I] . – Lugduni Batavorum : apud Luzac et Van Damme, 1779 
. – XVI, 248 p. ; 8°(21 cm).

Graesse, vol.II, p. 306 . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Guilielmus Cullenus . – Titlul original al lucrării traduse este First Lines of the Practice of Physic (Edinburg, 1776‑1783, 4 t.) . – A. B. Beerenbroek (sec. XVIII), membru al Colegiului Regal al Medicilor din Edinburg, a tradus lucrarea din limba engleză în limba latină, în 2 t. . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Pe pagina de titlu nu este specificat numărul volumului, dar la p. 248 apare menţiunea: "Finis tomi primi" . – Incomplet, lipseşte T.II 
. – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 9 . – Provenienţă: donaţie.

C.S. XVIII II 27

140
CUMBERLAND, Richard. Les lois de la nature, ou l'on recherche et l'on établit, par la nature des choses, la forme de ces loix, leurs principaux chefs, leur ordre, leur publica​tion et leur obligation, on y refute aussi les élémens de la morale et de la politique de Thomas Hobbes. Traduit du latin, par Monsieur Barbeyrac Avec des notes du traducteur qui y a joint celles de la traduction angloise . – A Leide : chez Theodore Haar, 1757 
. – [240] f., în pag. multiplă ; 4°(26 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu . – p. I.

Préface du traducteur, datată A Groningue, ce 13 Août 1743 . – p. III‑IX.

Vie de l'autheur, écrite en Anglois par Mr. Payne . – p. X‑XXVIII.

Table des chapitres . – f. [1].

Les lois de la nature . – p. 1‑435.

Fautes à corriger . – p. 436.

Tables des matières . – f. [1]‑[5].

Graesse, vol.II, p. 307 . – Richard Cumberland (1631‑1718), episcop de Peterborough . – În lucrarea sa Leviathan, filozoful Thomas Hobbes se declarase adept al materialismului în filozofie, al egoismului în morală şi al despotismului în politică . – În lucrarea episcopului Richard Cumberland "sunt respinse elementele moralei şi politicii lui Thomas Hobbes" 
. – Jean Barbeyrac (1674‑1744), jurisconsult şi filozof francez, profesor şi rector al Academiei din Lausanne, ulterior al celei din Groningen, nepot al celebrului medic Charles de Barbeyrac, despre care se ştie că nu a lăsat nici o operă scrisă . – Titlul original al lucrării traduse este De legibus naturae disquisitio philosophica, in qua earum forma, summa capita, ordo, promulgatio, et obligatio e rerum natura investigantur, quin etiam elementa philosophiae Hobbianae, cum moralis tum civilis, considerantur et refutantur (Londini, 1672) . – Prima ediţie a traducerii în limba franceză a apărut la Groningen, în 1743 . – Prima ediţie a traducerii în limba engleză a apărut la Dublin, în 1755 . – Paginaţia: [2] f., XXVIII p., [1] f., 436 p., [5] f. . – Pagina frontispiciu cuprinde o gravură semnată L.F.D.B. inv[enit] P.Tanjé sculp[sit], cu legenda: "La Loi Naturelle, embrasse l'Équitée; La Science la découvre, et la Verité l'eclaire, pendant que le Genie de Cumberland terrasse l'Erreur, et le Genie de Hobbes" . – Legătură: piele, cotor casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri marmorate . – Ex‑libris ştampilă: "Facultatea de Medicină din Bucuresci. Donaţiunea Profesorului Dr. N. Kalinderu 1902" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 4, 5, 9 . – Provenienţă: donaţie.

C.S. XVIII III 39

CUNRAD, Christoph et STARCKE, Johann Friedrich. De hydrope uteri

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXXXIV).

CUREAU de LA CHAMBRE, Marin

vezi LA CHAMBRE, Marin CUREAU de.

141
CUVIER, Georges. Leçons d'anatomie comparée de G. Cuvier. Recueillies et publiées sous ses yeux par C. Duméril . – T.I. Les organes du mouvement . – Paris : Baudouin, an VIII [1799 / 1800] . – [2] f., XXXI, 522 p. : il. 9 f. pl. ; 8°(21 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu, dedicaţii . – f. [1]‑[2].

Lettre de G.Cuvier à Jean‑Claude Mertrud . – p. I‑XXII.

Table des matières contenues dans ce premier volume . – p. XXIII‑XXXI.

Leçons d'anatomie comparée de G.Cuvier . – p. 1‑518.

Additions . – p. 519‑521.

Fautes à corriger . – p. 522.

Graesse, vol.II, p.314 . – Winnett Orr, 145 . – Georges Léopold Chrétien Dagobert baron Cuvier (1769‑1832), zoolog şi paleontolog francez. A pus bazele anatomiei comparate. Şi‑a legat numele de clasificarea vertebratelor, alături de Linné şi Blumenbach . – André-Marie-Constant Duméril (1774‑1860), medic şi naturalist francez, profesor de anatomie, de fiziologie şi de patologie internă la Facultatea de Medicină din Paris, membru al Institutului şi al Academiei de Medicină din Paris. L‑a înlocuit, timp de patru ani, pe Cuvier, ca profesor de istorie naturală, la Şcoala Centrală a Pantheonului şi a ţinut, peste 25 de ani, ca suplinitor al lui Lacépède, cursuri foarte apreciate de herpetologie şi ihtiologie la Jardin des Plantes 
. – Jean‑Claude Mertrud (sec. XVIII), profesor de zoologie la Muzeul de Istorie Naturală din Paris . – Graesse menţionează că prima ediţie a lucrării a apărut la Paris, la Baudouin, "an VII‑XII (1800‑1805) 5 vol. in 8°". Atât menţiunea referitoare la anii calendarului republican, cât şi concordanţa acestora cu anii calendarului gregorian, sunt greşite. Winnett Orr menţionează corect: "an VIII‑XIV (1799/1800‑1805/1806)" . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Planşele, numerotate: Premier[‑Neuvième] tableau, cuprind scheme de clasificare a regnului animal (legate între p. 512 şi 513) . – Incomplet, lipsesc T.II‑V, din T.I lipsesc planşele 4 şi 7, lipseşte cotorul cărţii, coperta din faţă este desprinsă . – Legătură: piele . – Ex‑libris ms.: "Bibliothèque d'Em. Rousseau" . – Ex‑libris ştampilă: "Facultatea de Medicină din Bucuresci. Donaţiunea Profesorului Dr. N. Kalinderu 1902" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 5, 9 
. – Provenienţă: donaţie.

C.S. XVIII II 111

CYPRIAN, Abraham. Epistola historiam exhibens foetus humani post XXI menses ex uteri tuba, matre salva, ac superstite excisi

vezi MUYS, I. Praxis medico‑chirurgica rationalis ... nr. 361 (p. 185‑212).

D

DAOUSTENC, Pierre Jacques. De respiratione

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 31]).
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DAVACH DE LA RIVIÈRE. Le Miroir des urines par l'inspection desquelles on connoît les différens tempéramens, les humeurs dominantes, les siéges et les causes des maladies 
. – Cinquième edition, revue et corrigée, et augmentée d'une ample table pour trouver toute sorte de maladies, signifiées par les urines . – A Paris : chez Laurent‑Ch[arles] d'Houry, 1763 . – [12] f., 315 p. ; 12°(17 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.I, p. 813 . – Davach de la Rivière (1640‑1723), doctor în medicină, medicul prinţului Louis II de Condé . – Pe pagina de titlu, numele autorului, fără prenume 
. – A mai publicat Trésor de la médecine contenant l'anatomie (Paris, 1722) . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut la Paris, în 1700, a doua ediţie, tot la Paris, în 1752 . – Textul autorului este precedat de două dedicaţii în versuri: "A M. Davach De La Rivière. Sur ses livres du Miroir des urines, du Trésor de la médecine, et du Traité de la vertu des simples, par M. De S. Hilaire, guéri par le sieur Davach d'une maladie de huit ans" (f.[8]r, 8 versuri) şi "A M. Davach De La Rivière, Docteur en Médecine. Sur les livres intitulés le Miroir des urines, et le Trésor de la médecine, par le Père Zacharie de Paris, réligieux pénitent de S. François" (f. [8]v, 6 versuri) . – Table des maladies indiquées par les urines, et rangées par alphabet (p. 299‑315) . – Frontispiciul (7 x 2 cm) cuprinde o gravură nesemnată (p. 1) . – Iniţială ornată, tipar (p. 1) . – Legătură: piele, cotor casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑libris ştampilă: monograma M. N. (foaia de gardă şi pagina de titlu, tuş verde) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVIII I 68

DEHMEL, Johann Karl. An umbilici deligatio in nuper natis absolute necessaria sit in partem negativam

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 28]).

DEIDIER, Antoine et BRISBAR, Jean Maximilien. Quaestio medica de motu musculari ... sub hac verborum serie An naturalis musculorum contractio Willisianam supponat explosionem?

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 17]).

143
De igne, sanguini, prae chylo lacteque, essentiali, rubedinis, caloris, fermentatio​numque eiusdem caussa, dissertatio, quae Academiae Imperialis Petropolitanae iudicio cum symbolo Lux in luce quaerenda, submissa, proximos praemio honores tulit 
. – Petropoli : typis Academiae Scientiarum, 1777 . – 15 p. ; 4°(24 cm).

Disertaţie premiată de Academia Imperială din Sankt‑Petersburg, prezentată juriului sub simbolul: "Lux in luce quaerenda" . – Nici lucrarea, nici bibliografia consultată, nu ne oferă informaţii privind identitatea autorului acestei disertaţii.

Legat (4) cu C.S. XIX III 3 şi cu nr. 85, 102, 421, 258, 438, 439, 461, 479, 519.

C.S. XVIII III 60

DEISCH, Marc Paul. De splene canibus exciso et ad his experimentis capiendo fructu

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 4]).

DELIUS, Heinrich Friedrich. De bile humana epistola cum observationibus microscopico chemicis et figurarum explicationibus ...

Vezi RICHTER, Wilhelm Michael. Circa bilis naturam ... nr. 421.

DELIUS, Heinrich Friedrich. Super bile humana observationes nonnullae microscopico chemicae epistola ad Guilielmum Michaelem Richterum ...

Vezi RICHTER, Wilhelm Michael. Circa bilis naturam ... nr. 421.

De medicamentorum dosibus Index ...

vezi [PARENTI, Paolo Andrea]. De medicamentorum dosibus Index ... nr. 384.

144
DEMOURS, Pierre. Table générale des matières contenues dans l'Histoire et dans les Mémoires de l'Académie Royale des Sciences, depuis l'année 1731 jusqu'à l'année 1740 inclusivement, y compris le Traité physique et historique de l'Aurore Boréale par M. de Mairan, et celui de la Méridienne par M. Cassini de Thury, publiée par ordre de l'Académie, et dressée par M. P. Demours . – T.V (années 1731‑1740) . – A Paris : par la Compagnie des Libraires, 1747 (A Paris : de l'Imprimerie de J.B. Coignard) . – XVI, 432 p. ; 2°(26 cm).

Graesse, vol.I, p. 10, menţionează: Académie des Sciences (Histoire et Mémoires de l') depuis son établissement en 1666 jusqu'en 1790 (Paris, 1701‑1793, 164 t.), in 2°, cuprinzând 20 de titluri . – Lucrarea descrisă se încadrează în cel de al 16‑lea titlu: Tables des matières de 1666‑1790 par Godin, Demours et Colle (Paris, 1734‑1809, 10 t.), in 2° . – Pierre Demours (1702‑1795), doctor în medicină, oculistul regelui Ludovic XV, asociat al Academiei Regale de Ştiinţe . – A publicat, între 1741 şi 1770, lucrări privind istoria ştiinţelor naturii, chirurgia, structura şi patologia ochiului . – Jean‑Jacques de Mairan (1678‑1771), fizician şi matematician francez . – César‑François Cassini, numit Cassini de Thury (1714‑1784), astronom şi topograf francez, descendent al unei ilustre familii de astronomi şi topografi francezi de origine italiană, nepotul lui Jean‑Dominique Cassini, care a organizat Observatorul Astronomic din Paris 
. – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Numele librarilor care alcătuiesc La Compagnie des Libraires sunt Gabriel Martin, Jean‑Baptiste Coignard, Hyppolyte‑Louis Guerin, et Laurent Durand (menţiune pe versoul paginii de titlu) . – Menţiunea: "A Paris, de l'Imprimerie de J.B. Coignard" (p. XVI) . – Legătură: piele, cotor casetat, ornamente aurite, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Super ex‑libris: "Société Royale des Sciences" (imprimat cu litere aurite pe coperta din faţă) . – Sigiliu inelar neidentificat (pagina de titlu) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9.

C.S. XVIII III 32

De peculiari valvulae Bauhini machinatione

vezi [Orationes, disputationes, et observationes medicae] nr. 376 ([VIII]).

DES HAIS, Jean Estienne. De hemiphlegia per electricitatem curanda

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (II).

DETHARDING, Georg et HANNAEUS, Georg. Disputatio de febribus Eyderostadiensibus epidemicis, vulgo Stoppelfiebern

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXIV).

DETHARDING, Georg Christoph et HILCKEN, Tobias Philipp. De facie a variolarum insultibus praeservanda

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXXXII).

DETHARDING, Georg Christoph et SCHAEFFER, Johann Daniel. De corticis Chinae efficacia in gangrena et sphacelo adhuc dubia

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CC).

DEVENTER, Henricus à

vezi VAN DEVENTER, Hendrik.

Dictionnaire de chirurgie, ... 

vezi LOUIS, Antoine; P[AUL], F. Dictionnaire de chirurgie, ... nr. 316.

Dictionnaire portatif de chirurgie, ou tome IIIe du Dictionnaire de santé ...

vezi SÜE le Jeune, Jean‑Joseph. Dictionnaire portatif de chirurgie nr. 510.

Dictionnaire portatif de santé ...

vezi [VANDERMONDE, Charles‑Auguste]. Dictionnaire portatif de santé ... nr. 539.

DIEMERBROECK, Ysbrand van

vezi VAN DIEMERBROECK, Ysbrand.

DILTHEY, Philipp. Observationem rariorem de valvulis in ureteribus repertis ...

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 14]).

DIN, Lucas. De visione quae oculo fit gemino

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 11]).

145
DIONIS, Pierre. L'anatomie de l'homme suivant la circulation du sang et les dernières découvertes démontrées au Jardin Royal . – A Paris : chez Laurent d'Houry, 1690 . – [12] f., 550 p., [6] f. : il. XIX f. pl. ; 8°(18 cm).

B.U., vol.XI, p. 399‑400 . – Pierre Dionis (1645‑1718), numit profesor la catedra de anatomie şi chirurgie pe care regele Ludovic XIV o fondase, în 1673, la Jardin Royal des Plantes . – Deoarece Facultatea de Medicină din Paris era ostilă descoperirii lui William Harvey privind circulaţia sângelui, regele l‑a însărcinat pe Pierre Dionis să predea "l'anatomie de l'homme suivant la circulation du sang et les dernieres découvertes", punând la dispoziţie şi fondurile necesare . – L'anatomie de l'homme a apărut în multe ediţii, a fost tradusă în limbile latină, engleză şi chiar "en langue tartare", pentru uzul medicilor din China . – Lucrarea cuprinde opt demonstraţii privind osteologia şi zece demonstraţii privind anatomia . – Marginalia . – Planşele cuprind gravuri semnate Thomassin fecit. Plasate fiecare la începutul unei demonstraţii, planşele au fost destinate chirurgilor din provincie, care aveau foarte rar ocazia să asiste la o disecţie . – Portretul autorului, datat 1689, semnat Boulogne pinxit, S. Thomassin sc[ulpsit], cu legenda: "Petrus Dionis chirurgus Serenissimae Delphinae primarius" (f. [4]) . – Vinietă, cuprinzând o gravură nesemnată (pagina de titlu) . – Planşa XIX desprinsă din legătură . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisuri mss.: "Joséph Guiot, 1726", "Dascorcz", "Ex‑libris Jacobus Lefebure Camerau, 1760" (pagina de titlu); "J. D. Guiot chirurgien aide major à Cambray, 1725" (f. [4]v, la sfârşitul volumului) 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 12.

C.S. XVII I 6

146
DIONIS, Pierre. Cour d'opérations de chirurgie, demontrées au Jardin‑Royal . – Sixième édition, revue, augmentée de remarques importantes, et enrichie de figures en taille douce, qui représentent les instrumens nouveaux les plus en usage, par G. de La Faye 
. – A Paris : chez d'Houry, 1769 . – XXXII, [1] f., 912 p. : il., IV f. pl. ; 8°(20 cm).

Pierre Dionis are contribuţii valoroase atât în domeniul ortopediei (în 1708 a introdus primul corset din material uşor, precursorul corsetelor ortopedice toracice moderne), cât şi în domeniul obstetricii (Traité générale des accouchements, 1718) . – Prima ediţie a lucrării Cour d'opérations de chirurgie a apărut la Paris, în 1707 . – Această lucrare a avut un succes enorm şi a fost reeditată de multe ori în sec. XVIII. Este un curs metodic şi judicios, care a contribuit la formarea câtorva generaţii de medici . – Georges de Lafaye (17?‑1781), chirurg parizian, unul dintre chirurgii francezi cei mai apreciaţi din sec. XVIII . – Prima ediţie a lucrării îngrijite, revăzute şi îmbogăţite de Georges de Lafaye a apărut în 1736 . – Table alphabétique des matières (p. 881‑912) . – Portretul autorului, gravură nesemnată, cu legenda: "Petrus Dionis chirurgus Serenissimae Delphinae primarius" . – Pagina frontispiciu cuprinde o gravură nesemnată, reprezentând o demonstaţie de anatomie, făcută de profesorul Pierre Dionis pe cadavrul unei femei, într‑un amfiteatru, în faţa unei asistenţe numeroase 
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ZELLMANN, Justus Adrian (praeside Adamo Brendelio). De nutritione foetus in utero materno (Wittembergae, 1704) . – p. 479‑501.

[V 22]
JUSSIEU, Antoine de (praeside Camillo Falconet). Quaestio medica An foetui sanguis maternus alimento? (Parisiis, 1711) . – p. 503‑509.

[V 23]
FOLLIOT de SAINT VAST, Luc Auguste (praeside Ioanne de Diest). Quaestio medica An sui sanguinis solus opifex foetus (Parisiis, 1735) . – p. 511‑519.

[V 24]
BIDAULT, François (praeside Francisco Davide Herissant). Quaestio medica An secundinae foetui pulmonum praestent officia? (Parisiis, 1743) . – p. 521‑527.

[V 25]
MAUCHART, Johann David (praeside Johanne Zellero). Infanticidas non absolvit nec a tortura liberat nec respirationem foetus in utero tollit pulmonum infantis in aqua subsidentia (Tubingae, 1691) . – p. 529‑561.

[V 26]
MÜLLER, Johann Wilhelm (praeside Johanne Zellero). Vita humana ex fune pendens (Tubingae, 1692) . – p. 563‑584 : il. [1] f. pl.

[V 27]
SACHS, Karl Wilhelm (praeside Ioanne Henrico Schulze). De vassis umbilicalibus natorum et adultorum (Halae Magdeburgicae, 1733) . – p. 585‑603.

[V 28]
DEHMEL, Johann Karl (praeside Joanne Henrico Schulze). An umbilici deligatio in nuper natis absolute necessaria sit in partem negativam (Halae Magdeburgicae, 1733) . – p. 605‑624.

[V 29]
BURCHART, Johann (praeside Adolpho Boehmero). De necessaria funiculi umbilicalis vi vasorum structurae in nuper natis deligatione (Halae Magdeburgicae, 1745) . – p. 625‑669 : il. [2] f. pl.

[V 30]
LEHMANN, Johann Andreas (praeside Johanne Ernesto Hebenstreit). Funiculi umbilicalis humani pathologiam (Lipsiae, 1737) . – p. 671‑711.

[V 31]
NOREEN, Johann. De mutatione luminum in vasis hominis nascentis in specie de uracho (Gottingae, 1749) . – p. 713‑728 : il. [1] f. pl.

[V 32]
CASSEBOHM, Johann Friedrich. Differentiam foetus et adulti anatomicam (Halae Magdeburgicae, 1730) . – p. 729‑738.

[V 33]
DOORSCHADT, Hendrik. Dissertatio medica inauguralis, de lacte (Lugduni Batavorum, 1737) . – p. 739‑776.

[V 34]
GOURRAIGNE, Henri. Dissertatio de natura et causis fluiditatis sanguinis naturalis et deperditae ubi de diluentibus et emollientibus de lactis natura et usibus in medicina (Monspelii, 1741) . – p. 777‑820.

[V 35]
BOEHMER, Philipp Adolf. Epistola anatomica problematica de ductibus mammarum lactiferis experimento novo confirmatis ad Iohannem Theodorum Eller... (Halae, 1742) . – p. 821‑835 : il. [1] f. pl.

[Vol.6] T.VI
Ad administrationem, ossa, musculos et variam observationem . – Gottingae : apud viduam Abram[i] Vandenhoeck[ii], 1751 . – [3] f., 786 p. : il. [14] f. pl.

Cuprinde:

[VI 1]
PAULI, Johann Wilhelm. De Siphone anatomico programma (Lipsiae, [s.a.]) . – p. 1‑6.

[VI 2]
ALBRECHT, Jakob Hermann (praeside Polycarpo Gottliebo Schacher). De anatomica praecipuarum partium administratione (Lipsiae, 1710) . – p. 7‑43 : il. [1] f. pl.

[VI 3]
METIUS, Gottlieb. De construendo sceleto (Erfurti, 1736) . – p. 45‑85.

[VI 4]
VAN BERGEN, Karl August. Methodus cranii ossa dissuendi, et machinae hunc in finem constructae per figuras ligno incisas delineatio (Francofurti ad Viadrum, 1741) . – p. 87‑101 : il. [1] f. pl.

[VI 5]
WYDEBURG, Johann Samuel (praeside Carolo Augusto a Bergen). Pentas observationum anatomico‑physiologicarum (Francofurti ad Viadrum, 1743) . – p. 103‑117.

[VI 6]
DUVERNEY, Joseph Guichard. Lettre à Monsieur *** contenant plurieurs nouvelles observations sur l'ostéologie . – A Paris: chez Laurent d'Houry, 1689 . – p. 119‑147.

[VI 7]
LANGGUTH, Georg August. De Siphonis anatomici usu parum anatomico commentatio (Wittembergae, 1746) . – p. 148‑180 : il. [1] f. pl.

[VI 8]
RAU, Johann Jakob. De ortu et regeneratione dentium (Lugduni Batavorum, 1694) . – p. 181‑207.

[VI 9]
MEIBOM, Daniel Heinrich. De pattelae osse eiusque laesionibus et curatione (Franequerae, 1697) . – p. 209‑224.

[VI 10]
ULMANN, David (praeside Abramo Vatero). Osteogenia naturalis et praeternaturalis succinctis thesibus adumbrata ac singularibus observationibus ossiculorum in diversis corporis partibus praeternaturaliter generatorum illustrata (Wittembergae, 1733) . – p. 225‑239.

[VI 11]
PLATNER, Johann Zacharias. Panegyrin medicam et De ossium conformatione et colore ([s.l.], 1738) . – p. 241‑248.

[VI 12]
UNGEBAUER, Johann Andreas. Epistola osteologica de ossium trunci corporis humani epiphisibus sero osseis visis earumdemque genesi ad Ioannem Ernestum Hebenstreit (Lipsiae, 1739) . – p. 249‑265.

[VI 13]
HENSING, Friedrich Wilhelm. Observationes anatomicae de apophysibus ossium corporis humani (Gissae, 1742) . – p. 267‑308.

[VI 14]
HEINS, Anton (praeside Johanne Ernesto Hebenstreit). De capitonibus laborioso partu nascentibus (Lipsiae, 1743) . – p. 309‑336 : il. [1] f. pl.

[VI 15]
RUMELIN, Heinrich Gotthelf (praeside Burchardo Davide Mauchart). Capitis articulatio cum prima et secunda colli vertebra (Tubingae, 1747) . – p. 337‑368.

[VI 16]
GRÜTZMACHER, Franz. De ossium medulla (Lipsiae, 1748) . – p. 369‑406 : il. [1] f. pl.

[VI 17]
PITSCHEL, Friedrich Lebegott (praeside Johanne Friderico Bauero). De axungia articulorum (Lipsiae, 1740) . – p. 407‑437.

[VI 18]
BOEHMER, Johann Benjamin. De ossium calo (Lipsiae, 1748) . – p. 439‑465 : il. [1] f. pl.

[VI 19]
WALTHER, August Friedrich. De articulis ligamentis musculis hominis incessu statuque dirigendis (Lipsiae, 1728) . – p. 467‑568 : il. [4] f. pl.

[VI 20]
WALTHER, August Friedrich. Tractationis de articulis ligamentis et musculis incessu dirigendis supplementum tabulamque novam plantae humani pedis exhibens (Lipsiae, 1731) . – p. 569‑584 : il. [1] f. pl.

[VI 21]
WALTHER, August Friedrich. Observationes novas de musculis (Lipsiae, 1733) . – p. 585‑603.

[VI 22]
WALTHER, August Friedrich. Teneriorum musculorum humani corporis anatome repetita qua observationes anatomicorum cum suis contulit, tabulam faciei internae adiecit (Lipsiae, [s.a.]) . – p. 605‑634 : il. [1] f. pl.

[VI 23]
MEIBOM, Heinrich. Exercitatio medica de observationibus rarioribus in nupero subiecto anatomico (Groningae, 1660) . – p. 635‑651.

[VI 24]
STEHELIN, Benedict et SCHOBINGER, Caspar. Theses physico‑anatomico‑botanicae ([s.l.], 1721) . – p. 653‑674 : il. [1] f. pl.

[VI 25]
STEHELIN, Benedict et D'IVERNOIS, Jean Antoine. Tentamen medicum pro vacante cathedra anatomico‑botanica ([s.l.], 1724) . – p. 675‑686.

[VI 26]
NICOLAI, Heinrich Albert (praeside Ioanne Saltzmanno). Decas observationum illustrium anatomicarum ([s.l.], 1725) . – p. 687‑699.

[VI 27]
WALTHER, August Friedrich. Suffocationis historiam et anatomica plura (Lipsiae, 1729) 
. – p. 701‑708.

[VI 28]
MOEBIUS, Johann Friedrich (praeside Laurentio Heistero). Observationes medicae miscellaneae theoreticae et practicae (Helmstadii, 1730) . – p. 709‑751.

[VI 29]
ROUSSIN de MONTABOURG, Pierre (praeside Jacobo Benjamin Winslow). Quaestio medica An in cognoscendis morbis errores funestos vitare possit anatomes parum duntaxat gnarus? (Parisiis, 1732) . – p. 753‑761.

[VI 30]
PETSCHE, Johann Zacharias (praeside Michaele Alberti). Dissertatio inauguralis qua sylloge anatomicarum selectarum observationum continetur (Halae Magdeburgicae, 1736) . – p. 763‑786.

[Vol.7] T.VII
Supplementum priorum voluminum . – P. I . – Gottingae : apud viduam Abrami Vandenhoeckii, 1751 . – [4] f., 559 p. : il. 6 f. pl.(I‑VI).

Cuprinde:

Praefatio . – f[2]‑[4]

[VII/I 1]
ALBINUS, Friedrich Bernhard. De deglutitione (Lugduni Batavorum, 1740) . – p. 1‑68.

[VII/I 2]
FOELIX, Jakob. De motu peristaltico intestinorum (Augustae Trevirorum [Trèves], 1750) . – p. 69‑95.

[VII/I 3]
VELSE, Cornelius Hendrik. De mutuo intestinorum ingressu et aliis machinae humanae extraordinariis (Lugduni Batavorum, 1742) . – p. 96‑157 : il. 1 f. pl (I).

[VII/I 4]
VOSSE, Joachim. De intestino caeco eiusque adpendice vermiformi (Gottingae, 1749) . – p. 160‑195.

[VII/I 5]
WIUM, Eduard Pieter (praeside Georgio Friderico Franco de Frankenau). De via alimentorum et chyli (Hafniae, 1717) . – p. 197‑228 : il. 1 f. pl. (II).

[VII/I 6]
TARIN, Pierre. Problema anatomicum Utrum inter Arterias Meseraicas Venasque Lacteas immediatum detur commercium (Parisiis, 1748) . – p. 229‑234.

[VII/I 7]
O‑GOTHUS, Olaus Figrelius (praeside Olao Rudbeck). De sero ejusque vasis (Upsaliae, 1661) . – p. 235‑248 : il. 1 f. pl. (III).

[VII/I 8]
QUEYE, Jérome. De syncope, et causis eam producentibus (Monspelii, 1735) . – p. 249‑328.

[VII/I 9]
PASSAVANT, Daniel. De vi cordis (Basileae, 1748) . – p. 329‑341 : il. 1 f. pl. (IV).

[VII/I 10]
STEHELIN, Johann Rudolf. De pulsibus (Basileae, 1749) . – p. 343‑371.

[VII/I 11]
GORN, Christian Adam (praeside Andrea Rudigero). De pituita (Lipsiae, 1718) . – p. 373‑419.

[VII/I 12]
ZINN, Johann Gottfried (praeside Alberto von Haller). Experimenta quadam circa corpus callosum, cerebellum, duram meningem, in vivis animalibus instituta (Gottingae, 1749) . – p. 421‑469.

[VII/I 13]
VAN BERGEN, Karl August. Programmate de nervis quibusdam cranii ad novem paria hactenus non relatis (Francofurti ad Viadrum, 1738) . – p. 471‑477.

[VII/I 14]
HENRICI, Robert Stephan (praeside Balthasaro Johanne De Buchwald). Descriptio omenti anatomicum cum icone nova (Hafniae, 1748) . – p. 479‑505 : il. 1 f. pl. (V).

[VII/I 15]
LOCQUET, Jan. De arteria hepatica (Lugduni Batavorum, 1693) . – p. 507‑532.

[VII/I 16]
IONES, Roger. De motus muscularis causa (Lugduni Batavorum, 1735) . – p. 533‑559 : il. 1 f. pl. (VI).

[Vol.8] T.VII
Supplementum priorum voluminum . – P. II . – Gottingae : apud viduam Abrami Vandenhoeckii, 1751‑1752 . – 445 p., [1] f., [106] f. : il. 8 f. pl. (VII‑XIV).

Cuprinde:

[VII/II 1]
HINTZE, Christian Jakob. Examen anatomicum papillarum cutis tactui inservientium (Lugduni Batavorum, 1747) . – p. 1‑17.

[VII/II 2]
LUDWIG, Christian Gottlieb. De ortu et structura unguium (Lipsiae, 1748) . – p. 19‑32.

[VII/II 3]
LUDWIG, Christian Gottlieb et GRÜTZMACHER, Franz. De humore cutem inungente (Lipsiae, 1748) . – p. 33‑63 : il. 1 f. pl. (VII).

[VII/II 4]
LOBE, Jan Pieter. De oculo humano (Lugduni Batavorum, 1742) . – p. 65‑135.

[VII/II 5]
PEMBERTON, Hendrik. De facultate oculi qua ad diversas rerum conspectarum distantias se accommodat (Lugduni Batavorum, 1719) . – p. 137‑186 : il. 1 f. pl. (VIII).

[VII/II 6]
MÖLLER, Johann Heinrich (praeside Joanne Iunckero). Nonnullae observationes circa tunicam retinam et nervum opticum (Halae Megdeburgicae, 1749) . – p. 187‑205 : il. 1 f. pl. (IX).

[VII/II 7]
EULER, Conrad et BURCARD, Ernst Ludwig. De sono (Basileae, 1727) . – p. 207‑226.

[VII/II 8]
WOHLFAHRT, Johann August. De branchiis vasisque branchialibus (Halae Magdeburgicae, 1748) . – p. 227‑255 : il. 1 f. pl. (X).

[VII/II 9]
AURIVILLIUS, Samuel. De vasorum pulmonalium et cavitatum cordis inaequali amplitudine (Gottingae, 1750) . – p. 257‑311.

[VII/II 10]
RÖDERER, Johann Georg. De foetu perfecto (Argentorati, 1750) . – p. 313‑338 : il. 1 f. pl. (XI).

[VII/II 11]
HEBENSTREIT, Johann Ernst. De vermibus anatomicorum administris (Lipsiae, 1750) 
. – p. 339‑350 : il. 1 f. pl. (XII).

[VII/II 12]
BASTER, Jov. De osteogenia (Lugduni Batavorum, 1731) . – p. 351‑370 : il. 1 f. pl. (XIII).

[VII/II 13]
UNGEBAUER, Johann Andreas (praeside Johanne Ernesto Hebenstreit). De dentitione secunda juniorum (Lipsiae, 1738) . – p. 371‑404 : il. 1 f. pl. (XIV).

[VII/II 14]
VAN BERGEN, Karl August. De perspiratione viscerum . – Editio secunda (Primum defensa Francofurti ad Viadrum, 1738) . – p. 405‑417.

[VII/II 15]
RUNGE, Johann Reinhard (praeside Carolo Augusto de Bergen). De perspiratione viscerum (Francofurti ad Viadrum, 1738) . – p. 419‑430.

[VII/II 16]
WYSOKINSKI, Christoph Alexander (praeside Carolo Augusto de Bergen). De perspi​ra​tio​ne viscerum (Francofurti ad Viadrum, 1739) . – p. 431‑445.

Appendix ad disputationem Cl[arissimi] FOELICIS (vezi FOELIX, [VII/I 2]) . – f. [1].

Index septem voluminum Disputationum anatomicarum selectarum... . – 1752 . – f. [1]‑[105].

Graesse, vol. III, p. 201 (la Haller) . – Planşele cuprind gravuri semnate I.C.Rollinus, I.C.Schnider, G.D.Heuman (1741), I.P.Kaltenhofer, R. Schmied (Gottingae, 1748), Bernigeroth (1750‑1751), Gründler . – La T.III planşele sunt legate la sfârşitul volumului, fără a se indica disertaţia căreia îi aparţine fiecare planşă . – La T.VII cele două părţi au paginaţie independentă, dar planşele sunt numerotate în continuare . – Disertaţiile [III 11], [III 13] şi [III 14] au Explicatio figurarum, dar acestea nu se potrivesc cu planşele legate la sfârşitul volumului . – Indexul are pagină de titlu separată . – Legătură: carton, cotoare piele, casetate, cu ornamente aurite, tranşele stropite cu roşu . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 4, 5, 9.
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[Dissertationes III] . – [...] : [...], [post 1783] . – p. +1‑144+ ; 4°(21 cm).

Cuprinde:

I
Arnoldi Juliaans Dissertatio chemica de resina elastica Cajennensi MDCCLXXX Trajecti ad Rhenum defensa . – p. 1‑58.

II
Joannis Theodori van de Kasteele Dissertatio de analogia inter lac et sanguinem MDCCLXXX Lugd[uni] Bat[avorum] defensa . – p. 59‑108.

III
Frederic Willem van der Leeuw Dissertatio chemico‑physiologica de bilis indole, ejusque in chylificatione utilitate MDCCLXXXIII Groninge [sic] publice defensa . – p. 109‑144+.

Culegere de (?) disertaţii, cu paginaţie în continuare, dintre care primele trei (constituind primul fascicul al unui volum descompletat) au fost incluse într‑un coligat format din 14 disertaţii pe teme medicale . – În lipsa paginii de titlu, titlul uniform a fost compus de autorii catalogului . – Incomplet, lipseşte pagina de titlu comună culegerii, sfârşitul disertaţiei III şi restul lucrării . – Nu deţinem informaţii privind titlul sub care a fost publicată această culegere, locul publicării şi numele tipografului (înlocuite prin semnele omisiunii, plasate între paranteze drepte), şi nici numărul total al disertaţiilor incluse în culegerea completă . – Menţiunea: "[post 1783]" a avut în vedere data susţinerii ultimei disertaţii.

Legat (13) cu nr. 504, 459, 460, 570, 357, 306, 159, 225, 309, 278, 533, 107, 441.
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[Dissertationes XIX] . – [...] : [...], [post 1775] . – p. +1‑328 ; 4°(25 cm).

Cuprinde:

No.I
Dissertatio de utilitate electrisationis in arte medica seu in curandis morbis quam pro suprema doctoratus medici laurea defendit Joanes Bohadsch anno 1751 . – p. 1‑24.

No.II
Dissertatio continens observationes methodico ‑ rationales necessarias ad formandam veram prognosim in febribus acutis quam pro suprema doctoratus medici laurea defendit David Becher, Bohemus anno 1751 . – p. 25‑58.

No.III
Positiones ex pathologia, semeiotice, hygiene et therapia ab Guilielmo Mac‑Neven, libero barone O‑Kelly ab Aghrim propositas publicae exercitationis ergo medicinae studiosi defenderunt pro anno 1755 . – p. 59‑70.

No.IV
Positiones zoologicae quas a Joanne Baptista Bohadsch in exercitium academicum propositas pro anno 1755. Defenderunt medicinae studiosi, ubi cuivis examinare liberum . – p. 71‑90.

No.V
Positiones ex pathologia, semeiotice, hygiene et therapia, quas ab Guilielmo Mac‑Neven, libero barone O‑Kelly ab Aghrim propositas in exercitium academicum pro anno 1756. Defenderunt medicinae studiosi, ubi cuivis oppugnare liberum . – p. 91‑114.

No.VI
Specimen inaugurale medicum, sistens experimenta quaedam, quibus constitit, eas partes esse sensu praeditas, quibus Hallerus cum aliis quibusdam omnem sentiendi facultatem cum irritabilitate denegat, quod pro suprema doctoratus laurea publicae eruditorum ventilationi exponit Ignatius Radniczky, Hungarus, die 30. Maji, anno 1756 . – p. 115‑142.

No.VII
Dissertatio de infanticidio, quam pro suprema doctoratus medici laurea consequenda defendit Ignatius Ruth, Bohemus, die 19. Januar[ii] anno 1759 . – p. 143‑150.

No.VIII
Problema semeioticum, utrum in diagnosticis et prognosticis certiora sunt, quae a pulsu, quam quae a respiratione desumuntur, signa? quod in exercitium academicum ab illustrissimo domino Mac‑Neven, libero barone O‑Kelly ab Aghrim, praeside et directore, anno 1760 propositum defenderunt Franciscus Beer, Pragensis et Joannes Mac‑Keog, Hibernus . – p. 151‑158.

No.IX
Dissertatio de raro ventriculi casu, cum vera morbi diagnosi, quam ab illustrissimo viro dom[ino] Guilielmo Mac‑Neven, lib[ero] barone O‑Kelly ab Aghrim, praeside, in exercitationem academicam propositam defendit Franciscus Mitterbacher, Bohemus, die 5. Aug[usti] anno 1760 . – p. 159‑170.

No.X
Quaestio medica an fetus in utero materno per os nutriatur? quam pro suprema doctoratus medici laurea consequenda defendit Joannes Carolus Bredschneider, Bohemus, die 16. Aug[usti] anno 1764 . – p. 171‑178.

No.XI
Josephi Thaddaei Klinkosch Programma, quo divisionem herniarum, novamque herniae ventralis speciem proponit, nec non anatomicas sectiones, et demonstrationes publicas hyemales anni 1764, exeuntis et ineuntis 1765 indicit . – p. 179‑198.

No.XII
Josephi Thaddaei Klinkosch Programma, quo sectiones et demonstrationes suas anatomicas, publicas, hyemales, anni academici 1766 indicit, et anatomen partus capite monstroso proponit. Cum tabula figurarum . – p. 199‑208.

No.XIII
Philippi Ambrosii Marherr Programma, de electricitatis aëreae in corpus humanum actione, quo cathedram physiologicam auspicatur anno 1766 . – p. 209‑218.

No.XIV
Josephi Thaddaei Klinkosch Programma, quo anatomicam monstri bicorporei monocephali descriptionem proponit, 1767. Cum tabulis figurarum . – p. 219‑234.

No.XV
Josephi Thaddaei Klinkosch Programma, quo hydrocephalum fetus rariorem, ejusque causam proponit, anno 1767 . – p. 235‑238.

No.XVI
Dissertatio de excessu vis vitalis vasorum, variisque inde in machina animali pendentibus phoenomenis quam pro suprema doctoratus medici laurea aquirenda defendit Petrus Josephus Gruber, Mogonus, anno 1772 . – p. 239‑262.

No.XVII
Dissertatio de natura crustae inflammatoriae in sanguine misso adparentis quam pro suprema doctoratus medici laurea defendit Franciscus Josephus Kraus, Bohemus, anno 1773 . – p. 263‑288.

No.XVIII
Dissertatio de arenulis in lotio adparentibus ut infallibili salutaris morborum eventus signo prognostico, quam pro suprema doctoratus medici laurea consequenda defendit Josephus Wenceslaus Tichy, Bohemus, anno 1774 . – p. 289‑312.

No.XIX
Dissertatio de vera natura cuticulae, ejusque regeneratione juxta sensum clar[issimi] Klinkosch[ii] quam pro suprema doctoratus medici laurea adipiscenda defendit Franciscus Seraphicus Hermann, Bohemus, anno 1775 . – p. 313‑328+.

Culegere de 19 disertaţii (teze propuse spre dezbatere publică, teze de doctorat în medicină etc.) susţinute la Facultatea de Medicină a Universităţii din Praga, între anii 1751 şi 1775 
. – În lipsa paginii de titlu comune culegerii, titlul uniform a fost compus de autorii catalogului . – Nu deţinem informaţii privind titlul sub care a fost publicată această culegere, locul publicării şi numele tipografului (înlocuite de noi prin semnele omisiunii, plasate între paranteze drepte) şi nici numărul de disertaţii cuprinse în culegerea completă 
. – Menţiunea: "[post 1775]" a avut în vedere data publicării ultimei disertaţii, dată "după care" ar fi putut urma publicarea acestei culegeri, ordonate cronologic . – Profesori ai Universităţii din Praga menţionaţi în cele 19 disertaţii: Joannes Baptista Bohadsch, profesor de istorie naturală. Lucrarea descrisă la No.I a apărut pentru prima dată la Praga, în 1751, in 4° . – Josephus Thaddaeus Klinkosch (1735‑1778), profesor de anatomie . – Philippus Ambrosius Marherr (1738‑1771), profesor de fiziologie . – Wilhelm Mac‑Neven, liber baro O‑Kelly ab Aghrim, profesor de patologie şi terapie, preşedinte şi director al Facultăţii de Medicină . – Incomplet, lipsesc: pagina de titlu comună întregii culegeri, planşele menţionate la No. XII şi la No. XIV şi sfârşitul disertaţiei XIX . – Legătură: pânză de in pe carton 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 101, 84, 100, 549 şi cu C.S. XIX III 1.
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DOLAEUS, Johann. Encyclopaedia medicinae theoretico‑practicae quam tam veterum, quam recentiorum, Paracelsistarum, nempe, Helmontianorum, Willisianorum, Sylvia​no​rum, Cartesianorum, de causis et curationibus morborum sententiae exhibentur, additam simul authoris de his opinione, una cum medicamentis Galeno‑chymicis, utplurimum ab ipso authore experientiam comprobatis . – Editio quarta et ultima innumeris mendis expurgata . – Amstelodami : typis Andreae ab Hoogenhuysen, 1688 . – [6] f., 739 p., [8]+ f. ; 4°(22 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.I, p. 623 . – Johann Dolaeus (1651‑1707), medic al oraşului Limburg, ulterior al oraşului Hanau, consilier şi prim medic al landului Hessen‑Kassel . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Johannes Dolaeus . – Prima ediţie a lucrării a apărut la Frankfurt am Main, în 1684 . – A mai publicat Encyclopaedia chirurgica rationalis (Francofurti ad Moenum, 1689) şi Opera omnia (Venetiis, 1695, 2 t.), reeditată Francofurti ad Moenum, 1703 . – Philippus Aureolus Theophrastus Bombastus von Hohenheim, supranumit Paracelsus (1493‑1541), alchimist şi medic elveţian . – Jan Baptist Van Helmont (1579‑1644), medic şi chimist flamand, considerat întemeietorul biochimiei şi unul dintre fondatorii patologiei moderne . – Thomas Willis, vezi nr. 578 . – Franz de la Boë, supranumit Sylvius (1614‑1672), a practicat medicina la Hanovra şi Leyda . – René Descartes, Renatus Cartesius în forma latinizată a numelui . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Index (f. [1]‑[8]+) . – Incomplet, lipsesc ultimele pagini (indexul se întrerupe la Sp...) . – Atac fungic, marginea exterioară a foilor degradată prin fragilizarea hârtiei, legătura deteriorată 
. – Legătură: pergament . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1963.

C.S. XVII II 6

DOMENICO ARZIGNANEO. De ponderibus et mensuris nuper inventi ad praxim quam maxime necessarii

vezi PLINIUS SECUNDUS, Caius. Aureum opus ... nr. 403.

DONATUS, Aelius. Commentarius [in Terentii comoedias] integer

vezi TERENTIUS Afer, Publius. Comoedie sex nr. 514.

DOORSCHADT, Hendrik. Dissertatio medica inauguralis, de lacte

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 33]).

DOPPELMAYER, Johann Gabriel. Dissertatio visionis sensum nobilissimum ex obscurae camerae tenebris illustrans

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 10]).

DORNAVIUS, Johann Gottfried. De apoplexia ... 

vezi Methodus cognoscendi et curandi adfectus capitis particulares ... nr. 340 (IX).

153
DRUMMOND, Alexander Monron. De febribus arcendis discutiendisque, commenta​rius . – Amstelodami : sumptibus Joanni Schreuderi, 1771 . – 90 p. ; 8°(16 cm)

Alexander Monron Drummond (sec. XVIII), doctor în medicină.

Legat (3) cu nr. 369, 397, 275.

C.S. XVIII I 26

DU BOIS, Jean‑Baptiste. Non ergo colicis figulis venae sectio

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXXXV).

154
DULAURENS, André. L'histoire anatomique, en laquelle toutes les parties du corps hu​main sont amplement declarées. Traduit du latin en françois par M.François Sizé 
. – Livres I‑XII . – Paris : Thomas Blaise, Pierre Feburier et Julien Bertault, 1610 . – f. +[18], 1414 p., [32] f. ; 8°(19 cm).

André Dulaurens / Du Laurens (1558‑1609), medic şi consilier al regelui Henric IV, cancelar al Universităţii Regale din Montpellier . – Titlul original al lucrării traduse este Historia anatomica humani corporis et singularum ejus partium multis controversiis et observa​tio​nibus novis illustrata (Paris, 1598) . – Dezeimeris consideră că această lucrare este o compilaţie lipsită de spirit critic, plină de greşeli, autorul nu a ţinut cont de ultimele descoperiri, iar planşele ei sunt incorecte şi foarte prost gravate . – În lipsa paginii de titlu, datele bibliografice ale lucrării descrise au fost luate din privilegiul de tipărire şi din bibliografia consultată, unde lucrarea este apreciată ca rarisimă . – Table générale des mots et matières (f. [1]‑[32]r) . – Errata (f. [32]v) . – Incomplet, lipsesc 19 foi de la începutul volumului (foile cu sign. a, aII, caietele b8 şi c8 şi foaia cu sign. A) . – Fără legătură 
. – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat.

C.S. XVII II 13

155
DUNCKER, Franz Jakob. Commentatio medica de typo morborum . – Goettingae : apud Johann[em] Daniel[em] Gotthelf[um] Brose, 1789 . – [1] f., 24 p., [1] f. ; 4°(21 cm).

Franz Jakob Duncker (sec. XVIII), doctor în medicină . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Franciscus Jacobus Duncker.

Legat (4) cu nr. 231, 91, 165, 30, 182, 48, 44, 227, 20, 382, 204, 314, 573, 583, 584.

C.S. XVIII II 74

D'URBAN, John. De haemorrhagia uterina

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXXXVII).

156
DURER, Sebastian. Examen physico‑chemicum acidularum Freudenthalensium in Silesia, quod annuente inclyta Facultate Medica in antiquissima, ac celeberrima Universitate Vien​nensi pro doctoratus laurea summisque in medicina honoribus ac privilegiis rite con​sequendis, publice disquisitioni submittit Sebastian Durer. Disputabitur in Magno Univer​sitatis Palatio die [...] mensis Augusti anno 1782 . – [Viennae] : typis Jos[ephi] Nob[ilis] de Kurzbek, [1782] . – 62 p. : il. ; 8°(18 cm).

Sebastian Durer (sec. XVIII), doctor în medicină . – Pagina frontispiciu cuprinde o gravură semnată Hickel pinx[it] I. E. Mansfeld sc[ulpsit], reprezentându‑l pe Johann Jakob von Well, autorul lucrării Acidulae Freudenthalenses, căruia îi este dedicată lucrarea . – Ziua susţinerii examenului nu a fost tipărită. Locul gol din text este marcat în descriere prin semnele omisiunii, plasate între paranteze drepte . – Vinietă semnată F.Afsner sc[ulpsit], re​prezentând o nimfă sprijinită de gura conductei care a captat izvorul. Pe circumferinţa conductei scrie Acidulae Freudenthal[enses] (p. 9).

Legat (3) cu nr. 268, 111.

C.S. XVIII I 28

DUVERNEY, Joseph Guichard. Lettre à Monsieur *** contenant plurieurs nouvelles observations sur l'ostéologie

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 6]).

E

EHRLICH, Hieronym Christian. De vertigine ...

vezi Methodus cognoscendi et curandi adfectus capitis particulares ... nr. 340 (VI).

ELLER, Johann Theodor. De liene

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 3]).

157
ELWERT, Johann Kaspar Philipp. Fasciculus plantarum e flora marggraviatus Baru​thini. Dissertatio inauguralis medica quam pro gradu doctoris obtinendo die [...] Sept[em​bris] MDCCLXXXVI. defendet … . – Erlangae : typis Kunstmannianis, [1786] . – 28 p. ; 4°(21 cm).

Johann Kaspar Philipp Elwert (sec. XVIII), medic german, originar din Speyer . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Johannes Casparus Philippus Elwert 
. – Ziua susţinerii examenului nu a fost tipărită. Locul gol din text este marcat în descriere prin semnele omisiunii, plasate între paranteze drepte.

Legat (4) cu nr. 59, 90, 126, 81, 271, 199, 276, 374, 285, 203, 315, 388.

C.S. XVIII II 79

ENS, Abraham. De caussa vices cordis alternas producente

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 17]).

ENS, Abraham. Disquisitio anatomico‑pathologica de morbo boum Ostervicensium pro peste non habendo

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXXXIX).

158
ERASMUS Rotterodamus, Desiderius. L'Éloge de la folie composé en forme de décla​mation par Erasme et traduit par Monsieur Gueudeville, avec les notes de Gérard Listre et les belles figures de Holbein, le tout sur l'original de l'Academie de Bâle : Piéce qui représente au naturel l'HOMME tout defiguré par la SOTISE, lui aprend agréablement à rentrer dans le bon sens et dans la raison . – Nouvelle édition, revûe avec soin, et mise dans un meilleur ordre . – A Amsterdam : chez François L'Honoré, 1745 . – [12] f., 340 p., [10] f. : il., [6] f. pl. ; 8°(18 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu . – f. [1].

Avertissement sur cette nouvelle édition . – f. [2].

Préface du traducteur . – f. [3]‑[8].

Préface d'Erasme, adressée à Thomas Morus, son ami . – f.[9]‑[12].

L'Éloge de la folie . – p. 1‑340.

Table des principales matières . – f. [1]‑[10].

Desiderius Erasmus, pseudonimul lui Gerhard Gerhards (cca 1466‑1536), umanist renascentist olandez, originar din Rotterdam, preot catolic, profesor la Cambridge. A editat opere ale clasicilor greci şi latini şi scrieri ale Părinţilor Bisericii. A susţinut Reforma, a apărat ideile de toleranţă şi liber arbitru. Prin învăţătura sa, expusă în scrieri satirice şi eseuri, a influenţat profund cultura umanistă europeană . – Elogiul nebuniei (Moriae encomium) a apărut în 1511. Reluând tema tratată de Sebastian Brant în Corabia nebunilor, Erasmus critică ignoranţa călugărilor, corupţia preoţilor şi pedanteria savanţilor, racile ale societăţii din vremea sa . – Primele ediţii au fost ilustrate de Hans Holbein cel Tânăr . – Traducătorul Nicolas Gueudeville (1650‑1720), scriitor francez, stabilit în Olanda. A publicat şi traduceri din Plaut, Thomas Morus, Erasmus . – Prima ediţie a acestei traduceri a apărut la Paris, în 1728, in 8° mic (Graesse, vol.II, p.495) . – Exemplarul descris face parte dintr‑o ediţie care nu a fost cunoscută de Graesse . – În Préface du traducteur se menţionează faptul că din prezenta ediţie au fost eliminate notele lui Gérard Listre . – Tipar negru şi roşu (pagina de titlu) . – În legătură cu ilustraţiile, în Préface du traducteur se menţionează că acestea "viennent originalement de Holbein" . – După desenele lui Hans Holbein cel Tânăr au fost realizate 75 de xilogravuri (7,5 x 9,5 cm) plasate în text, dintre care 44 sunt semnate P.L.S. şi 6 f. pl., gravuri nesemnate . – Unele ilustraţii au fost parţial colorate de mână, cu albastru (xilogravurile de la p. 1 şi 2) şi cu verde (pl. [1]) . – Legătură: piele, cotor casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑libris ştampilă: "Facultatea de Medicină din Bucuresci. Donaţiunea Profesorului Dr. N. Kalinderu 1902" 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 5, 9. . – Provenienţă: donaţie.

C.S. XVIII I 16

159
ERNST, Johann Heinrich. Dissertatio inauguralis medica de therapia hydropis quam pro gradu doctoris offert auctor d[ie] [...] Septembr[is] MDCCLXXXIII. . – Erlangae : typis Kunstmannianis, [1783] . – XXXIV p. ; 4°(21 cm).

Johann Heinrich Ernst (sec. XVIII), medic elveţian . – Ziua susţinerii examenului nu a fost tipărită. Locul gol din text este marcat în descriere prin semnele omisiunii, plasate între paranteze drepte.

Legat (7) cu nr. 504, 459, 460, 570, 357, 306, 225, 309, 278, 533, 107, 150, 441.

C.S. XVIII II 72

ERNST, Samuel. De taenia secunda Plateri, disputatio

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XCIII).

160
Erwünschter Haus‑Arzt der krancken Kindheit. Das ist probierte und überaus herzliche Mittel dem lieben Armuth zum besten aus denen Manuscriptis eines alten erfahrnen Leib‑Medici und anderer berühmter Medicorum herausgezogen von Chrysostomo Lam​perto . – Merseburg : verlegts Christian Forberger : druckts Christian Gottschick, 1689 . – [8] f., 884 p., [6] f. : il. ; 8°(17 cm).

Chrysostomus Lampertus (sec. XVII), medic german, editorul ştiinţific al lucrării . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Tipar negru şi roşu (pagina de titlu) . – Pagina frontispiciu cuprinde o gravură nesemnată, înfăţişând cabinetul de consultaţii al unui pediatru, în care îşi aşteaptă rândul câţiva copii şi o mamă cu un copil în braţe. Medicul (cu legenda: "Kinder Arzt") citeşte în faţa unui pupitru. Pereţii încăperii sunt acoperiţi de rafturi încărcate cu recipiente de diverse forme şi sticle cu medicamente. O fereastră închisă are dedesubt legenda: "Experientia". În colţul din stânga sus al încăperii, dintr‑un nor iese o mână care susţine o filacteră, cu legenda: "Ich bin der Herr euer Artzt" . – Ilustraţiile cuprind 13 xilogravuri nesemnate, reprezentând poziţiile în care se poate prezenta fătul (sau gemenii) la naştere (p. 371‑397) . – Legătură: carton, cotor şi colţuri piele . – Ex‑libris autograf: "C. Ghimpeţeanu Berlin 5 VIII [19]22" (f. [1]r) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9. 
. – Provenienţă: Anticariat, 1963.

C.S. XVII I 3

ETTMÜLLER, Michael Ernst. Epistola anatomica, problematica duodecima ad Fredericum Ruyschium de cerebri corticali substantia etc.

vezi RUYSCH, Frederik. Opera omnia ... nr. 430 ( [II 12] ).

ETTMÜLLER, Michael Ernst. Epistola problematica ad Fredericum Ruyschium de ovario novo

vezi RUYSCH, Frederik. Opera omnia ... nr. 430 ( [II 19] ).

ETTMÜLLER, Michael Ernst. Programma de scabiae

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXCIII).

EULER, Conrad et BURCARD, Ernst Ludwig. De sono

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/II 7]).

EULER, Meinhard Karl. Theses medicae de mesenterio

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 24]).

161
EUSTACHIO, Bartolomeo. Tabulae anatomicae clarissimi viri Bartholomaei Eustachii quas è tenebris tandem vindicatas et Clementis XI. Pont[ificis] Max[imi] munificentia dono acceptas praefatione notisque illustravit, ac ipso suae bibliothecae dedicationis die publici juris fecit Jo[hannes] Maria Lancisius . – Amstelaedami : apud R. et G. Wetstenios, 1722 . – XLIV, 115 p., [6] f. : il. XLVII f. pl. ; 2°(40 cm).

Graesse, vol.II, p. 527 . – Bartolomeo Eustachio, dar şi Eustachi (1520‑1574), anatomist italian, unul dintre creatorii anatomiei ştiinţifice moderne. Are meritul de a fi scos în evidenţă transformările pe care le suferă anatomia omului în cursul vieţii. A făcut numeroase descoperiri, dintre care unele îi poartă numele ("trompa lui Eustachi" etc.) . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Bartholomaeus Eustachius . – Planşele sale anatomice, executate în 1552, au rămas inedite timp de 162 de ani. Papa Clement XI le‑a prezentat medicului său, Giovanni Maria Lancisi (vezi nr. 292), care le‑a publicat, redactând notele şi prefaţa . – Prima ediţie a apărut la Roma, în 1714 . – Winnett Orr, 172 menţionează o ediţie tipărită la Geneva, în 1717 (necunoscută de Graesse) . – Vinieta nesemnată, de pe pagina de titlu, reprezentând o lecţie de anatomie, este reproducerea gravurii lui Pier‑Leone Ghezzi, din prima ediţie . – Tipar negru şi roşu (pagina de titlu) . – Index (f. [1]‑[6]) 
. – Marginile foilor, cu bărbi . – Planşele sunt numerotate I‑XXXXVII . – Legătură: carton 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 4, 9.

C.S. XVIII V 8

162
EUSTACHIO, Bartolomeo. Tabulae anatomicae clarissimi viri Bartholomaei Eustachii quas è tenebris tandem vindicatas et Clementis Papae XI. munificentia dono acceptas, praefatione, ac notis illustravit Joh[annes] Maria Lancisius . – Editio Romana altera 
. – Romae : sumptibus Laurentii, et Thomae Pagliarini : ex typographia Rochi Bernabò, 1728 . – XXVIII, 79 p., [5] f. : il XLVII f. pl. ; 2°(38 cm).

Graesse, vol.II, p.527 . – Winnett Orr, 172 . – Vinieta de pe pagina de titlu, semnată Eques Petrus Leo Ghezzius inv[enit] et delin[eavit], reprezentând o lecţie de anatomie, este reproducerea gravurii lui Pier‑Leone Ghezzi, publicată în prima ediţie (Roma, 1714) 
. – Ilustraţiile sunt numerotate: I‑XXXXVII . – Index (f.[1]‑[5]) . – Pete de apă, legătura ruptă la cotor . – Legătură: pergament . – Ex‑libris ştampilă ilizibilă (aceeaşi ca la nr. 448) 
. – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9.

C.S. XVIII V 12

163
[EUSTACHIO, Bartolomeo]. Bernardi Siegfried Albini Explicatio Tabularum anato​micarum Bartholomaei Eustachii anatomici summi. Auctor recognovit, castigavit, auxit, denuo edidit . – Leidae : apud Ioannem et Hermannum Verbeek : e typographia Dammeana, 1761 . – 296 p. : il. XLVII pl. ; 2°(42 cm).

Graesse, vol.I, p. 59 . –  Prima ediţie a apărut la Leyda, în 1744. Exemplarul descris face parte din cea de a doua ediţie . – Tabulae anatomicae Bartholomaei Eustachii, cu note şi explicaţii datorate altor medici, au apărut în numeroase ediţii, în sec. XVIII . – Ediţia Albinus a fost unanim apreciată ca superioară tuturor celorlalte ediţii . – Marca tipografică (pagina de titlu), gravură semnată I.Wandelaar delin[eavit] et fecit, 1743 . – Planşele cuprind gravuri nesemnate . – Fiecare planşă ocupă 2 foi. . – Dedicaţie autografă: "Agnes, Maximi Doctoris filia, Bargellini nupta suo Medico fortunato Rudel" (pagina de titlu) . – Urme de cari 
. – Legătură: pergament . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII V 4

164
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Înălţimea legăturii mai mică (40 cm) decât la exemplarul precedent . – Cu ocazia legării, s‑au tăiat 2 cm şi din lăţimea volumului . – Legătură: piele, forzaţuri marmorate . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 9.

C.S. XVIII V 4 (dublet)

165
EVERS, Auguste Frédéric Christoffle. Dissertatio inauguralis medica in contagium phthisicum inquirens quam venia illustris medicorum ordinis in Academia Georgia Augusta pro doctoris medicinae honoribus et immunitatibus rite consequendis d[ie] XXIV. Decembris a[nno] MDCCLXXXII. publicae censurae submittet … . – Goettingae : typis Joann[is] Albr[echti] Barmeieri, [1782] . – [4]f., 32p. ; 4°(21 cm).

Auguste Frédéric Christoffle Evers (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Mecklemburg . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Augustus Fridericus Christophorus Evers . – Dedicaţia, în limba franceză, este semnată de autor cu numele Auguste Frédéric Christoffle Evers . – La stabilirea vedetei uniforme am optat pentru această formă a numelui autorului . – Frontispiciul (10 x 4 cm) cuprinde o gravură nesemnată (p. 3) . – Vinietă, cuprinzând o gravură semnată Hase (p. 32).

Legat (3) cu nr. 231, 91, 155, 30, 182, 48, 44, 227, 20, 382, 204, 314, 573, 583, 584.

C.S. XVIII II 74

EVERTZE, Pieter. De glandula thyroidaea

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 33]).

F

166
FABRE, Pierre. Traité des maladies vénériennes . – Quatrième édition, revue, corrigée et augmentée par l'auteur . – A Paris : chez P. Fr. Didot le Jeune, 1782 . – XVI, 526 p. ; 8°(20 cm).

Pierre Fabre (1716‑1791), profesor la Şcoala Regală de Chirurgie din Paris, responsabil cu editarea extraselor Academiei Regale de Chirurgie . – Pe pagina de titlu, numele autorului, fără prenume . – A mai publicat Recherches sur la nature de l'homme considéré dans l'état de santé et dans l'état de maladie (Paris, 1776), Essais sur les facultés de l'âme, considérées dans leurs rapports avec la sensibilité de nos organes (Paris, 1785) şi Recherche sur les vrais principes de l'art de guerir (Paris, 1790) . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut la Paris, în 1758 . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Table des matières (p. 519‑526) 
. – Legătură: piele, forzaţuri marmorate, tranşele marmorate . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 9, 15 . – Provenienţă: preluare.

C.S. XVIII II 10

167
FABRI, Gottlieb Leberecht. Tractatus pathologicus de catalepsi . – Halae : apud Ioannem Iacobum Gebauer, 1780 . – 96 p. ; 8°(21 cm).

Gottlieb Leberecht Fabri (sec. XVIII), doctor în medicină, membru al Societăţii pentru Cercetarea Naturii, din Halle . – Hârtia pătată şi îngălbenită, legătura desprinsă la cotor, jumătatea de sus a cotorului distrusă . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 9 . – Provenienţă: donaţie.

Legat (1) cu nr. 283, 404, 313, 279.

C.S. XVIII II 65

FABRICIUS, Philipp Conrad et FARENHOLTZ, Johann Daniel. Dissertatio exhibens observationes quasdam circa constitutionem epidemicam anni MDCCL. adnotatas

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXVIII).

FABRICIUS, Philipp Conrad et KIPPING, Johann Georg Albrecht. De paralysi bracchii unius et pedis alterius lateris dysentericis familiari

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (VII).

168
FABRIZIO D'AQUAPENDENTE, Girolamo. Opera omnia anatomica et physiologica, hactenus variis locis ac formis edita, nunc vero certo ordine digesta et in unum volumen redacta. Accessit Index rerum ac verborum locupletissimus, una cum praefatione Bernhardi Siegfried Albini . – Editio novissima . – Lugduni Batavorum : apud Johannem van Kerckhem, 1738 ([Lugduni Batavorum] : typis Isaaci van der Mijn, 1737) . – [24] f., 452 p., [11] f. : il., [59] f. pl. ; 2°(33 cm).

Graesse, vol.II, p. 543 . – Girolamo Fabrizzi / Fabrizio d'Aquapendente sau d'Acquapendente (1537‑1619), naturalist şi anatomist italian, profesor la Universitatea din Padova, elev şi succesor al profesorului Gabrielle Fallopio. A lăsat lucrări de filozofie, anatomie comparată, anatomie funcţională, embriologie şi studii privind mecanismele locomoţiei. A realizat un studiu anatomo‑fiziologic foarte aprofundat al uterului şi al fetusului şi a descoperit valvulele venelor . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Hieronymus Fabricius ab Aquapendente . – Autorul prefeţei, Bernhard Siegfried Albinus, vezi nr. 5 
. – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Menţiunea: "Typis Isaaci van der Mijn, 1737" (p. 452) . – Opera omnia anatomica et physiologica cuprinde 26 de lucrări ale autorului, ale căror titluri sunt menţionate în Syllabus tractatuum quae in operibus hisce anatomicis et physiologicis continentur (f. [18]v), şi anume: De formatione ovi pennatorum et pulli; De formatu foetu; De gula; De ventriculo; De omento; De varietate ventriculorum; De intestinis; De mesenterio; De venarum ostiolis; De respiratione et ejus instrumentis; De oculo, visus organo; De aure, auditus organo; De laringe, vocis instrumento; De locutione et ejus instrumentis; De brutorum loquela; De motu locali animalium secundum totum, primo de gressu; De volatu; De natatu; De reptatu; De musculi fabrica; De musculi actione; de musculi utilitatibus; De articulorum structura; De articulorum actione; De articulorum utilitatibus; De integumentis totius animalis . – Index (f.[1]‑[11]) . – Ilustraţiile incluse în paginaţie şi planşele cuprind gravuri nesemnate . – Însemnări mss. cu caracter bibliografic privind opera lui G.Fabrizio d'Aquapendente, extrase din Haller, Bibl. Anat. [vol.I, p. 285‑288] (forzaţ, cerneală neagră) . – Legătură: carton, cotor piele, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 12.

Legat (1) cu nr. 169.

C.S. XVIII V 15

169
FABRIZIO D'AQUAPENDENTE, Girolamo. Opera chirurgica quorum pars prior pen​tateuchum chirurgicum, posterior operationes chirurgicas continet. Cum indice locu​ple​tissimo capitum et rerum. Accesserunt instrumentorum, quae partim auctor, partim alii recens invenere, accurata delineatio. Item De abusu cucurbitularum in febribus putridis dissertatio, e Musaeo ejusdem . – Lugduni Batavorum : ex Officina Boutesteniana, 1723 
. – [6] f., 744 col., [12] f. : il. [9] f. pl. ; 2°(33 cm).

Graesse, vol.II, p. 543 . – Winnett Orr, 175 . – Marca tipografică, gravură semnată F.Bleys Wyk delin[eavit] et fecit (pagina de titlu) . – Text pe 2 col. (cele 744 col. ocupă [372] p.) 
. – De abusu cucurbitularum in febribus putridis dissertatio, e Musaeo (col. 733‑744) 
. – Index (f. [1]‑[12]) . – Planşele cuprind gravuri nesemnate, înfăţişând instrumente chirurgicale şi aparate inventate de autor, dar şi de alţi medici, cum ar fi Angelus Carlescus Pordenonensis din Padova, al cărui nume apare pe trei planşe, cu calitatea de "Inventor".

Legat (2) cu nr. 168.

C.S. XVIII V 15

FABRIZIO D'AQUAPENDENTE, Girolamo. De abusu cucurbitularum in febribus putridis dissertatio, e Musaeo

vezi FABRIZIO D'AQUAPENDENTE, Girolamo. Opera chirurgica ... nr. 169.

170
FABRIZIO D'AQUAPENDENTE, Girolamo. Opera physica anatomica : De formato foetu ; De venarum ostiolis ; De formatione ovi et pulli ; De locutione et eius instrumentis ; De brutorum loquella. Cum indicibus capitum et rerum notatu dignarum novis et copiosissimis et figuris aeneis . – Patavii : sumptibus Roberti Meglietti, 1625 
. – [156] f., în pag. multiplă : il., [4] f. pl. ; 2°(42 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu, dedicaţii . – f. [1]‑[2].

De formato foetu . – p. 1‑150.

Errata . – f. [1].

De venarum ostiolis . – p. 1‑24.

De formatione ovi et pulli . – p. 1‑63.

Index . – p. 64‑68.

Errata . – f. [1].

De locutione et eius instrumentis . – p. 1‑28.

Dedicaţii în limba greacă adresate autorului . – f. [1]r.

Libri De locutione synopsis . – f. [1]v.

Index . – f. [2].

De brutorum loquella . – p. 1‑27.

Index . – f. [1].

Lucrarea De formato foetu, apărută pentru prima dată în anul 1600, este considerată în prezent primul tratat de embriologie . – Se presupune că lucrarea De venarum ostiolis este cea care l‑a stimulat pe elevul său, William Harvey, în descoperirea circulaţiei sangvine 
. – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Paginaţia: [2]f., 150 p., [1] f., 24 p., 68 p., [1] f., 28 p., [2] f., 27 p., [1] f. . – Ilustraţiile incluse în paginaţie cuprind gravuri nesemnate. Planşele cuprind gravuri semnate Ben. W. fe[cit], Ioan[nes] de Bust sculp[si]t . – Margini foarte late . – Colontitlu . – Incomplet, din lucrarea De formato foetu lipsesc: p. 49‑56, 73‑80, 83‑86, 89‑92 . – Atac fungic, pete de umezeală, foi desprinse din legătură, legătura uzată şi deformată din cauza umezelii . – Dedicaţie autografă: "Nepotului meu Dr. A[...] 1937. A. Saint Georges" (pagina de titlu, cerneală verde). Numele a fost şters ulterior, a rămas numai iniţiala A. . – Legătură: pergament . – Ex‑librisuri autografe: "Ex libris H.A.T. Hansen Holebüllensis MDCCCXXXV", "A. Saint Georges" (pagina de titlu) . – Ex‑libris ştampilă: "Sanct Georgeum. Bibliotecă" (pe fiecare foaie) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 
. – Provenienţă: Anticariat, 1967.

C.S. XVII V 6

171
FABRIZIO D'AQUAPENDENTE, Girolamo. De visione ; De voce ; De auditu 
. – Vene​tiis : per Franciscum Bolzettam, 1600 . – [142] f., în pag. multiplă : il. ; 2°(38 cm).

Cuprinde:

De oculo visus organo liber . – [4] f., p. 1‑133.

De Larynge vocis instrumento . – [6] f., p. 1‑83.

De Aure Auditus organo liber . – [4] f., p. 1‑38.

Marca tipografică (pagina de titlu) . – Lucrarea De visione are marcă tipografică şi colofon (p. 134), cu datele de tipărire (Patavii : ex officina Laurentii Pasquati, Almae Iuristarum Universitatis Typographi, [s.a.]), ceea ce denotă că în noua lucrare, compusă din cele trei mai sus menţionate, această lucrare a fost reprodusă dintr‑o ediţie anterioară, tot din sec. XVI, nemenţionată în nici unul dintre cataloagele consultate . – Fiecare lucrare este precedată de dedicaţii, Synopsis libri şi de Index, plasate pe foile nenumerotate, care preced fiecare secvenţă de paginaţie . – Pagina frontispiciu cuprinde datele consemnate în descriere, plasate într‑un ancadrament arhitectural, cu figuri emblematice, gravate în aramă de Jacobus Valegius . – Ilustraţiile, incluse în paginaţie, cuprind xilogravuri şi gravuri nesemnate 
. – Incomplet, lipseşte pagina de titlu şi foaia numerotată p. 33‑34, fiind înlocuită cu o foaie albă . – Însemnări marginale, comentarii la text (passim, limba latină, cerneală neagră) 
. – Legătură: carton . – Ex‑libris sigiliu inelar, neidentificat (pagina frontispiciu) 
. – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat.

C.S. XVI V 9

FANOIS, Guy. Dissertatio medica de morbo epidemio hactenus inaudito, praeterita aestate anni MDCLXIX. Lugduni Batavorum vicinisque locis, grassante

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXII).

172
FANTONI, Giovanni. Dissertationes anatomicae . – Taurini : ex typographia Boeti et Guigonij, 1701 . – [4] f., 360 p. ; 8°(16cm).

Giovanni Fantoni (1675‑1758), profesor de anatomie la Universitatea din Torino, fiul lui Giovanni Battista Fantoni, fost profesor la aceeaşi universitate . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Joannes Fantonus . – A mai publicat, tot la Torino, De structura et motu durae membranae cerebri (1712, 1718), considerată cea mai valoroasă lucrare a sa, Anatomia corporis humani (1711), Commentariolum de quibusdam aquis medicatis, et historica dissertatio de febribus miliariis (1747) etc. . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Legătură: pergament . – Ex‑libris sigiliu cu textul: "[...] Biblioth. S. Sli[...]" (ilizibil) . – Ex‑libris autograf: "Di Gennaro Gjannelli" (pagina de titlu, cerneală neagră) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 12.

C.S. XVIII I 55

173
Fasciculus dissertationum anatomico‑medicarum . – Amstelaedami : apud Joannem Schreuder, 1764 . – [4] f., 174 p. ; 8°(21 cm).

Cuprinde:

I
Caroli Augusti Madai Anatome ovi humani foecundati, sed deformis, trimestri abortu elisi, figuris ilustrata . – p. 11‑62.

II
Philippus Adolphus Boehmer. De uracho humano . – p. 63‑80.

III
Nicolaus Theune. De confluxu trium cavarum in dextro cordis atrio . – p. 81‑120.

IV
Joannis Christiani Themelii Commentatio qua nutritionem foetus in utero per vasa umbilicalia solum fieri, occasione monstri ovili sine ore et faucibus nato ostenditur. Cum tabulis aeneis . – p. 121‑174.

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 599 . – Philipp Adolf Boehmer (1717‑1789), profesor la Universitatea din Halle, anatomist şi obstetrician remarcabil . – Prima ediţie a lucrării Programma de uracho humano a apărut la Halle, în 1763 . – Pe versoul paginii de titlu, lista lucrărilor cuprinse în volumul descris . – Haller nu menţionează cea de a treia lucrare 
. – Fiecare lucrare are şi pagină de titlu separată . – La sfârşitul fiecărei lucrări apare Explicatio figurarum (I, p. 59‑62, II, p. 79‑80, III, p. 114‑120, IV, p. 174), în care este menţionat titlul fiecărei planşe şi sunt explicate figurile care o compun . – Incomplet, lipsesc planşele . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 317, 192, 272.

C.S. XVIII II 37

174
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Incomplet, lipsesc planşele . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 130, 262, 563, 511.

C.S. XVIII II 64

FERREIN, Antoine. Quaestio medico chirurgica ... An fistulae lacrymali cauterium actuale?

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 4]).

175
FEYNEUS, François. Medicina practica in quatuor libros digesta. Opus vere aureum, summorum medendi artificium puram putam doctrinam praeferens, ac selectissimis probatissimisque remediorum formulis abunde instructum, ad felicem facilemque internorum omnium corporis humani affectuum diagnosin, prognosin et curationem. Nunc primum e bibliotheca Clar[issimi] viri, Renati Moraei studiosorum usibus benigne concessum . – Lugduni : sumpt[ibus] Ioannis Antonii Huguetan, et Marci Anton[ii] Ravaud, 1650 . – +[202]+ f. ; 4°(24 cm).

Cuprinde:

L.I
De febribus . – p. 1‑77.

L.II
De morbis capitis . – p. 78‑306.

L.III
De morbis thoracis . – p. 307‑396.

L.IV
De affectibus ventris inferioris . – p. 397‑458+.

François Feyneus (a doua jumătate a sec. XVI‑începutul sec. XVII), profesor la Facultatea de Medicină din Montpellier . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Franciscus Feyneus . – René Moreau (1598‑1656), Renatus Moraeus în forma latinizată a numelui, profesor de medicină şi chirurgie, decan (1630 şi 1631) al Facultăţii de Medicină din Paris. Şi‑a alcătuit o bibliotecă foarte bogată, care a fost vândută după moartea sa 
. – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Exemplar mutilat. Au rămas 202 f. (f. a3, e, e3, foile numerotate ca pagini 1‑2, 7‑8, 11‑12, 15‑16, 19‑20, 21‑22, 25‑26, p. 37‑110, 125‑202 şi 227‑458) . – Cele patru cărţi cuprinse în porţiunea care s‑a păstrat din volum sunt incomplete, lipsurile din paginaţie putând fi uşor deduse din consemnarea paginilor păstrate . – Judecând după grosimea cotorului (5 cm) şi numărând, pe cât posibil, foile retezate la 1 cm de la cotor, apreciem că lipsesc cca. 200 f., deci volumul complet ar fi avut cca 400 f. 
. – Nici Index [capitum?] nu este complet, lipsesc prima şi ultima foaie, în consecinţă nu ştim ce cuprindea partea care lipseşte şi nici câte foi avea . – Fiecare foaie rămasă poartă urmele lipirii unor ilustraţii, tăiate din cărţi ori din reviste, cu text tipărit pe verso, dezlipite ulterior (uneori foaia gazdă a fost ruptă în punctele de lipire / dezlipire). A rămas o singură ilustraţie nedezlipită, pe p. 19 . – Legătură: piele, cotor cu cinci nervuri profilate . – Ex‑libris ştampilă: "Facultatea de Medicină din Bucuresci. Donaţiunea Profesorului Dr. N. Kalinderu 1902" 
. – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: donaţie.

C.S. XVII III 5

FICKEL, Christoph. De arteriis venisque bronchialibus et oesophageis

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 1]).

FISCHER, Johann Andreas et KULBEL, Gottfried. Hepatitis pegaviae in circulo Lipsiensi epidemice grassans observata et curata

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLIX).

176
[FISCHER, Johann Leonhard]. [Anatomischer Atlas?] . – [Leipzig?] : [...], [post 1788] 
. – f. I‑XXVII+ : toate il. ; 2°(30 cm).

Johann Leonhard Fischer (sec. XVIII), prosector la Facultatea de Medicină din Leipzig, desenator şi gravor (informaţii obţinute din formulele care însoţesc semnnăturile de pe planşe) . – În lipsa paginii de titlu, descrierea a fost realizată pe baza informaţiilor din publicaţie (semnăturile de pe planşe şi datarea extremă a acestora), a unei note ms.: "Fischer. Anat. Atlas 1787" (forzaţ), precum şi pe baza informaţiilor privind alte lucrări ale autorului (Dawson, 676: "Fischer, Johann Leonhard. Descriptio anatomica nervorum Cum quatuor tabulis linearibus et quatuor adumbratis. Leipzig, 1791. 2°") . – Planşele cuprind gravuri semnate J.L.Fischer del[ineavit] et sc[ulpsit], J.C.Fischer delin[eavit], Chr. Schule sculp[sit], datate 1787 (pl.I), 1788 (pl.II, IV‑VI, IX, XII, XIII, XIX) . – Incomplet, lipseşte pagina de titlu, lipsesc foile cu textele explicative ale planşelor (figurile cuprinse în planşe au cifre indicatoare, care trimit la un text explicativ). Nu deţinem informaţii privind numărul total al planşelor cuprinse în volumul complet . – Legătură: carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 4, 9.

C.S. XVIII IV 1

FLAMEL, Nicolas. Le Livre ... contenant l'explication des Figures Hiéroglyphiques qu'il a fait mettre au Cimetière des S.S.Innocents à Paris, avec ces mesmes Figures, et celles du Juif Abraham, en taille‑douce

vezi [SALMON, Guillaume]. Bibliothèque des philosophes [chymiques] ... nr. 440 (III).

FLOERCK, Gottfried. Transitum sanguinis per vasa minima

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 8]).

FOELIX, Jakob. De motu peristaltico intestinorum

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/I 2]).

FOËS, Anuce. Oeconomia Hippocratica

vezi HIPPOCRATES. Opera omnia ... nr. 244.

FOLIUS, Caecilius. Nova artis internae delineatio

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 16]).

FOLLIOT de SAINT VAST, Luc Auguste. Quaestio medica An sui sanguinis solus opifex foetus

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 23]).

FONTAINE, Jean François. Observatio rarior tumoris abdominis ex scirrho ovariorum praesertim sinistri insigni

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXXXIII).

177
FONTENELLE, Bernard le Bovier de. Oeuvres . – Nouvellle édition . – T.VI . – A Paris : chez Saillant, Desaint, Regnard, Des Ventes de la Doué, 1767 . – [3] f., 674 p., [1] f. ; 8°(12 cm).

Bernard Le Bovier de Fontenelle (1657‑1757), scriitor şi filozof francez, precursor al ilumi​nismului . – Volumul cuprinde 38 de elogii ale membrilor Academiei Regale de Ştiinţe din Paris morţi după anul 1699, printre care se numără şi medicii Frederik Ruysch (mort în 1731) şi Hermann Boerhaave (mort în 1738) . – Ediţie nemenţionată în bibliografia consultată 
. – Pagina frontispiciu cuprinde o gravură semnată Coipel inv[enit], Cl. Duflos sculp[sit] 
. – Incomplet, lipsesc T.I‑V. Nu deţinem informaţii cu privire la numărul total de volume în care a apărut această ediţie . – Jumătatea de jos a întregului volum este pătată cu o culoare brună . – Însemnare ms. (încercare de peniţă): "Sija kniga greciskaja naricajmaja ceaslov [...]" (p. 336, caractere chirilice) . – Legătură: piele, forzaţuri marmorate, tranşele marmorate . – Ex‑librisuri autografe: "Nicolae Akiriţei", "Andrei" (forzaţ, caractere chirilice) 
. – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVIII I 51

FORBES, Theodor. De tussi convulsiva

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XLVI).

FORCKENBECK, Friedrich. Dissertatio medica inauguralis inquirens causam perfectae depletionis vasorum maiorum in cadavere detectae ...

vezi  HOFFMANN, Christoph Ludwig. Opuscula latina medici argumenti ... nr. 250 (VIII).

FORESTUS, Petrus

vezi VAN FOREST, Pieter

FOSS, Christian. Diapedesis restituta, sive dissertatio physiologica, Variorum in corpore humorum transitus ac secretiones animales cum membranarum usu, pro supplenda Anastomoseos doctrina plenius tradens

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 7]).

178
FOURCROY, Antoine François de. Élémens d'histoire naturelle et de chimie . – Qua​trième édition . – T.I . – A Paris : chez Cuchet, 1791 . – XXXII, 506 p. ; 8°(20 cm).

Antoine François comte de Fourcroy (1755‑1809), medic şi profesor de chimie la Jardin du Roi. Importante contribuţii la adoptarea primei nomenclaturi a combinaţiilor chimice (1786‑1787) . – În 1776 a dat prima traducere în limba franceză a tratatului lui Bernardino Ramazzini (vezi nr. 411) De morbis artificum diatriba, sub titlul Essai sur les maladies des artisans, realizând o ediţie critică valoroasă, adusă la zi sub aspectul informaţiilor din domeniul bolilor profesionale . – Ca membru al Convenţiei şi al Comitetului pentru Instrucţiunea Publică a depus, în 1794, un raport către Convenţie, privind reorganizarea studiilor medicale . – Avertissement (p. V‑XX) . – Table générale des cinq volumes (p. XXI‑XXXII) . – Incomplet, lipsesc T.II‑V . – Legătură: piele, forzaţuri imprimate cu motive florale . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVIII II 43

179
FOURNIER, Josef Leopold. Dissertatio chemico‑medica de metallis . – Viennae : typis J[ohannis] T[homae] de Trattnern, 1777 . – [1] f., 81 p. ; 8°(21 cm).

Josef Leopold Fournier (sec. XVIII), medic din Viena . – Marca tipografică (pagina de titlu).

Legat (4) cu nr. 184, 197, 408.

C.S. XVIII II 59

180
FRACASTORO, Girolamo. De diebus criticis libellus aditus Prospero Alpino De praesagienda vita et morte aegrotantium . – Venetiis : sub signo Aldi, 1735 . – [1] f., p. 1‑18+ ; 8°(24 cm).

Girolamo Fracastoro (1483‑1553), călugăr, poet, matematician, astronom, geograf şi medic, spirit universal ca şi prietenul său, Nicolaus Copernic. A lăsat câteva lucrări remarcabile, dintre care amintim poemul Syphilis, sive morbus gallicus ad Petrum Bembum patricum Venetum, tipărit la Verona, în 1530, poem de o valoare artistică reală, comparat adesea cu Georgicele lui Vergiliu. Păstorul Syphilus a stârnit mânia lui Apollo, dărâmându‑i altarele. Zeul l‑a pedepsit cu o boală cumplită, necunoscută până atunci, care nu se putea vindeca decât cu ajutorul lemnului de guaiac. Oamenii au dat noii boli numele primei ei victime. Este poemul medical cel mai celebru din toate timpurile, în care au fost cuprinse toate cunoştinţele epocii privind sifilisul . – În lucrarea De contagione et contagiosis morbis, tipărită la Veneţia, în 1546, Fracastoro evidenţiază caracterul contagios al tuberculozei şi, analizând căile de transmitere ale bolilor, menţionează calea imediată, prin contact direct cu bolnavul, şi calea indirectă, prin intermediari (fiinţe sau obiecte) care transportă “seminaria prima” ale bolilor (afirmă, deci, existenţa microorganismelor şi rolul acestora în patologia infecţioasă) . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Hieronymus Fracastorius . – Prospero Alpino, vezi nr. 15 . – Frontispiciul (12 x 4,5 cm) cuprinde o gravură nesemnată (p. 1) . – Iniţială ornată, tipar (p. 1) . – Incomplet, lipseşte sfârşitul lucrării. Nu deţinem informaţii privind numărul total al paginilor cuprinse într‑un exemplar complet.

Legat (2) cu nr 15.

C.S. XVIII III 63

181
FRANK, Johann Peter. De curandis hominum morbis epitome praelectionibus academicis dicata . – L. I‑VI . – Manhemii : apud C.F.Schwan et C.G.Goetz ; Tubingae : sumptibus J.G.Cottae ; Viennae : sumtibus C.Schaumburgi et Soc[iorum], 1792‑1821 (Viennae : ex typographia J.E. Akkermann, 1821) . – 6 cărţi (9 părţi) legate în 4 vol.; 8°(20 cm).

[Vol.1]
L. I
De febribus . – Manhemii : apud C.F.Schwan et C.G.Goetz, 1792 . – XXVI p., [1] f., 204 p.


L. II
De inflamationibus . – Manhemii : apud C.F.Schwan et C.G.Goetz, 1792 . – [2] f., 324 p.

[Vol.2]
L. III
De exanthematibus . – Manhemii : apud C.F.Schwan et C.G.Goetz, 1792 . – 288 p.


L. IV
De impetiginibus . – Manhemii : apud C.F.Schwan et C.G.Goetz, 1793 . – 248 p.

[Vol.3]
L. V
De profluviis pars I . – Manhemii : apud C.F.Schwan et C.G.Goetz, 1794 . – 296 p.


L. V
De profluviis pars II . – Manhemii : apud C.F.Schwan et C.G.Goetz, 1797 . – VI p, [1] f., 528 p.

[Vol.4]
L. VI
De retentionibus pars I . – Tubingae : sumptibus J.G.Cottae, 1811 . – X, 550 p.


L. VI
De retentionibus pars II . – Viennae : sumtibus C.Schaumburgi et Soc[iorum], 1820 (Viennae : ex typographia J.E.Akkermann) . – 314 p., [2] f.


L. VI
De retentionibus pars III . – Viennae : sumtibus C.Schaumburgi et Soc[iorum], 1821 (Viennae : ex typographia J.E. Akkermann) . – 430 p.

Graesse, vol.II, p. 629 . – Johann Peter Frank (1745‑1821), doctor în medicină şi filozofie, medic al regelui George III al Marii Britanii, al ţarului Rusiei Alexandr I Pavlovici şi al împăratului Francisc I al Austriei, profesor de medicină la Academia din Göttingen, membru al Academiei de Ştiinţe din Mainz etc. A practicat medicina la Göttingen, Londra, Pavia, Viena, Vilnius şi Sankt Petersburg. În 1780 a publicat lucrarea System einer vollständigen medizinischen Polizei, adevărat tratat de medicină socială, care s‑a bucurat de o enormă popularitate. J.P.Frank este considerat părintele medicinii sociale. A făcut operă de pionierat şi în domeniul igienei şcolare, abordând vârsta şcolarizării (nu mai mică de 7 sau 8 ani), durata cursurilor, odihna necesară elevilor, igiena sălilor de clasă, pedepsele corporale, epidemiile şcolare, vacanţele şi sporturile pentru copii. Practic, a epuizat subiectul. Din păcate, sfaturile lui, foarte avansate pentru sec. XVIII, nu au fost aplicate decât sporadic şi incomplet. A adus contribuţii notabile atât în domeniul bolilor venerice (în 1794 a stabilit că blenoragia şi sifilisul sunt două boli complet diferite), cât şi în dermatologie, domeniu în care l‑a urmat fiul său, Josef Frank, autorul unui tratat de dermatologie în 6 t. . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Johannes Petrus Frank. . – Referitor la lucrarea descrisă mai sus, Graesse menţionează: "Libri V Manhemiae 1792‑1807. Libri VI pars prima Stuttg. 1811. Libri VII [i.e. VI] partes II et III. Vindob. 1820‑1821 (en tout 8 part. en 9 vol.)" . – În ediţia descrisă mai sus există deosebiri faţă de Graesse: L. I‑V (pars I‑II) tipărite la Manheim în 1792‑1797 şi L. VI pars I tipărită la Tübingen, în 1811 (faţă de Stuttg. 1811, la Graesse) . – Menţiunea "en 9 vol.", din Graesse, are în vedere numărul unităţilor fizice, independente ("cărţi" şi "părţi ale cărţilor") . – În exemplarul descris mai sus cele 9 unităţi fizice au fost legate în 4 vol. . – Menţiunea: "Viennae, ex typographia J.E. Akkermann" (L.VI, P.II şi III, pe versoul paginii de titlu) . – Cuprinde şi cataloage ale editurilor, intitulate Verzeichniss einiger in der Verlagshandlung erschienenen Bücher (L.V, P.II, p. 528) şi Medicinische Werke, welche bey C. Schaumburg et Comp. in Wien erschienen sind (L. VI, P.II, f. [1]‑[2]) . – Legătură: pânză de in pe carton (toate cele 4 vol.) 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 9.

C.S. XVIII II 30

182
FRANK, Johann Peter. De larvis morborum biliosis prolusio, qua ad audiendam oratio​nem professionis medicinae adeundae causa a[nte] d[iem] XXII. Maii MDCCLXXXIV. recitandam invitat . – Goettingae : litteris Joh[anni] Christ[iani] Dieterich, [1784] . – 19 p. ; 4°(21 cm).

Legat (6) cu nr. 231, 91, 165, 155, 30, 48, 44, 227, 20, 382, 204, 314, 573, 582, 583.

C.S. XVIII II 74

FRENTZ, Gerhard. Epistola anatomica, problematica quinta, ad Fredericum Ruyschium de vasis sanguiferis periostii tibiae, ut et viis, per quas vesicula fellea sarcinam acquirit

vezi RUYSCH, Frederik. Opera omnia ... nr. 430 ([II 5]).

FREWEN, Thomas. De insitione variolarum

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXXXV).

FRIES, Philipp Adolf. Dissertatio pathologica inauguralis de genesi materiarum febres inflammatorias et lentas excitantium ...

vezi HOFFMANN, Christoph Ludwig. Opuscula latina medici argumenti ... nr. 250 (XI).

FUCHS, Johann Matthäus. Theses anatomico‑physiologicae De vena portae

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 10 a]).

183
FUCHS, Leonhart. De humani corporis fabrica epitomes . – P.I‑II . – Lugduni : excudebat Ioannes Frellonius, 1551‑1555 . – 2 părţi legate într‑un vol. ; 8°(17 cm).

P.I (l.I‑II) . – 1551 . – p. +209‑338, [6]f.

P.II (l.III‑VI) . – 1555 . – f. 1‑156+.

Leonhart Fuchs (1501‑1566), filozof, astrolog, teolog protestant (adept al lui Zwingli), medic, botanist şi filolog bavarez, profesor la Tübingen. A lăsat o operă vastă, tradusă în multe limbi, încă din timpul vieţii sale (vezi Graesse, vol.II, p. 642, pentru traduceri). A popularizat opera lui Vesal (vezi nr. 556) prin cursurile de anatomie ţinute la Facultatea de Medicină din Tübingen . – Elenist remarcabil, l‑a comentat pe Hipocrat şi a revăzut opera lui Galenus, publicând o ediţie în limba greacă, în colaborare cu Camerarius şi Gemusaeus (Tübingen, 1538) . – Marele său ierbar De Historia stirpium (Basel, 1542), cu peste 500 planşe xilogravate, este considerat una din magnificele realizări ştiinţifice şi tipografice ale sec. XVI . – A fost printre cei care au contribuit la readucerea farmacologiei, de la reţetele complicate ale arabilor, la sursele naturale . – Pentru a‑i aduce un omagiu, botanistul Plumier a dat numele fuchsia unei plante (fucsie, cerceluş) . – Exemplarul descris face parte dintr‑o ediţie nemenţionată de Graesse . – În lipsa paginii de titlu a P.I, elementele descrierii au fost obţinute din colofonul P.I şi din pagina de titlu a P.II . – În Index, numele autorului apare în forma latinizată Leonhartus Fuchsius. . – Marca tipografică (P. II, pagina de titlu) 
. – Incomplet, lipseşte începutul P.I, până la p. 208 inclusiv, iar din P.II lipsesc foile care urmează după f. 156 . – Numele autorului a fost şters cu cerneală neagră din titlul indexului şi de pe pagina de titlu a P.II . – Index (P.I, f. [1]‑[6]r) . – Colofon (P.I, f. [6]v) . – Fără legătură, tranşele vopsite în albastru închis . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 12.

C.S. XVI I 5

FUNCK, Christoph. De paralysi ... 

vezi Methodus cognoscendi et curandi adfectus capitis particulares ... nr 340 (X).

FURSTENAU, Johann Hermann et PAXMANN, Johann Philipp. Spicilegium observationum de Indorum morbis et medicina

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCXXIV).

G

GÄTKE, Joachim Peter. De vena portae porta malorum hypochondriaco-splenico-suffocativo-hysterico-colico-haemorhoidariorum

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 9]).

184
GATTENHOF, Georg Matthäus. Dissertationes medicae et programmata . – T.I 
. – Heidel​bergae: sumtibus fratrum Pfaehler, 1791 . – [2] f., 384 p. ; 8°(21 cm).

Georg Matthäus Gattenhof (1722‑1788), doctor în filozofie şi în medicină, profesor de medicină şi botanică la Universitatea din Heidelberg . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare însoţit numai de iniţialele prenumelui . – A mai publicat De inflammatione (Heidelberg, 1773) . – Dezeimeris menţionează că din lucrarea descrisă nu a apărut decât primul volum . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 9.

Legat (1) cu nr. 197, 408, 179.

C.S. XVIII II 59

185
[GAUB, Hieronym David]. Commentaria in Institutiones pathologiae medicinalis autore Hier[onymo] David[e] Gaubio, collecta, digesta a Ferdinando Dejean . – T.I‑III 
. – Viennae : apud Rudolphum Graeffer et Soc[ios] : apud A. Blumauer, 1792‑1794 ([Viennae] : typis Josephi Hrafchanzky, 1792) . – 3t. (4 părţi) legate în 2 vol. ; 8°(21 cm).

[Vol.1]
T.I . – Viennae : apud Rudolphum Graeffer et Soc[ios], 1792 . – 509 p., [2] f. : il. [2] f. pl.


T.II . – Viennae : apud Rudolphum Graeffer et Soc[ios], 1792 . – 518 p., [5] f. : il. [4] f. pl.

[Vol.2]
T.III (pars I‑II) . – Viennae : apud A. Blumauer, 1794 . – [4] f., 860 p., [33] f. : il. [3] f. pl.

Hieronym David Gaub (1705‑1780), medic german, profesor de chimie şi patologie la Facultatea de Medicină din Leyda, succesorul lui Boerhaave la catedra de anatomie. A dezvoltat curentul iniţiat de profesorul său, Albrecht von Haller, care consta în legarea anatomiei de fiziologie şi a îndrumării patologiei spre o viziune fiziologică (Istoria medicinei universale, p. 281, unde numele autorului apare şi în forma Gerhart David Gaub) . – Din vasta operă a autorului, publicată în întregime la Leyda, mai menţionăm Ideea generalis solidarum corporis humani partium (1725), Sermo de regimine mentis, quod medicorum est (1747), Opuscula academica omnia (1777) . – Lucrarea Institutiones pathologiae medicinalis a fost intens folosită de studenţii în medicină . – Prima ediţie a apărut la Leyda, în 1758 
. – Lucrarea a fost tradusă şi în limba franceză, de Jean‑Joseph Süe le Jeune (vezi nr. 510) şi publicată la Paris, în 1770 . – Editorul ştiinţific, Ferdinand Dejean (sec. XVIII), doctor în medicină, din Viena . – Menţiunea: "Typis Josephi Hrafchanzky, 1792" (T.I, f. [2]) . – Cele două părţi ale T.III au paginaţie în continuare, dar pagini de titlu separate . – Index generalis (T.III, f. [1]‑[33]) . – Planşele cuprind scheme şi tabele . – Viniete, cuprinzând gravuri nesemnate (pe fiecare pagină de titlu) . – Pete de umezeală, atac fungic (vol.2) . – Legătură: carton, cotor şi 1/3 piele . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 9.

C.S. XVIII II 85

GAUB, Johann. Epistola anatomica problematica prima, ad Fredericum Ruyschium de pilis, pinguedine, septoque scroti nec non de papilis pyramidalibus ut et de corpore reticulari, sub cuticulo sito, etc.

vezi RUYSCH, Frederik. Opera omnia ... nr. 430 ([II 1]).

GAUB, Johann. Epistola anatomica, problematica secunda, ad Fredericum Ruyschium de artificiosa scroti humani induratione, ejusque vasorum sanguiferorum cursu ac copia ut et de arteriis per costarum periostium spatia costarum intercartilaginea, pericardium, etc. disseminatis

vezi RUYSCH, Frederik. Opera omnia ... nr. 430 ([II 2]).

GAUB, Johann. Epistola anatomica, problematica tertia, ad Fredericum Ruyschium de arteriis per cordis substantiam, ejusque auriculas dispertis ut et de egressu arteriae aortae e cordis thalamo sinistro

vezi RUYSCH, Frederik. Opera omnia ... nr. 430 ([II 3]).

GAUKES, Yvo. Praxis medico chirurgica rationalis seu ...

vezi MUYS, Ioannes. Praxis medico chirurgica rationalis ... nr. 361 (p. 219‑296).

186
GAUTIER D'AGOTY, Jacques‑Fabien. Anatomie de la tête, en tableaux imprimés, qui représentent au naturel le cerveau sous différentes coupes, la distribution des vaisseaux dans toutes les parties de la tête, les organes des sens, et une partie de la Névrologie, d'après les pièces disséquées et préparées par M. Duverney en huit grandes planches, dessinées, peintes, gravées et imprimées en couleur et grandeur naturelle par le Sieur Gautier, avec des tables relatives aux figures . – A Paris : chez Gautier, Duverney et Quillau, 1748 . – [17] f. : il. [9] pl. color ; 2°(54 cm).

Graesse, vol.III, p. 36 (anul notat 1648 [i.e. 1748]) . – Jacques‑Fabien Gautier d'Agoty (cca 1710‑1785), gravorul regelui Ludovic XV . – Joseph Guichard Duverney (1648‑1730), profesor de anatomie şi chirurgie la Paris. Cursurile de anatomie şi disecţiile sale erau urmărite cu mult interes de o mare mulţime de spectatori, chiar şi din afara lumii medicale 
. – Prin Traité de l'organe de l'ouïe (Paris, 1683), Duverney şi‑a cucerit un loc de frunte în galeria anatomiştilor francezi . – Lucrarea descrisă i‑a fost dedicată regelui Ludovic XV 
. – Fiecare planşă ocupă două foi . – Planşele sunt numerotate Première[‑Neuvième] planche.

Legat (3) cu nr. 188, 187.

C.S. XVIII VI 3

187
GAUTIER D'AGOTY, Jacques‑Fabien. Myologie complète en couleur et grandeur naturelle, composée de l'Essai et de la Suite de l'essai d'anatomie, en tableaux imprimés :  Ouvrage unique, utile et nécessaire aux etudians et amateurs de cette science . – A Paris : chez Gautier, Quillau, Père, Quillau, Fils, et Lamesle, 1746 (Paris : de l'Imprimerie de Quillau, 1748) . – [13] f. : il. [11] pl. color ; 2°(54 cm).

Graesse, vol.III, p. 36 . – Graesse menţionează că lucrarea a fost publicată mai întâi sub titlul "Essai d'anatomie etc. Paris 1745 avec 8 pl." şi "Suite de l'essai d'anatomie Paris 1745 avec 12 pl." . – Graesse menţionează şi o ediţie din 1746, dar cu deosebiri faţă de cea descrisă mai sus: "Myologie complète (en 20 pl. avec les explications de Duverney) en couleur et grandeur naturelle, composée de l'Essai d'anat. en tableaux imprimés. Paris 1746, grand in folio. Avec figures en couleur" . – Exemplarul descris face parte dintr‑o nouă ediţie (apărută în acelaşi an), mai completă, pentru că a înglobat şi "la Suite de l'Essai d'anatomie" 
. – Menţiunea: "Paris, de l'Imprimerie de Quillau, 1748" (f. [13]v) . – Fiecare planşă ocupă două foi . – Planşele sunt numerotate Dixième[‑Vingtième] planche.

Legat (2) cu nr. 188, 186.

C.S. XVIII VI 3

188
GAUTIER D'AGOTY, Jacques‑Fabien. Suite de planches d'anatomie pour la démon​stration des différentes parties du corp humain mises en couleurs naturelles d'après les parties disséquées et préparées par M. Duverney avec les tables indicatives et expli​catives des dites planches . – [Paris] : [Jacques Gautier] , [1746] ([Paris] : de l'Imprimerie de Quillau, 1746) . – [9] f. : il. [7] f. pl. color ; 2°(54 cm).

Graesse, vol.III, p. 36 . – În lipsa paginii de titlu, informaţiile privind publicarea / tipărirea au fost luate din privilegiul de tipărire, datat 1745 . – Menţiunea: "De l'Imprimerie de Quillau, 1746" (f. [8]v) . – În dedicaţie sunt menţionate 8 planşe. Volumul cuprinde 9 planşe numerotate: Première[‑neuvième] planche . – Incomplet, lipsesc primele două planşe împreună cu f. [1]‑[2] care cuprind textul explicativ al acestor planşe . – Atac fungic, foi rupte în multe locuri, fragmentele au fost lipite pe alte foi de hârtie . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9.

Legat (1) cu nr. 187, 186.

C.S. XVIII VI 3

189
GAVARD, Hyacinthe. Traité d'ostéologie rédigé d'après les leçons de M. Desault 
. – T.I‑II . – A Paris : chez l'auteur, 1791 ( [Paris] : de l'Imprimerie du patriote français) . – 2 vol. ; 8°(19 cm).

[Vol.1] T.I . – 430 p.

[Vol 2] T.II . – [1] f., 331 p.

Hyacinthe Gavard (1753‑1802), ilustru anatomist francez, chirurg la École de Mars. A experimentat aici o nouă şi interesantă metodă de predare şi a publicat lucrarea Méthode pour apprendre à lire et à écrire sous la dictée à l'usage des écoles primaires (Paris, an III [1794 / 1795]) . – A mai publicat Traité de myologie (1791, ediţia a doua în 1802), Traité de splanchnologie (1800) . – Pierre Joséph Desault (1738‑1795), prim chirurg la Hôtel Dieu din Paris. A adus chirurgia de la stadiul artizanal, la stadiul de artă şi ştiinţă. A dezvoltat tehnica legării vaselor de sânge pentru tratarea anevrismelor, a manifestat un interes aparte pentru tratarea fracturilor (bandajul care‑i poartă numele). Înzestrat cu un deosebit talent pedagogic, cu o putere de muncă ieşită din comun, cu concizie şi claritate în expunere, el este adevăratul creator al învăţământului clinic chirurgical (la patul bolnavului). Deşi în timpul vieţii nu a publicat nimic, elevii săi, dintre care celebrii Chopart şi mai ales Bichat, ne‑au transmis ideile şi tehnicile sale. După moartea profesorului, prin grija lui Bichat, au apărut Oeuvres chirurgicales de Pierre Joséph Desault (Paris, 1798‑1803) . – Tratatul de osteologie al lui Gavard, redactat pe baza lecţiilor profesorului Desault, este încă un omagiu adus maestrului, de un fost elev de al său . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării . – Ediţia a doua (Paris, 1795) a fost îmbogăţită de autor cu lucrarea Traité des ligaments 
. – Menţiunea: "De l'Imprimerie du patriote français" (T. II, p. 331) . – Dedicaţia către profesorul Desault este semnată Hyacinthus Gavard şi datată: "Anno tertio libertatis Gallorum" [1794 / 1795] (p. 3). Data acestei dedicaţii indică faptul că ea provine de la cea de a doua ediţie a lucrării şi a fost ataşată acestui exemplar cu ocazia legării . – Table des matières (T. I, p. 427‑430, T. II, p. 329‑331) . – Errata (T. I, p. 430, T. II, p. 331) . – Cu ocazia legării s‑a tăiat din marginile volumului (însemnarea ms. de la p.1 a fiecărui volum a fost trunchiată în partea de jos) . – Însemnare autografă: "Pour empêcher ou reconnaitre les contrefaçons de cet ouvrage, j'en signerai tous les volumes de ma propre main. Gavard chirurgien" (T.I-II, p. 1, cerneală neagră) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 12.

C.S. XVIII II 96

Geheimnis aller Geheimnisse oder Clavis Sapientiae omnium philosophorum et adeptorum in einem guldenem Kleinod und Compendio veritatis philosophico aus einem uralten Manuscript von Anno 1300. mitgetheilet und aus Licht gestellet, 1755

vezi Medicinisch‑Chymisch und Alchemistisches Oraculum ... nr. 334.

190
GEMEINER, Andreas Theodor. Dissertatio inauguralis medica de vera febrium putridarum notione quam pro gradu doctoris die XVII. Jun[ii] MDCCLXXXVI. publico ac placido eruditorum examini subiicit … . – Erlangae : typis Kunstmannianis, [1786] 
. – [2] f., XXXV p. ; 4°(21 cm).

Andreas Theodor Gemeiner (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Regensburg . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Andreas Theodorus Gemeiner 
. – Frontispiciul (10 x 4 cm) cuprinde o gravură semnată Hase.

Legat (10) cu nr. 269, 215, 214, 331, 584, 348, 299, 232, 198, 104, 60, 405, 465, 290, 298, 349, 300.

C.S. XVIII II 73

191
GÉOFFROY, Etienne Louis. Histoire abrégée des insectes, dans laquelle ces animaux sont rangées suivant un ordre méthodique . – T.I‑II . – A Paris : chez Durand neveu, 1764 ([Paris] : de l'Imprimerie de Chardon) . – 2 vol. ; 4°(25 cm).

[Vol.1] T.I . – XXVIII, 523 p. : il. X. f. pl.

[Vol.2] T.II . – 690 p. : il. [12] f. pl. (XI‑XXII).

Graesse, vol.III, p. 51 . – Etienne Louis Géoffroy (1725‑1810), naturalist, medic  şi entomo​log francez, profesor la Facultatea de Medicină din Paris, membru al Socităţii Botanice din Florenţa etc . – Pe pagina de titlu, numele autorului, fără prenume . – Titlul complet al lucrării este Histoire abrégée des insectes qui se trouvent aux environs de Paris, dans laquelle ces Animaux sont rangées suivant un ordre méthodique . – Prima ediţie a apărut la Paris, în 1762, bogat ilustrată, dar fără numele autorului. Numeroasele contrafaceri care au apărut ulterior l‑au determinat pe autor să semneze ediţia a doua (1799), îmbogăţită ca text, având şi ilustraţii color . – Exemplarul descris pare să facă parte dintr‑o ediţie contrafăcută. Numele autorului pe pagina de titlu, titlul incomplet şi data apariţiei pledează în favoarea acestei afirmaţii . – Menţiunea: "De l'Imprimerie de Chardon" (T.II, p. 690) . – Table alphabétique des noms françois des insectes, contenus dans le premier[-le second] volume (T. I, p. 514‑515, T. II, p. 681-683) . – Table alphabétique des noms latins des insectes, contenus dans le premier[-le second] volume (T. I,  p. 515‑517, T. II, p. 683-684) . – Explication des planches contenus dans le premier[-le second] volume (T. I, p. 518‑523, T. II, p. 685-690) 
. – Planşele cuprind gravuri semnate Prévost fecit, Defehrt fecit . – Viniete cuprinzând gravuri nesemnate (pagina de titlu a fiecărui volum) . – Legătură: piele, cotor cu cinci nervuri profilate, casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII III 10

GEORGII, Ferdinand Gottfried. Cornea oculi tunicae examen

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 6]).

GERBER, Friedrich. De incubo ... 

vezi Methodus cognoscendi et curandi adfectus capitis particulares ... nr. 340 (VIII).

GERSTMANN, Florian. De mania ... 

vezi Methodus cognoscendi et curandi adfectus capitis particulares ... nr. 340 (V).

GIANELLA, Carolo. De admirabili ipecacuanhae virtute in curandis febribus tum autumnalibus, tum lentis, tum aliis sive continuis, sive intermittentibus, sedem in primis viis habentibus

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLV).

192
GIRARD, Joséph Valentin. Dissertatio inauguralis medica de melaena quam annuente summo numine pro licentia summos in medicina honores et privilegia doctoralia rite et legitime consequendi eruditorum examini subjicit … a[nte] diem XXIII. Junii 1789 
. – Argentorati : typis J.H.Heitz, [1789] . – VIII, 86 p. ; 8°(21 cm).

Joséph Valentin Girard (sec. XVIII), "artium magister" al Academiei din Paris, membru al Societăţii Regale de Medicină din Edinburg . – Index synopticus totius Dissertationis (p. 86).

Legat (3) cu nr. 173, 317, 272.

C.S. XVIII II 37

193
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (3) cu nr. 345, 344, 488.

C.S. XVIII II 58

194
GIRTANNER, Christoph. Abhanlung über die Krankheiten der Kinder und über die physische Erziehung derselben . – Berlin : [s.n.], 1796 . – XVI, 462 p. ; 8°(18 cm).

Christoph Girtanner (1760‑1800), medic, chimist, naturalist, membru al Societăţii Regale de Medicină din Edinburg şi al celei din Londra, al societăţilor literare şi filozofice din Manchester, membru corespondent al Societăţii Ştiinţifice din Göttingen . – În afara lucrărilor descrise în prezentul catalog, a mai publicat Anfangsgründe der antiphlogistischen Chemie (Göttingen, 1793) urmată de alte ediţii, Darstellung des Brownischen Systems der praktischen Heilkunde (Göttingen, 1797) etc. . – Legătură: carton, cotor şi colţuri piele, cotor casetat, cu ornamente aurite . – Super ex‑libris: monograma S.W. (imprimată cu litere aurite, pe cotorul volumului) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII I 17

195
GIRTANNER, Christoph. Abhandlung über die Venerische Krankheit . – B.I‑II 
. – Göttin​gen : bei Johann Christian Dieterich, 1788‑1789 . – 2 vol. ; 8°(20 cm).

[Vol.1] B.I . – 1788 . – XVI p., 456 p. : il. 1 f. pl.

[Vol.2] B.II . – 1789 . – XL, 392 p.

Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării . – Pe paginile de titlu ale ambelor volume, medalioane cu imaginea zeiţei Atena (B.I) şi a zeiţei Hygieia (B.II), ambele gravuri semnate E. Riepenhausen delin[eavit] et sc[ulpsit] . – Cuprinde şi Chronologisches Verzeichniss der Schriftsteller (T.II, p. XIII‑XL), index cronologic al autorilor care au scris despre bolile venerice, între 1495 şi 1789 . – Biografia succintă a autorilor cuprinşi în Chronologisches Verzeichniss şi bibliografia comentată a lucrărilor acestora, Sechstes[‑Neuntes] Buch, 1493‑1700 (T.II, p. 1‑392) . – Din Chronologisches Verzeichniss reiese că autorii care au publicat între 1701 şi 1789 sunt cuprinşi în paginile 393‑873 
. – Incomplet, din T.II lipsesc p. 393‑873 . – Este posibil ca aceste pagini să fi fost legate într‑un volum separat, care nu se află în colecţia bibliotecii . – Planşa cuprinde o gravură nesemnată, reprezentând planta Astragalus exscapus . – Fehler [Errata] (B.I, p. 456) 
. – Legătură: piele, cotoare casetate, cu ornamente aurite, forzaţuri imprimate în roşu şi verde, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1966.

C.S. XVIII II 56

196
GIRTANNER, Christoph. Ueber das Kantische Prinzip für die Naturgeschichte : Ein Versuch diese Wissenschaft philosophisch zu behandeln . – Göttingen : bey Vandenhoek und Ruprecht, 1796 . – [12] f., 422 p., [1] f. ; 8°(21 cm).

Immanuel Kant (1724‑1804), filozof german, întemeietor al criticismului . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării . – Inhalt (f. [1]‑[12]) . – Verbesserungen [Errata] (f. [1], la sfârşitul volumului) . – Legătură: carton, cotor şi colţuri piele, cotor casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri imprimate . – Super ex‑libris: monograma S. W. (imprimată cu litere aurite, pe cotorul volumului) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 9.

C.S. XVIII II 49

GLASS, Christian Philipp. Exercitatio anatomico‑physiologico‑medica de admirando sanguinis circuitu omnis solidae ac rationalis medicinae vero fundamento, qua ostenditur auricularum et ventriculorum cordis motum neguaquam vere esse alternum, ut communis omnium hucusque fuit opinio sed prope coaevum atque adeosynchronum

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 12]).

197
GMAIDLER, Karl. Dissertatio inauguralis medica de chlorosi . – Vindobonae : typis Joan[nis] Thomae de Trattnern, [sec. XVIII] . – 40 p. ; 8°(21 cm).

Karl Gmaidler (sec. XVIII), medic austriac . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Carolus Gmaidler . – Marca tipografică (pagina de titlu).

Legat (2) cu nr. 184, 408, 179.

C.S. XVIII II 59

198
GMELIN, Christian Gottlob. Historia et examen chemicum fontium Muriaticorum Sulzensium nec non experimenta et cogitationes circa Magnesiam quam dissertatione inaugurali medica summi numinis auspicio Academiae Friderico Alexandrinae ex decreto gratiosae Facultatis medicae pro gradu doctoris exhibet … die XI. Oct[obris] MDCCLXXXV. . – Erlangae : typis Kunstmannianis, [1785] . – [1] f., XLI p. ; 4°(21 cm).

Christian Gottlob Gmelin (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Tübingen.

Legat (9) cu nr. 269, 215, 214, 331, 584, 348, 299, 232, 190, 104, 60, 405, 465, 290, 298, 349, 300.

C.S. XVIII II 73

199
GMELIN, Johann Friedrich. De tingendo per nitri acidum sive nudum, sive terra, aut metallo saturatum serico : Praelect[iones] in Acad[emia] Elect[oris] Mogunt[iae] 
. – Erfurti : apud Georg[ium] Adam[um] Keyser[um], 1785 . – 38 p. ; 4°(21 cm).

Johann Friedrich Gmelin (1748‑1804), medic şi botanist german, profesor de chimie, farmacie şi medicină la Göttingen şi Mainz, membru a numeroase academii şi societăţi ştiinţifice europene . – Lucrarea sa Geschichte der Chemie (Göttingen, 1797‑1799, 3 t.), a fost prima şi, până în 1842, singura istorie a chimiei . – A scris numeroase articole de medicină, chimie şi botanică, a tradus şi a editat multe opere ştiinţifice valoroase.

Legat (7) cu nr. 59, 90, 126, 157, 81, 271, 276, 374, 285, 203, 315, 388.

C.S. XVIII II 79

200
GMELIN, Johann Friedrich. Einleitung in die Pharmacie . – Nürenberg : bey Gabriel Nikolaus Raspe, 1781 . – [7] f., 392 p., [7] f. ; 8°(18 cm).

Marca tipografică (pagina de titlu) . – Legătură: carton . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVIII I 46

GMELIN, Philipp Friedrich et GÄRTNER, Achatius. Specifica methodus recentior cancrum samandi, cujus historiam, analysimque chemicam, et medicam practicam exponit

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCI).

GOELICKE, Andreas Ottomar. Epistola anatomica, problematica nona ad Fredericum Ruyschium de cursu arteriarum per Piam Matrem cerebrum involventem, de tertia cerebri meninge, de arteriis membranarum cavitates ossis frontis supra narium radices et eas sub sella equina investientium, nec non de vasis arteriosis novis hepatis et diaphragmatis

vezi RUYSCH, Frederik. Opera omnia ... nr. 430 ([II 9]).

GOELICKE, Andreas Ottomar et BRUCKNER, Johann Otto. De lue contagiosa bovillum genus nunc depopulante

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXXXVII).

GOELICKE, Andreas Ottomar et KNAUT, Christian. Epimetrum. Disputatio medico‑forensis de mutilo medicinae corpore resarciendo, per chirurgiam et pharmaciam postliminio revocandas (Halae Magdebur​gicae, 1709)

vezi VALENTINI, Michael Bernhard. Corpus juris medico‑legale ... nr. 535.

GOETZ, Georg. De polyposis concretionibus variorum in pectore morborum causis

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXX).

GORN, Christian Adam. De pituita

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/I 11]).

GORTER, Johannes de

vezi VAN GORTER, Jan.

GOTHOFREDUS,I.C. Loci communes ex utroque Seneca facti

vezi SENECA, Lucius Annaeus Philosophus et SENECA, Lucius Annaeus Rhetor nr. 471.

GOTTSCHED, Johann et WAGNER, Reinhold. De motu musculorum

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 16]).

GOURRAIGNE, Henri. Dissertatio de natura et causis fluiditatis sanguinis naturalis et deperditae ubi de diluentibus et emollientibus de lactis natura et usibus in medicina

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 34]).

GRAETZ, Johann Heinrich. Epistola anatomica, problematica sexta ad Fredericum Ruyschium de arteria et vena bronchiali, nec non de polypis bronchiorum ejectis, venae et arteriae pulmonalis ramos mentientibus

vezi RUYSCH, Frederik. Opera omnia ... nr. 430 ([II 6]).

GRAETZ, Johann Heinrich. Epistola anatomica, problematica septima ad Fredericum Ruyschium de Pia Matre, ejusque processibus

vezi RUYSCH, Frederik. Opera omnia ... nr. 430 ([II 7]).

GRAETZ, Johann Heinrich. Epistola anatomica, problematica octava ad Fredericum Ruyschium de structura nasi cartilaginea, vasis sanguiferis arteriosis membranae et cavitatis tympani et ossiculorum auditus eorumque periostio

vezi RUYSCH, Frederik. Opera omnia ... nr. 430 ([II 8]).

GRAETZ, Albert Heinrich. Epistola anatomica, problematica quinta et decima ad Fredericum Ruyschium de vasorum sanguineorum extremitatibus, placentae uterinae, mammarumque structura, etc.

vezi RUYSCH, Frederik. Opera omnia ... nr. 430 ([II 15]).

GRAINGER, Jakob. De modo excitandi ptyalismum et morbis inde pendentibus

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XXXII).

GRANDJEAN de FOUCHY, Jean Paul. Éloge de M. le Baron Van Swieten, prononcé à l'Académie Royale des Sciences ... le 21 Avril 1773

vezi [BOERHAAVE, Hermann] Gerardi Van Swieten Commentaria ... nr. 71.

201
GRAUMANN, Peter Benedict Christian. Brevis introductio in historiam naturalem animalium mammalium in usum auditorum, cui accedit nomenclatura omnium huius classis civium, una cum charactere generico et specifico, denominatione germanica et designatione iconum . – Rostochii : apud Iohannem Christianum Koppium, 1778 . – [3] f., 90 p., [1] f. ; 8°(18 cm).

Peter Benedict Christian Graumann (1732‑1803), profesor de medicină la Academia din Bützow (unde a funcţionat Universitatea din Rostock între 1760 şi 1789) . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Petrus Benedictus Christianus Graumann 
. – Intruductio ad historiam naturalem animalium mammalium (p. 1‑13) . – Index omnium animalium mammalium (p. 14‑90) . – Errata (f.[1], la sfârşitul volumului) . – Lucrarea cuprinde şi două scheme de clasare a mamiferelor (p. 10‑11).

Legat (4) cu nr. 505, 507, 508, 93, 22.

C.S. XVIII I 43

202
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (4) cu nr. 418, 544, 406 şi cu C.S. XIX I 2.

C.S. XVIII I 35

GRAVEL, Johann Philipp. De superfoetatione

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 15]).

203
GROSCHKE, Johann Theophil. De Empyemate consensu illustris facultatis medicae pro gradu doctoris medicinae et chirurgiae publice disputabit auctor d[ie] I. Maii MDCCLXXXIV. . – Goettingae : apud Ioann[em] Christian[um] Dieterich, [1784] . – 37 p, [2] f. ; 4°(21 cm).

Johann Theophil Groschke (sec. XVIII), doctor în medicină . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ioannes Theophilus Groschke.

Legat (11) cu nr. 59, 90, 126, 157, 81, 271, 199, 276, 374, 285, 315, 388.

C.S. XVIII II 79

204
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (12) cu nr. 231, 91, 165, 155, 30, 182, 48, 44, 227, 20, 382, 314, 573, 582, 583.

C.S. XVIII II 74

GRUBER, Lorenz. De febre acuta epidemica exanthematico‑dysenterica

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XC).

GRUBER, Peter Josef. Dissertatio de excessu vis vitalis vasorum, variisque inde in machina animali pendentibus phoenomenis

vezi [Dissertationes XIX] nr. 151 (No. XVI).

GRÜTZMACHER, Franz. De ossium medulla

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 16]).

205
GUATTANI, Carlo. De externis aneurysmatibus manu chirurgica methodice pertractan​dis cum nonnullis circa aneurysmata interna ac tribus aliis rarioribus chirurgicis observa​tio​nibus atque oesophagotomiae operatione e gallico sermone in latinum versa omnia cum tabulis archetypis . – Romae : apud Marcum Palearini, 1772 . – XXII p., [1] f., 194 p., [1] f. : il. [10] f. pl. ; 4°(28 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 388 . – Carlo Guattani (1709‑1773), chirurgul papei Clement XIV, membru al Academiei Regale de Chirurgie din Paris, prim chirurg al spitalului Sanctus Spiritus din Roma. S‑a specializat în obstetrică la Paris . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Carolus Guattanus . – Traducere din limba franceză 
. – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a traducerii . – A mai publicat Historiae duae aneurysmatum (Romae, 1745) şi Essai sur l'oesophagotomie (În: Mémoires de l'Académie royale de chirurgie, T.III, Paris, 1785) . – Marca tipografică (pagina de titlu) 
. – Planşele cuprind gravuri semnate Igna[tius] Lucchesini sc[ulpsit], Campanella incise 
. – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9 . – Provenienţă: donaţie.

C.S. XVIII IV 4

GUISSON, Pierre. Epistolica dissertatio de Anonymo Libello ...

vezi LA POTERIE, Pierre de. Opera omnia practica et chymica. nr. 294 (p. 571‑580).

GUNZ, Justus Gottfried. De oscitatione

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 34]).

GUNZ, Justus Gottfried. Prolusio quae lappilos glandulae pinealis in quinque mente alienatis inventos proponit

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XV).

GUNZ, Justus Gottfried et SCHMID, Johann Heinrich. Dissertatio quo Derivationem puris ex pectore in branchia, ad Galenum de Loc[is] Affect[uum] Lib. v. Cap. III exponit

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LVII).

206
GUYOT, Edme‑Gilles. Nouvelles récréations physiques et mathématiques, contenant ce qui a été imaginé de plus curieux dans ce genre et qui se découvre journellement, auxquelles on a joint les causes, leurs effets, la manière de les construire, et l'amusement qu'on en peut tirer pour étonner et surprendre agréablement . – Nouvelle édition . – T.I‑III . – A Paris : à la Librairie, an VII [1798/1799] . – 3 vol. ; 8°(20 cm).

[Vol.1] T.I . – XVI, 375 p. : il. 32 f. pl.

[Vol.2] T.II . – VII, 410 p. : il. 48 f. pl.

[Vol.3] T.III . – [2] f., 408 p. : il. 22 f. pl.

Edme‑Gilles Guyot (1706‑1786), geograf şi fizician francez, director al Biroului General al Poştelor, membru al Societăţii Literare şi Militare din Besançon . – A mai publicat Dictionnaire géographique et universel des postes et du commerce (Paris, 1754), lucrare care cuprinde informaţii interesante asupra situaţiei industriale şi politice a Franţei . – Pe pagina de titlu, numele autorului, fără prenume. Din această cauză, mult timp, lucrarea i‑a fost atribuită, în mod greşit, scriitorului Guillaume Germain Guyot . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut la Paris, în 1769, în 4 t. . – Din Avertissement (T.I, p. I‑VIII) reiese că exemplarul descris face parte din cea de a patra ediţie, apărută după epuizarea primelor trei . – Planşele cuprind gravuri semnate Sellier sculp[sit] . – Legătură: piele, forzaţuri marmorate . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9.

C.S. XVIII II 4

GYRALDI, Giovanni Battista. Morborum exitialium tyrannica saevitia nobilem mulierem dirimentium historia medica

vezi MALPIGHI, Marcello. Opera medica, et anatomica varia nr. 327.

H

HAËN, Anton de. Praelectiones in Hermanni Boerhaavii Institutiones pathologicas.

vezi [BOERHAAVE, Hermann]. Praelectiones Antonii de Haën in ... nr. 74.

207
HAËN, Anton de. Quaestiones saepius motae super methodo inoculandi variolas, ad quas directa eruditorum responsa hucusque desiderantur indirecta minus satisfacere videntur. Orbi medico denuo praepositae . – Vindobonae : typis Thomae Trattner, 1757 . – 80 p. ; 8°(21 cm).

B.U., vol. XIX, p. 291‑294 . – Anton de Haën (1704‑1776), medic olandez, unul dintre cei mai iluştri medici practicieni ai sec. XVIII, elev strălucit al lui Boerhaave. Ca urmare a faimei dobândite în Olanda, Van Swieten l‑a chemat, în 1757, la Viena, unde şi‑a dat întreaga măsură a talentului şi seriozităţii ştiinţifice, atât ca practician, cât şi prin numeroasele lucrări publicate. Prin interpretarea datelor obţinute din nenumăratele autopsii pe care le‑a făcut, a contribuit decisiv la dezvoltarea anatomiei patologice . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Antonius de Haën . – Anton de Haën a fost un duşman redutabil şi perseverent al inoculării . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării 
. – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 9.

Legat (1) cu nr. 209, 209, 529, 12.

C.S. XVIII II 32

208
HAËN, Anton de. Ratio medendi [in nosocomio practico] . – P. VIII . – [Neapoli] : [Manfredii], [1777‑1778] . – +270 p. ; 8°(21 cm).

B.U., vol. XIX, p. 291‑294 . – Roma, 8613 . – Ratio medendi este considerată cea mai valoroasă dintre lucrările autorului . – Prima ediţie a apărut la Viena, între 1757 şi 1774 
. – Lucrarea cuprinde XV părţi şi o completare în 2 vol. . – Biblioteca "Astra" Sibiu deţine, din ediţia a treia a lucrării, P.IV (Vindobonae : typis Joannis Thomae de Trattner, 1764) şi P.V (Viennae Austriae : sumptibus Hermanni Josephi Krüchten, 1765), vezi Selejan, vol.2, nr. 258, 262 . – În lipsa paginii de titlu, identificarea lucrării descrise s‑a făcut după cotorul cărţii, iar descrierea a fost completată cu date din Roma, 8613 . – Incomplet, lipsesc P.I‑VII, IX‑XV şi completările, lipseşte pagina de titlu a P.VIII . – Legătură: piele, filetă şi chenar aurit, cotor casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri marmorate, tranşele aurite . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 9, 14, 17, 20.

C.S. XVIII II 52

209
HAËN, Anton de. Theses pathologicae de haemorrhoidibus a medicinae studiosis ordine defendendae, et oppugnandae, die IX. Martii 1759, In Palatio Universitatis, in Auditorio Medica . – Viennae : typis Ioannis Thomae Trattner, 1759 . – [7] f., 89 p. ; 8°(21 cm).

Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării (B.U., vol. XIX, p. 291‑294).

Legat (2) cu nr. 207, 529, 12.

C.S. XVIII II 32

210
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Înălţimea lucrării este mai mică (19 cm) decât cea a volumului în care este legată (21 cm) 
. – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 9.

Legat (1) cu nr. 530, 13, 280.

C.S. XVIII II 68

211
HAËN, Anton de. Tractatus de vermibus intestinorum et ictero. Edidit F. de Wasserberg 
. – [s.l.] : [s.n.], [sec. XVIII] . – 156 p. ; 8°(21 cm).

Tractatus de vermibus (p. 1‑68) . – Tractatus de ictero (p. 69‑156) . – Franz Xavier von Wasserberg, vezi nr. 74, în note . – Incomplet, lipseşte pagina de titlu . – Descrierea s‑a făcut după pagina de titlu fals . – Frontispicii (12 x 7 cm) cuprinzând gravuri nesemnate (p. 1 şi 69).

Legat (4) cu nr. 574, 358, 359.

C.S. XVIII II 26

212
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (4) cu nr. 480, 412, 263, 16.

C.S. XVIII II 66

213
HAËN, Anton de. Von der Pest . – Basel : bey Johann Jacob Flick, 1789 . – 278 p., [7] f. ; 8°(17 cm).

Pe pagina de titlu, numele autorului în limba germană, Anton von Haën . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Legătură: carton, cotor şi colţuri piele . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII I 11

HAESELER, Carolus Henricus

vezi HÄSELER, Karl Heinrich.

214
HAGEN, Karl Gottfried. Commentatio botanica de ranunculis prussicis . – Regiomonti : impensis G. L. Hartung[ii], 1784 . – [1] f., 41 p. ; 4°(21 cm).

Karl Gottfried Hagen (1749‑1829), profesor de chimie la Facultatea de Medicină din Königsberg, farmacist al curţii regale şi membru onorific al Societăţii de Cercetare a Naturii din Berlin . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Carolus Godofredus Hagen . – Marca tipografică (pagina de titlu).

Legat (3) cu nr. 269, 215, 331, 584, 348, 299, 232, 198, 190, 104, 60, 405, 465, 290, 298, 349, 300.

C.S. XVIII II 73

215
HAGEN, Karl Gottfried. Disquisitio aquae Thurenensis in Prussia . – Regiomonti : typis et impensis G. L. Hartungii, 1789 . – [1] f., 41 p. ; 4°(21 cm).

Marca tipografică (pagina de titlu).

Legat (2) cu nr. 269, 214, 331, 584, 348, 299, 232, 198, 190, 104, 60, 405, 465, 290, 298, 349, 300.

C.S. XVIII II 73

HAHN, Johann Gottfried von. Historia podagrae Philippi Ludovici Cardinalis de Sinzendorff

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCXIV).

HAHNEMANN, Samuel

vezi VAN DEN SANDE, J.B. und HAHNEMANN, Samuel. Die Kennzeichen der Güte und Verfälschung der Arzneymittel nr. 538.

216
HALLER, Albrecht von. Bibliotheca Anatomica qua scripta ad anatomen et physiologiam facientia a rerum initiis recensentur . – T.I‑II . – Tiguri : apud Orell, Gessner, Fuessli et Soc[ios], 1774‑1776 . – 2 vol. ; 4°(25 cm).

[Vol.1] T.I Ad annum MDCC. . – 1774 . – VIII, 816 p.

[Vol.2] T.II Ad annum MDCCLXXIV. . – 1776 . – [2] f., 870 p.

Graesse, vol. III, p. 201 . – Albrecht von Haller (1708‑1777), născut la Berna, în Elveţia, a fost cel mai celebru dintre studenţii facultăţii din Leyda, care gravitau în jurul profesorului Bernhard Siegfried Albinus (vezi nr. 5). Spirit enciclopedic: medic, chirurg, anatomist, botanist şi bibliograf, Haller a întreprins numeroase călătorii de studii şi a practicat medicina la Berlin, Paris, Leyda, Berna şi Göttingen (unde a fost peste 20 de ani profesor), păstrând şi cultivând relaţiile profesionale cu numeroase somităţi medicale ale epocii sale . – A fost un autor prolific, dar şi un merituos editor ştiinţific al literaturii medicale a precursorilor săi 
. – Pe pagina de titlu a tuturor lucrărilor publicate în limba latină, numele autorului apare în forma latinizată Albertus von Haller . – Este consemnată şi vedeta Victor Albrecht von Haller (Viardot, 407) . – În afara lucrărilor descrise în prezentul catalog, menţionăm şi Elementa Physiologiae corporis humani, în 8 t., unanim apreciată pentru bogăţia documentaţiei şi pentru consemnarea istoricului fiecărei descoperiri. Antoine Portal, în celebra sa Histoire de l'anatomie, o aprecia ca "cea mai valoroasă lucrare de medicină apărută în sec. XVIII" . – Lucrarea descrisă a constituit, încă de la apariţie, o preţioasă sursă de informare asupra literaturii medicale publicate până în anul 1774. Şi în prezent, ea îşi dovedeşte din plin utilitatea, prin informaţiile bibliografice pe care le oferă. Aşa cum reiese din bibliografia acestui catalog, şi noi am beneficiat de informaţiile cuprinse în această preţioasă lucrare . – Index (T.II, p. 788‑870) . – Marca tipografică, gravură semnată S.G. (T. I‑II, paginile de titlu) . – Adnotări mss. ale textului, completări şi corecturi la descrierile bibliografice şi la indexul lucrării (passim, limba latină, cerneală neagră) . – Cu ocazia legării, s‑a tăiat din lăţimea foilor, astfel încât completările mss. de la index au fost trunchiate . – Legătură: piele, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Super ex‑libris : "Faculté de Médecine de Paris. I‑er Prix de l'École Pratique. M. Ozanam Charles 1847" (T.I, coperta din faţă, litere aurite) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 9, 12.
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HALLER, Albrecht von. Bibliotheca Medicinae Practicae qua scripta ad partem medicinae practicam facientia a rerum initiis ad a[nnum] MDCCLXXV. recensentur 
. – T.I‑IV . – Bernae : apud Em. Haller ; Basileae : apud Joh[annem] Schweighauser, 1776‑1788 . – 4 t. legate în 2 vol. ; 4°(25 cm).

[Vol.1]
T.I ad annum MDXXXIII . – Basileae : apud Joh[annem] Schweighauser et Bernae : apud Em. Haller, 1776 . – VIII, 539 p.


T. II ab anno 1534 ad annum 1647 . – Basileae : apud Joh[annem] Schweighauser et Bernae : apud Em. Haller, 1777 . – VI, 722 p.

[Vol.2]
T.III ab anno 1648 ad a[nnum] 1685 . – Bernae : apud Em. Haller et Basileae : apud Joh[annem] Schweighauser, 1779 . – [2] f., 650 p.


[T. IV]
Ex ejus schedis restituit, auxit et edidit Joachim Diterich Brandis . – T.IV ab anno 1686 ad a[nnum] 1707 . – Basileae : apud Joh[annem] Schweighauser et Bernae : apud Em. Haller, 1788 . – VIII, 598 p.

Graesse, vol.III, p. 201 . – Joachim Dietrich Brandis, vezi nr. 83 . – Marca tipografică (T. I‑IV, paginile de titlu) . – Observaţiile făcute la lucrarea Bibliotheca Anatomica (vezi nr. 216) privind valoarea documentară deosebită şi utilitatea lucrării, de la apariţie până în prezent (inclusiv la redactarea acestui catalog), sunt perfect valabile şi pentru Bibliotheca Medicinae Practicae . – Index generalis auctorum in IV voluminibus Bibliothecae Medicinae Practicae recensitorum (T.IV, p. 465‑598) . – Errata (T.IV p. 462‑464) . – Legătură: piele, forzaţuri marmorate . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 9.

C.S. XVIII III 13

HALLER, Albrecht. Experimenta et dubia circa ductum salivalem novum Coschwizianum

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 5]).

218
HALLER, Albrecht von. Icones anatomicae quibus praecipue aliquae partes corporis humani delineatae proponuntur et arteriarum potissimum historia continetur . – Fasc. I[‑VIII] . – Gottingae : apud viduam Abrami Vandenhoeckii, [1781‑1782] . – 8 vol. ; 2°(45 cm).

[Vol.1] Fasc.I
Diafragma, medulla spinalis, vagina uteri, ometum et cranii basis . – 1781 . – [3] f., 46 p. : il. [6] f. pl.

[Vol.2] Fasc.II
Arteria maxilaris, Thyreoidae inferioris T.I‑II, Coeliacae T.I‑II, uterus . – 1782 
. – 48 p. : il. [7] f. pl.

[Vol.3] Fasc.III
Arteriae capitis, thoracis, mesenterii, renum . – 1781 . – [1] f., 62 p. : il. [6] f. pl.

[Vol.4] Fasc.IV
Foramen ovale, nares internae et vasa pelvis . – 1781 . – [1] f., 46 p. : il. [7] f. pl.

[Vol.5] Fasc.V
Arteriae pedis . – 1781 . – 52 p. : il. [6] f. pl.

[Vol.6] Fasc.VI
Arteriae pectoris et brachii . – 1781 . – [3] f., 70 p. : il. [5] f. pl.

[Vol.7] Fasc.VII
Arteriae cerebri, medullae spinalis, oculi . – 1781 . – [4] f., 58 p. : il. [6] f. pl.

[Vol.8] Fasc.VIII
Arteriarum totius corporis systema cum supplemento ad descriptiones vasorum 
. – 1782 . – [1], 94 p. : il. [7] f. pl.

Prima ediţie a apărut la Göttingen, între 1743 şi 1756, VIII fasc., 47 pl., in 2° (Graesse, vol. III, p. 202) . – Marca tipografică, gravură semnată Heumann sc[ulpsit] (Fasc. I‑VIII, paginile de titlu) . – Volumul are o pagină de titlu comună, datată 1756 (de la o ediţie anterioară), plasată după pagina de titlu a Fasc.I . – Fiecare fascicul are pagină de titlu separată 
. – Descrierea (la primul nivel) s‑a făcut după textul paginii de titlu comune, dar anii de publicare au fost preluaţi de pe paginile de titlu ale fasciculelor . – Tipar negru şi roşu (paginile de titlu) . – Ediţia descrisă însumează 50 pl., care cuprind gravuri semnate C.I.Rollinus (medic) şi Kaltenhofer (1748, februarie 1749, martie 1750), I[an] v[an] d[er] Spyk (Leyden, 1750‑1752), Schrader, I.C.G.Fritzsch, G.D.Heumann (Göttingen, 1742), Rössler şi C.Sepp (Amsterdam, 1756) . – Legătură: carton, cotor piele . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 9.

C.S. XVIII V 9

HALLER, Albrecht von. Ludolphi Christiani Meier disputationem indicit et iteratas de vasis cordis observationes addit

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 15]).

HALLER, Albrecht von. Observationes uberiores De valvula disputationi inaugurali Henrici Godofredi Liechten

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 21]).

219
HALLER, Albrecht von. Operum anatomici argumenti minorum . – T. II‑III 
. – Lausannae : sumptibus Francisci Grasset et Socior[um], 1767‑1768 . – 2 vol. ; 4°(25 cm).

[Vol.1] T.II (P.I‑II) . – 1767 . – VIII, 607 p.,  [3] f. : il. VII f. pl.

Cuprinde:

[XXV]
Vasis seminalibus observationes, Gottingae edito a[nno] 1745 . – p. 1‑8 : il. 1 f. pl. (I).

[XXVI]
Num dentur hermaphroditi, commentarius lectus die 23. Aprilis 1751 . – p. 9‑30 : il. 2 f. pl (II‑III).

[XXVII]
Uteri humani icones duae . – p. 31‑40 : il. 3 f. pl. (IV, IV bis, V).

[XXVIII]
Historia nuperae dissectionis feminae gravidae respondente Johanne Ludolpho Christiano Meier die XIV. Septembr[is] MDCCXXXIX . – p. 41‑49.

[XXIX]
De membrana fetus media programma . – p. 50‑53.

[XXX]
Commentarius de formatione cordis in ovo incubato primus sive historia phaenomenorum die XXX. Septembr[is] MDCCLVII. et die XVIII. Octobr[is] MDCCLXV . – p. 54‑311.

Index partis I tomi II Operum minorum . – f. [1]‑[2].

[XXXI]
Commentarius de formatione cordis in pullo alter. Compendium visorum et Corollaria ex parte historica deducta missa d[ie] IX. Decemb[ris] MDCCLVII. recensa die XVI. Oct[obris]MDCCLXV. . – p. 312‑421 : il. 1 f. pl. (V bis).

[XXXII]
De quadrupedum utero, conceptu et fetu . – p. 422‑459.

[XXXIII]
Experimentorum de ossium formatione pars I et II . – p. 460‑555.

Sectio secunda Compendium adnotationum et Corrolaria . – p. 556‑600 : il. 1 f. tabel (VI).

Index Tomi II Partis II Operum minorum . – p. 603‑607.

[Vol.2] T.III,
Accedunt opuscula pathologica aucta et recensa . – 1768 . – 388 p. : il. [16] f. pl. (VII‑XXII).

Cuprinde:

[XXXIV]
De monstris liber primus historicus . – p. 3‑130 : 13 f. pl. (VII‑IXa, IXb, X‑XVIII).

[XXXV]
Ad Ill[ustrissimi] Buffonii De generatione theoriam adnotationes . – p. 174‑190.

[XXXVI]
De cerebro avium et piscium. Ad Academiam Batavam. Missum d[ie] 19. Febr[uarii] 1766 . – p. 191‑217.

[XXXVII]
Sermo I. De oculis quadrupedum et avium. Ad Academiam Gottingensen missus anno 1765 . – p. 218‑249.

Sermo II. Pisces. (Gottingensem ad Societatem regiam missus 26.Septemb[ris] 1766) 
. – p. 250‑262.

[XXXVIII]
Strena anatomica nuperrimarum nempe observationum ex theatro Gottingensi fasciculus die 1. Januarii MDCCXL . – p. 263‑267.

[XXXIX]
Quod Hippocrates humanae anatomes non fuerit imperitus. Gotting[ae] MDCCXXXVII. d[ie] 20.Julii . – p. 268‑271.

[XL]
De amoenitate anatomes oratio. Dicta XVII. Septemb[ris] MDCCXLII . – p. 272‑276.

[XLI]
Opuscula pathologica quibus sectiones cadaverum morbosorum. Continentur editio Lausannensis altera, aucta et emendata . – p. 277‑382 : il. [4] f.pl. (XIX, XX, XXII, XXI, la sfârşitul volumului).

Index Tomi III Operum minorum . – p. 383‑388.

Prima ediţie a apărut la Lausanne, între 1762 şi 1764, 3 t., cu 36 pl. (Graesse, vol. III, p. 202) 
. – Exemplarul descris ar putea face parte din cea de a doua ediţie . – Marca tipografică (T. II‑III, paginile de titlu) . – Frontispiciul (13 x 5 cm) cuprinde o gravură semnată Delamonce inv[enit] (T.II, p. 1) . – Tipar negru şi roşu (pagina de titlu) . – Index (T.II, P.I, f. [1]‑[2], între p. 311 şi 312, P.II, p. 603‑607) . – Incomplet, lipseşte T.I . – Planşele cuprind gravuri semnate Kaltenhofer (1748), C. I. Rollinus, J.M.Seligman (Norimbergae), J[an] v[an] d[er] Spyk (Leyden, 1752), G.P.Trautner (Norimbergae) . – C.I.Rollinus, doctor în medicină, a executat desenele "ad vivum" (informaţii din legendele planşelor) . – Planşele oferă imagini deosebit de reuşite, foarte clare şi exacte, ale arterelor corpului omenesc şi ale viscerelor, gravuri cu adevărat ştiinţifice, din care orice urmă de fantezie a fost exclusă . – Legătură: carton, cotor piele, cu patru nervuri profilate, casetat, cu chenare aurite, forzaţuri marmorate 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 9.
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HALLER, Albrecht von. Opuscula sua anatomica : De respiratione ; De monstris aliaque minora recensuit, emendavit, auxit, aliqua inedita novasque icones addidit Albertus von Haller . – Gottingae : apud Jo[hannem] Wilh[elmum] Schmidt, 1751 
. – [13] f., 358 p. : il. 10 f. pl. ; 8°(18 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu, dedicaţia autorului către Giovanni Battista Morgagni . – f. [1]‑[2].

Praefatio . – f. [3]‑[12].

Tabula libellorum, qui hac editione continentur . – f. [13].

De musculis diaphragmatis . – p. 1‑32.

De respiratione experimenta anatomica . – P.I‑III . – p. 33‑132.

Quod corpora humana secuerit Hippocrates Progr[amma] ad primam anatomen Gottingensem
 . – p. 133‑140.

Anatome fetus bicipitis ad pectora connati . – p. 141‑234.

Duorum monstrorum anatome . – p. 235‑272.

De fele capite semiduplici Progr[amma] . – p. 273‑278.

De fetu cranii experte Progr[amma] . – p. 279‑290.

Ad Lemeryi de monstris objectiones responsio . – p. 297‑314.

Strena anatomica . – p. 315‑325.

Oratio de amoenitatibus anatomicis, dicta in publica renunciatione trium doctorum 1742 . – p. 327‑336.

De membrana pupillari ex Actis Upsaliensibus 1742 . – p. 337‑348.

Operum auctoris catalogus . – p. 349‑358.

În lucrarea De respiratione, Haller a propus o explicaţie satisfăcătoare a mecanismului respiraţiei şi a rolului jucat de spaţiul pleural, iar în lucrarea De monstris a descris foarte amănunţit o serie de malformaţii, constatate la autopsiile făcute în cursul carierei sale 
. – Giovanni Battista Morgagni, vezi nr. 352 . – Nicolas Lémery, vezi nr. 301 . – Planşele cuprind gravuri semnate S. Dur, I.P.Kaltenhofer (Gottingae) şi A.Reinhardt (Francofurti) 
. – Toate planşele sunt legate la sfârşitul volumului . – Blazon, gravură nesemnată (pagina de titlu) . – Legătură: carton, tranşele vopsite în verde . – Ex libris autograf: "Davidson" (pagina de titlu, cerneală neagră) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 5, 9.
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‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Planşele sunt legate la paginile indicate pe ele . – Legătură: pergament . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 12.

C.S. XVIII I 14 (dublet)

HALLER, Albrecht von. Programma quo Adolphi Bernhardi Winckleri inauguralem De situ uteri obliquo disputationem indicit et observationes de vasis seminalibus addit

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 2]).

HALLER, Albrecht von. Semestris Hyberni anatomen primam in cadavere puellae auditoribus suis indicit die XXI. Octobr[is]. MDCCXXXXVII. nuperas simul observationes de valvula Eustachii communicat

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 11]).

HALLER, Albrecht von et BUSMANN, Conrad Moritz Christian. Observationes de ductu thoracico in theatro Gottingensi factae

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 27]).

222
[HALLER, Albrecht von. Artis medicae principes]. Caelii Aureliani Siccensis Afri Acuto​rum morborum libri III ; Chronicorum libri V. Edidit, recensuit praefatus est Albertus v[on] Haller. Indicem emendavit ac multum auxit P. R. Vicat . – T.I‑II 
. – Lausannae : aeris litteris Franc[isci] Grasset et Soc[iorum], 1774 . – 2 vol. ; 8°(21 cm).

[Vol.1] T.I . – XLIV, 306 p.

[Vol.2] T.II . – VIII, 470 p.

Graesse, vol.III, p. 201 . – Albrecht von Haller a îngrijit editarea operelor marilor medici ai antichităţii, în versiune latină, publicându‑le sub titlul Artis medicae principes . – Prima ediţie a apărut la Lausanne, între 1769 şi 1774, 11 t., a doua ediţie tot la Lausanne, între 1784 şi 1787, 11 t. Cele 11 t. cuprind: Hippocrates (4 t.), Celsus (2 t.), Aurelianus Coelius (2 t.), Aretaeus (1 t.), Alexander Trallianus (2 t.) . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării . – Coelius Aurelianus (se presupune că a trăit în sec. V). Opera sa, trei cărţi despre bolile acute, cinci cărţi despre bolile cronice, este în mare parte traducerea în limba latină a fragmentelor rămase de la medicul metodist din sec. II, Soranos din Efes (cunoscut lumii numai datorită scrierilor lui Coelius Aurelianus, până la descoperirea manuscriselor sale, în sec. XIX). Coelius Aurelianus le‑a adăugat observaţii şi remarci personale, a expus patologia într‑un mod nou şi interesant. Preocupat de nosologie, a dat o mare atenţie definirii fiecărei boli, le‑a descris simptomele, evoluţia, lăsând un loc important discutării diagnosticului. El este primul autor cunoscut care a abordat în mod sistematic diagnosticul diferenţiat . – Pe pagina de titlu numele autorului apare în forma Caelius Aurelianus Siccensis Afer . – Philipp Rudolf Vicat (sec. XVIII), doctor în medicină, membru al Societăţii Regale din Göttingen, autorul indexului . – Index rerum et ver​borum quae in utroque volumine Caelii Aureliani continentur (T.II, p.424‑470) . – Frontispiciul (7,5 x 3 cm) cuprinde o gravură nesemnată, înfăţişând interiorul unui laborator, cu instrumente de cartografie, astronomie, navigaţie, cu globuri geografice, retorte, scripeţi (T.I şi II, p. 1) . – Legătură: piele, chenar aurit, cotor casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri marmorate . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1959.

C.S. XVIII II 54

HAMBERGER, Georg Erhard. De ruptura intestini duodeni

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XCVIII).

HANKOPH, Gerhard Rutger. De mola occasione molae osseae in vetula octogenaria inventae

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXLIV).

HANNEKEN, Johann Ludwig. Dissertatio medica de embryone in ovulo ante conceptionem praeexistente

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 18]).

223
HANNES, Christian Rudolf. De insitione variolarum in urbe patria Vesaliensi tentata 
. – Vesaliae et Lipsiae : apud F.I.Roeder, 1772 . – 86 p. ; 8°(16 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 525 . – Christian Rudolf Hannes (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Wesel . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare însoţit numai de iniţialele prenumelui . – Prenumele autorului, din Haller . – A mai publicat Fetum in utero materno per os nutriari (Duisburgi, 1756).

Legat (2) cu nr. 122, 370.

C.S. XVIII I 37
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HANSCH, Michael Gottlieb. Medicina mentis et corporis, sive de heuretice et hygiene libri duo ad mentem sanam in corpore sano quam diutissime conservandam 
. – Amstelodami : apud Henricum Muretum, 1750 . – 150 p., [5] f. ; 8°(18 cm).

Michael Gottlieb Hansch (sec. XVIII), născut în Ungaria, a practicat medicina la Amsterdam 
. – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Michael Gottliebus Hanschius . – Cuprinde şi Samuelis Koeleseri de Keres‑Eer epistola ad amicum (p. 5‑11) 
. – Köleséri, Sámuel (1663‑1732), medic, polihistor şi bibliofil transilvănean. A studiat în Olanda, obţinând între 1681 şi 1687 titlul de doctor în filozofie, teologie şi medicină. În 1688 a devenit medicul personal al cancelarului Transilvaniei, Teleki Mihály, stabilindu‑se la curtea acestuia din Gorneşti (jud. Mureş). În 1693, ca medic militar pe lângă armata austriacă din Transilvania, s‑a stabilit la Sibiu. În paralel cu activitatea medicală, a activat ca specialist în probleme de minerit, ajungând până la rangul de inspector al minelor din Transilvania şi consilier al guvernatorului Gheorghe Bánffy. Din 1713 s‑a dedicat în exlusivitate preocupărilor ştiinţifice şi culturale, devenind, graţie cercetărilor întreprinse şi lucrărilor publicate, membru al Academiei Imperiale de Ştiinţe ale Naturii din Viena şi membru al Societăţii Regale din Londra . – A publicat numeroase lucrări de medicină, având ca subiect boli şi epidemii din Transilvania (scorbut, ciumă etc.). Lucrarea sa capitală este, totuşi, Auraria Romano‑Dacica (Cibinii, 1717) . – A întreţinut vii şi permanente legături (o corespondenţă bogată) cu medici, istorici, savanţi europeni ai vremii sale, precum şi cu stolnicul Constantin Cantacuzino şi cu domnii Ţării Româneşti Constantin Brâncoveanu (1688‑1714) şi Nicolae Mavrocordat, pe care i‑a ajutat să‑şi procure cărţi de valoare pentru bibliotecile lor de la Văcăreşti şi Mărgineni . – A vizitat de patru ori Ţara Românească, în calitate de medic, la invitaţia lui Constantin Brâncoveanu . – Scrisoarea publicată în această lucrare, datată Viennae, Nonis Aug[usti] 1749 [5 august 1749], adresată autorului, cuprinde aprecieri asupra lucrării, comentarii şi interpretări pe tema "mens sana in corpore sano" 
. – Errata (f. [5]) . – Marginalia . – Cu ocazia legării, s‑a tăiat din lăţimea foilor (marginalia trunchiate).

Legat (2) cu nr. 282.

C.S. XVIII I 19

HARDER, Johann Jakob et HOFER, Johann. Dissertatio de nostalgia

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XI).

HARMENS, Gustav et FIELLSTRÖM, Johann. Medicina Lapponum

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCXXII).

HARMES, Heinrich Ludolf. Dissertatio in causas morborum et mortis subjecti cujusdam maniaci

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (IX).

225
HARMES, Heinrich Reinhold Christian. Dissertatio inauguralis medica sistens ana​lec​ta quaedam practica de hydrope quam consensu inclyti medicorum ordinis pro obtinendis summis in medicina et chirurgia honoribus in Academia Georgia Augusta d[ie] I. Junii MDCCLXXXVI., publice defendet auctor … . – Gottingae : typis Joann[is] Christian[i] Dieterich, [1786] . – 39 p. ; 4°(21 cm).

Heinrich Reinhold Christian Harmes (sec. XVIII), medic german, originar din Bremen . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Henricus Reinholdus Christianus Harmes.

Legat (8) cu nr. 504, 459, 460, 570, 357, 306, 159, 309, 278, 533, 107, 150, 441.

C.S. XVIII II 72

226
HARTENKEIL, Johann Jakob. Tractatus de vesicae urinariae calculo quem disserta​tionis loco praeside C[arolo] C[asparo] Siebold, propugnavit pro medici doctoratus gradu. Cum IV figuris . – Bambergae et Wirceburgi : sumptibus Tobiae Goebhardt, 1785 . – [4] f., 144 p. : il. IV f. pl. ; 4°(27 cm).

Johann Jakob Hartenkeil (1761‑1808), medic german, consilier aulic la Salzburg. A iniţiat cursuri pentru chirurgi şi pentru moaşe, a încercat să organizeze predarea şi practicarea medicinii militare. În 1790 a fondat Gazeta medico‑chirurgicală din Salzburg care, timp de 20 de ani, a ocupat un loc de frunte printre periodicele medicale (au apărut 72 t.) . – Lucrarea descrisă este teza de doctorat a autorului. În acelaşi an a publicat‑o şi la Salzburg, cu titlul Dissertatio inauguralis de vesicae urinariae calculo . – A mai publicat Albini historia musculorum hominis (1796) . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ioannes Iacobus Hartenkeil . – Karl Kaspar von Siebold (1736‑1807), profesor la Universitatea din Würzburg, preşedintele comisiei de doctorat . – Planşele cuprind gravuri semnate Sprenger del[ineavit] et sculp[sit] Wirceburgi . – Legătură: pânză de in pe carton, forzaţuri verzi . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3 , 4 , 9.

C.S. XVIII IV 8
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HÄSELER, Karl Heinrich. Dissertatio inauguralis medica de morbis a lotio retento quam consensu inclyti medicorum ordinis pro obtinendis summis in medicina honoribus in Academia Georgia Augusta d[ie] XVII. April[is] a[nno] MDCCLXXIX. defendet auctor … . – Gottingae : litteris Joann[is] Christ[iani] Dieterich, [1779] . – [3] f., 26 p. ; 4°(21 cm).

Karl Heinrich Häseler (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Celle . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Carolus Henricus Haeseler.

Legat (9) cu nr. 231, 91, 165, 155, 30, 182, 48, 44, 20, 382, 204, 314, 573, 582, 583.

C.S. XVIII II 74
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HASENÖHRL, Johann Georg. Historia medica morbi epidemici sive febris petechialis quae ab anno 1757 fere finiente, usque ad annum 1759, Viennae grassata est. Cui adjecta nobilium observationum anatomicarum decas . – Vindobonae : typis Joannis Thomae Trattner, 1763 . – [8] f., 70 p. ; 8°(21 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 526 . – Johann Georg Hasenöhrl (1729‑1796), medic la spitalul spaniol din Viena, ulterior consilier şi medic al marelui duce Leopold al Toscanei (cu această ocazie Van Swieten i‑a schimbat numele în Lagusio). În 1760 a devenit consilier al curţii imperiale de la Viena, iar în 1792 medicul personal al împăratului Austriei, Franz II . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Joannes Georgius Hasenöhrl . – În Haller, numele autorului apare în forma Hasenoehrl . – În afara lucrărilor descrise în prezentul catalog, a mai publicat De abortu ejusque observatione (Vindobonae, 1756) 
. – Prima ediţie a lucrării descrise, a apărut la Viena, în 1760 . – Marca tipografică (pagina de titlu).

Legat (2) cu nr. 229, 487, 330.

C.S. XVIII II 35

229
HASENÖHRL, Johann Georg. Historia medica trium morborum qui anno 1760 frequentissime in nosocomio mihi occurebant. Cui adjecta est nobilium observationum anatomicarum decas . – Vindobonae : typis Joannis Thomae Trattnern, 1763 . – [8] f., 110 p. ; 8°(21 cm)

Prima ediţie a lucrării a apărut la Viena, în 1761 . – Marca tipografică (pagina de titlu) 
. – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4 9.

Legat (1) cu nr. 228, 487, 330.

C.S. XVIII II 35
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HAUSEN, Christian August. Novi profectus in historia electricitatis, post obitum auctoris, praematuro fato nuper extincti, ex m[anu]s[crip]to eius editi. Accessit Henrici de Sanden Dissertatio de succino, electricorum principe, quam edidit et de vita Hausenii praefatus est Io[hannes] Christoph[orus] Gottsched[us] . – Lipsiae : apud Theodorum Schwan, 1746 . – [8]f., 128p. : il. [1] f.pl. ; 8°(18 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu, dedicaţii, prefaţa editorului . – f. [1]‑[6].

Index propositionum Hausenianarum . – f. [7]‑[8].

Iohannis Christophori Gottschedi Commentatio de vita et scriptis auctoris . – p. 1‑16.

C.A.Hausenii Novi profectus in historia electricitatis . – p. 17‑64.

Henrici de Sanden Dissertatio de succino . – p. 65‑128.

Christian August Hausen (1693‑1743), profesor de matematică, membru al Academiei din Leipzig, membru al Societăţii Regale de Ştiinţe din Prusia . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Christianus Augustus Hausenius . – Johann Christoph Gottsched (sec. XVIII), profesor de filozofie la Academia din Leipzig . – Hendrik Van Sanden (sec. XVIII), doctor în medicină şi profesor de ştiinţe ale naturii la Academia Regiomontana din Königsberg. A mai publicat De Antlia pneumatica (Regiomonti, 1705) 
. – Planşa cuprinde o gravură semnată Schönemann sc[ulpsit], reprezentând o experienţă de fizică (producerea electricităţii) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 9.

Legat (1) cu nr. 277, 99.

C.S. XVIII I 40
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HAUSMANN, Johann Stephan. Ernestus Godofredus Baldinger ...Ioannis Stephani Hausmanni Disputationem inauguralem De morbis Venereis larvatis ad d[iem] XVI. Mart[ii] MDCCLXXVIII. indicit. Praefatio gonorrhoeae ab amore meretricis virus Venereum defendit . – Gottingae : litteris Joh[annis] Christ[iani] Dieterich, [1778] . – 12 p. ; 4°(21 cm).

Johann Stephan Hausmann (1755‑?), doctor în medicină, originar din Brunswick . – Ernst Gottfried Baldinger (vezi nr. 33), decan al Facultăţii de Medicină din Göttingen la data susţinerii tezei de doctorat de către autor . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 91, 165, 155, 30, 182, 48, 44, 227, 20, 382, 204, 314, 573, 583, 584.
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‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (8) cu nr. 269, 215, 214, 331, 584, 348, 299, 198, 190, 104, 60, 405, 465, 290, 298, 349, 300.

C.S. XVIII II 73

233
HAUSMANN, Solomon Gerhard. Johannis Theodori Schenckii De sero sanguinis, et vete​rum et recentiorum scriptis, historia, certis capitibus comprehensa adque disputan​dum, eodem praeside publice proposita per … in acroaterio medicorum ad Calend[as] Maj[i] . – Jenae : typis Johannis Nisii, 1655 . – 63 p. ; 4°(20 cm).

Solomon Gerhard Hausmann (sec. XVII), doctor în medicină, originar din Altenburg 
. – Johann Theodor Schenck (sec. XVII), erudit, elenist remarcabil, profesor public la Jena, medicul oraşului Freiburg im Breisgau, autorul lucrării De sero sanguinis historia (Jenae, 1655) . – Haller menţionează numeroase lucrări publicate de J.Th.Schenck, între 1654 şi 1671 . – Menţiunea: "eodem praeside" se referă, probabil, la Werner Rolfinck, care prezidase şi disertaţiile descrise la nr. 340, publicate tot la Jena, la acelaşi tipograf, cu doi ani mai înainte, legate în acelaşi volum.

Legat (3) cu nr. 340, 428.

C.S. XVII II 14
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HEBENSTREIT, Ernst Benjamin Gottlieb. Lehrsätze der medicinischen Polizey​wissen​schaft . – Leipzig : im Verlage der Dykischen Buchhandlung, 1791 . – [1] f., XVI, 262 p. ; 8°(20 cm).

Ernst Benjamin Gottlieb Hebenstreit (1734‑1803), profesor la Facultatea de Medicină din Leipzig . – Pagina de titlu fals oferă informaţii suplimentare: Lehrsätze der medicinischen Polizeywissenschaft mit eingestreuten literarischen Anmerkungen. Zum Gebrauch acade​mischer Vorlegung entworfen (f. [1]r) . – Cuprinde şi versuri în limba greacă din "Orpheus. Hymn. in Hygeam. v. 3‑6" (f. [1]v) . – Vinietă, gravură nesemnată, reprezentând‑o pe Hygieia, zeiţa sănătăţii în mitologia greacă (pagina de titlu) . – Legătură: carton, cotor şi colţuri piele, cotor casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri imprimate cu motive florale 
. – Super ex‑libris: monograma S.W. (imprimată cu litere aurite, pe cotorul volumului) 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 4, 9.

C.S. XVIII II 112

HEBENSTREIT, Johann Ernst. Ad anatomen cadaveris foeminini de vasis sanguiferis oculi disserens philiatros convocat

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 5]).

HEBENSTREIT, Johann Ernst. Ad anatomen cadaveris foeminini eos quorum interest convocat et de arteriarum corporis humani confinis disserit

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 3]).

HEBENSTREIT, Johann Ernst. Anatomen publicam cadaveris foeminini de vaginis vasorum

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 2]).

HEBENSTREIT, Johann Ernst. De Mediastino postico

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 25]).

HEBENSTREIT, Johann Ernst. De venis communicantibus disserens anatomen publicam cadaveris foeminei indicit

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 4]).

HEBENSTREIT, Johann Ernst. De vermibus anatomicorum administris

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/II 11]).

HEBENSTREIT, Johann Ernst. Programma de fluxu arteriarum

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 23]).

HECQUET, [Philippe]. Epistola ... ad D.D.** de Ruyschiano uteri musculo

vezi RUYSCH, Frederik. Opera omnia ... nr. 430 ([IV 7]).

HEINRICH, Johann. Epistola Anatomica Problematica Octava ... ad Fredericum Ruyschium ... de Structura Nasi Cartilaginea, vasis sanguiferis Arteriosis membranae et Cavitatis Tympani et ossiculorum auditus eorumque periostio

vezi RUYSCH, Frederik. Opera omnia ... nr. 430 ([II 8]).

HEINS, Anton. De capitonibus laborioso partu nascentibus

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 14]).

235
HEISTER, Lorenz. Chirurgie in welcher alles was zur Wund‑Artzney gehöret, nach der neuesten besten Art gründlich abgehandelt und in vielen Kupffer‑Tafeln die neu-erfun​dene und dienlichste Instrumenten. Nebst den bequemsten Handgriffen der Chirurgischen Operationen und Bandagen deutlich vorgestellet werden . – Zweite Auflage viel vermehrt und verbessert . – Nürenberg : bey Johann Hoffmanns seel. Erben, gedruckt bey Lorentz Bieling, 1724 . – [7] f., 856 p., [12] f. : il. XXVI f. pl. ; 4°(21 cm).

Lorenz Heister (1683‑1758), originar din Nürnberg, profesor de medicină, chirurgie şi botanică la Helmstedt. A fost unul dintre chirurgii cei mai remarcabili ai vremii sale. Îşi datorează celebritatea în special lucrării Chirurgie, tratat chirurgical sistematic. În această lucrare a înglobat şi ginecologia, care nu devenise încă o specialitate independentă. A creat noi instrumente chirurgicale, printre care un instrument destinat amputării sânilor afectaţi de cancer, cu ajutorul căruia a realizat câteva operaţii reuşite. Fiind preocupat de deformările piciorului şi de deviaţiile coloanei vertebrale, a conceput un corset în cruce, care îi poartă numele (Heisters Kreuz) . – Prima ediţie a lucrării a apărut la Nürnberg, în 1718 . – Ulterior, lucrarea a apărut în numeroase ediţii germane, ca şi în traduceri, în limbile latină , engleză, spaniolă, franceză, italiană, olandeză . – În 1790, a fost tradusă şi în limba japoneză, cu titlul Yôi‑shinsho, "Noua carte de chirurgie" . – Planşele cuprind gravuri nesemnate, reprezentând operaţii, instrumente chirurgicale, bandaje etc., lipsite de valoare artistică, dar deosebit de importante sub aspect documentar . – Frontispiciul (11 x 4,2 cm) cuprinde o gravură nesemnată, înfăţişând o corabie cu pânze, într‑un medalion central, înconjurat de motive vegetale (p. 1) . – Letrină cu ornamente tipografice (p. 1) . – Register [Index] (f. [1]‑[12]) 
. – Incomplet, lipsesc planşele III, XIII, XIX, XXII şi XXIII, planşa VI desprinsă din legătură, legătura ruptă la cotor . – Legătură: carton . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVIII II 44
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HEISTER, Lorenz. Chirurgie, in welcher aller, was zur Wundartzney gehöret, nach der neuesten und besten Art, gründlich abgehandelt, und in acht und dreytzig Kupfertafeln die neuerfundene und dienlichste Instrumente. Nebst den bequemsten Handgriffen der chirur​gischen Operationen und Bandagen deutlich vorgestellet werden . – Neue viel vermehrte und verbesserte Auflage . – Nürenberg : bey Gabriel Nicolaus Raspe, 1763 
. – [7] f., 1078 p., [12] f. : il. XXXVIII f. pl. ; 4°(21 cm).

Portretul autorului, gravură nesemnată, cu legenda "D[ominus] Laur[entius] Heister // Medicinae Chir[urgiae] et Botanices // Prof[essor] Publ[icus] Helmstad[ii]", acelaşi portret ca la nr. 237, dar încadrat de motive vegetale şi nesemnat . – Planşele cuprind gravuri nesemnate, reprezentând operaţii, instrumente chirurgicale, bandaje etc., lipsite de valoare artistică, dar importante sub aspect documentar . – Register [Index] (f. [1]‑[12]) . – Tipar negru şi roşu (pagina de titlu) . – Legătură: carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII II 13

237
HEISTER, Lorenz. Chirurgie in welcher alles, was zur Wund‑Artzney gehöret, nach der neuesten besten Art gründlich abgehandelt, und in acht und dreyssig Kupfertafeln die neuerfundene und dienlichste Instrumente. Nebst den bequemsten Handgriffen der chirur​gischen Operationen und Bandagen deutlich vorgestellet werden . – Neue viel vermehrte und verbesserte Auflage . – Nürenberg : bey Gabriel Nicolaus Raspe, 1773 
. – [8] f., 1078p., [12] f. : il. XXXVIII f. pl. ; 4°(22 cm)

Portretul autorului, gravură semnată I. M. Bernigeroth sc[ulpsit] 1742, cu legenda: "D[ominus] Laur[entius] Heister // Med[icinae] Chir[urgiae] et Botanices // Prof[essor] Publ[icus] Helmstad[ii]" . – Cuprinde două prefeţe, intitulate Vorrede bey der ersten Edition welche 1718 in Altorf herausgegeben (f. [1]‑[3]) şi Vorrede zu der vierten Auflage, datat Helmstädt 19. Sept. 1742 (f. [4]‑[8]) . – Planşele cuprind gravuri nesemnate, reprezentând operaţii, instrumente chirurgicale, bandaje etc., lipsite de valoare artistică, dar importante sub aspect documentar . – Index (f. [1]‑[12]) . – Uzură, atac fungic, legătura desprinsă la cotor . – Însemnări mss.: două reţete medicale (forzaţul de la sfârşitul volumului, limba latină, cerneală neagră) . – Legătură: carton, cotor piele . – Ex‑libris autograf: "Dr.O. Hänich Czernowitz 1922" . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1964.

C.S. XVIII II 45
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HEISTER, Lorenz. Institutions de chirurgie, où l'on traite dans un order claire et nouveau de tout ce qui a rapport à cet art, ouvrage de près de quarante ans orné d'un grand nombre de figures en taille‑douce. Traduit du latin, avec un tableau des principales découvertes dont la chirurgie s'est enrichie depuis la dernière édition de l'auteur en 1750, jusqu'à l'année 1770, inclusivement, par M. Paul . – T.I‑II . – Paris : chez P. Fr. Didot le Jeune, 1771 . – 2 vol. ; 4°(26 cm).

[Vol.1] T.I . – 16, XLII, 627 p., [3] f. : il. XVIII f. pl.

[Vol.2] T.II . – 639 p., [18] f. : il. [12] f. pl. (XIX‑XXX).

F.Paul (sec. XVIII), medic francez, membru corespondent al Societăţii Regale de Ştiinţe din Montpellier şi membru asociat al Academiei de Ştiinţe din Marsilia, traducătorul lucrării 
. – Tabloul principalelor descoperiri în domeniul chirurgiei (1750‑1770), realizat tot de medicul F.Paul . – Titlul original al lucrării traduse este Institutiones chirurgicae (vezi nr. 240) . – Prima ediţie a traducerii franceze a apărut la Avignon, în 1770 . – Exemplarul descris ar putea face parte din cea de a doua ediţie franceză . – Marca tipografică, gravură semnată Beugnet inv[enit] 1769 (T. I‑II, paginile de titlu) . – Cuprinde şi Bibliothèque de Chirurgie (T.I, p. I‑XLII) . – Planşele cuprind gravuri semnate Faure sculpsit (semnătura pe pl. XXX) . – Frontispicii (22 x 8 cm) cuprinzând gravuri nesemnate (T.I şi II, p. 1) . – Legătură: carton, cotor şi colţuri piele, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII III 7
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HEISTER, Lorenz. Trattato della cataratta, del glaucoma, e dell'amaurosi. Aggiungonsi due trattati contenenti le sue Apologie contro il sig[nore] Woolhouse, e il Giornale Francese de Letterati, con un indice generale, e interessante sopra il suddeto argomento. Ora nuovamente dal Latino in Italiano tradotta . – T.III . – Venezia : presso Francesco Pitteri, 1770 . – 286 p. : il. II f. pl. ; 8°(25 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu, dedicaţii . – p. 1‑4.

Disertazione chirurgica sopra la cataratta . – p. 5‑174.

Difese del signor dottor Lorenzo Heistero intorno la cataratta, glaucoma, ed amaurosi, contro il Giornale de Letterati di Parigi, e dell'oculista Mr. Woolhouse . – p. 175‑248.

Biblioteca chirurgica, ovvero gli scrittori di chirurgia, de'quali si è servito Heistero . – p. 249‑286.

Indice generale . – p. 277‑286.

Titlul original al lucrării traduse este Tractatus de cataracta, glaucomate et amaurosi (Altdorf, 1713; ediţia a doua, revizuită, Altdorf, 1721) . – În ediţia italiană a fost inclusă şi traducerea lucrării Apologia et uberior illustratio systematis sui de cataracta contra Woolhousii cavillationes et objectiones itemque parisiensis eruditorum diarii iniquam censuram (Altdorf, 1717) . – John Thomas Woolhouse (cca 1650‑1730), oftalmolog englez, primul care a făcut legătura între semnele incipiente ale glaucomului cronic şi hipertensiunea oculară, pe care o stabilea prin palpare digitală . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Planşele cuprind gravuri nesemnate . – Biblioteca chirurgica constituie bibliografia lucrării . – Incomplet, lipsesc T.I şi II . – Legătură: pergament . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVIII III 19

240
HEISTER, Lorenz. Institutiones chirurgicae, in quibus quicquid ad rem chirurgicam pertinet optima et novissima ratione pertractatur, atque in tabulis multis aeneis praestantissima ac maxime necessaria instrumenta, itemque artificia, sive encheirises praecipuae et vincturae chirurgicae repraesentantur. Opus triginta annorum, quod in hac novissima editione Neapolitana Dissertationibus cum auctoris, tum aliorum selectis ad rem chirurgicam spectantibus auctum atque mendis typographicis, quibus Veneta scatebat quam diligentissime expurgatum prodit in lucem . – T.I‑IV . – Neapoli : expensis Antonii Cervone, apud Josephum Raymundum, et Dominicum Viventium, 1749 . – 4 vol. ; 4°(25 cm).

Cuprinde:

[Vol.1] T.I . – [10] f., 296 p. : il. [11] f. pl.

[Vol.2] T.II . – 264 p. : il. [6] f. pl.

[Vol.3] T.III . – 298 p., [1] f.

[Vol.4] T.IV . – 306 p., [1] f. : il. [5] f. pl.

Winnett Orr, 241 . – Prima ediţie a lucrării a apărut la Amsterdam, în 1739, 2 vol. in 4° 
. – Heister a fost primul chirurg care a introdus termenul "traheotomie" . – Marca tipografică (T. I-IV, paginile de titlu) . – Tipar negru şi roşu (T.I, pagina de titlu) . – Index (T.IV, p. 266‑306) . – Planşele cuprind gravuri semnate Fran[cesco] Sesone sculp[sit] . – Ad Bibliopegum (T.IV, f. [1]) menţionează 39 pl. distribuite astfel: T.I, 11 pl. (I‑X + 1 pl.), T.II, 10 pl. (XI‑XX), T.III, 12 pl. (XXI‑XXXII), T.IV, 6 pl. (XXXIII‑XXXVIII) . – Incomplet, lipsesc 17 pl. . – Cuprinde şi Bohn, Johann. De renunciatione vulnerum seu vulnerum lethalium examen. Justa ultimam editionem Lipsiensem (T.IV, p.93‑265) . – Johann Bohn (1640‑1718), medic şi profesor de chimie la Leipzig, prieten cu celebrul medic italian Marcello Malpighi (vezi nr. 327) . – Pe pagina de titlu a lucrării, numele autorului apare în forma latinizată Johannes Bohnius . – Lucrarea De renunciatione vulnerum a apărut pentru prima dată la Leipzig, în 1689, au urmat alte ediţii la Amsterdam şi Leipzig (Haller, Bibl. Anat., vol.I, p. 497) . – Legătură: pergament . – Ex‑libris autograf: "Ioannou Hagi Nikou" (pagina de titlu a T.I‑IV, caractere greceşti, cerneală neagră) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 9.

C.S. XVIII III 21

HENRICI, Heinrich et MESSER, Johann Friedrich. De cholera morbo

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXXVI).

HENRICI, Heinrich et NOTTNAGEL, Georg Ludwig. De abscessu mesenterii et musculorum abdominis plane singulari

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (C).

HENRICI, Robert Stephan. Descriptio omenti anatomicum cum icone nova

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/I 14]).

HENSING, Friedrich Wilhelm. De peritonaeo

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 11]).

HENSING, Friedrich Wilhelm. Observationes anatomicae de apophysibus ossium corporis humani

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 13]).

HENSING, Friedrich Wilhelm. Observationes binas anatomicas De Omento atque intestino colo exhibet et ad anatomen cadaveris foeminini

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 13]).

HERISSANT, François David. Quaestio medica An ab impulsu sanguinis in arteriam pulmonalem, inspiratio spontanea

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 27]).

HERMANN, Franz Seraphicus. Dissertatio de vera natura cuticulae, ejusque regeneratione juxta sensum clar[issimi] Klinkosch[ii] ... 

vezi [Dissertationes XIX] nr. 151 (no. XIX).

[HERMES TRISMEGISTUS]. La Table d'Émeraude de Hermes Trismegiste, avec les commentaires de Hortulain

vezi [SALMON, Guillaume]. Bibliothèque des philosophes [chimiques] ... nr. 440 (I).

241
HERODOTUS. Historiae lib[ri] IX, et de vita Homeri libellus. Illi ex interpretatione Laur[entii] Vallae adscripta, hic ex interpret[atione] Co[n]radi Heresbachii, utraque ab Henr[ico] Stephano recognita. Ex Ctesia excerptae historiae. Icones quarunda[m] memorabiliu[m] structuraru[m]. Apologia Henr[ici] Stephani pro Herodoto . – [Genevae] : excudebat Henricus Stephanus, 1566 . – [16] f., 256 p., 12 p., [12] f. : il. [4] f. pl. ; 2°(35 cm).

Herodot (cca. 484‑426 sau 424 î.Hr.), istoric, geograf şi călător grec, supranumit "părintele istoriei" . – Lorenzo Valla (1405‑1457), filolog şi istoriograf italian . – Konrad Heresbach (1496‑1576), erudit german. Elenist remarcabil, a editat Grammatica graeca a lui Theodor Gaza (1523), operele lui Strabon (1523), Herodot (1526) şi Tucidide (1527) . – Henri Estienne, Henricus Stephanus în forma latinizată a numelui (1531‑1598), elenist şi lexicograf francez de mare valoare, editor şi tipograf remarcabil . – Ctesias (sec. V î.Hr.), istoric grec, medicul regelui persan Artaxerxes II. Este autorul unor lucrări despre Persia şi India 
. – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării . – Graesse, vol. III, p. 256 menţionează numai ediţia a doua, din 1592 . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Index (f. [2]‑[12]) . – Pe alocuri, text încadrat de comentariu, alfabet grec şi latin . – Marginalia (passim) . – Planşele, cuprinzând xilogravuri nesemnate, sunt intitulate: [1] "Description de Babylon [sic] selon Hérodote, avec quelques additions de Diodore Sicilien" (cu legendă în limba greacă pe 3 col.), [2] "Description du pont de Babylone, Description du chasteau de Semiramis" (cu legendă pe 3 col.), [3] "Description des jardins de Semiramis appelez les jardins souspendus [sic]" (cu legendă pe 2 col.), [4] "Description de ceste tour de Babylon [sic]" . – Iniţiale ornate (tipar) . – Legătură: carton, cotor şi colţuri piele, cotor casetat, cu şase nervuri profilate şi ornamente aurite, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu 
. – Ex‑libris autograf: "Georgii Iokody" (forzaţ, cerneală neagră) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1957.
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HERZ, Simon. Observationes de febribus nervosis . – Berolini : sumtibus Sigismundi Friderici Hessii, 1789 . – IV p., [1] f. albă, 164 p., [2] f. ; 8°(18 cm).

Pe pagina de titlu, prenumele autorului prescurtat (Sim.).

Legat (3) cu nr. 118, 545, 372.

C.S. XVIII I 42
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HEULE, Bartholomaeus. Dissertatio medica inauguralis de muco et morbis a muco oriundis, quam, annuente summo numine, ex auctoritate rectoris magnifici Joannis van Voorst pro gradu doctoratus sollenni eruditorum examini submittit ad diem XXI. Octobris 1790 . – Lugduni Batavorum : apud A. et J.Honkoop et J.Donzi, 1790 . – [3] f., 48 p., [3] f., [1] f. albă ; 4°(25 cm)

Bartholomaeus Heule (sec. XVIII), doctor în medicină, olandez . – Joannes van Voorst (sec. XVIII), profesor de anatomie şi rector al Academiei de Medicină din Leyda.

Legat (2) cu C.S. XIX III 5 şi cu nr. 259, 548.

C.S. XVIII III 62

HILSCHER, Simon Paul. De insigni quodam raucedinis remedio

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XXXVII).

HILSCHER, Simon Paul. Prolusio de unico in homine reperto rene praegrandem continente calculum

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 15]).

HILSCHER, Simon Paul et SCHAVER, Immanuel Friedrich. De febribus malignis in regione Roemhildensi ... MDCCXL... usque MDCCXLI grassatis

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXVI).

HILSCHER, Simon Paul et SCHMIEDEL, Kasimir Christoph. Dissertatio De exulceratione pericardii et cordis exemplo illustrata

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXVIII).

HINGANT, Julien. Quaestio medica ... an actio muscularis a solis spiritibus?

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 18]).

HINTZE, Christian Jakob. Examen anatomicum papillarum cutis tactui inservientium

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/II 1]).
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HIPPOCRATES.    = Magni Hippocratis medicorum omnium facile principis, Opera omnia quae extant. In VIII sectiones ex Erotiani mente distributa. Nunc denuo latina inter​pre​tatione et annotationibus illustrata, Anutio Foësio Mediomatrico medico authore. Adjecta sunt ad VI. sectionem Palladij scholia Graeca in librum  et sua latinitate donata. His praeterea accessere variae in omnes Hippocr[atis] libr[os] lectiones Graecae, ex reconditissimis manuscriptis exemplaribus summa diligentia collectae, antea quidem partim Frobeniano codici, partim vero ipsissimis Galeni commentariis … Huic novissi​mae omniumque emendatissimae editioni accesserunt Hippocratis libri de medicamentis purgantibus cum commentariis Ioannis Heurnii et de structura hominis. Item Erotiani et dictionum Herodoti lexica cum Galeni Glossarum Hippocratis expli​ca​tio​ne, et denique gemino Indice eorum qui in Hippocratis scripta commentati sunt, vel eum quavis alia ratione illustrarunt Cum indice quadruplici longe amplissimo et utilissimo . – Genevae : typis et sumptibus Samuelis Chouët, 1657 . – [24] f., 933+ p. ; 2°(40 cm).

Graesse, vol.III, p. 281 . – Roma, 8785 . – Hipocrat din Kos (cca 460‑cca 377 î.Hr.), medic şi filozof grec, supranumit "părintele medicinii", este cel mai strălucit reprezentant al şcolii medicale din Kos. Descendent al unei familii de medici, preot al lui Asclepios (în insula Kos există şi în prezent ruinele templului lui Asclepios), Hipocrat şi‑a practicat arta în epoca lui Pericle, călătorind din oraş în oraş, în Grecia şi în afara ei. În cele cca 60 de tratate medicale considerate ca aparţinându‑i (alcătuind "Corpusul hipocratic"), frapează precizia observa​ţiilor, rigoarea metodei, fermitatea gândirii, grija pentru detaliile semnificative. Omul este privit în toate dimensiunile sale, natura este extinsă până la constelaţii (macrocosmos), raporturile dintre om şi această lume imensă sunt concrete şi continue, astfel medicina hipocratică, în ciuda vechimii ei, rămâne vie, deschisă spre viitor. Promotor al doctrinei umoraliste, care susţine că procesele normale sau patologice din corpul omenesc se desfăşoară prin conlucrarea sau prin conflictul dintre anumite lichide organice fundamentale (umori). Această doctrină a avut o largă răspândire în medicina europeană, până în sec. XVII‑XVIII . – Opera lui Hipocrat a cunoscut o răspândire fără egal, influenţa acesteia asupra medicinii europene a fost enormă şi a durat secole la rând . – Unii cercetători consideră că Jurământul lui Hipocrat, care cuprinde reguli de etică profesională recunoscute de corpul medical de‑a lungul a peste două milenii, ar fi fost redactat după moartea ilustrului medic, în spiritul concepţiilor şi eticii acestuia . – Până la sfârşitul sec. XVI au apărut numeroase ediţii ale operelor hipocratice, însoţite sau nu de comentarii . – Anuce Foës (1534‑1595), Anutius Foësius în forma latinizată a numelui, medic din Metz, traducătorul şi editorul celei mai celebre ediţii a operelor lui Hipocrat . – Prin numeroasele note adăugate la fiecare tratat, prin corecţiile făcute în urma comparării celor mai bune manuscrise hipocratice care ne‑au parvenit, prin critica savantă a textului, ediţia Foës, rod a 40 de ani de muncă asiduă, rămâne un monument de incomparabilă erudiţie . – Această ediţie a apărut pentru prima dată la Frankfurt (Francofurti : apud haeredes Andreae Wecheli, 1595) . – În ediţia realizată de Anuce Foës se află publicat, pentru prima dată, tratatul Peri pharmakon în limba greacă şi în limba latină, cu comentariul lui Johann Heurnius, profesor la Leyda, tratatul De structura hominis, numai în limba latină şi glosarele lui Erotian, Galenus şi Herodot, în limbile greacă şi latină. La acestea se adaugă Oeconomia Hippocratica, operă a lui Anuce Foës, care fusese tipărită pentru prima dată la Frankfurt, în 1588, in 2° . – Palladios, medic grec din Alexandria (sfârşitul sec. IV‑începutul sec. V). De la el ne‑a parvenit un tratat despre febre şi două comentarii la cărţile lui Hipocrat despre epidemii şi despre fracturi 
. – Ediţie bilingvă, greacă‑latină . – Text paralel, pe 2 col. . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Portretul lui Hipocrat, gravură semnată P.Aubrius sculpsit (f. [1]v) . – Incomplet. Din "Omnium sectionum Hippocratis operum contenta" (f. [24]) reiese că volumul cuprinde VIII secţiuni, având peste 1300 p. Exemplarul descris se întrerupe la pagina 933, la sfârşitul secţiunii a VI‑a . – Legătură: piele . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1957.
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HIPPOCRATES. Hippocratous Coi Asclepiadae gentis sacrae coryphaei Viginti duo com​mentarii tabulis illustrati, Graecus contextus ex doctiss[imis] v[etustissimis] codicibus emen​datus. Latina versio Iani Cornarij innumeris locis correcta. Sententiae insignes per locos communes methodice digestae Theod[oro] Zvingeri Bas[iliense] studio et conatu . – Basileae : Episcopiorum opera atque impensa, 157[9] . – [14] f., 594 p., [56]+ f. ; 2°(31 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.I, p. 17 . – Ianus Hagenbut, Cornarius în forma latinizată a numelui (1500‑1558), profesor de medicină la Zwichau, Marburg şi Jena. Pe lângă lucrările originale de medicină, are marele merit de a fi dat  traduceri remarcabile  din Hipocrat, Galenus, Paul din Egina, Dioscorides etc. . – Theodor Zwinger senior (1533‑1588), originar din Basel, medic şi elenist remarcabil, comentator şi editor ştiinţific al operelor lui Hipocrat şi Galenus . – Ediţie bilingvă, cu text paralel, în limbile greacă şi latină . – Text pe 2 col. . – În Commentariorum Hippocratis tabulis illustratorum elenchus (f. [14]v) sunt menţionate 22 de titluri (în limbile greacă şi latină) ale lucrărilor lui Hipocrat, cuprinse în această ediţie şi anume (vom menţiona numai traducerea în limba latină): De arte; De veteri medicina; Lex; Iusiurandum; De medico; De elegantia; Praeceptiones; De carnibus, seu potius, de principiis; De genitura; De natura pueri; De septimestri; De octimestri; De aetate; De natura humana; De aëre, aquis, locis; De flatibus; De alimento; De locis in homine; De glandulis; De diaeta libri tres; De insomniis; De humidorum usu . – Fiecare lucrare este urmată de comentarii, în formă schematizată, în limba latină . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Index (f.[1]‑[11]) . – Hippocrateae sententiae ex viginti duob[us] commentariis (f.[12]‑[56]) . – La începutul fiecărei lucrări, iniţială ornată (tipar), la fiecare coloană . – Incomplet, lipseşte sfârşitul lucrării . – Atac fungic, hârtia fragilizată. Pagina de titlu fiind ruptă în mai multe locuri, ultima cifră de la anul publicării, [9], a fost completată din Haller . – Fără legătură 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 5, 9.

C.S. XVI V 10
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HIPPOCRATES.  = Traité d'Hippocrate des airs, des eaux et des lieux. Traduction nouvelle, avec le text grec collationné sur deux manuscrits, des notes critiques, historiques et médicales, un discours préliminaire, un tableau comparatif des vents anciens et modernes, une carte géographique, et les index nécessaires par Coray . – T.II . – A Paris : de l'Imprimerie de Baudelot et Eberhart, l'an IX (1800) . – [2] f., 484 p. ; 8°(20 cm).

Cuprinde:

Notes sur le Traité d'Hippocrates des aires, des eaux et des lieux . – p. 1‑406.

Table synoptique du Traité . – p. 407‑416.

Table des matières . – p. 417‑472.

Index des mots ou des phrases les plus remarquables . – p. 473‑480.

Liste des auteurs expliqués ou corrigés . – p. 481‑482.

Errata . – p. 483‑484.

Addition à la page CLXVII du Discours préliminaire . – p. 484.

Graesse, vol.III, p. 282 . – Hipocrat a contribuit la fundamentarea metodologică a medicinii raţionale, insistând asupra rolului pe care îl au factorii fizici (mediul geografic, conjunctura meteorologică, regimul alimentar etc.) în apariţia bolilor . – Traducătorul şi editorul ştiinţific Diamant Coray sau Koraïs (1748‑1833), savant, filolog şi patriot grec, a studiat medicina la Montpellier şi, cunoscând limbile olandeză, franceză, germană, latină şi engleză, a desfăşurat o intensă activitate de traducător. Elenist remarcabil, a tradus şi a editat părţi din operele lui Strabon, Teofrast şi Hipocrat . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării 
. – Pe pagina de titlu, data publicării apare sub forma: "l'an IX (1800)", ceea ce înseamnă că lucrarea a fost publicată între “1er vendémiaire” [23 septembrie] 1800 şi sfârşitul lunii “nivôse” [20 ianuarie] 1801 . – Ediţie bilingvă, greacă‑franceză . – Textul de la p. 484 aduce o completare paginii CLXVII din T.I . – Incomplet, lipseşte T.I . – Legătură: carton, cotor piele . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 9.

C.S. XVIII II 51
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‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Deşi pe pagina de titlu a volumului figurează menţiunea: "Tome premier", conţinutul volumului este identic cu al celui descris la nr. 246 (T.II). Cu ocazia legării, pagina de titlu a T.I a fost ataşată, din greşeală, textului de la T.II . – Ultimele trei caiete au hârtia perforată de galerii de insecte. Ultimele 4 f. au fost consolidate, în partea de jos, cu ştraifuri de hârtie 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 9.

C.S. XVIII II 51 (dublet)

Hippocrates Chimicus

vezi TACHENIUS, Otto. Hippocrates chimicus, ... nr. 512.
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[HIPPOCRATES]. Iacobi Hollerii in Aphorismos Hippocratis commentarii septem recens per Ioan[nem] Liebautium in lucem editi eiusdemque scholiis doctissimis illustrati 
. – Genevae : apud Petrum et Iacobum Chouët, 1620 . – [8], 473, [14] f., [2] f. albe ; 8°(18 cm).

Graesse, vol.III, p. 283 (la Hippocrates) . – Aforismele îi aparţin, fără nici un dubiu, lui Hipocrat. Ele sunt un rezumat al doctrinei şcolii medicale din Kos . – Jacques Houllier, Iacobus Hollerius, în forma latinizată a numelui (1510‑1562), medic parizian, elev al profesorului Louis Duret (vezi nota de la nr. 127). Ca şi maestrul său, Houllier a publicat comentarii, devenite celebre, asupra Aforismelor lui Hipocrat . – Jean Liébaut, Ioannes Liebautius, în forma latinizată a numelui (1558‑1649), medic parizian . – Prima ediţie a comentariilor lui Jacques Houllier a apărut la Paris, în 1579 . – A doua ediţie, îmbogăţită cu notele lui Jean Liébaut, a apărut tot la Paris, în 1582 . – Ediţia tipărită la Geneva, în 1620, este o reimprimare a ediţiei din 1582, menţinând şi dedicaţia editorului, datată 1582, către Marc Miron (vezi nota de la nr. 123) . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Index (f. [1]‑[14]) . – Legătura uzată, desprinsă la cotor, o porţiune din pagina de titlu tăiată, astfel încât marca tipografică a fost afectată . – Legătură: pergament, cotor cu trei nervuri profilate . – Ex‑libris parafă: "Ad. Dallas, D. M." (versoul paginii de titlu) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1961.

C.S. XVII I 4
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[HIPPOCRATES]. Hieronymi Mercurialis in omnes Hippocratis Aphorismorum libros praelectiones Patavinae. In quibus innumeri pene ipsius Hippocr[atis] obscuriores loci, ac sententiae elucidantur problemataque permulta obstrusiora facili methodo enodantur. Opus varia doctrina refertum, philosophis, medicis, ac studiosis omnibus usui, ac iucundum futurum. Indice rerum, ac verborum, ditissimo ornatum. Nunc primum a Maximiliano ipsius auctoris filio publici iuris factum . – Bononiae : apud Hieronymum Tamburinum, 1619 . – [4] f., 830 p., [13] f. ; 4°(33 cm).

Culegere de note pentru cursurile ţinute de profesorul Girolamo Mercuriale (vezi nr. 336) la Universitatea din Padova. În ciuda prolixităţii, lucrarea are, totuşi, unele observaţii şi comentarii interesante . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării, îngrijită de Maximiliano Mercuriale, fiul autorului, şi publicată la 16 ani de la moartea părintelui său . – Tipar negru şi roşu (pagina de titlu) . – Index (f. [2]‑[13]) . – Errata (f. [1], la sfârşitul volumului) . – Blazonul arhiepiscopului Marcus Sitticus, căruia îi este dedicată lucrarea (pagina de titlu) . – Frontispiciu (18 x 4 cm), cuprinzând o gravură nesemnată (f. [2]) 
. – Legătură: pergament, cotor cu patru nervuri profilate . – Ex‑libris autograf: "Anton Mazani" (foaia de gardă) . – Ex‑libris etichetă: "Librairie Jacques Lechevalier 23, Rue Racine, Paris VI." (versoul copertei din faţă) . – Sigiliu neidentificat, cu text ilizibil (pagina de titlu) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat.

C.S. XVII V 9

[HIPPOCRATES] TOZZI, Luca. În Hippocratis Aphorismos Commentaria pars prima[‑secunda]

vezi TOZZI, Luca. [Opera omnia] nr. 522 (T.II‑III).

HIRSCHFELD, Johann Georg Christian. De uteri scirrho

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXLI).

250
HOFFMANN, Christoph Ludwig. Opuscula latina medici argumenti separatim prius edita nunc vero in unum collecta typis repeti curavit et praefatus est Henricus Chavet 
. – Monasterii Westphal[orum] : apud Frider[icum] Christian[um] Theissing, 1789 
. – XXIV, 344 p. ; 8°(18 cm).

Cuprinde:

Dedicaţie şi prefaţă, semnate Henricus Chavet . – p.I‑XXII.

Conspectus argumenti . – p.XXIII‑XXIV.

I
Dissertatio inauguralis physiologica de auditu quam praeside S.P.Hilschero pro gradu doctoris publico eruditorum examini subiecit auctor Christophorus Ludovicus Hoffmann . – Jenae, 1746 . – p. 1‑60.

II
Dissertatio medica de attrahentium nempe rubefacientium vesicatoriorum fonticulorum et setaceorum actione usu et abusu quam praeside Christophoro Ludovico Hoffmanno ...publico eruditorum examini submisit Carolus Hoffmannus . – Burgo‑Steinfurti, 1759 . – p. 61‑156.

III
Prolusio novam proponens methodum calculum vesicae sine periculo in maribus secandi 
. – Burgo‑Steinfurti, 1760 . – p. 157‑170.

IV
Prolusio qua ostenditur medicos reipublicae eo esse praestantiores, quo, ceteris paribus, plures incolarum quot annis moriuntur . – Burgo‑Steinfurti, 1761 . – p. 171‑176.

V
De artis salutaris certitudine . – p. 177‑192.

VI
Disquisitio, an malae conformationes foetuum, labia leporina, excrescentiae variae, naevique materni a matris imaginatione originem ducant . – p. 193‑208.

VII
De concoctione ciborum in ventriculo humano . – p. 209‑228.

VIII
Dissertatio medica inauguralis inquirens causam perfectae depletionis vasorum maiorum in cadavere detectae quam pro gradu doctoratus eruditorum examini submisit Fridericus Forckenbeck . – Harderovici, 1764 . – p. 229‑242.

IX
Franc[isci] Iacobi descriptio methodi mercurium sublimatum corrosivum totius copiosiusque exhibendi . – Monasterii Westphalorum, 1772, et iterum 1785 . – p. 243‑264.

X
Dissertatio medica inauguralis, demonstrans opium vires fibrarum cordis debilitare, et motum tamen sanguinis augere quam pro gradu doctoratus eruditorum examini submisit Carolus Josephus Wirtensohn die 20. April[is] . – Harderovici, 1775 . – p. 265‑326.

XI
Dissertatio pathologica inauguralis de genesi materiarum febres inflammatorias et lentas excitan​tium quam pro gradu doctoratus eruditorum examini submisit Philippus Adolphus Fries  die 22. Decemb[ris] . – Harderovici, 1779 . – p. 327‑344.

Christoph Ludwig Hoffmann (1721‑1807), medic şi consilier intim al electorului de Mainz, medic în Münster, ulterior în Eltville . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare însoţit numai de iniţialele prenumelui . – Heinrich Chavet, vezi nr. 118 . – Karl Hoffmann (sec. XVIII), doctor în medicină . – Franz Jakob (sec. XVIII), doctor în medicină, din Münster 
. – Karl Josef Wirtensohn (sec. XVIII), membru al Consiliului Medicilor din Münster 
. – Philipp Adolf Fries (sec. XVIII), profesor de anatomie , chirurgie şi obstetrică la Facultatea de Medicină din Münster . – Între p. 306 şi 344 foile au fost legate greşit, dar textul este complet.

Legat (2) cu nr. 119.

C.S. XVIII I 33

HOFFMANN, Daniel et OETINGER, Ferdinand Christoph. De aëre microcosmi factitio

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXXXI).

251
HOFFMANN, Friedrich. Dissertationum physico‑chymicarum trias . – [Venetiis] : [ex typographia Balleoniana], [1740?] . – 52 p. ; 8°(24 cm).

Cuprinde:

Dissertatio I
De generatione salium . – p. 3‑14.

Dissertatio II
De analysi chimico‑medica reguli antimonii medicinalis . – p. 14‑30.

Dissertatio III
De Mercurio et medicamentis mercurialibus selectis . – p. 30‑52.

Friedrich Hoffmann (1660‑1742), medic şi chimist german, profesor la Facultatea de Medicină din Halle, unul dintre cei mai cunoscuţi clinicieni ai sec. XVIII, medicul regelui Frederic I al Prusiei. Creator al sistemului medico‑biologic mecanicist al echilibrului organic (teoria organicistă), a considerat că starea de sănătate sau de boală este determinată de circulaţia sângelui şi de tonusul unor fibre care pun în legătură creierul cu întregul organism. A introdus termenul de "anatomie patologică". Este cel care a pus bazele chineziterapiei în medicina modernă, prin lucrarea Dissertatio de motu optima corporis medicina, în care afirmă: "Influenţa mişcării este atât de puternică, încât aceasta ar trebui să fie plasată înaintea celor mai bune medicamente, atât pentru a preveni, cât şi pentru a vindeca bolile". A introdus în terapie apele minerale, pe care le considera benefice, datorită substanţelor alcaline din compoziţia lor . – Pe pagina de titlu fals, numele autorului apare în forma latinizată Fridericus Hoffmannus . – În afara lucrărilor descrise în prezentul catalog, au mai apărut, postum, Opera physico‑medica, cum duobus supplementis (Genevae, 1740‑1765), 11 t. legate în 6 vol. şi Opera omnia physico‑medica (Genevae, 1748‑1753), 4 t., cu portretul autorului gravat în aramă . – Text pe 2 col. . – Incomplet, lipseşte pagina de titlu. Locul publicării, numele tipografului şi anul publicării au fost aproximate prin comparare cu celelalte lucrări din coligat, în special cu nr. 254.

Legat (2) cu nr. 254, 257.

C.S. XVIII III 35

252
HOFFMANN, Friedrich. Medicinae rationalis systematicae tomi quarti, quo specialis morborum pathologia, et huic superstructa solida therapia cum medendi methodo cautelis clinicis, et morborum enarrationibus adjuncta epicrisi, exhibentur pars quinta doctrinam morborum ac vitiorum externas potissimum partes affligentium perspicua, et demon​stra​tiva methodo tradens . – [T.IV, P. V] . – Venetiis : ex typographia Balleoniana, 1741 
. – [2] f., 180 p. ; 8°(24 cm).

Lucrarea a fost publicată pentru prima dată la Halle, între 1718 şi 1740, în 9 t. . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Text pe 2 col. . – Incomplet. Bibliografia consultată nu menţionează această ediţie, în consecinţă nu deţinem informaţii cu privire la numărul de tomuri şi părţi în care a fost publicată . – Legătură: pergament . – Ex‑libris autograf: "Ioannou Hagi Nikou" (pagina de titlu, caractere greceşti, cerneală neagră) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 253.

C.S. XVIII III 34

253
HOFFMANN, Friedrich. Medicinae rationalis systematicae supplementum de praeci​puis infantum morbis, cui accedit Index rerum praecipuarum in quinque posterio​ribus systematicae tomis occurentium, et vita auctoris a Jo[hanni] Henr[ico] Schultzio con​signata . – Venetiis : ex typographia Balleoniana, 1741 . – 148 p. ; 8°(24 cm).

Johann Heinrich Schultze (1687‑1744), profesor la Facultatea de Medicină din Halle, prieten apropiat, editor şi biograf al profesorului Friedrich Hoffmann . – Commentarius de vita Friderici Hoffmanni (p. 61‑84) . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Text pe 2 col. 
. – Index (p. 85‑148).

Legat (2) cu nr. 252.

C.S. XVIII III 34

HOFFMANN, Friedrich. Medicus politicus

vezi HOFFMANN, Friedrich. Opuscula pathologico‑practica ... nr. 256.

254
HOFFMANN, Friedrich. Observationum physico‑chemicarum selectiorum libri III. in quibus multa curiosa experimenta, et lectissimae virtutis medicamenta exhibentur, ad solidam, et rationalem chymiam stabiliendam praemissi . – Venetiis : ex typographia Balleoniana, 1740 . – [8] f., 292 p. ; 8°(24 cm).

Prima ediţie a apărut la Halle, în 1736 . – Lucrarea cuprinde şi elemente din domeniul alchimiei. Un exemplar din prima ediţie figurează în catalogul unei expoziţii cu lucrări de alchimie (Alkimija, nr. 88) . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Praefatio epistolaris autoris (f. [3]‑[6]) . – Conspectus observationum (f. [7]‑[8]) . – Index (p. 279‑292) . – Text pe 2 col. . – Legătură: pergament . – Ex‑libris autograf: "Ioannou Hagi Nikou" (pagina de titlu, caractere greceşti, cerneală neagră) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 251, 257.

C.S. XVIII III 35

255
HOFFMANN, Friedrich. Opuscula medica varii argumenti seu dissertationes selectiores antea diversis temporibus editae, nunc revisae et auctiores . – Venetiis : ex typographia Balleoniana, 1741 . – [4] f., 311 p. ; 8°(24 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu . – f. [1].

Praefatio . – f. [2]‑[3].

Index opusculorum hujus voluminis . – f. [4].

I 
De ratione universae medicinae praeside*

II
De diaetetica Sacrae Scripturae medicina . – p. 1‑15.

III
De septem legibus*

IV
De diaetae vitio multorum morborum causa . – p. 15‑29.

V
De vini Hungarici excellente natura, virtute, et usu . – p. 29‑41.

VI
De valetudine senum tuenda . – p. 41‑54.

VII
De salutaria ac noxio venaesectionis usu . – p. 54‑72.

VIII
De balsamo Peruviano . – p. 72‑81.

IX
De terebinthina . – p. 82‑89.

X
De millefolio . – p. 90‑98.

XI
De camphorae usu interno securisimo et praestantissimo . – p. 98‑111.

XII
De infusi Veronicae efficacia praeferenda herbae thee . – p. 111‑120.

XIII
De purgantibus minus cognitis et selectioribus . – p. 120‑ 131.

XIV
De cauto et praestantissimo vomitoriorum usu . – p. 131‑148.

XV
De usu et abusu pulverum sternutatoriorum . – p. 148‑160.

XVI
De mirabili sulphuris antimonii fixati efficacia in medicina . – p. 160‑169.

XVII
De specificis antispasmodicis . – p. 169‑179.

XVIII De studiis per regulas diaeteticas facilitandis, et prolonganda literatorum vita
 . – p. 179‑194.

XIX
Exercitatio medico‑chymica de cinnabari antimonii, ejusque eximiis viribus, usu tam secretiori quam vulgarii tam in morbis huc usque cognitis quam incognitis. Adjecta sunt ratiocinia varia sat curiosa . – p. 195‑225.

XX
Fundamenta medicinae ex principiis naturae mechanicis in usum philiatrorum succincte proposita . – p. 226‑299.

Index . – p. 300‑311.

Marca tipografică (pagina de titlu) . – Text pe 2 col. . – În Index opusculorum figurează XX de lucrări, dar la lucrările I şi III (notate de noi cu *) se menţionează că au fost publicate "in volumine Dissertationum physico‑medico‑chymicarum", la poziţiile 23 şi 25, p. 336 şi 375 (volum care nu figurează în colecţiile bibliotecii).

Legat (2) cu nr. 256.

C.S. XVIII III 27

256
HOFFMANN, Friedrich. Opuscula pathologico‑practica seu dissertationes selectiores antea diversis temporibus editae, nunc revisae et auctiores, accedit ejusdem auctoris Medicus politicus. Cum indice rerum praecipuarum . – Venetiis : ex typographia Balleoniana, 1739 . – [2] f., 334 p. ; 8°(24 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu . – f. [1].

Index opusculorum . – f. [2].

     Decas I

I
De aetatis mutatione morborum causa et remedio . – p. 1‑13.

II
De salium morbosorum generatione in corpore humano . – p. 13‑27.

III
De putredinis doctrina ejusque amplissimo in medicina usu . – p. 27‑38.

IV
De usu anatomes in praxi medica . – p. 38‑57.

V
De morbis foetuum in utero materno . – p. 57‑69.

VI
De dentibus, eorum morbis et cura . – p. 69‑87.

VII
De bile medicina et veneno corporis . – p. 87‑104.

VIII
De salubritate febrium . – p. 104‑122.

IX
De situ erecto in morbis periculosis valde noxio . – p. 122‑129.

X
De crisium natura ejusque explicatione rationali . – p. 129‑144.

     Decas II

I
De certo et rationali mortis in morbis praesagio . – p. 144‑157.

II
De duodeno multorum malorum causa . – p. 157‑170.

III
De ignorata uteri structura multorum in medicina errorum fonte . – p. 170‑182.

IV
De morbis certis regionibus et populis propriis . – p. 182‑195.

V
De laesionibus externis, abortivis, venenis ac philtris . – p. 195‑207.

VI
De metallurgia morbifera . – p. 207‑220.

VII
De inflammatione ventriculi frequentissima . – p. 220‑237.

VIII
De morbis hepatis ex anatomia deducendis . – p. 237‑246.

IX
De pulsuum natura genuina differentia et usu in praxi . – p. 247‑259.

X
De generatione mortis in morbis . – p. 259‑271.

Medicus politicus . – p. 271‑323.

Index . – p.324‑334.

Lucrarea Medicus politicus fusese publicată şi independent (Leidae, 1738) . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Text pe 2 col. . – Legătură: pergament . – Ex‑libris autograf: "Ioannou Hagi Nikou" (pagina de titlu, caractere greceşti, cerneală neagră) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 9.

Legat (1) cu nr. 255.

C.S. XVIII III 27

257
HOFFMANN, Friedrich. Opuscula physica varia, tum de aquis mineralibus, denique diaetetica. Ad systema in Medicina rationali traditum exacta, et in hac postrema editione recognita, emendata, et aucta . – Venetiis : ex typographia Balleoniana, 1745 . – [1] f., 667 p. ; 8°(24 cm).

Opuscula physica varii argumenti (p. 1‑258) . – Opuscula de aquis mineralibus earumque salutari virtute (p. 259‑499) . – Opuscula diaetetica (p. 500‑667) . – Greşeli de numerotare a paginilor (p.228 marcată cu 128).

Legat (3) cu nr. 254, 251.

C.S. XVIII III 35

HOFFMANN, Friedrich. Tractatio brevis et luculenta de febribus

vezi LA POTERIE, Pierre de. Opera omnia practica et chymica nr. 294 (p. 581‑605).

258
HOFFMANN, Georg Franz. De vario lichenum usu commentatio . – Sect.I . – Erlangae : impensis Ioh[annis] Iac[obi] Palm[i], 1786 . – 36 p. ; 4°(24 cm).

Georg Franz Hoffmann (sec. XVIII), medic şi botanist german . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Georgius Franciscus Hoffmann[us].

Legat (6) cu C.S. XIX III 3 şi cu nr. 85, 102, 143, 421, 438, 439, 461, 479, 519.

C.S. XVIII III 60

259
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (3) cu C.S. XIX III 5 şi cu nr. 243, 548.

C.S. XVIII III 62

HOFFMANN, Karl. Dissertatio medica de attrahentium nempe rubefacientium vesicatoriorum fonticulorum et setaceorum actione usu et abusu ...

vezi HOFFMANN, Christoph Ludwig. Opuscula latina medici argumenti ... nr. 250 (II).

HOFFMANN, Philipp Daniel. De elasticitatis effectibus in machina humana

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 25]).

HÖRNIGK, Ruttger Gottlieb. De induratione partium praeter naturam

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCVII).

HORST, Johann Otto. Processus cerebri mammilares ex nervorum olfactoriorum numero exemtos

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 38]).

HOULLIER, Jacques. In Aphorismos Hippocratis commentarii septem 

vezi [HIPPOCRATES] Iacobi Hollerii in Aphorismos Hippocratis commentarii septem nr. 248.

HOVIUS, Jakob. Epistola apologetica, in clarissimum virum D. D. Fredericum Ruyschium

Vezi HOVIUS, Jakob. Tractatus de circulari humorum motu in oculis nr. 260.

260
HOVIUS, Jakob. Tractatus de circulari humorum motu in oculis . – Editio nova, tam re, quam figuris a praecedenti in plurimis mutata cui accedit Epistola apologetica, in claris​simum virum D. D. Fredericum Ruyschium . – Lugduni Batavorum : apud Joannem Arn[oldum] Langerak, 1716 . – [10] f., 203 p., [2] f. : il. 7 f. pl. ; 8°(20 cm).

Jakob Hovius (sec. XVII), olandez, doctor în medicină şi în filozofie . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Jacobus Hovius . – Prima ediţie a lucrării a apărut la Utrecht, în 1702 . – Frederik Ruysch, vezi nr. 430 . – Epistola apologetica, in clarissimum virum D. D. Fredericum Ruyschium (p. 167‑203) . – Errata (f. [1]‑[2]r) . – Planşele cuprind gravuri nesemnate, legate la sfârşitul volumului, deşi nota Bibliopege (în limba latină şi olandeză) indică pagina de text la care ar trebui legată fiecare planşă . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4 , 5, 9.

C.S. XVIII II 20

HOYER, Johann Georg. De nocturnis sagarum conventibus (Gissae, 1693)

vezi VALENTINI, Michael Bernhard. Corpus juris medico‑legale ... nr. 535.

261
HUFELAND, Christoph Wilhelm. Patologie zu academischen Vorlesungen . – B.I Pathogenie . – Jena : in der academischen Buchhandlung, 1799 . – [23] f., 408 p. ; 8°(21 cm).

Christoph Wilhelm Hufeland (1762‑1836), profesor de medicină la Jena, ulterior la Berlin, medicul curţii din Weimar, cel mai bun higienist german al epocii sale, medicul şi prietenul scriitorilor Goethe, Herder, Schiller şi Wieland . – Lucrarea sa Enchiridion medicum a fost tradusă în limba japoneză, de medicul Ogata Kôan, sub titlul Byôgaku tsûron, "Tratat de patologie" şi tipărită în 1845, în 13 t., oferind astfel lumii medicale japoneze primul contact cu o lucrare europeană de patologie . – A mai publicat Von der Skrofelkrankheit, eine gekrönte Preisschrift (Wien, 1798), Bemerkungen über die Blattern und verschiedener Kinderkrankheiten (Wien, 1793), Über das Nervenfieber und seine Komplikationen. Gesetze und Einrichtung der Krankenanstalt in Jena. Darstellung der Kräfte und des medizinischen Gebrauchs der salzsauren Schwererde (Wien, 1799) . – Publicând lucrarea Macrobiotik (1796), Hufeland şi‑a dobândit titlul de "părinte al macrobioticii" . – Această lucrare a fost tradusă şi în limba română de medicul Pavel Vasici‑Ungureanu şi tipărită, cu adăugiri şi adaptări personale, în 1844 . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 9.

C.S. XVIII II 34

262
HULME, Nathaniel. Nova, tuta, facilisque methodus curandi calculum, scorbutum, podagram, etc. destruendique vermes in humano corpore nidulantes, variis morborum, hac curatorum, historiis illustrata. Cui adita est methodus extemporanea impraegnandi aquam aliosque liquores aëre fixo persimplicem ingredientium mixturam, absque ullo apparatu, vel complicata machina Latino sermone donata a Joanne Ingenhousz 
. – Lugduni Batavorum : apud Luzac et Van Damme, 1778 . – [6] f., 52 p. ; 8°(21 cm).

Nathaniel Hulme (1732‑1807), membru al Colegiului Regal al Medicilor din Londra, medic la spitalul de geriatrie Charterhouse din Londra. Renumit ca obstetrician şi pediatru, a fost deosebit de apreciat şi pentru cărţile publicate . – Lucrarea sa A treatise on the puerperal fever (London, 1772) este unul dintre primele şi cele mai complete tratate privind febra puerperală . – Titlul original al lucrării traduse este A safe and easy remedy proposed for the relief of the stone and gravel, scurvy, gout etc. (London, 1778) . – Ioannes Ingenhousz (sec. XVIII), consilier şi medic al curţii, membru al Societăţii Regale din Londra şi al Societăţii Olandeze de Filozofie, traducătorul lucrării, din limba engleză, în limba latină.

Legat (3) cu nr. 174, 130, 563, 511.

C.S. XVIII II 64

263
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (3) cu nr. 480, 412, 212, 16.

C.S. XVIII II 66

264
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (5) cu nr. 368, 456, 409, 565.

C.S. XVIII II 76

HUNDERTMARK, Karl Friedrich et TITTMANN, Friedrich Jakob. Osteo‑steatomatis casus rarior

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCVIII).

265
HUNTER, John. Natuurlike historie der tanden van den mensch … = Historia naturalis dentium humanorum in qua eorum structura, usus, formatio, incrementum, ac morbi explicantur atque aeneis figuris illustrantur. Anglice conscripta in linguam latinam et batavam versa a Petro Boddaert . – Hagae : apud J. H. Munnikhuizen et C. Plaat, 1780 
. – XXII, 214 p. : il. XVI f. pl. ; 4°(27 cm).

John Hunter (1728‑1793), adevăratul fondator al patalogiei experimentale şi chirurgicale, unul dintre cei mai mari chirurgi ai tuturor timpurilor. A exercitat o puternică influenţă asupra dezvoltării medicinii engleze, în ansamblu. Obstetrician celebru, a elaborat, printre altele, ligatura sacului anevrismal, salvând vieţile multor bolnavi. Nucleul celebrului Hunterian Museum, din Londra, este constituit din colecţia sa de piese anatomice . – În lucrarea descrisă, autorul se referă şi la transplanturile dentare . – Titlul original al lucrării traduse este The natural history of human teeth explaining their structure, use, formation growth and diseases (London, 1771) . – Tradusă din limba engleză in limbile latină şi olandeză de Pieter Boddaert (sec. XVIII), medic olandez, membru al societăţilor ştiinţifice din Haarlem, Zeelanda etc. . – Prima ediţie a traducerii lui Boddaert a apărut la Dordrecht, în 1773 . – Ediţie bilingvă, olandeză‑latină . – Pagini de titlu paralele, în limbile olandeză şi latină . – Planşele cuprind gravuri reproduse după ediţia engleză, purtând fiecare nota: "Publish'd according to Act of Parliament May 15 1771 by I. Johnson" . – Legătură: pânză de in pe carton, forzaţuri verzi . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9.

C.S. XVIII IV 7

I

IHL, Georg Caspar. De valvula coli

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 19]).

ILSEMANN, Johann Wilhelm. De colica Saturnina metallurgorum disputatio

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXXXVI).

266
Instruction courte mais interessante sur les suites facheuses, auxquelles on expose la santé par la pollution volontaire de soi même, en forme de supplément très nécessaire au livre anglois intitulé Onania augmentée par des extraits de diverses lettres qui font preuve de la manière la plus interessante de la vertu et de l'efficacité des medicamens approuvés contre toute maladie causée par l'abus du vice surmentionné, et plusieurs autres maux. Joint à cela un Indice des médecines lesquelles par privilège special de Sa Majesté Impériale sont à vendre véritables et dans toute leur pureté uniquement à Heilbron, chez l'apoticaire Sicherer, à Leipsic, chez Frédéric Gotthold Jacobäer, à Hambourg, chez Gottlieb Frédéric Schniebes, à Francfort sur le Mein, chez le facteur Wilà. Traduit de l'allemand d'après une nouvelle impression revue et augmentée . – Leipsic : chez Frédéric Gotthold Jacobäer, 1775 . – 166 p. ; 8°(16 cm).

Legat (2) cu nr. 33.

C.S. XVIII I 24

IONES, Roger. De motus muscularis causa

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/I 16]).

ISEZ, Jean François. An Causa motus alterni cordis multiplex?

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 18]).

J

JACQUES, Gabriel Antoine et PREVAL, Claude Thomas Guillaume Guilbert de. Thesis in haec verba Ergo Peripneumoniae putridae Vomitoria?

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LIII).

267
JACQUET. Histoire abrégée de l'antimoine, et particulièrement de sa préparation . – A Paris : chez l'Auteur, [et chez] Prault, 1784 . – 200 p. ; 12°(16 cm).

Jacquet (sec. XVIII), chirurg al prinţului Ludwig von Würtemberg . – Pe pagina de titlu, numele autorului, fără prenume. În bibliografia consultată nu apare acest autor . – La sfârşitul volumului a fost lipită o etichetă de reclamă pentru medicamentele preparate de autor, pe bază de antimoniu, cu textul: "Le prix de la boîte contenant deux Onces est de 24 livres. On la trouve chez l'Auteur, rue des Saints‑Pères, Fauxbourg Saint‑Germain, no. 56. A Paris." (p. 200) . – Fără legătură . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 4, 9.

C.S. XVIII I 69

268
JACQUIN, Nicolas Joseph von. Examen chemicum doctrinae Mayerianae de acido pingui, et Blackianae de aëre fixo, respectu calcis . – Vindobonae : apud Ioannem Paulum Kraus, 1769 (Viennae : typis Josephi Kurzböck) . – 96 p. ; 8°(18 cm).

Graesse, vol. III, p. 444 . – Nicolas Joseph von Jacquin (1727‑1817), botanist francez, profesor de chimie, mineralogie şi botanică la Viena, membru a numeroase societăţi ştiinţifice europene . – Pentru contribuţiile sale de excepţie privind cercetarea florei din Austria, organizarea şi îmbogăţirea cu plante rare şi exotice a Grădinii Botanice din Viena, a fost înnobilat de împărăteasa Maria Tereza . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Nicolaus Josephus Jacquin . – A mai publicat Selectarum stirpium americanarum historia (Vindobonae, 1763), cu 183 pl. color, De la santé (Paris, 1771), Hortus botanicus Vindobonensis (Vindobonae, 1770‑1776), 3 t. cu 300 pl., Flora austriaca (Vindobonae, 1773‑1778), 4 t. cu 450 pl., Icones plantarum rariorum (Vindobonae, 1781‑1794), 14 t. cu 100 pl. . – Friedrich Meyer (?‑1775), farmacist şi chimist german . – Pe pagina de titlu, numele apare în forma Mayer (... doctrinae Mayerianae ...) . – În lucrarea Chymische Versuche zur nähren Erkenntniss der ungeloschten Kalks der elastyschen und electrischen Materie (Hanover und Leipzig, 1764), Friedrich Meyer imaginează, pentru explicarea teoriei sale, existenţa unui agent natural, pe care îl numeşte acidum pingue, care ar lua parte la toate reacţiile chimice. Această teorie a avut puţini apărători, printre care celebrul Lavoisier. Teoria lui Friedrich Meyer era îndreptată împotriva teoriilor chimistului Joseph Black . – Joseph Black (1728‑1799), chimist şi fizician scoţian, fondator al calorimetriei. A descoperit prezenţa dioxidului de carbon în aer . – Menţiunea: "Viennae, typis Josephi Kurzböck" (p. 96) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 111, 156.

C.S. XVIII I 28

269
JAEGER, Christian Friedrich. Disquisitio medico‑forensis, qua casus et annotationes ad vitam foetus neogoni dijudicandam facientes proponuntur . – Ulmae : apud Stettinum, 1780 . – [1] f., 47 p. ; 4°(21 cm).

Christian Friedrich Jaeger (1739‑1808), profesor de patologie, de medicină practică, botanică şi chimie, la Universitatea din Tübingen . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Christianus Fridericus Jaeger . – A mai publicat De antagonismo musculorum (Tubingae, 1767), Observationes de foetibus recens natis jam in utero mortuis et putridis cum subjuncta epicrisi (Tubingae, 1767) etc. . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Frontispiciul (10 x 3 cm) cuprinde o gravură nesemnată . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 215, 214, 331, 584, 348, 299, 232, 198, 190, 104, 60, 405, 465, 290, 298, 349, 300.

C.S. XVIII II 73

JAKOB, Franz. Descriptio methodi mercurium sublimatum corrosivum ...

vezi HOFFMANN, Christoph Ludwig. Opuscula latina medici argumenti ... nr. 250 (IX).

270
JANIN de COURBE‑BLANCHE, Jean. Mémoires et observations anatomiques, physiologiques et physiques sur l'oeil, et sur les maladies qui affectent cet organe. Avec un précis des opérations et des remedes qu'on doit pratiquer pour les guérir . – A Paris : chez Théophile Barrois, 1772 (A Lyon : de l'Imprimerie d'Aimé de La Roche) . – XL, 474 p., [3] f. ; 8°(21 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 685 . – Jean Janin de Courbe‑Blanche (1731‑1799), chirurg, oculist al oraşului Lyon şi al Colegiului Regal de Chirurgie din Paris, membru al Societăţii Regale de Ştiinţe din Montpellier etc. . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma Jean Janin . – A mai publicat Observations sur les maladies des yeux (Lyon, 1768), Reflexions sur le triste sort des personnes, qui sous une apparence de mort ont été enterrées vivantes (Paris, 1772), Dissertation sur le méphitisme et l'antiméphitisme (Paris, 1784) 
. – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării . – Haller considera că acest tratat aduce multe noutăţi în domeniul oftamologiei . – Fiind deosebit de bine primit de lumea medicală, a fost tradus imediat în mai multe limbi . – Menţiunea: "A Lyon, de l'Imprimerie d'Aimé de La Roche, 1772" (f. [3]) . – Pe pagina de titlu fusese tipărit, iniţial: "A Lyon, chez les Frères Perisse, Libraires rue Mercière, à Paris chez P. F. Didot le Jeune, quai des Augustins" dar, ulterior, informaţia a fost acoperită cu un ştraif de hârtie, purtând menţiunea tipărită: "A Paris, chez Théophile Barrois le jeune, Libraire, rue Hautefeuille, no. 22" 
. – Dedicaţia (f. 3) este precedată de un frontispiciu, gravură semnată I. B. d[elineavit] P. Duflos sc[ulpsit], compoziţie simbolică, surmontată de blazonul "Domnului De Flesselles", căruia îi este dedicată lucrarea . – Préface (p.IX‑XXV) . – Table des matières (p.XXVI‑XL) . – Legătură: piele, forzaţuri marmorate . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 12.

C.S. XVIII II 5

271
JASSOY, Jean. Disputatio inauguralis medica sistens tentamina quaedam cum aëre fixo in aegrotis instituta quam consensu medicorum ordinis pro obtinendis summis in medicina et chirurgia honoribus in Academia Georgia Augusta a[nte] d[[iem] XXXI. Decembr[is] MDCCLXXVIII. defendet auctor . – Goettingae : litteris Iohann[is] Christian[i] Dieterich, [1779] . – [3] f., 28 p., [1] f. ; 4°(21 cm).

Jean Jassoy (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Hanovra . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ioannes Iassoy . – Dedicaţia autorului, semnată Jean Jassoy, către tatăl său, Simon Jassoy, senator şi burgmeister al oraşului Hanovra (limba franceză, f. [2]‑[3]) . – Incomplet, lipsesc porţiuni din text (p. 18‑19 şi 22‑23 sunt albe).

Legat (6) cu nr. 59, 90, 126, 157, 81, 199, 276, 374, 285, 203, 315, 388.

C.S. XVIII II 79

272
JAWANDT, Georg Heinrich. Observationes quaedam practicae quas illustris medico​rum ordinis consensu et auctoritate in Academia Georgia Augusta pro gradu doctoris medicinae et chirurgiae d[ie] XXIX. Octobr[is] 1787 obtinendo exhibet et publice defendet … . – Gottingae: typis Joann[is] Christ[iani] Dieterich, [1787] . – 39 p. ; 8°(21 cm).

Georg Heinrich Jawandt (sec. XVIII), doctor în medicină şi chirurgie . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Georgius Henricus Jawandt.

Legat (4) cu nr. 173, 317, 192.

C.S. XVIII II 37

JORDAN, Johann. Disquisitio anatomica de ductibus salivalibus tertia

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 3]).

273
JOSEPHUS, Flavius. Opera, in sermonem latinum iam olim conversa, nunc vero ad exemplaria Graeca denuo summa fide diligentiaque collata, ac plurimis in locis emendata Accessit rerum et verborum toto opere memorabilium locupletissimus Index . – Basileae : ex officina Frobeniana, 1567 (Basileae : per Ambrosium et Aurelium Frobenios, fratres) . – [10] f., 910 p., [1] f. albă, [12] f. ; 2°(36 cm).

Cuprinde:

Antiquitatum iudaicarum Sigismundo Galenio interprete . – Libri I‑XX . – p. 1‑562.

Flavii Josephi vita per ipsum conscripta Sigismundo Galenio interprete . – p. 562‑590.

De bello iudaico libri VII interprete Rufino Aquileiensi, ad Graecum collati et emendati per Sigismundum Galenium . – p. 591‑849.

De iudaeorum antiquitate contra Apionem . – Libri I‑II . – p. 850‑895.

De Machabeis liber, sive de rationis imperio . – p. 896‑910.

Index (f. [1]‑[11]).

Graesse, vol. III, p. 481 . – Josephus Flavius (cca 37‑100), istoric evreu. A participat la răscoala iudeilor împotriva dominaţiei romane (66‑69). În anul 70 s‑a stabilit la Roma, unde şi‑a scris opera, Războiul iudaic (7 c.), Antichităţi iudaice (20 c.), Împotriva lui Apion (scriere polemică despre vechimea culturii iudaice, 2 c.) şi o Autobiografie (justificare a atitudinii sale faţă de evenimentele trăite) . – Marca tipografică (pagina de titlu şi f. [12]) 
. – Menţiunea: "Basileae, ex officina Frobeniana per Ambrosium et Aurelium Frobenios, fratres" (f. [12]) . – Iniţiale ornate (tipar) . – Marginalia . – Însemnări de lector în limbile maghiară (creion negru) şi latină (cerneală neagră) . – Dedicaţie ms. (pagina de titlu), ştearsă cu cerneală neagră, din care se mai poate citi: "Illustrissimo Domino [...] Nicolao [...]" 
. – Legătură datată 1567: pergament pe tăblii de lemn, ornamente imprimate cu fier rece (chenare, medalioane, motive florale, personaje simbolice şi devize precum Spes, Fides, Caritas) . – În medalioanele centrale, pe ambele coperte, blazoane germane cu legenda: "Die Römischenkeisertumswapen" (coperta din faţă) şi "Augustus Churfurst Wapen" (coperta din spate) . – Urmele a două încuietori metalice . – Tăblia din lemn a copertei din spate este spartă . – Ex‑librisuri autografe: "B. T. L. 1633", "[...] Szep Dobrai m. p. 1803" 
. – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1957.

C.S. XVI V 6

JUCH, Hermann Paul et ZUBERBUHLER, Johann Jakob. De febre catarrhali epidemia, cum tussi et coriza complicata, mensibus vernalibus anni praeteriti in pluribus Germaniae provinciis grassante

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXVII).

JULIAANS, Arnold. Dissertatio chemica de resina elastica Cajennensi ...

vezi [Dissertationes III] nr. 150 (I).

JUSSIEU, Antoine de. Quaestio medica An foetui sanguis maternus alimento?

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 22]).

K

274
KAAU‑BOERHAAVE, Abraham. Sermo academicus de iis, quae virum medicum perficiunt et exornant quem habuit die lustrico Invictissimae et Potentissimae Russiarum Imperatricis Elisabetae Petri Magni filiae. In Conventu publico Academiae Scientiarum anno MDCCL. Sept[embris] VI. juxta exemplar Petropolitanum . – Lugduni Batavorum : apud Samuelem Luchtmans et filios, 1752 . – 55 p. ; 8°(17 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 307 . – Abraham Kaau‑Boerhaave (1715‑1758), doctor în medicină, nepot de soră al celebrului Hermann Boerhaave (vezi nr. 64). Afirmat la Leyda ca anatomist remarcabil, devine profesor de medicină la Sankt Petersburg, medic al împărătesei Elisabeta Petrovna şi membru al Academiei de Ştiinţe. În 1746 se mută la Moscova, ca profesor de anatomie şi fiziologie şi medic la Spitalul Amiralităţii. În ciuda unei surzenii complete, a avut o clientelă imensă . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Abrahamus Kaau Boerhaave . – În Haller, numele autorului apare în forma Kaauw Boerhaave . – A mai publicat Perspiratio dicta Hippocrati per universum corpus anatomiae illustrata (Leidae, 1738), lucrare apreciată de Haller ca foarte utilă, Impetum faciens dictum Hippocrati per corpus consentiens observationibus et experimentis passim firmatum (Leidae, 1745), Annotationes anatomicae (Petropoli, 1752), Historia anatomica infantis cui pars corporis monstrosa (Petropoli, 1754‑1757) . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut la Sankt Petersburg, în 1750 . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Atac fungic la cotor şi la partea de sus a volumului . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 5, 9 
. – Provenienţă: donaţie.

Legat (1) cu nr. 21, 326.

C.S. XVIII I 23

KAEMPF, Johann. De infarctu vasorum ventriculi

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXXVII).

275
KAEHLER, Johann Siegfried. Epistola ad virum illustrem ac celeberrimum Frede​ricum Wendt continens adversaria de tussi convulsiva et variolis cet[eris] . – Erlangae : apud Io[hannem] Jac[obum] Palm[um], 1784 . – 46 p. ; 8°(16 cm).

Johann Siegfried Kaehler (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Sommerfeld . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Jo[hannes] Siegfried[us] Kaehler 
. – Friedrich Wendt (1738‑1818), profesor de medicină la Academia din Erlangen, practician renumit, autor al unui mare număr de lucrări, unele privind istoria medicinii.

Legat (4) cu nr. 369, 397, 153.

C.S. XVIII I 26

KALTSCHMIDT, Karl Friedrich. De ileo a scrupulis pirorum mespilaceorum eroso et perforato

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XCIX).

KALTSCHMIED, Karl Friedrich. De liene pueri novem annorum rarae magnitudinis programma

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CIX).

KALTSCHMIED, Karl Friedrich. De mola scirrhosa in utero inverso extirpata

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXLVII).

KALTSCHMIED, Karl Friedrich. De mola suppuratione confecta, relinquente globum pilorum pugnae magnitudinis cum testa sebacea

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXLVI).

KALTSCHMIED, Karl Friedrich. De nervis opticis in cadavere latis inventis a compressione per undas facta causa ante mortem subsecutae gutae serenae

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XXIII).

KALTSCHMIED, Karl Friedrich. Programma de raro coalitu hepatis et lienis in cadavere invento

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCX).

KALTSCHMIED, Karl Friedrich. Programma de variis praeternaturalibus in sectione cadaveris inventis

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXIX).

KASTENHOLTZ, Honorius Wilhelm. Consectaria theoretico‑practica ex historiis quatuor febrium tertianarum intermittentium deprompta

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLIII).

KEERWOLFF, Bartholomaeus. Epistola anatomica, problematica decima ad Fredericum Ruyschium de auricularum cordis, earumque fibrarum motricium structura

vezi RUYSCH, Frederik. Opera omnia ... nr. 430 ([II 10]).

276
KELLER, Ambroise Louis Bernard. Dissertatio inauguralis medica sistens Diagnosin febrium exanthematicarum simulque historiam epidemiae morbillosae anni MDCCLXXXIII. quam summi numinis auspicio Academiae Friderico Alexandrinae pro gradu doctoris publice eruditorum examini exhibet auctor … d[ie] XXVII. April[is] MDCCLXXXIV. . – Erlangae : typis Kunstmannianis, [1784] . – [4] f., LVIII p., [1] f. ; 4°(21 cm).

Ambroise Louis Bernard Keller (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Zweibrücken . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ambrosius Ludovicus Bernhardus Keller . – Dedicaţia autorului, semnată Ambroise Louis Bernard Keller, către ducele "Charles Auguste, prince palatin du Rhin etc. etc." (limba franceză, f. [3]‑[4]) 
. – Frontispiciul (10 x 5 cm) cuprinde o gravură nesemnată (p. I).

Legat (8) cu nr. 59, 90, 126, 157, 81, 271, 199, 374, 285, 203, 315, 388.

C.S. XVIII II 79

KIESLING, Christian Gotthilf. Uterus post partum inflammatus

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXXXVIII).

KIRCHDORFF, Michael. Dubia de generatione viviparorum ex ovo

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 6]).

277
KITZ, Friedrich Kasimir. Dissertatio inauguralis phisico‑medica sistens electricitatis in medicina usum et abusum quam illustris medicorum ordinis consensu et auctoritate in Academia Georgia Augusta pro dignitate et privilegiis doctoris medicinae et chirurgiae rite impetrandis die XIII. Aprilis MDCCLXXXVII. publice defendet … . – Goettingae : aere Barmeieriano, [1787] . – [2] f., 92 p. ; 8°(18 cm).

Friedrich Kasimir Kitz (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Westfalia . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Fridericus Casimir Kitz.

Legat (2) cu nr. 230, 99.

C.S. XVIII I 40

KLAUHOLD, Johann Jakob. De visu duplicato

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XXI).

KLINKOSCH, Josephus Thaddaeus. Programma, quo divisionem herniarum, novamque herniae ventralis speciem proponit, nec non anatomicas sectiones, et demonstrationes publicas hyemales anni 1764, exeuntis et ineuntis 1765 indicit

vezi [Dissertationes XIX] nr. 151 (No. XI).

KLINKOSCH, Josephus Thaddaeus. Programma, quo sectiones et demonstrationes suas anatomicas, publicas, hyemales, anni academici 1766 indicit, et anatomen partus capite monstroso proponit

vezi [Dissertationes XIX] nr. 151 (No. XII).

KLINKOSCH, Josephus Thaddaeus. Programma, quo anatomicam monstri bicorporei monocephali descriptioni proponit, 1767

vezi [Dissertationes XIX] nr. 151 (No. XIV).

KLINKOSCH, Josephus Thaddaeus. Programma, quo hydrocephalum fetus rariorem ejusque causam proponit, anno 1767

vezi [Dissertationes XIX] nr. 151 (No. XV).

278
KNAPE, Christoph. Theoria metamorphosis chemico‑philosophicis rationibus super​structa . – Halae ad Salam : typis I. C. Hendel, 1774 . – [1] f., 47 p., [1] f. ; 4°(21 cm).

Christoph Knape (sec. XVIII), doctor în medicină şi chirurgie . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Christophorus Knape . – Tabula generalem metamorphosis exhibens analysin (p. 47, planşă pliată) . – Viniete, cuprinzând gravuri nesemnate (pagina de titlu, p. 1 şi 46) . – Errata (f. [1], la sfârşitul volumului).

Legat (10) cu nr. 504, 459, 460, 570, 357, 306, 159, 225, 309, 533, 107, 150, 441.

C.S. XVIII II 72

KNISEL, Johann Samuel. De vassorum lymphaticorum administratione observatis ac observandis in hac illorum Phoenomenis

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 29]).

KOCH, Christian Andreas. Affectus in libris ex praxi rarissimum ab Hermanno Boerhaave in Nosocomio Lugduno‑Batavo sanatus

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXV).

KOENIG, Sigmund. Lithogenesias humanae specimen duabus epistolis ad Soc[ietatem] R[egiam] Brit[annicam] comprehensum

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XCV).

279
KOERBER, Ioannes Fridericus. De nausea ac vomitu gravidarum dissertatio medica 
. – Papiae : ex typographia R. I. Monasterii S. Salvatoris, sumptibus Balthas[aris] Comini, 1789 . – 106 p. ; 8°(21 cm).

Ioannes Fridericus Koerber (sec. XVIII), medic estonian.

Legat (5) cu nr. 167, 283, 404, 313.

C.S. XVIII II 65

KOERMENDIUS, Joannes

vezi KÖRMENDI, János.

280
KÖRMENDI, János. Dissertatio inauguralis medica, sistens quaedam ex medicina forensi . – Viennae : typis Joan[nis] Thomae de Trattnern, 1767 . – 35 p. ; 8°(21 cm).

Körmendi János (sec. XVIII), medic din Ungaria . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Joannes Koermendius . – Marca tipografică (pagina de titlu).

Legat (4) cu nr. 210, 530, 13.

C.S. XVIII II 68

281
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (4) cu nr. 527, 526, 525.

C.S. XVIII II 69

KÖLESÉRI, Sámuel. Epistola ad amicum

vezi HANSCH, Michael Gottlieb. Medicina mentis et corporis, ... nr. 224.

282
KRAFFT, Georg Wolffgang. Experimentorum physicorum praecipuarum brevis descriptio, in usum auditorum suorum . – Petropoli : typis Academiae, 1738 . – 278 p. ; 8°(18 cm).

Georg Wolffgang Krafft (1701‑1754), fizician german, profesor de matematică la Sankt Petersburg, ulterior la Tübingen, membru al Academiei Imperiale de Ştiinţe din Sankt Petersburg . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Georgius Wolffgangus Krafft . – A mai publicat Institutiones geometriae sublimioris (1753) 
. – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 224.

C.S. XVIII I 19

KRAMER, Johann Georg Heinrich. Disputatio epistolica de scorbuto ad Christophoro Jacobo Trew

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXCVI).

283
KRAMP, Christian. De vi vitali arteriarum diatribe. Addita nova de febrium indole generali conjectura . – Argentorati : in Bibliopolio Academico, 1786 . – [2] f., 64 p. ; 8°(21 cm).

Christian Kramp (1760‑1826), medic şi matematician francez, profesor de chimie şi fizică la Köln, ulterior profesor de matematică la Strasbourg. A practicat medicina la Strasbourg, Paris, Meissenheim, Speyer şi Köln . – A publicat numeroase lucrări de aerostatică, cristalografie, astronomie, matematică şi medicină, dintre care menţionăm Analyse des réfractions astronomiques et terrestres (1799), lucrare apreciată ca remarcabilă, Éléments de géométrie (1806) şi unele lucrări în limba germană, printre care o istorie a aerostaticii (1783) şi un tratat despre febră (1794) . – Prima ediţie a lucrării De vi vitali arteriarum diatribe a apărut la Strasbourg (Argentorati), în 1785 . – Exemplarul descris face parte din ediţia a doua, îmbogăţită cu lucrarea Aphorismi pathologici quibus de febrium indole generali nova conjectura proponitur (p. 58‑64) . – Frontispiciul (12 x 5 cm) cuprinde o gravură nesemnată (p. 1) . – Vinietă (p. 64).

Legat (2) cu nr. 167, 404, 313, 279.

C.S. XVIII II 65

284
[KRAMP, Christian. De vi vitali arteriarum. Addita Nova de febrium indole generali conjectura] . – [Argentorati] : [...], [post Nonas Aprilis 1786] . – p. +1‑32+ ; 8°(21 cm).

Incomplet, există numai prefaţa lucrării (p. 1‑32) . – Din text reiese că prefaţa aparţine autorului lucrării De vi vitali arteriarum . – Prefaţa nu este semnată, dar este datată Argentorati, Nonis Aprilis [5 aprilie] 1786 . – Această prefaţă provine de la o altă ediţie decât cea descrisă la nr. 283, care nu are prefaţă . – Nici una din aceste ediţii nu este menţionată în bibliografia consultată.

Legat (4) cu nr. 376, 329, 76, 365.

C.S. XVIII II 113

KRAMP, Christian. Aphorismi pathologici quibus de febrium indole generali nova conjectura proponitur

vezi KRAMP, Christian. De vi vitali arteriarum nr. 283.

KRATZENSTEIN, Christian Gottlieb. Theoria fluxus diabetici more geometrico explicata

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXIII).

KRAUS, Franz Josef. Dissertatio de natura crustae inflammatoriae in sanguine misso adparentis ...

vezi [Dissertationes XIX] nr. 151 (No. XVII).

KRISCH, Heinrich Gottlob. De intestinorum angustia ex obfirmato eorum habitus vitio

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 15]).

285
KROCK, Johann Friedrich. Analecta practica de haemoptysi et subsequente pulmo​num ulcere auctoritate illustris medicorum ordinis in Academia Georgia Augusta pro summis in medicina honoribus et privilegiis consequendis in disquisitionem publicam die XXII. Augusti a[nno] MDCCLXXXII. proposita ab … . – Gottingae : litteris I. A. Barmeieri, [1782] . – [3] f., 38 p. ; 4°(21 cm).

Johann Friedrich Krock (sec. XVIII), medic din Sankt Petersburg . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ioannes Fridericus Krock.

Legat (10) cu nr. 59, 90, 126, 157, 81, 271, 199, 276, 374, 203, 315, 388.

C.S. XVIII II 79

KRUMNAU, Johann Georg. Disputatio qua corporis humani momentanearum alterationum specimina quaedam expenduntur inque causas earum inquiritur

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCXIX).

KUHN, Johann Ernst. De Ileo dissertatio

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXXXVII).

286
KULMUS, Johann Adam. Anatomische Tabellen nebst dazu gehörigen Anmerckungen und Kupffern daraus des gantzen Menschlichen Körpers Beschassenheit und Nutzen deutlich zu ersehen . – Fünffte [sic] Auflage, wiel [sic] vermehrt, und mit neuem Kupfern versehen . – Augspurg : Druckts und verlegts Johann Jakob Lotters, 1745 . – [5] f., 194 p., [8] f. : il. XXIII f. pl. ; 8°(18 cm).

Johann Adam Kulmus (1689‑1745), profesor la Academia de Medicină din Danzig . – Prima ediţie a acestui tratat de anatomie a apărut în limba latină, cu titlul Tabellae Anatomicae (Danzig, 1722) . – Au urmat mai multe ediţii în limba latină şi traduceri în limbile olandeză, germană, franceză . – A fost tradus şi în limba japoneză, după o ediţie în limba olandeză şi s‑a publicat sub titlul Kaitai‑shinsho (1774, 4 t.), exercitând o influenţă foarte puternică asupra dezvoltării anatomiei în Japonia, prin informaţiile furnizate despre vasele limfatice şi despre nervi, aspecte mai puţin cercetate, până atunci, de medicina japoneză . – Autorul a mai publicat Elementa philosophiae naturalis (Guda, 1722), De vaporibus, nebula et nubibus (Danzig, 1726), De aqua et maribus (Danzig, 1737) şi numeroase disertaţii pe teme medicale . – Pagina frontispiciu cuprinde o gravură semnată Tobias Lobeck sculps[it], înfăţişând interiorul cabinetului de lucru al unui medic, cu rafturile pline de cărţi, cu instrumente chirurgicale etalate pe o planşetă, cu nelipsitul schelet plasat într‑o nişă, iar pe o masă, cu cadavrul unei femei, pregătit pentru disecţie . – Lucrarea cuprinde şi şase tabele (Tabellen) imprimate recto, verso, pe trei foi mari, pliate . – Planşele cuprind gravuri nesemnate 
. – Index (f. [1]‑[8]) . – Incomplet, lipsesc planşele I, II, IV, V, XVII, XVIII şi XXVIII (parţial) . – Legătură: piele . – Ex‑libris autograf: "Rainer" (pagina de titlu) . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţia prof. Fr. I. Rainer" . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 12 
. – Provenienţă: donaţie.

C.S. XVIII I 63

KUPFFER, Martin Jakob. Dissertatio sistens volvulum sanguineum ejusque curationem in viro quodam

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXXXIX).

L

LABROQUÈRE, François. De motum vitalium causa

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 24]).

287
LACÉPÈDE, Bernard Germain Etienne de la Ville‑sur‑Illon, comte de. Histoire natu​relle des serpens . – T.I‑III . – A Paris : Hôtel De Thou, 1788‑1790 . – 3 vol. ; 12°(17 cm).

[Vol.1] T.I . – 1788 . – 359 p. : il. XII f. pl.

[Vol.2] T.II . – 1788 . – IV, 462 p., [1] f. : il. XIV f. pl.

[Vol.3] T.III . – 1790 . – 432 p. : il. X f. pl.

Graesse, vol.I, p. 566 (vezi nr. 95) . – Graesse, vol.IV, p. 62 (menţionează numai ediţii din sec. XIX) . – Bernard Germain Etienne de la Ville‑sur‑Illon, comte de Lacépède (1756‑1825), naturalist şi scriitor francez . – Incomplet, lipseşte T.IV (Graesse), lipsesc planşele V şi X din T.I . – Planşele celor 3 t. cuprind gravuri semnate De Seve, De Seve filius, J. Eustace, F‑ine Jourdan 1788, Chevillet, L. Legrand, M. T. Rousselet, Villeroy, veuve Tardieu, Baron . – Însemnare ms.: la sfârşitul capitolului La vipère fer de lance a fost introdusă o trimitere la un articol din Moniteur universel din 19 aprilie 1848, în care sunt prezentate reptilele descrise în respectivul capitol (T.III, p. 314, limba franceză, cerneală neagră) . – Legătură: piele, forzaţuri marmorate . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 9, 15.

C.S. XVIII I 58

288
LA CHAMBRE, Marin CUREAU de. Les caractères des pasions . – T. I, III, IV . – A Paris : chez Jacques d'Allin, 1662 . – 3 vol. ; 4°(24 cm).

[Vol.1] T.I . – [8] f., 304 p.

[Vol.2] T.III Où il est traitté de la nature et des effets de la haine . – [5] f., 301 p., [1] f.

[Vol.3] T.IV Où il est traitté de la nature et des effets de la douleur . – [1] f., 336 p., [1] f.

Graesse, vol.IV, p. 62 . – Forma vedetei de autor din bibliografia consultată . – În Dezeimeris autorul figurează la litera C (Cureau de La Chambre, Marin) . – Pe paginile de titlu ale volumelor, numele autorului apare în forma De La Chambre . – Marin Cureau de La Chambre (1594‑1675), membru al Academiei Franceze, medicul preferat al regelui Ludovic XIV. A predat anatomia umană şi anatomia comparată la Jardin Royal des Plantes. A fost printre primii savanţi francezi care au tratat probleme ştiinţifice şi filozofice, nu în limba latină, cum se obişnuia, ci în limba franceză . – Graesse şi Dezeimeris menţionează că lucrarea a apărut în 5 t. . – Incomplet, lipsesc T.II şi V. Legătura foarte uzată, cotorul rupt (T.III) . – Legătură: piele, cotor casetat, cu ornamente aurite şi monograma baronului de Gérando imprimată în fiecare casetă . – Ex‑libris etichetă: "Bibliothèque de M. le Baron de Gérando Membre de l'Institut de France. Série No. ..." (T.III şi IV) . – Viniete (T. I, III, IV, paginile de titlu) . – Ex‑libris etichetă: monograma I. C. R. (T. III şi IV, versoul paginilor de titlu) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1957.

C.S. XVII III 3

289
LA CHAMBRE, Marin CUREAU de. Les caractères des pasions . – Seconde édition, reveuë [sic] et corrigée . – T.II Où il est traité de la nature et des effets des passions courageuses . – A Paris : chez Jacques d'Allin, 1662 . – [4] f., 408 p. ; 4°(24 cm).

Deoarece menţionarea ediţiei apare numai pe T.II, nu putem, în lipsa unor informaţii sigure, să considerăm şi T. I, III, IV (descrise la nr. 288) ca făcând parte din ediţia a doua, deşi au apărut în acelaşi an . – Incomplet, lipsesc T.I, III‑V . – Legătură: piele . – Ex‑libris etichetă: "Bibliothèque de M. le Baron de Gérando Membre de l'Institut de France Série No. ..." 
. – Vinietă (pagina de titlu) . – Ex‑libris etichetă: monograma I. C. R. (versoul paginii de titlu) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1957.

C.S. XVII III 4

LA MARCHE TRÉVISANE, Bernard de. Le livre de la philosophie naturelle des métaux

Vezi [SALMON, Guillaume]. Bibliothèque des philosophes [chymiques] ... nr. 440 (IV).

LAMBERGEN, Tiberius. Lectio inauguralis sistens Ephemeridem personati carcinomatis

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XLI).

290
LAMBERT, Joséph Matthieu. De labili valetudine a debilitate solidorum illustris medi​corum ordinis consensu pro licentia dignitatem doctoris rite consequendi auspiciis divinis disputabit die XVI. Augusti a[nno] MDCCLXXXII. . – Argentorati : typis Lorenzii et Schuleri, [1782] . – [1] f., 42 p. ; 4°(21 cm).

Joséph Matthieu Lambert (sec. XVIII), doctor în filozofie şi în medicină, originar din Lau​fenburg . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Josephus Matthaeus Lambert . – Frontispiciul (10 x 5 cm) cuprinde o gravură semnată D. sc[ulpsit] (p. 1).

Legat (15) cu nr. 269, 215, 214, 331, 584, 348, 299, 232, 198, 190, 104, 60, 405, 465, 298, 349, 300.

C.S. XVIII II 73

291
LAMMERSDORFF, Johann Anton. Dissertatio innauguralis botanica sistens planta​rum cryptogamicarum fructificationis historiae prodromum de filicum fructificatione quam consentiente gratiosissimo medicorum ordine pro summis in arte medica honoribus rite obtinendis die XV. septembris MDCCLXXXI. publico eruditorum examini submittit auctor … . – Gottingae : typis Ioh[annis] Christian[i] Dieterich, [1781] . – 35 p. ; 8°(21 cm).

Johann Anton Lammersdorff (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Hanovra . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ioannes Antonius Lammersdorff.

Legat (3) cu nr. 497, 495, 455.

C.S. XVIII II 67

292
LANCISI, Giovanni Maria. De motu cordis et aneurysmatibus opus posthumum, in duas partes divisum juxta exemplar Romanum . – Lugduni Batavorum : apud Philippum Bonk, et Antonium Gerardum Steenman, 1740 . – XXXVI, 310 p., [1] f. : il. VIII pl. ; 4°(25 cm).

Graesse, vol.IV, p. 93 . – Prima ediţie a lucrării a apărut cu titlul De aneurysmatibus, la Roma, în 1728, in 2° . – Giovanni Maria Lancisi (1654‑1720), renumit clinician din Roma, medicul papei Clement XI. A adus importante contribuţii la identificarea şi studierea cardiopatiilor, la cercetarea unor boli contagioase precum tifosul, febra tifoidă şi febrele recurente. Cu ocazia pestei bovine care a făcut ravagii în întreaga Europă, între 1711 şi 1714, insistând asupra caracterului contagios al bolii, Lancisi a formulat prescripţii sanitare de o admirabilă precizie, valabile şi în prezent. Acolo unde au fost aplicate, mortalitatea în rândul animalelor a fost foarte scăzută . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Johannes Maria Lancisius . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Cele VIII planşe (pe [14] f.) cuprind gravuri semnate R. Blokhuisen . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑libris ştampilă "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9 . – Provenienţă: donaţie.

C.S. XVIII III 40

LANCISI, Giovanni Maria. Dissertationes duae anatomico‑medicae nuper ad auctorem scriptae altera de vena sine pari, altera de gangliis nervorum

vezi MORGAGNI, Giovanni Batista. Adversaria anatomica omnia ... nr. 352 (5).

LANGELOTT, Adolf Conrad. De fabrica et usu cordis

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 13]).

LANGGUTH, Georg August. De Siphonis anatomici usu parum anatomico commentatio ...

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 7]).

LANGGUTH, Georg August. Programma de tabe sicca letali ex callosa pylori angustia

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXXV).

LANGGUTH, Georg August et EICHLER, Samuel Gottlieb. De polypo infantis rhachitici disputatio

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCIII).

LANGHANS, Daniel. De consensu partium

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCXX).

293
LANGUTH, Johann Friedrich August. Historiam catarrhi epidemici a[nno] MDCCLXXXII. sistens quam gratiosi medicorum ordinis auctoritate et consensu praeside Laurentio Crellio pro gradu doctoris summisque in medicina honoribus rite impetrandis die XXI. Octobr[is] MDCCLXXXII. publice defendet … . – Helmstadii : typis viduae Schnorrii, [1782] . – 164 p. ; 8°(16 cm).

Johann Friedrich August Languth (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Köthen 
. – Lorenz Krell (sec. XVIII), profesor la Facultatea de Medicină din Helmstedt (preşedinte) . – Atac fungic în partea superioară a volumului . – Legătură: pânză de in pe carton 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 9.

Legat (1) cu nr. 398.

C.S. XVIII I 21

LAPI, Giovanni Geromino. De curatione stranguriae contumacis frequentem, maleque tractatem, gonorrhoeam consequentis dissertatio

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXVII).

294
LA POTERIE, Pierre de. Opera omnia practica et chymica. Cum annotationibus et additamentis utilissimis pariter ac curiosis Friderici Hoffmanni Accessit nova doctrina de febribus, ex principiis mechanicis solide deducta. Cum indice locupletissimo . – Venetiis : ex typographia Balleoniana, 1741 . – 620 p. ; 8°(24 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu, prefaţa . – p. 1‑10.

Petri Poterii insignum curationum, et singularium observationum cum annotationibus. Cent. I‑III 
. – p. 11‑282.

Petri Poterii Pharmacopoeae spagyricae cum annotationibus L.I‑III . – p. 283‑495.

Petri Poterii De febribus cum annotationibus L.I‑II . – p. 496‑570.

Petri Guissonii Epistolica dissertatio de Anonymo Libello (Cira abbreviatum verae medicinae genus) ad Mignardum . – p. 571‑580.

Friderici Hoffmanni Tractatio brevis et luculenta de febribus . – p. 581‑605.

Index observationum . – p. 606‑608.

Index rerum . – p. 609‑620.

Pierre de La Poterie (sfârşitul sec. XV‑prima jumătate a sec. XVI), medic francez. A studiat medicina la Bologna şi a practicat‑o, în mod strălucit, în acelaşi oraş. A fost asasinat de un confrate invidios pe succesul său . – Între 1515 şi 1535 a publicat mai multe lucrări, reunite ulterior sub titlul Opera omnia medica ac chymica (Lugduni, 1545) . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Petrus Poterius . – Friedrich Hoffmann, vezi nr. 251 . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Legătură: pergament . – Ex‑libris autograf: "Ioannou Hagi Nikou" (pagina de titlu, caractere greceşti, cerneală neagră) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 9.

C.S. XVIII III 25

295
LASSUS, Pierre. Essai ou discours historique et critique sur les découvertes faites en anatomie par les anciens et par les modernes . – A Paris : chez M. Lambert et J. Baudouin, 1783 . – VIII, 350 p. ; 8°(22 cm).

Pierre Lassus (1741‑1807), profesor de patologie şi de istoria medicinii la Colegiul de Chirurgie din Paris, chirurg al Curţii sub Ludovic XV, membru al Academiei de Ştiinţe din Rouen, chirurg consultant al împăratului Napoleon Bonaparte . – Pe pagina de titlu, numele autorului, fără prenume . – A mai publicat Dissertation sur la lymphe (Paris, 1774), Traité élémentaire de médecine opératoire (Paris, 1795) şi Traité de pathologie chirurgicale (Paris, 1805) . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării . – Margini cu bărbi 
. – Marginalia . – Note (p. 329‑350) . – Legătură: hârtie întărită cu foi din alte tipărituri 
. – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat.

C.S. XVIII II 105

LAURICH, Johann Thomas. De singulari quadam Indorum Orientalium dysenteria ejusdemque praecipua a nostrate differentia

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XCII).

296
LAUTH, Thomas. Élémens de myologie et de syndesmologie . – T.I‑II . – A Bâle : chez J. Deker ; A Paris : chez Amand Koenig et à Strasbourg : chez le même [Amand Koenig] et chez André Ulrich, VIe année de la République 1798 . – 2 t. legate într‑un vol. ; 8°(21 cm).

T.I . – [4] f., 204 p., [1] f.

T.II . – 349 p., [1] f.

Thomas Lauth (1758‑1826), profesor de anatomie la Strasbourg. Din numeroasele disecţii făcute, a adunat peste 100 de piese de anatomie patologică, pe care le‑a donat muzeului Facultăţii de Medicină din Strasbourg . – A editat şi a prefaţat lucrarea Scriptorum latinorum de aneurysmatibus collectio (1785), iar în 1815 a publicat, la Strasbourg, Histoire de l'anatomie . – Pe pagina de titlu a lucrării descrise, data publicării apare în forma: "VIe année de la République 1798", ceea ce înseamnă că lucrarea a fost publicată între “1er pluviôse” [20 ianuarie] şi sfârşitul lunii “fructidor” [21 septembrie] 1798 . – Table des matières (T.I, f. [1]r, la sfârşitul volumului) . – Table [Index] (T.II, p. 311‑349) . – Errata (T.II, f. [1]) . – Legătură: carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 12.

C.S. XVIII II 92

LAVINIUS, Wenceslas. Traité du Ciel Terrestre

Vezi [SALMON, Guillaume]. Bibliothèque des philosophes [chimiques] ... nr. 440 (VI).

LE CLERC, Bartholomé. Quaestio medica An pulsationis defectus in venis ab aequabilitate motus sanguinis

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 24]).

297
LE DRAN, Henri‑François. Parallèle des différentes manières de tirer la pierre hors de la vessie . – A Paris : chez Charles Osmont, 1730 . – X, 195 p., [3] f. : il. [5] f. pl. ; 8°(20 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 236 (Dran, Henricus Franciscus le) . – Henri‑François Le Dran (1685‑1770), chirurg şef al spitalului Charité din Paris, membru al Academiei Regale de Chirurgie, chirurg consultant al armatei. . – A susţinut teoria originii limfatice a cancerului. În 1737 a descris hemoragia numită de alarmă sau premonitorie a plăgilor infectate, bine cunoscută în chirurgia septică a sec. XIX . – Pe pagina de titlu, prenumele autorului scris Henry‑François. În bibliografia consultată numele autorului apare şi în forma Ledran . – A mai publicat, printre altele, Observations de chirurgie, ausquelles on a joint plusieurs réflexions en faveur des etudians (Paris, 1731), o lucrare deosebit de apreciată, tradusă în limbile engleză, italiană şi spaniolă, încă din timpul vieţii autorului . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării . – Planşele cuprind gravuri semnate Devaulx sculp[sit] . – Legătură: piele, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑libris ştampilă: "Facultatea de medicină din Bucuresci. Donaţiunea Profesorului Dr. N. Kalinderu 1902" . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 
. – Provenienţă: donaţie.

C.S. XVIII II 2

LEHMANN, Johann Andreas. Funiculi umbilicalis humani pathologiam

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 30]).

LEHMANN, Johann Gottlob. De consensu partium corporis humani occasione spasmi singularis in manu eiusque digitis ex hernia observati exposito simul nervorum brachialium et cruralium coalitu peculiari atque papillarum nervearum in digitis dispositione

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 43]).

298
LEHR, Christian August Benjamin. Dissertationem inauguralem pathologico-practi​cam de crisi febrium per alvum laxantiumque in morbis acutis usu summi numinis auspicio consentiente gratiosa facultate medica pro licentia gradum medicinae doctoris rite impetrandi die XVIII. Decembr[is] anno MDCCXXXIII. solemni eruditorum examini ventilandam sistit auctor … . – Argentorati : litteris Joh[annis] Henrici Heitzii, [1733] . – [1] f., 58 p. ; 4°(21 cm).

Christian August Benjamin Lehr (sec. XVIII), doctor în medicină . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Christianus Augustus Benjamin Lehrius 
. – Frontispiciul (10 x 5 cm) cuprinde o gravură nesemnată (p. 1).

Legat (16) cu nr. 269, 215, 214, 331, 584, 348, 299, 232, 198, 190, 104, 60, 405, 465, 290, 349, 300.

C.S. XVIII II 73

LEIDENFROST, Johann Gottlieb. De volvulo intestini singulari

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXXXVIII).

299
LEITER, Johann Philipp. Dissertatio inauguralis medica de asphyxia aquis submerso​rum, theoretice et practice illustrata quam gratiosae facultatis medicae, consensu pro licentia gradum medicinae doctoris rite obtinendi eruditorum examini submittit die [12] Septembris a[nno] MDCCLXXXV … . – Argentorati : typis Lorenzii et Schuleri, [1785] . – [2] f., 20 p. ; 4°(21 cm).

Johann Philipp Leiter (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Weissenburg (Bavaria) . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Johannes Philippus Leiter 
. – Data de [12] a fost completată de mână, ulterior tipăririi, cu creion roşu . – Frontispiciul (10 x 4 cm) cuprinde o gravură semnată D. (p. 1).

Legat (7) cu nr. 269, 215, 214, 331, 584, 348, 232, 198, 190, 104, 60, 405, 465, 290, 298, 349, 300.

C.S. XVIII II 73

300
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (18) cu nr. 269, 215, 214, 331, 584, 348, 299, 232, 198, 190, 104, 60, 405, 465, 290, 298, 349.

C.S. XVIII II 73

Obs. În volumul cu cota C.S. XVIII II 73 au fost legate două exemplare ale lucrării descrise mai sus (nr. 299, 300).

LEITERSPERGER, Jeremias Adam. Encheirisin novam qua ductus thoracicus una cum receptaculo chyli in quovis subiecto humano demonstrari potest

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 23]).

LEMBKE, Johann et WESTPHAL, Andreas. Dissertatio qua pars intestini jejuni per guttus inferius excreta salva manente aegri vita describitur

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XCVII).

301
LÉMERY, Nicolas. Pharmacopée universelle contenant toutes les compositions de pharmacie qui sont en usage dans la médecine, tant en France, que par toute l'Europe, leurs vertus, leurs doses, les manières d'opérer les plus simples et les meilleures. Avec un lexicon pharmaceutique, plusieurs remarques nouvelles, et des raisonnemens sur chaque opération . – Troisième édition, revûe, corrigée et augmentée . – A Amsterdam : aux dépens de la Compagnie, 1717 . – [8] f., 758 p., [12] f. ; 4°(26 cm).

Nicolas Lémery (1645‑1715), doctor în medicină, chimist şi farmacist, membru al Academiei Regale de Ştiinţe din Paris . – A mai publicat Cours de chimie (Paris, 1675), lucrare care a servit timp de un secol ca manual de chimie, fiind tradusă în mai multe limbi, Dictionnaire universel des drogues simples (Paris, 1698) şi Traité de l'antimoine (Paris, 1707), cuprinzând şi analize ale unor izvoare de ape minerale din Franţa . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut în 1697. Lucrarea a cunoscut numeroase ediţii . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Tipar negru şi roşu . – Însemnări mss. cu caracter familial (foaia de gardă, la sfârşitul volumului, limba italiană, cerneală neagră) . – Legătură: piele, cotor casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri marmorate . – Ex‑libris ms.: "Le 8 Mars 1770, le livre de Pharmasie [sic] Universelle appartient [sic] a Henry Herzog de Montant[...]rièrre Cerzier ce 28 février 1867" . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9.

C.S. XVIII III 56

302
LÉMERY, Nicolas. Pharmacopée universelle contenant toutes les compositions de pharmacie qui sont en usage dans la médecine, tant en France, que par toute l'Europe, leurs vertus, leurs doses, les manières d'opérer les plus simples et les meilleures. Avec un lexicon pharmaceutique, plusieurs remarques, et des raisonnements sur chaque opération . – Cinquième édition . – A Paris : chez d'Houri, Père, 1761 . – XVI, 864 p. ; 4°(26 cm).

Table de matières (p. 838‑864) . – Pe alocuri, text pe 2 col. . – Marginalia . – Vinietă (pagina de titlu) şi frontispiciu (20 x 8 cm, f. III ) cuprinzând gravuri nesemnate . – Legătură: piele, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9, 15.

C.S. XVIII III 8

LE MOINE, Sylvestre Antoine. Quaestio medica ... An obliqui oculorum musculi retinam a crystallino removeant

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 7]).

LEONICENO, Niccolò. De morbo gallico

vezi PLINIUS SECUNDUS, Caius. Aureum opus ... nr. 403.

303
LEPOIS, Nicolas. De cognoscendis et curandis praecipue internis humani corporis morbis libri tres ex classicorum medicorum tum veterum tum recentiorum monumentis non ita pridem collecti, et nunc ab eodem recogniti et aucti. Accessit eiusdem liber De febribus. Cum indice rerum et verborum copiosiss[imo] . – Francofurdi : apud haeredes Andreae Wecheli, 1585 . – [16] f., 968 p., [14] f. : il. portret ; 8°(17 cm).

Nicolas Lepois (1542‑1579), medic originar din Nancy, elev al anatomistului Jacques Dubois, supranumit Sylvius. S‑a preocupat de diverse domenii ale medicinii, inclusiv de bolile psihice. În opoziţie cu metodele mai dure care se practicau în epocă faţă de pacienţii cu boli psihice, el recomanda blândeţea şi bunăvoinţa, evita bruscarea bolnavilor şi încerca să le risipească angoasele. A descris foarte bine semnele premonitorii ale nebuniei, gradele de demenţă şi a semnalat efectele psihice ale otrăvirii cu ciuperci . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Nicolaus Piso . – Prima ediţie a lucrării a apărut la Frankfurt, în 1580, in 2° . – Exemplarul descris face parte din cea de a doua ediţie a lucrării . – Marca tipografică (pe pagina de titlu a ambelor lucrări şi pe f. [14]v, la sfârşitul volumului) . – Portretul autorului, gravură nesemnată, cu legenda: "Nicolaus Piso annos natus 42 [denatus] 1579" (versoul paginii de titlu) . – Lucrarea De febribus (p. 875‑968) are şi pagină de titlu separată, cu textul: "De febribus cognoscendis et curandis liber unus, ex scriptis classicorum medicorum tum veterum tum recentium plurima ex parte selectus opera Nicolai Pisonis medici Lotharingi . – Francofurdi : apud haeredes Andreae Wecheli, 1585" . – Autorul şi‑a dedicat această lucrare fiilor săi: "Nicolaus Piso Christiano et Carolo Pisonibus liberis suis" (menţiune pe versoul paginii de titlu, înaintea paginii 875) . – Index (f. [1]‑[13], la sfârşitul lucrării) . – Însemnare ms. despre autor, lucrările sale şi preţuirea pe care i‑a acordat‑o Boerhaave (forzaţ, limba latină, cerneală neagră) . – Legătura uzată şi desprinsă de blocul cărţii . – Legătură: piele, cotor cu cinci nervuri profilate, capitalband, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 9.

C.S. XVI I 2

304
LEPOIS, Nicolas. De cognoscendis et curandis praecipue internis humani corporis morbis libri tres. Ex monumentis classicorum medicorum, tum veterum, tum vel maxime recentiorum collecti et eiusdem De febribus liber unus. Accessit praefatio Hermani Boerhaave. Cum indice rerum et verborum . – [T.I] . – Lipsiae : impensis Ioannis Pauli Krausii, 1766 . – XXVIII, 742 p. ; 8°(19 cm).

Graesse, vol.V, p. 305 . – Prima ediţie prefaţată de Hermann Boerhaave a apărut la Leyda, în 1736, 2 t., in 4° . – Exemplarul descris face parte din cea de a doua ediţie, 2 t., in 8° . – În prefaţă, celebrul medic olandez Hermann Boerhaave îşi exprimă preţuirea pentru înaintaşul său şi consideră oportună retipărirea operei acestuia, la aproape 200 de ani de la moartea autorului . – De cognoscendis et curandis praecipue internis humani corporis morbis (L.I, 49 cap., p. 3‑520 ; L.II, 16 cap., p. 521‑742) . – Deşi pe pagina de titlu nu este consemnat numărul tomului, la p. 742 apare menţiunea: "Finis tomi primi" . – Tipar negru şi roşu (pagina de titlu) . – Index (p. XVIII‑XXII) . – Incomplet, lipseşte T.II. Din detalierea, în index, a conţinutului celor două tomuri (numite Pars I şi Pars II) ale lucrării, reiese că în T.II sunt cuprinse L.III (63 cap., p. 1‑679) şi Tractatus de febribus (17 cap., p. 680‑824) 
. – Viniete, cuprinzând gravuri nesemnate (la sfârşitul capitolelor) . – Bustul autorului, gravură nesemnată (pagina de titlu) . – Legătură: carton . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1957.

C.S. XVIII II 100

305
LEPPENTIN, Christoph Nikolaus. Observationum medicinam, chirurgiam et artem obstetriciam spectantium decas prima . – Hamburgi : apud J. G. Virchaux, 1781 . – LX p., [1] f. ; 8°(21 cm).

Christoph Nikolaus Leppentin (1737‑1809), doctor în medicină, originar din Hamburg. A practicat la Stockelsdorf, în apropiere de Lübeck. S‑a bucurat de o deosebită reputaţie, atât ca practician, cât şi ca scriitor. Cea mai mare parte a operei sale a fost publicată în limba germană . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Christophorus Nicolaus Leppentin . – Din lucrarea descrisă nu a apărut decât prima decadă (decas prima) . – Errata (f. [1]) . – Frontispiciu (p. VII) şi vinietă (p. LX), gravuri nesemnate, reprezentând‑o pe zeiţa Athena.

Legat (6) cu nr. 312, 311, 310, 131, 49.

C.S. XVIII II 40

306
LERCHE, Christoph Kasimir. Observationes de cancro mammarum. Consensu illustris facultatis medicae pro gradu doctoris medicinae et chirurgiae sistit … d[ie] XVIII. Octobr[is] MDCCLXXVII. . – Gottingae : litteris Joh[annis] Christ[iani] Dieterich, [1777] . – 28 p. ; 4°(21 cm).

Christoph Kasimir Lerche (sec. XVIII), medic din Moscova . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Christophorus Casimirus Lerche.

Legat (6) cu nr. 504, 459, 460, 570, 357, 159, 225, 309, 278, 533, 107, 150, 441.

C.S. XVIII II 72

LE ROY, Paul et HATTE, Jean‑Baptiste. Thesis in heac verba Ergo febri subintranti Kinakina

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLVII).

307
L'HOSPITAL, Michel de. Epistolarum seu sermonum libri sex . – Lutetiae : apud Mamertum Patissonium, in officina Roberti Stephani, 1585 . – [2] f., 382 p., [2] f. ; 2°(29 cm).

Graesse, vol.IV, p. 194 . – Michel de L'Hospital (1505‑1573), cancelar al Franţei (1560‑1568), cu importante contribuţii la reforma administrativă şi judiciară a ţării. Apreciat de istorici pentru inteligenţa, spiritul, integritatea morală, ca şi pentru caracterul său moderat . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Michael Hospitalius 
. – Lucrarea descrisă cuprinde opera poetică a lui Michel de L'Hospital, publicată după moartea autorului . – Poematum, quae hoc volumine continentur (p. 381v, 382, f.[1]‑[2]) cuprinde L.I‑VI şi Tumuli, în total 103 poezii . – În Graesse există menţiunea: "(ed[ita] a Guid[one] Fabro, J[acobo] Aug[usto] Thuano et Scaev[ola] Sammarthano)" . – Pibrac, Guy du Faur de, în forma latinizată Guido Faber (1529‑1586), magistrat, diplomat şi poet francez . – Jacques Auguste de Thou, în forma latinizată Jacobus Augustus Thuanus (1553‑1617), magistrat şi istoric francez . – Sainte‑Marthe, Gaucher II, dit Scévole de, în forma latinizată Scaevola Sammarthanus (1536‑1623), poet şi administrator francez . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Versurile sunt tipărite cu litere cursive . – Iniţiale ornate (tipar) . – Blocul cărţii afectat în mai multe locuri de galerii de insecte . – Legătură: pergament, cotorul întărit cu un fragment provenind dintr‑un ms. (limba latină, cerneală neagră) şi cu un fragment dintr‑o foaie de incunabul . – Ex‑libris ms.: "Ex Bibliotheca Windhagiana" . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9.

C.S. XVI IV 1

LIEBERKUHN, Johann Natanael. De valvula coli et usu processus vermicularis

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 20]).

308
LIEUTAUD, Joséph. Essais anatomiques, contenant l'histoire exacte de toutes les parties qui composent le corps de l'homme. Avec la manière de les découvrir et les démontrer ornés de figures . – Nouvelle édition, revue et augmentée . – A Paris : chez d'Houry, Guillyn, P.F.Didot, 1766 . – [392] f., în pag. multiplă : il. VI f. pl. ; 8°(21 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 278 . – Joséph Lieutaud (1703‑1780), profesor de anatomie la Aix‑en‑Provence, membru al Academiei de Ştiinţe din Paris . – În lucrarea Historia anatomico-medica sistens numerosissima cadaverum humanorum extispicia (Paris, 1767), Lieutaud oferă o adevărată colecţie de descrieri anatomice rezultate din autopsiile făcute de el însuşi. Lucrarea, depăşită în curând prin descoperirile făcute de Morgagni (vezi nr. 352) şi de alţii, rămâne o sursă de informaţii asupra cunoştinţelor anatomice ale vremii sale . – În domeniul laringologiei a descris ulceraţiile laringelui, datorate tuberculozei, sifilisului şi cancerului şi s‑a interesat de polipii acestui organ . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut la Paris, în 1742. Haller i‑a apreciat originalitatea, faptul că nu era o lucrare de compilaţie, cum apăruseră multe în acea perioadă, ci era bazată pe experienţa proprie a autorului 
. – Exemplarul descris face parte din cea de a doua ediţie a lucrării . – Paginaţia: [2] f., XXII p., [1] f., 730 p., XXVI p. . – Planşele cuprind gravuri nesemnate . – Explication des planches (p. XXIII‑XXVI) . – Legătură: piele, cotor cu cinci nervuri profilate, casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 12.

C.S. XVIII II 97

LINNÉ, Carl von et ZETZELL, Peter. Consectaria Electrica‑Medica

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (IV).

LIPSTÖRP, Gustav Daniel. De poris humani corporis

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 22]).

309
LIST, Georg Dietrich Karl. Observationum medico‑practicarum biga . – Editio altera . – Mannhemii : [s.n.], 1787 . – 48 p. ; 4°(21 cm).

Georg Dietrich Karl List (sec. XVIII), doctor în medicină, practician în Mannheim . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Georgius Ditericus Carolus List.

Legat (9) cu nr. 504, 459, 460, 570, 357, 306, 159, 225, 278, 533, 107, 150, 441.

C.S. XVIII II 72

LOBE, Jan Pieter. De oculo humano

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/II 4]).

310
LOCHER, Maximilian. Continuatio altera experimentorum de inoculatione variolarum . – Vindobonae : typis Ioannis Thomae de Trattnern, 1768 . – 56 p. ; 8°(21 cm).

Maximilian Locher (sec. XVIII), medic la spitalul Sf. Marcu şi la Orfelinatul din Viena . – În afara lucrărilor descrise în prezentul catalog, a mai publicat Observationes practicae circa luem veneream, epilepsiam, et maniam, et circa cicutae usum (Vindobonae, 1762)  . – Marca tipografică (pagina de titlu).

Legat (3) cu nr. 312, 311, 131, 49, 305.

C.S. XVIII II 40

311
LOCHER, Maximilian. Continuatio experimentorum de inoculatione variolarum 
. – Vindobonae : typis Ioan[nis] Thom[ae] de Trattnern, 1768 . – 41 p. ; 8°(21 cm).

Marca tipografică (pagina de titlu).

Legat (2) cu nr. 312, 310, 131, 49, 305.

C.S. XVIII II 40

312
LOCHER, Maximilian. Observationes practicae circa inoculationem variolarum in neo‑natis institutam . – Vindobonae : typis Ioan[nis] Thom[ae] de Trattnern, 1768 . – 48 p. ; 8°(21 cm).

Marca tipografică (pagina de titlu) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 9.

Legat (1) cu nr. 311, 310, 131, 49, 305.

C.S. XVIII II 40

313
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (4) cu nr. 167, 283, 404, 229.

C.S. XVIII II 65

LOCQUET, Jan. De arteria hepatica

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/I 15]).

314
LOSCHGE, Friedrich Heinrich. De medicina obstetricia agente et expectante disserta​tio inauguralis quam ex decreto gratiosae facultatis medicae pro gradu doctoris d[ie] [...] Febr[uarii] MDCCLXXX. publico et placido eruditorum examini subiicit … . – Erlangae : typis Kunstmannianis, [1780] . – XLIV p. : il. IV f. pl ; 4°(21 cm).

Friedrich Heinrich Loschge (1755‑1840), profesor de medicină la Universitatea din Erlangen . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Fridericus Henricus Loschge . – A mai publicat, tot la Erlangen, o descriere a oaselor şi a ligamentelor (1789) şi De symetria corporis humani (1793) . – Ziua susţinerii examenului nu a fost tipărită. Locul gol din text este marcat în descriere prin semnele omisiunii, plasate între paranteze drepte 
. – Errata (p. XLIV) . – Planşele cuprind gravuri semnate B. de Bakker fecit.

Legat (13) cu nr. 231, 91, 165, 155, 30, 182, 48, 44, 227, 20, 382, 204, 573, 582, 583.

C.S. XVIII II 74

315
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (12) cu nr. 59, 90, 126, 157, 81, 271, 199, 276, 374, 285, 203, 388.

C.S. XVIII II 79

LOSS, Jeremias et GEITZINGER, Friedrich. Disputatio de languore lymphatico

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXIX).

316
LOUIS, Antoine ; PAUL, F. Dictionnaire de chirurgie, communiqué à l'Encyclopédie, par M.Louis. Extrait et rédigé par M. P[aul] F. . – T.I‑II . – A Paris : chez Saillant et Nyon, Libraires, 1772 . – 2 vol. ; 8°(19 cm).

[Vol.1] T.I . – [4] f., 540 p.

[Vol.2] T.II . – [2] f., 526 p., [2] f. : il. VI f. pl.

Barbier, vol.I, col. 959 . – Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 412‑413 . – Antoine Louis (1723‑1792), profesor de fiziologie şi chirurg la spitalul Charité din Paris (a fost primul care, în 1757, a operat hernii ştrangulate), membru a numeroase academii şi societăţi ştiinţifice europene, secretar pe viaţă al Academiei Regale de Chirurgie. În această calitate a supervizat şi a redactat aproape în întregime T.II‑IV ale impresionantei lucrări Mémoires de l'Académie Royale de Chirurgie (pentru T.I vezi Fr.Quesnay, nr. 410) . – A publicat numeroase lucrări, dintre care amintim Cours de chirurgie pratique sur les plaies d'armes à feu (Paris, 1746), Lettres sur la certitude de la mort, où l'on rassure les citoyens de la crainte d'être enterrés vivans, avec des observations et des expériences sur les noyés (Paris, 1752), Mémoire sur une question anatomique relative à la jurisprudence, dans laquelle on établit des principes pour distinguer à l'inspection d'un corps trouvé pendu les signes du suicide d'avec ceux de l'assassinat (Paris, 1763), Mémoire contre la légitimité des naissances prétendues tardives (Paris, 1764) şi Oeuvres diverses de chirurgie (Paris, 1788) . – Editorul ştiinţific al lucrării, F.Paul, vezi nr. 238 (note) . – Planşele cuprind gravuri nesemnate, reprezentând instrumente medicale, bandaje, proteze . – Explication des figures (T.II, f. [1]‑[2]) . – Legătură: piele, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9, 15.

C.S. XVIII II 82

LUCAS, Benjamin Louis. Quaestio medica An actio mechanica pulmonum in fluida, tempore expirationis?

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 28]).

317
LUDWIG, Christian Friedrich. Primae lineae anatomiae pathologicae sive de morbosa partium corporis humani fabrica libellus in usu discentium . – Ticini : sumptibus Typographiae Monasterii S. Salvatoris et Balthassaris Comini Bibliopolae, 1788 . – 165 p. ; 8°(21 cm).

Christian Friedrich Ludwig (1757‑1823), profesor de anatomie patologică la Facultatea de Medicină din Leipzig . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Christianus Fridericus Ludwigius . – Prima ediţie a apărut la Leipzig, în 1785.

Legat (2) cu nr. 173, 192, 272.

C.S. XVIII II 37

LUDWIG, Christian Gottlieb. De deglutitione naturali et praepostera

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 8]).

LUDWIG, Christian Gottlieb. De ortu et structura unguium

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/II 2]).

318
LUDWIG, Christian Gottlieb. Institutiones chirurgiae praelectionibus academicis accommodatae . – Lipsiae : in off[icina] librar[ia] Gleditschiana, 1764 . – VIII, 462 p., [5] f. ; 8°(21 cm).

Christian Gottlieb Ludwig (1709‑1773), profesor de medicină şi botanică la Universitatea din Leipzig, decan al Facultăţii de Medicină. A făcut o călătorie ştiinţifică în Africa (1731‑1733), împreună cu Johann Ernst Hebenstreit, călătorie destinată studierii florei africane şi îmbogăţirii colecţiilor botanice ale Universităţii din Leipzig . – A publicat numeroase lucrări de botanică şi medicină, în special manuale şi cursuri universitare destinate studenţilor 
. – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Index (f. [1]‑[5]) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 320.

C.S. XVIII II 16

319
LUDWIG, Christian Gottlieb. Institutiones historico physicae regni vegetabilis praelectionibus academicis accommodatae . – Editio altera aucta et emendata . – Lipsiae : apud Joh[annem] Fridericum Gleditsch, 1757 . – [7] f., 264 p., [5] f. ; 8°(21 cm).

Marca tipografică (pagina de titlu) . – Index (f. [1]‑[5] ) . – Frontispiciul (10 x 5 cm) cuprinde o gravură nesemnată (f. [2]r) . – Jumătatea de sus a cotorului ruptă . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 9.

Legat (1) cu nr. 323.

C.S. XVIII II 77

320
LUDWIG, Christian Gottlieb. Institutiones pathologiae praelectionibus academicis accommodatae . – Lipsiae : in off[icina] librar[ia] Gleditschiana, 1767 . – [2] f., 188 p., [4] f. ; 8°(21 cm).

Marca tipografică (pagina de titlu) . – Index (f. [1]‑[4]).

Legat (2) cu nr. 318.

C.S. XVIII II 16

321
LUDWIG, Christian Gottlieb. Institutiones physiologiae cum praemissa introductione in universam medicinam praelectionibus academicis accommodatae . – Lipsiae : ex officina Gleditschiana, 1752 . – [6] f.,350 p.,[4] f. : il. VI f. pl. ; 8°(21 cm).

Marca tipografică (pagina de titlu) . – Index (f. [1]‑[4]) . – Planşele cuprind gravuri semnate Krüger jun[ior] sc[ulpsit] (pl.I) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 322.

C.S. XVIII II 17

322
LUDWIG, Christian Gottlieb. Institutiones therapiae generalis praelectionibus academicis accommodatae . – Editio altera emendata . – Lipsiae : ex off[icina] libraria Gleditschiana, 1771 . – [1] f., 188 p., [4] f. ; 8°(21 cm).

Marca tipografică (pagina de titlu) . – Index (f. [1]‑[4]).

Legat (2) cu nr. 321.

C.S. XVIII II 17

323
LUDWIG, Christian Gottlieb. Methodus doctrinae medicae universae praelectionibus academicis accommodata . – Lipsiae : in officina libraria Gleditschiana, 1766 . – VIII, 200 p., [3] f. ; 8°(21 cm).

Marca tipografică (pagina de titlu) . – Index (f. [1]‑[3]).

Legat (2) cu nr. 319.

C.S. XVIII II 77

LUDWIG, Christian Gottlieb. Programma quo observata in sectione cadaveris feminae cujus ossa emollita erant proponit

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCIV).

LUDWIG, Christian Gottlieb et GRÜTZMACHER, Franz. De humore cutem inungente

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/II 3]).

LUDWIG, Christian Gottlieb et HAHN, Georg Christian. De arteriarum tunicis

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 1]).

LUDWIG, Christian Gottlieb et SCHOSS, Johann Christian. De cuticule

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 20]).

Lumen Apothecariorum ... cum ... Quirici Augusti ... Commentariolo

vezi Luminare Maius ... nr. 324.

324
Luminare Maius quondam elaboratissimis, Ioannis Iacobi Manlii Alexandrini, commen​tario, et Nicolai Mutoni Mediolanensis appendicibus, locuples, nunc vero etiam luculen​tissi​ma, Iani Matthaei Durastantis Sanctoiustani expositione locupletius adeo redditum, ut, quod illorum ope solis iam erat Pharmacopoeis utile, nunc quidem huius opera sit etiam medicis utilissimum. Connexa praeterea sunt, tam Lumen Apothecariorum, quam Thesaurus Aromatariorum, cum dilucidissimis, illud Quirici Augusti, hic Pauli Suardi, commentariolis. His demum accessere et copiosissimi quatuor Indices a Durastante facti . – Venetiis : apud Lucam Antonium Iuntam, 1566 . – [39] foi albe, [46], 213 f. ; 2°(33 cm).

Cuprinde:

Prior Index, in Maioris Luminaris, tam antidotorum, quam localium Iano Matthaeo Durastante, philosopherastae et medico, Sanctoiustano, autore . – f. [3]‑[10].

Posterior Index in Maius idem Luminare Iano Matthaeo autore . – f. [11]‑[36].

Index in Apothecariorum Lumen Iano Matthaeo autore . – f. [37]‑[40].

Index in Aromatariorum Thesaurum Iano Matthaeo autore . – f. [41]‑[46]r.

Omnia in Luminare, Lumen, ac Thesaurum, errata . – f. [46]v.

Luminare Maius olim Manliani commentarii, et Mutonianarum appendicum, luce, nunc vero Jani Matthaei Durastantis, Sanctoiustani, expositionis splendore maximum. Ex Antidotario Mesuae. Primum Electuarium ex aromatibus Galeni [Se succed comentariile autorilor Ioannes Iacobus Manlius Alexandrinus, Ianus Matthaeus Durastans şi Nicolaus Mutonus Mediolanensis, pe parcursul a CCXXII cap.] . – f. 1‑61.

Luminaris Maioris sectio secunda conditorum genera decem secundum Mesuem continens, tam usualium, quam non. Una cum Manlii commentario, et Durastantis expositione . – f. 62‑63r.

Luminaris Maioris sectio tertia ecligmata, seu illinctus, officinis loch e Mesue, ac alijs continens. Una cum Manlii commentario, Mutoni appendicibus, ac Durastantis expositione . – f. 63v‑65r.

Luminaris Maioris sectio quarta zulapia, vel cum officinis iulebos, seu iulepos, e Mesue continens. Una cum Manlii commentario, et Durastantis expositione . – f. 65v‑66r.

Luminaris Maioris sectio quinta serapia vel, ut vulgo, syrupos ex quamplurimis autoribus continens. Una cum Manlii commentario, Mutoni appendicibus, ac Durastantis expositione . – f. 66v‑83r.

Luminaris Maioris sectio sexta. rob vel robub, hoc est, sapas, vel succos medicatos, continens.  Una cum Manlii commentario . – f. 83v.

Luminaris Maioris sectio septima. Apozemata, vel decoctiones continens . – f. 84r.

Luminaris Maioris sectio octava pastillos, vel trochiscos e quamplurimis continens. Una cum, Manlii commentario, Mutoni appendicibus, ac Durastantis expositione . – f. 84v‑94r.

Sectio nona[‑quintadecima] . – f. 94v‑142v.

Lumen Apothecariorum olim non infeliciter aeditum a suptilissimo artium et medicinae doctore domino magistro Quirico de Augustis de Dertona. Nunc vero summis vigiliis quam accuratissime castigatum . – f. 143‑172v.

Aromatariorum Thesaurus Paulo Suardo expositore nunc denuo recognitus ad clarissimos Dominos mediolanensis collegij medicos physicos . – f. 173‑213r.

[Colofon] Peractis iam tum maiore Luminari cum, Manlii commentario, Mutoni appendicibus, ac Durastantis expositione tum, Apothecariorum lumine, et Aromatariorum Thesauro cum, Augusti, Suardique, scholiis Impressum Venetiis, in officina Lucae Antonii Iuntae, Anno a Saluberrimo Virgineo Partu MDLXVI . – f. 213v.

Sub vedeta Manliis Johannes Jacobus de, de Boscho, Graesse (vol.IV, p. 366) prezintă ediţii din sec. XV şi XVI ale tratatului de farmacologie Luminare Maius, iar în note menţionează şi ediţii "cum lumine Apothecar[iorum]", dar toate prezintă deosebiri faţă de ediţia descrisă mai sus (care nu a fost cunoscută de Graesse) . – Ioannes Mesue, supranumit Mesue cel Tânăr (776-855), medic arab creştin, discipol al lui Avicenna, autor al unei farmacopei generale, apreciate şi consultate până în sec. XVIII. Operele sale asupra materiei medicale şi medicinii practice au fost mult timp considerate clasice, astfel încât, în sec. XVI ele făceau încă obiectul a numeroase comentarii . – Marca tipografică (f. [1] şi f. 213v) . – Colofonul, la fel ca şi textul paginii de titlu, îndreptăţesc descrierea lucrării la titlu, fără vedetă de autor 
. – Text pe 2 col. . – Marginalia . – Registrum . – Fiecare din cele 15 secţiuni este precedată de un frontispiciu (18 x 8 cm), xilogravură nesemnată, şase modele care se repetă de două, trei ori fiecare . – Iniţiale ornate (tipar) . – Exemplar liniat (cerneală roşie) . – Exemplar cu litere de aşteptare (dar neminiat) . – Foile 130 şi 131 desprinse din legătură. Volumul are la cotor, în partea de jos, galerii de insecte. Legătura deteriorată la cotor . – Legătură: piele, cu chenare şi arabescuri aurite în cele patru colţuri ale fiecărei coperte, cotor cu şase nervuri profilate, capitalband . – Pe fiecare copertă medalioane centrale, sub care este imprimat cu litere aurite: "Donant arcana cylindros 1579" . – Super ex‑libris: deasupra medalioanelor, imprimate cu litere aurite, numele Panthaleon Nicolas (coperta din faţă) şi Merille Des Champs (coperta din spate). În interiorul medalionului de pe coperta din faţă a fost gravat, probabil, un nume, ulterior a fost răzuit, iar urmele au fost acoperite cu cerneală neagră 
. – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1961.

Legat (1) cu nr. 125, 403.

C.S. XVI V 5

325
LUPIN, Eduard Jakob. Historiae morborum dificiliorum [sic] iisdemque adhibitae curationes cum subiunctis annotationibus . – Ratisbonae : sumtibus Ioannis Leopoldi Montag, 1764 (Ratisbonae : typis Weissianis) . – [4] f., 126 p. ; 8°(18 cm).

Eduard Jakob Lupin (sec. XVIII), doctor în medicină, practician în Regensburg . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Eduardus Iacobus Lupin . – A mai publicat Tenuitas humorum temere laudata (Goetingae, 1749) . – Menţiunea: "Ratisbonae, typis Weissianis" (p. 126).

Legat (4) cu nr. 371, 341, 389.

C.S. XVIII I 29

326
LUPIN, Eduard Jakob. Historiae morborum difficiliorum iisdemque adhibitae curationes cum subiunctis annotationibus . – Editio altera . – Ratisbonae : sumtibus Ioannis Leopoldi Montag, 1768 (Ratisbonae : typis Weissianis) . – [4] f., 126 p. ; 8°(17 cm).

Menţiunea: "Ratisbonae, typis Weissianis" (p. 126) . – Frontispiciul (8 x 3 cm) cuprinde o gravură nesemnată (p. 1) . – Viniete, cuprinzând gravuri nesemnate (pagina de titlu şi p. 126).

Legat (3) cu nr. 274, 21.

C.S. XVIII I 23

M

MAC‑NEVEN, William. Dissertatio de raro ventriculi casu, cum vera morbi diagnosi, ... in exercitationem academicam propositam

vezi [Dissertationes XIX] nr. 151 (No.IX).

MAC‑NEVEN, William. Positiones ex pathologia, semeiotice, hygiene et therapia ... propositas ...pro anno 1755

vezi [Dissertationes XIX] nr. 151 (No.III).

MAC‑NEVEN, William. Positiones ex pathologia, semeiotice, hygiene et therapia ... propositas in exercitium academicum pro anno 1757.

vezi [Dissertationes XIX] nr. 151 (No.V).

MAC‑NEVEN, William. Problema semeioticum, utrum in diagnosticis et prognosticis certiora sunt, quae a pulsu, quam quae a respiratione desumuntur, signa? quod in exercitium academicum ab ... praeside et directore anno 1760 propositum

vezi [Dissertationes XIX] nr. 151 (No.VIII).

MADAI, Karl August. Anatome ovi humani foecundati, sed deformis ...

vezi Fasciculus dissertationum anatomico‑medicarum nr. 173, 174 (I, p. 11‑62).

MAIRAN, Jean‑Jacques de. Traité physique et historique de l'Aurore Boréale

vezi DEMOURS, Pierre. Table générale ... nr. 144.

MAIUS, Heinrich et KOPFF, Adolf Philipp. De febre castrensi, quam vulgo cephalalgiam epidemicam vocant

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXIX).

MALEY, Johann Georg. De Gurgulione

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 7]).

327
MALPIGHI, Marcello. Opera medica, et anatomica varia quibus praefationes, et animadversiones addidit, pluribusque in locis emendationes instituit Faustinus Gavinellus . – Editio novissima prioribus longe accuratior, et nitidior, in qua praeter Indicem locupletissimum accessere Jo[annis] Alphonsi Borelli, aliorumque illustrium philoso​phorum epistolae, nec non Jo[hannis] Baptistae Gyraldi Morborum exitialium tyranica saevitia nobilem mulierem dirimentium historia medica. In calce operis adjectae sunt tabulae aeneae quamplurimae anatomicarum demonstrationum gratia affabrè exculptae . – Venetiis : excudebat Andreas Poletti, 1743 . – [12] f., 334 p. : il. XIX f. pl. ; 2°(40 cm).

Graesse, vol.IV, p. 355 . – Roma, 10245 . – Marcello Malpighi (1627‑1694), filozof şi medic italian din Bologna, membru al Societăţii Regale din Londra, profesor de medicină la Pisa, medicul papei Innocenţiu XII. În 1661, în lucrarea De pulmonibus observationes anatomicae, datorită cercetărilor făcute cu ajutorul microscopului, a demonstrat existenţa capilarelor sangvine, aducând importante completări la teoria lui Harvey privind circulaţia sângelui. Are contribuţii remarcabile în embriologie, a cercetat structura pielii, a rinichilor, a plămânilor. Este considerat fondatorul histologiei. A fost un excelent desenator al pieselor anatomice 
. – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Marcellus Malpighius . – În bibliografia consultată apare şi vedeta Marcelus Malpigus (Roma, 10245) . – Lucrarea descrisă este o reproducere a ediţiei Opera posthuma publicată la Londra, în 1697, in 2° (Graesse). Textul de pe pagina de titlu fals confirmă acest lucru: Marcelli Malpighii philosophi et medici Bononiensis e Societate Regia Londinensi Opera posthuma 
. – Faustinus Gavinellus (sec XVII), lector public de anatomie la Universitatea din Bologna . – Giovanni Alfonso Borelli, vezi nr. 80 . – Giovanni Battista Gyraldi (sec. XVII), profesor la Universitatea din Bologna . – Pagina frontispiciu cuprinde o gravură semnată, cu legenda: "In portu dormiunt", reprezentând trei leoparzi care dorm la umbra unui măslin . – Portretul autorului, gravură semnată, cu legenda: "Marcellus Malpighius medicus Bononiensis mortuus 29 Novembr[is] anno Domini 1694 aetatis 67" . – Ambele gravuri sunt semnate Suor Isabella Picini sculpsit Venetiae . – Planşele cuprind gravuri nesemnate . – Vinietă, cuprinzând o gravură nesemnată (pagina de titlu) . – Legătură: pânză de in pe carton 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 9.

C.S. XVIII V 16

328
MALPIGHI, Marcello. Opera posthuma in quibus excellentissimi authoris vita continetur, ac pleraque quae ab ipso prius scripta aut inventa sunt confirmantur, et ab adversariorum objectionibus vindicantur. Supplementa necessaria, et praefationem addidit, innumerisque in locis emendavit Petrus Regis . – Editio ultima figuris aeneis illustrata, priori longe praeferenda . – Amstelodami : apud Donatum Donati, 1698 . – [8] f., 387 p. : il. XIX f. pl. ; 4°(24 cm).

Graesse, vol.IV, p. 355 . – Pierre Régis (1656‑1726), doctor al Facultăţii de Medicină din Montpellier. A fost profesor de medicină la Amsterdam şi Utrecht, afirmându‑se în domeniul psihiatriei . – Reproducere a ediţiei tipărite la Londra, în 1697 (Graesse) . – Ediţie bilingvă, latină ‑ italiană . – Index tractatuum in hoc volumine contentorum (f. [8]r) . – Tipar negru şi roşu (pagina de titlu) . – Text pe 2 col. (în cea mai mare parte a volumului) . – Errata (f. [8]v) . – Pagina frontispiciu cuprinde o gravură nesemnată, cu legenda: "In portu dormiunt", reprezentând trei leoparzi care dorm la umbra unui măslin . – Planşele cuprind xilogravuri nesemnate . – Frontispicii (12 x 4 cm), cuprinzând xilogravuri semnate M. V. (f. [3]r) şi V. D. (p. 1) . – Vinietă, cuprinzând o gravură nesemnată (pagina de titlu) . – Legătură: pergament . – Ex‑libris etichetă: "Librairie Jacques Lechevalier 23, Rue Racine, Paris VI." (versoul copertei din faţă) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat.

C.S. XVII III 2

MANGOLD, Christoph Andreas. Dissertatio de ingenti exanthematum auctorum differentia ...

vezi MANGOLD, Christoph Andreas. Opuscula medico‑physica. nr. 329 (II).

MANGOLD, Christoph Andreas. Dissertatio de vertigine, inprimis literatorum

vezi MANGOLD, Christoph Andreas. Opuscula medico‑physica. nr. 329 (III).

329
MANGOLD, Christoph Andreas. Opuscula medico‑physica. Collegit et edidit Ernestus Godofredus Baldinger . – Altenburgi : ex officina Richteria, 1769 . – XII p., p. 1‑64+ ; 8°(21 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu, dedicaţii, prefaţă, Conspectus . – p. I‑XII.

I
Regulas condendi systematis perfecti, facilis et certi medicinae practicae pro gradu doctoris Erfurti, die XVIII. Iun[ii] 1751 . – p. 1‑22.

II
Dissertatio de ingenti exanthematum auctorum differentia quoad causas et curationem Erfurti, d[ie] XIV. Iul[ii] 1763 . – p. 23‑54.

III
Dissertatio de vertigine, inprimis literatorum. Erfurti d[ie] XV. Sept[embris] 1763 . – p. 55‑64+.

Christoph Andreas Mangold (1719‑1767), doctor în filozofie şi în medicină, profesor la Academia din Erfurt, membru al academiilor din Mainz şi Montpellier . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Christophorus Andreas Mangoldus . – A mai publicat Chymische Erfahrungen (Erfordiae, 1748), Experientiae quaedam physiologico-pathologicae decussationem nervorum fluidi nervei naturam illustrantes (Erfordiae, 1766) etc. . – Ernst Gottfried Baldinger, vezi nr. 33 . – Marca tipografică, gravură semnată J.D.Philippin sc[ulpsit] (pagina de titlu) . – Conspectus (p. XI‑XII) prezintă XIV disertaţii, cuprinse în cca 400 p. . – Lucrarea este incompletă, lipsesc ultimele 20 p. ale disertaţiei III şi disertaţiile IV‑XIV . – Fiecare disertaţie are pagină de titlu fals . – Pagina de titlu fals a disertaţiei II este repetată înaintea paginii de titlu fals a disertaţiei I.

Legat (2) cu nr. 376, 76, 284, 365.

C.S. XVIII II 113

MANGOLD, Christoph Andreas. Regulas condendi systematis perfecti, facilis et certi medicinae practicae

vezi MANGOLD, Christoph Andreas. Opuscula medico‑physica. nr. 329 (I).

MANLIIS Johannes Jacobus de, de Boscho

vezi Luminare Maius nr. 324.

MAPPUS, Marcus. De gurgulionis prolapsu

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XXXV).

MARHERR, Philipp Ambrosi. Programma, de electricitatis aëreae in corpus humanum actione, quo cathedram physiologicam auspicatur anno 1766

vezi [Dissertationes XIX] nr. 151 (No. XIII).

330
MARIKOWSZKY, Martón. Ephemerides Syrmienses seu observationes physico ‑ medicae constitutionum anniversarium, inclyti Comitatus Syrmiensis, vicinarumque partium, ad latitudinem loci 45° 30' longitudinem vero 41° 37' accomodatae, atque ab ineunte vere anni 1763 methodo Hippocratico‑Sydenhamiana practica, huicque super​structa theoretica demonstrativa concinnatae . – Vindobonae : typis Ioannis Thomae de Trattnern, 1767 . – [4] f., 74 p. ; 8°(21 cm).

Marikowszky Martón (sec. XVIII), cavaler maghiar, doctor în filozofie şi în medicină, prim medic al Comitatului Syrmien . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Marikowzky [sic] Martinus . – Comitatus Syrmiens, anticul Sirmium, numit în limba croată Srijem, în sârbă Srem, în maghiară Szerém, în germană Syrmien, comitat din estul Croaţiei‑Slavoniei, între Dunăre şi Sava, cu capitala la Vukovar. În anii menţionaţi în lucrare făcea parte din Austria . – Hippocrates, vezi nr. 244 . – Thomas Sydenham (1624‑1689), medic londonez, a reintrodus în Anglia preceptele medicinii hipocratice, făcând apel, în special, la procedeele naturale de vindecare, la mişcare şi la masaje, motiv pentru care a şi fost supranumit "Hipocrat al Angliei". Şi‑a dobândit o faimă universală dând prima descriere precisă a mişcărilor în coree (coreea lui Sydenham), a dat numele scarlatinei (scarlat fever, 1675) şi a fost un mare susţinător al virtuţilor tămăduitoare ale chininei.

Legat (4) cu nr. 229, 228, 487.

C.S. XVIII II 35

331
MARKWART, Ioachim Dietrich. Specimen inaugurale medico‑chirurgicum exhibens curationem gangraenae, et sphaceli quod consensu illustris ordinis medici in Academia Georgia Augusta pro summis in medicina et chirurgia honoribus publicae disquisitioni submittit die XXII. Martii, anno MDCCLXXXIV. . – Goettingae : litteris Io[hannis] Christ[iani] Dieterich, [1784] . – VIII, 18 p., [1] f. ; 4°(21 cm).

Ioachim Dietrich Markwart (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Mecklemburg 
. – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ioachimus Dieterich Markwart.

Legat (4) cu nr. 269, 215, 214, 584, 348, 299, 232, 198, 190, 104, 60, 405, 465, 290, 298, 349, 300.

C.S. XVIII II 73

MARTINEZ, Martin. Observatio rara de corde in monstroso infantulo, ubi obiter, et noviter de motu cordis, et sanguinis agitur ... ad illustrissimum Josephum Cervi ...

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 44]).

332
MASCAGNI, Paolo. Vasorum lymphaticorum corporis humani historia et ichnographia . – Senis : ex typographia Pazzini Carli, 1787 . – [2] f., 138 p. : il. [41] f. pl. ; 2°(64 cm).

Graesse, vol.IV, p. 435 . – Viardot, 455 . – Paolo Mascagni (1752‑1815), profesor de anatomie la Siena . – După Aselli (1622), Thomas Bartholin (1650) şi Rudbeck (1660), care făcuseră  primele descrieri ale vaselor limfatice (chilifere), Paolo Mascagni a fost primul autor care a realizat, pe această temă, o lucrare cu adevărat remarcabilă . – La moartea sa, în 1815, Paolo Mascagni a lăsat mss. şi desene pentru trei lucrări, pe care familia, împreună cu un grup de prieteni şi admiratori, s‑a străduit să le publice. Au apărut, astfel, Anatomia per uso degli studiosi di scultura e pittura (Firenze, 1816), cu 15 pl., Prodromo della grande anatomia (Firenze, 1819) şi Anatomia universa (Pisa, 1823‑1832), însoţită de un splendid atlas intitulat Anatomiae universae P[aoli] Mascagni icones . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării . – Planşele cuprind gravuri semnate Cyrus Sanctius A.C. delin[eavit] et incisit . – Din cele [41] f. pl., 27 cuprind gravuri numerotate I‑XXVII, iar [14] f. le dublează, prin planşe desenate liniar, fără umbre . – Vinietă, cuprinzând o gravură semnată Cyrus Sanctius del[eavit] et sc[ulpsit] (pagina de titlu) . – Foile au marginile originale . – Lucrarea nu este legată, foile sunt protejate într‑o mapă de carton, cu cotor din piele. Se mai văd urmele a şase şireturi pentru legarea mapei . – Ex‑libris autograf: "I. Stapper 1810" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 9.

C.S. XVIII VI 1

MATTHIAS, Georg. Lexicon Celsianum

vezi CELSUS, Aulus Cornelius. Medicinae libri octo ... nr. 113.

MAUCHART, Burchard David et CAMERARIUS, Johann Rudolf. De pulsu intermittente et de crepitante

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXIII).

MAUCHART, Burchard David et KLEMM, Christoph Heinrich. De lue vaccarum Tubingensi

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXXXVIII).

MAUCHART, Johann David. Infanticidas non absolvit nec a tortura liberat nec respirationem foetus in utero tollit pulmonum infantis in aqua subsidentia

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 25]).

333
MAYER, Christian Theophil. Elementa physiologiae medicae Hambergerianae, in usum praelectionum academicarum concinnata . – Ienae : impens[is] Christiani Friderici Gollneri, 1769 . – [8] f., 400 p., [24] f. : il. II f. pl. ; 8°(18 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 640 . – Christian Theophil Mayer (sec. XVIII), profesor de fiziologie la Academia din Jena . – A mai publicat De vero et genuino tonsillarum usu (Jenae, 1767) . – Georg Erhard Hamberger (1697‑1757), profesor de fizică, botanică, anatomie, chimie şi fiziologie la Jena. A fost primul care a descris ulcerul duodenal. Fiind unul dintre partizanii cei mai zeloşi ai doctrinei iatromatematice, a recurs la matematică şi mecanică pentru explicarea proceselor fiziologice (a încercat să explice circulaţia sângelui prin legile hidraulicii şi hidrostaticii). Aplicarea sistemului său la fenomenele respiratorii l‑a angajat într‑o vie dispută cu Albrecht von Haller . – A publicat De respirationis mechanismo et usu genuino (1727), Elementa physices (1735), Programma quo ad dubia contra mechanismum pectoris mota respondetur (1744), Elementa physiologiae medicae (1749 şi 1757), Methodus medendi morbis (1761) . – Vinietă, cuprinzând o gravură nesemnată, cu conţinut simbolic, referitor la subiectul cărţii: doi bărbaţi susţin o stâncă, pe vârful căreia se află o carte deschisă, cu titlul Systema Hambergerianum, surmontată de deviza "Fixum et Immobile manebit" (pagina de titlu) . – Pagina frontispiciu cuprinde o gravură semnată G. C. Schmidt del[ineavit] et sc[ulpsit], 1769, înfăţişând bustul lui G. E. Hamberger . – Index rerum (f.[1]‑[23]) . – Errata (f.[24]) . – Planşele cuprind gravuri nesemnate (figuri geometrice) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII I 18

334
Medicinisch‑Chymisch und Alchemistisches Oraculum darinnen man nicht nur alle Zeichen und Abkürzungen welche so wohl in den Recepten und Büchern der Aerzte und Apothecker als auch in den Schrifften der Chemisten und Alchemisten vorkommen findet sondern deme auch ein sehr rares Chymisches Manuscript eines gewissen Reichs beygefüget . – Ulm und Memmingen : in der Gaumischen Handlung, 1755 (Ulm : gedruckt bey Christian Ulrich Wagner) . – [3] f., 72 p. : il. xilograv. ; 8°(23 cm).

Menţiunea: "Ulm, gedruckt bey Christian Ulrich Wagner" (p. 72) . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Xilogravură nesemnată reprezentând un alchimist în laboratorul lui, lângă atanor, cu devizele: "Ora et labora" şi "Initium sapientiae est timor Dei" (p. 39) 
. – Xilogravură nesemnată cu simboluri alchimice şi deviza: "Wer mich liest der mercke drauf" (p. 42) . – Cuprinde şi Geheimnis aller Geheimnisse oder Clavis Sapientiae omnium philosophorum et adeptorum in einem guldenem Kleinod und Compendio veritatis philosophico aus einem uralten Manuscript von Anno 1300 mitgetheilet und aus Licht gestellet, 1755. (p.41‑72).

Legat (2) cu nr. 373.

C.S. XVIII III 51

MEIBOM, Daniel Heinrich. De pattelae osse eiusque laesionibus et curatione

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 9]).

MEIBOM, Heinrich. Exercitatio medica de observationibus rarioribus in nupero subiecto anatomico

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 23]).

MEIER, Johann Ludolf Christian. Historia nuperae dissectionis feminae gravidae

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 12]).

MEIER, Johann Ludolf Christian. Historia nuperae dissectionis feminae gravidae

vezi HALLER, Albrecht von. Operum anatomici argumenti minorum nr. 219 (XXVIII)

MELLE, Christophor Andreas de

vezi VAN MELLE, Christophor Andreas.

335
Mémoires de l'Académie Royale de Chirurgie . – T.I (P.II‑III), IV‑VI, VIII, XI, XII, XIV . – A Paris : chez P. Fr. Didot le Jeune, 1774 (Paris : de l`Imprimerie de J.G. Clousier) . – 9 vol. ; 12°(18 cm).

[Vol.1] T.I (P.II) . – [2] f., 439 p. : il. [7] f. pl.

[Vol.2] T.I (P.III) . – 479 p. : il. [13] f. pl.

[Vol.3] T.IV . – CLXXIV, 232 p. : il. IV f. pl.

[Vol.4] T.V . – 489 p. : il. pl. V‑XX.

[Vol.5] T.VI . – 406 p. : il. pl. XXI‑XXII.

[Vol.6] T.VIII . – 456 p. : il. [5] f. pl.

[Vol.7] T.XI . – 516 p. : il. II f. pl.

[Vol.8] T.XII . – [2] f., 388 p. : il. pl. III‑V.

[Vol.9] T.XIV . – 533 p., [1] f. : il. [4] f. pl. (pl. XI‑XIV).

Menţiunea: “Paris, de l`Imprimerie de J.G.Clousier” (T. XIV, f.[1]v) . – Planşele cuprind gravuri semnate I. Robert, J. Ingram, C. Monnet, Simonneau, Thérèse Martinet . – Atac fungic, legătura ruptă la cotor (T.I (P.III), T.IV‑VI) . – Legătură: piele, cotoare casetate, cu ornamente aurite, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 5, 9 (T.I (P.II‑III), T.IV‑VI, XIV), 15 (T.VIII, XI, XII) . – Provenienţă: preluare (numai T.VIII, XI, XII).

C.S. XVIII I 7

MERCURIALE, Girolamo. In omnes Hippocratis Aphorismorum libros Praelectiones Patavinae

vezi [HIPPOCRATES]. Hieronymi Mercurialis in omnes Hippocratis Aphorismorum libros praelectiones Patavinae nr. 249.

336
MERCURIALE, Girolamo. Praelectiones Patavinae de cognoscendis et curandis humani corporis affectibus. In quibus, praeter alia, quae ad praxim exercendam plurimum conferunt et praeter variam eruditionem, gravissimae quoque theoriae difficultates enodantur. Nuper inscio et tanquam mortuo authore editae. Nunc vero, tum ex diversis exemplaribus eodem permittente ac annuente, tum ex ipsiusmet ore praemonstrante, atque dictante, recognitae, emendatae et tertia parte auctae opera ac studio Guglielmi Athenii Bruxellensis . – Venetiis : apud Iuntas, 1603 . – [15] f., 474 p. ; 2°(33 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu, prefaţa . – f. [1]‑[4].

Index rerum memorabilium . – f. [5]‑[14].

Errata . – f. [15].

L.I
De affectibus capitis . – p. 1‑186.

L.II
De affectibus medii ventris et partium eo contentarum . – p. 187‑260.

L.III
De affectibus infimi ventris et partium huic anexarum . – p. 261‑430.

L.IV
De vitiis articulorum et lue Venerea . – p. 431‑452.

Tractatus de morbo gallico . – p. 453‑474.

Girolamo Mercuriale (1530‑1603), originar din Forlì, profesor de medicină la Padova, Bologna şi Pisa . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Hieronymus Mercuriale. În bibliografia consultată, numele autorului apare şi în forma Mercuriali, prenumele în formele Hieronymo, Geronimo şi Gerolamo, iar anul morţii, 1603 la unii autori, 1606 la alţi autori. Cuvintele: "Nuper inscio et tanquam mortuo authore editae" de pe pagina de titlu a acestei ediţii dovedesc faptul că autorul a murit în anul 1603 . – Atât lucrarea descrisă, cât şi cele de la nr. 249 şi 338 sunt cursuri pe care profesorul Mercuriale le‑a ţinut la Universitatea din Padova . – A mai publicat un mic tratat privind igiena şi educarea sugarilor (Padova, 1552), De arte gymnastica libri sex (Venetiis, 1569), reeditat la Paris, în 1577, prima carte ilustrată despre gimnastică, remarcabilă prin pledoaria (de sorginte hipocratică) pentru mişcare şi prin sublinierea rolului pe care îl au exerciţiile fizice în dobândirea şi menţinerea sănătăţii; De morbis puerorum tractatus (Venetiis, 1583) este considerat azi cel mai complet şi cel mai original tratat de pediatrie al sec. XVI . – A tradus, a comentat şi a cercetat în profunzime textele hipocratice, dând la iveală ediţia critică Hippocratis Coi Opera quae extant graece et latine veterum codicum collatione restituta et scholiis illustrata a Hieron[ymo] Mercuriali Foroliviensi (Venetiis : industria ac sumptibus Iuntarum, 1588) . – Guillaume Athéné (sec. XVI), medic originar din Bruxelles, colaborator foarte apropiat al autorului, editorul ştiinţific al lucrării . – Pe pagina de titlu, numele editorului apare în forma latinizată Guglielmus Athenius Bruxellensis . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Frontispicii (15 x 3 cm) cuprinzând gravuri nesemnate, cu motive renascentiste şi marca tipografică (la începutul fiecărei lucrări) . – Iniţiale ornate (tipar) 
. – Atac fungic, ultimul caiet desprins din legătură, lipseşte coperta din spate şi cotorul, pete de apă, galerii de insecte . – Legătură: pergament . – Ex‑libris autograf: "Est mei Angel Viniani" (pagina de titlu, cerneală neagră) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 
. – Provenienţă: Anticariat, 1958.

C.S. XVII V 4

337
MERCURIALE, Girolamo. Responsorum et consultationum medicinalium, in duo volumina digesta. Nunc primum a Michaele Columbo collecta et in lucem edita. Cum duplici Indice rerum et verborum locupletissimo . – T.I‑II . – Venetiis : apud Iolitos, 1589 . – 2 t. legate într‑un vol. ; 2°(31 cm).

T.I (continens CXII consultationes) . – [10] f., 263 p.

T.II (continens CV consultationes) . – [10] f., 262 p.

Editorul ştiinţific al lucrării, Michael Columbus (sec. XVI), filozof şi medic, colaborator al profesorului Mercuriale . – Marca tipografică (T. I‑II, paginile de titlu) . – În textul intitulat Hieron[ymi] Mercuriali pro illustrissimo, et excellentiss[imo] Vallachiae Principe, podagra laborante, consult[atio] XCVIII (T.II, p. 236‑238), Girolamo Mercuriale răspunde unei scrisori primite de la domnul Ţării Româneşti, Mihnea Turcitul, care suferea de podagră, oferindu‑i o amplă consultaţie, cu numeroase sfaturi şi reţete . – Index (T.I, f. [6]‑[10], T.II, f. [1]‑[10]) . – Errata (T.I, p. 263) . – Frontispicii (20 x 4 cm) cuprinzând gravuri nesemnate (T. I-II, p. 1) . – Iniţiale istoriate (tipar) . – Adnotări mss. ale textului (limba latină, cerneală neagră) . – Paginile care lipsesc (T.II, p. 179‑182) au fost înlocuite cu cópii mss. . – Galerii de insecte . – Legătură: carton, cotor pergament . – Ex‑libris autograf: "Dr.Ioan N. Boian" (T. I-II, paginile de titlu, cerneală neagră) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9.

C.S. XVI V 8

338
MERCURIALE, Girolamo. Tractatus de compositione medicamentorum ; De morbis oculorum et aurium. Ipso praelegente olim Patavii diligenter excepti et nunc primum a Michaele Columbo philosopho et medico editi. Cum Indicibus copiosissimis . – Venetiis : apud Iuntas, 1590 . – [181] f., în pag. multiplă ; 4°(24 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu . – f. [1].

Index capitum, Index in praelectiones de compositione medicamentorum . – f. [2]‑[8].

De compositione medicamentorum . – f. 1‑102 [i.e. 106].

Hieronymi Mercurialis Foroliviensis De oculorum affectibus praelectiones . – f. [1].

Index capitum, Index in praelectiones de oculorum, et aurium affectibus . – f. [2]‑[4].

De oculorum affectibus . – f. 1‑63r.

Errata . – f. 63v.

Registru . – f. [1].

Marca tipografică (pagina de titlu, f. 102v şi f. [1], la  sfârşitul volumului) . – Paginaţia: [8], 102 [i.e.106], [4], 63, [1] f. . – Frontispicii (18 x 4 cm) cuprinzând gravuri nesemnate, cu motive renascentiste şi marca tipografică (la începutul fiecărei lucrări) . – Iniţiale ornate (tipar) . – Marginalia . – Pete de umezeală . – Legătură: pergament . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVI III 1

339
MERTENS, Charles de. Traité de la peste, contenant l'histoire de celle qui a régné à Moscou en 1771. Ouvrage publié d'abord en Latin, récemment mis en François et augmenté de plusieurs pièces intéressantes [...] . – A Vienne [et Strasbourg] : chez le [...], [1784] . – XXVIII, p. 1‑142+ ; 8°(20 cm).

Charles de Mertens (1737‑1788), belgian, doctor în medicină la Strasbourg, membru corespondent al Societăţii Regale de Medicină din Paris. A practicat medicina la Viena şi la Moscova unde, ca director al Orfelinatului, s‑a afirmat prin devotamentul manifestat în timpul ciumei din 1771 . – A publicat o lucrare foarte bine primită de lumea medicală, Observationes medicae de febribus putridis, de peste, nonnullisque aliis morbis (Vindobonae, 1778‑1784, 2 t.), lucrare pe care a tradus‑o el însuşi în limba franceză (vezi lucrarea descrisă) . – Exemplar deteriorat şi incomplet, lipseşte sfârşitul, unele foi sunt rupte, lipsesc porţiuni din pagina de titlu, atac fungic, pete de umezeală . – Semnele omisiunii, plasate între paranteze drepte, indică lipsurile din text, datorate deteriorării hârtiei . – Menţiunea: "et Strasbourg" şi anul publicării au fost completate pe baza bibliografiei consultate . – Fără legătură . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9.

C.S. XVIII II 104

340
Methodus cognoscendi et curandi adfectus capitis particulares, qui cerebro   insidiantur, Hippocraticis, Paracelsicis, ac Harvejanis principiis illustrata, dissertationibus duodecim explanata a Guernero Rolfinck . – Jenae : expressit Johannes Nisius, 1653 . – [299] f., în pag. multiplă ; 4°(20 cm).

Cuprinde:

I
De dolore capitis quam ex praelectionibus publicis Guerneri Rolfinck sub ejusdem praesidio publico philiatrorum examini exponit M[arcus] Casparus Posner IV. Non. April. [2 aprilie] 
. – Jenae : stanno Steinmanniano, expressit Christianus Laurentius Kempff, 1652 . – [1] f., 42 p. 

II
De phrenitide, quam exponit M[arcus] Christianus Muche d[ie] 7 Maij . – 1652 . – [1] f., 46 p.

III
De lethargo, quam exponit Johannes Metzger . – 1652 . – [1] f., 38 p.

IV
De melancholia, quam exponit Gottfried Walter d[ie] [...] Julii . – 1652 . – [1] f., 90 p.

V
De mania, quam exponit Florianus Gerstmann d[ie] [...] Augustii . – [Jenae] : in Academia Salana, charactere Nisiano . – [1] f., 44 p.

VI
De vertigine, quam exponit Hieronymus Christianus Ehrlich d[ie] [...] Octobr[is] . – [Jenae] : in Academia Salana, charactere Nisiano . – [1] f., 38 p.

VII
De epilepsia, quam exponit Wilhelmus Prenke d[ie] [...] Decembris . – [Jenae] : in Academia Salana, charactere Nisiano . – [1] f., 58 p.

VIII
De incubo, quam exponit Fridericus Gerber d[ie] [...] Decembris . – [Jenae] : in Academia Salana, charactere Nisiano . – 1652 . – [1] f., 32 p.

IX
De apoplexia, quam exponit Johannes Gottfried Dornavius d[ie] [...] Decembris . – [Jenae] : in Academia Salana, charactere Nisiano . – [1] f., 68 p.

X
De paralysi quam exponit Christophorus Funchius d[ie] [...] Junij . – 1653 . – [1] f., 50 p.

XI
De convulsione, quam exponit Andreas Pfeisser d[ie] [...] Septembr[is] . – 1653 . – [1] f., 30 p.

XII
De catarrho, quam exponit Anselmus Wansleben d[ie] [...] Septembr[is] . – 1653 . – [1] f., 38 p.

Werner Rolfinck, îndrumătorul ştiinţific al celor XII disertaţii, vezi nr. 428 . – Fiecare disertaţie are şi pagină de titlu separată . – La disertaţiile IV‑XII, ziua susţinerii examenelor nu a fost tipărită. Locul gol din text este marcat în descriere prin semnele omisiunii, plasate între paranteze drepte . – Atac fungic . – Însemnare ms.: "In venesectione vitandae dies sequentes ...". Sunt notate zilele, din fiecare lună a anului, în care este preferabil să fie evitată venesecţia, apoi zilele şi momentele zilei potrivite pentru această operaţie (versoul copertei din faţă şi rectoul copertei din spate, limba latină, cerneală neagră) . – Legătură: pergament . – Ex‑librisuri ştampilă: "Doublette der Stadtbibliothek zu Breslau", "v. Rhedigersche Stadtbibliothek zu Breslau" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 428, 233.

C.S. XVII II 14

METIUS, Gottlieb. De construendo sceleto

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 3]).

METZ, Johann Philipp. Diabetis observatio rara

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXII).

METZGER, Johann. De lethargo ...

vezi Methodus cognoscendi et curandi adfectus capitis particulares ... nr. 340 (III).

341
MEYER, Bernhard. De mercurialium in morbis venereis actione et usu commentatio 
. – Marburgi : in Nova Officina Libraria Academica, 1790 . – [2] f., 108 p. ; 8° (18 cm).

Bernhard Meyer (sec. XVIII), doctor în medicină, practician în Marburg.

Legat (2) cu nr. 371, 389, 325.

C.S. XVIII I 29

342
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (2) cu nr. 109, 390, 543.

C.S. XVIII I 30

343
MICHAELER, Karl Josef. De mechanismo physico miraculorum commentatio 
. – [Viennae] : [s.n.], 1784 . – 118 p. ; 8°(18 cm).

Karl Josef Michaeler (1735‑1804), călugăr iezuit, istoric şi erudit german, custode al bibliotecii Academiei Imperiale din Viena . – A mai publicat Collectio poetarum elegiacorum stylo et sapore Catuliano scribentium (Vindobonae, 1784, 2 t.), De origine linguae (Vindo​bonae, 1788) şi numeroase alte lucrări în limba germană . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Carolus Michaeler.

Legat (2) cu nr. 528.

C.S. XVIII I 25

344
MICHELITZ, Anton. Disquisitio physiologica caussarum respirationis . – Pragae : apud Wolfgangum Gerle, 1783 . – 72 p. ; 80(21 cm).

Anton Michelitz (sec. XVIII), doctor în medicină din Viena, consilier imperial, profesor la Facultatea de Medicină a Universităţii din Praga . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Antonius Michelitz.

Legat (2) cu nr. 345, 193, 488.

C.S. XVIII II 58

345
MICHELITZ, Anton. Scrutinium hypotheseos spirituum animalium . – Pragae : apud Wolfgangum Gerle, 1782 . – 95 p. ; 8°(21 cm).

Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 9.

Legat (1) cu nr. 344, 193, 488.

C.S. XVIII II 58

MICHELOTTI, Pietro Antonio. Animadversiones X. ad ea, quae Jacobus Keill protulit in tentamine V. quod est de motu musculari

vezi BERNOULLI, Johann. De motu musculorum ... nr. 56.

346
MICHELOTTI, Pietro Antonio. De separatione fluidorum in corpore animali dissertatio physico‑mechanico‑medica . – Venetiis: Pinellorum aëre, 1721 . – [6] f., 362 p., [1] f. : il. 1 f. pl. ; 8° (28 cm).

Pietro Antonio Michelotti (1673‑1740), profesor de medicină la Veneţia, membru al academiilor regale de ştiinţe din Londra şi din Berlin, adept al doctrinei iatromatematice. A fost un practician celebru . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Petrus Antonius Michelottus . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării 
. – Pagina frontispiciu cuprinde o gravură semnată L. Cheril invenit, A.B.Theup delin[eavit], I.A.F. sculp[sit] . – Planşa cuprinde o gravură nesemnată, reprezentând figuri geometrice 
. – Vinietă, cuprinzând o gravură nesemnată (pagina de titlu) . – Blazonul patricianului veneţian Hieronymus Zenobius, căruia îi este dedicată lucrarea (f. [5]) . – Margini foarte late . – Marginalia . – Pete de umezeală pe primele 3 f., legătura foarte uzată . – Dedicaţie autografă: "Nepotului meu [...] 1937. A. Saint‑Georges" (pagina de titlu) . – Numele s‑a şters din cauza unei pete de umezeală. Locul gol din text este marcat prin semnele omisiunii, plasate între paranteze drepte . – Legătură: hârtie marmorată, în două culori (negru şi gri) 
. – Ex‑libris autograf: "A. Saint‑Georges" (pagina de titlu) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat.

Legat (1) cu nr. 56.

C.S. XVIII IV 5

347
MILIEU, Christophe. De scribenda universitatis rerum historia libri quinque 
. – (Basileae : ex officina Ioannis Oporini, mense Martio 1551) . – [4] f., 318 p. ; 2°(29 cm).

Graese, vol. IV, p. 639 (Mylaeus) . – Christophe Milieu (?‑1570), erudit şi scriitor elveţian. A călătorit în multe ţări europene . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Christophorus Mylaeus . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut la Florenţa, în 1548 . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Pe pagina de titlu apare numai marca tipografică. Datele de publicare, din colofon (p. 317v) . – Letrine istoriate (tipar) 
. – Marginalia . – Errata (p. 318v) . – Legătură: carton . – Ex‑libris ms. cu numele şters (pagina de titlu, limba latină, cerneală neagră) . – Ex‑libris ms.: "Mon[aste]rij B[eatae] V[irginis] di Campoliliorum" (pagina de titlu) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9.

C.S. XVI IV 3

MISSA, Henri Michel et DESPATUREAU, Guy Daniel. Thesis in ea verba Ergo lui venereae hydrargyrus, camphoratus

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XXXIII).

348
MITCHELL, John. Dissertatio brevis de principiis botanicorum et zoologorum deque novo stabiliendo naturae rerum congruo cum appendice aliquot generum plantarum recens conditorum et in Virginia observatorum . – Norimbergae : impensis Wolfgangi Schwarzkopfii, 1769 . – [1] f., 46 p. ; 4°(21 cm).

John Mitchell (1690‑1768), cartograf, doctor în medicină şi botanist englez . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Johannes Mitchell . – Între 1720 şi 1735 autorul a practicat medicina în Virginia . – Dissertatio de principiis botanicorum et zoologorum (p. 5‑20) . – Nova genera plantarum Virginiensium (p. 28‑46) . – Lucrarea are şi pagină de titlu fals, cu textul: "Plantarum quaedam genera recens condita et in Virginia observata a D. D. Joanne Mitchell".

Legat (6) cu nr. 269, 215, 214, 331, 584, 299, 232, 198, 190, 104, 60, 405, 465, 290, 298, 349, 300.

C.S. XVIII II 73

349
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (17) cu nr. 269, 215, 214, 331, 584, 348, 299, 232, 198, 190, 104, 60, 405, 465, 290, 298, 300.

C.S. XVIII II 73 (dublet)

Obs. În vol. cu cota C.S. XVIII II 73 au fost legate două exemplare ale lucrării descrise.

MITCHELL, John. Plantarum quaedam genera recens condita et in Virginia observata

vezi MITCHELL, John. Dissertatio brevis de principiis botanicorum et zoologorum ... nr. 348.

MITTERBACHER, Franz. Dissertatio de raro ventriculi casu ...

vezi [Dissertationes XIX] nr. 151 (no. IX).

MOEBIUS, Johann Friedrich. Observationes medicae miscellaneae theoreticae et practicae

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 28]).

MOEHRING, Paul Heinrich Gerhard. Epistola ad Paulum Gottlieb Werlhof... quae mytularum quarundam venenum et ab eo natas papulas cuticulares illustrat

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXXX).

MOLITOR, Franz Josef et MAYR von ZINENAU, Heinrich Johann Andreas. De febre continua maligna et intermittente tertiana utraque ad rhenum anno MDCCXXXIV. et MDCCXXXV., epidemica et castrensi

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXV).

MÖLLER, Johann Heinrich. Nonnullae abservationes circa tunicam retinam et nervum opticum

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/II 6]).

350
MONTANO, Cosimo. Defensio librorum suorum De morbis adversus Thomam Erastum . – Venetiis : apud Franciscum Zilettum, 1584 . – [3], 164, [1] f. ; 4°(24 cm).

Roma, 11638 . – Cosimo Montano (sec. XVI), medic originar din Vicenza . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Comes Montanus Vicentinus . – A publicat De morbis ex Galeni sententia, libri quinque (Venetiis, 1580). Cartea a fost criticată de medicul german Thomas Lieber, Erastus, în forma latinizată a numelui . – Lucrarea descrisă constituie răspunsul autorului la criticile confratelui său . – În 1591, Montano a publicat o nouă ediţie a lucrării, corectată şi îmbogăţită . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Iniţiale ornate şi istoriate (tipar) . – Errata (f. [1], de la sfârşitul volumului) . – Coperta din faţă desprinsă din legătură, lipseşte cotorul . – Legătură: carton, tranşele vopsite în roşu 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 5, 9.

C.S. XVI III 2

MORAND, Jean‑François Clément. Quaestio medica ... An ab uteri eiusve vasorum perpendiculari situ, menstrua mulierum purgatio

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 8]).

351
MOREL, Guillaume. Thesaurus vocum omnium latinarum ordine alphabetico digestarum, quibus graecae et gallicae respondent. Item adiectae sunt utriusque linguae phrases selectissimae, ex optimis quibusque auctoribus, opera Guillelmi Morelii descriptae. Huic postremae editioni accesserunt pleraque cognitu non indigna, praeter variorum mendorum quibus praecedentes editiones male affectae erant, fidelem et diligentem expurgationem . – [Genevae] : apud Petrum Roverianum, 1603 ([Genevae] : sumptibus haered[um] Eusthatii Vignon) . – [4] f., 1334 p. ; 4°(22 cm).

Graesse, vol. IV, p. 605 . – Morel este numele unei familii de editori‑tipografi şi erudiţi francezi din sec. XVI şi XVII . – Guillaume Morel (1505‑1564), editor, tipograf şi filolog remarcabil, autor al unor dicţionare apreciate, latin‑grec‑francez şi latin‑grec‑englez, acesta din urmă tipărit la Londra, în 1583, in 2° . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut sub titlul Commentarius verborum Latinorum cum Graecis Gallicisque conjunctorum (Parisiis : apud C.Morelium et Stephanum Tassetum, 1558), in 4° . – Dicţionarul a mai apărut în alte trei ediţii în cursul sec. XVII . – Menţiunea: "sumptibus haered[um] Eusthatii Vignon" (p. 1334) . – Am presupus ca loc al tipăririi Geneva pentru că atât Eusthatius Vignon, cât şi urmaşii lui, şi‑au desfăşurat activitatea la Geneva . – Textul paginii de titlu este încadrat într‑un chenar de factură renascentistă, gravură nesemnată . – Legătură: carton, jumătate piele . – Ex‑libris autograf: "Paolo Gaetan" (pagina de titlu) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 
. – Provenienţă: Anticariat.

C.S. XVII II 1

352
MORGAGNI, Giovanni Battista. Adversaria anatomica omnia (Quorum tria posteriora nunc primum prodeunt). Novis pluribus aereis tabulis, et universali accuratissimo Indice ornata : Opus nunc vere absolutum, inventis et innumeris observationibus, ac monitis refertum, quibus universa humani corporis anatome, et subinde etiam quae ab hac pendent, Res Medica, et chirurgica admodum illustrantur . – Patavii : excudebat Josephus Cominus, Vulpiorum aere, 1719 . – [356] f., în pag. multiplă : il. 10 f. pl. ; 4°(30 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu, dedicaţii . – [1] f., p. I‑IV.

Lectori benevolo Ioannes Baptista Vulpius, filos[ophiae] et med[icinae] doctor et in Gymnasii Patavini theatro anatomico publicus incisor . – p. V‑XI.

Index . – p. XII‑XXVII.

1)
Adversaria anatomica prima, Bononiae olim in Philosophiae Academiae quam nunc Instituti Scientiarum vocant, publico solemnique conventu recitata, in hac vero tertia editione ab ipso auctore recensita . – 1719 . – [4] f., 54 p. : il. IV f. pl.

2)
Adversaria anatomica altera. Observationes complectuntur distributas in L.animadversiones ad librum I Theatri anatomici Jo[hannis] Jacobi Mangeti . – 1717 . – [4] f., 103 p. : il. [1] f. pl.

3)
Adversaria anatomica tertia. Observationes complectuntur distributas in L.animadversiones ad Partem I libri II Theatri anatomici Jo[hannis] Jacobi Mangeti . – 1717 . – [2] f., 116 p. : il. [1] f. pl.

4)
Adversaria anatomica quarta. Observationes complectuntur distributas in L.animadversiones ad Partem II libri II Theatri anatomici Jo[hannis] Jacobi Mangeti . – 1719 . – [8] f., 92 p. : il. [1] f. pl.

5)
Adversaria anatomica quinta. Observationes complectuntur distributas in L.animadversiones ad librum III Theatri anatomici Jo[hannis] Jacobi Mangeti ...accesserunt Joannis Mariae Lancisii Dissertationes duae anatomico‑medicae nuper ad auctorem scriptae altera de vena sine pari, altera de gangliis nervorum . – 1719 . – [4] f., 124 p. : il. II f. pl.

6)
Adversaria anatomica sexta. Observationes complectuntur distributas in L.animadversiones ad librum IV Theatri anatomici Jo[hannis] Jacobi Mangeti . – 1719 . – [4] f., 138 p., [1] f. : il. II f. pl.

Graesse, vol.IV, p. 607 . – Roma, 11782 . – Viardot, 465 . – Giovanni Battista Morgagni (1682‑1771), profesor de anatomie la Padova, fondatorul anatomiei patologice moderne 
. – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Joannes Baptista Morgagnus . – Ediţie originală . – Cele şase părţi ale lucrării au fost publicate pe rând: Adversaria anatomica prima (Bologna, 1706), Adversaria anatomica altera et tertia (Padova, 1717), iar ultimele trei, aşa cum reiese şi din titlu, au fost publicate pentru prima dată în această ediţie (Padova, 1719) . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a operei complete, îmbogăţite cu 50 de remarci critice (L.animadversiones) la adresa lucrării Theatrum anatomicum, de J.‑J. Manget . – Jean‑Jacques Manget (1652‑1742), medic elveţian, primul medic al regelui Prusiei, are meritul de a fi publicat multe texte ale autorilor mai vechi, în Bibliotheca anatomica (Genevae, 1685), Bibliotheca pharmaceutico ‑ medica (Coloniae, 1703), Theatrum anatomicum (Genevae, 1717), Bibliotheca chirurgica (Genevae, 1721) şi în Bibliotheca scriptorum medicorum (Genevae, 1731) . – Giovanni Maria Lancisi, vezi nr. 292 . – Fiecare din cele şase părţi ale lucrării are şi pagină de titlu separată . – Marca tipografică a editorului comercial J. Cominus, gravură semnată M. F. (pagina de titlu) şi marca tipografică a familiei de librari-tipografi Vulpio (la sfârşitul fiecăreia din cele şase părţi ale lucrării) 
. – Pagina frontispiciu cuprinde o gravură semnată N. Francia scul[psit] 1719, Stampate da Giuseppe Fabri in Bologna da S. Salvatore, reprezentând, în registrul superior, portretul autorului la vârsta de 36 de ani, în registrul mediu o compoziţie simbolică (Morgagni condus de o divinitate protectoare a chirurgiei), iar în registrul inferior textul: "Praeceptori suo celeberrimo Josephus Carolus Avezzanus Patricius Foroliv[iensis] Almae Universit[atis] Patavinae Consiliarius 1718" . – Marginile foarte late . – Exemplar cu bărbi . – Însemnări mss. cu caracter bibliografic şi preţul legării (forzaţ, cerneală neagră) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑libris autograf: "Davidson" (f.[1], cerneală neagră) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 5, 9.
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MORGAGNI, Giovanni Battista. De sedibus et causis morborum per anatomen indagatis libri quinque. Dissectiones, et animadversiones, nunc primum editas, complectuntur propemodum innumeras, medicis, chirurgis, anatomicis profuturas. Multiplex praefixus est Index rerum et nominum accuratissimus. Praefatus est S. A. D. Tissot, M. D. . – Editio a mendis expurgata et aucta . – T.II‑III . – Ebroduni in Helvetia : [s.n.], 1779 . – 2 vol. ; 4°(26 cm).

[Vol.1] T.II . – [1] f., 583 p.

Cuprinde:

Pagina de titlu . – f. [1].

L.II De morbis thoracis . – p. 1‑68.

L.III De morbis ventris . – p. 69‑582.

Index epistolarum tomi II . – p. 583.

[Vol.2] T.III . – VIII, 548 p.

Cuprinde:

Pagina de titlu a volumului, pagina de titlu a L.IV . – p. I‑IV.

Dedicaţia autorului către Joannes Fredericus Schreiber datată Patavii Prid[ie] Kal[endas] Septembr[is] 1760 . – p. V‑VIII.

L.IV De morbis ad chirurgiam, aut ad universus corpus spectantibus . – p. 1‑291.

L.V De addendis ad singulos quatuor libros superiores . – p. 293‑399.

Index epistolarum tomi III . – p. 400.

Index primus morborum et symptomatum . – p. 401‑422.

Index secundus visorum in cadaveribus . – p. 423‑469.

Index tertius nominum et rerum notabilium . – p. 470‑547.

Approbatio datată Ebroduni 13 Martii 1779 . – p. 548.

Graesse, vol.IV, p. 607 . – Prima ediţie a acestei lucrări, considerată opera capitală a lui Giovanni Battista Morgagni, a apărut la Veneţia în 1761 . – Scrisă în limba latină, fără ilustraţii, în formă epistolară, ea cuprinde descrierea a peste 700 de autopsii, efectuate de autorul însuşi. Noutatea şi originalitatea lucrării constau în faptul că observaţiile anatomice au fost puse în corelaţie cu semnele clinice ale bolilor. Morgagni a fondat astfel metoda anatomo‑clinică şi a subliniat posibilitatea înţelegerii mecanismelor bolii, aducând prin studiul cadavrului o mărturie obiectivă a leziunilor anatomice provocate de fiecare boală 
. – Lucrarea a cunoscut numeroase traduceri în limbile franceză, engleză, italiană etc. . – În 1961, când s‑au împlinit 200 de ani de la apariţia acestei lucrări deosebit de valoroase, evenimentul a fost marcat printr‑un impresionant volum, intitulat Giovanni Battista Morgagni. Bicentenario del "De sedibus, et causis morborum per anatomen indagatis" 1761‑1961 (Padova : Accademia Patavina, 1961) . – Marca tipografică (T. II‑III, paginile de titlu) . – Este posibil ca numele tipografului să figureze pe pagina de titlu a T.I. Bibliografia consultată nu menţionează numele tipografului . – Incomplet, lipseşte T.I, în care se află prefaţa semnată de Simon-André Tissot . – Legătură: carton, cotor piele, colţuri întărite cu pergament, tranşele vopsite în cenuşiu . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 
. – Provenienţă: Anticariat, 1960.
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‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Incomplet, este numai T.III . – Legătură: piele, cotor casetat, cu ornamente aurite 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 9, 10, 11.

C.S. XVIII III 18 (dublet)

355
MORGAGNI, Giovanni Battista. Epistolae anatomicae duae novas observationes et animadversiones complectentes, quibus anatome augetur, anatomicorum inventorum historia evolvitur, utraque ab erorribus vindicatur. Adjectus est index rerum, et nominum accuratissimus . – Venetiis : ex typographia Remondiniana, 1762 . – VIII, 96 p. ; 2°(37 cm).

Marca tipografică (pagina de titlu) . – Index (p. VI‑VIII).

Legat (2) cu nr. 356.
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356
MORGAGNI, Giovanni Battista. Epistolae anatomicae duodeviginti ad scripta pertinentes celeberrimi viri Antonii Mariae Valsalvae quarum singulae ad quem eorum locum, et ad quam anatomes, aut etiam medicinae, ac chirurgiae partem attineant, primae post praefationem paginae ostendent. Accessit praeterea index rerum, et nominum accuratissimus . – P.I‑II . – Bassani : sumptibus Remondinianis, 1764 . – XII, 427 p. ; 2°(37 cm).

Graesse, vol.IV, p. 607 . – Roma, 11795 . – Anton Maria Valsalva, vezi nr. 536 . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Index (p. 401‑427). . – Legătură: piele, cotor cu şase nervuri profilate, capitalband, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 4, 9.

Legat (1) cu nr. 355.

C.S. XVIII V 1

MORGENBESSER, Michael. De vomitu

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 9]).

MORISOT DES LANDES, Pierre Joséph. Thesis in heac verba Ergo Parisinis variolarum inoculatio

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXXXVI).

MOULLIN, Jean. Quaesitio medica An perturbationes motum cordis sanguinisque augeant minuant?

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 20]).

MOUSTELON, Gabriel. De phantasia sive imaginatione

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 22]).

MUCHE, Markus Christian. De phrenitide ...

vezi Methodus cognoscendi et curandi adfectus capitis particulares ... nr. 340 (II).

357
MÜLLER, Johann Heinrich. Vitia quaedam circa infantum educationem physicam commissa. Dissertatio inauguralis medico‑politica quam pro gradu doctoris placido eru​ditorum examini submittit d[ie] [...] Aug[usti] MDCCLXXXVI, auctor … . – Erlangae : typis Ellrodtianis, [1786] . – 28 p. ; 4°(21 cm).

Johann Heinrich Müller (sec. XVIII), doctor în medicină, practician în Erlangen . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Joannes Henricus Müller.

Legat (5) cu nr. 504, 459, 460, 570, 306, 159, 225, 309, 278, 533, 107, 150, 441.

C.S. XVIII II 72

MÜLLER, Johann Wilhelm. Vita humana ex fune pendens

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 26]).

MÜLLER, Wilhelm Heinrich. De tymo

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 21]).

MÜLLER, Wolfgang Sigismund. De erubescentibus et venarum capitis subitaneo tumore

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 34]).

MUNIER, Jean‑Claude. Quaestio medica ... An suppresso et immoderato catameniorum fluxui aperientia

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 9]).

358
MURRAY, Adolph. Descriptio arteriarum corporis humani in tabulas redacta . – In usus dis​centium . – Editio altera . – Lipsiae : apud G.E.Beerium, 1794 . – [2] f., 172 p. ; 8°(21 cm).

Adolph Murray (1750‑1803), profesor de anatomie şi chirurgie la Uppsala, membru a numeroase academii şi societăţi ştiinţifice europene. A purtat o bogată corespondenţă cu Carl von Linné . – A lăsat o operă vastă şi deosebit de preţuită (publicată în întregime la Uppsala), din care amintim Observationes circa infundibulum cerebri, ossium capitis in foetu structuram alienam partemque nervi intercostalis cervicalem (1772), Nonnulla circa methodum luis venereae curandae medicamenta (1777), De paracentesi cystidis urinariae (1778), De aneurismata femoris observationes (1782), De tumoribus salivaribus (1785) etc.

Legat (2) cu nr. 574, 359, 211.

C.S. XVIII II 26

359
MURRAY, Andrew. Commentatio de hepatitide maxime Indiae Orientalis . – Goettingae : apud Jo[hannem] Christ[ianum] Dieterich, 1779 . – [2] f., 56 p., [1] f, ; 8°(21 cm).

Andrew Murray (sec. XVIII), doctor în medicină, englez (informaţie de pe pagina de titlu a lucrării) . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Andreas Murray.

Legat (3) cu nr. 574, 358, 211.
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360
MURRAY, Johann Andreas. Apparatus medicaminum tam simplicium quam praeparatorum et compositorum in praxeos adiumentum consideratus . – Editio altera auctior curante Ludovico Christoph[oro] Althof . – T. II . – Goettingae : apud Ioann[em] Christ[ianum] Dieterich, 1794 . – [2] f., 628 p., [4] f. ; 8°(21 cm).

Johann Andreas Murray (1740‑1792), medic suedez, profesor de medicină şi ştiinţe ale naturii la Göttingen. A reorganizat şi îmbogăţit cu noi plante grădina botanică a Facultăţii de Medicină din localitate . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată B[otanicus?] Io[annes] Andreas Murray . – A mai publicat Enumeratio vocabulorum quorundam quibus antiqui linguae latinae auctores in re herbaria usi sunt (Ulmae, 1756), Historia variolarum in Suecia (Goettingae, 1767) . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut la Göttingen, între 1776 şi 1792, 6 t. . – Roma, 12146 menţionează altă ediţie, tipărită la Veneţia, de Sebastiano Valle, în 1795, 6 t. legate în 3 vol. . – Ludwig Christoph Althof (sec. XVIII), profesor de medicină şi farmacie, decan al Facultăţii de Medicină din Göttingen 
. – Designatio specierum in secundo volumine contentarum (p. 621‑628) . – Index alphabeticus voluminis secundi (f. [1]‑[3]) . – Errata (f. [4]) . – Incomplet, lipsesc T.I, III‑VI . – Legătură: carton, cotor şi colţuri piele, cotor casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri marmorate . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9.

C.S. XVIII II 103

MUSAEUS, Simon Henricus. Hippocratis in jure tum canonico, tum civili authoritas

vezi VALENTINI, Michael Bernhard. Corpus juris medico‑legale ... nr. 535.

MUYS, Jan. Podalirius redivivus, sive dialogus inter Podalirium, et Philiatrum ...

vezi MUYS, Jan. Praxis medico‑chirurgica rationalis ... nr. 361.

361
MUYS, Jan. Praxis medico‑chirurgica rationalis, seu observationes medico‑chirurgicae decades XII. Nec non ejusdem auctoris Podalirius redivivus, sive dialogus inter Podalirium, et Philiatrum, in quo quamplurima medico‑chirurgica illustrantur, ac examinantur. Itemque accesserunt Abrahami Cypriani, Joannis Davidis Portzii, et Yvonis Gaukes philosophiae, medicinae, et chirurgiae doctorum nonnulla perceleberrima uti versa aliqua pagina exarata habentur . – Editio tandem novissima, una cum Indicibus suis, et mendis, innumeris, quae irrepserunt in priori, sedulo expurgata . – Neapoli : ex typographia Felicis Mosca, expensis Bernardini Gessari, 1727 . – [4] f., 296 p. : il. ; 4°(24 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu, dedicaţii etc . – f. [1]‑[4].

Praxis medico‑chirurgica rationalis . – p. 1‑152.

Index observationum . – p. 153‑156.

Podalirius redivivus, sive dialogus inter Podalirium et Philiatrum . – p. 157‑183.

Abrahami Cypriani Epistola historiam exhibens foetus humani post XXI. menses ex uteri tuba, matre salva, ac superstite excisi . – p. 185‑212.

Joannis Davidis Portzii Demonstratio brevis medico‑chirurgica de paidarthrokaki, vel tumore spina ventosa . – p. 213‑218.

Yvonis Gaukes Praxis medico‑chirurgica rationalis seu observationes medico‑chirurgicae ratiociniis philosophicis illustratae . – p. 219‑296.

Haller, Bibl. Anat., vol.I, p. 689 (Muys), vol.I, p. 813 (Cyprian), vol.I, p. 800 (Portz), vol.II, p. 86 (Gaukes) . – Jan Muys (sec. XVII), doctor în medicină şi chirurgie, olandez. A practicat la Leyda. . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ioannes Muys 
. – Haller menţionează că lucrarea a apărut în etape: Praxis medico‑chirurgica rationalis decades IV (Leidae, 1682) in 12°, Praxis decades V (Leidae, 1685) in 12°, Praxis decades VI (Leidae, 1690) in 12°, Praxis decades XII (Amstelodami, 1695) in 4° . – Podalirius, medic celebru, fiul lui Asclepios (Esculap). Împreună cu fratele său, Machaon, a participat la războiul troian. Cei doi fraţi primiseră de la tatăl lor daruri diferite: Machaon ‑ darul de a extrage săgeţile, de a practica incizii, de a trata rănile (chirurgie), Podalirius ‑ darul de a trata şi de a vindeca bolnavii (medicină) . – Prima ediţie a lucrării Podalirius redivivus a apărut la Leyda, în 1686, in 12° . – Abraham Cyprian (1660‑1723), doctor în medicină şi litotomist, profesor de anatomie şi chirurgie la Franeker, a practicat în Anglia, ulterior la Amsterdam 
. – Lucrarea menţionată a apărut pentru prima dată la Leyda, în 1700, iar traducerea ei în limba franceză a apărut la Amsterdam, în 1707 . – Jan David Van Portz (sec. XVII), doctor în medicină, olandez. A mai publicat De fermentatione et effervescentia in corpore humano (Leidae, 1698) . – Yvo Gaukes (sec. XVII‑XVIII), medic olandez de orientare carteziană. A mai publicat De medicina ad certitudinem mathematicam evehenda (Amstelodami, 1712) etc. . – Ilustraţii în text, cuprinzând gravuri nesemnate . – Legătură: pergament . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVIII III 23

MYLAEUS, Christophorus

vezi MILIEU, Christophe.

MYLIUS, Wilhelm. De glandulis

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 30]).

N

NABOTH, Martin et KRUSCHIO, Johann Ernst. De sterilitate mulierum

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 10]).

NARCISSUS, Franz Jakob. De generatione et receptaculis chyli

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 26]).

362
NEIFELD, Ernst Jeremias. Ratio medendi morbis circuli sanguinei monumentis prae​stan​tissimorum medicorum tum veterum tum vel maxime recentiorum superstructa 
. – Vratislaviae : impensis Ioan[nis] Friderici Kornii, sen[ioris], 1773 . – [16] f., 460 p., [10] f. ; 8°(21 cm).

Ernst Jeremias Neifeld (1720‑1772), medic polonez, consilier aulic al regelui Stanisław August Poniatowski şi membru al Academiei Imperiale Leopoldino‑Caroline . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ernestus Jeremias Neifeldius . – A mai publicat De genesi caloris febrium intermittentium (Lipsiae, 1744), De secretione humorum in genere (Zullichau, 1751) şi De secretione humorum in specie (Glogaviae, 1763) . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut la Breslau (Vratislaviae, 1772) . – Index (f. [1]‑[9], la sfârşitul volumului) . – Emendanda [Errata] (f. [10], la sfârşitul volumului) . – Cuprinde şi Formulae medicamentorum rationi medendi accommodatae (p. 421‑460) . – Jumătatea inferioară a foilor [1] şi [2] ruptă, înlocuită cu un ştraif din hârtie . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 9 . – Provenienţă: donaţie.

C.S. XVIII II 62

NENEUS, Josef. Mors repentina ex disrupta splenica arteria. Observatio

vezi [Orationes, disputationes, et observationes medicae] nr. 376 ([VII]).

363
Neue Apotheker Taxordnung … = Nova pharmacopoeorum taxa, seu ordo ac praetium omnium medicamentorum tam simplicium, quam compositorum, chymicorum atque galenicorum, moderno tempore in officinis publicis pharmaceuticis Viennensibus in Austria magis usualium, juxta normam Dispensatorii pharmaceutici Austriaco-Viennensis formata ac praeparata et ex benignissimo ac clementissimo Caesareo‑Regio mandato in publici et aerarii Caesareo Regii emolumentum tradita et publicata . – Vindobonae : typis Joannis Thomae de Trattnern, 1771 . – [6] f., 72 p.,[1] f. ; 2°(31 cm).

Ediţie bilingvă germană‑latină . – Pagini de titlu paralele, în limbile germană‑latină.

Legat (2) cu nr. 147.
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364
Neuer Unterricht für Wundärzte. Von einer Gesellschaft von Wundärzten zum allge​meinen Besten herausgegeben . – Theil I‑II . – Halle : in der Hemmerdeschen Buch​handlung, 1788, 1787 . – 2 părţi legate într‑un vol. ; 8°(20 cm).

Erster Theil . – 1788 . – 320p., [2] f. : il. [1] f. pl.

Zweiten Theils erste Abtheilung . – 1787 . – [4] f., 152 p.

Incomplet. Nu deţinem informaţii cu privire la numărul total de părţi al lucrării, dar menţiunea: "Zweiten Theils erste Abtheilung" sugerează faptul că mai există cel puţin încă o parte (Abteilung) la Theil II . – Cuprinde şi Verzeichnis der Pränumeranten (Theil I, f. [1]‑[2]), în care prenumeranţii sunt grupaţi după oraşele de reşedinţă . – Planşa cuprinde o gravură nesemnată, înfăţişând instrumente chirurgicale . – Legătură: pânză de in pe carton 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 9.

C.S. XVIII II 31

NICOLAI, Heinrich Albert. Decas observationum illustrium anatomicarum

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 26]).

NICOLAI, Heinrich Albert. De directione vasorum pro modificando sanguinis circulo

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 22]).

365
NIETZKY, Adam. Elementa pathologiae universae . – [L.I‑IV] . – Halae ad Salam : impensis et typis Io[hannis] Iac[obi] Curtii, 1766 . – [16] f., 588 p., [6] f. ; 8°(21 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 624 . – Adam Nietzky (1714‑1780), profesor de patologie la Universitatea din Altdorf (Elveţia) . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Adamus Nietzki . – A mai publicat, tot la Halle,  De humoribus intestinorum tenuium physiologice consideratis generatim (1766), De fluidi nervei exsistentia improbabili şi De methodo morbos inflammatorios a fulmine ortos curandi (ambele în 1771) . – Marca tipografică, gravură semnată Gründler fecit Halle (pagina de titlu) . – Conspectus elementorum pathologiae universae (f. [14]‑[16]) . – Index (f. [1]‑[6], la sfârşitul volumului) . – Incomplet, lipsesc paginile 369‑444, 447‑536, 539‑560 . – Planşa cuprinde o gravură nesemnată, reprezentând instrumente chirurgicale.

Legat (5) cu nr. 376, 329, 76, 284.
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366
NOLLET, Jean‑Antoine, l’abbé. Leçons de physique expérimentale . – Troisième édition . – T.V . – A Paris : chez Hippolyte‑Louis Guerin, et Louis‑François Delatour, 1764 . – V p., [2] f., 592 p. : il [24] f. pl. ; 8°(17 cm).

Abatele Jean‑Antoine Nollet (1700‑1770), fizician francez, profesor regal de fizică experimentală, profesor de filozofie experimentală la Collège de Navarre, prieten cu fizicienii Charles François Du Fay şi René Antoine de Réaumur, membru a numeroase academii şi institute ştiinţifice europene. A descoperit endosmoza şi a studiat numeroase fenomene electrice . – În 1746 a fost primul care a încercat "electrizarea" unor pacienţi atinşi de paralizie. Rezultatele au fost, însă, descurajante, au avut loc chiar şi unele accidente regretabile. Criticat de Antoine Louis (vezi nr. 316), abatele Nollet a recunoscut că metoda era prematur aplicată şi se impunea perfecţionarea aparaturii . – Pe pagina de titlu, numele autorului, fără prenume . – Prima ediţie a lucrării a apărut la Paris, între 1743 şi 1748, în 6 t., urmată de numeroase alte ediţii . – Table des matières (p. 580‑592) . – Incomplet, lipsesc T.I‑IV şi T.VI . – Planşele cuprind gravuri nesemnate, înfăţişând experienţe şi aparatură de fizică . – Legătură: carton . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVIII I 47

367
NOLLET, Jean‑Antoine, l’abbé. Leçons de physique expérimentale . – Sixième édition . – T.I‑II . – A Paris : chez Hippolyte‑Louis Guerin, et Louis‑François Delatour, 1764 
. – 2 vol. ; 8°(17 cm).

[Vol.1] T.I . –  CVIII, 379 p. : il. [18] f. pl.

[Vol.2] T.II . –  IV, 488 p., [2] f. : il. [20] f. pl.

Table des matières (T.I, p. 373‑379, T.II, p. 481‑488) . – Incomplet, lipsesc T.III‑VI 
. – Pagina frontispiciu cuprinde o gravură nesemnată, înfăţişând o lecţie de fizică experimentală, într‑un laborator utilat cu aparatură specifică. Auditoriul este format din tineri şi tinere, în costumele specifice epocii . – Planşele cuprind gravuri nesemnate, înfăţişând experienţe şi aparatură de fizică . – Legătură: carton . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVIII I 45

NOREEN, Johann. De mutatione luminum in vasis hominis nascentis in specie de uracho

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 31]).

NUCK, Johannes. Disquisitio anatomica de ductibus salivalibus prima

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 1]).

O

368
OBERMAYR, Franz Anton. Dissertatio inauguralis chemica de sale sedativo Hom​berg[ii] . – Vindobonae : typis Joan[nis] Thom[ae] de Trattnern, 1766 . – 74 p. ; 8°(20 cm).

Franz Anton Obermayr (sec. XVIII), medic austriac din Wiener Neustadt . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Franciscus Antonius Obermayr . – Willelm Homberg (1652‑1715), chimist şi medic olandez. A descoperit procedeul de obţinere a sărurilor şi a stabilit identitatea diverselor varietăţi de fosfor. A preparat o sare sedativă care‑i poartă numele . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Atac fungic la cotorul volumului 
. – Fără legătură . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 456, 409, 565, 264.

C.S. XVIII II 76

369
Observationes clinicae ad ductum medicationum in nosocomio generali Varsaviensi . – Fasc. I . – Varsaviae et Dresdae : apud Mich[aelem] Groell, 1767 . – 54 p. ; 8°(16 cm).

Textul paginii de titlu este cuprins într‑un chenar cu ornamente fitomorfe . – Vinietă, cuprinzând o xilogravură nesemnată (pagina de titlu) . – Legătură: pânză de in pe carton 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 397, 153, 275.

C.S. XVIII I 26

370
Observationes clinicae ad ductum medicationum in nosocomio generali Varsaviensi . – Fasc. II praefatur aliqua de signis morborum . – Varsaviae et Dresdae : apud Mich[aelem] Groell, 1768 . – 68 p., [1] f. ; 8°(16 cm).

Errata (f. [1])

Legat(3) cu nr. 122, 223.

C.S. XVIII I 37

Obs. Nr. 369 şi 370 cuprind Fasc. I şi Fasc. II al unei singure lucrări. Au fost descrise separat pentru că sunt plasate în două coligate diferite (C.S. XVIII I 26 şi C.S. XVIII I 37)

371
Ô BYRNE, Adam. Dissertatio inauguralis medica de podagra . – Pragae : apud Wolf​gangum Gerle, 1773 . – 56 p. ; 8°(18 cm).

Adam Ô Byrne (sec. XVIII), medic irlandez . – Legătură: pânză de in pe carton 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 341, 389, 325.

C.S. XVIII I 29

372
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (4) cu nr. 118, 545, 242.

C.S. XVIII I 42

O‑GOTHUS, Olaus Figrelius. De sero ejusque vasis

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/I 7]).

373
Onomatologia medica completa oder Medicinisches Lexicon das alle Benennungen und Kunstwörter welche der Zergliederungs und Wundarzneywissenschaft eigen sind deutlich und vollständig erkläret und die Curen Binden Werkzeuge auch andere Mittel der Kunst Operationen und alle Handgriffe genau beschreibet zu allgemeinem Gebrauch von einer Gesellschaft erfahrener Aerzte herausgegeben und mit einer Worrede begleitet von Herrn Albrecht von Haller . – [T.II] . – Ulm, Frankfurt und Leipzig : auf Kosten der Gaumischen Handlung, 1756 (Ulm : gedruckt bey Christian Ulrich Wagner) . – [383] f., în pag. multiplă ; 8°(23 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 511 . – Haller menţionează că T.I (1755) cuprinde "Vocabulorum technicorum interpretationes", iar T.II, "Voces occurrunt anatomicae et chirurgicae" . – Prefaţa semnată de editorul ştiinţific Albrecht von Haller (vezi nr. 216) 
. – Menţiunea: "Ulm, gedruckt bey Christian Ulrich Wagner" (p. 31) . – Marca tipografică (f. [23]v, col. 1315‑1316) . – Paginaţia: [15] f., 1316 col., [23] f., 31 p. . – Cele 1316 col. (câte 2 col. pe fiecare pagină) ocupă [329] f. . – Index (f.[1]‑[23]) . – Incomplet, lipseşte T.I 
. – Legătură: piele, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1951.

Legat (1) cu nr. 334.

C.S. XVIII III 51

ONYMOS, Josef. De naturali foetus in utero materno situ

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 14]).

374
OPPENHEIM, S. Josef. Dissertatio inauguralis medica sistens tentamen de haemorrhoidibus . – Gottingae : apud Ioann[em] Christ[ianum] Dieterich, 1798 . – [4] f., 24 p. ; 4°(21 cm).

S. Josef Oppenheim (sec. XVIII), doctor în medicină şi în chirurgie, originar din Frankfurt am Main . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată S.Iosephus Oppenheim.

Legat (9) cu nr. 59, 90, 126, 157, 81, 271, 199, 276, 285, 203, 315, 388.

C.S. XVIII II 79

375
Opuscula anatomica selectiora. Editionem curavit Eduardus Sandifort . – Lugduni Batavorum : apud S. et J.Luchtmans, 1788 . – VI, X, 258 p. ; 8°(21 cm).

Cuprinde:

Prefaţa semnată Eduard Sandifort, Lugduni Batavorum, 1787 . – p. I‑VI.

Germani Azzoguidi Observationes ad uteri constructionem pertinentes . – X, 79 p.

J[ohannis] B[aptistae] Pallettae Nova gubernaculi testis Hunteriani et tunicae vaginalis descriptio 
. – p. 80‑160

J[ohannis] B[aptistae] Pallettae Exercitatio de claudicatione congenita . – p. 161‑211.

Joannis Brugnoni Dissertatio, de testium in foetu positu, de eorum in scrotum descensu, de tunicarum quibus hi continentur, numero et origine . – p. 212‑258.

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 704 (G.Azzoguidi), p. 711 (G.Brugnone) . – Titlul uniform a fost preluat de pe pagina de titlu fals . – Eduard Sandifort, vezi nr. 442 . – Germano Azzoguidi (1740‑1814), profesor de anatomie comparată la Academia din Bologna 
. – Lucrarea Observationes ad uteri constructionem pertinentes a apărut pentru prima dată la Bologna, în 1773 . – În prezenta ediţie este reprodusă dedicaţia din prima ediţie . – Giovanni Battista Palletta (1747‑1832), chirurg la Ospedale Maggiore din Milano. A lăsat studii importante privind luxaţia congenitală a şoldului . – William Hunter a descris anatomia uterului gravid, într‑o lucrare (1774) devenită clasică, ilustrată cu 34 de gravuri remarcabile . – Giovanni Brugnone (1741‑1818), profesor de anatomie comparată şi chirurgie la Universitatea din Torino şi la Şcoala veterinară . – A publicat numeroase lucrări privind anatomia umană şi comparată şi medicina veterinară. A fost unul dintre cei mai celebri medici veterinari ai Italiei . – Lucrarea cuprinsă în această culegere a fost publicată pentru prima dată la Torino, în 1785 . – Fără legătură . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 4, 5, 9.

C.S. XVIII II 86

376
[Orationes, disputationes, et observationes medicae] . – [...] : [...], [post 1777] . – p. 1-160+ ; 8°(21 cm).

Cuprinde:

I
De medica experientia oratio quam pro solemni medicorum studiorum instauratione in Genuensi nosocomio recitavit Ioseph[us] Protolongus, [1777] . – p. 1‑16.

II
Habituum theoria quam doctorum hominum iudicio exponit Ioseph[us] Protolongus . – p. 17‑46.

III
De ratione sanguinis motus per arterias dissertatio Iacobi Reziae . – p. 47‑58.

IV
Anton‑Maria Cova. Dissertatio de renum calculo eiusdemque cum aliis morbis similitudine . – p. 59‑84.

VI
[i.e. V] Iacob[us] Rezia. De viscerum quam dicunt obstructione cum molis incremento . – p. 85‑102.

[VI]
Baldinius, Philippus. De odorum mechanismo in corpore humano [disputatio] . – p. 103‑144.

[VII]
Mors repentina ex disrupta splenica arteria. Observatio Josephi Nenei . – p. 145‑150.

[VIII]
De peculiari valvulae Bauhini machinatione . – p. 151‑160+.

În lipsa paginii de titlu, comună întregii culegeri, titlul uniform a fost compus de autorii catalogului . – Fiecare lucrare are pagină de titlu fals . – Pentru semnele omisiunii, plasate între paranteze drepte, în zona publicării / tipăririi, vezi Nota asupra ediţiei 
. – Menţiunea: "[post 1777]" a avut în vedere anul rostirii primei cuvântări (menţionat într‑o notă finală, la p. 16), aceasta fiind, de altfel, singura lucrare din culegere, care este datată 
. – Giuseppe Protolongo (sec. XVIII), doctor în medicină, profesor de anatomie la spitalul din Genova . – Giacoppo Rezia (sec. XVIII), profesor de anatomie şi fiziologie 
. – Anton‑Maria Cova (sec. XVIII), doctor în medicină . – Filippo Baldini (sec. XVIII), doctor în medicină . – Josef Neneus (sec. XVIII), profesor de medicină practică . – Gaspard Bauhin, vezi nr. 46 . – Incomplet, lipseşte pagina de titlu comună întregii culegeri şi sfârşitul ultimei lucrări . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 9.

Legat (1) cu nr. 329, 76, 284, 365.
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377
ORBINI RAUSEO, Mauro. Il regno de gli Slavi hoggi corrotamente detti Schiavoni. Historia di don Mauro Orbini Rauseo abbate Melitense, nella quale si vede l'origine quasi di tutti i popoli, che furono della lingua Slava, con molte et varie guerre, che fecero in Europa, Asia & Africa, il progresso dell'Imperio loro, l'antico culto, & il tempo della loro conversione al Christianesimo. E in particolare veggonsi i successi de’Rè, che anticamente dominarono in Dalmatia, Croatia, Bosna, Servia, Rassia et Bulgaria . – In Pesaro : apresso Girolamo Concordia, 1601 . – [7] f., 473 p., [14] f. ; 2°(31 cm).

Graesse, vol.V, p. 35 . – Mauro Orbini Rauseo (sec. XVI), abate din Malta, istoric . – Marca tipografică (f. [14]v) . – Blazonul nobilului Marino Bobali, din ordinul căruia a fost scrisă lucrarea şi căruia îi este dedicată de către autor (pagina de titlu) . – Lucrarea este ilustrată cu blazoane şi arbori genealogici (gravuri nesemnate) . – Tavola delle cose piu notabili che si contengono in questa opera (f. [1]‑[13]) . – Errata (f. [14]r) . – Registru, colofon (f. [14]v) 
. – Pe pagina de titlu, f. [6], [14] şi pe foile numerotate p. 101‑102, 201‑204, 301‑302, 401‑402, urmele unui ex‑libris (probabil ştampilă) decupat, înlocuit cu câte un ştraif de hârtie, lipit pe ambele feţe ale foii . – În lucrare sunt menţionaţi dacii, războiul acestora cu romanii, regele Decebal, "Decabalo", podul lui Traian etc. (p. 135) şi domnul Ţării Româneşti Vlaicu (Vladislav I), "Vulaico Voievoda di Valachia" (p. 471) . – Legătură: piele . – Ex‑libris etichetă: "Sir Thomas Graham Jackson Baronet R. A. Architect", gravură semnată B. H. G. 1913, având deviza: "Chi si contenta gode" . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1957.

C.S. XVII V 8

378
ORIBASIUS. Anatomica ex libris Galeni, cum versione latina Joannis Baptistae Rasarii, curante Gulielmo Dundass, cujus notae accedunt . – Lugduni Batavorum : apud Joh[annem] Arn[oldum] Langerack, 1735 . – [4] f., 287 p., [12] f. ; 4°(25 cm).

Graesse, vol.V, p. 45 . – Oribasos din Pergam (325‑403), primul medic important al Bizanţului. A descoperit şi descris glandele salivare, nervul acustic, a reluat preceptele hipocratice referitoare la valoarea terapeutică a regimului alimentar şi a exerciţiilor fizice, a fost primul care a descris lycanthropia. La cererea protectorului său, împăratul Iulian Apostatul, Oribasos a alcătuit o vastă colecţie medicală, Collectanea artis medicae (70 de cărţi, din care ne‑au parvenit numai 25), compilând din lucrările lui Claudius Galenus (vezi nr. 127) şi ale altor autori pe care nu‑i cunoaştem decât datorită acestei scrieri. Pentru fiul său, care era tot medic, Oribasos a făcut un rezumat al celor 70 de cărţi, lucrare care a avut un enorm succes şi a fost tradusă în limba latină, în 9 cărţi, încă din sec. VII. De un imens succes s‑a bucurat şi manualul său de terapeutică şi dietetică, intitulat Euporistes, adresat nu medicilor, ci publicului cultivat. Cartea lui Oribasos despre bandaje şi aparate (pentru tratarea fracturilor, reducerea luxaţiilor etc.) a servit ca manual recomandat de Facultatea de Medicină din Paris (prin hotărârea din 11 iulie 1607), până în sec. XVIII . – Conform bibliografiei consultate, forma latinizată a numelui autorului, Oribasius, a fost adoptată ca vedetă uniformă . – Giovanni Battista Rasari (sec. XVI), medic italian, a tradus lucrarea din limba greacă în limba latină . – Prima ediţie a traducerii lui G. B. Rasari a apărut la Veneţia, în 1554 . – Willelm Dundass (sec. XVIII), medic olandez, editorul ştiinţific al lucrării 
. – Ediţie bilingvă greacă‑latină . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Legătură: pergament, ornat cu fier rece . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 12.

C.S. XVIII III 49

ORTH, Georg Friedrich. De fetu XLVI. annorum

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXLVIII).

379
Österreichische Provinzial Pharmakopee . – Wien : gedruckt bey Joh[ann] Thom[as] Edlen von Trattnern, 1787 . – [4] f., 420 p., [10] f. ; 8°(20 cm).

La ediţiile în limba latină (vezi nr. 500‑503), în prefaţă sunt menţionaţi autorii, motiv pentru care au fost descrise la [Störck, Anton von ; Jacquin, Nicolas Joseph von ; Well, Johann Jakob von]. Ediţia în limba germană nu cuprinde nici o menţiune privind autorii, nici în prefaţă (f.[2]‑[3]), nici în prefaţa traducerii germane (f.[4]). În consecinţă a fost descrisă la titlu, deşi este posibil să fie lucrarea aceloraşi autori . – Stema Austriei (pagina de titlu) 
. – Pagina de titlu, sfâşiată, a fost consolidată cu ştraifuri tăiate din ex‑librisul etichetă 
. – Legătură: piele, cotor cu patru nervuri profilate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑libris autograf: "J. Rissdorfer" (versoul copertei din faţă, cerneală neagră) . – Ex‑libris etichetă (imprimată cu roşu): "Farmacia Leul d'aur Bucuresci. E. J. Rissdorfer" (pagina de titlu) 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 6, 10, 16, 18 . – Provenienţă: preluare.

C.S. XVIII II 117

OTT, Joan‑Martin. Historia renis sinistri maxime tumidi et corrupti in cadavere humano reperti

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXIV).

P

380
PAAW, Pieter. Primitiae anatomicae : De humani corporis ossibus . – Lugduni Bata​vorum : ex officina Iusti à Colster, 1615 . – [9] f., 188 p., [1] f. : il., [4] f. pl. ; 4°(20 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.I, p. 331 . – Pieter Paaw (1564‑1617), originar din Amsterdam, profesor de anatomie şi botanică la Academia din Leyda . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Petrus Paaw. În unele lucrări din bibliografia consultată, numele autorului apare în forma Pieter Pauw . – În afara lucrărilor descrise în prezentul catalog a mai publicat Andreae Vesalii epitome anatomica, opus redivivum cui accessere notae ac commentarii Petri Paaw (Amsterdam, 1616), Hortus publicus Academiae Lugduno‑Batavae, ejus ichnographia, descriptio, usus (Leidae, 1601), De valvula intestini epistolae duae (Oppenheim, 1619), De peste tractatus (Leidae, 1636). Merită menţionat volumul apărut postum, sub îngrijirea lui Thomas Bartholin, intitulat Cl[arissimi] viri D[omini] Petri Pawij Observationes anatomicae selectiores, iam primum editae, curante Th. Bartholino (Hafniae, [1657]) . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării 
. – Ilustraţiile din text şi planşele cuprind gravuri nesemnate . – Vinietă reprezentând un grup de schelete, în atitudini de petrecere, cântând din trompete (pagina de titlu) . – Incomplet, conform bibliografiei lipseşte pagina frontispiciu, cu celebra gravură reprezentând lecţia de anatomie ţinută de profesorul Pieter Paaw în mijlocul unei asistenţe numeroase . – Cu ocazia legării, marginea de sus a volumului a fost tăiată până la colontitlu . – Legătură: pânză de in pe carton, forzaţuri gri . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 9.

Legat (1) cu nr. 381, 112.

C.S. XVII II 10

381
PAAW, Pieter. Succenturiatus anatomicus continens commentaria in Hippocratem, de capitis vulneribus. Additae in aliquot capita libri VIII. C. Celsi explicationes . – Lugduni Batavorum : apud Iodocum à Colster, 1616 . – [12] f., 270 p. : il. ; 4°(20 cm).

Graesse, vol. V, p.99 . – Haller, Bibl. Anat., vol.I, p. 331 . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării . – Textul lui Hipocrat în limba greacă, urmat de traducere şi comentariu în limba latină . – Portretul autorului, gravură nesemnată, cu legenda: "Petrus Paaw, Med[icinae] Doct[or] Anatomicus et Botanicus Profess[or] Acad[emiae] Lugdunobat[avae]" . – Ilustraţii în text, cuprinzând gravuri nesemnate . – Vinietă, cu deviza: "Virtus ipsa sibi pretium" (pagina de titlu) . – Incomplet, lipseşte pagina frontispiciu, cu celebra gravură reprezentând lecţia de anatomie ţinută de profesorul P.Paaw, gravură menţionată în bibliografie ca ilustrând şi această lucrare.

Legat (2) cu nr. 380, 112.

C.S. XVII II 10

382
PAECKEN, Matthäus. Salis essentialis acidi tartari analysis chemica . – Gottingae: apud Ioann[em] Christ[ianum] Dieterich, 1779 . – [1] f., 19 p., [1] f. ; 4°(21 cm).

Matthäus Paecken (sec. XVIII), doctor în medicină, german . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Matthias Paecken . – Lucrarea este dedicată de autor tatălui său, Christian Paecken, medic al Impărătesei.

Legat (11) cu nr. 231, 91, 165, 155, 30, 182, 48, 44, 227, 20, 204, 314, 573, 583, 584.

C.S. XVIII II 74

PALLETTA, Giovanni Battista. Nova gubernaculi testis Hunteriani et tunicae vaginalis descriptio ut et exercitatio de claudicatione congenita

vezi Opuscula anatomica selectiora ... nr. 375.

PANCRATIUS, Jacobus

vezi PANCRATZ, Jakob.

383
PANCRATZ, Jakob. Dogm[ata?] medicinae [...] . – Norimbergae : sumptibus Michaelis et Johan[nis] Friderici Endterorum, 1670 . – [16] f., 802 p., [15] f. ; 8°(16 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu, pagina frontispiciu, dedicaţii . – f. [1]‑[12].

Index capitum . – f. [13]‑[16].

De constitutione medicinae . – p. 1‑12.

P.I   De physiologia . – p. 13‑104.

P.II  De pathologia . – p. 105‑294.

P.III De semiologia . – p. 295‑450.

P.IV  De methodo medicinali . – p. 452‑555.

P.V   De diaetetica . – p. 556‑663.

P.VI  De pharmacia . – p. 664‑775.

P.VII De chirurgia . – p. 776‑802.

Jakob Pancratz (sec. XVII), originar din Brünn [Brno], doctor în filozofie şi în medicină, profesor la Universitatea Altdorffina din Nürnberg . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Jacobus Pancratius . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Pagina frontispiciu cuprinde o gravură semnată Troschel f[ecit] . – Index (f. [1]‑[15]) . – Atac fungic (pagina frontispiciu, pagina de titlu şi primele foi ale textului parţial distruse, coperta din faţă grav afectată) . – Din cauza porţiunilor distruse de pe pagina de titlu, titlul nu este nici sigur, nici complet (în bibliografia consultată nu figurează nici autorul, nici lucrarea), iar din marca tipografică nu mai pot fi identificate decât fragmente . – Legătură: pergament . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9. . – Provenienţă: Anticariat, 1957.

Legat (1) cu nr. 537.

C.S. XVII I 5

PAPPELBAUM, G. C. De febre maligna per gangrenam pedis dextri in regione malleoli externi critice soluta

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXI).

384
[PARENTI, Paolo Andrea]. De medicamentorum dosibus Index omnium, qui hactenus prodierint longe locupletissimus . – Bononiae : ex typographia Dominici Guidotti et Jacobi Mellini, 1745 . – 244 p., [1] f. ; 4°(26 cm).

Numele autorului nu figurează pe pagina de titlu dar, din textul prefeţei (p. 5‑6), reiese că autorul acestui Index al preparatelor farmaceutice este Paulus Andreas Parenti (forma latinizată a numelui) . – Lucrarea se adresează atât medicilor, cât şi studenţilor în medicină . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Tipar negru şi roşu (pagina de titlu) . – Errata (f. [1]v) . – Incomplet, lipsesc p. 3‑4, cuprinzând , probabil, dedicaţii. Textul lucrării este complet . – Legătură: carton . – Ex‑libris autograf: "Ioannou Hagi Nikou" (pagina de titlu, caractere greceşti, cerneală neagră) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 5, 9.

C.S. XVIII III 29

PASSAVANT, Daniel. De vi cordis

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/I 9]).

PAULI, Johann Wilhelm. De Siphone anatomico programma

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 1]).

PAULI, Johann Wilhelm. Programma ad disputationem Iohannis Friderici Ortlobii

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 7]).

PEAGET, Leander. Quaestio medica An musculorum intercostalium et diaphragmatis actio partim voluntaria, partim spontanea

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 26]).

PECHLIN, Johann Nikolaus. De apoplexia

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (I).

PEISTER, Balthasar. Specimen experimentorum physiologico‑therapeuticorum circa generationem hominis et animalium

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 5]).

PEMBERTON, Hendrik. De facultate oculi qua ad diversas rerum conspectarum distantias se accommodat

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/II 5]).

385
PERREAU, Jean‑Anne. Études de l'homme physique et moral, considéré dans ses différents ages . – A Paris : à l'Imprimerie des Annales d'Agriculture et chez Desenne et Dufart, an 6, 1797 . – XVI, 390 p., [1] f. ; 8°(21 cm).

Jean‑Anne Perreau (1749‑1813), jurisconsult şi scriitor francez, preşedinte al Tribunatului, inspector general al şcolilor de drept din Franţa . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare însoţit numai de iniţialele prenumelui . – Între 1772 şi 1805 a publicat numeroase lucrări de drept, dintre care menţionăm Lettres illinoises (1772), Éléments de l'histoire des anciens (1775), Éléments de législation naturelle (1801), Considérations physiques et morales sur la nature de l'homme (1802), Principes généraux du droit civil privé (1805) . – Data publicării a fost trecută în descriere exact în forma în care apare pe pagina de titlu, ceea ce înseamnă că lucrarea a fost publicată între “1er vendémiaire” [22 septembrie] 1797 şi sfârşitul lunii “nivôse” [19 ianuarie] 1798 . – Notes (p. 309‑390) . – Errata (f. [1]) . – Legătură: carton 
. – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat.

C.S. XVIII II 47

PESTALOSSI, Antoine Joséph. De nutritione

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 26]).

PETERSMANN, Andreas et ALBRECHT, Johann Günther. Scrutinum icteri ex calculis vesiculae fellis occasione casus cujusdam singularis

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CV).

386
PETIT, Jean‑Louis. Traité des maladies chirurgicales, et des opérations qui leur conviennent : Ouvrage posthume Mis au jour par M. Lesne . – T.I‑III . – A Paris : chez P. Fr. Didot le Jeune, 1774 . – 3 vol. ; 8°(20 cm).

[Vol.1] T.I . – [5] f., CIV, 407 p. : il. [31] f. pl.

[Vol.2] T.II . – [2] f., VIII, 560 p. : il. [12] f. pl.

[Vol.3] T.III . – VIII, 343 p. : il. [47] f. pl.

Graesse, vol.V, p. 219 . – Winnett Orr, 361 . – Jean‑Louis Petit (1674‑1750), profesor de anatomie şi chirurgie, cel mai bun dintre chirurgii francezi ai sec. XVIII. A fost primul director al Academiei Regale de Chirurgie, membru al Academiei Regale de Ştiinţe etc. 
. – Lucrarea este o prezentare completă a metodelor şi rezultatelor chirurgiei din perioada premergătoare Revoluţiei Franceze . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie 
. – F.D.Lesne (sec. XVIII), consilier al Comitetului Academiei Regale de Chirurgie, editorul ştiinţific al lucrării. În Introducere s‑a referit pe larg la viaţa şi opera autorului . – Portretul autorului, gravură semnată Vigé pinx[it], Julie Hardvillier sculp[sit], cu legenda: "Jean‑Louis Petit … J. F. Lesne … son Élève, lui a dédié ce Portrait 1773" . – Planşele, 90 în total, cuprind gravuri semnate Simonneau del[ineavit] et sculp[sit], înfăţişând instrumentele chirurgicale necesare fiecărui tip de operaţie descrisă, majoritatea fiind instrumente inventate sau perfecţionate chiar de eminentul chirurg . – Table des matières (T.I, p. 377‑392, T.II, p. 533‑552, T.III, p. 308‑318) . – Explication des planches (T.I, p. 393‑407, T.II, p. 553‑560, T.III, p. 319‑343) . – Atac fungic (T. I, treimea superioară a volumului) . – Legătură: piele, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9, 15 . – Provenienţă: preluare.

C.S. XVIII II 83

387
PETIT, Jean‑Louis. Traité des maladies des os, dans lequel on a représenté les appareils et les machines qui conviennent à leur guérison . – Nouvelle édition revûe, corrigée et augmentée . – T.II . – A Paris : chez Guillaume Cavelier, 1741 . – [3] f., 576 p. : il. ; 12°(17 cm).

Jean‑Louis Petit a fost primul care a descris cu exactitate ruptura tendonului lui Ahile şi a susţinut că poate fi operat dar abia în 1752 Albrecht von Haller a stabilit, pe cale experimentală, posibilitatea suturării tendoanelor. Tot Jean‑Louis Petit a făcut şi prima descriere completă a osteomalaciei şi a reluat cu succes trepanaţia mastoidiană, încercată pentru prima dată de marele anatomist parizian Jean Riolan . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut la Paris, în 1705, ediţia a doua în 1723, ediţia a treia în 1735, toate la acelaşi editor, Guillaume Cavelier, în câte 2 t., in 12° . – Este posibil ca exemplarul descris să aparţină celei de a patra ediţii . – Table des chapitres (p. 572‑576) . – Lucrarea este ilustrată cu [17] xilogravuri nesemnate, incluse în text . – Legătură: piele, cotor casetat, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9.

C.S. XVIII I 9

PETSCHE, Johann Zacharias. Dissertatio inauguralis qua sylloge anatomicarum selectarum observationum continetur

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 30]).

PEYER IMHOFF, Johann Ulrich. Ovarium hydropicum in virgine repertum

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXXVIII).

388
PEZOLT, Johann Ernst Ludwig. De amputatione membrorum consentiente medicorum ordine pro summis in medicina honoribus d[ie] XIV. Aug[usti] MDCCLXXVIII. publice disputat … . – Gottingae : litteris Ioh[annis] Christ[iannis] Dieterich, [1778] . – [3] f., 24 p., [3] f., ; 4°(21 cm).

Johann Ernst Ludwig Pezolt (sec XVIII), doctor în medicină, originar din Northeim, fiu de medic . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ioannes Ernestus Ludovicus Pezolt . – Cuprinde şi trei texte (două în limba latină şi unul în limba franceză) cu felicitări şi urări adresate autorului de profesori şi colegi, cu ocazia obţinerii titlului de doctor în medicină (f. [1]‑[3]).

Legat (13) cu nr. 59, 90, 126, 157, 81, 271, 199, 276, 374, 285, 203, 315.

C.S. XVIII II 79

PFEISSER, Andreas. De convulsione ... 

vezi Methodus cognoscendi et curandi adfectus capitis particulares ... nr. 340 (XI).

389
PFLUG, J. P. G. Delineatio arthritidis atque ophtalmiae syphilliticae observationibus illustrata . – Havniae : typis J. F. Schultzi, 1784 . – 54 p. ; 8°(18 cm).

J. P. G. Pflug (sec. XVIII), doctor în medicină, danez . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare însoţit numai de iniţialele prenumelui. În bibliografia consultată, autorul nu figurează.

Legat (3) cu nr. 371, 341, 325.

C.S. XVIII I 29

390
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (3) cu nr. 109, 342, 543.

C.S. XVIII I 30

Pharmacopoea Austriaco‑provincialis

vezi [STÖRCK, Anton von ; JACQUIN, Nicolas Joseph von ; WELL, Johann Jakob von]. Pharmacopoea Austriaco‑provincialis nr. 500‑503.

391
Pharmacopoeia Collegii Regalis Medicorum Londinensis . – Lipsiae : apud Joh[annem] Gottl[ibum] Beygang, 1788 . – XII, 184 p. ; 8°(16 cm).

Tabula ostendens, qua ratione hydrargyrus et opium in medicamentis compositis continentur (p. 157‑158) . – Index nominum mutatorum. Nomina usitata/Nomina nova (text pe 2 col., p. 159‑166) . – Index medicamentorum. (p. 166‑184) . – Legătură: carton . – Ex‑libris autograf: "Fr[ater] Ant[onius] Ifsekutz" (pagina de titlu) . – Ex‑libris ştampilă: "Farmacia La Coroana Regală Matei Fast Cernăuţi, Str. Romană No. 24" (pagina de titlu) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9.

C.S. XVIII I 70

Philalethe, ou l'Entrée ouverte du Palais fermé du Roy

vezi [SALMON, Guillaume]. Bibliothèque des philosophes [chymiques] ... nr. 440 (VII).

PIELOW, Georg. De glandulis in genere

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 29]).

PISO, Nicolaus

vezi LEPOIS, Nicolas

PITSCHEL, Friedrich Lebegott. De axungia articulorum

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 17]).

PITSCHEL, Friedrich Lebegott. De hydrocephalo interno

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XII).

PLACENTINI, Giacoppo. De barometro dissertationes duae

vezi RAMAZZINI, Bernardino. Opera omnia medica et physiologica ... nr. 411.

392
PLANCHON, Jean‑Baptiste. Dissertation sur la fiévre militaire, ouvrage qui a obtenu l'Accessit du Prix de l'Académie des Sciences, Beaux‑Arts et Belles‑Lettres d'Amiens, le 25 Août 1770 . – A Tournai : chez Adrien Serré et se vend à Paris, chez Didot le Jeune, 1772 . – X, 141 p., [2] f. ; 12°(19 cm).

Jean‑Baptiste Planchon (1734‑1781), medic belgian. După obţinerea titlui de doctor în medicină la Louvain, a practicat la Leuze şi Tournai . – Pe pagina de titlu, numele autorului, fără prenume . – În Larousse, numele autorului apare în forma Jean Baptiste Planchoy . – A mai publicat memorii şi numeroase articole în Journal de la Médecine şi lucrarea Le naturisme ou la nature considérée dans les maladies et leur traitement, conformément à la doctrine et à la pratique d'Hippocrate et de ses sectateurs, ouvrage qui a remporté le Prix de l'Académie des Sciences, Arts et Belles‑Lettres de Dijon, sur la médecine agissante et expectante, le 18 Août 1776 (Tournai et Paris, 1778) . – Table des matières (f. [1]‑[2]r) 
. – Errata (f. [2]v) . – Legătură: carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 9.

C.S. XVIII II 46

PLATNER, Johann Zacharias. Panegyrin medicam et De ossium conformatione et colore

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 11]).

393
PLAZ, Anton Wilhelm. De iucundis morborum causis. Dissertationes septem seorsim antehac in Academia Lipsiensi editae coniunctim nunc recursae . – Lipsiae : sumtibus haeredum Lankisianorum, 1754 . – [4] f., 207 p. ; 4°(22 cm).

Cuprinde:

I
Dissertatio de tabaco sternutatorio d[ie] XIX. Decembr[is] MDCCXXVII. habita . – p. 1‑19.

II
Dissertatio de potus cofe abusu noxio MDCCXXXIII. d[ie] XII. Iun[ii] habita . – p. 20‑53.

III
Dissertatio de morbis ex munditie intempestiva habita d[ie] XXIX. Iul[ii] MDCCXLVI
. . – p. 54‑83.

IV
Dissertatio de munditiei affectatae incommodis habita d[ie] XXX. Iun[ii] MDCCXLVII.
 . – p. 84‑112.

V
Dissertatio de morbis ex oblectamentis habita d[ie] XXIII. Aug[usti] MDCCXLVIII.
 . – p. 113‑141.

VI
Dissertatio de oblectamentorum incommodis habita d[ie] XVII. Oct[obris] MDCCIL.
 . – p. 142‑174.

VII
Dissertatio de oblectamentorum incommodis habita d[ie] XXIV. Mart[ii] MDCCL.
 . – p. 175‑207

Anton Wilhelm Plaz (1708‑1784), doctor în filozofie şi în medicină, profesor de botanică, fiziologie şi terapeutică la Facultatea de Medicină din Leipzig . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Antonius Guilielmus Plazius . – A mai publicat, tot la Leipzig, De corpore humano machina divinae sapientiae ac providentiae teste (1725), De brutorum imaginatione (1749), De sensibus morborum causis (1771), De ureteribus observationes anatomicae (1772), De therapia per jucunda (1760), De therapia per injucunda (1762) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9.

C.S. XVIII II 80

394
PLENCK, Josef Jakob von. Doctrina de morbis cutaneis qua hi morbi in suas classes, genera et species rediguntur . – Editio secunda, aucta . – Viennae : apud Rudolphum Graeffer, 1783 . – 136 p., [2] f. ; 8°(21 cm).

Josef Jakob von Plenck (1738‑1807), profesor de anatomie, chirurgie şi obstetrică la Universitatea din Buda, profesor de chimie şi botanică la Academia Militară Medico‑Chirurgicală din Viena, secretar pe viaţă al aceleiaşi academii, director al farmaciilor militare şi chirurg şef al armatei . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Josephus Jacobus Plenck . – În afara lucrărilor descrise în prezentul catalog, a mai publicat, printre altele, Anfangsgründe der Geburtshülfe (Strasbourg, 1769) şi Primae lineae anatomes (Viennae, 1775) . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut la Viena, în 1776 . – În Doctrina de morbis cutaneis autorul menţionează 115 boli de piele şi face o clasificare a acestora, împărţindu‑le în clase, genuri şi specii, numai pe baza aspectului clinic al fiecărei boli, consemnat în amănunţime în 14 rubrici. Prin această lucrare, J. J. von Plenck a contribuit la fixarea limbajului specific dermatologiei, dovedindu‑se un deschizător de drumuri pentru dermatologia modernă . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Index generum (f. [1]‑[2]) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 9 . – Provenienţă: donaţie.

Legat (1) cu nr. 400.

C.S. XVIII II 60

395
PLENCK, Josef Jakob von. Doctrina de morbis oculorum . – Editio secunda, aucta 
. – Viennae : apud Rudolphum Graeffer, 1783 . – 236 p., [2] f. ; 8°(21 cm).

Prima ediţie a apărut la Viena în 1777 . – Lucrarea a fost tradusă, în 1805, în limba japoneză, de medicul Sugita Ryûkei. A fost primul tratat european de oftalmolgie tradus în Japonia 
. – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Index (f.[1]‑[2]) . – Index morborum ocularium (p. 7‑12) . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Pagina de titlu este ruptă şi consolidată cu un ştraif de hârtie lipit pe verso, marca tipografică este acoperită de o pată brună, lipseşte o porţiune de piele (5 x 6 cm) din colţul dreapta sus al copertei din faţă (urme de arsură) 
. – Legătură: piele, cotor casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri imprimate . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1961.

C.S. XVIII II 50

396
PLENCK, Josef Jakob von. Hygrologia corporis humani sive Doctrina chemico-phy​sio​logica de humoribus, in corpore humano contentis . – Viennae : apud A. Blumauer, 1794 . – 179 p., [2] f. ; 8°(21 cm).

Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării . – Dedicaţia autorului către Nicolas Joseph von Jacquin (p. 3) . – Praefatio (p. 4‑5) . – Elenchus (p. 7‑11) . – Index (f. [1]‑[2]) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 9 . – Provenienţă: donaţie.

C.S. XVIII II 61

397
PLENCK, Josef Jakob von. Methodus nova et facilis argentum vivum aegris venerea labe infectis exhibendi. Accedit hypothesis nova de actione metalli huius in vias salivales . – Vindobonae : impensis heredis Friderici Bernhardi, 1766 . – [8] f., 70 p. ; 8°(16 cm).

Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării . – Ediţia a doua a apărut tot la Viena, în 1778 . – Vinietă, cuprinzând o gravură nesemnată (pagina de titlu) .

Legat (2) cu nr. 369, 153, 275.

C.S. XVIII I 26

398
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (2) cu nr. 293.

C.S. XVIII I 21

399
PLENCK, Josef Jakob von. Novum systema tumorum quo hi morbi in sua genera et species rediguntur . – P.I . – Viennae : impensis heredis Friederici Bernhardi, 1767 
. – [6]f., 242 p. ; 8°(17 cm).

Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării . – Vinietă inspirată din subiectul lucrării, cuprinzând o gravură semnată Fr. Winkler fec[it] Vien[nae], cu deviza: "Ars efficax" (pagina de titlu) . – Lipseşte P.II . – Legătură: carton . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1958.

C.S. XVIII I 64

400
PLENCK, Josef Jakob von. Pharmacia chirurgica seu Doctrina de medicamentis praeparatis ac compositis, quae ad curandos morbos externos adhiberi solent . – Editio tertia aucta emendata . – [P.I‑II] . – Viennae : apud Rudolphum Graeffer et soc[ios], 1791 . – 246 p. ; 8°(21 cm).

Prima ediţie a lucrării a apărut la Viena, în 1775 . – Ediţia a doua tot la Viena, în 1786 
. – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Pars prima seu de medicamentis praeparatis (p. 1‑80) . – Pars secunda seu de medicamentis compositis (p. 81‑238) . – Index (p. 239‑246).

Legat (2) cu nr. 394.

C.S. XVIII II 60

401
PLENCK, Josef Jakob von. Pharmacologie chirurgicale ou science des médicamens externes et internes, requis pour guérir les maladies chirurgicales, suivie d'un traité de pharmacie relatif à la préparation et à la composition des médicamens . – A Paris : chez Théophile Barrois le Jeune, 1786 . – 539 p. ; 8°(20 cm).

Titlul original al lucrării traduse este Pharmacia chirurgica seu doctrina de medicamentis praeparatis ac compositis, quae ad curandos morbos externos adhiberi solent (Vindobonae, 1775) . – Winnett Orr, 366 menţionează o traducere în limba italiană (ediţia a doua, tipărită la Veneţia, în 1786) . – Table des matières (p. 506‑538) . – Corrections et additions à faire (p. 539) . – Treimea superioară a legăturii şi a blocului cărţii grav afectate de umezeală. La începutul şi sfârşitul volumului pete de umezeală, foile lipite şi degradate prin fragilizarea hârtiei . – Legătură: piele, cotor casetat, cu ornamente aurite, forzaţurile şi tranşele marmorate . – Ex‑libris etichetă: "A Strasbourg chez les Fr[ères] Gay" (versoul copertei din faţă) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 4, 9.

C.S. XVIII II 115

402
PLIENINGER, Theodor. Dissertatio medica de praecipuis deliriorum causis eorumque medela generalia quaedam exhibens, quam annuente Academiae Militaris die VI. Decembris MDCCLXXIX. publico medicorum examini submittit auctor … . – Stuttgar​diae : imprimebat typographus Aul[ae] et Cancell[ariae], [1779] . – [4] f., 69 p. ; 4°(22 cm).

Theodor Plieninger (sec. XVIII), medic, student al Academiei Militare Ducale din Stuttgart . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Theodorus Plieninger 
. – Frontispiciul (10 x 4 cm) cuprinde o gravură semnată P. Z. del[ineavit], B. sc[ulpsit].

Legat (2) cu nr. 523, 457, 477, 571, 426, 588, 520, 3.

C.S. XVIII II 75

403
PLINIUS SECUNDUS, Caius. Aureum opus et sublime ad medellam non parum utile Plinii philosophi et medici integerrimi nonnullaque opuscula videlicet Ioannis Almenar, Nicolai Leoniceni interpretis fidelissimi ambobus De morbo gallico ut vulgo dicitur, Angeli Bolognini de cura ulcerum exteriorum, Alexandri Benedicti de peste et Dominici Arcignanei de ponderibus et mensuris nuper inventi ad praxim quam maxime necessarii . – (Impressa Bononie : per Hieronimum de Benedictis, 1516) . – [1] f., 87 f., [3] f., : il. xilograv. ; 2°(33 cm).

Cuprinde:

Prohemium in medicinam C. Plinii Secundi . – f. [1]v.

[Medicinae Plinianae libri quinque] . – f. 1‑44r.

Libellus de morbo gallico cum explanatione arboris signorum editus per Ioannem Almenar Hispanum . – f. 44v‑48r.

Nicolai Leoniceni Vicentini in librum de epidemia quam Itali morbum gallicum vocant praefatio. De epidemia quam Itali morbum gallicum Galli vero Neapolitanum vocant Nicolai Leoniceni Vincentini liber . – f. 49r‑58r.

Liber de cura ulcerum exteriorum Angeli Bolognini duos habens tractatus. Primus est theorica pars quattuor habens capitula. Tractatus II est pars practica curationis ulcerum exteriorum XVII habens capitula . – f. 58v‑64r.

Liber de unguentis Angeli Bolognini septem habens capitula . – f. 64v‑68r.

Alexandri Benedicti Veronensis de pestilenti febre liber . – f. 68v‑75v.

Dominici Vicentini Arcignanei libellus de ponderibus ac mensuris medicinalibus ex tribus constans tractatulis . – f. 76‑87.

Tabula . – f. [1]‑[3].

Haller, Bibl. Med. Pract., vol.I, p. 295 . – Caius Plinius Secundus, Pliniu cel Bătrân (23‑79), om de ştiinţă, istoric şi filozof roman. În opera sa Naturalis Historia (ne‑au parvenit 37 de cărţi) sunt cuprinse şi noţiuni de botanică medicinală şi de zoologie medicală (c.XX‑XXXII) . – Juan Almenar (sfârşitul sec. XV‑începutul sec. XVI), medic spaniol, originar din Valencia. A fost unul dintre primii medici care au scris despre sifilis. A descris tratamentul mercurial în lucrarea De morbo gallico (1502) . – Niccolò Leoniceno (1428‑1524), erudit italian. A predat matematica şi medicina la Universitatea din Ferrara, a realizat o traducere foarte apreciată, din limba elină în limba latină, a Aforismelor lui Hipocrat şi a mai multor cărţi din opera lui Galenus. În 1492 a publicat corecţii la textele de botanică din Naturalis Historia a lui Pliniu cel Bătrân. Ca medic, a publicat, în 1497, unul dintre primele tratate despre sifilis (morbus gallicus), în care a combătut teoria contemporanilor săi potrivit căreia sifilisul ar fi o formă de lepră. Punctul său de vedere a fost preluat şi susţinut de Antonio Scanarolo, care a publicat, în 1498, la Bologna, un tratat intitulat Disputatio utilis de morbo gallico et opinionis Nicolai Leoniceni confirmatio . – Angelo Bolognini (1453‑1524), chirurg al şcolii din Bologna, autor al lucrării De cura ulcerum exteriorum et de unguentis communibus in solutione (Bononiae, 1514) . – Alessandro Benedetti sau Benedicti (sec. XV), medic din Verona. Despre lucrarea sa De peste, Graesse (vol.VI, p. 102) afirmă că ar fi, alături de multe altele pe care le citează, o versiune a tratatului lui Rhazes De variolis et morbillis (vezi nr. 419) . – Domenico Arzignaneo (sec. XV), erudit italian . – Datele de publicare din colofon (f. [3]r) . – Text pe 2 col. . – Marginalia . – Ilustraţiile cuprind xilogravuri nesemnate: un frontispiciu, reprezentând un consult de patru medici la patul unui bolnav (pe prima jumătate a paginii de titlu) şi Arbor signorum (f. 48v) . – Iniţiale ornate (tipar) . – Exemplar liniat (cerneală roşie).

Legat (3) cu nr. 324, 125.

C.S. XVI V 5

404
PLINTA, Johann Maximilian. Historia epidemiae variolosae erlangensis anni MDCCLXXXX.[sic] . – Erlangae : sumtu Ioan[nis] Iacob[i] Palmii, 1792 . – 44 p. ; 8°(21 cm).

Johann Maximilian Plinta (sec. XVIII), medic din Erlangen . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ioannes Maximilianus Plinta.

Legat (3) cu nr. 167, 283, 313, 279.

C.S. XVIII II 65

405
PLOUCQUET, Gottfried. De corporum organisatorum generatione disquisitio philoso​phica, lecta in conventu Academiae Regiae Borussicae Scientiarum et Elegantiarum Litterarum . – Stutgardiae : apud Joh[annem] Bened[ictum] Mezler, 1749 . – [1] f., 60 p. ; 4°(21 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 442 . – Gottfried Ploucquet (1716‑1790), filozof german, pastor la Rötenberg, profesor de logică, metafizică şi economie politică la Tübingen şi Stuttgart, membru al Academiei Regale Prusace pentru Ştiinţe şi Literatură . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Godofredus Ploucquetus . – A mai publicat De materialismo (1750) şi Fundamenta philosophiae speculativae (1759) . – Frontispiciul (11 x 6 cm) cuprinde o  gravură nesemnată (p. 1).

Legat (13) cu nr. 269, 215, 214, 331, 584, 348, 299, 232, 198, 190, 104, 60, 465, 290, 298, 349, 300.

C.S. XVIII II 73

406
PLOUCQUET, Gottfried Wilhelm. Fundamenta therapiae catholicae. Subjungitur Catalogus corporum medicamentosorum usitatiorum . – Tubingae : apud Jac[obum] Frid[ericum] Heerbrand[um], 1785 . – [5] f., 164 p., [1] f. ; 8°(18 cm).

Gottfried Wilhelm Ploucquet (1744‑1814), medic şi bibliograf german, profesor de medicină la Tübingen . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Godofredus Guilielmus Ploucquet . – A mai publicat, tot la Tübingen, numeroase disertaţii, dintre care amintim De gonorrhaea masculina syphilitica (1785), De signis mortis diagnosticis (1785) etc. Repertoriul bibliografic Initia bibliothecae medico‑practicae et chirurgicae realis, sive repertorium medicinae practicae et chirurgicae (1793‑1800, 10 t.), este o lucrare foarte utilă, în ciuda tuturor greşelilor şi lipsurilor ei . – Catalogus corporum medicamentosorum usitatiorum (p. 113‑164) . – Cuprinde şi catalogul editurii, intitulat Anhang einiger Bücher (f. [1], la sfârşitul volumului).

Legat (3) cu nr. 418, 544, 202 şi cu C.S. XIX I 2.

C.S. XVIII I 35

POHL, Johann Christoph. De hydrope saccato ex hydatidibus

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXXII).

POHL, Johann Christoph. De obesis et voracibus eorumque vitae incommodis ac morbis

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 8]).

POHL, Johann Christoph. Programma de defectu lienis et de liene in genere

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 5]).

PONCHON, Dionys. Quaestio medica ... An a valvulis intestinorum Chymi progressionis determinatio

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 16]).

POSNER, Markus Kaspar. De dolore capitis ...

vezi Methodus cognoscendi et curandi adfectus capitis particulares ... nr. 340 (I).

POTERIUS, Petrus

vezi LA POTERIE, Pierre de.

407
POUTEAU, Claude. Oeuvres posthumes . – T.I . – A Paris : de l'Imprimerie de Ph.‑D. Pierres, 1783 . – [1] f., X, 633 p. ; 8°(20 cm).

Claude Pouteau (1725‑1775), doctor în medicină, chirurg şef la Hôtel Dieu din Lyon, considerat unul dintre cei mai mari chirurgi ai epocii sale. Are contribuţii importante în domeniul patologiei osteoarticulare . – Pe pagina de titlu, numele autorului, fără prenume 
. – A mai publicat Mélanges de chirurgie (Lyon, 1760), Essai sur la rage (Lyon, 1763) şi La taille au niveau avec addition de plusieurs instruments (Paris, 1763) . – Dezeimeris menţionează că editorul ştiinţific al lucrării a fost Colombier . – Jean Colombier (1736‑1789), doctor în medicină, inspector general al spitalelor militare şi al închisorilor din Franţa . – Lucrarea descrisă a apărut în ediţie unică (Paris, 1783, 3 t.) . – Table des matières (p. 632‑633) . – Incomplet, lipsesc T.II şi III . – Legătură: carton, cotor piele, forzaţuri marmorate . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVIII II 42

PRENKE, Wilhelm. De epilepsia ...

vezi Methodus cognoscendi et curandi adfectus capitis particulares ... nr. 340 (VII).

408
PROSKY, Philipp Karl. Dissertatio inauguralis chemico‑medica de nitro . – Vindo​bonnae : typis J[ohannis] Th[omae] de Trattnern, 1765 . – 74 p. ; 8°(20 cm).

Philipp Karl Prosky (sec. XVIII), medic şi chimist austriac . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Philippus Carolus Prosky . – Marca tipografică (pagina de titlu).

Legat (3) cu nr. 184, 197, 179.

C.S. XVIII II 59

409
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (3) cu nr. 368, 456, 565, 264.

C.S. XVIII II 76

PROTOLONGO, Giuseppe. De medica experientia oratio quam pro solemni medicorum studiorum instauratione in Genuensi nosocomio recitavit

vezi [Orationes, disputationes, et observationes medicae] nr. 376 (I).

PROTOLONGO, Giuseppe. Habituum theoria quam doctorum hominum iudicio exponit

vezi [Orationes, disputationes, et observationes medicae] nr. 376 (II).

Q

QUELMALZ, Samuel Theodor. De musculorum capitis extensorum paralysi

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (VIII).

QUELMALZ, Samuel Theodor. De narium earumque septi incurvatione

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XXIV).

QUELMALZ, Samuel Theodor. De Ptyalismo febrili

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XXVIII).

QUELMALZ, Samuel Theodor. De viribus electricis medicis

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (III).

QUELMALZ, Samuel Theodor. Hydrargyri vires a sulphure suspensas expendit

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XXX).

QUELMALZ, Samuel Theodor. Programma ad Henrici Christiani Liebing dissertationem inauguralem ... quo Seratinum testium descensum eorumque retractionem expendit

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 1]).

QUELMALZ, Samuel Theodor. Programma quo frigoris acrioris in corpore humano effectus expendit

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXCIX).

410
QUESNAY, François. Traité de la suppuration . – [P.I‑II] . – A Paris : chez la veuve d'Houry, 1770‑1776 . – 2 părţi legate într‑un vol. ; 12°(17 cm).

[P.I]
Traité de la suppuration . – 1770 . – [16] f., 432 p.

P.II
Précis sur la suppuration putride, pour servir de suite ou de seconde partie au Traité de la suppuration . – 1776 . – IV, 88 p., [2] f.

François Quesnay (1694‑1774), chirurg şi economist francez, secretar pe viaţă al Academiei Regale de Chirurgie. A prefaţat T.I al Memoriilor Academiei Regale de Chirurgie şi a contribuit la această prestigioasă colecţie cu patru lucrări intitulate Mémoires sur les plaies de la tête et sur l'emploi du trépan. A fondat gruparea fiziocraţilor, care considerau agricultura principala sursă a bogăţiei şi, prin scrierile sale de economie politică şi rurală, a exercitat o influenţă considerabilă asupra acestora . – Pe paginile de titlu, numele autorului, fără prenume . – Prima ediţie a lucrării Traité de la suppuration a apărut la Paris, în 1749, in 12° . – Fiecare parte are pagină de titlu separată . – Table de matières (T. I, p. 361‑432, T. II, p. 74‑88) . – Atac fungic (primul caiet, marginea de jos a foilor) . – Legătură: piele, cotor casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9.

C.S. XVIII I 57

QUEYE, Jérome. De syncope, et causis eam producentibus

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/I 8]).

R

RABOURS, Guédéon de et VANDERMONDE, Charles Auguste. Thesis in ea verba An in ulcere tonsillarum gangraenosa, Antiseptica?

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XXXVI).

RADNICZKY, Ignatius. Specimen inaugurale medicum, sistens experimenta quaedam, quibus constitit, eas partes esse sensu praeditas, quibus Hallerus cum aliis quibusdam omnem facultatem cum irritabilitate denegat ...

vezi [Dissertationes XIX] nr. 151 (No.VI).

411
RAMAZZINI, Bernardino. Opera omnia medica et physiologica in duos tomos distributa . – Editio quarta. Accesit vita autoris a Bartholom[aeo] Ramazzino. Cum figuris et indicibus necesariis . – T.I‑II . – Londini : apud Paulum et Isaacum Vaillant, 1739 . – 2 vol. ; 4°(26 cm).

[Vol.1] T.I . – [5] f., XXXV, 328 p. : il. [3] f. pl.

Cuprinde:

Pagina de titlu . – f. [1].

Rationes jatrici argumenti . – f. [2]‑[5].

Vita autoris a Bartholom[aeo] Ramazzino . – p. I‑XXXV.

Bernardini Ramazzini Orationes . – p. 1‑111.

Bernardini Ramazzini Constitutiones . – p. 112‑183.

Epidemicae Mutinenses annorum quinque de fontium Mutinensium admiranda scaturigine tractatus physicus‑hydrostaticus . – p. 184‑234

Francisci Ariosti De oleo montis Zibinii seu petroleo agri Mutinensis libellus . – p. 235‑262.

Bernardini Ramazzini Ephemerides barometricae . – p. 263‑288.

Guntheri Christophori Schelhameri De motu mercurii in tubo Torricelliano epistola . – p. 286‑328.

[Vol.2] T.II . – [4] f., 228 p., [10] f.

Cuprinde:

Jacobi Placentini De barometro dissertationes duae . – p. 1‑37.

Index . – p. 38‑40.

De morbis artificum diatriba . – p. 41‑138.

De virginum vestalium valetudine tuenda dissertatio . – p. 139‑144.

De Principum valetudine tuenda commentatio . – p. 145‑196.

Annotationes in librum Ludovici Cornelii De vitae sobriae commodis . – p. 197‑224.

Ludovici Cornelii epistola . – p. 225‑228.

Index . – f. [1]‑[10].

Graesse, vol.VI, p. 20 . – Bernardino Ramazzini (1633‑1714), filozof şi medic, profesor la Universitatea din Modena, profesor de medicină practică şi rector al Universităţii din Padova. A purtat o vie corespondenţă cu filozoful Leibniz. A publicat lucrări despre presiunea atmosferică, forarea puţurilor arteziene, iar ca medic s‑a afirmat în special prin atenţia acordată condiţiilor de muncă din mine şi din atelierele meşteşugăreşti, studiind şi descriind afecţiunile specifice fiecărei meserii. Lucrarea De morbis artificum diatriba (prima ediţie a apărut la Modena, în 1701) şi suplimentul ei, apărut în 1713, cuprind monografiile a 52 de meserii, cu descrierea tehnologiei meseriei, patologia specifică şi bibliografia subiectului. Prin această lucrare, Bernardino Ramazzini a pus bazele medicinii muncii şi ale studiului bolilor profesionale . – Ecoul operei sale a fost imens şi de lungă durată. Tratatul a fost reeditat de 16 ori în limba latină, tradus în limbile germană, engleză, olandeză şi italiană. În limba franceză a fost tradus în 1776 de A. Fr. de Fourcroy (vezi nr. 178), iar în limba germană, în 1780, de J. C. G. Ackermann (vezi nr. 1) . – Bernardino Ramazzini a exercitat o puternică influenţă asupra multor spirite savante ale sec. XVIII precum Linné (vezi nr. 44, în note), William Buchan (vezi nr. 92), Philippe Hecquet (vezi nr. 123, în note), autorii lucrărilor Dictionnaire de santé (1760) şi Dictionnaire de médecine (1772), G. B. Morgagni (vezi nr. 352) şi mulţi alţii . – Biograful autorului, Bartolomeo Ramazzini, doctor în medicină, nepot de frate al autorului . – Planşele cuprind gravuri semnate De Grado sc[ulpsit] . – Text pe 2 col. . – Tipar negru şi roşu (pagina de titlu) . – S‑au păstrat marginile originale ale foilor . – Galerii de insecte, uzură, pete de apă, foi desprinse din legătură, foi legate greşit (la T.II f. [2] a indexului legată între p. 226 şi 227) . – Legătură: carton 
. – Ex‑libris autograf: "Ioannou Hagi Nikou" (pagina de titlu, caractere greceşti, cerneală neagră) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 9.

C.S. XVIII III 26

RAU, Johann Jakob. De ortu et regeneratione dentium

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 8]).

RAU, Johann Jakob. Responsio ad qualemcunque defensionem Frederici Ruyschii, quam haud ita pridem edidit, pro septo scroti, in qua hujus litis anatomicae detegitur origo et septum scroti, ab ipso descriptum et delineatum, fictitium esse, clare demonstratur. Adjuncta est hujus calci auctoris epistola de inventoribus septi scroti

vezi RUYSCH, Frederik. Opera omnia  nr. 430 ([II 18]).

412
RECHBERGER, Anton Johann. Dissertatio de vecte emendato, ejusque usu et utilitate in arte obstetricia. Ex idiomate Germanico in Latinum translata . – Viennae : typis Ioannis Thomae Nobilis de Trattnern, 1779 . – [8] f., 40 p., [1] f. : il. 1 f. pl. ; 8°(21 cm).

Anton Johann Rechberger (sec. XVIII), chirurg al împărătesei Maria Tereza, primul medic al Orfelinatului, chirurg şi obstetrician al spitalului Sf. Marcu din Viena . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Antonius Johannes Rechbergerus . – Traducere din limba germană . – Planşa cuprinde o gravură nesemnată, înfăţişând instrumente medicale 
. – Explicaţio figurarum (f. [1]) . – Vinietă inspirată de subiectul lucrării, cuprinzând o gravură nesemnată (pagina de titlu).

Legat (2) cu nr. 480, 263, 212, 16.

C.S. XVIII II 66

413
REDI, Francesco. Opere di Francesco Redi, gentiluomo Aretino, e accademico della Crusca. In questa nuova edizione accresciute, e migliorate . – T.II . – In Venezia : per Gio[vanni] Gabriello Ertz, 1712 . – [279] f., în pag. multiplă : il.  ; 4°(21 cm).

Cuprinde:

Esperienze intorno a diverse cose naturali, e particolarmente a quelle, che ci son portate dall'Indie, fatte dal signor Francesco Redi, e scritte in una lettera al P[adre] Atanasio Chircher, della Compagnia di Giesù . – 1712 . – [1] f., 133 p. : il. [6] f. pl.

Osservazioni intorno alle vipere, fatte dal signor Francesco Redi, rivedute dall'autore, e da lui scritte in una lettera al sig[nor] conte Lorenzo Magalotti . – 1712 . – [1] f., 61 p.

Lettera di Francesco Redi, accademico della Crusca sopra alcune opposizioni fatte alle sue osservazioni intorno alle vipere. Scritta alli signori Alessandro Moro, e Abate Bourdelot, sig[nor] di Condé, e di S. Leger . – 1711 . – [1] f., p. 63‑96.

Osservazioni del signor Francesco Redi, gentiluomo Aretino intorno a quelle gocciole, e fili di vetro, che rotte in qualsisia parte, tutte quante si stritolano . – p. 97‑144.

Lettere del Signor Francesco Redi accademico della Crusca . – 220 p., [1] f. : il. (p. 39, 86, 112)

Etimologie italiane di Francesco Redi . – 51 p.

Francesco Redi (1626‑1697), medic, naturalist, filozof, arheolog şi poet italian, membru al celebrei societăţi literare Accademia della Crusca (fondată la Florenţa, în sec. XVI). Este considerat întemeietorul parazitologiei, prin cele două lucrări principale intitulate Esperienze intorno alla generazione degli insetti (1668) şi Osservazioni intorno agli animali viventi che si trovano negli animali viventi (1684), acesta din urmă fiind un veritabil tratat de helmintologie comparată. Are marele merit de a fi spulberat, în 1665, ipoteza generaţiei spontanee, demonstrând că viermii care se dezvoltă în cadavru provin din ouăle diverşilor paraziţi existenţi în corpul viu . – Prima ediţie a operelor lui Francesco Redi a apărut la Veneţia, la Gabriel Hertz, în 1712, 3 t., in 4°. A urmat o nouă ediţie, 1712‑1730, 7 t., in 4° 
. – Athanasius Kircher (1602‑1680), iezuit german, medic, arheolog, naturalist, lingvist, cu o operă vastă, din care menţionăm: Ars magnesia (despre magnetism), Prodromus coptus sive aegyptiacus, Lingua aegyptiaca restituta, China illustrata, Mundus subteraneus (vulcanologie) etc. La Roma există Museo Kircheriano (ştiinţe naturale şi arheologie), în care sunt expuse şi o serie de automate şi maşinării inventate de A.Kircher (proteza auditivă inventată în 1650 etc.). Ca medic, a fost, probabil, primul care a folosit microscopul în investigarea cauzelor bolii şi a fost, cu siguranţă, primul care a formulat, în mod explicit, teoria contagiunii prin intermediul aşa numitelor “animalculae”, în lucrarea Scrutinium physico‑medicum contagiosae luis, quae dicitur pestis, tipărită pentru prima dată la Roma, în 1658, lucrare care a avut un rol hotărâtor în progresul ulterior al medicinii . – Exemplarul descris face parte din cea de a doua ediţie a Operei lui Francesco Redi . – Incomplet, lipsesc T.I, III‑VII. Exemplarului descris, alcătuit din 6 lucrări, îi lipseşte pagina de titlu, comună întregului volum, existând numai paginile de titlu fals ale lucrărilor componente 
. – Biblioteca Academiei Române deţine lucrarea completă, în 7 vol. (cota II 26653) şi, prin comparare, s‑a putut stabili ediţia şi numărul volumului. Descrierea s‑a făcut după pagina de titlu a exemplarului Bibliotecii Academiei Române . – Prima lucrare din volum are Index (p. 111‑133) . – Marginalia . – Cuprinde şi Sonetti al Sig. Francesco Redi del Signor Lorenzo Bellini (în Lettere del Signor Francesco Redi, p. 206‑213) şi Al Medesimo, Del Signor Giovancosimo Villifranchi Volterrano (p. 214) . – Ilustraţiile cuprind gravuri nesemnate 
. – Legătură: piele, cotor cu patru nervuri profilate . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVIII II 98

414
REGA, Henri Joséph. Accurata medendi methodus quantum fieri potest ab omni hipothesi abstracta, duobus medicinae fundamentis certae experientiae, et rationibus inde deductis superstructa. In tres partes divisa pathologiam universalem, particularem, et therapeiam, per aphorismos proposita  . – Coloniae Agrippinae : apud Franciscum Wilhelmum Josephum Metternich, 1765 . – [8] f., 436 p. : 4°(21 cm).

Henri Joséph Rega (1690‑1754), medic belgian, profesor de anatomie şi rector al Universităţii din Louvain. Pe lângă preocupările ştiinţifice, a fost şi un practician de mare succes . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Henricus Josephus Rega . – În afara lucrărilor descrise în prezentul catalog, a mai publicat Dissertatio medica de sympathia seu consensu partium corporis humani ac potissimum ventriculi in statu morboso (Harlem, 1721), Dissertatio medica de aquis mineralibus fontis Marimontensis in comitatu Hannoviae (Louvain, 1740), Dissertatio medico‑chimica qua demonstratur sanguinem humanum nullo acido vitiari (Louvain, 1764) . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut la Louvain, în 1718 (informaţie din prefaţa volumului), urmată de o altă ediţie, tipărită tot la Louvain, în 1737 . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Frontispiciile (12 x 4 cm) cuprind gravuri nesemnate (f. [2], p. 132) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9.

C.S. XVIII II 78

415
REGA, Henri Joséph. Tractatus duo de urinis prior quaestio quodlibetica alter de urinis ut signo . – Francoforti et Lipsiae : in officina Fleischeriana, 1761 . – 208 p. ; 8°(18 cm).

Prima ediţie a lucrării a apărut la Louvain, în 1733 . – Tractatus prior (p. 7‑56) . – [Tractatus] alter (p. 57‑208) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 9.

Legat (1) cu nr. 419.

C.S. XVIII I 41

REGIS, Johann Karl. De sanguine in suo per vasa progressu retardato acceleratoque

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 26]).

416
REIL, Johann Christian. Archiv für die Physiologie . – B.I‑IV . – Halle : in der Curtschen Buchhandlung, 1796‑1800 . – 4 vol. ; 8°(21 cm).

[Vol.1] B.I (Heft I‑III) . – 1796 . – [2] f., 188 p. ; 192 p. ; 208 p.

[Vol.2] B.II (Heft I‑III) . – 1797 . – [3] f., 551 p. : il. [9] f. pl.

[Vol.3] B.III . – 1799 . – [2] f., 530 p. : il. [4] f. pl.

[Vol.4] B.IV . – 1800 . – [2] f., 542 p. : il. [5] f. pl.

Johann Christian Reil (1759‑1813), doctor în medicină şi chirurgie, profesor la Halle şi la Berlin, membru a numeroase academii europene, prieten cu Goethe. A publicat importante lucrări asupra sistemului nervos central, în 1796, 1807 şi 1809. În lucrarea Ueber die Eigenschaften des Ganglion Systems und sein Verhältnis zum Cerebral System, Archiv für Physiologie, publicată în 1807, a folosit, pentru prima dată, terminologia care se va impune în domeniu (sistem nervos şi ganglionar simpatic şi neurovegetativ) . – În domeniul histologiei, Reil a codificat folosirea alcoolului pentru conservarea organelor (1809). Şi‑a manifestat indignarea faţă de tratamentul la care erau supuşi alienaţii şi a scris o Rapsodie în favoarea tratamentului psihologic al deranjamentelor mintale . – Atât tomurile (Band) cât şi părţile lor (Heft) au pagini de titlu separate. B.II, deşi este compus din trei părţi, are paginaţie în continuare . – Planşele cuprind gravuri semnate A. G. Eberhard (Halle, 1799), Stoelzel, Basire von Liebe şi Uhlemann (Dresda, 1798) . – Legătură: carton, cotor şi colţuri piele 
. – Ex‑librisuri ştampilă: "Bibliothek.[sic] Reg. Scient. Universit. Hungaricae", "A Kolosvári F. J. Tud. Egy Könyvtára. Duplum", "Biblioteca Universităţii Cluj nr....an...", "Duplum nr..." . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: donaţie.

C.S. XVIII II 53

417
REIL, Johann Christian. Exercitationum anatomicarum fasciculus primus de structura nervorum tribus tabulis aeneis illustratus . – Halae Saxonum : in officina Curtiana Venalis, 1796 . – [3] f., 32 p. : il. III f. pl. ; 2°(54 cm).

Planşele cuprind gravuri semnate N[ach] d[er] Naturgezeichnet v[on] G. Eberhard, 1794, gestochen v[on] F. Berger, 1795, 1796 . – Legătură: carton . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9.

C.S. XVIII VI 2

REIMAR, Johann Albrecht Heinrich. De tumore ligamentorum circa articulos fungo articulorum dicto

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCXII).

REININGER, Sebastian. De cavitatibus ossium capitis earum vera constitutione usu et morbis

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 2]).

418
RETZIUS, Anders Jahan. Primae lineae pharmaciae in usum praelectionum suecico idiomate editae Iam latine conversae . – Gottingae : apud Io[hannem] Chr[istianum] Dieterich[um], 1771 . – [2] f., 91 p. ; 8°(18 cm).

Anders Jahan Retzius (1742‑1821), profesor de chimie, farmacie, geologie, botanică, zoologie la universităţile din Lund şi Göteborg, membru al academiilor din Londra şi din Götteborg . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Andreas Ioannes Retzius . – Prima ediţie a lucrării a apărut în limba suedeză . – Vinietă, cuprinzând o xilogravură nesemnată (pagina de titlu şi p. 91) . – Legătură: carton, cotor şi colţuri pânză, forzaţuri roz . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 544, 406, 202 şi cu C.S. XIX I 2.

C.S. XVIII I 35

REVERHORST, Mauritius a

vezi VAN REVERHORST, Moriz.

REYMANN, Heinrich Christian. De vasis cordis propriis

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 14]).

REZIA, Giacoppo. De ratione sanguinis motus per arterias dissertatio

vezi [Orationes, dissertationes, et observationes medicae] nr. 376 (III).

REZIA, Giacoppo. De viscerum quam dicunt obstructione cum molis incremento

vezi [Orationes, dissertationes, et observationes medicae] nr. 376 (V).

419
RHAZES. De variolis et morbillis. Latine. Annexis quibusdam aliis argumenti eiusdem interprete et curante quondam Ioanne Channing. Edidit I.C.Ringebroig . – Goettingae : sumtibus Vict[oris] Bossiegelii, 1781 . – [5] f., 130 p. ; 8°(18 cm).

Graesse, vol.VI, p. 101 . – Abu Bakr Muhammad ibn Zakaria ar Razi, Rhazes, în forma latinizată a numelui, Al‑Razi sau Razi în studiile mai recente, persan din Khorasan, a fost alchimist, fizician, medic şi filozof. Limitele vieţii sale variază, în diversele surse consultate, între 850‑865, anul naşterii şi 923‑932, anul morţii . – A lăsat o operă uriaşă care, după unii autori, cuprinde 113 tratate mari, 28 opuscule, 2 poeme, iar după alţi autori, 220 de lucrări consacrate filozofiei şi tuturor ştiinţelor (cu excepţia matematicii). Cea mai parte dintre acestea o constituie lucrările de medicină . – Razi a condus cel mai mare spital din Bagdad, şi‑a notat simptomele tuturor bolilor tratate, însoţindu‑le de observaţii originale. După moartea sa, discipolii i‑au adunat documentele clinice, alcătuind un compendiu de medicină, Kitab al‑Hawi, tradus în limba latină în sec. XIII, de rabinul Moise ben Tibbon (activ, în Spania, între 1240 şi 1285) şi cunoscut sub titlul Continens sau Totum Continens. Este o valoroasă enciclopedie medicală, indispensabilă pentru cunoaşterea aspectelor clinice ale medicinii arabe . – Opera lui Razi este rodul observaţiilor sale directe, al gândirii şi analizei unui clinician cu o vastă experienţă, nu este o simplă compilaţie a autorilor care l‑au precedat. Într‑un tratat de optică nu a ezitat să‑l contrazică pe Galenus, afirmând că ochiul primeşte lumină, nu o emite. A fost un excelent cunoscător al anatomiei, după cum reiese din Kitab‑Al‑Mansuri, în limba latină Liber Almansoris sau Liber medicinalis ad Almansorem (vezi nr. 428, în note) . – De variolis et morbilis este lucrarea cea mai originală şi cea mai cunoscută a lui Razi. El a fost primul medic care a făcut distincţie între rubeolă, rujeolă şi varicelă, dând şi prima descriere exactă a variolei . – Lucrarea a fost tradusă în limba latină în 1279 şi a circulat în cópii manuscrise peste 200 de ani . – Prima ediţie a fost tipărită la Veneţia, în 1498. Până în 1766 au apărut, în total, 40 de ediţii . – În 1766 a apărut la Londra ediţia bilingvă arabă‑latină "cura et impensis Joh[annis] Channing, in 8°" . – Traducerea în limba latină, făcută de John Channing, a fost publicată şi separat, sub îngrijirea doctorului în medicină şi chirurgie I. C. Ringebroig . – Exemplarul descris face parte din această ediţie.

Legat (2) cu nr. 415.

C.S. XVIII I 41

RICHELMANN, Johann Ernst. De valvularum in corporibus hominis et brutorum natura, fabrica et usu mechanico

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 6]).

RICHERZ, Georg Friedrich. Observatae viscerum abdominalium labis brevis epicrisis

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCXXVII).

420
RICHTER, August Gottlieb. Chirurgische Bibliothek . – B.I‑XV . – Göttingen und Gotha : bey Johann Christian Dieterich, 1771‑1797 . – 15 t. legate în 7 vol. ; 8°(18 cm).

[Vol.1]
B.I (Stück 1‑4) . – 1771‑1772 . – 192 p. ; 188 p. ; 178 p. ; 188 p. : il. 2 f. pl.


B.II (Stück 1‑4) . – 1772‑1774 . – 186 p. ; 192 p. ; 128 p ; 152 p. : il. 1 f. pl.

[Vol.2]
B.III (Stück 1‑4) . – 1775‑1776 . – 707 p., [11] f. : il. 1 f. pl.


B.IV (Stück 1‑4) . – 1777‑1778 . – 776 p., [11] f. : il. 1 f. pl.

[Vol.3]
B.V (Stück 1‑4) . – 1779‑1780 . – 756 p., [6] f.


B.VI (Stück 1‑4) . – 1782‑1783 . – 748 p., [8] f. : il. 6 f. pl.

[Vol.4]
B.VII (Stück 1‑4) . – 1784 . – 794 p., [7] f.


B.VIII (Stück 1‑4) . – 1785‑1787 . – 740 p., [4] f. : il. 1 f. pl.

[Vol.5]
B.IX (Stück 1‑4) . – 1788‑1790 . – 732 p. : il. 5 f. pl.


B.X (Stück 1‑4) . – 1790 . – 616 p., [8] f. : il. 1 f. pl.


B.XI (Stück 1‑4) . – 1791 . – 318 p. : il. 1 f. pl.

[Vol.6]
B.XII (Stück 1‑4) . – 1792 . – 656 p.


B.XIII (Stück 1‑4) . – 1793‑1794 . – 652 p. : il. 1 f. pl.

[Vol.7]
B.XIV (Stück 1‑4) . – 1795 . – 624 p. : il. 1 f. pl.


B.XV (Stück 1‑4) . – 1796‑1797 . – 634 p., [3] f. : il. 1 f. pl.

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 672 . – August Gottlieb Richter (1742‑1812), profesor de chirurgie la Universitatea din Göttingen, cel mai mare chirurg german al sec. XVIII, pionier în chirurgia modernă a herniilor, autor al unui valoros tratat de chirurgie (1782‑1804, 7 t.) şi al unui tratat de terapeutică specială (1813‑1820, 7 t.) . – Aşa cum Albrecht von Haller întocmise adevărate repertorii ale principalelor lucrări publicate în domeniul anatomiei până la 1774 şi în domeniul medicinii practice până la 1685 (1707, cu contribuţia lui J. D. Brandis), A. G. Richter a adunat în cele 15 t. ale lucrării Chirurgische Bibliothek principalele realizări din domeniul chirurgiei. Este prima lucrare de acest fel apărută în lume . – Atât tomurile (Band) cât şi părţile lor (Stück) au pagini de titlu separate . – La B.I şi II fiecare parte (Stück) are paginaţie distinctă. B.III‑XV, deşi compuse fiecare din câte patru părţi, au paginaţie în continuare . – Planşele cuprind gravuri semnate Richter v. Brüchen (B.I, Stück 4, pl. 2), C. Monnet del[inavit] I. G. Sturm sc[ulpsit] Nürnberg (B.III, Stück 3, pl. 1) şi G. W. W. fecit (B.VI, Stück 4, pl. 1‑3); restul planşelor cuprind gravuri nesemnate . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII I 13

421
RICHTER, Wilhelm Michael. Circa bilis naturam imprimis eius pricipium salinum experimenta et cogitata. Accedit Henrici Friderici Delii De bile humana epistola cum observationibus microscopico chemicis et figurarum explicationibus. Cum tabula, aeri incisa, eoque expressa . – Erlangae : apud Wolfgangum Waltherum, 1788 . – [1] f., L p. : il. [1] f. pl. color ; 4°(24 cm).

Wilhelm Michael Richter (1767‑1822), obstetrician la Moscova . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Guilielmus Michael Richter . – A mai publicat Synopsis praxis medico‑obstetriciae (Moscoviae, 1810) şi o istorie a medicinii în Rusia (1813‑1817, 3 t.) . – Lucrarea inclusă (p. XXXIX‑L) are şi pagină de titlu separată, cu textul: "Delius Henricus Fridericus. Super bile humana observationes nonnullae microscopico chemicae epistola ad Guilielmum Michaelem Richterum . – Erlangae : apud Wolfgangum Waltherum, 1788" . – Pentru eventualitatea că ar fi circulat şi separat, cu acest titlu, trimiterea (vezi Delius) s‑a făcut pentru ambele variante de titlu . – Heinrich Friedrich Delius (1720‑1791), profesor la Universitatea din Erlangen . – Planşa cuprinde o gravură color, semnată I. C. Bock sc[ulpsit].

Legat (5) cu C.S. XIX III 3 şi cu nr. 85, 102, 143, 258, 438, 439, 461, 479, 519.

C.S. XVIII III 60

422
RIDLEY, Henry. Anatomia cerebri complectens, eius mechanismus et physiologiam simulque nova quaedam inventa. Cum correctionibus aliquod veterum ac recentiorum, qui in eandem materiam scripserunt. Cui annexum est examen accurratum functionum animalium et motus muscularis. Omnia elegantibus ad vivum expressis sculpturis illustrata, ex Anglico in Latinum fideliter translata . – Lugduni Batavorum : apud Joh[annem] Arn[oldum] Langerak[um], 1725 . – [8] f., 214 p., [1] f. : il. [5] f. pl. ; 8°(21 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.I, p. 776 . – Henry Ridley (sec. XVII), medic englez . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Henricus Ridley . – Titlul original al lucrării traduse este Anatomy of the brain (London, 1695) . – Traducerea în limba latină a fost făcută de Michael Ernst Ettmüller (vezi nr. 430, în note) . – Cuprinde şi catalogul editurii intitulat Catalogus librorum medicorum quos Joh[annes] Arn[oldus] Langerack, Bibliopola Leydensis, velpropriis sumtibus edidit, vel quorum major ipsi copia suppetit, et adhuc alii in medicina libri, qui apud eunden inveniuntur (f. [1], la sfârşitul volumului) . – Planşele cuprind VII gravuri semnate R. Blokhuysen fecit . – Legătură: piele, chenar aurit şi filetă, cotor casetat cu ornamente aurite, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑libris heraldic neidentificat (etichetă), acoperit parţial cu ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 2 
. – Ex‑libris ştampilă: "Socecu et Co Bucuresci" (pagina de titlu) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 4, 9.

C.S. XVIII II 8

RITTER, Johann Jacob. De impossibilitate et possibilitate abstinentiae longae a cibo et potu...

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXXIII).

423
RIVIÈRE, Lazare. Opera medica universa quibus continentur I Institutionum medica​rum, libri quinque, II Praxeos medicae, libri septemdecim, III Observationum medicarum et curationum insignium centuriae quatuor, cum observat[ionibus] ab aliis communicatis rarioribus . – Editio ultima auctior et correctior . – Francofurti : sumptibus Johannis Petri Zubrodt[ii], typis Pauli Hummii, 1669 . – [2] f., 700 p., 39 p. ; 2°(36 cm).

Lazare Rivière (1584‑1655), profesor şi decan al Universităţii de Medicină din Montpellier. A dat o înaltă preţuire studiilor de chimie, interpretând opera şi doctrina lui Paracelsus, cu mulţi ani înainte de înfiinţarea catedrei de chimie la această universitate (1676) . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Lazarus Riverius . – Graesse, vol. VI, p. 134 menţionează alte două ediţii: Genevae, 1737 şi Lugduni, 1738, ambele in 2° . – Marca tipografică, gravură semnată Thelott f[ecit] (pagina de titlu) . – Tipar negru şi roşu (pagina de titlu) . – Text pe 2 col. . – Index (p. 1‑39, la sfârşitul volumului) . – Legătură: carton marmorat în cinci culori (roşu, alb, galben, albastru, verde) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVII V 7

424
RIVIÈRE, Lazare. La pratique de medecine avec la theorie. Traduite en François par M. F. Deboze . – Nouvelle edition, reveuë [sic] et corrigée sur le Latin . – T.I . – A Lyon : chez Jaques [sic] Certe, 1723 . – [8] f., 960 p., [36] f. ; 8°(19 cm).

François Deboze (sec. XVII), doctor în medicină, chirurg la Lyon . – Titlul original al lucrării traduse este Praxeos medicae, libri XVII . – Accentele care lipsesc din textul descrierii nu apar pe pagina de titlu . – T.I cuprinde 10 c. şi 78 cap. . – Incomplet, lipseşte T.II . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Table des livres et chapitres de ce premier tome (f. [6]‑[8]) 
. – Table des matières (f. [1]‑[36]r) . – Cuprinde şi catalogul editurii, intitulat Catalogue des livres de médecine (f. [36]v) . – Legătură: piele, cotor casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 5, 15 
. – Provenienţă: preluare.

C.S. XVIII II 1

RIVINUS, Johann. De auditus vitiis

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 14]).

RÖDERER, Johann Georg. De foetu perfecto

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/II 10]).

425
RÖDERER, Johann‑Georg. Icones uteri humani observationibus illustratae . – Gottingae : sumptibus Vandenhoeckianis, 1759 . – [2] f., 45 p., [8] f. : il. VI f. pl ; 2°(41 cm).

Graesse, vol.VI, p. 146 . – Johann‑Georg Röderer (1726‑1763) este considerat primul mare maestru al obstetricii germane. După stagii de perfecţionare la Paris, Londra şi Leyda, în 1751 a devenit profesor de obstetrică la Göttingen. Principalele lui cercetări au vizat circulaţia fetală, mecanismul naşterii şi deosebirile dintre fătul născut la termen şi cel născut prematur. A susţinut ideea naşterii în pat, condamnând toate tipurile de scaune speciale pentru naşteri, folosite pe atunci în Germania, cu excepţia scaunului conceput de Van Deventer (vezi nr. 540). A subliniat importanţa axelor bazinului şi a fenomenelor de dinamică a travaliului, în procesul naşterii . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ioannes Georgius Roederer . – Marca tipografică, gravură semnată Bernigeroth sc[ulpsit] 1757 (pagina de titlu) . – Tipar negru şi roşu (pagina de titlu) 
. – Planşele cuprind gravuri semnate I. P. Kaltenhofer del[ineavit] ad Nat[uram] et sculps[it] Gottingae 1757 . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 8, 9.

C.S. XVIII V 5

426
RÖDERER, Johann‑Georg. Oratio de obstetriciae praestantia quae omnino eruditum decet quin imo requirit publice dicta quum extraordinariam medicinae professionem in Academia Georgia Augusta auspicaretur a[nte] d[iem] XVIII. Dec[embris] MDCCLI. 
. – Goettingae : apud Ioann[em] Wilhelm[um] Schmidt, 1752 . – 32 p. ; 4°(22 cm).

Marca tipografică (pagina de titlu).

Legat (6) cu nr. 523, 402, 457, 477, 571, 588, 520, 3.

C.S. XVIII II 75

ROEDERER, Johannes Georgius

vezi RÖDERER, Johann‑Georg.

427
RODSCHIED, Ernst Karl. Commentatio de necessitate et utilitate studii botanici 
. – Marburgi : typis Novae Typograph[iae] Academ[icae], 1790 . – 32 p. ; 8°(18 cm).

Ernst Karl Rotschied (sec. XVIII), medic german . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ernes[tus] Car[olus] Rotschied.

Legat (3) cu nr. 35, 34, 577.

C.S. XVIII I 36

428
ROLFINCK, Werner. Epitome methodi cognoscendi et curandi particulares corporis affectus secundum ordinem Abubetri Rhazae ad Regem Mansorem libro nono, Hippocraticis, Paracelsicis et Harveanis principiis illustratae et recognitae, philiatrorum in gratiam adornata et exscripta . – Jenae : litteris Johannis Nisii, 1655 . – [8] f., 384 p. ; 4°(20 cm).

Werner Rolfinck (1599‑1673), originar din Hamburg, doctor în medicină şi în filozofie, profesor public de chimie şi anatomie la Universitatea din Jena. A fost primul profesor public de chimie din Europa. A organizat grădina botanică, laboratorul de chimie şi laboratorul de anatomie al Universităţii şi a fost primul dintre profesorii germani care a apărat teoria lui Harvey, privind circulaţia sângelui . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Guernerus Rolfinck . – A publicat numeroase lucrări, dintre care amintim Dissertatio de chylificatione et circulatione sanguinis (1632) . – În 1656 şi‑a publicat toate disertaţiile, adunate şi sistematizate în 6 t. . – Abu Bakr (sau Bekr) Muhammad ibn Zakaria ar Razi, Rhazes (vezi nr. 419), în Liber medicinalis ad Almansorem, "Cartea de medicină dedicată prinţului Al‑Mansur", face o clasificare a bolilor, respectată mult timp în medicina europeană . – Greşeli de numerotare a paginilor.

Legat (2) cu nr. 340, 233.

C.S. XVII II 14

RÖPER, Christian et GASTON, Abraham Flaminius. De salivatione critica in morbis acutis et chronicis

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XXVII).

ROSE, Ludwig Günther. De motu sanguinis naturali et praeternaturali

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 25]).

ROSEN, Eberhard et BORG, Johannes. De symptomatibus purpurae chronicae scorbuticae

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXCVIII).

ROSEN, Eberhard et MONTIN, Lorenz. Medicina Lapponum Lulensium

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCXXIII).

ROSEN, Nikolaus et BERG, Peter Jonas. De variolis curandis dissertatio

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXXX).

ROSEN, Nikolaus et ROSEN, Eberhard. De tussi. Pars prior theoretica

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XLIV).

ROSEN, Nicolaus et ROSEN, Eberhardus. De tussi. Pars posterior practica

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XLV).

429
ROSENMÜLLER, Johann Christian. Partium externarum oculi humani imprimis organorum lachrymalium descriptio anatomica iconibus illustrata . – Lipsiae : sumtu Salomonis Linckii, 1797 . – XLVI p., p. +5‑72 : il. [1] f. pl. ; 4°(25 cm).

Johann Christian Rosenmüller (1771‑1820), doctor în filozofie, medicină şi chirurgie, prosector în Amfiteatrul pentru demonstraţii anatomice din Leipzig, ulterior profesor la Facultatea de Medicină din Leipzig. Desenator talentat al pieselor anatomice, şi‑a ilustrat singur cărţile publicate . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Joannes Christianus Rosenmüllerus . – Incomplet, lipsesc paginile 1‑4. Cu ocazia legării, s‑a tăiat din lăţimea volumului, astfel încât ex‑librisul autograf de pe pagina de titlu a fost trunchiat . – Planşa cuprinde o gravură semnată J. C. Rosenmüller ad nat[uram] del[ineavit], J. F. Schröter sculps[it] Lipsiae, 1797 . – Legătură: carton . – Ex‑libris autograf: "Demetri [...]" (pagina de titlu) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 4, 5, 9.

C.S. XVIII III 1

ROUSSIN de MONTABOURG, Pierre. Quaestio medica An in cognoscendis morbis errores funestos vitare possit anatomes parum duntaxat gnarus?

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 29]).

RUMELIN, Heinrich Gotthelf. Capitis articulatio cum prima et secunda colli vertebra

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 15]).

RUNGE, Johann Reinhard. De perspiratione viscerum

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/II 15]).

RUOFF, Christoph Abraham. Disputatio de morbis ex strictura glandularum praeter naturam natis P. I et II

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXC‑CXCI).

RUTH, Ignatius. Dissertatio de infanticidio ...

vezi [Dissertationes XIX] nr. 151 (No. VII).

430
RUYSCH, Frederik. Opera omnia anatomico‑medico‑chirurgica hucusque edita quorum elencus [sic] pagina sequenti exhibentur. Cum figuris aeneis . – T.I‑IV . – Amstelodami : apud Janssonio‑Waesbergios, 1737 . – 4 vol. ; 4°(27 cm).

[Vol.1] T.I . – [166] f., în pag. multiplă : il. [50] f. pl.

Cuprinde:

[I 1]
Historia vitae et meritorum Fred[erici] Ruyschii. Authore Joh[anne] Fred[erico] Schreibero . – 1732 . – [8] f., 80 p.

[I 2]
Frederici Ruyschii Dilucidatio valvularum in vasis lymphaticis et lacteis, cum figuris aeneis. Accesserunt quaedam Observationes anatomicae rariores . – 1737 . – [4] f., 28 p. : il. III f. pl.

[I 3]
[Frederici Ruyschii] Observationum anatomico‑chirurgicarum centuria. Accedit Catalogus rariorum quae in Musaeo Ruyschiano asservantur. Adjectis ubique Iconibus aeneis naturalem magnitudinem repraesentantibus . – 1737 . – [6] f., 188 p. : il., [47] f. pl.

[Vol.2] T.II . – [227] f., în pag. multiplă : il. [29] f. pl.

Cuprinde:

[II 1]
Joannis Gaubii Epistola anatomica problematica prima, ad Fredericum Ruyschium de pilis, pinguedine, septoque scroti nec non de papilis pyramidalibus ut et de corpore reticulari, sub cuticulo sito, etc. . – 1743 . – 10 p. : il. [1] f. pl.

[II 2]
Joannis Gaubii Epistola anatomica, problematica secunda, ad Fredericum Ruyschium de artificiosa scroti humani induratione, ejusque vasorum sanguiferorum cursu ac copia ut et de arteriis per costarum periostium spatia costarum intercartilaginea, pericardium, etc. disseminatis . – 21 p. 

[II 3]
Joannis Gaubii Epistola anatomica, problematica tertia, ad Fredericum Ruyschium de arteriis per cordis substantiam, ejusque auriculas dispertis ut et de egressu arteriae aortae e cordis thalamo sinistro . – p. 22‑32 : il. [2] f. pl.

[II 4]
Epistola Anatomica, problematica quarta, ad Fredericum Ruyschium de glandulis, fibris, cellulisque lienalibus etc. Authore Joh[anne] Jac[obo] Campdomero . – 1725 . – 10 p., [1] f. : il. [1] f. pl.

[II 5]
Epistola anatomica, problematica quinta. Authore Gerardo Frentz ad Fredericum Ruyschium de vasis sanguiferis periostii tibiae, ut et viis, per quas vesicula fellea sarcinam acquirit . – 1725 . – 10 p., [1] f. : il. [2] f.pl.

[II 6]
Epistola anatomica, problematica sexta. Authore Johanne Henrico Graetz ad Fredericum Ruyschium de arteria et vena bronchiali, nec non de polypis bronchiorum ejectis, venae et arteriae pulmonalis ramos mentientibus . – 1731 . – 12 p. : il. [1] f. pl.

[II 7]
Epistola anatomica, problematica septima. Authore Johanne Henrico Graetz ad Fredericum Ruyschium de Pia Matre, ejusque processibus . – 1744 . – 8p. : il. [1] f. pl.

[II 8]
Epistola anatomica, problematica octava. Authore Johanne Henrico Graetz ad Fredericum Ruyschium de structura nasi cartilaginea, vasis sanguiferis arteriosis membranae et cavitatis tympani et ossiculorum auditus eorumque periostio . – 1744 . – 12 p. : il. [1] f. pl.

[II 9]
Epistola anatomica, problematica nona. Authore Andrea Ottomaro Goelicke ad Fredericum Ruyschium de cursu arteriarum per Piam Matrem cerebrum involventem, de tertia cerebri meninge, de arteriis membranarum cavitates ossis frontis supra narium radices et eas sub sella equina investientium, nec non de vasis arteriosis novis hepatis et diaphragmatis . – 1744 . – 12 p. : il. [1] f. pl.

[II 10]
Epistola anatomica, problematica decima. Authore Bartholomaeo Keerwolff ad Fredericum Ruyschium de auricularum cordis, earumque fibrarum motricium structura . – 1725 . – 8 p. : il. [1] f. pl.

[II 11]
Epistola anatomica, problematica undecima. Authore Jo[hanne] Christ[iano] Wolf ad Fredericum Ruyschium de intestinorum tunicis, glandulis, etc. . – 1738 . – 10 p., [1] f. : il. [1] f. pl.

[II 12]
Epistola anatomica, problematica duodecima. Authore Mich[aele] Ernesto Ettmüllero ad Fredericum Ruyschium de cerebri corticali substantia etc. . – 1728 . – 28 p., [2] f. : il. [3] f. pl.

[II 13]
Epistola anatomica, problematica tertia et decima. Authore Christiano Wedelio ad Fredericum Ruyschium de oculorum tunicis . – 1737 . – 32 p. : il. [1] f. pl.

[II 14]
Epistola anatomica, problematica quarta et decima. Authore Mauritio a Reverhorst ad Fredericum Ruyschium, de nova artuum decurtandorum methodo . – 1732 . – 18 p., [1] f. : il [2] f.pl.

[II 15]
Epistola anatomica, problematica quinta et decima. Authore Alberto Henrico Graetz ad Fredericum Ruyschium de vasorum sanguineorum extremitatibus, placentae uterinae, mammarumque structura, etc. . – 1741 . – 12 p., [1] f. : il. [1] f.pl.

[II 16]
Epistola anatomica, problematica decima et sexta ad Fredericum Ruyschium de viis absconditis pulmonum, quibus aër, respirando receptus, in sanguinem penetrat nec non de vasorum secretoriorum structura mechanica, et de fibrillarum nervearum in cerebro principiis. Authore Abrahamo Vatero ... . – 1727 . – 10 p.

[II 17]
[Ruysch, Frederik]. Responsio ad Godefridi Bidloi libellum, cui nomen Vindiciarum inscripsit 
. – 1738 . – 44 p.

[II 18]
Joan[nis] Jacob[i] Rau Responsio ad qualemcunque defensionem Frederici Ruyschii, quam haud ita pridem edidit, pro septo scroti, in qua hujus litis anatomicae detegitur origo et septum scroti, ab ipso descriptum et delineatum, fictitium esse, clare demonstratur. Adjuncta est hujus calci auctoris epistola de inventoribus septi scroti . – 1727 . – 16 p., 6 p, [1] f. : il. [2] f pl.

[II 19]
[Ruysch, Frederik]. Adversariorum anatomico‑medico‑chirurgicorum decas prima, in qua varia notatu digna recensentur, cum figuris aeneis. Cui adjuncta est Mich[aelis] Ern[esti] Etmülleri Epistola problematica ad Fredericum Ruyschium de ovario novo . – 1729 . – 34 p., [1] f., 18 p. : il. [2] f. pl.

[II 20]
[Ruysch, Frederik]. Adversariorum anatomico‑medico‑chirurgicorum decas secunda . – 1726 . – [2] f., 46 p., [1] f. : il. [3] f. pl.

[II 21]
[Ruysch, Frederik]. Adversariorum anatomico‑medico‑chirurgicorum decas tertia  . – 1733 . – [2] f., 38 p. : il. [3] f. pl.

[Vol.3] T.III . – [188] f., în pag. multiplă : il. [45] f. pl.

Cuprinde:

[III 1]
[Ruysch, Frederik]. Thesaurus animalium primus cum figuris aeneis . – 1744 . – [14] f., 20 p. : il. VII f. pl.

[III 2]
[Ruysch, Frederik]. Thesaurus anatomicus primus . – 1739 . – 36 p. : il. [4] f. pl.

[III 3]
[Ruysch, Frederik]. Thesaurus anatomicus secundus . – 1741 . – 46 p. : il. [6] f. pl.

[III 4]
[Ruysch, Frederik]. Thesaurus anatomicus tertius . – 1744 . – 36 p. : il. [3] f. pl.

[III 5]
[Ruysch, Frederik]. Thesaurus anatomicus quartus . – 1744 . – 28 p. : il. [3] f. pl.

[III 6]
[Ruysch, Frederik]. Thesaurus anatomicus quintus . – 1744 . – 28 p. : il. III f. pl.

[III 7]
[Ruysch, Frederik]. Thesaurus anatomicus sextus . – 1744 . – 56 p. : il. [1] f. pl., VI f. pl.

[III 8]
[Ruysch, Frederik]. Thesaurus anatomicus septimus . – 1727 . – 22 p. : il. IV f. pl.

[III 9]
[Ruysch, Frederik]. Thesaurus anatomicus octavus . – 1727 . – 32 p. : il. III f. pl.

[III 10]
[Ruysch, Frederik]. Thesaurus anatomicus nonus, in quo varia, circa corpus humanum notatu digna, occurrunt, cum figuris aeneis . – 1744 . – 43 p. : il. V f. pl.

[Vol.4] T.IV . – [146] f., în pag. multiplă : il. 11 f. pl.

Cuprinde:

[IV 1]
[Ruysch, Frederik]. Thesaurus Magnus et Regius qui est decimus thesaurorum anatomicorum, in quo praecipuae corporis humani partes, ceu in statu vivo, nitidissime praeparatae, reservantur 
. – 1729 . – [4] f., 40 p. : il. III f. pl.

[IV 2]
[Ruysch, Frederik]. Curae posteriores, seu thesaurus anatomicus omnium praecedentium maximus . – 1738 . – [4] f., 32 p. : il. III f. pl.

[IV 3]
[Ruysch, Frederik]. Curae renovatae, seu thesaurus anatomicus post curas posteriores novus 
. – 1742 . – [5] f., 22 p. : il. III f. pl.

[IV 4]
Tractatio anatomica de musculo in fundo uteri observato, cui accedit depulsionis secundinarum parturientium foeminarum instructio. Authore Frederico Ruyschio ex Belgico in Latinum traducta a Joanne Christophoro Bohlio . – 1742 . – [2] f., 20 p. : il. 1 f. pl.

[IV 5]
Jo[annis] Christoph[ori] Bohlii Dissertatio epistolica ad Fredericum Ruyschium, de usu novarum cavae propaginum in systemate chylopoeo, ut et de corticis cerebri textura . – 1744 . – 13 p.

[IV 6]
Frederici Ruyschii Responsio ad dissertationem Jo[annis] Christoph[ori] Bohlii, quam de usu novarum cavae propaginum in systemate chylopoeo, nec non de cortice cerebri, conscripsit 
. – 1725 . – 12 p.

[IV 7]
Epistola ... Hecqueti ad D.D.** de Ruyschiano uteri musculo . – 1727 . – 8 p.

[IV 8]
Abrahami Vateri Epistola gratulatoria ad Fredericum Ruyschium, in qua de musculo orbiculari, in fundo uteri detecto, gratulatur, simulque communicationem eorum quae noviter in anatomia plantarum detexit, perquam officiose sibi expetit dubiumque exponit circa lacunas uteri gravidi 
. – 1727 . – 16 p. : il. I f. pl.

[IV 9]
[Ruysch, Frederik]. Opusculum anatomicum de fabrica glandularum in corpore humano, continens binas epistolas, quarum prior est Hermanni Boerhave [sic] super hac re ad Fredericum Ruyschium, altera Frederici Ruyschii ad Hermannum Boerhave, qua priori respondetur . – 1751 . – 81 p. : il.

[IV 10]
Frederici Ruyschii Operum anatomico‑medico‑chirurgicorum Index locupletissimus, concinnatus ab Ysbrando Gysberto Arlebout . – 1743 . – [3] f., 105 p.

[IV 11]
Appendix necessaria, Indicis locupletissimi, operum anatomico‑medico‑chirurgicorum Frederici Ruyschii in qua notantur res, quae in opusculo anatomico, de fabrica glandularum in corpore humano, ab Hermanno Boerhaave et Frederico Ruyschio conscripto, tractantur . – Amstelodami : apud Janssonio‑Waesbergios, 1743 . – 12 p.

Graesse, vol.VI, p. 197 . – Haller, Bibl. Anat., vol.I, p. 529‑535 . – Winnett Orr, 394 
. – Frederik Ruysch (1638‑1731), profesor de anatomie şi botanică la Leyda şi Amsterdam. A adus importante contribuţii la dezvoltarea anatomiei: a descris rinichiul polichistic, a descris şi a reprezentat tumori ale vezicii, a contribuit la precizarea anatomiei ochiului, etc. A creat la Amsterdam Muzeul de Anatomie Patologică, înzestrat cu exponate de o calitate remarcabilă, conservate de el însuşi, printr‑un procedeu rămas, în mare parte, secret. A inventat tehnica mulajelor în ceară. Numele său este legat de termeni precum "membrana lui Ruysch" sau "epitelium" (folosit pentru a desemna învelişul cutanat al areolei mamelonare) . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Fredericus Ruyschius 
. – Prima ediţie a lucrării a apărut la Amsterdam, în 1721, iar cea de a doua, mult îmbogăţită, tot la Amsterdam, în 1737, fără nici o menţiune de ediţie pe pagina de titlu . – În exemplarul descris, unele lucrări au date de tipărire care merg până în anul 1751. Din această cauză bănuim că acest exemplar aparţine unei ediţii ulterioare anului 1751 (nemenţionată în bibliografia care ne‑a fost accesibilă) şi că, probabil cu ocazia legării, a primit pagina de titlu a ediţiei din 1737, fie dintr‑o greşeală, fie cu intenţia de a‑i asigura succesul comercial, dându-l drept ediţia care‑şi dobândise deja o binemeritată notorietate . – Aşa cum reiese şi din titlu, lucrarea are un Elenchus Operum Ruyschianorum (T.I, f. [3]‑[6]), în care este prezentat cuprinsul acesteia . – În Elenchus lucrările sunt descrise fără a se specifica unde se încheie un volum şi începe următorul, dând astfel posibilitatea legării lor, după preferinţă, în unul sau mai multe volume (exemplarul descris a fost legat în 4 vol., Dezeimeris menţionează un exemplar legat în 5 vol.) . – Pentru a facilita referirea la aceste lucrări, cât şi regăsirea lor, am recurs la numerotarea pieselor, cifra romană indicând volumul, cifra arabă poziţia lucrării în volum şi, pentru că această numerotare nu apare în publicaţie, indicativul rezultat a fost pus între paranteze drepte . – În Elenchus nu figurează Appendix ([IV 11]) 
. – Graesse atenţionează că acest Appendix, "datat 1723 sau 1743" (dată care ne indică, din nou, existenţa unei ediţii ulterioare celei din 1737) lipseşte din majoritatea exemplarelor existente în circulaţie . – Exemplarul descris (în care Appendix este datat 1743) se numără, deci, printre puţinele exemplare complete . – Fiecare lucrare are pagină de titlu separată şi paginaţie independentă . – Dintre autorii cuprinşi în Elenchus menţionăm: Michael Ernst Ettmüller (1644‑1683), profesor la Universitatea din Leipzig, cel mai proeminent reprezentant al şcolii iatrochimice. S‑a bucurat de o reputaţie considerabilă în epoca sa 
. – Philippe Hecquet (1661‑1737), profesor la Facultatea de Medicină din Paris, decan (1712). În 1733 a făcut bibliotecii Facultăţii de Medicină din Paris o importantă donaţie de cărţi (1615 vol.) . – Johann Jakob Rau, vezi nr. 10 (note) . – Johann Friedrich Schreiber, vezi nr. 461 . – Abraham Vater (1684‑1751), profesor de anatomie la Wittenberg . – Christian Wedelius (sec. XVII), profesor de anatomie la Jena. În 1665 a abordat problema tulburărilor oculare ale muncitorilor care executau lucrări de precizie . – Johann Christoph Bohl (1703‑1785), medic german, profesor la Königsberg . – Andreas Ottomar Goelicke (1671‑1744), medic german, a practicat în diverse oraşe din Germania şi Olanda, a fost profesor de anatomie la Frankfurt an der Oder. Operă vastă, din care amintim Historia anatomiae (Halae, 1713), tradusă şi în limba franceză, în acelaşi an şi Historia medicinae universalis (1717, 3 t.) . – Planşele ([135] f. pl. în cele 4 vol.) cuprind 53 de gravuri semnate astfel: C. Huijbert (4 pl. la [II 13]‑[II 15], 33 pl. la [III 2]‑[III 9]), I. Wandelaar (6 pl. la [II 20]‑[II 21]), Mitder, 1710 (7 pl. la [III 1]), Folkema (3 pl. la [IV 2]) şi 82 de gravuri nesemnate . – Pagina frontispiciu cuprinde o gravură semnată C. Huijberts inv[enit] et f[ecit], cu datele bibliografice ale lucrării şi anul 1720 (a fost reluată pagina frontispiciu a primei ediţii). În prim plan apare o compoziţie alegorică inspirată din conţinutul lucrării, iar în fundal un cabinet de anatomie, poate chiar o imagine din Muzeul de Anatomie Patologică organizat de Frederik Ruysch, la Amsterdam . – Însemnări mss. cu caracter bibliografic, în limba germană (forzaţ, creion negru; pagina de titlu, creion albastru) şi note extrase din articolul închinat lui Frederik Ruysch în Haller, Bibl. Anat., vol.I, p. 529‑535 (T.I, forzaţ, limba latină, cerneală neagră) . – Viniete, cuprinzând gravuri nesemnate (pe paginile de titlu ale unor lucrări incluse în cele 4 vol.) . – Legătură: piele, filetă pe fiecare copertă, ornamente aurite pe cotoare . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 12.
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431
SAALMANN, Ferdinand. Descriptio febris urticatae, scarlatinae et purpurae . – Mona​sterii in Westphalia : sumptibus Philippi Henrici Perrenon, 1790 . – 118 p. ; 4°(20 cm).

Ferdinand Saalmann (1732‑1807), doctor în medicină, originar din Ruthen, Westfalia. A practicat la Münster . – Pe pagina de titlu, prenumele autorului prescurtat (Ferd.) 
. – Majoritatea lucrărilor sale se adresează, în primul rând, practicienilor . – În afara lucrărilor descrise în prezentul catalog, a mai publicat, tot la Münster, De dysenteria (1761), De phthisi et haemoptysi (1762), Descriptio phrenitidis et paraphrenitidis in Westphalia (1788) şi Descriptio rhumatismi acuti, et dilucidatio ducentorum et quinquaginta Aphorismorum Hippocratis (1789) . – Cuprinde şi Dilucidatio 66 Aphorismorum Hippocratis (p. 74‑118).

Legat (2) cu nr. 432, 434.

C.S. XVIII II 22

432
SAALMANN, Ferdinand. Descriptio febrium acutarum ordinariarum et febrium catharralium ordinariarum et Dilucidatio centum et triginta Aphorismorum Hippocratis ad febres acutas ordinarias pertinentium . – Monasterii Westphaliae : sumptibus Philippi Henrici Perrenon, 1790 . – 127 p. ; 4°(20 cm).

Dilucidatio centum et triginta Aphorismorum Hippocratis ... (p. 35‑127) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 9 . – Provenienţă: donaţie.

Legat (1) cu nr. 431, 434.

C.S. XVIII II 22

433
SAALMANN, Ferdinand. Descriptio febrium intermittentium in genere, et speciatim febris intermittentis quotidianae, tertianae et quartanae, descriptio item febrium vulnerariarum acutarum et longarum porro febrium continuarum longarum, deinde febris hecticae inspecie, et denique febris phthisicae . – Monasterii Westphaliae : sumptibus Philippi Henrici Perrenon, 1791 . – 167 p. ; 4°(20 cm).

Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 9 . – Provenienţă: donaţie.

C.S. XVIII II 23

434
SAALMANN, Ferdinand. Descriptio variolarum morbillorum febris erysipelatosae et colicae acutae . – Monasterii in Westphalia : sumptibus Philippi Henrici Perrenon, 1790 . – 84 p. ; 4°(20 cm).

Vinietă (pagina de titlu) şi frontispiciu (15 x 10 cm, p. 1) cuprinzând, fiecare, câte o gravură semnată D.

Legat (3) cu nr. 432, 431.

C.S. XVIII II 22

SAALMANN, Ferdinand. Dilucidatio 66 Aphorismorum Hippocratis

vezi SAALMANN, Ferdinand. Descriptio febris urticatae ... nr. 431.

SAALMANN, Ferdinand. Dilucidatio centum et triginta Aphorismorum Hippocratis ...

vezi SAALMANN, Ferdinand. Descriptio febrium acutarum ordinariarum ... nr. 432.

435
SABATIER, Raphael Bienvenu. Traité complet d'anatomie, ou description de toutes les parties du corps humain . – Troisième édition . – T.I‑III . – A Paris : chez Théophile Barrois le Jeune, 1791 . – 3 vol. ; 8°(19 cm).

[Vol.1] T.I . – XXIV, 470 p.

[Vol.2] T.II . – VII, 494 p.

[Vol.3] T.III . – VIII, 501 p.

Raphael Bienvenu Sabatier (1732‑1811), membru al Academiei Regale de Chirurgie şi al Academiei de Ştiinţe din Paris, profesor regal de chirurgie, chirurg consultant al împăratului Napoleon Bonaparte şi membru al Institutului. La moartea sa, baronul Pierre F. Percy, chirurg militar, a ţinut un remarcabil Éloge de Sabatier . – Pe pagina de titlu, numele autorului, fără prenume . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut la Paris, în 1775 . – A mai publicat De la médecine opératoire, ou les opérations de chirurgie qui se pratiquent le plus fréquemment (Paris, 1796, ediţia a doua Paris, 1810), un adevărat manual de chirurgie, bazat pe metodele folosite de Ambroise Paré . – Însemnări mss.: "Ce livre appartien à Servulle Blauv[...] élève en chirurgie à Auxerre ce vendémiaire an. troisième de la Rep. française [septembrie 1794] le prix 6 [...] 10 [...]", "Ce livre appartien à Augustin Partenier Élève en chirurgie [à Auxerre] Ce 26 Brumaire 3ème année Républ." [26 octombrie 1794] (T.III, forzaţ, cerneală neagră) . – Adnotări marginale ale textului, trunchiate din cauza tăierii marginilor, cu ocazia legării . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 8, 9.

C.S. XVIII II 29

SACHS, Karl Wilhelm. De vassis umbilicalibus natorum et adultorum

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 27]).

436
SACOMBE, Jean‑François. Neue Theorie der Geburtshülfe in Beobachtungen, Schlussfolgen und Vorschriften für Schwangere, Kreiffende und Kindbetterinnen 
. – Frankfurt : in der Jägerschen Buchhandlung, 1796 . – XIV, 337 p. ; 8°(17 cm).

Jean‑François Sacombe (1750‑1822), obstetrician şi poet francez. A fost un duşman tenace al operaţiilor cezariene . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare însoţit numai de iniţialele prenumelui . – A mai publicat Avis aux sages‑femmes (1792), Lucine française ou Recueil périodique d'observations médicales, chirurgicales, pharmaceutiques, historiques, critiques et littéraire relatives à la science des accouchements et aux maladies des femmes et des enfants (1802) şi Traité de l'éducation physique des enfants (1806) . – Titlul original al lucrării traduse este Le Médecin‑accoucheur, ouvrage utile aux mères de famille et nécessaire au personnes qui se destinent à la pratique de l'art des accouchements (Paris, 1791) . – Legătură: carton, cotor şi colţuri piele, forzaţuri imprimate, cotor casetat, cu ornamente aurite . – Super ex‑libris: monograma S. W. (imprimată cu litere aurite, pe cotorul volumului) 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII I 15

437
SAINT‑YVES, Charles de. Tractat von denen Krankheiten der Augen, in welchem die dazu dienliche Hülffs‑Mittel wie auch die chirurgischen Operationes, so zu derselben Genesung erforderlich sind, gründlich gezeiget werden. Alles mit neuen Erfindungen über die Struktur des Auges versehen, welche das unmittelbare Werckzeug des Gesichts beweisen. Aus dem französischen ins Deutsche übersetzt von Joh[ann] Alexander Mischel . – Berlin : verlegts Joh[ann] Andreas Rüdiger, [post 1. Sept. 1730] . – [8] f., 350 p., [9] f. ; 8°(17 cm).

Frère Charles de Saint‑Yves (1667‑1736), renumit oculist francez, profesor la Collège Saint‑Côme din Paris . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma Carl de Saintyves . – Titlul original al lucrării traduse este Nouveau traité des maladies des yeux (Paris, 1722). Acest tratat a fost deosebit de apreciat, până în secolul XIX . – Pe exemplarul descris nu figurează anul publicării. Acesta a fost stabilit după dedicaţia semnată de traducătorul Johann Alexander Mischel, datată 1 septembrie 1730 . – Legătură: carton, cotor şi colţuri piele, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 
. – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVIII I 54

438
SALCHOW, Ulrich Christoph. Explicatio separationis auri ab argento per aquam fortem factae et modi vilioris haec duo metalla a se invicem segregandi quippe quae ab Academia Scientiarum Imperiali in publico Academiae conventu die VI. Septembris 1755 praemium reportavit . – Petropoli : sumtibus Academiae Scientiarum Imperialis, [1755] . – 19 p. ; 4°(24 cm).

Ulrich Christoph Salchow (sec. XVIII), profesor de chimie la Academia Imperială din Sankt Petersburg . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ulrichus Christophorus Salchow.

Legat (7) cu C.S. XIX III 3 şi cu nr. 85, 102, 143, 421, 258, 439, 461, 479, 519.

C.S. XVIII III 60
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‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (8) cu C.S. XIX III 3 şi cu nr. 85, 102, 143, 421, 258, 438, 461, 479, 519.

C.S. XVIII III 60

Obs. În volumul cu cota C.S. XVIII III 60 au fost legate două exemplare ale lucrării descrise mai sus.

440
[SALMON, Guillaume]. Bibliothèque des philosophes [chymiques], ou recueil des oeuvres des auteurs les plus aprouvez qui ont écrit de la pierre philosophale . – T.I contenant sept traitez qui sont énoncez dans la page suivante. Avec un discours, servant de preface, sur la verité de la science, et touchant les auteurs qui sont dans ce volume et une liste des termes de l'art, et des mots anciens qui se trouvent dans ces traitez, avec leur explication. / Par le Sieur S. D. E. M. . – A Paris : chez Charles Angot, 1672 . – [54] f., 334 p., [13] f. ; 12°(16 cm).

Cuprinde:

Discours, servant de preface . – f. [1]‑[54].

I
La Table d'Émeraude de Hermes Trismegiste, avec les commentaires de Hortulain . – p. 1‑12.

II
La tourbe des philosophes, ou l'assemblée des disciples de Pythagoras, appellée le code de toute verité . – p. 13‑48.

III
Le livre de Nicolas Flamel, contenant l'explication des Figures Hiéroglyphiques qu'il a fait mettre au Cimetière des S. S. Innocens à Paris, avec ces mesmes figures, et celles du Juif Abraham, en taille‑douce . – p. 49‑98.

IV
Le livre de la philosophie naturelle des metaux de Messire Bernard comte de la Marche Trévisane, dit le Trévisan . – p. 99‑150.

V
L'opuscule de la philosophie naturelle des metaux de D. Zachaire, gentil‑homme de Guienne . – p. 151‑331 [i.e. 231].

VI
Traité du ciel terrestre de Venceslas Lavinius de Moravie . – p. 232‑235.

VII
Philalethe, ou l'Entrée ouverte du Palais fermé du Roy . – p. 236‑334.

Table ou liste des termes de l'art et des anciens mots qui se trouvent dans les traittez de ce volume . – f. [1]‑[11].

Errata . – f. [12]‑[13].

Graesse, vol.I, p. 417 (descrie la titlu: Bibliothèque des philosophes [chymiques], … dar în vol.II, p. 592, la Flamel, Nicolas. Le livre … contenant …, trimite la: "Salmon. Bibl. des philos. T.I nr. 3") . – Barbier, vol.I, col. 413 menţionează că autorul culegerii este: "Guillaume Salmon, médecin parisien" . – Guillaume sau William Salmon (1644‑1713), doctor în filozofie şi în medicină, a practicat medicina şi chirurgia la Londra şi la Paris. A avut preocupări constante de farmacologie . – La biblioteca din Tours există un fond de documente Salmon . – În bibliografia consultată apare şi ca medic londonez, sub vedeta Salmon, William (Winnett Orr, 399) . – A mai publicat, la Londra, Synopsis medicinae, or a compendium of physik, chirurgery and anatomy (1681), Complet system of physik (1684), Synopsis medicinae, or a compendium of a theory, and practice of physik (1685, reeditat în 1699), Ars chirurgica. A compendium of the theory and practice of chirurgery in seven books, containing … To which is added pharmacopoeia chirurgica, or, the medical store, Latin and English (1699) şi Ars anatomica, or the anatomy of human bodies in 7 books (1714) . – În 1710 a descoperit efectul benefic al digitalei în tratarea hidropiziei. După această dată, digitala a intrat şi în farmacopeile franceze (în Ţara Galilor această plantă se folosea, încă din sec. X, ca purgativ şi ca leac pentru vindecarea rănilor) . – Titlurile celor şapte tratate cuprinse în lucrare au fost transcrise conform detalierii de pe versoul paginii de titlu, intitulate VII Traitez contenus en ce premier tome de la Bibliothèque des philosophes [chymiques] . – Prefaţa, nesemnată, al cărei autor este, fără îndoială, Guillaume Salmon, este împărţită în două secţiuni: prima, intitulată De la verité de la science, prezintă marea operă a filozofilor alchimişti, cercetările întreprinse pentru obţinerea pietrei filozofale şi rezultatele obţinute în acest domeniu, iar cea de a doua, intitulată Où il est parlé des traittez contenus en ce premier tome et de leurs auteurs, oferă informaţii interesante despre lucrările cuprinse în acest prim volum şi despre autorii lor . – La Hermes Trimegistus, Graesse, vol.III, p. 250 menţionează: “Tractatus septem aurei et tabula smaragdina cum comment[ariis] Hortulani philosophi (Argent[orati], 1566), in 8°”. Aceasta este, fără îndoială, ediţia după care s‑a făcut traducerea în limba franceză, cuprinsă în culegerea întocmită de Salmon . – Pitagora (cca 580‑cca 500 î.H.), filozof şi matematician grec. După ani de călătorii închinate studiului, s‑a stabilit la Crotona, în Italia, unde a înfiinţat o şcoală filozofică, spre care s‑au îndreptat învăţăcei din toată lumea grecească. Ordinul filozofic creat aici de Pitagora, caracterizat printr‑un spirit de corp şi o doctrină misterioasă, secretă, a sfârşit prin a stârni adversităţi, care au culminat cu masacrarea majorităţii adepţilor şi autoexilarea lui Pitagora la Metapont, unde a şi murit . – Nicolas Flamel (1330‑1418), copist al Universităţii din Paris, alchimist 
. – Graesse, vol.II, p. 592 menţionează: "Figures Hiéroglyphiques, comme il les a mises en la quatrième arche du Cimetière des S. S.Innocens de Paris (Paris : Arnaud, 1612), in 4°. Reprod. en 1659, 1682 in 4° et en Salmon. Bibl[iothèque] des philos[ophes] chymiq[ues] T.I nr. 3" . – Denis Zachaire (1510‑1568), a publicat Opuscule de la philosophie naturelle des métaux, traitant de l'augmentation et perfection d'iceux (Anvers, 1567), deseori retipărit, tradus şi în limba latină . – Graesse, vol.VII, p. 501 trimite de la Zachaire, D. la Zacaire, D., unde menţionează: "Opuscule très excellent de la vraie philosophie des métaulx, plus le traité de Bernard, comte de la Marche Trévisane (Lyon : Ben[noit] Rigaud, 1574, 1612), in 16°" 
. – În tratatele IV şi V din ediţia lui Salmon apare textul, revăzut şi corectat, rezultat din compararea celor două ediţii . – Wenceslas Lavinius (Lavinus, Levinus), gentilom din Moravia (sec. XVI), s‑a ocupat de studiul ştiinţelor ermetice. Este autorul lucrării Tractatus de coelo terestri, cunoscut şi sub numele Coelum terrestre (Marburgi, 1612), înglobat în Theatrum chymicum britannicum şi în Bibliothèque … a lui Salmon . – După enumerarea celor VII tratate, editorul a înserat o notă prin care ne informează că tratatele VI şi VII ("Ces deux derniers traitez") au fost traduse chiar de el, recent (deci sunt publicate acum, pentru prima dată, în limba franceză), iar celelalte (I‑V) au fost revăzute şi corectate pe baza mai multor "exemplare" (citeşte "ediţii") . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Marginalia 
. – Pe alocuri, text încadrat de comentarii . – Incomplet, lipseşte T.II. În prefaţă sunt anunţate 2 t., iar Graesse menţionează, şi el tot 2 t.. În Larousse sunt menţionate 3 t., publicate între 1672 şi 1678 . – Hârtia îmbătrânită, legătura din piele s‑a menţinut (foarte uzată) numai la coperta din faţă . – Însemnare ms.: "Donné par la Révérande Mère [...] Ganne du monastère de Varatik [Moldavie] août 1893" (pe versoul unei foi albe, intercalate după pagina de titlu, cerneală neagră, fără semnătură) . – Însemnări mss.: formule şi reţete alchimice (forzaţ, limba latină, cerneală neagră) . – Legătură: piele, cotor cu cinci nervuri profilate 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 4, 9.

C.S. XVII I 2

441
SALMUTH, Johann Christian Heinrich. Dissertatio inauguralis medica de diagnosi puris quam pro gradu doctoris medicinae et chirurgiae publice defendet auctor … d[ie] XIV.Nov[embris] MDCCLXXXIII. . – Goettingae : ex officina Jo[hannis] Alb[erti] Barmeieri, [1783] . – [4] f., 24 p. ; 4°(21 cm).

Johann Christian Heinrich Salmuth (sec. XVIII), doctor în medicină, practician în Köthen 
. – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ioannes Christianus Henricus Salmuth . – Foi legate greşit: p. 17‑20 au fost legate între p. 10 şi 11 iar p. 21‑24 între p. 14 şi 15 . – Viniete cuprinzând gravuri nesemnate (f. [3] şi p. 1).

Legat (14) cu nr. 504, 459, 460, 570, 357, 306, 159, 225, 309, 278, 533, 107, 150.

C.S. XVIII II 72

SALZMANN, Johann et GOERITZ, Johann. De subitanea morte effuso

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXVII).

SALZMANN, Johann et HONOLD, Ernst Christian. De verme naribus excusso

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XXV).

SALZMANN, Johann Gottfried. Historia purpurae miliaris albae, cumprimis Argentoratum nostrum et viciniam ante biennium fere infestantis

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXXVI).

SALZMANN, Ludwig. De abscessu interno mirae magnitudinis dignis cum hydrope et aliis notatu in muliere Argentorati nuper observato

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXXVII).

SAND, Gottfried et STOLZ, Georg Albert. Rarus ventriculi abscessus

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXXVIII).

442
SANDIFORT, Eduard. Anatome infantis cerebro destituti . – Lugduni Batavorum : apud S. et J. Luchtmans, P. v. d. Eyk et D. Vygh, 1784 . – 86 p., [1] f. : il. VI f. pl. ; 4°(26 cm).

Eduard Sandifort (1742‑1819), medic anatomo‑patolog olandez, profesor de medicină, anatomie şi chirurgie la Haga, ulterior la Leyda, succesor al profesorului B. S. Albinus. Ca şi predecesorul său, s‑a străduit să dezvolte şi să perfecţioneze desenul anatomic, deşi operele lui ţin, în cea mai mare parte, de anatomia patologică. A îmbogăţit Muzeul de Anatomie Patologică din Leyda şi l‑a făcut cunoscut lumii medicale prin lucrarea Museum anatomicum Academiae Lugduno‑Batavae (Lugduni Batavorum, 1793, 3 t.), bogat ilustrată, având şi interesante reproduceri de cranii . – A mai publicat De pelvi ejusque in partu dilatatione (Leidae, 1763), Thesaurum dissertationum, programmatum et disputationum selectissimorum (Roterodami, 1768‑1769, 2 t.), De circumspecto cadaverum examine optimo practicae medicinae adminiculo (Leidae, 1772) . – Planşele lucrării descrise cuprind gravuri semnate A.Delfos, omnes delinea[vi]t. R.Muys, omnes sculpsit . – Cuprinde şi catalogul editurii, intitulat Apud P. v. d. Eyk et D. Vygh, prostant (f. [1]r) . – Nota Bibliopego cuprinde indicaţii referitoare la modul de legare a planşelor, în limbile latină şi olandeză (f. [1]v) . – Legătură: pânză de in pe carton, forzaţuri verzi . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 4, 5.

C.S. XVIII III 2

443
SANDIFORT, Eduard. Descriptio musculorum hominis . – Lugduni Batavorum : apud P. v. d. Eyk et D. Vygh, 1781 . – [6] f., 340 p. [1] f. ; 4°(26 cm).

Descriptio musculorum hominis sectio prima[‑secunda] (p. 1‑60 ; 61‑333) . – Series regionum quas musculi occupant (p. 334) . – Index musculorum (p. 335‑340) . – Cuprinde şi catalogul editurii, intitulat Apud P. v. d. Eyk et D. Vygh prostant (f. [1]r) . – Legătură: pânză de in pe carton, forzaţuri verzi . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 444.

C.S. XVIII III 3

444
SANDIFORT, Eduard. Descriptio ossium hominis. Accedit Oratio de officio medici perquam difficili, a multis pessime neglecto . – Lugduni Batavorum : apud S. et J. Luchtmans, P. v. d. Eyk et D. Vygh, 1785 . – [4] f., 204 p ; 4°(26 cm).

Descriptio ossium hominis (p. 1‑152) . – Oratio de officio medici. Habita die VIII. Februarii MDCCLXXXIII. (p. 153‑191) . – Series contentorum (p. 192‑196) . – Index (197‑204).

Legat (2) cu nr. 443.

C.S. XVIII III 3

445
SANDIFORT, Eduard. Icones herniae inguinalis congenitae . – Lugduni Batavorum : apud P. v. d. Eyk et D. Vygh, 1781 . – 32 p. : il. IV f. pl. ; 4°(25 cm).

Planşele cuprind gravuri semnate A.Delfos delineavit, R.Muys [sculpsit].

Legat (2) cu C.S. XIX III 4.

C.S. XVIII III 61

446
SANDIFORT, Eduard. Observationes anatomico‑pathologicae . – L.I‑IV . – Lugduni Batavorum : apud P. v. d. Eyk et D. Vygh, 1777‑1781 . – 4 c. legate într‑un vol. ; 4°(27 cm).

L.I . – 1777 . – [6] f., 151 p. : il. VIII f. pl.

L.II . – 1778 . – [1] f., 164 p. : il. VIII f. pl.

L.III . – 1779 . – [1] f., 170 p. : il. VIII f. pl.

L.IV . – 1781 . – [2] f., 178 p., [1] f. : il. X f. pl.

Graesse, vol. VI, p. 263 (4 t. în 2 vol.) . – Planşele cuprind gravuri semnate N. Muys, J. J. Bylaert şi A. Delfos, R. Muys (scris şi R. Muis) . – Marele anatomist Jean Cruveilhier a apreciat în mod deosebit ilustraţiile acestei lucrări . – Legătură carton, cotor piele, forzaţuri marmorate . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 4, 9.

C.S. XVIII IV 2

SANDIFORT, Eduard. Oratio de officio medici perquam difficili, a multis pessime neglecto

vezi SANDIFORT, Eduard. Descriptio ossium hominis ...nr. 444.

447
SANDIFORT, Eduard. Tabulae intestini duodeni . – Lugduni Batavorum : apud P. v. d. Eyk et D. Vygh, 1780 . – [2] f., 50 p., [1] f. : il. [10] f. pl. ; 4°(27 cm).

Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării . – Ilustraţiile cuprind reprezentări interesante ale duodenului: 5 gravuri numerotate I‑V, semnate R. Muys omnes sculpsit, dublate de 5 planşe desenate liniar, fără umbre, numerotate I‑V, semnate A. Delfos delineavit omnes (în total [10] f. pl.) . – Legătură: carton . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9.

C.S. XVIII IV 9

SANTO, Mariano. Compendio ...

vezi VIGO, Giovanni di. La Prattica Universale in Cirugia nr. 561.

SANTORINI, Giovanni Domenico. Opuscula quatuor de structura et motu fibrae, de nutritione animali, de haemorrhoidibus, et de catameniis

vezi BAGLIVI, Georgio. Opera omnia medico‑practica et anatomica nr. 31.

448
SCARPA, Antonio. Anatomicae disquisitiones de auditu et olfactu . – Editio altera auctior . – Mediolani : in typographeo Josephi Galeatii, 1795 . – [5] f., 101 p. : il. [16] f. pl. ; 2°(44 cm).

Graesse, vol.VI, p. 291 . – Viardot, 498 (menţionează ediţia 1794, dar în bibliografia articolului include şi ediţia 1795) . – Antonio Scarpa (1747‑1832), ilustru anatomist italian, profesor de chirurgie la Modena şi Pavia, membru a numeroase academii şi societăţi ştiinţifice europene. A fost un desenator talentat. Şi‑a desenat singur cele 7 magnifice planşe ale marii sale opere Tabulae nevrologicae (Pavia, 1749), gravate de faimosul Faustino Anderloni, al cărui nume este inseparabil legat de al său, căci amândoi au creat capodopere în ilustrarea anatomiei. Inervaţia corpului, mai ales în zona viscerelor, a fost ridicată de Scarpa la o precizie şi o artă necunoscute până atunci în desen, servit admirabil de dăltiţa lui Anderloni . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut la Pavia, în 1789, in 2° . – Planşele, numerotate I‑VIII, cuprind câte două foi pentru fiecare imagine (desenul şi gravura) şi sunt semnate de Antonio Scarpa, ca desenator, Bened[ictus] Eredi şi Faustino Anderloni, ca gravori . – Cu ocazia legării, s‑a tăiat din lăţimea foilor, lucru care a afectat marginea exterioară a planşelor . – Planşele V‑VIII au fost legate invers . – Legătură: carton 
. – Ex‑libris ştampilă ilizibilă (aceeaşi ca la nr. 162) . – Ex‑libris etichetă: "Alfred Lorentz Leipzig" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 9.

C.S. XVIII V 7

449
SCARPA, Antonio. Anatomicarum annotationum liber primus [‑secundus] . – (Mutinae : typis haeredum Bartholomaei Solani; Ticini Regii : typis R. et I. Monasterii S. Salvatoris, 1779‑1785) . – 2 c. legate într‑un vol. ; 4°(28 cm)

L. I.
De nervorum gangliis, et plexubus . – (Mutinae : typis haeredum Bartholomaei Solani, 1779) . – [1] f., 150 p., [1] f. : il. II f. pl.

L. II.
De organo olfactus praecipuo deque nervis nasalibus interioribus e pari quinto nervorum cerebri . – (Ticini Regii : typis R. et I. Monasterii S. Salvatoris, 1785) . – 104 p. : il. [4] f. pl.

Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării . – Graesse, vol.VI, p. 291 menţionează o altă ediţie, tipărită "Ticini et Mediolani, 1792, 2 t. in 4°, il." . – Menţiunea: "Mutinae, typis haeredum Bartholomaei Solani, 1779" (L. I, f. [1], la sfârşitul volumului) 
. – Menţiunea: "Ticini Regii, typis R. et I. Monasterii S. Salvatoris, 1785" (L. II, p. 104) 
. – Planşele din L. I cuprind gravuri semnate Dom. Cagnoni sculp[sit] Mediol[ani] . – La L. II, planşele, numerotate I‑II, cuprind câte două foi pentru fiecare imagine (desenul şi gravura) şi sunt semnate Antonio Scarpa delin[eavit], C. Knight sculp[sit] Londini, Mark sculp[sit] Vindobonae . – Legătură: carton, cotor piele, forzaţuri roz . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 12.

C.S. XVIII IV 14

450
SCARPA, Antonio. De structura fenestrae rotundae auris, et de tympano secundario anatomicae observationes . – Mutinae : apud Societatem Typographicam, 1772 . – 142 p. : il. II f. pl. ; 4°(21 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 696 . – Haller caracterizează această lucrare drept "Magni laboris opus" . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării . – Capitum summa (p. 16‑22) . – Tabularum explicatio (p. 132‑141) . – Errata (p. 142) . – Planşele cuprind gravuri semnate Ant[onio] Butafogo del[ineavit] et incid[it] Patav[ii] . – Legătură: piele 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 12.

C.S. XVIII II 94

451
SCHAARSCHMIDT, Samuel. Anweisung zu den studio medico‑chirurgico, welche die Pathologie, Chirurgie und Praxis das ist, die Lehre von den ausserlichen und innerlichen Kranckheiten des menschlichen Körpers und des Cur derselben in sich hält, mit Zusätzen vermehret herausgegeben von D. Ernst Anton Nicolai . – Zweyte Auflage . – Dritter Theil nebst einem Register über alle drey Theile . – Berlin : bey Gottlieb August Lange, 1761 . – [10] f., 912 p., [30] f. ; 8°(17 cm).

Samuel Schaarschmidt (1709‑1747), medic suedez, profesor de fiziologie şi patologie la Colegiul Medico‑Chirurgical din Berlin, membru al Academiei de Ştiinţe din Berlin . – A mai publicat, la Berlin, Medicinische und chirurgische Nachrichten (1731‑1748, 6 t.), Disquisitio, num pulsus in cordis diastole vel in systole sit (1736), Theorische und praktische Abhandlung von der venerischen Krankheiten (1750), Physiologia (1751, 2 t.) şi Abhandlung von der Geburtshülfe … herausgegeben von E. A. Nicolai (1752) . – Editorul ştiinţific al lucrării este Ernst Anton Nicolai (1722‑1802), consilier aulic la Weimar, profesor public de chimie la Universitatea din Jena, membru al Academiei de Ştiinţe din Mainz, medic remarcabil, chirurg foarte apreciat . – A publicat peste 100 de lucrări, dintre care amintim Pathologie (Halae, 1769‑1784, 9 t.) . – Register des ersten, zweyten und dritten Theils (f.[1]‑[30]) . – Incomplet, lipsesc Theil I‑II . – Legătură: carton, cotor şi colţuri pergament 
. – Ex‑librisuri: două sigilii inelare neidentificate, primul reprezentând un leu ridicat pe labele din spate, ţinând între labele din faţă un paloş, iar cel de al doilea, o pasăre aşezată pe o creangă (pagina de titlu) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat.

C.S. XVIII I 65

SCHACHER, Polycarp Gottlieb. De haemorrhagiis gravidarum

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXXXVI).

SCHACHER, Polycarp Gottlieb. De ovarii tumore piloso programma

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXXXII).

SCHACHER, Polycarp Gottlieb. De partu disparis magnitudinis foetuum

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 16]).

SCHACHER, Polycarp Gottlieb. Observationes III. circa materiam ossificationis praeter naturam factae

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCV).

SCHACHER, Polycarp Gottlieb. Programma De polypis

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXXI).

SCHACHER, Polycarp Gottlieb. Programma quo incisio phthisici continetur cadaveris

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LIX).

SCHACHER, Polycarp Gottlieb et MOEBIUS, Johann Gottlieb. De virgine ascitica post paracenthesin purpura maligna extincta

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXXVI).

SCHACHER, Polycarp Gottlieb et SEYLER, Christian Jakob. De placentae uterinae morbis

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXL).

SCHACHER, Polycarp Gottlieb et STEINFELD, Johann Theophil. De febre acuta exanthematica aegram quinquies serie non interrupta invadente

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXXV).

SCHAPER, Johann Ernst. De massae sanguineae corpusculis

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 28]).

SCHEFFLER, Jakob Christoph et JACOBI, Christian. Historia hydropis saccati

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXXIII).

SCHEID, Johann Valentin et SCHEID, Johann Gottfried. Observationes quasdam lienum disruptorum

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CX).

SCHEID, Valentin et MAPPUS, Marcus. De duobus ossiculis in cerebro humano mulieris apoplexia exstinctae repertis

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XIV).

SCHELHAMER, Günther Christoph. De motu mercurii in tubo Torricelliano epistola

vezi RAMAZZINI, Bernardino. Opera omnia medica et physiologica ... nr. 411.

452
SCHELLER, Immanuel Johann Gerhard. Kleines Lateinisches Wörterbuch, worinn die bekantesten Wörter verzeichnet, die gewöhnlichsten Bedeutungen derselben möglichst genau, deutlich und bestimmt vorgetragen, auch die gebräuchlichsten Redensarten angeführt und erklärt sind . – Leipzig : bey Caspar Fritsch, 1780 . – XVI, 312 p., [48] f. ; 8°(21 cm).

Immanuel Johann Gerhard Scheller (1735‑1803), lexicograf german, autorul a numeroase lucrări considerate mult timp clasice, în Germania . – A mai publicat Praecepta styli bene latini (Leipzig, 1799, 2 t.), Observationes in priscos scriptores quosdam (Leipzig, 1785), dicţionare latin‑germane şi gramatici ale limbii latine . – Lateinisches Register (f.[1]‑[6]r) 
. – Deutsches Register (f.[6]v‑[47]) . – Verzeichniss der bemerkten Fehler (f.[48]) . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Legătură: carton, cotor şi colţuri piele, cotor cu cinci nervuri profilate . – Ex‑libris autograf: "Societ. Farmaciştilor din partea mea B. Zfass. 27 / 7, 1903" (foaia de gardă, cerneală violetă) . – Ex‑libris ştampilă: "Farmacia B. Zfass Iassy" (foaia de gardă şi pagina de titlu, ştampilă ovală, tuş violet) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 6, 9, 10, 13, 16, 18 . – Provenienţă: preluare.

C.S. XVIII II 116

SCHENCH, Johann Theodor. De sero sanguinis, et veterum et recentiorum scriptis, historia

vezi HAUSMANN, Solomon Gerhard. Johannis Theodori Schenckii ... nr. 233.

SCHERB, Johann Georg. De calculo receptaculi chyli, hydropsis causa

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CI).

SCHERER, Christian Arend. De calculis ex ductu salivali excretis

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XXXIV).

453
SCHLEGEL, Johann Christian Traugott. De metastasi in morbis . – P.I Accedit Ernesti Godofr[edi] Baldingeri Programma secale cornutum perperam a nonnullis ab infamia liberari . – Ienae : apud Christ[ianum] Fridr[ich] Gollner, 1771 . – [2] f., 64 p. ; 4°(20 cm).

Johann Christian Traugott Schlegel (1746‑1804), medic german, practician în Langensalza, consilier şi prim medic al contelui Schönburg‑Waldenburg. A contribuit la impunerea, în Germania, a teoriei lui Harvey, privind circulaţia sângelui . – A mai publicat, printre altele, Collectio opusculorum selectorum ad medicinam forensem spectantium (Leipzig, 1783‑1791, 6 t.), Thesaurus semeiotices pathologiae (Stendal, 1787‑1802, 3 t.), Thesaurus pathologico‑therapeuticus (Leipzig, 1789‑1793, 2 t.) şi Thesaurus materiae medicae et artis Pharmaceuticae (Leipzig, 1793‑1797, 3 t.) . – De metastasi in morbis (p. 1‑56) 
. – Programma secale cornutum (p. 57‑64) . – Ernst Gottfried Baldinger, vezi nr. 33 . – Din bibliografia consultată reiese că din aceată lucrare nu a apărut decât P.I.

Legat (5) cu nr. 532, 466, 575, 524, 585, 464, 475, 458, 581, 110.

C.S. XVIII II 87

454
SCHLEGEL, Johann Christian Traugott und WIEGLEB, Johann Christian. Deutsches Apothekerbuch nach neuern und richtigern Kenntnissen in der Pharmakologie und Pharmacie . – Dritte vermehrte und verbesserte Auflage . – Theil II . – Gotha : bey Carl Wilhelm Ettinger, 1797 (gedruckt zu Waldenburg : bey C.F.Witsch) . – [2] f., p. 341‑636, [28] f. ; 8°(20 cm).

Johann Christian Traugott Schlegel, vezi nr. 453 . – Johann Christian Wiegleb (1732‑1800) a studiat chimia şi farmacia la Dresda şi s‑a stabilit ca farmacist în oraşul său natal, Langensalza . – P.I şi II au paginaţie în continuare . – Index nominum officinalium utriusque partis (f. [1]‑[12]) . – Index nominum plantarum et animalium systematicorum (f. [13]‑[15]) . – Deutsches Register über beyde Theile des Deutschen Apothekerbuchs (f. [16]‑[27]) 
. – Errata (f. [27]v) . – Menţiunea: "Gedruckt zu Waldenburg bey C.F.Witsch" (f. [28]r) 
. – Incomplet, lipseşte Theil I . – Legătură: carton, cotor si colţuri piele, cotor casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri imprimate . – Ex‑libris ştampilă: "[...] 1905 Oct. 23 // Apotheke zur heiligen Anna in Detta" (foaia de gardă, ştampilă pătrată, tuş roşu, primele două rânduri foarte slab imprimate, primul cuvânt ilizibil) . – Ex‑libris autograf: "Lamberti Freylerii [1]835" (versoul foii de gardă, cerneală neagră) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 
. – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVIII II 48

SCHLENCKER, Johann Ehrenfried. De singulari ovarii sinistri morbo

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXXX).

455
SCHLOSSER, Johann Albert. Tractatus chemici duo I. De sale urinae humanae nativo II. De calcis vivae actione in salem volatilem alcalinum. Nunc denuo typis mandati 
. – Harlingae : apud Folkerum van der Plaats, 1760 . – [36] f., în pag. multiplă ; 8°(21 cm).

Cuprinde:

I  De sale urinae humanae nativo . – [4] f., 38 p., [1] f.

II De calcis vivae actione in salem volatilem alcalinum . – [1] f., 21 p.

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 494 . – Johann Albert Schlosser (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Harlingen (Olanda) . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Johannes Albertus Schlosser . – Tratatul I a fost publicat pentru prima dată la Leyda, în 1753, in 4° şi reeditat în 1760, completat cu tratatul II . – Tratatul II are pagină de titlu fals şi paginaţie independentă.

Legat (4) cu nr. 497, 495, 291.

C.S. XVIII II 67

456
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (2) cu nr. 368, 409, 565, 264.

C.S. XVIII II 76

SCHMID, Johann Georg. De concrementis uteri

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXLV).

457
SCHMID, Leonhard. Disputatio inauguralis medica de nonnullis febris gastricae speciebus quam consensu illustris medicorum ordinis pro summis in medicina honoribus rite obtinendis publico eruditorum examini submittit … . – Helmstadii : ex officina M. G. Leuckart et filii, 1791 . – [1] f., XXII p. ; 4°(22 cm).

Leonhard Schmid (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Lüneburg . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Leonhardus Schmid.

Legat (3) cu nr. 523, 402, 477, 571, 426, 588, 520, 3.

C.S. XVIII II 75

SCHMIDT, Dietrich Wilhelm. De motu sanguinis per cor

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 16]).

SCHMIED, Johann Gabriel (praeside Henrico Meibomio). Exercitatio anatomico‑medica de valvulis seu membranulis vasorum earumque structura et usu

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 5]).

458
SCHNEITER, Johann Gottfried. Specimen inaugurale medicum de haemoptysi quod gratiosae facultatis medicae consensu in alma Argentoratensium Universitate pro licentia gradum doctoris rite obtinendi die XXI. Novembris MDCCLXXXVII. publice defendet … in auditorio minori . – Argentorati : typis Joh[annnis] Henrici Heitz, [1787] . – 28 p. ; 4°(20 cm).

Johann Gottfried Schneiter (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Strasbourg . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Johannes Godofredus Schneiter 
. – Frontispiciul (10 x 2 cm) cuprinde o gravură semnată Gritner sc[ulpsit] (p. 3).

Legat (9) cu nr. 532, 466, 575, 524, 453, 585, 464, 475, 581, 110.

C.S. XVIII II 87

459
SCHNIZLEIN, Christian Heinrich. Dissertatio inauguralis medica sistens observa​tio​nes quasdam de nausea. Quam summi numinis auspiciis Academiae Friderico Alexan​drinae pro gradu doctori, summisque in medicine honoribus iuribus ac privilegiis rite obtinendis die IX. Nov[embris] MDCCLXXXV. placido eruditorum examini submittit … . – Erlangae : typis Kunstmannianis, [1785] . – 64 p. ; 4°(21 cm).

Christian Heinrich Schnizlein (sec. XVIII), doctor în medicină, medic al oraşului Mainbernheim . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Christianus Henricus Schnizlein . – Errata (p. 64).

Legat (2) cu nr. 504, 460, 570, 357, 306, 159, 225, 309, 278, 533, 107, 150, 441.

C.S. XVIII II 72

460
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (3) cu nr. 504, 459, 570, 357, 306, 159, 225, 309, 278, 533, 107, 150, 441.

C.S. XVIII II 72

Obs. În vol. cu cota C.S. XVIII II 72 au fost legate două exemplare ale lucrării descrise mai sus.

461
SCHREIBER, Johann Friedrich. Corporis ac motus consideratio. Instituta coram Academia Scientiarum Petropolitana, quum III. Nonarum Octobris 1731 in eamdem reciperetur . – Petropoli : typis Academiae Scientiarum, [1731] . – 24 p. ; 4°(24 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 218 . – Johann Friedrich Schreiber (1705‑1760), originar din Königsberg, a studiat medicina, matematica şi filozofia în Germania şi Olanda, a fost profesor de anatomie şi chirurgie la Sankt Petersburg şi Moscova, medic al statului major al armatei ruse, medic consilier al împărătesei Elisabeta Petrovna, membru al Academiei de Ştiinţe din Sankt Petersburg . – Haller l‑a caracterizat drept "jatromathematicus" . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Johannes Fredericus Schreiber 
. – A mai publicat, printre altele, Meditationes philosophicae de lacrymis et fletu repetitae magisque evolutae (Leipzig, 1729), Elementis medicinae physico‑mathematicae praemit​ten​da (Leipzig, 1730) şi Observationes et cogitata de peste quae annis 1738 et 1739 in Ucraina grassata est (Petropoli, 1740) . – Frontispiciul (15 x 3 cm) cuprinde o gravură nesemnată (p. 3) . – Vinietă, cuprinzând o gravură nesemnată (p. 24).

Legat (9) cu C.S. XIX III 3 şi cu nr. 85, 102, 143, 421, 258, 438, 439, 479, 519.

C.S. XVIII III 60

SCHREIBER, Johann Friedrich. Historia vitae et meritorum Fred[erici] Ruyschii

vezi RUYSCH, Frederik. Opera omnia anatomico‑medico‑chirurgica ... nr. 430 ([I. 1]).

462
SCHRÖDER, Johann. Trefflich, versehene Medicin Chymische Apotheke oder Höchstkostbarer Arzeney Schatz … Dabey ferner zu mehrerm Verständnis aller Materien ein zumahl höchstdienlich nöthig und nützlicher Schlüssel in Herren D.Friedrich Hoffmanns Herrlichen Anmerkungen bestehend mit einem pharmaceutischen Schatz der ruhwürdigsten Arzneymittel dieser Zeit ausgeschmücket in die hochteutsch Sprache übersetzet und aus Licht gegeben wird von Johann Ulrich Müllern . – Nürnberg : werlegts Johann Hoffmann, gedruckt zu Jena, 1685 . – [5] f., 1526 p., [16] f. : il. ; 4°(22 cm).

Cuprinde:

Pagina frontispiciu . – f. [1].

Pagina de titlu . – f. [2].

Privilegiul de tipărire . – f. [3].

An dem geneigten Artzneykunst liebenden Leser . – f.[4].

Erklärung der Zeichen die in diesem Buch hin und wieder vorkommen . – f. [5].

Der Medicinisch‑Chymischen Apotheken Buch I‑V . – p. 1‑1384.

Anhang etlicher Artzney‑Mittel die in dieser Apotheken ausgelassen worden . – p. 1385‑1407.

Friederich Hoffmanns Apotheker‑Schatz der vortreflichsten Medicorum dieser Zeit
 . – p. 1409‑1526.

Register f. [1]‑[16].

Johann Schröder (sec. XVII), medic şi chimist german . – Prima ediţie a lucrării a apărut în limba latină, la Ulm, în 1641, fiind reeditată în 1644 . – Deşi autorul dă uneori dovadă de credulitate, alteori se arată adept al teoriilor alchimiei, lucrarea a fost apreciată şi chiar lăudată de celebrul Hermann Boerhaave . – Traducerea în limba engleză a apărut la Londra, în 1669 . – Traducerea în limba germană (hochteutsch Sprache) a fost realizată de medicul Johann Ulrich Müller . – Friedrich Hoffmann, vezi nr. 251 . – Pagina frontispiciu cuprinde o gravură nesemnată, reprezentând interiorul unei farmacii . – Ilustraţiile cuprind xilogravuri nesemnate, reprezentând instrumente farmaceutice (p. 640 şi 889) . – Frontispicii (11,5 x 3,5 cm) cuprinzând xilogravuri nesemnate (la începutul fiecărei cărţi şi al lucrării lui Friedrich Hoffmann) . – Legătură originală: piele pe tăblii de lemn, ornamente cu fier rece, urmele a două încuietori metalice, tranşele vopsite în negru . – Ex‑libris autograf: "Antonius Frir" (rectoul copertei din spate) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1961.

C.S. XVII II 12

463
SCHRÖDER, Theodor Wilhelm. Historia febris bilioso‑pituitoso‑putridae quae ab ini​tio mensis decembris MDCCLXXXIII. ad finem usque mensis augusti MDCCLXXXIV. in variis Hassiae regionibus epidemice grassata est . – Goettingae : apud viduam Abrah[ami] Vandenhoek, 1784 . – 35 p. ; 8°(18 cm).

Theodor Wilhelm Schröder (1759‑1793), doctor în medicină, a practicat la Kassel, a fost medicul garnizoanei din Rinteln şi profesor de medicină la Universitatea din acelaşi oraş 
. – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Theodorus Guilielmus Schroeder . – A mai publicat, tot la Göttingen, Dissertatio sistens pneumonidis symtoma​tologiam et aetiologiam (1779), Tractatus medicus de pneumonide ejusque speciebus (1779), De phthisi hepatica sistens symtomatologiam et aetiologiam (1791), De hydatidibus in corpore animali, praesertim humano repertis (1791) . – Vinietă, cuprinzând o gravură nesemnată (pagina de titlu).

Legat (4) cu nr. 567, 108, 50, 467.

C.S. XVIII I 31

SCHROEDER, Theodorus Guilielmus

vezi SCHRÖDER, Theodor Wilhelm.

SCHULLER, Johann Georg. De morbo Hungariae Hagymaz, ejusque cura praecipue per specificum

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXX).

SCHULZE, Johann et GRÄVIUS, Johann Gottfried. De mercurialium usu in febre quartana curanda

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLVI).

SCHULZE, Johann Heinrich. Commentarius de vita Friderici Hoffmanni

vezi HOFFMANN, Friedrich. Medicinae rationalis sistematicae supplementum ... nr. 253.

SCHULZE, Johann Heinrich et SCHRÖTER, Karl August. Aegrotum asthmaticum usu radicis scillae sublevatum

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XLIX).

464
SCHUMLANSKY, Pavel. De proxima topicae inflammationis causa dissertatio physico‑medica, quam gratiosae facultatis medicae in Universitate Argentoratensi consensu pro licentia summos in arte medica honores et privilegia doctoralia rite consequendi eruditorum examini submittit. Die XXIV. Januarii a[nno] MDCCLXXXIX. . – Argentorati : typis Jo[hannis] Henrici Heitz, [1789] . – [1] f., 72 p. ; 4°(20 cm)

Pavel Schumlansky (sec XVIII), doctor în medicină, rus din Poltava (Ucraina) . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Paulus Schumlansky.

Legat (7) cu nr. 532, 466, 575, 524, 453, 585, 475, 458, 581, 110.

C.S. XVIII II 87

465
SCHURER, Friedrich Ludwig. Historia praecipuorum experimentorum circa analysin chemicam aëris atmosphaerici usumque principiorum ejus in componendis diversis naturae corporibus portio prior quam praeside Johanne Hermann solenni eruditorum disquisitioni submittit die XXIX. Januarii  a[nno] C[hristi] MDCCLXXXIX. . – [P.I]
. – Argentorati : typis Joh[annis] Henrici Heitz, [1789] . – [3] f., 66 p ; 4°(21 cm).

Friedrich Ludwig Schurer (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Strasbourg . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Fridericus Ludovicus Schurer 
. – Johann Hermann (sec. XVIII), profesor la Facultatea de Medicină din Strasbourg (preşedinte) . – La sfârşitul textului menţiunea: "Finis prioris partis" (p. 65) . – Addenda (p. 66) . – Cuprinde şi bibliografia lucrării, intitulată Auctores praecipui aërologiae recentioris (p. 3‑4) . – Incomplet, lipseşte P.II . – Frontispiciul (10 x 5 cm) cuprinde o gravură semnată Gritner (p. 1).

Legat (14) cu nr. 269, 215, 214, 331, 584, 348, 299, 232, 198, 190, 104, 60, 405, 290, 298, 349, 300.

C.S. XVIII II 73

466
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Înălţimea legăturii mai mică (20 cm) decât la exemplarul precedent.

Legat (2) cu nr. 532, 575, 524, 453, 585, 464, 475, 458, 581, 110.

C.S. XVIII II 87

467
SCHÜTZ, Augustin. De methodi in morbis expectandi praestantia in Academia Moguntina pro gradu doctoris et ad audiendam demonstrationem botanicam publicae habendam invitat auctor … die XXVII. septembris MDCCLXXXVII. . – Moguntiae : ex typogr[aphia] Elect[oris] Aul[icae] Acad[emiae] privil[egiatae], apud Joan[nem] Jos[ephum] Alef, haered[em] Haeffner, [1787] . – [4] f., 40 p. ; 8°(18 cm).

Augustin Schütz (a doua jumătate a sec. XVIII‑primul sfert al sec. XIX), doctor în medicină, german. A practicat în Bruchsal şi Wiesloch . – A lăsat lucrări în special asupra igienei publice, publicate în primul sfert al sec. XIX . – Dezeimeris îl menţionează cu prenumele Augustin Jakob.

Legat (5) cu nr. 567, 108, 50, 463.

C.S. XVIII I 31

SCHWARTZ, Benjamin. Observationes nonnullas, de vomitu, et motu intestinorum

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 10]).

SCRINCI, Johann Anton Josef et BACHE, Wilhelm. De febri maligna castrensi gallorum quae cum ingenti eorundem strage per totum regnum Bohemiae maxime vero Pragae inter eosdem grassabatur

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXXI).

SECKER, Thomas. De medicina statica

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 23]).

SEEGER, Johann Georg. De ortu et progressu bilis cysticae

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 11]).

SEELMATTER, Samuel. Morbi circa tobinium familiares cum casibus nonnullis et observationibus rarioribus

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCXXI).

468
[SENAC, Jean‑Baptiste de]. L'anatomie d'Heister, avec des essais de physique sur l'usage des parties du corps humain et sur le méchanisme de leurs mouvemens. Enrichie de nouvelles figures en taille‑douce. Par J. B. ** de la Faculté de Montpellier . – A Paris : chez Jacques Vincent, 1724 . – [4] f., 716 p., [2] f., 24 p. : il. XIII f. pl. ; 8°(20 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 158 (la Senac) . – Winnett Orr, 240 (la Heister) . – Jean‑Baptiste de Senac (1693‑1770), anatomist remarcabil, medicul regelui Ludovic XV, superintendent al apelor minerale din Regatul Franţei, membru al Academiei de Ştiinţe din Paris şi al altor academii şi societăţi ştiinţifice europene. A adus importante contribuţii la definirea cardiologiei ca specialitate distinctă . – Atât în Haller, cât şi în Graesse, numele autorului apare Petrus / Pierre Senac, dar Haller menţionează şi prenumele Joannes / Joannes Baptista . – Pe pagina de titlu a lucrării descrise apar numai iniţialele prenumelui autorului. Cea mai mare parte a bibliografiei consultate atribuie această lucrare lui Jean‑Baptiste de Senac . – În afara lucrărilor descrise în prezentul catalog, Jean‑Baptiste de Senac a mai publicat De recondita febrium intermittentium natura (Genevae, 1759), reeditată în 1769 şi, sub numele Julien Morisson, Lettres sur le choix des saignées (Paris, 1730), în care combate lucrarea medicului portughez Joâo Battista Sylva, intitulată Traité de l'usage des différentes sortes de saignées, principalement de celle du pied (Paris, 1727), lucrare care stârnise numeroase controverse . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie. A urmat o nouă ediţie, în 1735, in 8°, iar în 1753 lucrarea a apărut în 3 t., in 12° . – Traducerea în limba engleză a fost publicată în 1734 . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Errata (f. [4]v) . – Planşele cuprind gravuri nesemnate. Haller menţionează că acestea sunt cópii ale unor gravuri din lucrările lui Heister, Eustachio, Ruysch şi alţii . – Ilustraţiile sunt explicate la sfârşitul volumului (p. 1‑24) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 12.

C.S. XVIII II 93

469
SENAC, Jean‑Baptiste de. Traité de la structure du coeur, de son action, et de ses maladies . – T.I‑II . – A Paris : chez Jacques Vincent, 1749 . – 2 vol. ; 4° (26 cm).

[Vol.1] T.I . – XLIV p., [2] f., 504 p., [1] f. : il. 17 f. pl.

[Vol.2] T.II . – [2] f., 694 p.

Graesse, vol.VI, p. 345 . – Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 158 . – Viardot, 500 . – Anul 1749, când a apărut Traité de la structure du coeur, este considerat o dată deosebită în afirmarea şi dezvoltarea cardiologiei . – Aceasta este prima lucrare care face o expunere clară şi completă a tuturor cunoştinţelor acumulate în domeniul cardiologiei până la acea dată, în acelaşi timp este şi primul tratat asupra bolilor inimii, apărut în Franţa . – Pe pagina de titlu, numele autorului, fără prenume . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie . – Lucrarea a fost retipărită fără modificări în 1777, iar în 1778 a apărut a doua ediţie, revăzută şi îmbogăţită de autor, intitulată Traité des maladies du coeur (vezi nr. 470) . – Préface (p. V‑XLIV) 
. – Supplément à l'histoire du coeur et de ses mouvemens (T.II, p. 577‑689) . – Table des matières (T.I, p. 485‑504, T.II, p. 690-694) . – Errata du premier [‑second] volume (T.I, f. [1]) . – Planşele cuprind gravuri semnate J[acques] Potier delin[eavit], J.Robert sculp[sit], după desene executate de Jacques Potier (informaţie din T.I, p. 501) . – Planşele 9 şi 14 sunt semnate N. B. de Poilly sculp[sit] . – Frontispicii (22 x 10 cm), cuprinzând: o compoziţie alegorică având ca motiv central blazonul ducelui de Orléans, căruia îi este dedicată lucrarea (gravură nesemnată, T.I, p. III) şi o gravură semnată Caron, cu motive ornamentale (T.II, p. 1) . – Viniete, cuprinzând gravuri nesemnate (T.I-II, paginile de titlu) şi o gravură semnată J. f[ecit] (T.II, p. 576) . – Legătură: piele, cotor cu cinci nervuri profilate, casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII III 9

470
SENAC, [Jean‑Baptiste de]. Traité des maladies du coeur . – Seconde édition, revue et augmentée par l'auteur . – T. I‑II . – A Paris : chez Joseph Barbou, 1778 . – 2 vol. ; 12°(18 cm).

[Vol.1] T.I . – VIII, 573 p.

[Vol.2] T.II . – 414 p.

Lucrarea descrisă este a doua ediţie, revăzută şi îmbogăţită de autor a lucrării Traité de la structure du coeur , iar prefaţa ei este un extras din marea prefaţă a primei ediţii (vezi nr. 469) . – Atac fungic, pete de umezeală, lipseşte cotorul la ambele volume . – Legătură: carton, cotor şi 1/3 piele, forzaţuri marmorate . – Ex‑libris ştampilă: "Biblioteca Prof. Dr. Nanu Muscel" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 9.

C.S. XVIII I 66

471
SENECA, Lucius Annaeus Philosophus et SENECA, Lucius Annaeus Rhetor. L[ucii] Annaei Senecae Philosophi et M[aioris] Annaei Senecae Rhetoris quae extant Opera. Ad veterem exemplarium fidem nunc recens castigata, Graecis lacunis quibus superiores editiones scatebant, expletis, ac illustrata commentariis selectioribus Accessere loci communes ex utroque Seneca facti auctore D. Gothofredo I. C. . – Parisiis : apud Davidem Douceur, 1607 . – [24] f., 520 p. ; 2°(33 cm).

Lucius Annaeus Seneca, filozoful (cca 4 î.H.‑65 d.H.), fiul lui Seneca retorul. A scris proză literară, şapte cărţi de cercetări în domeniul ştiinţelor naturii, un pamflet împotriva împăratului Claudiu I, dialoguri, scrisori morale (124 de scrisori cuprinse în 20 de cărţi), epigrame şi nouă tragedii, singurele care ne‑au parvenit complete, din tot teatrul latin 
. – Lucius Annaeus Seneca, retorul (61 î.H.‑39 d.H.), cunoscut şi sub numele de Seneca cel Bătrân (Maior), tatăl filozofului. A scris o istorie a războaielor civile, azi pierdută şi şi‑a publicat exerciţiile de retorică în două culegeri: Controversiae (Declamaţii pe teme juridice) şi Suasoriae (Declamaţii deliberative) . – Denis Godefroy (1549‑1622), celebru jurisconsult francez . – Din vasta lui operă, mai amintim Notae in Ciceronem (Lugduni, 1588), retipărită în 1591, Antiquae historiae (Basileae, 1590), Authores linguae latinae (Genevae, 1595), retipărită în 1622 . – Graesse, vol.VI, p. 348 menţionează o altă ediţie a lucrării descrise, tipărită la Paris, de Hadr[ien] Perier, în 1613, in 2° . – Tipar negru şi roşu (pagina de titlu) 
. – În Ordo librorum Senecae quo scripti fuerunt (f. [6]v), în dreptul titlurilor De Beneficiis şi Epistolae, cineva a notat, cu cerneală neagră, cifra 1, la restul titlurilor, cifra 2. Într‑adevăr, în volumul descris, sunt publicate numai lucrările De Beneficiis şi Epistolae, însoţite de comentariile a 14 filologi (ordonaţi, după originea etnică, în lista de pe f. [1]v) . – Deşi bibliografia consultată nu ne‑a oferit nici o informaţie referitoare la această ediţie, pe baza celor de mai sus presupunem că ea a apărut în două volume, cel descris de noi fiind primul . – Incomplet, lipseşte T. II . – Medalion, cuprinzând o gravură semnată L. Gaultier sculpsit 1606, cu legenda: "L[ucii] Annaei Senecae philosophi effigies, in balneis, ut videtur, animam exhala[n]t[is]" (pagina de titlu) . – Marginile volumului au fost tăiate cu ocazia legării (un ex‑libris ms. trunchiat, pe marginea exterioară a paginii de titlu) . – Legătură: carton, cotor şi colţuri pergament, tranşele vopsite în verde . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9.

C.S. XVII V 2

472
SENF, Mihály Aloys. Absurda vera sive paradoxa medica : Opus philiatris omnibus tam incipientibus quam adultis, lectu jucundum utile et necessarium . – P.I‑III . – Genevae : sumptibus Cramer et Perachon, 1697 . – 3 părţi legate într‑un vol. ; 8°(20 cm).

P.I
Theorema et questiones controversas varias quae hodie Neotericis cum Galenicis intercedunt proponit cum dissertatione nova Cap. V. De spirituum effluviis et animae communis transmi​gratione juxta modernos Pythagoricos . – [6] f., 116 p.

P.II
Occasione morborum certorum Septentrionalium easdem quaestiones controversas continuat cum dissertatione De falso titulo sive falsa existentia morbi gallici . – [4] f., 114 p., [3] f.

P.III
Continet tractatum de vanitate, falsitate, et incertitudine Aphorismorum Hippocratis Lib. I-IV . – [6] f., 195 p.

Senf Mihály Aloys (1602‑?), nobil din Ungaria, doctor în filozofie şi în medicină. A atacat teoriile lui Hipocrat şi Galenus . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Michael Aloysius Sinapius . – A mai publicat Tractatus de remedio doloris seu de materia anodynorum (Amstelodami, 1669) . – Deşi teoriile lui nu au o mare valoare ştiinţifică, Senf are meritul de a fi proclamat unele principii, a căror justeţe a fost confirmată în timp . – Lucrarea Absurda vera sive paradoxa medica, îndreptată împotriva lui Galenus, a fost publicată pentru prima dată la Varşovia, în 1693 . – Exemplarul descris face parte din cea de a doua ediţie . – Dedicaţia semnată de autor, datată Varsaviae 15 Iunii 1693, este preluată din prima ediţie . – Fiecare parte are şi pagină de titlu separată . – Vinietă, cuprinzând o gravură nesemnată (P.I-III, paginile de titlu) . – Legătură: carton . – Ex‑libris autograf: "A. Saintgeorges" (pagina de titlu) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 
. – Provenienţă: Anticariat, 1957.

C.S. XVII II 16

473
SHELDON, John. History of the absorbent system . – P.I containing the chylography, or description of the human lacteal vessels, with the different methods of discovering, injecting, and preparing them, and the instruments used for these purposes. Illustrated by figures . – London : printed for the autor, Sold by T. Cadell [and others], 1784 . – [45] f., în pag. multiplă : il. VI f. pl. ; 2°(33 cm).

John Sheldon (sec. XVIII), chirurg, profesor de anatomie la Academia Regală de Arte din Londra şi conferenţiar public de anatomie şi chirurgie . – În Dezeimeris numele autorului apare în forma Scheldon . – În afara lucrării descrise a mai publicat An essay on the fracture of the patella or kneepan; containing a new and efficacious method of treating that accident, and obviating that deformity and lameness which arise from the old and common method of treating it; to which are subjoined, observations on the fracture of the olecranon (London, 1789) şi Descripitve catalogue of his collections of anatomical preparations (London, 1787) . – Paginaţia: [2] f. albe, [3] f., II p., [3] f., VI, 52 p., [1] f. albă, [6] f. . – Cele [3] f. dinaintea suitei de VI p. cuprind lista, ordonată alfabetic, a 133 de prenumeranţi ai ediţiei (medici, farmacişti etc.), cu titlurile lor academice şi localitatea în care‑şi desfăşurau activitatea. Printre aceştia figurează şi autori din prezentul catalog: John Allen, Eduard Sandifort, Antonio Scarpa şi S. Th. Sömmerring . – Planşele cuprind gravuri semnate R. Liversay, A. Devis, Sarah Stone, Rob[ert] Hill, Ant[onio] Scarpa Anat[omiae] Prof[essor], C. Knight şi James Newton. Planşele poartă şi menţiunea: "London Published by I. Sheldon, Jan. 1782" (pl.I‑IV, VI) . – Dezeimeris menţionează P.I ca singura publicată, în 1785 (ediţia a doua?) 
. – Atac fungic la cotor, pe treimea interioară a foilor, hârtia fragilizată, foile lipite şi pătate. Legătura distrusă la cotor . – Legătură: piele, cu filetă pe ambele feţe ale copertelor, forzaţuri marmorate . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 8, 9.

C.S. XVIII V 18

474
SIDOBRE, Antoine. Tractatus de variolis et morbillis . – Coloniae Agrippinae : apud Franc[iscum] Wilh[elmum] Jos[ephum] Metternich, 1765 . – 184 p. ; 8°(18 cm).

Antoine Sidobre sau Sydobre (1672‑1756), doctor în medicină al Universităţii din Montpellier, nepot şi discipol al profesorului Charles de Barbeyrac şi, începând din 1734, medic consultant al regelui Ludovic XV . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Antonius Sidobre . – A mai publicat o ediţie a operelor lui Charles de Barbeyrac intitulată Medicamentorum constitutio seu formulae Caroli Barbeirac in lucem editae et auctae cura et studio Doctoris Medici Monspessulani (Lyon, 1751), în care numele său, în calitate de editor ştiinţific, apare numai în prefaţă . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Index capitum (p. 184).

Legat (2) cu nr. 87, 542.

C.S. XVIII I 27

475
SIEMERLING, Karl Christoph Robert. De colica eiusque speciebus. Consensu facultatis medicae Gottingenensis pro gradu doctoris medicinae et chirurgiae d[ie] IV. Aug[usti] 1778 . – Gottingae : litteris Io[hannis] Christian[i] Dieterich, [1778] . – [1] f., 70 p. ; 4°(20 cm).

Karl Christoph Robert Siemerling (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Mecklenburg . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Carolus Christophorus Robertus Siemerling.

Legat (8) cu nr. 532, 466, 575, 524, 453, 585, 464, 458, 581, 110.

C.S. XVIII II 87

476
SIGONIO, Carlo. De antiquo iure civium romanorum Italiae provinciarum Romanae iurisprudentiae iudiciis, tum privatis, tum publicis, eorumque ratione libri XI. Eiusdem De republica Atheniensium eorumque ac Lacedaemoniorum temporibus, libri quinque. Omnia denuo et aucta et ab aucthore recognita . – Parisiis : vaenundantur a Iacobo du Puys, 1576 (Lugduni : excudebat Ioannes Tornaesius) . – [10] f., 677 p., [18] f. ; 2°(33 cm).

Carlo Sigonio (1520‑1584), istoric, filolog clasic, filozof şi medic italian . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Carolus Sigonius . – În urma cercetării bibliotecilor şi arhivelor, a publicat un mare număr de lucrări, dintre care amintim De Regno Italiae ab anno 570 ad annum 1200 (1574), Fragmenta e libris deperditis Ciceronis collecta (1559‑1560) . – Operele acestui erudit eminent au fost reunite şi publicate la Milano, 1632‑1637, în 6 t. . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut la Padova, în 1560 (De antiquo iure ...) şi 1564 (De republica Atheniensium) . – Menţiunea: "Lugduni excudebat Ioannes Tornaesius Typographus Regius 1576" (f. [18]) . – În două planşe mari, pliate, sunt reproduse texte juridice copiate de autor de pe vechi monumente romane. Planşele sunt intitulate Legis Thoriae fragmentum unum[‑alterum] (p. 199‑200) şi Legis Serviliae fragmentum unum[‑alterum] (p. 478‑479) . – Index (f. [1]‑[18]) . – Iniţiale şi letrine ornate (tipar) 
. – Legătură: pergament, cotor cu trei nervuri profilate, capitalband . – Ex‑libris ms.: "Collegii Claudiop[olitani] Societatis Jesu" (pagina de titlu) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1957.

C.S. XVI V 3

SIGONIO, Carlo. De republica Atheniensium eorumque ac Lacedaemoniorum temporibus, libri quinque

vezi SIGONIO, Carlo. De antiquo iure civium romanorum Italiae ... nr. 476.

477
SIGWART, Georg Friedrich. Idea medicinae organologicae irenica quam sermone inaugurali proposuit … . – Tubingae : apud Jo[hannum] Georg[ium] Cottam, 1753 . – 16 p. ; 4°(22 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 355, 603 . – Georg Friedrich Sigwart (1711‑1795), doctor în filozofie şi în medicină, profesor de chirurgie şi anatomie la Facultatea de Medicină din Würtemberg, decan la data publicării lucrării . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Georgius Fridericus Sigwart . – În Haller, numele autorului apare în forma Siegwart . – A mai publicat, tot la Tübingen, Dissertatio qua novum problema chirurgicum de extractione cataractae ultro perficienda proponitur (1752), Phthisis haemorrhoidalis illustri exemplo illustrata (1757), De exploratione per tactum (1761), De vi imaginationis in producendis et removendis morbis (1769), De obesitatis corporis humani nosologia (1775) şi Pantometron eruditionis, maxime medico‑chirurgica, novis principiis mathematicis promotum (Parisiis, 1752) . – Frontispiciu (11 x 3 cm, p. 4) şi vinietă (p. 16), cuprinzând fiecare câte o gravură nesemnată.

Legat (4) cu nr. 523, 402, 457, 571, 426, 588, 520, 3.

C.S. XVIII II 75

478
SIMON, Jean‑François. Cours de pathologie et de thérapeutique chirurgicales. Ouvrage posthume de M. Simon. Revû, mis en ordre et considérablement augmenté par M. Hévin . – A Paris : chez Méquignon, l'aîné, de l'Imprimerie de Clousier, 1780 . – [1] f., XVI, 690 p., [3] f. ; 8°(20 cm).

Jean‑François Simon (?‑1775), chirurg francez, profesor la Colegiul de Chirurgie din Paris, prim chirurg al electorului Bavariei . – Pe pagina de titlu, numele autorului, fără prenume 
. – A mai publicat Recherches sur l'opération césarienne pratiquée sur la femme vivante, în Mémoires de l'Académie royale de chirurgie, T.I şi Colléction de différentes pièces concernant la chirurgie, l'anatomie et la médecine pratique (Paris, 1761‑1762, 4 t.) 
. – Editorul ştiinţific al lucrării, Prudent Hévin (1715‑1789), profesor regal de chirurgie, prim chirurg la Spitalul Charité, membru al Academiei Regale de Chirurgie, inspector al spitalelor militare etc. A publicat numeroase lucrări, cuprinse în Archives de l'Académie Royale de Chirurgie şi în Mémoires de l'Académie Royale de Chirurgie . – Între p. VIII şi IX au fost intercalate două foi (p. 1‑4) cuprinzând textul intitulat Aux étudians en chirurgie . – Cuprinde şi catalogul editurii, intitulat Livres nouveaux ou nouvellement acquis, qui se trouvent chez Méquignon, l'aîné (f. [2]‑[3]) . – Legătură: piele, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑libris autograf: "Devezs" (pagina de titlu fals) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 5, 9, 15.

C.S. XVIII II 11

SINAPIUS, Michael Aloysius

vezi SENF, Mihály Aloys.

SLEVOGT, Johann Hadrian et BUCHELMANN, Johann Sebastian. Rhonchus infantis ex ulcerum paroticorum intempestiva curatione variis symptomatibus stipatus

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XLIII).

SLEVOGT, Johann Hadrian et GRANZIN, Christoph. Vomicae pulmonum et vicinarum glandularum laeta et tristia exempla

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LVI).

SLEVOGT, Johann Hadrian et STEUBE, Johann Sebastian. De infelici hydropsis saccati curatione

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXXIV).

SLEVOGT, Johann Hadrian et XYLANDER, Karl Christian. De dura mater

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 35]).

479
SNASHALL, Samuel. Dissertatio medica de morbo arquato seu ictero, ut vulgo nuncupatur . – Lugduni Batavorum : apud Cornelium de Pecker, 1756 . – 34 p. ; 4°(24 cm).

Samuel Snashall (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Leyda . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Vinietă, cuprinzând o gravură nesemnată (p. 34).

Legat (10) cu C.S. XIX III 3 şi cu nr. 85, 102, 143, 421, 258, 438, 439, 461, 519.

C.S. XVIII III 60

480
SNIP, Folkert. Dissertatio de lithotomia sive calculi sectione . – Amstelaedami : apud Joannem Schreuder et Petrum Mortier Juniorem, 1761 . – [4] f., 66 p., [7] f. ; 8°(21 cm).

Folkert Snip (sec. XVIII), doctor în medicină, olandez . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare însoţit numai de iniţiala prenumelui . – Cuprinde şi catalogul editurii, intitulat Catalogus quorundam librorum medicorum, chirurg[icorum], pharmac[euticorum], botanic[orum], histor[icorum], natural[ium] etc. in Officina Joannis Schreuderi et Petri Mortier Junioris Amstelaedami prostantium, 1761 (f. [1]‑[7]), în care lucrările sunt ordonate după limbi (latină, franceză, engleză, germană) . – Legătură: pânză de in pe carton 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 9.

Legat (1) cu nr. 412, 263, 212, 16.

C.S. XVIII II 66

SOEMMERRING, S[amuel] Th[omas]

vezi SÖMMERRING, Samuel Thomas.

481
SÖMMERRING, Samuel Thomas. Vom Baue des Menschlichen Körpers . – Fünften Theils zweite Abtheilung. Eingeweidlehre oder von der Beschaffenheit und Wirkung der Werkzeuge des Athmens und der Verdauung . – Frankfurt am Main : bey Varrentrapp und Wenner, 1796 . – XLVI, 362 p. ; 8°(22 cm).

Samuel Thomas von Sömmerring (1755‑1830), anatomist german de excepţie, profesor la Mainz, ulterior medic practician la Frankfurt am Main . – A studiat cu precădere sistemul nervos, considerând creierul sediul senzaţiilor, al impulsurilor motrice ale nervilor, al vieţii afective. Cu doi ani înainte de moarte i s‑au recunoscut aceste merite printr‑o medalie, pe al cărei revers apare imaginea unui creier secţionat şi dedicaţia: "Anatomicorum principi animae organa qui aperuit artis virique cultores. D[ie] VII. Apr[ilis] MDCCCXXVIII." . – În afara lucrărilor descrise în prezentul catalog, a mai publicat Programma de curatione calculi (Mainz, 1791) şi Icones embryonum humanorum, lucrare care a deschis calea cercetărilor de embriologie şi a contribuit mult la consolidarea renumelui autorului ei . – Prima ediţie a lucrării Vom Baue des Menschlichen Körpers a apărut la Frankfurt am Main : bey Varrentrapp und Wenner, 1791‑1796, 5 t., in 8° . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie . – Incomplet, lipsesc Theil I‑IV şi Fünften Theils erste Abtheilung . – Fünften Theils zweite Abtheilung a fost legată în vol. 4 al ediţiei a doua a lucrării, în completarea părţii care lipsea (vezi nr. 482, în note) . – Druckfehler [Errata] (p. 362).

Legat (2) cu nr. 482.

C.S. XVIII II 81

482
SÖMMERRING, Samuel Thomas. Vom Baue des Menschlichen Körpers . – Zweite umgearbeitete Ausgabe . – Theil I‑V . – Frankfurt am Main : bey Varrentrapp und Wenner, 1800‑1801 . – 5 t. legate în 4 vol. ; 8°(22 cm).

[Vol.1]
Erster Theil Knochenlehre . – 1800 . – XLVI p., [1] f., 544 p.

[Vol.2]
Zweyter Theil Bänderlehre . – 1800 . – XX, 96 p.


Dritter Theil Muskellehre . – 1800 . – XV, 404 p.

[Vol.3]
Vierter Theil Gefässlehre . – 1801 . – XLVIII, 584 p.

[Vol.4]
Fünften Theils erste Abtheilung. Hirn und Nervenlehre . – 1800 . – XVIII, 448 p.

Graesse, vol.VI, p. 429 . – Incomplet, lipseşte Fünften Theils zweite Abtheilung . – Cu ocazia legării, volumul a fost completat cu partea corespunzătoare, din prima ediţie (vezi nr. 481) . – Fiecare diviziune a lucrării (Theil, Abtheilung) are pagină de titlu separată 
. – Cuprinde şi două cataloage ale editurii, intitulate Verzeichniss einiger medicinischer und naturhistorischer Verlagsbücher von Varrentrapp und Wenner (Erster Theil, p. 544) şi Verzeichniss einiger medicinischer und ökonomischer Verlagsbücher von Varrentrapp und Wenner (Dritter Theil, p. 404) . – Legătură: carton, cotor şi colţuri piele, cotor casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri marmorate . – Super ex‑libris: monograma S.W. (imprimată cu litere aurite, pe cotorul volumului) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 481.

C.S. XVIII II 81

483
SÖMMERRING, Samuel Thomas. De corporis humani fabrica. Latio donata ab ipso auctore aucta et emendata . – T.I‑VI . – Traiecti ad Moenum : sumtibus Varrentrappii et Wenneri, 1794‑1801 . – 6 t. legate în 5 vol. ; 8°(24 cm).

[Vol.1]
T.I De ossibus . – 1794 . – XL, 432 p.

[Vol.2]
T.II De ligamentis ossium . – 1794 . – XVI, 71 p.


T.III De musculis tendinibus et bursis mucosis . – 1796 . – 338 p.

[Vol.3]
T.IV De cerebro et de nervis . – 1798 . – [1] f., 366 p.

[Vol.4]
T.V  De angiologia . – 1800 . – XXXII, 456 p.

[Vol.5]
T.VI De splanchnologia . – 1801 . – XXXII, 340p.

Graesse, vol.VI, p. 429 . – Pe pagina de titlu a lucrărilor publicate în limba latină, numele autorului apare în forma latinizată Samuel Thomas Soemmerring . – Legătură: carton, cotor piele . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 12.

C.S. XVIII III 50

484
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Incomplet, numai T.I . – Înălţimea legăturii mai mică (22 cm) decât la exemplarul precedent . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 4, 9.

C.S. XVIII III 50 (dublet)

485
SÖMMERRING, Samuel Thomas. De morbis vasorum absorbentium corporis humani sive dissertationis quae praemium retulit Societatis Rheno‑Traiectinae anno MDCCLXXXXIV. pars pathologica. Accedit Index scriptorum de systemate absorbente . – Traiecti ad Moenum : sumptibus Varrentrappii et Wenneri, 1795 . – XV, 223 p. ; 8°(23 cm).

Din lucrarea sa De systemate absorbente corporis humani, premiată în anul 1794 de Societatea Medicilor din Utrecht, Samuel Thomas Sömmerring a publicat, în volumul descris, numai partea care se referă la patologia sistemului absorbant . – Scripta de vasis absorbentibus eorumque glandulis, ordine chronologico enumerata (p. 183‑217) cuprinde 313 autori, cu lucrările lor . – Scripta de vasis absorbentibus eorumque glandulis, ordine alphabetico exposita (p. 218‑223) . – Index scriptorum de systemate absorbente, anunţat pe pagina de titlu, este compus din cele două secţiuni menţionate (p. 183‑223) şi constituie, de fapt, bibliografia lucrării premiate . – Cu ocazia legării, au fost păstrate marginile originale ale colilor . – Legătura ruptă la cotor, desprinsă de blocul cărţii . – Foile sunt netăiate (volumul nu a fost consultat) . – Legătură: carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 9.

C.S. XVIII III 58

486
SÖMMERRING, Samuel Thomas. Tabula baseos encephali . – Francofurti ad Moenum : sumptibus auctoris, 1799 (Francofurti ad Moenum : typis Warrentrapp et Wenner) . – 16 p. : il. [2] f. pl. ; 2°(38 cm).

Prima ediţie a lucrării a apărut la Frankfurt am Main, în 1798, cu ilustraţii remarcabile, datorate lui Christian Köck, artistul care a realizat desene de o mare puritate şi precizie pentru multe din lucrările lui Sömmerring . – Lucrarea descrisă ar putea face parte din cea de a doua ediţie . – Planşele cuprind gravuri semnate: "Gravé à Paris en 1799 par P. M. Alix" şi sunt intitulate: "S. Th. Soemmerring Encephali pueri trium annorum tabula". Gravorul parizian P. M. Alix a reprodus celebrele desene ale lui Christian Köck, din prima ediţie 
. – Menţiunea: "Typis Warrentrapp et Wenner" (p. 16) . – Legătură: pânză de in pe carton, forzaţuri gri . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 8, 9.

C.S. XVIII V 17

487
SONNAUER, Josef. Dissertatio inauguralis medica de compositionibus pharmaceuticis medicamentorum . – Vindobonae : typis Joan[nis] Thom[ae] nob[ilis] de Trattnern, [sec. XVIII] . – [5] f., 98 p. ; 8°(21 cm).

Josef Sonnauer (sec. XVIII), profesor de chirurgie şi farmacie la Universitatea din Viena 
. – Marca tipografică (pagina de titlu).

Legat (3) cu nr. 229, 228, 330.

C.S. XVIII II 35

488
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (4) cu nr. 345, 344, 192.

C.S. XVIII II 58

SORACI, Placide. Quaestio medica ... An pili sint partes corporis viventes?

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 21]).

489
SPIELMANN, Jakob‑Reinbold. Pharmacopoea generalis . – Argentorati : sumptibus Johannis Georgii Treuttel, 1783 ([Argentorati] : excudit Johannes Henricus Heitz) . – [11] f., 372 p., [24] f. ; 4°(25 cm).

Jakob‑Reinbold Spielmann (1722‑1783), celebru profesor de medicină, chimie şi botanică la Facultatea de Medicină din Strasbourg . – A mai publicat, tot la Strasbourg, De optimo recens nati alimento, lacte (1753), Institutiones chemiae, praelectionibus academicis accommodatae (1763, reeditată în 1766), Institutiones materiae medicae, praelectionibus academicis accommodatae (1774) şi Delectus dissertationum medicarum (Nurenbergae, 1777‑1781, 4 t.) . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Jacobus Reinboldus Spielmann 
. – Menţiunea: "Excudit Johannes Henricus Heitz" (f. [23]r) . – Marca tipografică, gravură datată 1769 (pagina de titlu) . – Index (f. [1]‑[23]r) . – Frontispiciul (13 x 5 cm) cuprinde o gravură nesemnată (p. 1) . – Însemnare ms., reţetă medicală (forzaţ, la sfârşitul volumului, limba latină, cerneală neagră) . – Legătură: carton, cotor piele . – Ex‑libris autograf: "D‑tor Binder" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 6, 9, 11, 16, 18 . – Provenienţă: preluare.

C.S. XVIII III 33

SPRINGSFELD, Gottlieb Karl. Disputatio de partium coalescentia morbosa

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCIX).

SPRÖGEL, Johann Adrian Theodor. Experimenta circa varia venena in vivis animalibus instituta

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCXVI).

STABEL, Georg Friedrich et MACKIUS, Stephan. De plica polonica

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XVII).

STAHL, Georg Ernst. De fistula lacrymali programma

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XVIII).

STAHL, Georg Ernst. Excusatio respondens examini pulsuum celeris et frequentis, eorumque constans distinctio, qua demonstratur quo argumenta adversus illam iterum publico scripto prolata thesin non feriant

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXII).

STAHL, Georg Ernst et FEDER, Christian. De phthisi

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LVIII).

STAHL, Georg Ernst et JÄSCHKE, Georg Friedrich. De mensium insolitis viis

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXXXV).

STAHL, Georg Ernst et KANOLD, Johann. De abortu et foetu mortuo

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXXXIX).

STAHL, Georg Ernst et MEUDER, Ernst Peter. De febribus biliosis disputatio

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLX).

STAHL, Georg Ernst et MEYER, Gottfried. De tertiana febris genium universum manifestante

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLI).

STAHL, Georg Ernst et THEBESIUS, Georg Daniel. De scorbuti et Venereae luis diversis signis et medicinis

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXCVII).

STAHL, Georg Ernst et TIEFFENBACH, Johann Conrad. De podagrae nova pathologia disputatio

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCXIII).

STEFANI, Johann Gabriel. Lente crystalina oculi humani

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 8]).

STEHELIN, Benedict et D'IVERNOIS, Jean Antoine. Tentamen medicum ... pro vacante cathedra anatomico‑botanica

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 25]).

STEHELIN, Benedict et SCHOBINGER, Caspar. Theses physico‑anatomico‑botanicae

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 24]).

STEHELIN, Johann Rudolf. De pulsibus

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/I 10]).

490
STEIN, Georg Wilhelm. Theoretische Anleitung zur Geburtshülfe. Zum Gebrauche der Worlesungen . – Sechste, durchgesehene und berichtigte Auflage . – Theil I‑II 
. – Marburg : in der neuen akademischen Buchhandlung, 1800 . – 2 părţi legate într‑un vol. ; 8°(20 cm).

Theil I . – XIV, [3] f., 292 p. : il. 12 f. pl.

Theil II . – XIV, [3] f., 336 p. : il. 12 f. pl.

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 570, 785 . – Georg Wilhelm Stein (1737‑1803), profesor de medicină, chirurgie şi obstetrică la Kassel şi Marburg, cel mai mare obstetrician german. A perfecţionat obstetrica operatorie şi a realizat măsurători minuţioase ale diametrelor bazinului şi capului fătului . – A mai publicat De signorum graviditatis aestimatione (Gottingae, 1760) şi Praktische Anleitung zur Geburtshülfe (Kassel, 1772) . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut la Kassel, în 1770 . – Lucrarea a fost imediat tradusă în limbile franceză, latină etc. şi a apărut în numeroase ediţii, fiind considerată extrem de utilă obstetricienilor din multe ţări europene . – Cuprinde şi catalogul editurii, intitulat Verzeichniss medicinischer Schriften, die bey dem Verlege und in allen guten Buchhandlungen zu haben sind (Theil I, f. [1]‑[2]) precum şi reclama unei firme de instrumente folosite în obstetrică, intitulată Anhang Verzeihniss chirurgischer, besonders aber zum Accouchement gehöriger Instrumente, welche bey Fried[rich] Wilhelm Breithaupt, Mechanicus in Cassel, um beygesetzte Preisse verfertiget werden (Theil II, p. 330‑336) 
. – Planşele din Theil I sunt semnate F. M. B. Kessler del[ineavit] . – Legătură: pânză de in pe carton, forzaţuri portocalii . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 9.

C.S. XVIII II 39

STENTZEL, Christian Gottfried et SAUBER, Georg Philipp. De Steatomatibus in principio arteriae aortae repertis et de cysticis in genere excrescentiis

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXV).

491
STOBAEUS, Ioannes.  -  = Ioannis Stobaei Sententiae ex thesauris Graecorum delectae quarum authores circiter ducentos et quinquaginta citat et in sermones sive locos com[m]unes digest[a]e a Conrado Gesnero in Latinum sermonem traductae, sicut Latina Graecis e regione respondeant . – (Tiguri : apud Christophorum Frosch[overum], 1559 mense Augusto) . – [12] f., 632 p., [14] f., [4] f. albe ; 2°(37 cm).

Graesse, vol.IV, p. 500 . – Maiorescu, 1260 . – Satu Mare, 270 . – Ioannes Stobaios, Stobaeus în forma latinizată a numelui, autor grec (sec. V), care a adunat în al său Anthologion (Florilegium) fragmente din opera unui mare număr de scriitori. Opera multora dintre aceştia fiind azi pierdută, Stobaios a devenit unica sursă de informare asupra unei părţi din creaţia literară grecească, fie ea şi fragmentar reprezentată . – Konrad Gesner (1516‑1565), filolog, medic, naturalist, originar din Elveţia, supranumit "Plinius german", traducătorul şi editorul ştiinţific al lucrării . – Prima ediţie a apărut în 1543 . – Exemplarul descris face parte din cea de a treia ediţie (informaţii din prefaţa semnată de traducător) . – Ediţie bilingvă, cu text paralel în limbile greacă şi latină . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Pe pagina de titlu apare numai marca tipografică, datele editoriale fiind plasate în colofon (f. [14]v) . – Text pe 2 col. . – Letrine istoriate (tipar) . – Index (f.[1]‑[14]) . – Legătură de epocă: tăblii de lemn acoperite cu pergament ornamentat cu chenare, casete, devize şi portrete, cotor cu cinci nervuri profilate, capitalband, urmele a două încuietori metalice . – Ex‑librisuri autografe: "Demurr" (pagina de titlu, cerneală neagră), "Sum Georgii Thomae Schopperi Anno Domini 1609" (rectoul copertei din spate) . – Ex‑libris heraldic, etichetă: "Ex bibliotheca Christ. Gottl. Schwarzii, Prof. P. Altorf" (versoul copertei din faţă) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9.

C.S. XVI V 7

492
STOLL, Maximilian. Aphorismes sur la connaissance et la curation des fièvres Traduit en français par J. N. Corvisart. Avec le texte latin . – A Paris : chez Régent et Bernard : chez Méquignon, l'aîné, l'an V de la Rép[ublique] franç[aise] (1797) . – XX, 581 p. ; 8°(21 cm).

Graesse, vol.VI, p. 502 . – Maximilian Stoll (1742‑1788), călugăr iezuit, profesor de limbi clasice la Universitatea din Holl (Tirol). În 1770 a părăsit ordinul iezuit iar în 1772 a devenit profesor de medicină clinică la Viena . – A publicat, la Viena, Theses inaugurales medicae (1772), Ratio medendi in nosocomio practico Vindobonense (1777‑1790, ediţia a doua 1787‑1796, 7 t.), Praelectiones in diversos morbos chronicos (1788) şi De materia medica practica (Augsburg, 1788) . – Traducătorul lucrării, Jean Nicolas Corvisart (1755‑1821), profesor de medicină clinică la Paris, apreciat de contemporani în special pentru siguranţa diagnosticelor sale . – A publicat un vast tratat de cardiologie, Essai sur les maladies et les lesions organiques du coeur et des gros vaisseaux (Paris, 1806) şi, în afară de Aforismele lui Maximilian Stoll, a mai tradus tratatul medicului vienez Johann Leopold Auernbrügger, intitulat Inventum novum ex percussione thoracis humani (1761). Traducerea a apărut sub titlul Nouvelle méthode pour reconnaitre les maladies internes de la poitrine par la percussion de cette cavité (Paris, 1808), însoţită de un comentariu remarcabil al lui Corvisart, fapt care a sporit enorm audienţa noii metode de investigaţie clinică (percuţia) în rândul medicilor . – Titlul original al lucrării lui M. Stoll, traduse de J. N. Corvisart, este Aphorismi de cognoscendis et curandis febribus (Vindobonae, 1786) . – Ediţie bilingvă, textul în limba latină aflându‑se pe paginile cu soţ, cel în limba franceză pe paginile fără soţ . – Pe pagina de titlu, data publicării apare sub forma: "l'an V de la Rép[ublique] franç[aise] (1797)" , ceea ce înseamnă că lucrarea a fost publicată între “1er pluviôse” [20 ianuarie] şi sfârşitul lunii “fructidor” [21 septembrie] 1797 . – Legătură: carton, cotor piele verde, casetat, cu chenare aurite, forzaţuri marmorate . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVIII II 99

493
STÖRCK, Anton von. Medicinisch‑praktischer Unterricht für die Feld und Landwündärzte der österreichischen Staaten . – Theil I‑II . – Wien : gedruckt bey Johann Thomas Edlen von Trattnern, 1776 . – 2 părţi legate într‑un vol. ; 8°(20 cm).

Theil I . – X p., [1] f., 351 p.

Theil II . – [2] f., 204 p., [20] f., 92 p., f.[1]+

Anton, baron von Störck (1731‑1803), preşedinte şi director pe viaţă al Facultăţii de Medicină din Viena, membru a numeroase academii şi societăţi ştiinţifice europene, consilier aulic şi medic personal al împăratului Iosif II. Ca director al departamentului medical austriac, a fost preocupat de educaţia medicală a concetăţenilor săi. A întreprins cercetări şi experimente în farmacologie şi toxicologie . – În afara lucrărilor descrise în prezentul catalog, a mai publicat, tot la Viena, De conceptu, partu naturali, difficili et praeternaturali (1757) şi Libellus quo continentur experimenta, et observationes circa nova medicamenta (1765) . – Medalioane, cuprinzând gravuri nesemnate, în care Asclepios şi Hygieia apar însoţiţi de simbolurile medicinii (Theil I-II, paginile de titlu ale fiecărei părţi) . – Fron​tis​piciile (10 x 6 cm), cuprinzând gravuri semnate I.Mansfeld sc[ulpsit], îi reprezintă pe Hippocrates (Theil I, p. 1) şi pe Galenus (Theil II. p. 1). La ambele gravuri apare menţiunea: "Ex Museo Med[icinae]" . – Incomplet, lipsesc: sfârşitul volumului, cotorul şi coperta din spate . – Însemnări mss.: "Generosi domini Antonij Hieronymi Cajetani a Koschule graeci 787. Natus Petoviae die 30ma. septembris 1771. Die 15 februarii 788 liber[...] erat ab examine chirurgiae 1mi [primi] septembris 785 in chirurgia notatus erat sed iam 24 augusti 788 susceptus Graecj apud Dom[inum] Ludovicum Lang fuerat", "Hic Liber est meus // Cujus testis est Deus // Qui mihi furatur // Fur ille vocatur // (ambele însemnări pe versoul primei coperte, cerneală neagră) . – Încercări de peniţă . – Legătură: piele . – Ex‑librisuri autografe: " Leon Kulmen", "Kulmann" (foaia de gardă), "Ds. Novak 1923", "Tendler" (versoul paginii de titlu, cerneală neagră şi creion), "Dieses Buch gehör [sic] den Herrn Leon Bergman [sic] Im Jahre 1878. L. Bergmann" (p. 351v) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9.

C.S. XVIII II 101

494
STÖRCK, Anton von. Libellus, quo demonstratur Colchici Autumnalis radicem non solum tuto posse exhiberi hominibus, sed et ejus usu interno curari quandoque morbos difficillimos, qui aliis remediis non cedunt. Jungitur simul plantae effigies, aere excusa . – Vindobonae : typis Joannis Thomae Trattner, 1763 . – 66 p. : il. [1] f. pl. ; 8°(21 cm).

Marca tipografică (pagina de titlu) . – Planşa cuprinde o gravură semnată Augustin[us] Cipps Medic[inae] Stud[iosus] delin[eavit] et sculpsit Viennae 1763, reprezentând planta descrisă în lucrare.

Legat (2) cu nr. 496, 550 şi cu C.S. XIX II 2.

C.S. XVIII II 41

495
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (2) cu nr. 497, 291, 455.

C.S. XVIII II 67

496
STÖRCK, Anton von. Libellus, quo demonstratur Stramonium, Hyosciamum, Aconi​tum non solum tuto posse exhiberi usu interno hominibus, verum et ea esse remedia in multis morbis maxime salutifera. Junguntur simul harum plantarum imagines aere excusae . – Vindobonae : typis Joannis Thomae Trattner, 1762 . – [2] f., 118 p. : il. [3] f. pl. ; 8°(21 cm).

Marca tipografică (pagina de titlu) . – Planşele cuprind gravuri semnate Augustin[us] Cipps Medic[inae] Stud[iosus] delin[eavit] et sculpsit Viennae 1762, reprezentând cele trei plante descrise în lucrare . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 9 . – Provenienţă: donaţie.

Legat (1) cu nr. 494, 550 şi cu C.S. XIX II 2.

C.S. XVIII II 41

497
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Atac fungic, legătura ruptă şi desprinsă la cotor . – Legătură: pânză de in pe carton 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 9.

Legat (1) cu nr. 495, 291, 455.

C.S. XVIII II 67

498
STÖRCK, Anton von. Praecepta medico‑practica in usum chirurgorum castrensium et ruralium ditionum Austriacarum e lingua Germanica in latinam versa per Joannem Michaelem Schosulan . – Editio altera aucta . – T.I‑II . – Viennae Austriae : apud Fridericum Augustum Hartmann, 1784 . – 2 vol. ; 8°(21 cm).

[Vol.1] T.I . – 610 p., [2] f.

[Vol.2] T.II . – 424 p., [32] f.

Johann Michael Schosulan (1743‑1795), decan al Facultăţii de Medicină din Viena . – Marca tipografică, gravură semnată J. Adam sc[ulpsit] (T. I‑II, paginile de titlu) . – Index (T.II, f. [1]‑[31]) . – Errata (T.I f. [2]r, T.II f. [32]r) . – Legătură: pânză de in pe carton 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 9.

C.S. XVIII II 25

499
STÖRCK, Anton von. Praecepta medico‑practica in usum chirurgorum castrensium et ruralium ditionum Austriacarum e lingua Germanica in latinam versa per Joannem Michaelem Schosulan . – Editio tertia, aucta, et in I vol. redacta . – Lugduni : apud J.B.Delamolliere, 1791 . – [2] f., 586 p. ; 8°(21 cm).

Marca tipografică (pagina de titlu) . – Elenchus capitum (p. 560‑561) . – Index (p. 562‑586) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9 . – Provenienţă: donaţie.

C.S. XVIII II 71

500
[STÖRCK, Anton von ; JACQUIN, Nicolas Joseph von ; WELL, Johann Jakob von]. Pharmacopoea Austriaco‑provincialis. Ad Mandatum S. C. R. Apost[olicae] Majestatis . – [Pars I‑II] . – Viennae : typ[is] Ioan[nis] Thomae Nob[ilis] de Trattnern, 1774 . – [4] f., 294 p., [9] f. ; 8°(21 cm).

Prefaţa semnată Anton L[iber] B[aro] de Störck, Nicol[aus] Jos[ephus] de Jacquin, Joan[nes] Jacobus de Well . – Din prefaţă reiese faptul că cei trei sunt autorii lucrării . – Anton von Störck, vezi nr. 493 . – Nicolas Joseph von Jacquin, vezi nr. 268 . – Johann Jakob von Well (sec. XVIII), profesor de farmacie la Universitatea din Viena . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie (informaţie preluată din prefaţa lucrării) . – Index (f.[1]‑[9]r) . – Errata (f.[9]r) . – Frontispiciul (8 x 5 cm) cuprinde o gravură nesemnată (f. [2]r, la începutul volumului) . – Stema Austriei (pagina de titlu) . – Cu ocazia legării, s‑a tăiat din marginea exterioară a foilor, ceea ce a dus la trunchierea adnotărilor mss. ale textului . – Adnotări mss. ale textului (passim, limba latină, cerneală neagră) . – Însemnări mss., reţete medicale (p. 293, f.[9]v, limba latină, cerneală neagră) . – Legătură: pânză castanie pe carton . – Ex‑libris autograf: "Donaţie pentru Muzeul de Istoria Farmaciei F. F. Bucureşti din partea Dlui A. Julea August 1938" (pagina de titlu, cerneală neagră) . – Ex‑libris autograf: "Aurel Julea" (pagina de titlu) . – Ex‑librisuri mss.: "D‑lui Constandin Pârvulescu" (p. 111, creion negru), "D‑lui Ion [...] Pârvulescu" (p. 212, cerneală neagră), "D‑lui Constantin Pârvulescu Comăneşti Mehedinţi" (p. 294) . – Ex‑libris ştampilă: "Farmacia «Flora» Traian Aiteanu No... Caracal" (pagina de titlu, tuş violet) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 9, 10, 13 . – Provenienţă: donaţie.

C.S. XVIII II 107

501
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Incomplet, lipsesc: pagina de titlu, a doua foaie a prefeţei, p. 291‑294 şi primele 5 f. ale indexului (foile existente cuprind literele M‑Z ale indexului). Foi desprinse din legătură, la începutul şi la sfârşitul volumului, foi înnegrite de uzură, legătura deteriorată, lipseşte cotorul . – Înălţimea legăturii mai mică (20 cm) decât la exemplarul precedent . – Legătură: carton . – Ex‑libris ştampilă: "Iosef Rissdörfer // Farmacia La Leul de aur // Str. Carol I, no. 37 // Bucuresci" (foaia de gardă, tuş violet) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 9, 10, 13, 16 . – Provenienţă: preluare.

C.S. XVIII II 107 (dublet).

502
[STÖRCK, Anton von ; JACQUIN, Nicolas Joseph von ; WELL, Johann Jakob von]. Pharmacopoea Austriaco‑provincialis . – Editio secunda . – Viennae : typis Joannis Thomae nob[ilis] de Trattnern, 1775 . – [4] f., 292 p., [8] f. ; 8°(20 cm).

Prefaţa semnată de autori: Anton L[iber] B[aro] de Störck, Nicol[aus] Jos[ephus] de Jacquin, Joan[nes] Jacobus de Well . – Stema Austriei (pagina de titlu) . – Index (f. [1]‑[8]) 
. – Paginile îngălbenite şi pătate, legătura desprinsă la cotor . – Legătură: carton, cotor piele . – Ex‑libris autograf: "Din cărţile mele, Dr. N. I. Angelescu" . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9.

C.S. XVIII II 9

503
[STÖRCK, Anton von ; JACQUIN, Nicolas Joseph von ; WELL, Johann Jakob von]. Pharmacopoea Austriaco‑provincialis . – Editio quarta auctior. Ad mandatum S. C. R. Apost[olicae] Majestatis . – Viennae : typ[is] Ioan[nis] Thomae Nob[ilis] de Trattnern, 1780 . – [4] f., 312 p., [9] f. ; 8°(20 cm).

Prefaţa semnată de autori: Anton L[iber] B[aro] de Störck, Nicol[aus] Jos[ephus] de Jacquin, Joan[nes] Jacobus de Well . – Stema Austriei (pagina de titlu) . – Index (f.[1]‑[9]) . – Errata (f. [9]v) . – Legătură: carton, cotor piele, cu cinci nervuri profilate, casetat, forzaţuri imprimate cu flori roşii pe fond alb . – Ex‑libris autograf: "Din cărţile mele. Dr. A. Angelescu" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 4, 9.

C.S. XVIII II 108

504
STORR, Georg Karl Christian. De sale alpino dissertatio . – Turici : apud J[ohannis] C[aroli] Fuessly haeredes, 1787 . – [1] f., 34 p. ; 4°(21 cm).

Georg Karl Christian Storr (sec. XVIII), medic german . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Georgius Carolus Christianus Storr . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 459, 460, 570, 357, 306, 159, 225, 309, 278, 533, 107, 150, 441.

C.S. XVIII II 72

505
STRACK, Karl. Ad quaestionem quam de enervando variolarum miasmate saluberrima facultas medica Parisiensis proposuerat responsum quod eiusdem facultatis judico proxime ad praemium accessit die 5 Novembris anno 1778 . – Francofurti ad Moenum : typis Andreaeis, 1780 . – 29 p. ; 8°(18 cm).

Karl Strack (1722‑1805), profesor de medicină şi chirurgie la Universitatea din Mainz, consilier aulic şi medic al electorului din Mainz, membru a numeroase academii şi societăţi ştiinţifice europene . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Carolus Strack . – A lăsat o operă deosebit de vastă, din care amintim De mechanismo, effectu, usu respirationis sanae (Erfordiae, 1747), De reliquis instrumentis, quibus praeter, contractionem cordis sanguinis circulus etc. (Erfordiae, 1752) . – Legătură: pânză de in pe carton 
. – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 9 . – Provenienţă: donaţie.

Legat (1) cu nr. 507, 508, 201, 93, 22.

C.S. XVIII I 43

506
STRACK, Karl. Nova theoria pleuritidis verae et recta eidem medendi ratio experimentis demonstrata . – Moguntiae : ex typogr[aphia] Elect[oris] Aul[icae] Acad[emiae] privil[egiatae], apud Joannem Josephum Alef, haered[em] Haeffner, 1786 . – XII, 136 p. ; 8°(21 cm).

Legat (2) cu nr. 509, 564.

C.S. XVIII II 28

507
STRACK, Karl. Sermo academicus de custodia aegrorum habitus in auditorio Universi​tatis Moguntiae die 19 Octobr[is] ann[o] 1773 . – Francofurti ad Moenum : typis Andreaeis, 1779 . – 24 p. ; 8°(18 cm).

Legat (2) cu nr. 505, 508, 201, 93, 22.

C.S. XVIII I 43

508
STRACK, Karl. Sermones academici I De custodia aegrorum II De fraudibus conductarum nutricum. Habiti in auditorio Universitatis Moguntiae . – Francofurti ad Moenum : typis Andreaeis, 1779 . – 30 p., [1] f. ; 8°(18 cm).

Lucrarea a doua are şi pagină de titlu separată, cu informaţii suplimentare: "... habitus in auditorio Universitatis Moguntiae die 21 Augusti, anno 1776" . – Cuprinde şi catalogul editurii (tipografiei), intitulat Nachstehende Bücher sind bey mir zu haben (f. [1]).

Legat (3) cu nr. 505, 507, 201, 93, 22.

C.S. XVIII I 43

509
STRACK, Karl. Tentamen medicum de dysenteria et qua ratione eidem medendum sit . – Moguntiae : ex typogr[aphia] Elector[is] Aulic[ae] Academ[iae] privil[egiatae], apud haered[em] Haeffner, per Joann[em] Benjamin[um] Waylandt, 1760 . – [8] f., 128 p. ; 8°(21 cm).

Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9 . – Provenienţă: donaţie.

Legat (1) cu nr. 506, 564.

C.S. XVIII II 28

STROEHLEIN, Wilhelm Heinrich August. Dissertatio de calculis bilariis

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CVIII).

510
SÜE Le JEUNE, Jean‑Joseph. Dictionnaire portatif de chirurgie, ou tome IIIe du Dictionnaire de santé, contenant toutes les connaissances tant théoriques que pratiques de la chirurgie, le detail et les usages des meilleurs instruments, avec la figure des plus usités, le manuel des opérations chirurgicales, à l'usage non seulement des étudiants en chirurgie, mais même des personnes charitables de province, qui voudront être utiles aux pauvres. Le tout traité d'après les préceptes des plus grands maîtres, et les ouvrages modernes les plus estimés . – A Paris : chez Vincent, 1772 . – VIII, 740 p. : il. 2 f. pl. ; 8°(18 cm).

Jean‑Joseph Süe le Jeune (1749‑1831), membru în Comitetul Academiei Regale de Chirurgie, profesor de anatomie şi chirurgie la Colegiul Regal de Chirurgie şi la Academia Regală de Pictură şi Sculptură . – Provenea dintr‑o familie de iluştri chirurgi francezi: Jean‑Joseph Süe, supranumit Süe de la Charité, tatăl său, Jean Süe, unchi şi Pierre Süe, văr, profesor la Colegiul Regal de Chirurgie şi eminent bibliotecar al Faculăţii de Medicină din Paris (aportul său la constituirea fondurilor bibliotecii fiind remarcabil) . – Pe pagina de titlu, numele autorului, fără prenume . – A mai publicat Éléments d'anatomie à l'usage des peintres et des sculpteurs (Paris, 1788) şi Essai sur la physionomie des corps vivants, considérés depuis l'homme jusqu'à la plante (Paris, 1797) . – A tradus în limba franceză (Paris, 1770) tratatul de patologie al profesorului de la Leyda, H. D. Gaub (vezi nr. 185) . – Planşele cuprind gravuri nesemnate, reprezentând instrumente chirurgicale . – Legătură: piele, cotor casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9, 15 . – Provenienţă: preluare.

C.S. XVIII I 8

511
SUTTHOFF, Nicolaus Joachim. Dissertatio inauguralis medico‑obstetrica sistens vectis Roonhuysiani historiam fata et usum. Quam illustris medicorum ordinis consensu et auctoritate in Academia Georgia Augusta pro optinendo gradu doctoris medicinae et chirurgiae die XXX. Octobr[is] a[nno] MDCCLXXXVI. publice defendet, auctor … 
. – Gottingae : typis Joan[nis] Christian[i] Dieterich, [1786] . – 48 p. ; 8°(21 cm).

Nicolaus Joachim Sutthoff (sec. XVIII), doctor în medicină, obstetrician din Viborg (Danemarca) . – Hendrik Van Roonhuyze sau Roonhuysen (sec. XVII), ginecolog şi chirurg olandez. Tratatul său de ginecologie, apărut la Amsterdam, în 1663, tradus în limba engleză, în 1667, cu titlul Medico‑Chirurgical observations, este unul dintre primele tratate de ginecologie operatorie. Van Roonhuyze a fost primul chirurg care a operat cu succes buza de iepure.

Legat (5) cu nr. 174, 130, 262, 563.

C.S. XVIII II 64

SWIETEN, Gerardus

vezi VAN SWIETEN, Gerhard.

T

512
TACHENIUS, Otto. Hippocrates chimicus, qui novissimi viperini salis antiquissima fundamenta ostendit . – Venetiis : typis Combi et La Noù, 1666 . – [18] f., 240 p. ; 12°(15 cm).

Otto Tachenius (1619‑1670), chimist şi medic german, originar din Westfalia, care a practicat la Veneţia. A pus bazele chimiatriei, prin scrierile privind chimia în lucrările medicilor greci . – A mai publicat Epistola de famoso liquore alkahest (Venetiis, 1655), Echo ad vindicias cheirosophi de liquore alkahest (Venetiis, 1655), Tractatus de morborum principe (Venetiis, 1668) şi Antiquissima medicinae Hippocraticae clavis (Venetiis, 1669) . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Marginalia . – Pagină de titlu fals, cu titlul Hippocrates Chimicus 
. – Legătură: pergament, cotor cu şase nervuri profilate, capitalband . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVII I 1

TARIN, Pierre. Problema anatomicum Utrum inter Arterias Meseraicas Venasque Lacteas immediatum detur commercium

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/I 6]).

TAUBE, Hardwig Wilhelm Ludwig. De vera nervi intercostalis origine

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 42]).

513
TAYLOR, John. Le mechanisme ou le nouveau traité de l'anatomie du globe de l'oeil, avec l'usage de ses différentes parties et de celles qui lui sont contigues. Orné de planches gravées en taille‑douce . – A Paris : chez Michel‑Estienne David, 1738 . – [4] f., 413 p., [2] f. : il. V f. pl. ; 8°(20 cm).

John Taylor (1703‑1767), oculist englez, cunoscut şi apreciat în întreaga Europă, oculistul regelui Marii Britanii, George II August. După ce a străbătut Anglia, obţinând succes şi renume, s‑a stabilit la Paris . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma Jean Taylor . – A mai publicat Traité sur les maladies de l'organe immédiat de la vue (Paris, 1735) şi numeroase alte lucrări privind anatomia şi bolile ochiului, tipărite la Londra şi Edinburgh. Spre sfârşitul carierei şi‑a publicat o interesantă şi foarte instructivă biografie, Histoire des voyages et des aventures du chevalier Jean Taylor, oculiste pontifical, impérial et royal, etc. écrite par lui‑même (Londres, 1762, 3 t.) . – John Taylor şi Woolhouse (vezi nr. 239, în note) au fost primii oculişti care au făcut legătura între glaucom şi hipertensiunea oculară 
. – Planşele cuprind gravuri nesemnate . – Legătură: piele, cotor casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑libris ştampilă: "Socecu et Co. Bucuresci" . – Ex‑libris ştampilă: "Facultatea de Medicină din Bucuresci. Donaţiunea Profesorului Dr. N. Kalinderu 1902" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 4, 5, 9 . – Provenienţă: donaţie.

C.S. XVIII II 3

TEICHMEYER, Hermann Friedrich. Vindicias quorundam inventorum meorum anatomicorum a nonnullis celeberrimis anatomicis in dubium vocatorum

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 17]).

514
TERENTIUS AFER, Publius. Comoedie sex, post optimas editiones emendatae. Accedunt Aelii Donati commentarius integer cum selectis Guieti et variorum notis, multo auctoribus, quam antehac. Indices, tertia fere parte locupletiores. Accurante Corn[elio] Schrevelio . – Lugd[uni] Batavorum : apud Franciscum Hackium, 1662 . – [24] f., 864 p., [30] f. ; 8°(21 cm).

Graesse, vol.VII, p. 59 . – Publius Terentius Afer (cca. 190‑159 î.H.), poet comic latin, reprezentant al comediei paliate. S‑a inspirat din piesele autorilor greci Menandru şi Apolodor din Karystos . – Opera sa cuprinde 6 comedii: Andria (Fata din Andros), Hecyra (Soacra), Heautontimorumenos (Cel care se pedepseşte singur), Eunuchus (Eunucul), Phormio (Formio) şi Adelphoe (Fraţii) . – În epocă au fost mai puţin apreciate (în comparaţie cu piesele lui Plaut) dar, în timp, s‑au impus prin fineţea zugrăvirii caracterelor şi prin grija autorului pentru mesajul moral al operei sale . – Aelius Donatus (sec. IV î.H.) a lăsat o biografie a lui Terenţiu şi un comentariu al operei acestuia (cu excepţia piesei Heautontimorumenos), foarte valoros datorită comparaţiilor cu originalele greceşti ale pieselor şi indicaţiilor privitoare la tehnica procesului de creaţie a poetului . – Editorul ştiinţific Cornelius Schrevel (1615‑1664), erudit olandez, rector al Colegiului din Leyda, a publicat numeroase ediţii ale scriitorilor greci şi latini precum Iuvenal (1648), Hesiod (1650), Terenţiu (1651), Vergiliu (1652), Horaţiu (1653) şi Lexicon manuale graeco‑latinum et latino‑graecum (Leidae, 1654) . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut la Leyda, în 1644, a doua ediţie, în 1651 . – Ediţia a treia, în 1657 şi reimprimarea ei, din 1662 (ediţie din care face parte exemplarul descris), sunt considerate de Graesse mai bune decât ediţiile precedente . – Pagina frontispiciu cuprinde o gravură semnată Petrus Philippus sculp[sit] Hagae . – Legătură: pergament . – Super ex‑libris heraldic neidentificat (pe ambele coperte) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1957.

C.S. XVII II 5

THEMELIUS, Joannes Christianus. Commentatio qua nutritionem foetus in utero per vasa umbilicalia solum fieri, occasione monstri ovilli sine ore et faucibus nato ostenditur

vezi Fasciculus dissertationum anatomico‑medicarum nr. 173, 174 (IV, p. 121‑174).

Thesaurus Aromatariorum, cum ... Pauli Suardi, Commentariolo

vezi Luminare Maius ... nr. 324.

THEUNE, Nicolaus. De confluxu trium cavarum in dextro cordis atrio

vezi Fasciculus dissertationum anatomico‑medicarum nr. 173, 174 (III, p. 81‑120).

THIERY, François. Defensa thesis in haec verba Ergo ab omni re cibaria vasa aënea prossus ableganda

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXXIX).

TICHY, Josephus Wenceslaus. Dissertatio de arenulis in lotio adparentibus ut infallibili salutaris morborum eventus signo prognostico

vezi [Dissertationes XIX] nr. 151 (No. XVIII).

515
TISSOT, Simon‑André. De la santé des gens de lettres . – A Lausanne : chez Franç[ois] Grasset et Comp., 1768 . – XVI, 246 p. ; 8°(18 cm).

Simon‑André Tissot (1728‑1797), medic elveţian, elev al lui Haller, profesor la Lausanne şi Pavia. A fost unul dintre cei mai cunoscuţi medici ai vremii sale, genial în inovaţiile privind terapia. Tissot s‑a preocupat şi de educaţia sanitară a publicului larg . – Pe pagina de titlu, numele autorului, fără prenume . – În Histoire de la médecine, de la pharmacie vol. VII, p. 56, autorul este menţionat cu prenumele Samuel Auguste . – În afara lucrărilor descrise în prezentul catalog, a mai publicat L'inoculation justifiée (Lausanne, 1754), în care se dovedeşte un adept hotărât al inoculării, Epistolae medico‑practicae (Lausannae, 1770) şi Traité des nerfs et de leurs maladies (Paris, 1782, 4 t.) . – Titlul original al lucrării traduse este De valetudine litteratorum . – Prima ediţie a apărut la Lausanne, în 1766 . – Această lucrare, în care autorul vorbeşte şi despre bolile conducătorilor popoarelor, a devenit celebră şi foarte căutată, încă de la apariţie . – Într‑un Avis tipărit pe versoul paginii de titlu a lucrării descrise, apare o menţiune referitoare la ediţie: "Édition originale, corrigée et augmentée, seule approuvée par l'auteur, signée par les éditeurs", prin care autorul anunţă că toate exemplarele care nu vor purta semnătura editorilor vor fi considerate contrafaceri 
. – Exemplarul poartă semnătura editorilor François Grasset et Comp. (cerneală neagră) 
. – Atac fungic . – Legătură: carton . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 
. – Provenienţă: Anticariat.

C.S. XVIII I 52

516
TISSOT, Simon‑André. L'onanisme, dissertation sur les maladies produites par la masturbation . – Neuvième édition originale, considérablement augmentée . – A Lausanne : chez Franç[ois] Grasset et Comp., 1788 . – XX, p. 1‑260+, p. +313‑360 ; 12°(17 cm).

Prima ediţie a lucrării a apărut la Lausanne, în 1760 . – A fost tradusă imediat în majoritatea limbilor europene şi a cunoscut numeroase ediţii . – Incomplet, textul se opreşte la p. 260, sign. L10. Urmează p. 313‑360 (două caiete cu sign. O‑P12) dintr‑o altă lucrare a autorului, cu titlul Traité de l'épilepsie (informaţie din colontitlu, unde este trecut numai De l'epilepsie) 
. – Ambele lucrări sunt incomplete . – Legătură: carton, cotor piele . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1957.

C.S. XVIII I 50

517
TISSOT, Simon‑André. L'onanisme. Dissertation sur les maladies produites par la masturbation . – Nouvelle édition considérablement augmentée . – A Paris : chez Bossange, Masson et Besson, an VIII (1800) . – XXI, 211 p., [2] f. ; 12°(18 cm).

Pe pagina de titlu, data publicării apare sub forma: "an VIII (1800)", ceea ce înseamnă că lucrarea a fost publicată între “1er pluviôse” [21 ianuarie] şi sfârşitul lunii “fructidor” [22 septembrie] 1800 . – Ex‑libris autograf : "Lensi Toussainte Gobert" (pagina de titlu fals, cerneală neagră).

Legat (2) cu nr. 58.

C.S. XVIII I 49

TISSOT, Simon‑André. Traité de l'épilepsie

vezi TISSOT, Simon‑André. L'onanisme ... nr. 516.

518
TISSOT, Simon‑André. Anleitung für Landvolk in Absicht auf seine Gesundheit oder Geneinnützliches und sehr bewärtes Haus‑Arzneybuch, besonders für das Wolk auf dem Lande. Aus dem Französischen übersetzt durch B. C. Hirzel . – Neueste, mit allen Zusätzen, und dem Register über das ganze Werk vermehrte Auflage . – Wien : gedruckt bey Johann Thomas Edlen von Trattnern, 1770 . – [6] f., 652 p., [12] f. ; 8°(18 cm).

Titlul original al lucrării traduse este Avis au peuple sur sa santé, ou traité des maladies les plus fréquentes . – Prima ediţie a apărut la Lausanne, în 1761, in 12° . – Ediţia apărută la Paris, "aux dépens de P. F. Didot le Jeune, 1762", poartă menţiunea: "Nouvelle édition, augmentée de la description et de la cure de plusieurs maladies, et principalement de celles qui demandent de promptes secours. Ouvrage composé en faveur des habitans de la campagne et du peuple des villes, et de tous ceux qui ne peuvent avoir facilement les conseils des médecins" . – Preocupat de popularizarea cunoştinţelor medicale în rândul păturilor sociale care nu‑şi puteau permite consultarea unui medic, Tissot oferă bolnavilor săraci informaţiile necesare pentru a se îngriji singuri . – Lucrarea a fost tradusă în multe limbi şi a cunoscut numeroase ediţii . – B. C. Hirzel (sec. XVIII), doctor în medicină, traducătorul lucrării . – Însemnări mss.: reţete medicale (forzaţuri, limba latină, cerneală neagră) 
. – Legătură: carton, cotor şi colţuri piele, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisuri autografe: "Un des Livres du Premier Lieutenant De Bardarini [1]780" (forzaţ), "Peter Molnár" (pagina de titlu) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat.

C.S. XVIII I 48

519
TITIUS, Johann Daniel. Thermometri metallici ab inventione illustrissimi atque excellentissimi S. R. I. Comitis Loeseri descriptio . – Lipsiae : prostat apud viduam Holle, 1765 . – 24 p. : il. [1] f. pl. ; 4°(24 cm).

Johann Daniel Titius (1729‑1797), profesor de fizică şi de matematică la Wittemberg . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ioannes Daniel Titius . – A mai publicat numeroase lucrări privind noile descoperiri în domeniul ştiinţelor naturii, dintre care cităm Physicae experimentalis elementa (Leipzig, 1782) . – Dedicaţia autorului către contele Christian Friedrich Löser (Loeser), inventatorul termometrului metalic . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Frontispiciu (14 x 5 cm, p. 7) şi vinietă (p. 24), ambele cuprinzând  gravuri nesemnate . – Planşa cuprinde o gravură nesemnată, compusă din opt figuri (numerotate I‑VIII), cu legenda: "Thermomêtres Métalliques faits à Reinhartz dessinés par Hemmann, Secr. de Son Excell. Monsgr. le Comte Loeser", totul înscris într‑o compoziţie care include şi blazonul contelui Löser . – Cele opt figuri ale planşei sunt explicate în limbile germană şi latină, text paralel, pe 2 col. (p. 11‑24).

Legat (11) cu C.S. XIX III 3 şi cu nr. 85, 102, 143, 421, 258, 438, 439, 461, 479.

C.S. XVIII III 60

520
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Înălţimea legăturii mai mică (22 cm) decât la exemplarul precedent.

Legat (8) cu nr. 523, 402, 457, 477, 571, 426, 588, 3.

C.S. XVIII II 75

521
TORTI, Francesco. Therapeutice specialis ad febres periodicas perniciosas, cui subnectuntur responsiones Jatro‑apologeticae ad clarissimum Ramazzinum, addita in hac quinta editione auctoris vita a Ludovico Antonio Muratorio conscripta, atque aliis ejusdem opusculis . – [Quinta ed.] . – Francofurti et Lipsiae : in Officina Fleischeriana, 1756 . – LXIV, 496, 200 p : il. [1] f. pl. ; 4°(22 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu, dedicaţii etc. . – p. I‑VII.

Francisci Torti medici Mutinensis vita . – p. VIII‑XXVII.

Tre lettere del Sign[or] Dottor Francesco Torti al Sign[or] proposto Ludovico Antonio Muratori 
. – p. XXVIII‑L.

Auctor lectori suo . – p. L‑LII.

Epistola dedicatoria ..., elenchus librorum et capitum . – p. LIII‑LXIV.

Therapeutice specialis . – L. I‑V . – p. 1‑463.

Index . – p. 464‑496.

Prolusio ad disceptationem universam . – p. 1‑12.

Discrepantia inter Clarissimum Ramazzinum, et me . – p. 13‑19.

Collatio . – p. 19‑23.

Antitheses Ramazzinianae . – p. 24‑26.

Animadversiones . – p. 27‑30.

Responsiones Jatro‑apologeticae ad ipsam dissertationem De abusu Chinae Chinae . – p. 31‑155.

Dissertatio epistolaris prima[‑altera] circa mercurii motiones in barometro . – p. 156‑200.

Francesco Torti (1658‑1741), doctor în filozofie şi în medicină, profesor la Modena . – În 1712 a folosit pentru prima dată chinina, extrasă din scoarţa arborelui de chinină, în tratarea malariei, stabilind şi indicaţiile terapeutice pentru administrarea acestui nou medicament 
. – Prima ediţie a apărut la Modena, în 1712 . – Lucrarea a avut un uriaş ecou în epocă şi a fost reeditată de multe ori . – Bernardino Ramazzini, vezi nr. 411 . – Lodovico Antonio Muratori (1672‑1750), celebru istoric şi arheolog italian, autorul unei opere deosebit de vaste, biograful autorului . – Planşa (plasată după p. 424) cuprinde o gravură nesemnată, intitulată Lignum febrium, "arborele febrelor", imagine care‑l va influenţa, în sec. XIX, pe Alibert, în prezentarea arborelui dermatozelor . – Vinietă, cuprinzând o gravură semnată A. Reinhardt sc[ulpsit] (pagina de titlu) . – Lucrarea Responsiones Jatro‑apologeticae are pagină de titlu separată . – Legătură: piele, cotor cu opt nervuri profilate, casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri marmorate . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII II 89

La tourbe des philosophes, ou l'assemblée des disciples de Pythagoras, appellée le code de toute verité

vezi [SALMON, Guillaume]. Bibliothèque des philosophes [chymiques] ... nr. 440 (II).

522
TOZZI, Luca. Opera omnia . – T.I‑III . – Venetiis : apud Nicolaum Pezzana, 1747 . – 3 t. legate într‑un vol. ; 8°(25 cm).

T.I
Medicinae pars prior Theoretike . – [5] f., 243 p., [9] f.

T.II
In Hippocratis Aphorismos Commentaria pars prima . – 119 p., [8] f.

T.III
In Hippocratis Aphorismos Commentaria pars secunda . – 132 p., [8] f.

Luca Tozzi (1638‑1717), medic napolitan, adept al doctrinei chimiatrice, profesor de medicină la Roma şi prim medic al papei Innocenţiu XII. S‑a interesat şi de bolile specifice anumitor meserii . – A mai publicat In Hippocratis Aphorismos Commentaria ubi universae medicinae cum theoricae tum practicae celebriores quaestiones perpenduntur (Napoli, 1693‑1700) . – Prima ediţie a operei complete a autorului a apărut la Veneţia, în 1717 
. – Prefaţa lucrării descrise este semnată Tozzius Lucas . – Fiecare volum are pagină de titlu separată . – Text pe 2 col. . – Index (T.I f. [1]‑[9], T.II f. [1]‑[8], T.III f. [1]‑[8]) . – Legătură: pergament . – Ex‑libris autograf: "Ioannou Hagi Nikou" (pagina de titlu, caractere greceşti, cerneală neagră) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII III 37

523
TRALLES, Balthasar Ludwig. Ad illustris[simi] viri Christiani Gottlieb Ludwigii Facult[atis] Med[icinae] Lipsiensis decani etc. Disquisitionem de vi opii cardiaca adversariis medico‑practicis insertam humanissima responsio . – Vratislaviae : sumptibus Ioannis Ernesti Meyeri, 1771 . – 67 p. ; 4°(22 cm).

Balthasar Ludwig Tralles (1708‑1797), medic la Breslau [Wrocław], membru a numeroase academii şi societăţi ştiinţifice europene, unul dintre cei mai vestiţi practicieni ai vremii sale. Adversar al doctrinelor materialiste, a combătut în mai multe lucrări ideile lui Helvetius şi ale lui La Mettrie . – În afara lucrărilor descrise în prezentul catalog, a mai publicat De vitae animalis consideratione (Halae, 1731), Virium quae terreis remediis hactenus adscriptae sunt examen (Breslau, 1749), Critique d'un médecin du parti des spiritualistes sur la pièce intitulée : les Animaux plus que machines (La Haye, 1752), carte publicată în limba franceză, în care îl combate pe La Mettrie, Opii usus salubris et noxius (Breslau, 1757‑1762), De animae existentis immaterialitate et immortalitate cogitata (Breslau, 1774) şi numeroase lucrări în limba germană, printre care una despre limba şi literatura germană, publicată la Berlin, în 1781 . – Christian Gottlieb Ludwig, vezi nr. 318 . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Balthasar Ludovicus Tralles . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 402, 457, 477, 571, 426, 588, 520, 3.

C.S. XVIII II 75

524
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (4) cu nr. 532, 466, 575, 453, 585, 464, 475, 458, 581, 110.

C.S. XVIII II 87

525
TRALLES, Balthasar Ludwig. De limitandis laudibus, et abusu moschi, in medela morborum, dissertatio . – Vratislaviae : sumptibus Ioannis Ernesti Meyeri, 1783 . – 150 p., [1] f. ; 8°(21 cm).

Conspectus (f. [1]r) . – Errata (f. [1]v).

Legat (3) cu nr. 527, 526, 281.

C.S. XVIII II 69

526
TRALLES, Balthasar Ludwig. De methodo medendi Sydenhami, Tissoti, aliorumque illustrium virorum in curatione variolarum pessimae indolis, infeliciter licet, dextre tamen adhibita, epistola apologetica ad illustrissimum virum Antonium de Haën 
. – Vratislaviae : apud Ioan[nem] Ernest[um] Meyerum, 1764 . – 55 p. ; 8°(21 cm).

Thomas Sydenham, vezi nr. 333 (note) . – Simon André Tissot, vezi nr. 515 . – Anton de Haën, vezi nr. 207.

Legat (2) cu nr. 527, 525, 281.

C.S. XVIII II 69

527
TRALLES, Balthasar Ludwig. De methodo medendi variolis hactenus cognita saepe insufficiente magno pro inoculatione argumento dissertatio epistolaris ad amicum suum D. Io[annem] Casparum Sulzerum . – Vratislaviae : sumptibus Ioannis Ernesti Meyeri, 1761 . – 135 p. ; 8°(21 cm).

Johann Kaspar Sulzer (1716‑1779), medic german, consilier aulic şi prim medic al ducelui de Saxa‑Gotha. A introdus, în Germania, practica inoculării . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 9.

Legat (1) cu nr. 526, 525, 281.

C.S. XVIII II 69

528
TRALLES, Balthasar Ludwig. Historia cholerae atrocissimae quam sustinuit ipse, persanavit aegerrime, atque in usus publicos adiectis animadversionibus theoretico‑practicis . – Vratislaviae : sumptibus Caroli Godofredi Meyeri, 1753 . – [8] f., 392 p. ; 8°(18 cm).

Historia cholerae atrocissimae (p. 1‑176) . – Animadversiones theoretico‑practicae (p. 177‑392) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 343.

C.S. XVIII I 25

529
TRALLES, Balthasar Ludwig. Vexatissimum nostra aetate De insitione variolarum, vel admittenda, vel repudianda, argumentum, occasione quaestionum ab Antonio de Haën sibi propositarum, abiecto omni partium studio, curatius evolutum, et expensum. Additur brevis disquisitio, de usu missionis sanguinis, et opii, in secunda variolarum febre 
. – Vratislaviae : sumptibus Ioannis Ernesti Meyeri, 1765 . – 304 p. ; 8°(21 cm).

B.U., vol. XIX, p. 291‑294 (la Haën) . – În 1764, Anton de Haën, adversar al inoculării, publicase, la Viena, lucrarea Responsio ad apologeticam epistolam Balthasaris Ludovici Tralles, circa variolarum inoculationem, sanguinis missionem, et opium . – Sub forma unei scrisori datate Vratisl[aviae] die XXIV. Iun[ii] 1764, Tralles îi răspunde lui Haën, combătându‑l şi susţinând ideea inoculării variolei . – Prima ediţie a lucrării a apărut la Viena, în 1764 . – Dezeimeris menţionează şi o ediţie apărută la Napoli, în 1780.

Legat (3) cu nr. 207, 209, 12.

C.S. XVIII II 32

530
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (2) cu nr. 210, 13, 280.

C.S. XVIII II 68

TREW, Christoph Jakob. De chylosi foetus in utero

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 20]).

TRILLER, Daniel Wilhelm, et BULISIUS, Johann Ephraim Friedrich. Disputatio De fame lathali ex callosa oris ventriculi angustia

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXXIV).

TRILLER, Daniel Wilhelm et KRIEGER, Friedrich Heinrich. De pleuritide aestiva rarius occurrente

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LI).

531
TRINCAVELLI, Victor. Omnia opera, partim ex diversis editionibus in unum collecta, partim nunc primum in lucem emissa, ac in tres tomos digesta, summa cum diligentia correcta et impressa. Quibus accessit duplex index capitulorum videlicet et rerum omnium notabilium, quae in singulis operibus continentur, locupletatus uterque et accurate dispositus . – T.I . – Venetiis : apud heredes Melchioris Sessae, 1599 . – [462] f., în pag. multiplă ; 2°(33 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu, dedicaţii . – f. [1]‑[3]r.

Victoris Trincavellii vita, a Laurentio Marucino medico veneto descripta . – f. [3]v‑[4]r.

Oratio Dominici Castelli habita in funere Victoris Trincavellii X. Cal. Sept. . – f. [4]v‑[6]r.

Index capitum totius operis Trincavelii . – f. [7]‑[10].

In primum Galeni librum de differentiis febrium explanatio . – p. 1‑64.

In priorem Galeni librum de arte curativa ad Glauconem explanatio . – p. 65‑145.

De febre pestilenti disputatio prior . – p. 146‑160.

Index . – f. [1]‑[16].

De compositione et usu medicamentorum libri quatuor . – p. 1‑244.

Index . – f. [1]‑[8].

De ratione curandi affectus qui particulatim certis in humano corpore locis proprii sunt . – p. 1‑374.

Index . – f. [1]‑[38].

Victor Trincavelli (1496‑1568), filozof, filolog şi medic celebru, profesor la Academia din Padova, asupra căreia a avut o influenţă prodigioasă, reorganizând programul de studii. În strădania sa de a reorienta învăţământul medical spre studierea surselor antice, a restabilit şi a publicat, pentru prima dată, textele multor autori greci şi a tradus din limba greacă în limba latină o parte din opera lui Galenus . – Prima ediţie a operelor complete ale autorului a apărut la Lyon, în 1586 . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Paginaţia: [10] f., 160 p., [16] f., p. 1‑7, p. 168, 169, [i.e. 8, 9], p. 10‑244, [8] f., 374 p., [1] f. albă, [38] f., [1] f. albă . – Tipar negru şi roşu (pagina de titlu) . – Text pe 2 col. . – Marginalia . – Iniţiale ornate (tipar) şi frontispicii (17 x 4 cm) reproducând marca tipografică (p. 1 a lucrărilor cuprinse în volum) . – Incomplet, lipsesc T.II‑III . – În T.I greşeli de numerotare a paginilor . – Legătura deteriorată, cotorul volumului întărit cu ştraifuri din foi de incunabul . – Legătură: pergament, cotor cu trei nervuri profilate, capitalband . – Ex‑libris ms.: "Reverendis fr[atris] Ant[onii] Rohindi" (pagina de titlu, cerneală neagră) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVI V 1

532
Trismi tonici cum anepithymia, agrypnia, caet. XL. fere hebdomatum curatio ab illustri philiatro De Wocher per magnetem facta . – [s.l.] : [s.n.], 1780 . – 24 p. ; 4°(20 cm).

Von Wocher (sec. XVIII), medic german, practician în Weldkirch, Austria . – În lucrare, numele medicului apare în forma latinizată Wocherius . – Din text reiese că "illustrissimus Wocherius" l‑a tratat "per magnetem" şi l‑a vindecat în circa 40 de zile pe contele Nikolaus Schnetzer. Această neobişnuită "curatio" fusese descrisă chiar de von Wocher, prezentată la Facultatea de Medicină din Freiburg im Breisgau şi publicată sub titlul Materies considerationum pro philosophis = Stoff zu Betrachtungen für Naturforscher und Aerzte (1779) . – Lucrarea prezintă foarte amănunţit istoricul bolii, tratamentul aplicat zi de zi şi rezultatele obţinute . – Fără legătură . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 466, 575, 524, 453, 585, 464, 475, 458, 581, 110.

C.S. XVIII II 87

TROSCHEL, Gottlob Heinrich. De morbis ex alieno situ partium abdominis

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXVIII).

533
TRUCKENMILLER, Johann Philipp. Specimen inaugurale medicum sistens affectus melancholici historiam cum epicrisi quod pro gradu doctoris d[ie] [...] Maii MDCCLXXXVI. exhibet … . – Erlangae : typis Kunstmannianis, [1786] . – [1] f., XIV p. ; 4°(21 cm).

Johann Philipp Truckenmiller (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Linburg . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ioannes Philippus Truckenmiller . – Ziua susţinerii examenului nu a fost tipărită. Locul gol din text este marcat în descriere prin semnele omisiunii, plasate între paranteze drepte.

Legat (11) cu nr. 504, 459, 460, 570, 357, 306, 159, 225, 309, 278, 107, 150, 441.

C.S. XVIII II 72

TUCK, Johann Ernst. Historia mulieris varia ossa per alvum ejicientis

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXLIX).

534
Türckische und Ungarische Chronica, oder Kurtze Historische Beschreibung aller deren zwischen dem Hochlöblichsten Ertz‑Hauss Oesterreich auch andern Christlichen Potentaten eines Theils. Und dann dem Erb und Ertz Feind der gantzen Christenheit dem Türcken anders Theils vom Anfang biss hierher gefürter Kriege. Vieler schöner Kupffer Abrissen bemeldter Vestungen und Türckischen Schlachten . – Nürnberg : In Verlagung Paul Fürsten Kunsthändlern, Gedruckt daselbst bey Christoff Gerhard, 1663 . – [4] f., 314 p., [3] f. : il. [1] f. pl. ; 2°(32 cm).

Lucrarea cuprinde numeroase referiri la istoria şi geografia ţărilor române, cu accent pe luptele purtate cu turcii, până la jumătatea sec. XVII . – Pagina frontispiciu (Kupfer Titul) cuprinde o gravură nesemnată, cu imagini alegorice, care încadrează titlul prescurtat: "Türckische und Ungarische Chronica . – Zu finden in Nürnberg : bey Paulus Fürsten Künsthändlern, 1663" . – Imaginile din gravură sunt explicate în 40 de versuri, intitulate Erklärung dess Kupfer Tituls (f. [3]r) . – Planşa, intitulată Der Türckischen Kayser Genealogia und Succession, cuprinde un arbore genealogic şi, în tabla de materii, figurează drept capitolul CCXXXI (şi ultimul) al lucrării . – Tipar negru şi roşu (pagina de titlu) 
. – Text pe 2 col., caractere gotice . – În textul lucrării au fost intercalate diplome, acte, decrete imperiale, citate în limba latină, tipărite cu caractere romane . – Lucrarea are trei indexuri: un index (Das I. Register) al autorilor din care au fost extrase informaţiile, al doilea (Das II. Register) cuprinzând Incipit‑urile celor CCXXXI capitole şi cel de al treilea (Das III. Register) cuprinzând numele proprii (regi, comandanţi militari, oraşe, cetăţi etc.) menţionate în lucrare . – Incomplet, lipsesc ilustraţiile . – Exemplarul complet de la Biblioteca Academiei Române (cota III 25375) are, la sfârşitul textului, 59 f. pl., cuprinzând gravuri nesemnate, cu imagini de cetăţi, tabere militare, planuri de bătălii şi numeroase portrete. Printre aceste gravuri, planşele 6, 15, 17, 24, 29 şi 51 înfăţişează oraşe şi cetăţi din Ţara Românească (Târgovişte) şi Transilvania (Sighet, Satu Mare, Oradea, Alba Iulia etc.), cu legende explicite privind evenimentul consemnat şi data acestuia. Dintre portretele mici, aşezate câte nouă pe o pagină, numerotate 53‑169, portretul cu nr. 84 şi legenda: "Michael Vaivoda Valachiae Transalpinae Haereditarius" îl înfăţişează pe Mihai Viteazul . – Legătură: pergament . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9.

C.S. XVII V 1

U

ULMANN, David. Osteogenia naturalis et praeternaturalis succinctis thesibus adumbrata ac singularibus observationibus ossiculorum in diversis corporis partibus praeternaturaliter generatorum illustrata

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 10]).

UNGEBAUER, Johann Andreas. De dentitione secunda juniorum

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/II 13]).

UNGEBAUER, Johann Andreas. Epistola osteologica de ossium trunci corporis humani epiphisibus sero osseis visis earumdemque genesi ad Ioannem Ernestum Hebenstreit

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 12]).

UNGNAD, Johann Karl. Casus anatomico‑physiologicus rarior

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CL).

V

VALENTINI, Christoph Bernhard. Labyrinthus studii medici feliciter superandus ... 

vezi VALENTINI, Michael Bernhard. Corpus juris medico‑legale ... nr. 535.

535
VALENTINI, Michael Bernhard. Corpus juris medico‑legale, constans e Pandectis, Novellis et Authenticis Jatrico‑Forensibus . – Editio novissima, casibus utilissimis recentissimis et hactenus inauditis aucta. Accedunt Labyrinthi studii medici feliciter superandi, declamatione panegyrica auspicali recitati ab autoris filio Christophoro Bernhardo Valentini . – Francofurti ad Moenum : sumptibus Johannis Adami Jungii, typis Matthiae Andreae viduae, 1722 . – [572] f., în pag. multiplă ; 2°(37 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu fals, pagina de titlu, dedicaţii . – f. [1]‑[8].

Praefatio ad Pandectas medico‑legales . – f. [9]‑[10].

Pandectae . – p. 1‑528.

Novellae medico‑legales . – [2] f., p. 1‑448.

Authenticae medico‑legales . – p. 449‑496.

Appendix I De sudore Christi sanguineo, an naturalis, an miraculosus, an ex utroque mixtus fuerint? . – p. 496‑498.

Appendix II De nocturnis sagarum conventibus D[omini] Joh[annis] Georgii Hoyeri Anno 1693 Giesse pro gradu magisterii ventilata . – p. 499‑505.

Appendix III Hippocratis in jure tum canonico, tum civili authoritas demonstrata ab autore Simone Henrico Musaeo . – p. 505‑540.

Labyrinthus studii medici feliciter superandus, in oratione panegyrica auspiciali a[nno] 1721. die 15. Jul[ii] ostensus a Christophoro Bernhardo Valentini . – p. 541‑549.

Epimetrum D[omini] Andreae Ottomari Goelicke. Disputatio medico‑forensis de mutilo medicinae corpore resarciendo, per chirurgiam et pharmaciam postliminio revocandas, habita Halae Magd[eburgicae] anno 1709 resp[ondente] Christian[o] Knaut . – p. 552‑570.

Index rerum et verborum . – f. [1]‑[10].

Sphalmata in orat[ione] de Labyrinthis studii medici . – f. [11]r.

Graesse, vol.VII, p. 238 . – Michael Bernhard Valentini (1657‑1729), prim medic al oraşului Darmstadt, profesor de medicină şi inspector la Universitatea din Giessen, membru a numeroase academii şi societăţi ştiinţifice europene . – A mai publicat Pandectae medico‑legales (Francofurti ad Moenum, 1701, 3 t.) şi Armentarium naturae systematicum (Giessen, 1709) . – Christophor Bernhard Valentini (1680‑1764), fiul autorului, doctor în medicină, profesor public la Universitatea din Giessen . – Exemplarul descris face parte din prima ediţie a lucrării . – Paginaţia: [10] f., 528 p., [2] f., 570 p., [11] f. . – Frontispicii (15 x 6 cm), cuprinzând gravuri nesemnate (Pandectae, p. 1 şi Novellae, p. 1) . – Atac fungic la primul caiet . – Legătură: pergament cu dublu chenar, medalion central şi arabescuri imprimate cu fier rece, cotor cu şase nervuri profilate . – Ex‑libris etichetă: "Librairie Jacques Lechevalier 23, Rue Racine, Paris VI." . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 
. – Provenienţă: Anticariat, 1957.

C.S. XVIII V 3

536
VALSALVA, Antonio Maria. Opera hoc est tractatus de aure humana editione hac quarta accuratissime descriptus, tabulisque archetypis exornatus, et dissertationes anatomicae, quae nunc primum prodeunt, ad colon intestinum, ad arteriam magnam, ad accessorios nervos, ad oculos, ad suffusiones, et ad renum succenturiatorum excretorios ductus attinentes, tabulis itidem illustratae. Omnia recensuit, et auctoris vitam, suasque ad tractatum, et dissertationes, epistolas addidit duodeviginti Joannes Baptista Morgagnus tomi duo . – Venetiis : apud Franciscum Pitteri, 1740 . – 3 părţi legate într‑un vol. ; 4°(28 cm).

[P. 1] Valsalva, Antonio Maria. Opera . – [18] f., 155 p., [1] f. : il. [13] f. pl.

Cuprinde:

Pagina de titlu, dedicaţii . – f. [1]‑[3].

De vita, et scriptis Antonii Mariae Valsalvae commentariolum Joan[nias] Bapt[istae] Morgagni . – f. [4]‑[18].

Dedicaţii, prefaţă . – p. 1‑8.

[Antonii Mariae Valsalvae] De aure humana tractatus . – p. 9‑110 : il. 10 f. pl.

Index . – p. 111‑123.

Antonii Mariae Valsalvae Dissertationes anatomicae Bononiae in Celeberrima Instituti Scientiarum Academia recitatae quarum prima ad colon intestinum, ad arteriam magnam, ad accessorios nervos et ad oculos pertinet . – p. 125‑140 : il. 3 f. pl.

... Altera item ad oculos, et ad suffusiones . – p. 141‑150.

... Tertia ad excretorios ductus renum succenturiatorum . – p. 151‑155.

[P. 2]
Joannis Baptistae Morgagni Epistolae anatomicae duodeviginti ad scripta pertinentes celeberrimi viri Antonii Mariae Valsalvae . – P.I . – [8] f., 531 p.

[P. 3]
Joannis Baptistae Morgagni Epistolae anatomicae duodeviginti ad scripta pertinentes celeberrimi viri Antonii Mariae Valsalvae . – P.II . – 468 p.

Index rerum et nominum . – p. 469‑504.

Graesse, vol.VII, p. 253 . – Antonio Maria Valsalva (1666‑1723), eminent profesor de anatomie la Universitatea din Padova. Elevul său, Giovanni Battista Morgagni, i‑a editat operele şi i‑a scris biografia . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Antonius Maria Valsalva . – În 1704 a publicat, la Bologna, Tractatus de aure humana, lucrare deosebit de importantă, care a deschis calea otologiei moderne . – Au urmat alte două ediţii, publicate de Morgagni . – Exemplarul descris face parte din cea de a patra ediţie 
. – Dissertationes anatomicae au fost publicate pentru prima dată în această ediţie 
. – Giovanni Battista Morgagni, vezi nr. 352 . – Fiecare parte (Morgagni) şi fiecare lucrare (Valsalva) are pagină de titlu separată . – Marca tipografică (pe fiecare pagină de titlu) 
. – Tipar negru şi roşu (pagina de titlu comună întregului volum) . – Pagina frontispiciu cuprinde o gravură semnată Franco Zucchi Scul[psit] Vene[tiae], reprezentând monumentul înălţat în memoria lui Antonio Maria Valsalva la Facultatea de Medicină din Padova . – Foi legate greşit. Urmărirea custozilor indică succesiunea corectă a foilor . – Planşele cuprind gravuri nesemnate . – Iniţiale istoriate, viniete . – Legătură: piele, tranşele vopsite în roşu 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII IV 11

VAN BERGEN, Karl August. De nervo intercostali

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 39]).

VAN BERGEN, Karl August. De perspiratione viscerum . – Editio secunda

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/II 14]).

VAN BERGEN, Karl August. De structura piae matris inter alia novam nec hactenus visam tradit observationem et ad anatomen cadaveris foeminini invitat ...

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 36]).

VAN BERGEN, Karl August. Methodus cranii ossa dissuendi, et machinae hunc in finem constructae per figuras ligno incisas delineatio

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 4]).

VAN BERGEN, Karl August. Programma de membrana cellulosa

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 6]).

VAN BERGEN, Karl August. Programmate de nervis quibusdam cranii ad novem paria hactenus non relatis

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/I 13]).

VAN BERGEN, Karl August. Ventriculorum cerebri lateralium novam sistit tabulam et ad anatomen cadaveris foeminini invitat

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 37]).

VAN BERGEN, Karl August et MÜLLER, Johann Martin Friedrich. De morbo epidemico spasmodico convulsivo contagii experte

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (VI).

VAN BERGEN, Karl August et WEISE, Johann Christian. De Nyctalopia seu caecitate nocturna

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XXII).

537
VAN BROECKHUYSEN, Benjamin. Oeconomia corporis animalis sive cogitationes succinctae de mente, corpore et utriusque conjunctione, juxta methodum philosophiae Cartesianae deductae . – Novimagi : typis Regneri Smetii, 1672 . – [10] f., 362 p., [10] f. ; 8°(16 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.I, p. 600 . – Benjamin Van Broeckhuysen (?‑1686), chirurg al armatei, profesor de filozofie şi medicină la Bois‑le‑Duc (Olanda) . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Benjamin à Broeckhuysen . – În Larousse, Benjamin Broekhuizen . – Forma vedetei de autor stabilită în conformitate cu Haller . – A mai publicat Rationes philosophico medicae (Hagae, 1687) . – René Descartes (Renatus Cartesius), vezi nr. 152 (note) . – O scurtă recenzie a lucrării în Acta eruditorum … p. 341 (vezi nr. 2) . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Index (f. [1]‑[10], la sfârşitul volumului).

Legat (2) cu nr. 383.

C.S. XVII I 5

VAN DE KASTEELE, Jan Theodor. Dissertatio de analogia inter lac et sanguinem ...

vezi [Dissertationes III] nr. 150 (II).

538
VAN DEN SANDE, Jan Baptist und HAHNEMANN, Samuel Christian Friedrich. Die Kennzeichen der Güte und Verfälschung der Arzneymittel . – Dresden : In der Waltherischen Hofbuchhandlung, 1787 . – [6] f., 350 p., [11] f. ; 8°(20 cm).

Jan Baptist Van den Sande (sec. XVIII), farmacist din Bruxelles . – Pe pagina de titlu, numele apare însoţit numai de iniţialele prenumelui . – Samuel Christian Friedrich Hahnemann (1755‑1843), medic german, fondatorul homeopatiei (1796). În tinereţe, ca medic personal al guvernatorului Transilvaniei, Samuel Brukenthal, a locuit doi ani (1777‑1779) la Sibiu, contribuind la completarea şi organizarea bibliotecii marelui colecţionar. În acelaşi timp, profitând din plin de valoroasa colecţie, şi‑a aprofundat cunoştinţele, citind în original (în limbile latină, greacă, engleză, franceză, italiană, ebraică şi siriană) operele autorilor clasici ai medicinii . – Index (f. [1]‑[11]r) . – Errata (f. [11]v) . – Cu ocazia legării, s‑a tăiat din marginea volumului (ex‑librisul este trunchiat) . – Legătură: carton, cotor piele, cu patru nervuri profilate, casetat, forzaţuri verzi . – Ex‑libris autograf: "Pro memori[a] nostrae amicit[iae] [...] Jos. Gutten[...]" (pagina de titlu, cerneală neagră) 
. – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9.

C.S. XVIII II 106

VAN DER LEEUW, Frederik Willem. Dissertatio chemico‑physiologica de bilis indole, ejusque in chylificatione utilitate ...

vezi [Dissertationes III] nr. 150 (III).

539
[VANDERMONDE, Charles‑Auguste]. Dictionnaire portatif de santé, dans lequel tout le monde peut prendre une connaissance suffisante de toutes les maladies, des différents signes qui les caractérisent chacune et particulier, des moyens les plus sûrs pour s'en préserver, ou des remedes les plus efficaces pour se guérir, et enfin de toutes les instructions nécessaires pour être soi‑même son propre médecin. Le tout recueilli des ouvrages des médecins les plus fameux, et composé d'une infinité de recettes particulières et de spécifiques pour toutes sortes de maladies. Par M. I***, ancien médecin des armées du Roi, et M. de B***, médecin des hôpitaux . – Cinquième édition considérablement augmentée . – T.I‑II . – A Paris : chez Vincent, 1770 . – 2 vol. ; 8°(18 cm).

[Vol.1] T.I . – [1] f., XXIV, 573 p., [1] f.

[Vol.2] T.II . – 591 p.

Barbier, vol.I, col. 982 . – Numele autorului preluat din Barbier . – Charles‑Auguste Vandermonde (1727‑1762), medic francez. Şi‑a început cariera în mod strălucit, editând la Paris Journal de Médecine, de chirurgie et de pharmacie (începând cu anul 1754), iar după trei ani, lansând la Strasbourg şi ediţia în limba germană . – A mai publicat Essai sur la manière de perfectionner l'espèce humaine (Paris, 1756, 2 t.) şi Recueil périodique d'observations (Paris, 1754‑1762), care este, de fapt, jurnalul personal al autorului . – Prima ediţie a lucrării Dictionnaire portatif de santé a apărut la Paris, în 1760, 2 t., in 12° 
. – Legătură: piele, cotor casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri marmorate, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9, 15 . – Provenienţă: preluare.

C.S. XVIII I 59

540
VAN DEVENTER, Hendrik. Operationum chirurgicarum novum lumen exhibentium obstetricantibus . – Editio secunda, cui novae observationes accesserunt . – P.I‑II 
. – Lugduni Batavorum : apud Joan[nem] et Herm[anum] Verbeek, 1733 . – 2 părţi legate într‑un vol. ; 4°(21 cm).

P.I
Qua fideliter manifestatur ars obstetricandi et qudquid ad eam requiritur . – [8] f., 320 p., [1] f. : il. 36 f. pl.

P.II
Quae exhibet ulteruis examen partum difficilium, ut lapidem Lydium et clypeum obstetricum. Ubi simul agitur de necessitate inspiciendi cadavera mulierum in partu defunctarum, non enixo foetu, ut appareat, an obstetrix causa fuerit cladis matris et foetus . – [5] f., 67 p., [3] f.

Hendrik Van Deventer (1651‑1724), celebru medic olandez. A descris unele malformaţii ale aparatului locomotor, a propus o serie de aparate corectoare (1701), a fondat şi a condus (1709‑1724), la Voorburg, o casă "Sionlust" al cărei obiectiv era tratarea malformaţiilor. Cu toate acestea, este cunoscut mai ales ca obstetrician. A conceput un nou model de scaun pentru naşteri, folosit în multe ţări şi a clasificat distociile de bazin . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Henricus à Deventer . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut la Leyda, în 1701 . – Au urmat numeroase ediţii în limbile franceză, germană, engleză etc. . – Fiecare parte a lucrării are pagină de titlu separată . – Index (P.II, f. [1]‑[3]) . – Portretul autorului, gravură semnată F.v.d. Wilt Pinx[it], P.Bouttats sc[ulpsit], cu legenda: "Manet post funera verum. Henricus à Deventer, Med[icinae] Doct[or]" (P.I, f. [1]v) . – Planşele cuprind gravuri semnate Phi[lippe] Bouttats fecit . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 5, 9.

C.S. XVIII II 18

541
VAN DIEMERBROECK, Ysbrand. Anatome corporis humani plurimis novis inventis instructa variisque observationibus, paradoxis, cum medicis, tum phisiologicis adornata . – Editio nova cum multis figuris . – Lugduni : sumptibus Joan[nis] Antonij Huguetan et soc[iorum], 1679 . – [8] f., 606 p., [3] f. : il. [24] f. pl. ; 4°(24 cm).

Cuprinde:

Pagina frontispiciu . – f. [1].

Pagina de titlu, dedicaţii . – f. [2]‑[4].

Praefatio ad lectorem . – f. [5]‑[6]r.

Series capitum . – f. [6]v‑[8].

L. I De infimo ventre . – p. 1‑234.

L. II De thorace . – p. 235‑338.

L. III De supremo ventre, seu capite . – p. 339‑467.

L. IV De artubus . – p. 468‑471.

L. V De musculis . – p. 472‑495.

Appendix de membris et fibris . – p. 496‑498.

L. VI De arteriis . – p. 499‑513.

L. VII De venis . – p. 514‑530.

L. VIII De nervis . – p 531‑550.

L. IX De ossibus . – p. 551‑599.

L. X De cartilaginibus et ligamentis . – p. 600‑606.

Index . – p. 606, f. [1]‑[3].

Ysbrand Van Diemerbroeck (1608‑1674), anatomist olandez foarte apreciat pentru claritatea şi corectitudinea descrierilor sale anatomice (ficat, creier etc.). A descris poziţia vaselor sangvine mai bine decât predecesorii săi şi a fost un susţinător zelos al descoperirii lui William Harvey (vezi nr. 37, note) . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Isbrandus Diemerbroeck . – Anatome corporis humani a fost considerat cel mai bun manual de anatomie din vremea sa . – Prima ediţie a lucrării a apărut la Utrecht, în 1672. Este o ediţie rară şi foarte căutată . – Ediţia a doua a apărut la Geneva, în 1679 
. – Exemplarul descris face parte din cea de a treia ediţie . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Pagina frontispiciu cuprinde o gravură semnată M. Ôgier fecit. În prim plan, titlul lucrării apare încadrat de statuile a doi iluştri anatomişti, profesori la Padova: Andreas Vesal (vezi nr. 556) şi Adriaan Van Der Spieghel, Spigelius, în forma latinizată a numelui. În planul doi, imaginea unei săli de anatomie, cu recuzita obişnuită: scheletul, flancat de mulaje ale corpului omenesc şi cadavrul, aşezat pe o masă, în aşteptarea disecţiei . – Planşele cuprind gravuri nesemnate . – Legătură: pânză de in pe carton, forzaţuri gri . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 9.

C.S. XVII III 8

542
VAN DOEVEREN, Walther. Primae lineae de cognoscendis mulierum morbis in usus academicos. Recudi curavit D[ominus] Ioann[es] Christian Traugott Schlegel . – Lipsiae : apud Carol[um] Frider[icum] Schneider, 1786 . – 52 p. ; 8°(18 cm).

Walther Van Doeveren (1730‑1783), profesor de medicină la Groningen, ulterior la Leyda, afirmat ca obstetrician . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Gvaltherus van Doeveren . – A mai publicat De vermibus in intestinis hominum genitis (Leidae, 1753), Specimen observationum academicarum ad monstrorum historiam, anatomen, pathologiam, et artem obstetriciam praecipue spectantium (Groningae, 1765), tradusă în germană cu titlul Versuche über die Empfindlichkeit und Natzbarkeit der tierischen Theile (Leipzig, 1767) . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut la Leyda, în 1775 . – Johann Christian Traugott Schlegel (vezi nr. 453) a îngrijit reeditarea acestui curs universitar de ginecologie.

Legat (3) cu nr. 87, 474.

C.S. XVIII I 27

543
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (4) cu nr. 109, 342, 390.

C.S. XVIII I 30

544
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (2) cu nr. 418, 406, 202 şi cu C.S. XIX I 2.

C.S. XVIII I 35

545
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (2) cu nr. 118, 242, 372.

C.S. XVIII I 42

546
VAN FOREST, Pieter. Observationum et curationum medicinalium ac chirurgicarum Opera omnia quatuor tomis digesta, in quibus omnium et singularum affectionum corporis humani causae, signa, prognoses et curationes graphice depinguntur, quibus accesserunt eiusdem authoris libri III. de incerto ac fallaci urinarum judicio adversus uromantas et uroscopos. Cum universali titulorum, observationum, morborum secre​to​rum singularium, ac rerum memorabilium Indice locupletissimo . – T.I‑II . – Rothomagi : sumpt[ibus] Ioan[nis] et Davidis Berthelin, fratr[um], 1653 . – 2 t. legate într‑un vol. ; 2°(36 cm).

T.I . – [24] f., 602 p.

T.II . – [2] f., 435 p.

Haller, Bibl. Anat., vol.I, p. 267 . – Pieter Van Forest (1522‑1597), medic olandez. După obţinerea doctoratului la Bologna, a urmat la Padova cursurile celebrului Andreas Vesal, la Paris cursurile lui Jacques Dubois, supranumit Sylvius, completându‑şi cunoştinţele prin călătorii de studiu în marile centre universitare germane. S‑a stabilit la Delft, unde a practicat, cca 40 de ani, cu mult succes . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Petrus Forestus Alcmarianus (era născut la Alkmaer) . – A mai publicat De incerto et fallaci urinarum judicio quo uromantes utuntur (Leidae, 1589) . – Prima ediţie a scrierilor sale, adunate sub titlul Observationum et curationum medicinalium a apărut la Frankfurt am Main, între 1602 şi 1606, în 4 t., in 2° . – Marca tipografică  (T. I‑II, paginile de titlu) . – Tipar negru şi roşu (T.I-II, paginile de titlu) . – Vinietă, cuprinzând o xilogravură semnată I. M. (T.II, p. 435) . – Incomplet, lipsesc T. III şi IV . – Legătură: piele, cotor casetat, cu şase nervuri profilate şi ornamente aurite, tranşele stropite cu roşu . – Ex‑libris etichetă: "Librairie Jacques Lechevalier 23, rue Racine, Paris VI." (versoul copertei din faţă) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1957.

C.S. XVII V 11

547
VAN GORTER, Jan. Medicina Hippocratica exponens aphorismos Hippocratis 
. – Editio prima italica . – T.I . – Patavii : apud Joannem Manfrè, typis Seminarii, 1747 . – [4] f., 541 p. ; 4°(25 cm).

Jan Van Gorter (1689‑1762), elev şi discipol al lui Boerhaave, excelent practician, a predat medicina, chirurgia şi ştiinţele naturale la Universitatea din Harderwijk, devenind, din 1754, prim medic al împărătesei Rusiei, Elisabeta Petrovna . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Johannes de Gorter . – Prin lucrarea De perspiratione Sanctoriana insensibili (London, 1725) a continuat şi a dezvoltat cercetările profesorului Santorio, fondatorul fiziologiei şi patologiei metabolismului, insistând asupra alterărilor cantitative, transpiraţiei şi schimburilor de materii, atât în fiziologie, cât şi în patologie . – A mai publicat De secretione humorum ex sanguine, ex solidorum fabrica praecipue et humorum indole demonstrata (Leidae, 1727), Materies medica compendio medicinae accomodata (Harder​wick, 1735) şi Opuscula varia medico‑theoretica (Patavii, 1751) . – La începutul sec. XIX, o lucrare de medicină internă a lui Johann Van Gorter a fost tradusă în limba japoneză, sub titlul Seisetsu Naika Senyô, "Elemente alese de medicină internă conform doctrinei occidentale" . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut la Amsterdam, între 1739 şi 1742, în 4 t. . – Graesse menţionează (vol.III, p.121) numai o ediţie tipărită la Amsterdam, în 1755 
. – Cea de‑a doua ediţie italiană a apărut tot la Padova, în 1753 . – Spre deosebire de toţi ceilalţi comentatori ai lui Hipocrat, Van Gorter nu este întru totul de acord cu "părintele medicinii", făcând o serie de observaţii utile . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Acest prim volum al lucrării cuprinde cărţile I‑VIII, fiecare carte având prefaţă . – Index (p. 516‑541) . – Incomplet, lipsesc T.II‑IV . – Legătură: pergament . – Ex‑libris autograf: "Ioannou Hagi Nikou" (pagină de titlu, caractere greceşti, cerneală neagră) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 9.

C.S. XVIII III 22

548
VAN JUCHEM, Christian Hendrik. Dissertatio medica de variolis, atque actione miasmatis variolosi . – Lugduni Batavorum : apud Nicolaum Moens, 1755 ([Lugduni Batavorum] : typis Wilhelmi de Groot) . – 64 p. ; 4°(25 cm).

Christian Hendrik Van Juchem (sec. XVIII), medic olandez . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Christianus Hendricus van Juchem . – Menţiunea: "Typis Wilhelmi de Groot" (p. 64).

Legat (4) cu C.S. XIX III 5 şi cu nr. 243, 259.

C.S. XVIII III 62

VAN KOKER, Jan. De morbo epidemico anni MDCCXIX.

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXIII).

549
VAN MELLE, Christophor Andreas. Dissertatio medica de vi vitali quoad medicinam et ex illa morbi oriuntes . – Lugduni Batavorum : apud Ioannem Bos et Cornelium de Pecker, 1761 . – [2] f., 62 p., [1] f. ; 4°(25 cm).

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 582 . – Christophor Andreas Van Melle (sec. XVIII), doctor în medicină, olandez . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Christophorus Andreas de Melle . – Epigramă în limba olandeză, adresată autorului (f. [2]).

Legat (5) cu nr. 151, 101, 84, 100 şi cu C.S. XIX III 1.

C.S. XVIII III 15

VAN MUSSCHENBROEK, Pieter. De aëris praesentia in humoribus animalibus

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 29]).

VAN PORTZ, Jan David. Demonstratio brevis medico‑chirurgica De paidarthrokaki, vel tumore spina ventosa ... 

vezi MUYS, Jan. Praxis medico‑chirurgica rationalis ... nr. 361 (p. 213‑218).

VAN REVERHORST, Jan. De fabrica et usu linguae

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 6]).

VAN REVERHORST, Moriz. Epistola anatomica ad Fredericum Ruyschium, de nova artuum decurtan​do​rum methodo

vezi RUYSCH, Frederik. Opera omnia ...nr. 430 (II 14)

VAN RIET, Franz. De organo tactus

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 1]).

VAN SANDEN, Hendrik. Dissertatio de succino, electricorum principe

vezi HAUSEN, Christian August. Novi profectus in historia electricitatis nr. 230.

550
VAN STIPRIAAN, Abraham. Observationes chemicae de quibusdam salibus essentiali​bus vegetabilium. Publice defensae, cum summos in medicina honores in Academia Lugduno‑Batava consequeretur . – Lugduni Batavorum : apud Abrahamum et Janum Honkoop, 1788 . – [4] f., 72 p. ; 8°(21 cm).

Abraham Van Stipriaan (sec. XVIII), doctor in medicină, originar din Leyda . – Cu ocazia legării, marginile foilor au fost tăiate până la oglinda textului.

Legat (3) cu nr. 496, 494 şi cu C.S. XIX II 2.

C.S. XVIII II 41

VAN SWIETEN, Gerhard. Commentaria in Hermanni Boerhaave Aphorismos, de cognoscendis et curandis morbis

vezi [BOERHAAVE, Hermann] Gerardi Van Swieten Commentaria in ... nr. 68‑73.

VAN SWIETEN, Gerhard. Episolae tres de specifico ab ipsomet invento et experimentis probato ad profligandam luem Veneream absque pthyalismo

vezi ASTRUC, Jean. De morbis venereis libri novem ... nr. 26.

551
VAN VISVLIET, Egbert Philipp. Specimen practico medicum inaugurale de frigore febrili, quod favente summo numine ex auctoritate Magnifici Rectoris Joannis Jacobi Schultens pro gradu doctoratus publice defendere conabitur … ad diem 26 Septembris anni MDCCLX. . – Lugduni Batavorum : apud Georgium Wishoff, 1760 . – 60 p., [1] f. ; 4°(25 cm).

Egbert Philipp Van Visvliet (sec. XVIII), medic olandez, originar din Middelburg . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Egbertus Philippus van Visvliet 
. – Johann Jakob Schultens (sec. XVIII), rectorul Universităţii din Leyda . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 86, 83, 25.

C.S. XVIII III 16

VAN WALE, Jan. Epistolae duae de motu chyli et sanguinis ad Thomam Bartholinum Caspari filium 
. – Editio quinta

vezi BARTHOLIN, Thomas. Anatomia ... nr. 39.

VAN WALE, Jan. Epistolae duae de motu chyli et sanguinis ad Thomam Bartholinum Caspari filium 
. – Editio decima

vezi BARTHOLIN, Thomas. Anatomia ... nr. 37, 38.

VAN WALE, Jan. Zwey Send‑Schreiben von der Bewegung dess Caspari Bartholini Institutionibus nach der Harvejanischen Circulation ... aus der lateinischen in die teuche Sprache übersetzt durch Eliam Wallnern

vezi BARTHOLIN, Thomas. Neu verbesserte künstliche Verlegung des Menschlichen Leibes ... nr. 42.

552
VAN ZELST, Theodor. Libellus singularis de podagra et dolore colico, scorbutico simili, pictonico aemulo, per sex annos durante, subito in podagram mutato, victo et curato . – Lausannae : apud Marc[um] Michael[em] Bousquet et Socium, 1760 . – 192 p. ; 8°(18 cm).

Theodor Van Zelst (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Amsterdam . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 4, 5, 9.

Legat (1) cu nr. 553.

C.S. XVIII I 20

553
VASTAPANO, Pietro Giovanni. De China China in synochis putribus animadversiones . – Argentorati : apud Amandum Koenig, 1783 (Argentorati : ex Typographia Francisci Levrault) . – [1] f., XII, 162 p. ; 8°(18 cm).

Pietro Giovanni Vastapano (sec. XVIII), medic la spitalul din Torino, membru al Colegiului Medicilor din acelaşi oraş . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Petrus Ioannes Vastapanus . – În Haller, Bibl. Anat., vol. II, p. 643, numele autorului apare în forma Petrus Johannes Vastapana . – A mai publicat Exercitatio physico medica (Torino, 1767) . – Menţiunea: "Argentorati : ex Typographia Francisci Levrault" (p. 162) . – Summa rerum, quae in hoc opusculo continentur [Index] (p. I‑XII).

Legat (2) cu nr. 552.

C.S. XVIII I 20

VATER, Abraham. De invaginatione intestinorum

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 17]).

VATER, Abraham. De plica polonica rarissima

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XVI).

VATER, Abraham. Dissertatio anatomico‑pathologica qua uterus gravidus physiologice et pathologice consideratus exposita simul eius structura sinuosa et orificiorum menses et lochia fundentium fabrica sistitur

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 11]).

VATER, Abraham. Epistola anatomica, problematica decima et sexta ad Fredericum Ruyschium de viis absconditis pulmonum, quibus aër, respirando receptus, in sanguinem penetrat nec non de vasorum secretoriorum structura mechanica, et de fibrillarum nervearum in cerebro principiis

vezi RUYSCH, Frederik. Opera Omnia ... nr. 430 ([II 16]).

VATER, Abraham. Epistola gratulatoria ad Fredericum Ruyschium, in qua de musculo orbiculari, in fundo uteri detecto, gratulatur, simulque communicationem eorum quae noviter in anatomia plantarum detexit, perquam officiose sibi expedit dubiumque exponit circa lacunas uteri gravidi

vezi RUYSCH, Frederik. Opera Omnia ... nr. 430 ([IV 8]).

VATER, Abraham. Programma de ossificatione

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCVI).

VATER, Abraham. Programma pro hepar in hydrope saepius insons esse e sectione viri ante duas septimanas post diuturnum alvi fluxum cruentum tandem hydrope defuncti demonstrat

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CIII).

VATER, Abraham et ARNOLD, Johann Otto. Casus singularis Astmatis a depressione sterni ex febra purpurata, cum orthopnoea affligente reportati sola Thoracis artificiali constrictione curati

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XLVIII).

VATER, Abraham et BERGER, Paul Gottlob. Graviditas apparens. Ex tumore ovarii dextri enormi orta per tres annos cum dimidio durans tandemque in ascetem terminata

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXXIX).

VATER, Abraham et EZLER, Christian Sigismund. Dissertatio de scirrhis viscerum occasione sectionis viri tympanite defuncti

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXI).

VATER, Abraham et GENSLER, Friedrich. De antidoto novo adversus riperarum morsum praesentissimo in Anglia haud ita pridem detecto

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCXVII).

VATER, Abraham et HEINICKE, Johann Christian. Dissertatio Qua visus vitia duo rarissima, alterum duplicati, alterum dimidiati physiologice et pathologice considerata exponuntur

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XX).

VATER Abraham et MUTILLET, Johann Ephraim. Dissertatio qua febris tertiana ob Empyema e vomica pulmonis rupta in cavitatem pectoris dextrem effusum, indeque pulmonem huius lateris compressum, penitusque ab officio remotum mortem post se relinquens exponitur

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LX).

VATER, Abraham et RUPP, Johann Christian Friedrich. Dissertatio qua quid in judicio et prognosi De Morbis Magnis ex parvis initiis et levioribus caussis oriundis observari debet exemplo viri antegresso lapsu in genua lenta febre extincti docetur

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXI).

VATER, Abraham et VATER, Johann Gottlieb. Mola praegnans

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXLIII).

VATER, Abraham et VOGEL, Johann Gottlieb. De Dysenteria epidemica maxime contagiosa et maligna superiori anno patriam devastante

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XCI).

VATER, Abraham et WEIDNER, Johann Lorenz. Chordapsus Celsi occasione ventris enormiter contracti in homine subita morte extincto observati

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXXXII).

VATER, Abraham et ZINCKERNAGEL, Friedrich August Emmanuel. De deglutitionis difficilis et impeditae causis abditis

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XXXVIII).

554
VAUBAN, Sébastien LE PRESTRE, de. [Oeuvres]. Traité de la défense des places : Ouvrage original de M. le Maréchal de Vauban . – A Paris : chez Charles‑Antoine Jombert père, 1769 . – XVI p., [2] f., 334 p., [1] f. : il. IX f. pl. ; 8°(20 cm) + 15 f. cu tabele.

Sébastien Le Prestre, marquis de Vauban (1633‑1707), inginer, militar, tactician şi economist, mareşal al Franţei, comisar general al fortificaţiilor, a organizat apărarea frontierelor şi a condus mai multe asedii. În urma criticilor formulate la adresa politicii regelui Ludovic XIV, a fost obligat să se retragă din viaţa militară şi politică . – La moartea autorului, au rămas în manuscris 12 vol., intitulate Mes oisivetés, cuprinzând note asupra tuturor domeniilor artei militare, asupra navigaţiei, administraţiei civile, clerului, finanţelor, agriculturii, comerţului, coloniilor etc. Rămase în arhiva familiei, o bună parte din aceste note s‑a rătăcit, iar ceea ce s‑a mai putut aduna a fost publicat în 3 vol., la Paris, între 1841 şi 1843 . – Din Aprobation (f.[1]) reiese că tratatul descris mai sus face parte din Oeuvres de M. de Vauban, care cuprind: Traité de l'attaque des places, Traité de la defense des places et le Traité théorique et pratique des mines . – Tratatele menţionate au fost publicate mai întâi în străinătate 
. – Exemplarul descris face parte din prima ediţie franceză a operei mareşalului de Vauban 
. – În Privilegiul de tipărire (f.[2]) se adaugă la opera autorului Traité complet des mines et contre‑mines (1769) . – Cele 15 f. pliate, cu tabele, menţionate în Avis au relieur (f.[1]v) ca "les quinze tables concernant la force des garnisons", au fost legate între p. 128 şi 129, iar cele IX f. pl., de asemenea pliate, cuprinzând gravuri nesemnate, au fost legate între p. 304 şi 305, conform indicaţiilor din acelaşi Avis au relieur . – Lipseşte cotorul, iar foaia care cuprinde titlul fals este desprinsă din legătură. Atât pe aceasta, cât şi pe pagina de titlu, au fost lipite mai multe ştraifuri de hârtie albă, pentru a masca unele grupuri de cifre, probabil cotele unor fonduri cărora cartea le‑a aparţinut, în timp . – Pete de umezeală, atac fungic, pielea de la coperta din spate desprinsă de pe întăritura de mucava . – Ex‑libris autograf: "[...] de Verthuis" (pagina de titlu) . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 9, 14, 19 
. – Provenienţă: preluare.

C.S. XVIII II 118

VELSE, Cornelius Hendrik. De mutuo intestinorum ingressu et aliis machinae humanae extraordinariis

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/I 3]).

555
VERHEYEN, Philippe. Corporis humani anatomiae liber primus, in quo tam veterum, quam recentiorum anatomicorum inventa, methodo nova describuntur, ac tabulis repraesentantur . – Editio nova ab autore novis observationibus, inventis ac figuris aucta . – Lipsiae : apud Thomam Fritsch, 1718 . – [14] f., 680 p., [6] f. : il. XL f. pl. ; 8°(18 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu, prefaţa, dedicaţie . – f. [1]‑[14].

Tractatus primus continens brevem descriptionem illarum partium, quae vulgo dicuntur similares communes . – Cap. I‑IX . – p. 1‑50.

Tractatus secundus De partibus abdominis seu infimi ventris . – Cap. I‑XXXIII . – p. 51‑257.

Tractatus tertius De partibus thoracis . – Cap. I‑XIV . – p. 258‑357.

Tractatus quartus De capite ejusque partibus . – Cap. I‑XX . – p. 358‑483.

Tractatus quintus De ossibus . – Cap. I‑XVII . – p. 484‑583.

Tractatus sextus De musculis . – Cap. I‑XIV . – p. 584‑637.

Tractatus septimus Vasorum distributionem describens . – Cap. I‑VI . – p. 638‑680.

Index . – f. [1]‑[6].

Philippe Verheyen (1648‑1710), profesor de anatomie la Universitatea din Louvain . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Philippus Verheyen . – Prima ediţie a apărut la Louvain, în 1693, lucrarea fiind apreciată ca cel mai bun manual de anatomie din vremea sa. Această primă ediţie este foarte rară şi foarte căutată . – Deşi prin conţinut a eclipsat Anatomia lui Thomas Bartholin (vezi nr. 37), apărută în 1641, planşele ei au fost considerate mediocre, în comparaţie cu nivelul ilustraţiei din lucrările contemporane de anatomie . – Dedicaţia semnată Vidua et Liberi Philippi Verheyen . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Tipar negru şi roşu (pagina de titlu) . – Portretul autorului, gravură nesemnată, cu legenda: "Philippus Verheyen in Universitate Lovaniensi Anatomiae Professor Regius 1699" (f. [1]v) . – Planşele cuprind gravuri nesemnate . – La sfârşitul fiecărui capitol există Figurarum explicatio, cu trimitere la planşele pliate la sfârşitul volumului 
. – Incomplet, lipsesc pl. I, II, XVI, XXXI . – Legătură: pergament, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑libris autograf: "Wallia Kullda Kuldab" (pagina de titlu, creion negru) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 12.

C.S. XVIII I 56

VERHEYEN, Philippe. Responsio ad exercitationem anatomicam de thymo quam praeside Godefrido Bidloo publico examini subiecit Wilhelm[us] Henricus Muller

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 21]).

556
VESAL, Andreas. Opera omnia anatomica et chirurgica cura Hermanni Boerhaave et Bernhardi Siegfried Albini  . – T.I‑II . – Lugduni Batavorum : apud Ioannem du Vivié et Joan[nem] et Herm[annum] Verbeek, 1725 . – 2 vol., cu pag. în continuare ; 2°(42 cm).

[Vol.1] T.I . – [23] f., 572 p. : il. 67 f. pl.

[Vol.2] T.II . – [4] f., p. 573‑1156, [26] f. : il. pl. 68‑79.

Graesse, vol.VII, p. 290 . – Winnett Orr, 437 . – Andreas Vesal (1514‑1564), anatomist belgian de origine germană, fiul unui farmacist, descendent dintr‑o familie cu trei generaţii de medici iluştri. A studiat la Louvain, Montpellier şi Paris, a fost profesor de anatomie la Padova şi prim medic al împăratului Carol Quintul . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Andreas Vesalius . – În afara lucrărilor descrise în prezentul catalog, a mai publicat Paraphrasis in nonum librum Rhasae medici Arabis clariss[imi], ad regem Almansorem (Bruxellis, 1537), Tabulae anatomicae (Patavii, 1538), cuprinzând planşe anatomice realizate pentru uzul celor care studiau medicina şi Epistola docens venam axillarem dextri cubiti in dolore laterali secundam (Basileae, 1539) . – Ediţiile bogat ilustrate ale operelor sale au fost extrem de apreciate, atât pentru precizia anatomică a pieselor prezentate, cât şi pentru efectul artistic al ansamblului . – Ediţia din care provine exemplarul descris este considerată foarte rară şi este foarte căutată . – Fiecare volum are pagină de titlu . – Marii anatomişti Hermann Boerhaave (vezi nr. 64) şi Bernhard Siegfried Albinus (vezi nr. 5) au îngrijit editarea operei complete a ilustrului lor înaintaş, ca un omagiu adus contribuţiei de excepţie a lui Vesal la desprinderea anatomiei de învăţăturile lui Galenus şi angajarea ei pe un drum care avea să‑i asigure progresul . – Planşele anatomice cuprind gravuri semnate I. Wandelaar . – Acelaşi artist a semnat, atât ca desenator, cât şi ca gravor, vinieta de pe pagina de titlu, portretul autorului şi pagina frontispiciu . – Portretul autorului cu legenda: "An. aet. XXVIII // MDXLII // Ocyus iucunde et tuto // Andreas Vesalius Bruxellensis // Invictissimi Caroli V. Imperatoris Medicus" (T.I, f. [23]v) . – Gravura de pe pagina frontispiciu îl prezintă pe Andreas Vesal ţinând o lecţie publică de anatomie (disecţia cadavrului unei femei) . – Atât portretul autorului, cât şi pagina frontispiciu reiau, cu foarte mici deosebiri, respectivele imagini din prima ediţie a lucrării capitale a lui Vesal, De humani corporis fabrica, ale cărei ilustraţii au fost realizate în atelierul lui Tizian, de Jan Stephen van Calcar, elev al marelui pictor sau chiar de Tizian însuşi, după cum susţin unii cercetători . – Printre personajele care asistă la lecţia lui Vesal, profesorul Velarde Perez Fontana, de la Facultatea de Medicină din Montevideo, i‑a identificat pe anatomiştii Realdo Colombo, Rondelet, Fallopia, Ingrassia, pe pictorul Tizian, pe editorii‑tipografi Johannes Oporinus şi Aldo Manuzio, pe Luther, Melanchton, Camerarius, Fuchs, Miguel Servet, Paracelsus, Sylvius etc. Deasupra cadavrului supus disecţiei, dominând întregul grup de spectatori, apare un schelet sprijinit într‑un toiag, simbol nelipsit în scenele de acest gen. În partea superioară a gravurii, blazonul familiei Vesal (trei nevăstuici) constituie vârful unui triunghi, pe a cărui bază (extremitatea inferioară a gravurii) au fost înscrise datele bibliografice ale lucrării . – Marginalia (text, uneori şi mici gravuri ca, de exemplu, în T.I, p. 309) . – Portretul autorului a fost legat greşit la f. [23], în loc de f. [20], aşa cum indică custodele de pe f. [19] . – Însemnare ms. cu caracter bibliografic (foaia de gardă, limba latină, cerneală neagră) . – Legătură: pânză de in pe carton, forzaţuri verzi . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 9.

C.S. XVIII V 10

557
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

T.I . – [22] f., 358 p. : il. 42 f. pl.

T.II . – [3] f., p. 359‑1156, [26] f. : il. pl. 44‑79.

În comparaţie cu exemplarul descris la nr. 556, atât textul, cât şi ilustraţiile, au fost împărţite în mod diferit, între cele două tomuri . – T.I are şi o pagină de titlu datată 1724 (tipar negru şi roşu), plasată în faţa paginii de titlu datate 1725 . – În acest exemplar portretul autorului a fost legat corect, la f. [20], aşa cum indică custodele de la f. [19] . – Hârtia pe care s‑a tipărit exemplarul este mai groasă decât cea folosită la exemplarul descris anterior (nr. 556) 
. – Incomplet, lipsesc: pagina frontispiciu, p. 573‑574 şi pl. 43 . – Legătură: piele, cotor cu şapte nervuri profilate, casetat, cu ornamente aurite, tranşele stropite cu roşu şi negru 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 9.

C.S. XVIII V 10 (dublet)

558
VESAL, Andreas. Librorum Andreae Vesalii Bruxellensis de Humani corporis fabrica epitome. Cum annotationibus Nicolai Fontani . – Amstelodami : apud Ioannem Ianssonium, 1642 . – [7] f., 112 p. : il., [38] f. pl. ; 2°(38 cm).

Cuprinde:

Pagina frontispiciu . – f.[1].

Dedicaţia semnată Nicolaus Fontanus Medicus . – f. [2].

N[icolai] F[ontani] Drama Cercopithecium . – f. [3]‑[6].

Lectori S. P. semnat N. Fontanus . – f. [7]r.

Portretul autorului . – f.[7]v.

Andreae Vesalii Bruxellensis suorum Humani corporis fabrica librorum epitome . – p. 1‑36.

Characterum qui tribus universum sceleton experimentibus figuris adhibentur Index . – p. 39‑112.

Prima ediţie a lucrării a apărut cu titlul De corporis humani fabrica libri septem (Basileae : in officina Johannis Oporini, 1543), in 2° . – Această lucrare a produs o adevărată revoluţie în anatomie şi a avut o influenţă decisivă asupra dezvoltării gândirii ştiinţifice în medicină. Este primul tratat în care observarea atentă a corpului omenesc (în urma numeroaselor disecţii efectuate de autor) a fost ridicată la rangul de unică metodă de lucru. Vesal şi‑a permis să atragă atenţia asupra greşelilor făcute de Galenus în descrierile anatomice, lucru care i‑a adus faimă, dar a declanşat şi ostilitatea profesorilor de anatomie din întreaga Europă, galenişti convinşi . – Au apărut numeroase ediţii, până în sec. XVIII . – Nicolas Fonteyn sau Fontyn, Fontanus în forma latinizată a numelui (prima jumătate a sec. XVII), medic la Amsterdam, autorul a numeroase lucrări deosebit de apreciate de contemporanii săi, cuprinzând observaţii interesante de medicină şi chirurgie . – Lucrarea sa Drama Cercopithecium, inclusă în această ediţie, este o scurtă piesă de teatru, cu personaje simbolice, care poartă nume sugestive, precum Doctor Superlativus, Doctor Positivus, Doctor Privativus şi Doctor Frischlinus, Cratinus şi Sophrona, soţ şi soţie, la care autorul precizează că sunt "Simiae afinique Domini" . – Pagina frontispiciu cuprinde o gravură nesemnată, reprezentând o lecţie de anatomie ţinută de profesorul A. Vesal . – Ilustraţiile din text şi planşele cuprind gravuri nesemnate . – Unele planşe au legende bilingve (latină‑germană) şi numerotare discontinuă, ceea ce dovedeşte că au fost reproduse după o altă ediţie . – Legătură: pânză de in pe carton, forzaţuri verzi . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 9.

C.S. XVII V 5

VESLING, Johann. De pullitie Aegyptiorum et aliae ejusdem Observationes anatomicae et Epistolae medicae posthumae

vezi BARTHOLIN, Thomas. De insolitis partus humani viis dissertatio nova nr. 40.

VESLING, Johann. De pullitie Aegyptiorum et aliae ejusdem Observationes anatomicae et Episolae medicae ex schedis posthumis selectae et editae a Th[oma] Bartholino

vezi BARTHOLIN, Thomas. De insolitis partus humani viis dissertatio nova nr. 40 (notă).

559
VESLING, Johann. Syntagma anatomicum, locis plurimis auctum, emendatum, novisque iconibus diligenter exornatum . – Patavii : typis Pauli Frambotti, 1647 . – [9] f., 274 p., [6] f. : il. ; 4°(25 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu, pagina frontispiciu, prefaţă şi dedicaţii . – f. [1]‑[9].

Cap.
I
De communibus corporis velamentis . – p. 1‑10.

II
De ossibus, & musculis abdominis, tum peritonaeo . – p. 11‑20.

III
De omento, ventriculo, & intestinis . – p. 21‑36.

IV
De mesenterio, pancreate, jecore, & liene . – p. 37‑50.

V
De renibus, ureteribus, & vesica . – p. 51‑60.

VI
De partibus generationis in viro . – p. 61‑70.

VII
De partibus generationi in muliere servientibus . – p. 71‑82.

VIII
De foetu humano . – p. 83‑104.

IX
De partibus thoracis externis . – p. 105‑116.

X
De corde, & pulmonibus . – p. 117‑134.

XI
De organis vocis, & sermonis . – p. 135‑146.

XII
De musculis scapulae, dorsi, & aliquot capitis . – p. 147‑154.

XIII
De partibus capitis externis, earumque ossibus, & musculis . – p. 155‑170.

XIV
De cerebro, & cerebello . – p. 171‑196.

XV
De oculis . – p. 197‑208.

XVI
De auribus . – p. 209‑224.

XVII
De ossibus partium extremarum . – p. 225‑240.

XVIII
De musculis manus . – p. 241‑252.

XIX
De musculis pedis . – p. 253‑262.

XX
De venis arteriis, & nervis partium extremarum . – p. 263‑274.

Index . – f. [1]‑[6].

Graesse, vol.VII, p. 290 . – Johann Vesling (1598‑1649), originar din Minden (Westfalia). A studiat la Viena şi s‑a afirmat ca profesor de anatomie la Veneţia, ulterior profesor de chirurgie şi botanică la Padova. A făcut călătorii de studii în Orient, de unde a adus plante rare pentru Grădina Botanică a Universităţii din Padova . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ioannes Veslingius . – În afara lucrărilor de medicină, a mai publicat şi lucrări de botanică şi farmacologie ca De plantis Aegyptiis observationes et notae ad Prosperum Alpinum, (1628) şi Opobalsami veteribus cogniti vindiciae (1644), ambele tipărite la Padova, tot de Paolo Frambotto . – Prima ediţie a lucrării Syntagma anatomicum a apărut la Padova, în 1641, având 20 de planşe . – Exemplarul descris face parte din cea de a doua ediţie, îmbogăţită, corectată, împodobită cu noi imagini . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Pagina frontispiciu cuprinde o gravură semnată Io[hannes] Georgius sculp[sit], reprezentând, în prim plan, datele bibliografice ale lucrării, înscrise pe o draperie susţinută de două cariatide, iar în planul al doilea o lecţie de anatomie, ţinută de Johann Vesling în faţa unui public numeros, aflat în balcoane supraetajate şi în jurul cadavrului destinat disecţiei . – Cele 24 de planşe incluse în paginaţie cuprind gravuri nesemnate. Ele sunt însoţite de explicaţii amănunţite . – Planşele sunt exacte şi corecte, dar lipsite de valoare artistică (Graesse) . – Se pare că acest tratat de anatomie al lui Vesling l‑a influenţat pe japonezul Yamawaki Tôyô, fondatorul şcolii chino‑olandeze, care a corectat şi completat, într‑un mod original, tradiţia chineză în domeniul anatomiei, cu ajutorul descoperirilor occidentale . – Adnotări mss. ale textului (p. 156, limba latină, cerneală neagră) . – Legătură: pergament . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 8, 9.

C.S. XVII III 6

560
VICQ D'AZYR, Félix. Traité d'anatomie et de physiologie, avec des planches coloriées représentant au natural les divers organes de l'homme et des animaux . – T.I . – A Paris : de l'imprimerie de Franç[ois] Amb[roise] Didot l'Aîné, 1786 . – [3] f., 123 p., 111 p. : il. XXXV f. pl. color ; 2°(50 cm).

Graesse, vol. VII, p. 298 . – Félix Vicq d'Azyr (1748‑1794), profesor la Facultatea de Medicină din Paris, secretar pe viaţă al Societăţii Regale de Medicină, membru al Academiei Franceze . – A publicat numeroase lucrări de anatomie, umană şi comparată, de medicină umană şi veterinară, dintre care menţionăm Médecine des bêtes à cornes (1781), Système anatomique des quadrupèdes (1792). Oeuvres complètes de Vicq d'Azyr (Paris, 1805) au apărut în 6 t., însoţite de un atlas . – Pe pagina de titlu, numele autorului, fără prenume 
. – Din lucrarea descrisă nu a apărut decât T.I, cuprinzând anatomia şi fiziologia creierului, domeniu în care autorul a adus importante contribuţii . – Marca tipografică, gravură semnată Jombert inv[enit], Mittière sculp[sit] [1]782 (pagina de titlu) . – Planşele cuprind gravuri în culori, semnate Mlle Briceau del[ineavit] et sculp[sit]. În 35 de planşe duble, de format foarte mare (35 f. pl. color, reluate în 35 f. pl. alb‑negru), sunt reprezentate "les organes contenus dans la boîte osseuse du crâne" . – Incomplet, lipseşte pagina frontispiciu, menţionată în bibliografia consultată . – Atac fungic extins, legătura deteriorată . – Legătură: piele, forzaţuri marmorate . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9.

C.S. XVIII V 14

561
VIGO, Giovanni di. La Prattica Universale in Cirugia di nuovo riformata et dal Latino ridotta a la sua vera lettura con le figure in disegno de semplici nel settimo libro. Appresso vi è un bellissimo Compendio, che tratta dell'istessa materia, composso per M[esser] Mariano Santo Barolitano. Con due Trattati di M[esser] Giovanni Andrea dalla Croce, l'uno in materia delle ferite, l'altro del cavar l'armi e le saette fuori della carne. Con alcuni istromenti in disegno. Et di nuovo aggiuntivi molti capitoli estratti dalle opere del'eccellentissimo dottor, et cavalier, il Signor Leonardo Fioravanti Bolognese, i quali sono molto necessarij alla medicina, et cirugia per bene operare. Con la tavola di tutto quello che si contiene nell'opera . – In Venetia : apresso Ghirardo et Iseppo Imberti Fratelli, 1622 . – [4] f., 566 p. : il. xilograv. ; 4°(20 cm).

Cuprinde:

Della Prattica di M[esser] Giovanni di Vico Genovese scritta a Luigi suo filiuolo parte prima
 . – f. [1].

Tavola . – f. [2]‑[4].

Proemio . – p. 1‑4

Dell' anatomia libro primo . – p. 5‑24.

Delle posteme libro secondo . – p. 25‑118.

Delle ferite libro terzo . – p. 119‑173.

Delle piaghe libro quarto . – p. 174‑240.

Del morbo gallico libro quinto . – p. 241‑259.

Delle rotture delle ossa libro sesto . – p. 260‑279.

Della natura de semplici libro settimo . – p. 280‑316.

Antidotario il qual contiene unguenti, impiastri, cerotti, et altre cose necessarie all' uso della cirugia libro ottavo . – p. 317‑355.

Delle additioni libro nono . – p. 356.

Della Prattica di M[esser] Giovanni di Vico Genovese scritta a Luigi suo filiuolo parte seconda, La qual si chiama la Compendosa . – p. 357‑468.

Compendio di cirugia composto per M[esser] Mariano Santo Barolitano . – p. 469‑516.

Trattato primo[‑secondo] di M[esser] Giovanni Andreea dalla Croce . – p. 517‑553.

Scelta di diversi capitoli importantissimi alla cirugia. Estratti dalle opere dell' eccelentissimo dottore et cavalier M[esser] Leonardo Fioravanti Bolognese . – p. 554‑566.

Giovanni di Vigo (1460‑1525), originar din Genova, cel mai mare chirurg italian al sec. XVI, medicul papei Juliu II. A inventat un emplastru care‑i poartă numele şi a fost primul care a scris despre tratarea plăgilor provocate de armele de foc . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma Giovanni di Vico Genovese . – În unele lucrări din bibliografia consultată, numele autorului apare şi în forma Giovanni da Vigo . – Titlul original al lucrării traduse este Practica in arte chirurgica copiosa continens novem libros . – Prima ediţie a apărut la Roma, în 1514, in 2° . – Succesul a fost extraordinar, au urmat numeroase ediţii, până la sfârşitul secolului XVIII . – Lucrarea abordează două probleme de mare actualitate în epocă, sifilisul şi îngrijirea rănilor provocate de armele de foc . – În sec. XVI s‑a simţit nevoia traducerii lucrărilor importante de medicină şi, mai ales, de chirurgie, în limbile vii, pentru a le face accesibile acelor practicieni care nu ştiau (sau nu ştiau destul de bine) limba latină . – Tratatul lui Giovanni di Vigo a fost tradus mai întâi în limba franceză, tipărit la Lyon, prima parte în 1516, partea a doua în 1518. În 1525, tot la Lyon, Benoist Bounyn a publicat Opera lui Vigo, reunind părţile şi adăugând lucrarea lui Mariano Santo . – Au mai apărut traduceri în limba spaniolă (Valencia, 1537), italiană (Venezia, 1540, prima ediţie, urmată de altele, până la sfârşitul secolului XVII), engleză (London, 1543), germană (Nürnberg, 1677) şi portugheză (Lisboa, 1713) . – Lucrarea a circulat şi în variantă prescurtată, sub titlul Practica compendiosa (Venetiis, 1570) . – Mariano Santo di Barletta (1488‑?), medic napolitan, discipol al lui Giovanni di Vigo . – În Compendio a rezumat ceea ce învăţase de la maestrul său. De la un alt profesor al său, Jean Des Romains, şi‑a însuşit tehnica litotomiei şi a răspândit‑o, făcând‑o cunoscută sub numele de "metoda lui Mariano Santo" sau "marele aparat", prin lucrarea De lapide renum et de vesicae lapide excidendo (Venetiis, 1535) . – Giovanni Andrea Dalla Croce (cca 1509‑1575), medic şi profesor de chirurgie la Veneţia . – Lucrarea sa Chirurgiae libri septem (Venetiis, 1573), reeditată sub titlul Chirurgiae universalis opus absolutum (Venetiis, 1576), a fost considerată o lucrare clasică, până la începutul sec. XVIII. Ambele ediţii au ilustraţii interesante . – Leonardo Fioravanti (1518‑1588), chirurg din Bologna . – A publicat mai multe lucrări, în limbile latină şi italiană, lucrări foarte bine primite de lumea medicală, traduse în limbile franceză, engleză etc. Cea mai importantă este La Cirugia … distinta in tre libri (Venezia, 1570) . – A publicat şi lucrări de alchimie, precum Il Tesoro della vita humana (Venezia, 1570), reeditată în 1582 . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Ilustraţiile exemplarului descris cuprind xilogravuri nesemnate, incluse în text, reprezentând plante medicinale (p. 280‑316), o figură geometrică (p. 512) şi instrumente chirurgicale (p. 551‑553) . – Însemnare ms.: "Ad usum R[everendi] Patris Emerici Utz Ord[ini] Minorum S[ancti] Franci[sci] quem transtulit usum in S[anctum] Bistriciensem Conventum ad S[anctum] Ioannem Nepomucenum 1751" (pagina de titlu, cerneală neagră) . – Legătură: pergament, întărit cu ştraifuri din pagini de incunabul (un calendar german, tipar negru şi roşu) . – Ex‑libris autograf: "Francesco Mayerhofer Anno XLIII" (p. 303) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1963.

C.S. XVII II 11

VILLIFRANCHI VOLTERANO, Giovancosimo. Al Medesimo [Sonetti al Sig[nor] Francesco Redi]

vezi REDI, Francesco. Opere ... nr. 413 (în note)

562
VINNEN, Arnold. In quatuor libros Institutionum Imperialium commentarius acade​mi​cus et forensis . – Editio novissima et emendatissima, Authoris notis antea seorsim impressis aucta et adornata, duobus distincta tomis . – T.I‑II . – Lugduni : sumptibus Laurentii Anisson, 1666 . – 2 t. legate într‑un vol. ; 4°(24 cm).

T.I . – [2] f., 600 p.

T.II . – p. 601‑1076, [12] f.

Graesse, vol.VII, p. 329 . – Arnold Vinnen (1588‑1657), jurist olandez de origine daneză, profesor de drept la Academia din Leyda. A fost unul dintre marii maeştri ai şcolii olandeze de drept . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Arnoldus Vinnius . – A mai publicat Iurisprudentiae contractae sive partitionum iuris civilis libri IV (Leidae, 1631), Justiniani Institutionum libri quattuor cum notis illustrati (Leidae, 1646), Tractatus quattuor de pactis de iurisdictione, collationibus et transactionibus (Amstelodami, 1651). Fiecare lucrare a avut numeroase ediţii în sec. XVII şi XVIII . – Prima ediţie a lucrării descrise a apărut la Leyda, în 1642 . – În 1725 această lucrare a fost pusă la index deoarece cuprindea observaţii critice asupra conciliului de la Trento (1545‑1563) . – Marca tipografică (T. I‑II, paginile de titlu) . – Tipar negru şi roşu (T.I, pagina de titlu) . – Fiecare tom are pagină de titlu separată . – Lipseşte porţiunea de piele care acoperea cotorul . – Legătură: piele, cotor cu cinci nervuri profilate, întărit cu ştraifuri din pergament ms. . – Ex‑libris etichetă: "Léon Dherbelot" (versoul copertei din faţă) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1957.

C.S. XVII III 7

563
VITRINGA COULON, Julius. Dissertatio academica de mutata humorum in regno organico indole a vi vitali vasorum derivanda, quam praeside viro clarissimo Sebaldo Justino Brugmans publico examini submittit … auctor ad diem XI. Junii MDCCLXXXIX. . – Lugduni Batavorum : apud Abrah[amum] et Jan[um] Honcoop, 1789 . – [2] f., 98 p., [1] f. ; 4°(21 cm).

Julius Vitringa Coulon (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Leeuwarden, Olanda 
. – Sebald Justin Brugmans (sec. XVIII), doctor în filozofie şi medicină, profesor de botanică şi istoria ştiinţelor naturii la Leyda (preşedinte).

Legat (4) cu nr. 174, 130, 262, 511.

C.S. XVIII II 64

VINNIUS, Arnoldus

vezi VINNEN, Arnold.

VOIGT, Johann Christian. De lepra disputatio

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXCIV).

564
VOLTELEN, Floris Jakob. Diatribe, memorabilem septennis apositiae historiam exhibens . – Lugduni Batavorum et Trajecti ad Rhenum : apud Samuelem et Joannem Luchtmans, et Abrahamum van Paddenburg, 1777 . – [4] f., VI, 120 p. ; 8°(21 cm).

Floris Jakob Voltelen (sec. XVIII), profesor de materie medicală la Universitatea din Leyda . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Floris Jacobus Voltelen 
. – Blazonul stathuderului cetăţilor batave, Wilhelm V, căruia îi este dedicată lucrarea (gravură nesemnată, f. [3]) . – Tabularum explicatio (p. 119‑120) cuprinde explicarea celor 3 pl. ale lucrării . – Incomplet, lipsesc planşele . – Însemnare ms.: "Biturigibus anno Domini 1705" (forzaţ, cerneală neagră). Pare a fi începutul unui text cu caracter istoric, copiat dintr‑o carte sau dintr‑un document (încercare de peniţă).

Legat (3) cu nr. 509, 506.

C.S. XVIII II 28

565
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Înălţimea legăturii mai mică (20 cm) decât la exemplarul precedent . – Incomplet, lipsesc planşele.

Legat (4) cu nr. 368, 456, 409, 264.

C.S. XVIII II 76

VOSSE, Joachim. De intestino caeco eiusque adpendice vermiformi

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/I 4]).

W

566
WABST, Christian Xaverius. De hydrargyro tentamen physico‑chemico‑medicum 
. – P.I . – Vindobonae : ex typographia Trattneriana, 1754 . – [4] f., 218 p. : il. III f. pl. ; 4°(27 cm).

Christian Xaverius Wabst (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Viena . – În prefaţă (f. [1]‑[4]), autorul afirmă că această lucrare este extinderea tezei de doctorat susţinută la Universitatea din Viena şi prezintă succint conţinutul P.I (lucrarea descrisă) şi a P.II (pe care are intenţia s‑o elaboreze), în care va cerceta comportamentul mercurului faţă de diverse minerale, efectul acestuia în diverse boli, când este benefic corpului omenesc şi când este periculos . – În bibliografia consultată nu apare nici o referire la P.II, astfel încât nu ştim dacă autorul şi‑a realizat intenţia . – Tipar negru şi roşu (pagina de titlu) . – Margini foarte late 
. – Iniţiala H istoriată, îl reprezintă pe zeul Hermes (p. 1) . – Planşele cuprind gravuri semnate B. de Bakker fecit . – Frontispiciul (13 x 4,7 cm), gravură nesemnată, reprezintă un alchimist lucrând în laboratorul său şi un medic la patul bolnavului (p. 1) . – Vinietă inspirată din activitatea de extragere a minereurilor (pagina de titlu) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 4, 9.

C.S. XVIII IV 18

WAGNER, Daniel. De bile sanguinis ultimi alimenti excremento

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 14]).

WAGNER, Johann Gerhard. De Haemoptoes inprimis vero habitualis seu phthisicae expeditori quadam efficaciorique curatione

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LV).

WAGNER, Johann Gerhard. Observationes clinicae I. De febre quadam acuta in tractu Germaniae Mari Balthico vicino ac praesertim Lubecae observata. II De admirandis quibusdam scillae in pulvere exhibitae virtutibus

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (L).

WALAEUS, Johannes

vezi VAN WALE, Jan.

WALDSCHMIDT, Wilhelm Ulrich. De singularibus quibusdam pertis holsaticae

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXXVII).

WALTER, Gottfried. De melancholia ... 

vezi Methodus cognoscendi et curandi adfectus capitis particulares ... nr. 340 (IV).

WALTHER, August Friederich. Arteriae coeliacae tabulam in anatomes studio desideratam et reliqua publici iuris facit simul ad anatomen cadaveris feminini ...

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 2]).

WALTHER, August Friedrich. De articulis ligamentis musculis hominis incessu statuque dirigendis

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 19]).

WALTHER, August Friedrich. De atra bile programma

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CIV).

WALTHER, August Friedrich. De hominis larynge et voce

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([IV 32]).

WALTHER, Augustin Friedrich. De lingua humana novis inventis octo sublingualibus salivae rivis, nunc ex suis fontibus glandulis sublingualibus eductis irrigua exercitatio

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 4]).

WALTHER, August Friedrich. De structura cordis auricularum

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 9]).

WALTHER, August Friedrich. De vasis vertebralibus observationem novam ...

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 32]).

WALTHER, August Friedrich. De vena portae programma I

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 10 b]).

WALTHER, August Friedrich. De vena portae programma II

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 10 c]).

WALTHER, August Friedrich. Observationes anatomicas selectas tres de ductu thoracico bipartito, vena bronchiali sinistra, et inferiore arteria hepatica, superioris meseraicae sobole

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 25]).

WALTHER, August Friedrich. Observationes novas de musculis ...

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 21]).

WALTHER, August Friedrich. Programma de pulsu sanguinis in durae meningis sinu

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 33]).

WALTHER, August Friedrich. Programma quo paris intercostalis et vagi corporis humani nervorum et ab utroque eius latere obviorum anatomen exhibet postquam expositionem cl[arissimi] Winslow nuperrime cum cadavere contulit

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 40]).

WALTHER, August Friedrich. Programma quo paris intercostalis et vagi corporis humani nervorum et ab utroque eius latere obviorum anatomes exhibet postquam expositionem cl[arissimi] Winslow nuperrime cum cadavere contulit

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([II 41]).

WALTHER, August Friedrich. Suffocationis historiam et anatomica plura

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 27]).

WALTHER, August Friedrich. Teneriorum musculorum humani corporis anatome repetita qua observationes anatomicorum cum suis contulit, tabulam faciei internae adiecit ...

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 22]).

WALTHER, August Friedrich. Tractationis de articulis ligamentis et musculis incessu dirigendis supplementum tabulamque novam plantae humani pedis exhibens ...

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 20]).

WANSLEBEN, Anselm. De catarrho ...

vezi Methodus cognoscendi et curandi adfectus capitis particulares ... nr. 340 (XII).

567
WEBER, Christoph. Observationum medicarum fasciculus primus[‑alter], cum tabula aenea . – Cellis : litteris Schulzianis, 1764‑1765 . – 2 fasc. legate într‑un vol. ; 8°(18 cm).

Fasc. I . – 1764 . – [4] f., 68 p. : il. [1] f. pl.

Fasc.II . – 1765 . – [8] f., 94 p.

Haller, Bibl. Anat., vol.II, p. 599 . – Christoph Weber (sec. XVIII), medic în Walsrode. Şi‑a luat doctoratul în medicină la Göttingen, în 1758 . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Christophorus Weber . – Fiecare parte (fasciculus) are pagină de titlu separată . – Marca tipografică (Fasc.II, pagina de titlu) . – Vinietă (Fasc.I, pagina de titlu) . – Planşa cuprinde o gravură nesemnată . – Deşi este anunţată pe pagina de titlu a Fasc.II, planşa a fost legată la Fasc.I . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4.

Legat (1) cu nr. 108, 50, 463, 467.

C.S. XVIII I 31

568
WEBER, Friedrich August. De causis et signis morborum libri duo . – Heidelbergae et Lipsiae : sumptibus Fratrum Pfaehler, 1786‑1787 . – 2 vol. ; 8°(21 cm).

[Vol.1] Liber primus librique secundi sectio prior . – 1786 . – 175, 104 p.

[Vol.2] Libri secundi sectio posterior . – 1787 . – [1] f., 410 p., [2] f.

Friedrich August Weber (1753‑1806), doctor în medicină, a practicat la Heilbronn şi la Berna. Pasionat de muzică, a scris câteva opere comice, reprezentate în teatre de amatori şi a colaborat la ziarul muzical din Speyer cu articole privind diverse aspecte ale artei muzicale . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Fredericus Augustus Weber . – A făcut numeroase traduceri şi, în afara titlurilor descrise în prezentul catalog, a mai publicat Onomatologia medico‑practica (Nürnberg, 1783‑1786, 4 t.) . – Marca tipografică (Vol.1‑2, paginile de titlu) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 3, 4, 9 
. – Provenienţă: donaţie.

C.S. XVIII II 36

569
WEBER, Friedrich August. Opuscula semiologica I. De signis ex sputo . – Ulmae : apud Augustum Lebrecht Stettin, 1778 . – 163 p. ; 8°(21 cm).

Pe pagina de titlu, numele autorului apare însoţit numai de iniţialele prenumelui . – Prima ediţie a lucrării a apărut la Göttingen, în 1774 . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Text pe 2 col. . – Ediţie bilingvă (greacă‑latină) . – Frontispiciul (10 x 6 cm) cuprinde o gravură nesemnată (p. 1) . – Errata (p. 163) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 9 
. – Provenienţă: donaţie.

Legat (1) cu C.S. XIX II 1.

C.S. XVIII II 24

WEDELIUS, Christian. Epistola anatomica, problematica tertia et decima de oculorum tunicis

vezi RUYSCH, Frederik. Opera omnia ... nr. 430 ([II 13])

WEDELIUS, Johann Adolf. Propempticon inaugurale de valvula venae subclaviae ductui thoracico imposita

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 28]).

WEDEMANN, Tobias. Disquisitio anatomica de ductibus salivalibus secunda

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([I 2]).

570
WEDEMEYER, Johann Justus. Historia scarlatinae nuper Gottingae grassatae. Dissertatio inauguralis annuente illustri ordine medico Academiae Georgiae Augustae ad adipiscendos honores et iura doctoris medicinae ac chirurgiae d[ie] XIII. Decembris MDCCLXXXV. publico examini subiicienda . – Gottingae : typis Jo[hannis] Christiani Dieterich, [1785] . – 26 p., [1] f. ; 4°(21 cm).

Johann Justus Wedemeyer (1763‑1827), doctor în medicină, originar din Schauenburg . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Johannes Justus Wedemeier.

Legat (4) cu nr. 504, 459, 460, 357, 306, 159, 225, 309, 278, 533, 107, 150, 441.

C.S. XVIII II 72

571
WEIGEL, Christian Ehrenfried. Observationes Chemicae et Mineralogicae quas inclyti ordinis medici consensu in Academia Georgia Augusta pro gradu doctoris legitime impetrando publice defendet auctor … die XXVII. Martii MDCCLXXI. 
. – Gottingae : aere Dieterichiano, [1771] . – [3] f., 78 p., [2] f. ; 4°(22 cm).

Christian Ehrenfried Weigel (1748‑1831), suedez, născut la Stralsund în Pomerania, şi‑a dat doctoratul la Göttingen, cu teza descrisă mai sus. Profesor de medicină la Greifswald, director al Colegiului Medicilor din Pomerania şi prim medic al regelui Suediei (începând cu anul 1795). A fost supranumit "cel Bătrân" pentru a se evita confuzia cu fiul său, Christian Ehrenfried Weigel "cel Tânăr", ajuns şi el medic al regilor Suediei.

Legat (5) cu nr. 523, 402, 457, 477, 426, 588, 520, 3.

C.S. XVIII II 75

WEISMANN, Immanuel. Historia lithotocae mulieris

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (XCVI).

WEITBRECHT, Josias. De febrili constrictione petechizante Petropoli anno MDCCXXXV. grassante

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXXII).

WELSCH, Gottfried et SULZBERGER, Sigismund Rupert. Historia medica novum istum puerperarum morbum continens, qui ipsis der Friesel dicitur

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CLXXIV).

572
WERLHOF, Paul Gottlieb. Opera medica. Collegit et auxit J[ohannes] E[rnestus] Wichmann . – P.I‑III . – Hannoverae : impensis Fratrum Helwingiorum, 1775‑1776 
. – [5] f., XVII, 830 p. : il. portret ; 4°(24 cm).

P. I . – 1775 . – [5] f., XVII p., p. 1-309

Cuprinde:

Prefaţă . – f. [4]-[5].

Memoria Werlhofii . – p. I-XVII.

Dissertatio inauguralis medica de medicina sectae methodicae veteris ejusque usu et abusu 
. – Helmstadii, d[ie] VII. Maii 1723 . – p. 1‑36.

Observationes de febribus . – Hannoverae, 1732, 1745 . – p. 37‑309.

P. II . – 1775 . – p. 311-636

Cuprinde:

Cautionum medicarum tractatus primus sive dissertatio de limitandis morborum vituperiis et laudibus medelarum . – p. 313‑388.

Cautionum medicarum tractatus secundus sive animadversiones de limitanda febris laude et censura corticis peruviani . – p. 389‑468.

Disquisitio medica et philologica de variolis et anthracibus . – p. 469‑586.

Rudolphi Augusti Behrens Dissertatio epistolaris de affectionibus a comestis mytulis 
. – Hannoverae, 1735 . – p.587‑614.

Rudolphi Augusti Behrens Epistolica dissertatio altera pro spicilegio observationum de morbo maculoso haemorrhagico et noxiis nonnullis mytulis perscripta . – Brunsvigae, 1735 . – p. 615‑636.

P. III . – 1776 . – p. 637-830

Cuprinde:

Actorum medicorum Edinburgensium specimina duo de medicamento alterante ex mercurio et de aurigine. Ex anglico sermone latine reddidit Paulus Gottlieb Werlhof. Accedit epistola ad Ioannem Samuelem de Berger de iisdem argumentis et camerariano auriginis remedio ubi simul disputationi de laude febris postremum corollarium additur . – Hannoverae, 1735 . – p. 641‑684.

Observata medico‑practica, quae sparsim extant in opere periodico, cui titulus Commercium litterarium ad rei medicae et scientiae naturalis incrementum institutum Norimbergae, 1731‑1745. Excerpta a J. E. Wichmann . – 1775 . – p. 685‑778.

Commercium primum inter P. G. Werlhof[ium], et F. Saalman[num] De dysenteria anni 1761 adeo immiti monasteriensi, ejusque facta cura . – Monasterii Westphaliae, [1761] . – p. 779‑790.

Commercium secundum inter P. G. Werlhof[ium], et Saalman[num] De pthisi ex haemoptysi ejusque hactenus prolongata cura . – p. 791‑804.

Commercium tertium inter P. G. Werlhofium, et Ferdinand[um] Saalman[num] De passione hypocondriaca confirmata, et ex hoc fonte dein secuta hydrope universali, cum sua tentata, et hic posteris relicta cura . – p. 805‑814.

Commercium quartum inter P. G. Werlhof[ium], et F. Saalman[num] De febre paraphrenitica, ejusque facta cura . – p. 815‑824.

Index . – p. 825‑830.

Graesse, vol. VII, p. 436 . – Paul Gottlieb Werlhof (1699‑1767), medic german, primul medic al Curţii din Hanovra, membru a numeroase academii şi societăţi ştiinţifice europene . – A studiat variola şi şi‑a legat numele de o boală a sângelui (purpura hemoragică, maladia lui Werlhof), al cărei studiu a apărut după moartea autorului. Lucrările sale au fost apreciate atât pentru spiritul de observaţie al medicului cât şi pentru eleganţa stilului . – Editorul ştiinţific al operei lui P. G. Werlhof, Johann Ernst Wichmann, vezi nr. 576 . – Rudolf August Behrens (?‑1747), medic german . – A mai publicat Examen aquarum mineralium Furstenau et Wechteldensium (Helmstadii, 1724) şi De imaginario quodam miraculo in gravi oculorum morbo, ejusdemque spontanea atque fortuita sanatione (Brunswick, 1734) . – Samuel Johann von Berger (?‑1791), medic de la Curtea Danemarcei . – Ferdinand Saalmann, vezi nr. 431 . – Portretul autorului, gravură semnată Liebe sc[ulpsit] Lipsiae (f.[3]) . – Legătură: carton 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 3, 4, 9.

C.S. XVIII III 59

573
WERNER, Joachim Bechtold. Dissertatio inauguralis medica de Moscho quam consensu illustris medicorum ordinis in alma Georgia Augusta pro summis in medicina et chirurgia honoribus obtinendis d[ie] XXVIII. Maii MDCCLXXXIV. publico eruditorum examini subiicit auctor …  . – Gottingae : typis Ioann[is] Chr[istiani] Dieterich, [1784] . – [4] f., 60 p., [1] f. ; 4°(21 cm).

Joachim Bechtold Werner (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Lüneburg.

Legat (14) cu nr. 231, 91, 165, 155, 30, 182, 48, 44, 227, 20, 382, 204, 314, 582, 583.

C.S. XVIII II 74

574
WERNISCHEK, Jakob. Regulae Venesectionis secundum ipsas morborum causas effectrices, sive suam medendi normam dispositae . – Vindobonae : typis Mathiae Andreae Schmidt, 1783 . – 137 p., [4] f. ; 8°(21 cm).

Jakob Wernischek (sec. XVIII), doctor în filozofie şi în medicină, a practicat medicina la Viena . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Jacobus Wernischek . – A mai publicat De homine interno (Vindobonae, 1759) . – Index (f. [1]‑[4]) . – Legătură: pânză de in pe carton . – Ex‑libris ştampilă: "Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu" 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 1, 4, 9.

Legat (1) cu nr. 358, 359, 211.

C.S. XVIII II 26

WESZPREM, Stephan. Observationes medicae

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CCXXVI).

575
WICHELHAUSEN, Engelbert. Dissertatio inauguralis medica de Phthisi Pituitosa quam consensu gratiosi medicorum ordinis pro gradu doctoris medicinae ac chirurgiae legitime obtinendo publico eruditorum scrutinio submittit auctor … die XXIV. Maii a[nno] MDCCLXXXIII. . – Goettingae : litteris Joh[annis] Christ[iani] Dieterich, [1783] . – [2] f., 80 p., [1] f. ; 4°(20 cm).

Engelbert Wichelhausen (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Bremen . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Engelbertus Wichelhausen.

Legat (3) cu nr. 532, 466, 524, 453, 585, 464, 475, 458, 581, 110.

C.S. XVIII II 87

576
WICHMANN, Johann Ernst. Ideen zur Diagnostik . – Band I‑III . – Wien : mit v[on] Ghelenschen Schriften, 1798‑1802 . – 3 t. legate într‑un vol. ; 8°(20 cm).

B.I . – 1798 . – p. +III‑XII, 108 p.

B.II . – 1798 . – VIII p., 118 p. : il [1] f. pl.

B.III . – 1802 . – IV p., 118 p, [1]f.

Johann Ernst Wichmann (1740‑1802), medic german. Prin meritele sale şi‑a câştigat stima şi prietenia lui Paul Gottlieb Werlhof (vezi nr. 572), care l‑a ajutat să obţină postul de medic la spitalul orfanilor şi săracilor din Hanovra. După moartea lui Werlhof (1767), postul de prim medic al Curţii Regale engleze din Hanovra a fost împărţit între Johann Georg Zimmermann (vezi nr. 589) şi Wichmann. Are importante contribuţii în parazitologie . – A mai publicat De insigni venenorum quorundam virtute medica, imprimisque cantharidarum ad morsum animalium rabidorum, praestantia (Goettingae, 1762), De pollutione diurna, frecventiori sed rarius observata, tabescentiae causa (Goettingae, 1791), Kleine medizinische Schriften (Hanover, 1799), reeditată la Viena, în 1801 . – Lucrarea Ideen zur Diagnostik este considerată una dintre cele mai remarcabile lucrări medicale ale vremii sale . – Cuprinde şi catalogul editurii, intitulat In allen vorzüglichen Buchhandlungen ist zu haben Auserlesene medizinische Bibliothek oder Sammlung der neuesten und besten Werke in der Heilkunde und den damit verwandten Wissenschaften (B.III, f. [1]) . – Planşa (B.II) cuprinde o gravură nesemnată . – Incomplet, lipseşte foaia cu titlul comun (B.I, f. [1]), iar foaia numerotată 111‑112 din B.III este desprinsă din legătură . – Consolidare empirică . – Legătură: carton negru, cotor şi colţuri piele, cotor casetat, cu ornamente aurite, forzaţuri galbene, tranşele vopsite în roşu . – Ex‑libris ştampilă: "Doctor Alexandru Vaida Voevod" (pagina de titlu) 
. – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9.

C.S. XVIII II 119

WIEGLEB, Johann Christian

vezi SCHLEGEL, Johann Christian Traugott und WIEGLEB, Johann Christian. Deutsches Apothekerbuch ... nr. 454.

WILLI, Nicholaus. Stupendus abdominis tumor

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CXXXI).

577
WILLICH, Christian Ludwig. De plantis quibusdam observationes . – Gottingae : sumtibus viduae Abrami Vandenhoeck[ii], 1762 . – 76 p. ; 8°(18 cm).

Christian Ludwig Willich (sec. XVIII), medic şi naturalist german, originar din Northeim.

Legat (4) cu nr. 35, 34, 427.

C.S. XVIII I 36

578
WILLIS, Thomas. Opera omnia nitidius quam unquam hactenus edita, plurimum emendata, Indice rerum copiosissimo, ac distinctione characterum exornata. Studio et opera Gerardi Blasii . – Hac tandem novissima editione accuratissime recognita ac expolita . – T.I‑II . – Coloniae : sumptibus Gasparis Storti, 1694 . – 2 t. legate într‑un vol., cu pag. în continuare, [8] f., 586 p., [9] f. : il., 3 f. pl. ; 2°(34 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu fals, pagina de titlu, dedicaţii, portretul autorului . – f. [1]‑[4].

Authoris vita . – f. [5].

Elenchus totius operis . – f. [6]‑[8].

Tractatus de fermentatione . – p. 1‑27.

Tractatus de febribus . – p. 28‑91.

Tractatus de urinis . – p. 92‑103.

Anatomes cerebri . – p. 104‑148.

De nervis . – p. 149‑189.

De morbis convulsivis . – p. 190‑240.

De scorbuto . – p. 241‑267.

De affectibus hystericis et hypochondriacis . – p. 268‑276.

De accensione sanguinis . – p. 277‑282.

De motu musculari . – p. 283‑296.

De anima brutorum physiologici . – p. 297‑352.

De anima brutorum pathologici . – p. 353‑421.

Partis primae pharmaceutices rationalis . – p. 422‑495.

Secundae partis pharmaceutices rationalis . – p. 496‑586.

Index alphabeticus rerum et verborum . – f. [1]‑[9]r.

Graesse, vol. VII, p. 456 . – Thomas Willis (1621‑1675), medic englez, profesor la Oxford. A lăsat o operă considerabilă, cu importante contribuţii în diferite domenii ale medicinii ("nervul lui Willis", "cercul lui Willis", paracuzia, contribuţii la studiul tuberculozei, anatomia creierului etc.). A dominat neuropsihiatria sec. XVII . – Lucrarea De morbis convulsivis şi completarea ei De anima brutorum (1672) alcătuiesc prima operă autonomă de neuropsihiatrie, cuprinzând un studiu complet, anatomo‑fizio‑psiho‑patologic al fiecărui sindrom . – Editorul ştiinţific Gerhard Blaes, în forma latinizată Gerardus Blasius (1626‑1682), profesor de medicină la Universitatea din Leyda, medic de spital, bibliotecar şi profesor public la Gimnaziul din Amsterdam, a realizat un cabinet de istorie naturală foarte apreciat. A lăsat mai multe lucrări în limbile latină şi flamandă, printre care Anatome animalium (1681), lucrare clasică în domeniul anatomiei comparate . – Prima ediţie a Operei lui Thomas Willis, îngrijită de Gerhard Blaes, a apărut la Lyon, în 1676, in 4°, au urmat Londra, 1679, in 2°, Geneva, 1680, in 4°, Amsterdam, 1682, in 4°, Köln, 1694, in 2° (ediţia din care face parte exemplarul descris), Veneţia, 1720, in 2° . – Marca tipografică (pagina de titlu) . – Tipar negru şi roşu (pagina de titlu) . – Text pe 2 col. . – Portretul autorului, gravură semnată suor Isabella Piccini scolpì cu legenda "Thomas Willis Medic. Professor Collegii Med. Londin. et Societ. Reg. Socius. Aetatis suae 45" (f. [4]v) . – Ilustraţiile, 24 pl. incluse în paginaţie şi 3 f. pl. în afara textului, legate între p. 430 şi 431, cuprind gravuri nesemnate 
. –Legătură: pergament . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1959.

C.S. XVII V 3

579
WILLIS, Thomas. Opera medica et physica, in varios tractatus distributa. Cum multis figuris aeneis . – Lugduni : sumptibus Joannis Antonij Huguetan et Soc[iorum], 1676 
. – [26] f., 694 p., [12] f. : il. [15] f. pl. ; 8°(22 cm).

Cuprinde:

Pagina de titlu, dedicaţii . – f. [1]-[6].

Praefatio . – f. 63*, ibid. 63.

Elenchus rerum quae in tractat[ibus] continentur . – f. [7]-[25].

Amico lectori praefatio . – f. [26].

I
De fermentatione . – p. 1‑62.

II
De febribus . – p. 63‑213.

III
De urinis . – p. 214‑244.

IV
Cerebri anatome . – p. 245‑349 : il. [9] f. pl.

V
Nervorum descriptio, et usus . – p. 350‑416 : il. [3] f.pl.

VI
De morbis convulsivis . – p. 417‑566.

VII
De scorbuto . – p. 567‑632.

VIII
De affectionibus hystericis et hypochondriacis . – p. 633‑659.

IX
De sanguinis incalescentia . – p. 660‑672.

X
De motu musculari . – p. 673‑694 : il. [3] f. pl.

Index . – f. [1]‑[12].

Marca tipografică (pagina de titlu) . – Tipar negru şi roşu (pagina de titlu) . – Portretul autorului, gravură nesemnată, cu legenda: "Thomas Willis medic. Professor Collegii med. Londin. et Societ. Reg. Socius aetatis suae 45" (f. [4]v) . – Planşele cuprind gravuri nesemnate . – Incomplet. Conform cuprinsului intitulat Series operum Domini D. Thomae Willis, hac editione typis prodeuntium (f. [6]v), volumul trebuia să mai cuprindă două lucrări: XI De anima brutorum exercitationes duae şi XII Pharmaceuticae rationalis, et de medicamentorum operationibus in humano corpore etc., lucrări care lipsesc din exemplarul descris . – Prefaţa tratatului De febribus, cuprinzând două foi numerotate 63* şi ibid. 63 (deci, adăugate după numerotarea volumului), a fost legată între f. [6] şi [7] . – Hârtia fragilizată, galerii de insecte. Pagina de titlu, unele planşe şi cotorul au fost consolidate empiric . – Legătură: carton, cotor piele, cu şase nervuri profilate . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat.

C.S. XVII II 2

580
WILLIS, Thomas. Pharmaceutice rationalis sive diatriba de medicamentorum operationibus in humano corpore . – Hagae Comitis : ex officina Arnoldi Leers, 1674 
. – [2] f. albe, [19] f., 330 p., [5] f. : il. VI f. pl. ; 12°(15 cm).

Prefaţa (f. [4]‑[7] . – Elenchus rerum (f. [8]‑[19]) . – Index (f. [1]‑[5], la sfârşitul volumului) . – Pagina frontispiciu cuprinde o gravură semnată Romison de Hoog fecit 1672 . – Planşele cuprind gravuri nesemnate . – Legătură: pergament . – Ex‑libris autograf: "Amintire dela Dl. Dr. B. Buicliu. Fr. I. Rainer" (f. [1] albă) . – Ex‑libris ştampilă: "Biblioteca Laboratorului de Anatomie şi Embriologie. Donaţia Prof. Fr. I. Rainer" (f. [2] albă) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 12 . – Provenienţă: donaţie.

C.S. XVII I 8

WINTER, Friedrich. De motu musculorum

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([III 19]).

WIRTENSOHN, Karl Josef. Dissertatio medica inauguralis, demonstrans opium vires fibrarum cordis debilitare, et motum tamen sanguinis augere ...

vezi HOFFMANN, Christoph Ludwig. Opuscula latina medici argumenti ... nr. 250 (X).

WISLICEN, Johann Andreas. Lapides bilioso‑lymphatici per metastasin febris catarrhalis exorti, ac per abdomen exulceratum exclusi

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (CVII).

WIUM, Eduard Pieter. De via alimentorum et chyli

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/I 5]).

WOELTGE, Heinrich Christian

vezi WÖLTGE Heinrich Christian.

WOHLFAHRT, Johann August. De branchiis vasisque branchialibus

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/II 8]).

WOLF, Johann Christian. Epistola anatomica, problematica undecima ad Fredericum Ruyschium de intestinorum tunicis, glandulis etc.

vezi RUYSCH, Frederik. Opera Omnia ... nr. 430 ([II 11]).

581
WOLFF, Ieremias Jakob. Dissertatio inauguralis medica de vomitorium usu in febribus quam consensu illustris medicorum ordinis pro consequendis summis in medicina et chirurgia honoribus in Academia Georgia Augusta a d[ie] XVII. Martii MDCCLXXX. publice defendet auctor … . – Goettingae : litteris Jo[hannis] Christ[iani] Dieterich, [1780] . – 28 p., [1] f. ; 4°(20 cm).

Ieremias Jakob Wolff (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Offenbach . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ieremias Jacobus Wolff.

Legat (10) cu nr. 532, 466, 575, 524, 453, 585, 464, 475, 458, 110.

C.S. XVIII II 87

582
WOLFF, Jakob. Dissertatio inauguralis medica de lochiorum suppressione quam illustris medicorum ordinis consensu divino numine auspice pro licentia summos in arte medica honores et privilegia doctoralia legitime obtinendi in inclyta Argentoratensium Universitate solenni eruditorum examini submittit anno MDCCLXXXIII. die IX. Aprilis …  . – Argentorati : litteris Joh[annis] Henrici Heitzii, [1783] . – [1] f., 30 p. ; 4°(21 cm).

Jakob Wolff (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Marburg . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Jacobus Wolff.

Legat (15) cu nr. 231, 91, 165, 155, 30, 182, 48, 44, 227, 20, 382, 204, 314, 573, 583.

C.S. XVIII II 74

583
‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑  Alt exemplar.

Legat (16) cu nr. 231, 91, 165, 155, 30, 182, 48, 44, 227, 20, 382, 204, 314, 573, 582.

C.S. XVIII II 74

Obs. În volumul cu cota C.S. XVIII II 74 au fost legate două exemplare ale lucrării descrise mai sus.

584
WOLFF, Ludwig. Dissertatio inauguralis medica de febre continua remittente quam illustris medicorum ordinis consensu divino numine auspice pro licentia summos in arte medica honores et privilegia doctoralia legitime consequendi die VII. Aprilis a[nno] MDCCLXXXI. solenni eruditorum examini subjicit … . – Argentorati : typis Lorenzii et Schuleri, [1781] . – [2] f., 27 p. ; 4°(21 cm).

Ludwig Wolff (sec. XVIII), doctor în medicină, originar din Rastatt (Baden‑Baden) . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Ludovicus Wolff.

Legat (5) cu nr. 269, 215, 214, 331, 348, 299, 232, 198, 190, 104, 60, 405, 465, 290, 298, 349, 300.

C.S. XVIII II 73

585
WÖLTGE, Heinrich Christian. Observationum medicarum fasciculus . – Goettingae : litteris Joh[annis] Christ[iani] Dieterich, 1783 . – [1] f., 48 p., [1] f. ; 4°(20 cm).

Heinrich Christian Wöltge (sec. XVIII), doctor în medicină, practician în Hildesheim . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Henricus Christianus Woeltge 
. – Lucrarea este teza de doctorat a autorului, aşa după cum reiese din textul de la p. 1.

Legat (6) cu nr. 532, 466, 575, 524, 453, 464, 475, 458, 581, 110.

C.S. XVIII II 87

WYDEBURG, Johann Samuel. Pentas observationum anatomico‑physiologicarum

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VI 5]).

WYSOKINSKI, Christoph Alexander. De perspiratione viscerum

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/II 16]).

Z

586
ZACCHIA, Paolo. Quaestionum medico‑legalium, tomi tres . – Editio nova a variis mendis purgata, passimque interpolata, et novis recentiorum authorum inventis ac observationibus aucta, cura Joannis Danielis Horstii. Opus omnibus medicinae et juris utriusque peritis, necnon Tribunalium (ecclesiastici, civilis) assessoribus maxime necessarium. Praeter Indices librorum, titulorum et quaestionum, annexus est Index rerum notabilium locupletissimus . – Noribergae : sumptibus Joannis Georgii Lochneri, 1726 . – 3 t. legate într‑un vol. ; 2°(38 cm).

T.I‑II
Quaestionum medico‑legalium continens libros I[‑IX] . – Editio nova a variis mendis purgata, passimque interpolata, et novis recentiorum authorum inventis ac observationibus aucta, cura Joannis Danielis Horstii. Opus omnibus medicinae et juris utriusque peritis, necnon Tribunalium (ecclesiastici, civilis) assessoribus maxime necessarium. Praeter Indices librorum, titulorum et quaestionum, annexus est Index rerum notabilium locupletissimus . – [8] f., 784 p., [31] f.

T.III
quo continentur consilia et responsa LXXXV ad materias medico‑legales pertinentia, nec non decisiones S[ancte] Rotae Romanae, ad praedictas materias spectantes a Cl[arissimo] D[omino] Langfranco Zacchia collectae. Opus necessarium, cui praeter consiliorum et decisionum elenchos, accessit index Rerum notabilium accuratissimus . – [4] f. , 254 p., [22] f.

Graesse, vol.VII, p. 501 . – Paolo Zacchia (1584‑1659), poet, pictor, muzician şi prim medic al statului Vatican, unul dintre cei mai celebri medici italieni ai vremii sale. S‑a consacrat medicinii legale, dar a publicat şi lucrări de chirurgie, neuropsihiatrie, teratologie, dietetică şi igienă . – Quaestiones medico‑legales cuprinde rapoartele pe care le‑a prezentat autorul în faţa tribunalului Sfântului Scaun, între 1624 şi 1650. Lucrarea a fost scrisă atât pentru medici, cât şi pentru jurisconsulţi. Cuprinde capitole despre nebunie, toxicologie, simularea unor boli, graviditate, erori medicale şi multe sfaturi şi decizii medico‑legale. Zacchia considera că medicul este singurul capabil să aprecieze starea mintală a unui individ. Obiectivitatea investigaţiilor, precizia analizei şi prudenţa concluziilor i‑au asigurat un loc important în istoria psihiatriei . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Paulus Zacchias . – Johann Daniel Horst (sec. XVII), profesor de anatomie la Marburg, prim medic al oraşului Darmstadt, medic al mai multor principi germani, membru al Colegiului Medicilor din Frankfurt am Main . – Lanfranco Zacchia (a doua jumătate a sec. XVII‑primul sfert al sec. XVIII), fiul autorului . – Prima ediţie a lucrării a apărut la Lyon, în 1654, in 2° . – Exemplarul descris face parte din cea de a doua ediţie (Graesse) . – Marca tipografică (T.I‑III, paginile de titlu) . – Fiecare tom are şi pagină de titlu separată . – Tipar negru şi roşu (T.I-III, paginile de titlu) . – T.I şi II au paginaţie în continuare . – Index (T.I‑II, f.[1]‑[31], T.III, f.[1]‑[22]) . – Legătură: pergament pe tăblii de lemn, cu ornamente presate cu fierul rece, tranşele vopsite în albastru, două încuietori metalice în stare de funcţionare 
. – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 4, 5, 9.

C.S. XVIII V 13

587
ZACCHIA, Paolo. Quaestionum medico‑legalium, tomi tres . – Editio prima  Veneta, Lugdunensi et Noribergensi, quae passim foedis scatebant erroribus, multo emendatior. Accedunt interpolationes et auctaria ex novis inventis et observationibus recentiorum auctorum, cura Joannis Danielis Horstii  . – Venetiis : ex typographia Bonifacii Viezzeri, 1737 . – 3 vol. ; 2°(35 cm).

[Vol.1]
T.I Opus omnibus medicinae et juris utriusque peritis, necnon Tribunalium (ecclesiastici, civilis) assessoribus maxime necessarium . – [8] f., 404 p.

[Vol.2]
T.II continens libros VI, VII, VIII et IX annexus est rerum notabilium quae in duobus tomis prioribus continentur Index locupletissimus . – 371 p.

[Vol.3]
T.III quo continentur consilia et responsa LXXXV ad materias medico‑legales pertinentia nec non decisiones S. Rotae Romanae, ad praedictos materias spectantes, a Cl[arissimo] D[omino] Lanfranco Zacchia collectae. Opus necessarium cui praeter consiliorum et decisionum elenchos, accesit Index rerum notabilium accuratissimus . – [4] f., 336 p.

Marca tipografică (T.I‑III, paginile de titlu) . – Tipar negru şi roşu (T.I, pagina de titlu) 
. – Fiecare tom are şi pagină de titlu separată . – Index (T.II, p. 327‑371, T.III, p. 295‑336) 
. – Legătură: pergament, tranşele stropite cu roşu . – Ex‑libris autograf: "Marco Mattei" (T.I şi II, paginile de titlu) . – Ex‑librisul bibliotecii, vezi Anexa I / 9 . – Provenienţă: Anticariat, 1960.

C.S. XVIII V 2

ZACHAIRE, Denis. L'opuscule de D. Zachaire, gentil‑homme de Guienne

vezi [SALMON, Guillaume]. Bibliothèque des philosophes [chymiques] ... nr. 440 (V).

ZELLER, Johann et WEISSMANN, Immanuel. Docimasia, signa, causae et noxa vini lithargyrio mangonisati, variis experimentis illustrata

vezi Disputationes ad morborum historiam ... nr. 148 (LXXXIII).

ZELLMANN, Justus Adrian. De nutritione foetus in utero materno

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([V 21]).

588
ZIEGLER, Johann Heinrich. Specimen physico‑chemicum de digestore Papini, ejus structura, effectu et usu, primitias experimentorum novorum circa fluidorum a calore rarefactionem et vaporum elasticitatem exhibens. Quod, gradum ad doctoratum in medicina sibi paraturus, publico eruditorum examini submisit … Cum figuris aeneis 
. – Basileae : typis Johannis Schweighauseri, 1769 . – [2] f., 68 p. : il. II f. pl. ; 4°(22 cm).

Johann Heinrich Ziegler (sec. XVIII), medic elveţian, membru al Societăţii de Ştiinţe şi Arte din Londra, al Societăţii Fizico‑Medicale din Basel şi al Societăţii Fizico‑Economice din Zürich . – Pe pagina de titlu, numele autorului apare în forma latinizată Johannes Henricus Zieglerus . – Denis Papin (1647‑1714), fizician şi inventator francez, preocupat de a demonstra şi a folosi forţa aburului . – Errata (p. 68) . – Planşele cuprind gravuri semnate I. R. Holzhalb delin[eavit] et sculps[it], reprezentând digestorul sau marmita lui Papin, pentru care fizicianul a inventat, în 1679, supapa de siguranţă . – Frontispiciul (10 x 4 cm) cuprinde o gravură nesemnată (p. 1).

Legat (7) cu nr. 523, 402, 457, 477, 571, 426, 520, 3.

C.S. XVIII II 75

589
ZIMMERMANN, Johann Georg. Traité de la dyssenterie. Traduit de l'allemand 
. –  Nouvelle édition revue et corrigée par le traducteur . – A Paris : chez Théophile Barrois le Jeune, 1787 (A Paris : de l'Imprimerie de Stoupe) . – XLVIII, 409 p., [1] f. ; 12°(17 cm).

Johann Georg Zimmermann (1728‑1795), filozof şi medic elveţian, unul dintre cei mai remarcabili practicieni ai vremii sale, prim medic al regelui Marii Britanii, George III şi al regelui Friedrich II al Prusiei. A dezvoltat ideile profesorului său Albrecht von Haller, căruia i‑a scris şi biografia, intitulată Leben des Herrn von Haller (Zürich, 1755) . – A publicat numeroase lucrări de filozofie, istorie, politică şi medicină, dintre care amintim Dissertatio physiologica de irritabilitate (Gottingae, 1751), Sur Frédéric le Grand et mes entretiens avec lui peu de temps avant sa mort (Paris, 1790), apărută iniţial în limba germană, la Leipzig, în 1788, Vor der Erfahrung in der Arzneikunst (Zürich, 1763‑1767, 2 t.), considerată opera capitală a autorului ei, tradusă în limba franceză cu titlul De l'expérience en médecine (Paris, 1774) . – Titlul original al lucrării descrise este Über die Ruhr (Zürich, 1767), apreciat, în bibliografia consultată, ca un tratat absolut remarcabil . – Traducerea în limba franceză a fost făcută de Jean‑Baptiste Lefébure de Villebrune . – Prima ediţie a traducerii a apărut la Paris, în 1775, in 12° (Viardot, 521 menţionează numele traducătorului în forma Le Fébure de Villebrune) . – Menţiunea: "A Paris, de l'Imprimerie de Stoupe" (f. [1]v) . – Legătură: carton, cotor şi 1/3 piele, forzaţuri marmorate . – Ex‑libris autograf: "Ch. Ozernares" (pagina de titlu, cerneală neagră) . – Ex‑libris ştampilă: "Facultatea de Medicină din Bucuresci. Donaţiunea Profesorului Dr. N. Kalinderu 1902" . – Ex‑librisurile bibliotecii, vezi Anexa I / 2, 3, 9 . – Provenienţă: donaţie.
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ZINN, Johann Gottfried. Experimenta quadam circa corpus callosum, cerebellum, duram meningem, in vivis animalibus instituta

vezi Disputationum anatomicarum selectarum ... nr. 149 ([VII/I 12]).

Indexuri

Autori, personalităţi istorice, personaje mitologice

A

Abu Bakr Muhammad ibn Zakaria ar Razi vezi Rhazes

ACKERMANN, Johann Christian Gottlieb 1, 411
ADOLF, Ernst Siegfried 149 ([V 3])
Aepinus, Franciscus Ulricus Theodorus vezi Aepinus, Franz Ulrich Theodor

AEPINUS, Franz Ulrich Theodor 3
AGRICOLA, Georgius 4
ALBERT, Salomon 149 ([IV 3])
ALBERTI, Michael 148 (CLXX), 

149 ([VI 30])

ALBINUS, Bernhard Siegfried 5-11, 148 (XXVI), 149 ([II 28; III 22]), 163, 164, 168, 216, 442, 555

Albinus, Bernhardus Siegfriedus vezi Albinus, Bernhard Siegfried

ALBINUS, Friedrich Bernhard 11, 

149 ([VII/I 1])

ALBRECHT, Jakob Hermann 

149  ([VI 2])

ALBRECHT, Johann Günther 148 (CV)

ALEXANDER TRALLIANUS  

(sec. VI) 222

ALEXANDR I, PAVLOVICI, ţar al Rusiei (1801-1825) 181
ALIBERT, Jean-Louis-Marc (1768-1837) 521
ALLEN, John 14, 473
AL-MANSUR, rege al Korasanului 419, 428

Almenar Hispanus, Ioannes vezi Almenar, Juan

ALMENAR, Juan 403
ALPINO, Prospero 15, 23, 180, 559
Alpinus, Prosper vezi Alpino, Prospero

Al-Razi vezi Rhazes

Althof, Ludovicus Christophorus vezi Althof Ludwig Christoph

ALTHOF, Ludwig Christoph 16
Altomare/Altomari, Donatus Antonius ab vezi Altomare, Donato Antonio

ALTOMARE, Donato Antonio 17
AMATO LUSITANO 18
Amatus Lusitanus vezi Amato Lusitano

Andrée, Carolus Augustus vezi Andrée, Karl August

ANDRÉE, Karl August 20

ANDRY, Nicolas 149 ([IV 27])
ANSPACH – BAYREUTH, marcgraful de …   (?-1806), soţul scriitoarei Elisa beth Lady Craven Margravine of Anspach–Bayreuth 133

Anspach, Lady Craven, Margravine of vezi Craven Elisabeth Lady

APOLLO, zeu din panteonul grec 180
APOLODOR din Karystos 514

Arand, Franciscus vezi Arand, Franz

ARAND, Franz 22
ARBUTHNOT, John 23
ARCELIN, Pierre 149 ([IV 9])
Arcignaneus Vicentinus, Dominicus vezi Domenico Arzignaneo

ARETAEUS CAPPADOX 24, 222
Aretaeus vezi Aretaeus Cappadox

ARIOSTO, Francesco 411
ARISTOTEL (384-322), filosof grec 43
ARNEMANN, Justus 25
ARNOLD, Heinrich Wilhelm 

148 (CLVIII)

ARNOLD, Johann Gottfried 148 (V), 

149 ([II 27])

ARNOLD, Johann Otto 148 (XLVIII)
ARRAGON, Matthieu 149 ([V 7])
ARTAXERXES II (404–359 î. Hr.) 241

ASCLEPIOS, zeul medicinii în panteonul grec 244, 361, 493
ASELLI, Gaspare (1581-1676) 37, 38, 332

Astruc, Ioannes vezi Astruc, Jean

ASTRUC, Jean 18, 26-29, 

148 (LXXXIV), 149 ([IV 22, 23])

ATENA, zeiţă din panteonul grec 195
ATHÉNÉ, Guillaume 336

Athenius Bruxellensis, Guglielmus vezi Athéné, Guillaume

AUERNBRÜGGER, Johann Leopold (1722-1809) 492
AURELIANUS COELIUS 222
AURIVILLIUS, Samuel 149 ([VII/II 9])
Avicenna vezi Ibn-Sina

AZZOGUIDI, Germano 375
Azzoguidus, Germanus vezi Azzoguidi, Germano

B

BACH, Karl Christian Heinrich 30
Bach, Carolus Christianus Henricus vezi Bach, Karl Christian Heinrich

BACHE, Wilhelm 148 (CLXXI)
BACHERACHT, Heinrich 148 (CCXI)
BACHSTROM, Johann Friedrich 

148 (CXCV)

BAGARD, Charles 149 ([I 18])
BAGLIVI, Georgio 31

Baglivus, Georgius vezi Baglivi, Georgio

BAILLOU, Guillaume de 32
BALDINGER, Ernst Gottfried 33-35, 231, 232, 329, 453

BALDINI, Filippo 376

Baldinius, Philippus vezi Baldini, Filippo

Ballonius, Gulielmus vezi Baillou, Guillaume de 

BÁNFFY, Gheorghe I, primul guvernator al Transilvaniei (1691-1708) 224
Barbeirac, Carolus vezi Barbeyrac, Charles

BARBETTE, Paul 36
BARBEYRAC, Charles de (1629-1699) 140, 474
BARON, Hyacynthe Théodore 

149 ([II 19])

BARON, Théodore 149 ([II 19])
BARTHOLIN, Caspar 37-39, 42
Bartholin, Caspar (Gaspard) II 37, 38
BARTHOLIN, Thomas 37-42, 332, 480, 555

Bartholinus, Thomas vezi Bartholin, Thomas

BARTHOLOMAEUS ANGLICUS 43

BARTHOLOMEW GLANVILLA 43
BASSEVILLE, Jean-Baptiste 

148 (XLII)

BASTER, Iov 149 ([VII/II 12])
BATSCH, August Johann Georg Karl 44
Batsch, Augustus Ioannes Georgius Carolus vezi Batsch, August Johann Georg Karl

Battie, Gulielmus vezi Battie, William

BATTIE, William 45
BAUER, Johann Friedrich 148 (CCXV), 149 ([VI 17])

BAUER, Johann Gottlieb 148 (XCIV)
Bauer/Landmann, Georg vezi Agricola, Georgius

BAUHIN, Gaspard 46, 376
Bauhinus, Casparus vezi Bauhin, Gaspard

BAUMER, Johann Wilhelm 47
BECHER, David 151 (No. II)
BECHER, Pierre 149 ([V 8])
BECHMANN, Wilhelm 149 ([V 4])
BECK, Johann Georg 148 (LXIV)
Becker, Ioannes Friedericus Adolphus vezi Becker, Johann Friedrich Adolf

BECKER, Johann Friedrich Adolf 48
BEDDEUS, Samuel Siegfried 49, 50
Beddeus, Samuel Siegfriedus vezi Beddeus, Samuel Siegfried

BEER, Franz 151 (No. VIII)
BEHRENS, Rudolf August 572

BELL, Benjamin 51-53
BELLINI, Lorenzo 54, 413
BEMBO, Pietro (1470-1547) 180
Bembus, Petrus vezi Bembo, Pietro

BENEDETTI, Alessandro 403
Benedictti, Alessandro vezi Benedetti, Alessandro

Benedictus Veronensis, Alexander vezi Benedetti/Benedicti, Alessandro

BERCHER, Peter 149 ([I 16])
BERCKELMANN, Matthäus Ludwig Rudolf 149 ([IV 21])

BERKELEY, George 55
BERNOULLI, Daniel 149 ([IV 30])

BERNOULLI, Johann 56, 80
Bernoullius, Ioannes vezi Bernoulli, Johann

BERG, Peter Jonas 148 (CLXXX)

Bergen, Carolus Augustus vezi Van Bergen, Karl August

BERGER, Johann Gottfried 148 (CLII, CLXXXI), 149 ([V 19])

Berger, Johann Samuel vezi Berger, Samuel Johann von

BERGER, Samuel Johann von 

149 ([II 8]), 572

BERGER, Paul Gottlob 148 (CXXIX), 149 ([III 12])

Bertelsen Bartholin, Thomas vezi Bartholin, Thomas

BERTIN, Joséph Exupère 123, 

148 (CCXVIII), 149 ([II 18; 

V 17])

Bertin, Iosif Exuperius vezi Bertin, Joséph Exupère

BERTINI, Giuseppe Maria Xaverio 26

Bertinus, Josephus Maria Xaverius vezi Bertini, Giuseppe Maria Xaverio

BEUDT, Gysbert 149 (III 13)
BEUSSER, Caspar Wilhelm 

148 (CLXXIX)

BEXON, Aimé (1748-1784), naturalist francez 98

BEZOLD, Johann Georg 148 (CVI)
BIANCHI, Giovanni Battista 57
Bianchi, Joannes Baptista vezi Bianchi, Giovanni Battista

BIANCONI, Giovanni Lodovico 113
Bianconi, I[ohannes] L[udovicus] vezi Bianconi, Giovanni Lodovico

BICHAT, Marie-François-Xavier (1771-1802) 189
BIDAULT, François 149 ([V 24])
BIDLOO, Govert 430 ([II 17])
Bidlous, Godefridus vezi Bidloo, Govert

BIENVILLE, D.T. de 58
Bienville, J. D. de vezi Bienville, 

D. T. de

BISACCIONI, Maiolino 61
BIRX, Christian Ludwig 59, 60
BLACK, Joseph 268
BLUMENBACH, Johann Friedrich 62, 141

Blumenbachius, Johannes Fridericus vezi Blumenbach, Johann Friedrich

BODIN, Jean 63
Bodinus, Ioannes vezi Bodin, Jean

BOË, Franz de la, supranumit Sylvius (1614-1672) 152
BOECLER, Jean 148 (CXX)

BOEHMER, Adolf 149 ([V 29])
BOEHEMER, Johann Benjamin 

149 ([VI 18])

BOEHMER, Philipp Adolf 148 (LXXII), 149 ([II 20; V 13, 35]), 

173(II), 174 (II)

Boehmer, Philippus Adolphus vezi Boehmer, Philipp Adolf

BOENNEKEN, Johann Wolffgang Friedrich 148 (X) 

BOERHAAVE, Hermann 15, 23, 64-74,  185, 274, 304, 430 ([IV 9, 11]), 462, 547, 556

Boerhaave, Hermannus vezi Boerhaave, Hermann

BOHADSCH, Johann 151 (No. I)
BOHADSCH, Johann Baptist 

151 (No. IV)

BOHL, Christoph 149 ([I 22])
BOHL, Johann Christoph 430 ([IV 5, 6])
BOHN, Johann 240
BOLOGNINI, Angelo 403
Bologninus, Angelus vezi Bolognini, Angelo

BONNATERRE, Joséph-Pierre, l’abbé 75
BONSDORFF, Gabriel von 76
BORDEU, Théophile de 77-79
BORELLI, Giovanni Alfonso 54, 80, 327

Borellus, Johannes Alphonsus vezi Borelli, Giovanni Alfonso

BORET, Matthäus Ernst 

148 (V, CLXXXIV)

BORG, Johannes 148 (CXCVIII)
Born, Carolus Fridericus vezi Born, Karl Friedrich

BORN, Karl Friedrich 81 

BOSE, Caspar 149 ([IV 15])
BOUCHARD, Nicolas 149 ([II 31])
BOURDELIN, Louis Claude 148 (XLII)
BOURDELOT, abate 413

BOURRU, Edme-Claude 82
Bourru, Edmond-Claude vezi Bourru, Edme-Claude

BOUVART, Michel Philippe 

149 ([V 17])

BRAND, Sebastian (1458-1521) 158
BRANDHORST, Friedrich 

148 (CLXXIII)

BRANDIS, Joachim Dietrich 83, 217
Brandis, Joachimus Diedericus vezi Brandis, Joachim Dietrich

BRÂNCOVEANU, Constantin, domn al Ţării Româneşti (1688-1714) 224
BRAUNIUS, I. A. vezi Brauns, Joseph Adalbert

BRAUNS, Josef Adalbert 84-86
Bredschneider, Joannes Carolus vezi Bredschneider, Johann Karl

BREDSCHNEIDER, Johann Karl 

151 (No. X)

BREHM, Georg Christoph Beatus 

148 (CXXI)

BRENDEL, Adam 149 ([V 18, 21])

BRENDEL, Johann Gottfried 

149 ([II 10; IV 18, 19])

BREYER, Julius Friedrich 148 (XIX)
BRISBAR, Jean Maximilien 

149 ([III 17])

Broeckhuysen, Benjamin à vezi Van Broeckhuysen, Benjamin

Broekhuizen, Benjamin vezi Van Broeckhuysen

BROTBECK, Christian David 87, 88

Brown, Edouard/Edouart vezi Brown, Edward

BROWN, Edward 89
BROWN, Thomas (1605-1682) 89
BRUCE, Alexander 148 (XXXIX)
Brückmann, Franciscus Hieronymus vezi Brückmann Franz Hieronym

BRÜCKMANN, Franz Hieronym 90, 91
BRUCKNER, Johann Otto 

148 (CLXXXVII)

BRUGNONE, Giovanni 375
BRUGMANS, Gebald Justin 563
BRUKENTHAL, Samuel (1721-1803), guvernator al Transilvaniei (1777-1787) 538
BRUNNER, Jonas 148 (CII)
BUBBE, Johann 148 (XLVII)
Buchan, Guillaume vezi Buchan, William
BUCHAN, William 92, 411
BUCHELMANN, Johann Sebastian 

148 (XLIII)

Buchhave, Rudolphus vezi Buchhave, Rudolf

BUCHHAVE, Rudolf 93
BUCHNER, Johann Peter 148 (CCII)

BUCHOZ, Pierre-Joséph 94
BUCHWALD, Balthasar Johann von 148 (CCXXV), 149 ([VII/I 14])

BUCHWALD, Friedrich von 

148 (CCXXV)

BUDÉ, Guillaume 4
BUFFON, Georges Louis Leclerc, comte de 95-98, 219 ([XXXV])
BULISIUS, Johann Ephraim Friedrich 148 (LXXIV)
BURCARD, Ernst Ludwig 

149 ([VII/II 7])

BURCHARD, Johann 149 ([V 29])
BURCKHARD, Johann Heinrich 99
Burckhard, Johannes Henricus vezi Burckhard, Johann Heinrich

BURMANN, Johann 100-102
Burmannus, Ioannes vezi Burmann, Johann

BURNET, Thomas 103
BÜCHNER, Andreas Elias 148 (LIV)

BUTTNER, Christoph Gottlieb 

149 ([I 12])

Büttner, Fridericus Guilielmus vezi Büttner, Friedrich Wilhelm

BÜTTNER, Friedrich Wilhelm 104
C

Caelius Aurelianus vezi Aurelianus Coelius

Caelius Aurelianus Siccensis Afer vezi Aurelianus Coelius

CALDANI, Leopoldo Marc-Antonio 105, 106
Caldanius, L. M. A. vezi Caldani, Leopoldo Marc-Antonio

Camerarius vezi Camerarius, Joachim

Camerarius, Alexander 

148 (XIII, XIX, LII)

Camerarius Elias 148 (XXIX)
CAMERARIUS, Joachim (1500-1574) 183, 556
CAMERARIUS, Johann Rudolf 

148 (LXIII)

CAMERARIUS, Rudolf Jakob 

148 (XL, CII, CXLVIII), 

149 ([V 5])

CAMPDOMERUS, Johann Jakob 

430 ([II 4])

Camper, Petrus vezi Camper, Pieter

CAMPER, Pieter 5, 107, 

149 ([IV12, 13])

CANTACUZINO, Constantin, stolnicul (cca. 1650-1716), umanist şi istoriograf român 89, 224
CAPELL, Josef August von 108
Capell, Josephus Augustus de vezi Capell, Joseph August von

Cappel, Ludovicus Christophorus Guilelmus vezi Cappel, Ludwig Christoph Wilhelm

CAPPEL, Ludwig Christoph Wilhelm 109

Carelson, Iacobus Guilielmus vezi Carelson, Jakob Wilhelm

CARELSON, Jakob Wilhelm 110
CAROL QUINTUL, rege al Spaniei sub numele Carol I (1516-1556) şi Împărat al Sfântului Imperiu Roman de Naţiune Germană (1519-1556) 556, 557
CARLESCUS PORDENONENSIS, Angelus (sec. XVIII), medic din Padova, inventator al unor aparate medicale 169
Cartesius, Renatus vezi Descartes, René

CARTHEUSER, Johann Friedrich 111, 148 (CLIV)
Cartheuser, Johannes Fridericus vezi Cartheuser, Johann Friedrich

CASSEBOHM, Johann Friedrich 

149 ([V 32])

CASSINI de THURY, César-François 144

Cassini, Jean-Dominique (1625-1742) 144

CASTELLO, Domenico 531
Castelo Branco, Joao Rodrigez de vezi Amato Lusitano

CELSUS, Aulus Cornelius 112, 113, 222, 381

Celsus vezi Celsus, Aulus Cornelius

CERVUS, Josef 149 ([II 44])
Chambon de Montaux, Nicolas vezi Chambon de Monteaux, Nicolas

CHAMBON de MONTEAUX, Nicolas 115, 116
Chambon, Nicolas vezi Chambon de Monteaux, Nicolas

CHARLES II, rege al Marii Britanii (1660-1685) 117
CHARLETON, Walter 117

Charletonus, Gualterus vezi Charleton Walter

Charlton vezi Charleton

CHAVET, Heinrich 118, 119, 250
Chavet, Henricus vezi Chavet, Heinrich

CHEVALIER, Jean Damien 

148 (XXXI) 

Chircher, Atanasio (Padre) vezi Kircher, Athanasiu

CHOMEL, Jean-Baptiste Louis 

148 (CXVI)

CHOMEL, Noël 120

CHOMEL, Pierre Jean-Baptiste 121
CHOPART, François (1748-1795) 189
CHUDEN, Johann Valentin 

148 (CXCII)

CLARI, Francesco 54

Clarius, Franciscus vezi Clari, Francesco

CLAUDIU I (Tiberius Claudius Nero Drusus Germanicus), împărat roman (41-54) 471
CLEMENT XI, papa (1700-1721) 161, 162, 292

CLEMENT XIV, papa (1769-1774) 205
CLIFTON, Francisc 148 (CLXXXIII)

CLOSS, Johann Friedrich 122

Clossius, Johannes Fredericus vezi Closs, Johann Friedrich

CLUSIUS, Carolus 46
COCCH, Anton 148 (CLXXVIII)
COLLE 144

COLOMBO, Realdo (1516-1559) 556
COMPAGNONI, Giuseppe 124
Concoreggio vezi Concoregio, 

Giovanni di

Concorreggio vezi Concoregio, Giovanni di

CONCOREGIO, Giovanni di 125
CONO, Christoph Ernst 148 (CXXV)
Conradi, Ioannes Georgius Otto Friedericus vezi Conradi, Johann Georg Otto

CONRADI, Johann Georg Otto Friedrich 126
CONSTANTIN, Antoine 127

Constantinus, Antonius vezi Constantin, Antoine

COPERNIC, Nicolaus (1473-1543) 180
CORNELIUS, Ludovicus 411
CORVISART, Jean Nicolas 492
Coschwitz, Georg Daniel 

148 (XLVII, CXLII), 

149 ([III 14])

COURCELLES, David Corneille de 128

Courcelles, David Cornelius de vezi Courcelles, David Corneille de

COVA, Anton Maria 376 (IV)
CRAANEN, Theodor 129

Crantz, Henricus Iohannes Nepomucenus vezi Cranz, Heinrich Johann Nepomuk von

CRANZ, Heinrich Johann Nepomuk von 130-132
CRAVEN, Elizabeth Lady 133

CRELLIUS, Johann Friedrich 

148 (LXVI)

Crellius, Laurentius vezi Krell, Lorenz

CRESCENTIIS, Petrus de 134
Crescentio, Pietro vezi Crescentiis, Petrus de

Crescenzi vezi Crescentiis, Petrus de

CROCE, Giovanni Andrea della 561
Cromwell, Mortimer 149 ([III 24])

CRUIKSHANK, William 135 
CRUSIUS, Martin 136
CRUVEILHIER, Jean (1791-1874) 446
CTESIAS 241
CULLEN, William 137-139
CUMBERLAND, Richard 140
CUNRAD, Christoph 148 (CXXXIV)
Cureau de La  Chambre, Marin vezi La Chambre, Marin Cureau de

CUVIER, Georges Léopold Chrétien Dogobert, baron 62, 141
CYPRIANUS, Abraham 361
D

DAOUSTENC, Pierre Jacques 

149 ([IV 31])

DAUBENTON, Louis Jean-Marie 75, 95, 97, 98

Daubenton, Louis T. Marie vezi Daubenton, Louis Jean-Marie

DAVACH DE LA RIVIÈRE 142
De Fouchy vezi Grandjean de Fouchy, Jean Paul

DEHMEL, Johann Karl 149 ([V 28])
DEIDIER, Antoine 149 ([III 17])
DEISCH, Marc Paul 149 ([III 4])

De la Chambre vezi La Chambre, Marin Cureau de 

DE LA SONE, Joséph Marie François 149 ([IV 9])
DELIUS, Heinrich Friedrich 421

Delius, Henricus Fridericus vezi Delius, Heinrich Friedrich

DEMOURS, Pierre 144

DESAULT, Pierre Joséph 189
DESCARTES, René (1596-1650) 117, 152

DES HAIS, Jean Estienne 148 (II)

DESPATUREAU, Guy Daniel 

148 (XXXIII)

DESPOT VODĂ, domn al Moldovei (1561-1563) 19

DETHARDING, Georg 148 (CLXIV)

DETHARDING, Georg Christoph 

148 (CLXXXII, CC)

Deventer, Henricus à vezi Van Deventer, Hendrik

De Wocher veyi Wocher, von

DIDEROT, Denis (1713-1784) 77
Diemerbroeck, Isbrandus vezi Van Diemerbroeck, Ysbrand

Diemerbroeck, Ysbrand van vezi Van Diemerbroeck, Ysbrand

DIEST, Jean de 149 ([V 23])

DILTHEY, Philipp 149 ([III 14])
DIN, Lucas 149 ([IV 11])
Diodore Sicilien vezi Diodorus Siculus 

DIODORUS SICULUS (cca 80-cca 21

î. H.) 241
DIONIS, Pierre 145, 146
DIOSCORIDES 245
D’IVERNOIS, Jean Antoine 

149 ([VI 25])

Doeveren, Gvaltherus van vezi Van Doeveren, Walther

Doeveren, Walther van vezi Van Doeveren Walther

DOLAEUS, Johann 152
Dolaeus, Johannes vezi Dolaeus, Johann

DOMENICO ARZIGNANEO 403
DONATUS, Aelius 514
DOORSHADT, Hendrik 149 ([V 33])
DOPPELMAYER, Johann Gabriel 

149 ([IV 10])

DORNAVIUS, Johann Gottfried 

340 (IX)

Dran, Henricus Franciscus le vezi Le Dran, Henri-François

DRUMMOND, Alexander Monron 153
DUBOIS, Jacques, supranumit Sylvius (1478-1555) 546, 556
DU BOIS, Jean-Baptiste 148 (LXXXV)
DU FAY, Charles François (1698-1739) 366
Du Laurens, André vezi Dulaurens André

DULAURENS, André 154
Duncker, Franciscus Jacobus vezi Duncker, Franz Jakob

DUNCKER, Franz Jakob 155
D’URBAN, John 148 (CXXXVII)

DURER, Sebastian 156
DURET, Louis 127, 248
DUVERNEY, Joseph Guichard 

149 ([VI 6]), 186-188

E

EICHLER, Samuel Gottlieb 148 (CCIII)
ELISABETA PETROVNA, împărăteasă a Rusiei (1741-1761), fiica lui Petru cel Mare 3, 86, 274, 461, 547

ELLER, Johann Theodor 149 ([III 3])
ELWERT, Johann Kaspar Philipp 157
Elwert, Johannes Casparus Philippus vezi Elwert, Johann Kaspar Philipp

ENS, Abraham 148 (CLXXXIX), 

149 ([II 17])
Erasme vezi Erasmus Rotterodamus, Desiderius

ERASMUS ROTTERODAMUS, Desiderius 158
ERASTUS (Lieber), Thomas (1523-1583) 350
ERLICH, Hieronym Christian 340 (VI)
ERNST, Johann Heinrich 159

ERNST, Samuel 148 (XCIII)

Esculap vezi Asclepios

ESTE, Eleonora d’ (sec. XVI) 124
ETTMÜLLER, Michael Ernst 

148 (CXCIII), 430 ([II 12, 19])

EULER, Conrad 149 ([VII/II 7])
EULER, Meinhard Karl 149 ([I 24])
Eustachi vezi Eustachio, Bartolomeo

EUSTACHIO, Bartolomeo 161-164, 468
Eustachius, Bartholomaeus vezi Eustachio, Bartolomeo

EVERS, Auguste Frédéric Christoffle 165

Evers, Augustus Fridericus Christophorus vezi Evers, Auguste Frédéric Christoffle

EVERTZE, Pieter 149 ([IV 33])
EZLER, Christian Gottlieb 148 (CXI)
F

FABER, Johann Theodor 

148 (CLXXIX)

FABRE, Pierre 166

FABRI, Gottlieb Leberecht 167
Fabricius ab Aquapendente, Hieronymus vezi Fabrizio d’Aquapendente, Girolamo

FABRICIUS, Philipp Conrad 

148 (VII, CLXVIII)

Fabrizio d’Acquapendente, Girolamo vezi Fabrizio d’Aquapendente, Girolamo

FABRIZIO D’AQUAPENDENTE, Girolamo 112, 168-178
Fabrizzi, Girolamo vezi Fabrizio d’Aquapendente, Girolamo

FALCONET, Camille 149 ([V 22])
FALLOPIO, Gabrielle (1523-1562) 168, 556

FANOIS, Guy 148 (CLXII)

FANTONI, GIOVANNI (1675-1758) 172
Fantonus, Joannes vezi Fantoni, Giovanni

FANTONI, Giovanni Battista (1652-1692) 172
FARENHOLTZ, Johann Daniel 

148 (CLXVIII)

FEDER, Christian 148 (LVIII)

FERREIN, Antoine 149 (IV 4, 28)
FEYNEUS, François 175
FICKEL, Christoph 149 ([III 1])
FIELLSTRÖM, Johann 148 (CCXXII)

FISCHER, Johann Andreas 148 (CLIX)
FISCHER, Johann Leonhard 176
FLAMEL, Nicolas 440 (III)
FLOERCK, Gottfried 149 ([II 8])
FOELIX, Jakob 149 ([VII/I 2])

FOËS, Anuce 244

Foësius, Anutius vezi Foës, Anuce
FOLIUS, Caecilius 149 ([IV 16])
FOLLIOT DE SAINT VAST, Luc Auguste 149 ([V 23])
FONTAINE, Jean François 

148 (CXXXIII)

FONTANA, Velarde Perez 556

FONTENELLE, Bernard le Bovier de 177

FORBES, Theodor 148 (XLVI)

FORCKENBECK, Friedrich 250 (VIII)

Forckenbeck, Fridericus vezi Forckenbeck, Friedrich

Forestus Alcmarianus, Petrus vezi Van Forest, Pieter

Forestus, Petrus vezi Van Forest, Pieter

FOSS, Christian 149 ([II 7])
Fouchy de, vezi Grandjean de Fouchy, Jean Paul 

FOURCROY, Antoine François de 178, 411

FOURNEAU, Jacques 

149 ([III 2; IV 20])

FOURNIER, Joséf Léopold 179
Fracastorius, Hieronymus vezi Fracastoro, Girolamo

FRACASTORO, Girolamo 180

FRANCISC I, împărat al Austriei (1792-1835) 181
FRANK, Johann Peter 181, 182
Frank, Johannes Petrus vezi Frank, Johann Peter

Frank, Josef (1771-1841) 181
FRANK von FRANKENAU, Georg Friedrich 149 (II 7; VII/I 5)
FRANZ II, împărat al Austriei (1792-1805) 228
FREDERIC I, rege al Prusiei (1701-1713) 251

FREDERIC II, rege al Prusiei, supranumit Frederic cel Mare (1740-1786) 133, 589
Frederic cel Mare vezi Frederic II 

FRENTZ, Gerhard 430 ([II 5])
FREWEN, Thomas 148 (CLXXXV)
FRIES, Philipp Adolf 250 (XI)

Fries, Philippus Adolphus vezi Fries, Philipp Adolf

FUCHS, Johann Matthäus 

149 ([III 10a])

FUCHS, Leonhart 183, 556

Fuchsius, Leonhartus vezi Fuchs, Leonhart

FUNCK, Christoph 340 (X)
FURSTENAU, Johann Herman 

148 (CCXXIV)

G

GALENUS, Claudius, din Pergam 17, 18, 127, 183, 245, 350, 378, 403, 419, 472, 493, 531, 556-558

GALILEI, Galileo (1564-1642) 80
GÄRTNER, Achatius 148 (CCI)

GASSENDI, Pierre (1592-1655) 117
GASTON, Abraham Flaminius 

148 (XXVII)

GÄTKE, Joachim Peter 149 ([III 9])

GATTENHOF, Georg Matthäus 184
Gaub, Gerhart David vezi Gaub, Hieronym David

GAUB, Hieronym David 15, 185, 510
GAUB, Johann 430 ([II 1-3])

Gaubius, Hieronymus David vezi Gaub, Hieronym David

GAUKES, Yvo 361
GAUTIER D’AGOTY, Jacques-Fabien 186-188
GAVARD, Hyacinthe 189

GAZA, Theodor 241

GEITZINGER, Friedrich 148 (CXIX)

GEMEINER, Andreas Theodor 190
GEMUSAEUS 183
GENSLER, Friedrich 148 (CCXVII)
GÉOFFROY, Etienne François 123
GÉOFFROY, Etienne Louis 191

GEORGE II AUGUST, rege al Marii Britanii (1727-1760) 513
GEORGE III, rege al Marii Britanii (1760-1820) 181, 589
GEORGII, Ferdinand Gottfried 

149 ([IV 6])

GERBER, Friedrich 340 (VIII)
Gerhards, Gerhard vezi Erasmus Rotterodamus, Desiderius

GERSTMANN, Florian 340 (V)
GIANELLA, Carolo 148 (CLV)
Gilibert, Ioannes Emmanuel vezi Gilibert, Jean Emmanuel

GILIBERT, Jean Emmanuel 74
GIRARD, Joséph Valentin 192, 193
GIRTANNER, Christoph 195, 196
GLANVILLA 43
GLASS, Christian Philipp 149 ([II 12])
GMAIDLER, Karl 197
GMELIN, Christian Gottlob 198
GMELIN, Johann Friedrich 199, 200
GMELIN, Philipp Friedrich 148 (CCI)
GODIN, Louis (1704-1760), astronom francez 144

GOELICKE, Andreas Ottomar 

148 (CLXXXVII), 430 ([II 9]), 535

GOERITZ, Johann 148 (LXVII)
GOETHE, Johann Wolfgang von (1749-1832) 261, 416

GOETZ, Georg 148 (LXX)
GORN, Christian Adam 149 ([VII/I 11])
Gorter, Johannes de vezi Van Gorter, Jan

GOTHOFREDUS, I. C. 471
GOTTSCHED, Iohann 149 ([III 16])
GOURRAIGNE, Henri 149 ([V 34])

GRAETZ, Albert Heinrich 430 ([II 15])

GRAETZ, Johann Heinrich 

430 ([II 6-8])

GRAINGER, Jakob 148 (XXXII)
GRANDJEAN de FOUCHY, Jean Paul 71

GRANZIN, Christoph 148 (LVI)
GRAUMANN, Peter Benedict Christian 201
GRAVEL, Johann Philipp 149 ([V 15])
GRÄVIUS, Johann Gottfried 

148 (CLVI)

GROSCHKE, Johann Theophil 203
GRUBER, Lorenz 148 (XC)
GRUBER, Peter Josef 151 (XVI)
Gruber, Petrus Josephus vezi Gruber, Peter Josef

GRÜTZMACHER, Franz 149 ([VI 16])

GUATTANI, Carlo 205
Guattanus, Carolus vezi Guattani, Carlo

GUÉNEAU de MONTBÉLIARD, Philibert 95, 98
GUISSON, Pierre 294
Guissonius, Petrus vezi Guisson, Pierre

GUNZ, Justus Gottfried 

148 (XV, LVII), 149 ([IV 34])

GUYOT, Edme-Gilles 206
GUYOT, Guillaume Germain (1724-1800) 206
GYRALDI, Giovanni Battista 327

H

HAARTMANN, Johann J. 76
Haën, Antonius de vezi Haën, Anton de

HAËN, Anton de 12, 68, 74, 207-213, 526

Haën, Anton von vezi Haën, Anton de

Haënius vezi Haën, Anton de

Haeseler, Carolus Henricus vezi Häseler, Karl Heinrich

Hagen, Carolus Godofredus vezi Hagen, Karl Gottfried

HAGEN, Karl Gottfried 214, 215
HAGUENOT, Henri 149 ([I 18; III 26])
HAHN, Johann Gottfried von 

148 (CCXIV)

HAHNEMANN, Samuel Christian Friedrich 538
Haller, Albertus von vezi Haller, Albrecht von

HALLER, Albrecht von 11, 23, 66, 67, 83, 100, 127, 148 (CLXI), 

149 ([I 5, 21, 27; II 11, 14-16, 42; III 1; IV 21; V 2, 12; VII/I 12]), 151 (VI), 185, 216-222, 270, 308, 333, 449, 461, 468, 477, 589

Haller, Victor Albrecht von vezi Haller, Albrecht von

HAMBERGER, Georg Erhard 

148 (XCVIII), 333

HANKOPH, Gerhard Rutger 

148 (CXLIV)

HANNAEUS, Georg 148 (CLXIV)
HANNEKEN, Johann Ludwig 

149 ([V 18])

HANNES, Christian Rudolf 223
HANSCH, Michael Gottlieb 224
Hanschius, Michael Gottliebus vezi Hansch, Michael Gottlieb

HARDER, Johann Jakob 148 (XI)
HARMENS, Gustav 148 (CCXXII)
HARMES, Heinrich Ludolf 148 (IX)
HARMES, Heinrich Reinhold Christian 225
Harmes, Henricus Reinholdus Christianus vezi Harmes, Heinrich Reinhold Christian

HARTENKEIL, Johann Jakob 226
HARTMANN, Philipp Jakob 

149 ([I 14; V 6])

HARVEY, William 37, 38, 42, 145, 170, 327, 340, 428, 453, 541
HÄSELER, Karl Heinrich 227
Hasenoehrl vezi Hasenöhrl

Hasenöhrl, Ioannes Georgius vezi Hasenöhrl, Johann Georg 

HASENÖHRL, Johann Georg 228, 229
HATTE, Jean-Baptiste 148 (CLVII)
HATZFELD, Georg Heinrich 

148 (CXLII)

HAUSEN, Christian August 230
Hausenius, Christianus Augustus vezi Hausen, Christian August

HAUSMANN, Johann Stephan 231, 232
HAUSMANN, Solomon Gerhard 233
HEBENSTREIT, Ernst Benjamin Gottlieb 234
HEBENSTREIT, Johann Ernst (1703-1757) 148 (CCIX), 149 ([II 2-4, 23; IV 5, 25; V 30; VI 12, 14; VII/II 11, 13]), 318
HECQUET, Philippe 123, 411 

430 ([IV 7])

HEINICKE, Johann Christian 148 (XX)
HEINS, Anton 149 ([VI 14])

HEISTER, Lorenz 99, 149 ([I 19; VI 28]), 235-240, 468
Heistero, Lorenzo vezi Heister, Lorenz

Heisterus, Laurentius vezi Heister, Lorenz

HELVETIUS, Claude-Adrien (1715-1771) 523, 524
HENNINGER, Johann Siegmund 

149 ([I 24])

HENRIC III, rege al Franţei (1574-1589) 123
HENRIC IV, rege al Franţei (1589-1610) 154
HENRICI, Heinrich 148 (LXXVI, C)
HENRICI, Robert Stephan 

149 ([VII/I 14])

HENSING, Friedrich Wilhelm 

149 ([I 11, 13; VI 13])

HERDER, Johann Gottfried von (1744-1803) 261
HERISSANT, François David 

149 ([IV 27; V 24])

Hermann, Franciscus Seraphicus vezi Herman, Franz Seraphicus

HERMANN, Franz Seraphicus 

151 (XIX)

HERMANN, Johann 465, 466
HERMES, zeu din panteonul grec 566
HERMES TRISMEGISTUS 440
Herodot vezi Herodotus

Herodote vezi Herodotus

HERODOTUS 241
HERZ, Simon 242
HESIOD 514
HEULE, Bartholomaeus 243
HILCKEN, Tobias Philipp 

148 (CLXXXII)

HILSCHER, Simon Paul 148 (XXXVII, LXVIII, CLXVI), 149 ([III 15]), 250 (I)

Hilscherus, S. P. vezi Hilscher, Simon Paul

HINGANT, Julien 149 ([III 18])
HINTZE, Christian Jakob 

149 ([VII/II 1])

Hipocrat vezi Hippocrates 

HIPPOCRATES 15, 17, 18, 23, 31, 32, 103, 127, 183, 219 ([XXXIX]), 220, 222, 244-249, 274, 330, 336, 340, 381, 392, 403, 428, 431, 432, 472, 493, 512, 522 (T. II-III), 535, 547

HIRSCHFELD, Johann Georg Christian 148 (CXLI)
HOBBES, Thomas (1588-1679), filosof englez 117, 140
HOFER, Johann 148 (XI)
HOFFMANN, Christoph Ludwig 250
Hoffmann, Christophorus Ludovicus vezi Hoffmann, Christoph Ludwig

HOFFMANN, Daniel 148 (LXXXI)
HOFFMANN, Friedrich 251-257, 294, 462

HOFFMANN, Georg Franz 258, 259
HOFFMANN, KARL 250 (II)
HOFFMANN, Philipp Daniel 

149 ([III 25])

Hoffmannus, Carolus vezi Hoffmann, Karl

Hoffmannus, Fridericus vezi Hoffmann, Friedrich

Hoffmannus, Georgius Franciscus vezi Hoffmann, Georg Franz

HOMBERG, Willelm 368
HONOLD, Ernst Christian 148 (XXV)
HORATIUS FLACUS, Quintus (65-8 î. H.), poet latin 514

Horaţiu vezi Horatius Flacus, Quintus

HORN, Georg Conrad 148 (XXVI)
HÖRNIGK, Ruttger Gottlieb 

148 (CCVII)

HORST, Johann Otto 149 ([II 38])
HORTULAIN 440
Hospitalius, Michael vezi L’Hospital, Michel de 

HOWARD, John (1726-1790) 51
HOVIUS, Jakob 260

HOYER, Johann Georg 535
HUFELAND, Christoph Wilhelm 261
HULME, Nathaniel 262-264
HUNDERTMARK, Karl Friedrich 

148 (CCVIII)

HUNTER, John 265
HUNTER, William (1718-1783) 135, 375

Hygea veyi Hygieia

HYGIEIA, zeiţa sănătăţii în panteonul grec 195, 234, 493
I

I** et B** vezi Vandermonde, Charles-Auguste

IACOTIUS, Désiré 127
Ianus, Matthaeus vezi Durastans Sanctoiustanus, Ian Matthäus

IBN-SINA, Abu Ali al-Husayn ibn Abd Allah ibn Sina, latinizat Avicenna (cca 980-1037), filosof, naturalist şi medic arab, de origine persană 324
IHL, Georg Caspar 149 ([I 19])
ILSEMANN, Johann Wilhelm 

148 (LXXXVI)

INGRASSA, Gian Filippo (1510-1580) 556
INNOCENŢIU XII, papa (1691-1700) 327, 522

IONES, Roger 149 ([VII/I 16])
IOSIF II, împărat al Sfântului Imperiu Roman de Naţiune Germană (1765-1790) 493
ISEZ, Jean François 149 ([II 18])
IULIAN APOSTATUL (Flavius Claudius Iulianus), împărat al Bizanţului (361-363) 378
IULIU II, papa (1503-1513) 561
IUNCKER, Johann 149 ([VII/II 6])
IUVENAL (Decimus Iunius Iuvenalis, cca 60-cca 135), poet roman 514
J

J.B. vezi Senac, Jean-Baptiste de 

JACOBI, Christian 148 (CXXIII)
Jacobus, Franciscus vezi Jakob, Franz

JACQUES, Gabriel Antoine 148 (LIII)
JACQUET 267
JACQUIN, Nicolas Joseph von 268, 379, 500-503

Jacquin, Nicolaus Josephus vezi Jacquin, Nicolas Joseph von 

JAEGER, Christian Friedrich 269

Jaeger, Christianus Fridericus vezi Jaeger, Christian Friedrich

JAKOB, Franz 250 (IX)
JANIN DE COURBE-BLANCHE, Jean 270
Janin, Jean vezi Janin de Courbe-Blanche, Jean

JÄSCHKE, Georg Friedrich 

148 (CXXXV) 

Jassoy, Ioannes vezi Jassoy, Jean

JASSOY, Jean 271
JAWANDT, Georg Heinrich 272
Jawand, Georgius Henricus vezi Jawand, Georg Heinrich

JORDAN, Johann 149 (I 3)
JOSEPHUS, Flavius 273

JUCH, Hermann Paul 148 (CLXVII)

Juchem, Christianus Hendricus van vezi Van Juchem, Christian Hendrik

JULIAANS, Arnold 150 (I)

Juliaans, Arnoldus vezi Juliaans, Arnold

JUSSIEU, Antoine de 149 ([V 22])

K

KAAU-BOERHAAVE, Abraham 274
Kaauw Boerhaave vezi Kaau-Boerhaave

KAEMPF, Johann 148 (LXXVII)
KAEHLER, Johann Siegfried 275
KALTSCHMIDT, Karl Friedrich 

148 (XCIX)

KALTSCHMIED, Karl Friedrich 

148 (XXIII, LXIX, CIX, CXLVI, CXLVII, CCX)

KANT, Immanuel 196
Kasteele, Ioannes Theodorus van de vezi Van de Kasteele, Ian Theodor

KASTENHOLTZ, Honorius Wilhelm 148 (CLIII)
KEERWOLFF, Bartholomaeus 

430 ([II 10])

KEIL, James 56
Keller, Ambrosius Ludovicus Bernhardus vezi Keller, Ambroise Louis Bernard

KELLER, Ambroise Louis Bernard 276
KEMPER, Theodul 149 ([II 6])
KIPPING, Johann Georg Albrecht 

148 (VII) 

KIRCHDORFF, Michael 149 ([V 6])
KIRCHER, Athanasius 413
Kitz, Fridericus Casimir vezi Kitz, Friedrich Kasimir

KITZ, Friedrich Kasimir 277
KLAUHOLD, Johann Jakob 148 (XXI)
KLEMM, Christoph Heinrich 

148 (CLXXXVIII)

KLINKOSCH, Josephus Thaddaeus 151 (XI, XII, XIV, XV, XIX)

KNAPE, Christoph 278

Knape, Christophorus vezi Knape, Christoph

KNAUT, Christian 535
KNISEL, Johann Samuel 149 ([I 29])
KOCH, Christian Andreas 148 (CXV)
Koeleseri de Keres-Eer, Samuel vezi Köleséri, Samuel

KOENIG, Sigmund 148 (XCV)

KOERBER, Ioannes Fridericus 279
Koermendius, Ioannes vezi Körmendi, János

KÖLESÉRI, Samuel 224

KOPFF, Adolf Philipp 148 (CLXIX)
KÖRMENDI, János 280
KRAFFT, Georg Wolffgang 282
Krafft, Georgius Wolffgangus vezi Krafft, Georg Wolffgang

KRAMER, Johann Georg Heinrich 

148 (CXCVI)

KRAMP, Christian 283, 284
KRATZENSTEIN, Christian Gottlieb 148 (CXIII)
Kraus, Franciscus Josephus vezi Kraus, Franz Iosef

KRAUS, Franz Iosef 151 (XVII)
Kraus, Martin vezi Crusius Martin

KRAUSSE, Adam Friedrich 148 (LIV)

KRELL, Lorenz 293
KRIEGER, Friedrich Heinrich 148 (LI)
KRISCH, Heinrich Gottlob 149 ([I 15])

Krock, Ioannes Fridericus vezi Krock, Johann Friedrich

KROCK, Johann Friedrich 285

KRUMNAU, Johann Georg 

148 (CCXIX)

KRUSCHIO, Johann Ernst 149 ([V 10])
KUHN, Johann Ernst 148 (LXXXVII)

KULBEL, Gottfried 148 (CLIX)

KULMUS, Johann Adam 286
KUPFFER, Martin Jakob 

148 (LXXXIX)

L

LA CHAMBRE, Marin CUREAU de 288, 289
LA MARCHE TRÉVISANE, Bernard de 440 (IV)
LA METTRIE, Julien de (1709-1751) 523, 524
LA POTERIE, Pierre de 294
LABROQUÈRE, François 149 ([IV 24])
LACÉPÈDE. Bernard Germain Etienne de la Ville-sur-Illon, comte de 95, 141, 287
Lagusio vezi Hasenöhrl, Johann Georg

LALLEMANT, Joséph 149 ([III 18]) 

LAMBERGEN, Tiberius 148 (XLI)

LAMBERT, Joséph Matthieu 290

Lambert, Josephus Matthaeus vezi Lambert, Joséph Matthieu

Lammersdorff, Ioannes Antonius vezi Lammersdorff, Johann Anton

LAMMERSDORFF, Johann Anton 291
LANCISI, Giovanni Maria 161, 162, 292, 352 (5)

Lancisius, Johannes Maria vezi Lancisi, Giovanni Maria

LANGELOTT, Adolf Conrad 

149 ([II 13])

LANGGUTH, Georg August 

148 (LXXV, CCIII), 149 ([VI 7])

LANGHANS, Daniel 148 (CCXX)
LANGUTH, Johann Friedrich August 293
LAPI, Giovanni Geronimo 148 (CXVII)
LASSUS, Pierre 295
LAUBMEYER, Johann Christian 

149 ([I 22])

LAURICH, Johann Thomas 148 (XCII)
LAUTH, Thomas 296

Lavinius, Venceslas vezi Lavinius, Wenceslas

LAVINIUS (Lavinus, Levinus), Wenceslas 440
LAVINIUS, Wenceslas 440 (VI)
LAVOISIER, Antoine-Laurent (1743-1794) 268

LE CAMUS, Antoine 149 ([II 24])

LE CLERC, Bartholomé 149 ([II 24])
Ledran vezi Le Dran, Henri-François

LE DRAN, Henri-François 297

Le Dran, Henry-François vezi Le Dran, Henri-François

Leeuw, Frederic Willem van der vezi Van der Leeuw, Frederik Willem

LEHMANN, Johann Andreas 

149 ([V 30])

LEHMANN, Johann Gottlob 

149 ([II 43])

LEHR, Christian August Benjamin 298
Lehrius, Christianus Augustus Benjamin vezi Lehr, Christian August Benjamin 

Leibnitius, Godofredus Guilielmus vezi Leibniz, Gottfried Wilhelm 

LEIBNIZ, Gottfried Wilhelm (1646-1716) 99, 411
LEIDENFROST, Johann Gottlieb 

148 (LXXXVIII)

LEITER, Johann Philipp 299, 300
LEITERSPERGER, Jeremias Adam 

149 ([I 23])

LEMBKE, Johann 148 (XCVII)
LÉMERY, Nicolas 220, 301, 302
LE MOINE, Sylvestre Antoine 

149 ([IV 7])

LEONICENO, Niccolò 403
Leonicenus Vincentinus, Nicolaus vezi Leoniceno, Niccolò

LEOPOLD II (1747-1792), din 1765 mare duce al Toscaniei, apoi (1790-1792) împărat al Sfântului Imperiu de Naţiune Germană 228
LEPOIS, Nicolas 303, 304
LEPPENTIN, Christoph Nicolaus 305
LÉPY, Pierre Antoine 149 ([IV 4])
LERCHE, Christoph Kasimir 306

Lerche, Christophorus Casimirus vezi Lerche Christoph Kasimir

LE ROY, Paul 148 (CLVII)
LE THIEULLIER, Louis René Pierre Félix 148 (XXXI)
Le Trévisane vezi La Marche Trévisane, Bernard Comte de

L’HOSPITAL, Michel de 307
LIEBERKUHN, Johann Natanael 

149 ([I 20])

LIECHTEN, Henricus Godofredus 

149 ([I 21])

LIEUTAUD, Joséph 308 
LINNÉ, Carl von 44, 62, 141, 148 (IV), 358, 411

LIPSTÖRP, Gustav Daniel 

149 ([III 22])
LOBE, Jan Pieter 149 ([VII/II 4])
LOCHER, Maximilian 310-313

LOCQUET, Jan 149 ([VII/I 15])
LOSCHGE, Friedrich Heinrich 314, 315

Loschge, Fridericus Henricus vezi Loschge, Friedrich Heinrich

LOSS, Jeremias 148 (CXIX), 

149 ([II 29])

Lossius, Ieremias vezi Loss, Ieremias

LOUIS II, prinţ de Condé (1621-1686) 142
LOUIS, Antoine 29, 316, 366
LUCAS, Benjamin Louis 149 ([IV 28])
LUDOVIC XIV, rege al Franţei (1643-1715) 145, 288, 554
LUDOVIC XV, rege al Franţei (1715-1774) 186, 295, 468, 474
LUDOVIC XVI, rege al Franţei (1774-1792), detronat de Revoluţia Franceză (1792), condamnat şi ghilotinat (1793) 115
LUDWIG, Christian Friedrich 317
Ludwigius, Christianus Fridericus vezi Ludwig, Christian Friedrich

LUDWIG, Christian Gottlieb 

148 (CCIV), 149 ([I 8; II 1; III 20; VII/II 2, 3]), 318-323, 523, 524

LUDWIG von Würtemberg, prinţ 267
LUPIN, Eduard Jakob 325, 326
LUTHER, Martin (1483-1546), teolog german, reformator religios 556
M

MACHAON 361

MAC-KEON, John 151 (No. VIII)
MACKIUS, Stephan 148 (XVII)
MAC-NEVEN, Wilhelm, liber baro O-Kelly ab Aghrim 

151 (III, V, VIII, IX)
Madai, Carolus Augustus vezi Madai, Karl August

MADAI, Karl August 173(I), 174 (I)
MAGALOTTI, Lorenzo 413
MAIRAN, Jean-Jacques de 144
MAIUS, Heinrich 148 (CLXIX)
MALEY, Johann Georg 149 ([I 7])
MALOET, Pierre Louis Marie 

148 (LXXXIV)

MALPIGHI, Marcello 240, 327, 328
Malpighius, Marcellus vezi Malpighi, Marcello

Malpigus, Marcellus vezi Malpighi, Marcello

MANGET, Jean-Jacques 352

MANGOLD, Christoph Andreas 329
Mangoldus, Christophorus Andreas vezi Mangold, Christoph Andreas

Manliis, Johannes Jacobus de, de Boscho vezi Manlius Alexandrinus, Ioannes Iacobus

MANLIUS ALEXANDRINUS, Ioannes Iacobus 324
MANUZIO, Aldo (cca. 1450-1515) 556
MAPPUS, Marcus 148 (XIV, XXXV)
Marche, Trévisane Bernard, comte de la vezi La Marche Trévisane, Bernard, comte de

MARHERR, Philipp Ambrosi 151 (XIII)
Marherr, Philippus Ambrosius vezi Marherr Philipp Ambrosi 

MARIA TEREZA, împărăteasă a Imperiului Roman de Naţiune Germană şi regină a Ungariei şi Cehiei (1740-1780) 68, 268, 412

MARIKOWSZKY, Martón 330
Marikowzky, Martinus vezi Marikowszky, Martón

MARKWART, Ioachim Dietrich 331
Markwart, Ioachimus Dieterich vezi Markwart, Ioachim Dietrich

MARTINENQ, Jean-Baptiste Thomas de 123

MARTINEZ, Martin 149 ([II 44])
MASCAGNI, Paolo 332
MATTHIAE, Georgius 113
MAUCHART, Burchard David 

148 (LXIII, CLXXXVIII), 

149 ([IV 6; VI 15])

MAUCHART, Johann David 

149 ([V 25])

MAVROCORDAT, Constantin, domn al Ţării Româneşti (6 domnii, între 3 sept. 1730 şi 9 martie 1763) şi al Moldovei (4 domnii, între 5 apr. 1733 şi 4 dec. 1769) 123
MAVROCORDAT, Nicolae, domn al Moldovei (1709-1710, 1711-1715) şi al Ţării Româneşti (1715-1716, 1719-1730) 224

MAVROGHENI, Nicolae, domn al Ţării Româneşti (26 martie 1786-8 iunie 1790) 133
MAYER, Christian Theophil 333
MAYR von ZINENAU, Heinrich Johann Andreas 148 (CLXV)
MEIBOM, Daniel Heinrich 149 ([VI 9])
MEIBOM, Heinrich 

149 ([II 5, 25; VI 23])

MEIER, Johann Ludolf Christian 

149 ([II 15; V 12]), 219 (XXVIII)

Meier, Joannes Ludolphus Christianus vezi Meier, Johann Ludolf Christian

MELANCHTON (Schwarzert), Philipp (1497-1560), teolog reformator şi pedagog german 556
Melle, Christophor Andreas de vezi Van Melle, Christophor Andreas

Melle, Christophorus Andreas de vezi Van Melle, Christophor Andreas

MENANDRU (342-291 î. H.), poet dramatic grec 514

Mercuriale, Gerolamo/Geronimo/

Hieronymo vezi Mercuriale, Girolamo
MERCURIALE, Girolamo 249, 336-338
Mercuriale, Hieronymus vezi Mercuriale, Girolamo

Mercuriali vezi Mercuriale

MERTENS, Charles de 339
Mertrud, Jean-Claude 141
MESSER, Johann Friedrich 

148 (LXXVI)

Mesue vezi Mesue, Ioannes

Mesue cel Tânăr vezi Mesue Ioannes

MESUE, Ioannes 324
METIUS, Gottlieb 149 ([VI 3])
METZ, Johann Philipp 148 (CXII)

Metzger, Johannes vezi Metzger, Johann

METZGER, Johann 340 (III)

MEUDER, Gottfried 148 (CLX)
MEYER, Bernhard 341, 342

MEYER, Friedrich 268
MEYER, Gottfried 148 (CLI)
Michaeler, Carolus vezi Michaeler, Karl Josef

MICHAELER, Karl Josef 343

MICHELITZ, Anton 344, 345
Michelitz, Antonius vezi Michelitz, Anton

MICHELOTTI, Pietro Antonio 56, 346
Michelottus, Petrus Antonius vezi Michelotti, Pietro Antonio

MIGNARDUS 294
MIHAI VITEAZUL 534
MIHNEA TURCITUL, domn al Ţării Româneşti (1577-1583, 1585-1591) 337
MILIEU, Christophe 347

MILLIN DE LA COURVEAULT, Jean Nicolas 148 (CLXXXVI)
MIMAUT, Jean François 124

MIRON, Marc 123, 248
MISSA, Henri Michel 148 (XXXIII)
Mitchell, Johannes vezi Mitchell, John

MITCHELL, John 348, 349
Mitterbacher, Franciscus vezi Mitterbacher, Franz
MITTERBACHER, Franz 151 (IX)
MOEBIUS, Johann Friederich 

149 ([VI 28])

MOEBIUS, Johann Gottlieb 

148 (CXXVI)

MOEHRING, Paul Heinrich Gerhard 

148 (LXXX)

MOLITOR, Franz Josef 148 (CLXV)
MÖLLER, Johann Heinrich 

149 ([VII/II 6])

MONTANO, Cosimo 350
Montanus Vicentinus, Comes vezi Montano, Cosimo

Montbeillard vezi Guéneau de Montbéliard, Philibert

MONTIN, Lorenz 148 (CCXXIII)

Moraeus, Renatus vezi Moreau, René

MOREAU, René 175
MORAND, Jean François Clément 

148 (CXVI, CCXVIII),

149 ([V 8])

MOREL, Guillaume 351
Morelius, Guillelmus vezi Morel, Guillaume

MORGAGNI, Giovanni Battista 57, 105, 308, 352-356, 411, 536
MORGENBESSER, Michael 

149 ([I 9])

Morisson, Julien vezi Senac, Jean-Baptiste de

MORISOT DES LANDES, Pierre Joséph 148 (CLXXXVI)
MORO, Alessandro 413

MORUS, Thomas 158
MOULLIN, Jean 149 ([IV 20])
MOUSTELON, Gabriel 149 ([IV 22])
Muche, Markus Christianus vezi Muche, Markus Christian

MUCHE, Marcus Christian 340 (II)
MÜLLER, Gerhard Andreas 59, 60
MÜLLER, Johann Heinrich 357
MÜLLER, Johann Martin Friedrich 

148 (VI)

MÜLLER, Johann Wilhelm 149 ([V 26])

MÜLLER, Wolfgang Sigismund 

149 ([II 34])
Müllerus, Gerardus Andreas vezi Müller, Gerhard Andreas

MUNIER, Jean-Claude 149 ([V 9])

MURRAY, Adolph 358

Murray, Andreas vezi Murray, Andrew

MURRAY, Andrew 359
MURRAY, Johann Andreas 360

Musaeus vezi Musaeus, Simon Heinrich

MUSAEUS, Simon Heinrich 169, 535
Musaeus, Simon Henricus vezi Musaeus, Simon Heinrich

MUTILLET, Johann Ephraim 148 (LX)
MUYS, Ian 361

Muys, Ioannes vezi Muys, Ian

Mylaeus, Christophorus vezi Milieu, Christophe

MYLIUS, Wilhelm 149 ([II 30])
N

NABOTH, Martin 149 ([V 10])

NAPOLEON BONAPARTE (1769-1821), împărat al Franţei 295, 435

NARCISSUS, Franz Jakob 149 ([I 26])
NEIFELD, Ernst Jeremias 362
Neifeldius, Ernestus Jeremias vezi Neifeld, Ernst Jeremias 

NENEUS, Josef 376
Neneus, Josephus vezi Neneus, Josef

NEUCRANZ, Johann Theodor 

148 (CLXXI)

NICOLAI, Heinrich Albert 

149 ([II 22; VI 26])

Nietzki, Adamus vezi Nietzky, Adam

NIETZKY, Adam 365
NOLLET, Jean-Antoine, l’abbé 366, 367
NOREEN, Johann 149 ([V 31])
NOTTNAGEL, Georg Ludwig 148 (C)
NUCK, Johannes 149 ([I 1])

O

Obermayr, Franciscus Antonius vezi Obermayr, Franz Anton

OBERMAYR, Franz Anton 368
Ô BYRNE, Adam 371, 372

OETINGER, Ferdinand Christoph 

148 (LXXXI)

O-GOTHUS, Olaus Figrelius 

149 ([VII/I 7])

OLAHUS, Nicolaus (1493-1568), umanist de origine română 19

ONYMOS, Josef 149 ([V 14])
OPORINUS, Johannes 556

ORPHEUS 234
OPPENHEIM, S. Josef 374

Oppenheim, S. Iosephus vezi Oppenheim S. Joseph

ORBINI RAUSEO Mauro 377

ORIBASIUS 378
Oribasos din Pergam vezi Oribasius

ORTH, Georg Friedrich 148 (CXLVIII)
ORTLOB, Johann Friedrich 149 ([III 7])
OTT, Joan-Martin 148 (CXIV)
Otto, Karl Johann Michael 148 (CCXV)
P

Paaw, Petrus vezi Paaw, Pieter

PAAW, Pieter 112, 380, 381
PAECKEN, Matthäus 382

Paecken, Matthias vezi Paecken, Matthäus

PALLETTA, Giovanni Battista 375
Palletta, Johannes Baptista vezi Palletta, Giovanni Battista

Pancratius, Jacobus vezi Pancratz, Jakob 

PANCRATZ, Jakob 383
PAPIN, Denis 588
PAPPELBAUM, G. C. 148 (CLXI)
PARACELSUS (Philippus Aureolus Theophrastus Bombastus von Hohenheim) 152, 340, 423, 428, 556

PARÉ, Ambroise (1510-1590) 435
PARENTI, Paolo Andrea 384
Parenti, Paulus Andreas vezi Parenti, Paolo Andrea

PĂRINŢII BISERICII 158
PASSAVANT, Daniel 149 ([VII/I 9])
PAUL din Egina (între sec. IV şi sec. VII), autor grec celebru prin scrierile sale referitoare la chirurgie 245
Pauw, Pieter vezi Paaw, Pieter

Pawius, Petrus vezi Paaw, Pieter

PAULI, Johann Wilhelm 

149 ([III 7; VI 1])

PAXMANN, Johann Philipp 

148 (CCXXIV)

PEAGET, Leander 149 ([IV 26])
PECHLIN, Johann Nicolaus 148 (I), 

149 ([II 13])

PEISTER, Balthasar 149 ([V 5])
PEMBERTON, Hendrik 149 ([VII/II 5])

PEPIN, Antoine 149 ([V 7])
PERCY, Pierre F. (1754-1825) 435

PERICLE (495-429 î.H.), om politic şi orator atenian 244

Perreau, J.-A. vezi Perreau, Jean-Anne

PERREAU, Jean-Anne 385
PESTALOSSI, Antoine Joséph 

149 ([III 26])

PETERSMANN, Andreas 148 (CV)
PETIT, Jean-Louis 386, 387
Petru Rareş, domn al Moldovei (1527-1538, 1541-1546) 19

PETSCHE, Johann Zacharias 

149 ([VI 30])

PEYER IMHOFF, Johann Ulrich 

148 (CXXVIII)

Pezolt, Ioannes Ernestus Ludovicus vezi Pezolt, Johann Ernst Ludwig

PEZOLT, Johann Ernst Ludwig 388
PFEISSER, Andreas 340 (XI)
PFLUG, J.P.G. 389, 390
PIELOW, Georg 149 ([II 29])
Piso, Nicolaus vezi Lepois, Nicolas

Pisones: Christianus et Carolus vezi Lepois Christian, Lepois Charles

PITAGORA 440

PITSCHEL, Friedrich Lebegott 

148 (XII), 149 ([VI 17])

PLACENTINI, Giacoppo 411

Placentinus, Jacobus vezi Placentini, Giacoppo

Planchon vezi Planchon, Jean-Baptiste

PLANCHON, Jean-Baptiste 392

Planchoy, Jean Baptiste vezi Planchon, Jean-Baptiste

PLATNER, Johann Zacharias 

149 ([VI 11])

PLAUT (Titus Maccius Plautus, cca 250-184 î. H.), poet comic latin 158, 514
PLAZ, Anton Wilhelm 393

Plazius, Antonius Guilelmus vezi Plaz, Anton Wilhelm

PLENCK, Josef Jakob von 394-401
Plenck, Josephus Jacobus vezi Plenck, Josef Jakob von 

PLIENINGER, Theodor 402
Plieninger, Theodorus vezi Plieninger, Theodor

Pliniu cel Bătrân vezi Plinius Secundus, Caius

PLINIUS SECUNDUS, Caius 43, 403
Plinta, Ioannes Maximilianus vezi Plinta, Johann Maximilian

PLINTA, Johann Maximilian 404
Ploucquetus Godofredus vezi Ploucquet, Gottfried

Ploucquet, Godofredus Guilielmus vezi Ploucquet, Gottfried Wilhelm

PLOUCQUET, Gottfried 405
PLOUCQUET, Gottfried Wilhelm 406
PLUMIER 183
PODALIRIUS 361
POHL, Johann Christoph 148 (CXXII), 149 ([]II 5,8)

POHL, Johann Ehrenfried 20
PONCHON, Dionys 149 ([I 16])
PORTA, Simone 4
PORTAL, Antoine (1742-1832) 216
Porzio, Simone vezi Porta, Simone

Posner, Marcus Casparus vezi Posner, Markus Kaspar

POSNER, Markus Kaspar 340 (I)
Poterius, Petrus vezi La Poterie, Pierre de

Pouteau vezi Pouteau, Claude 

POUTEAU, Claude 407

PRENKE, Wilhelm 340 (VII)
PREVAL, Claude Thomas Guillaume Guilbert de 148 (LIII)
PROSKY, Philipp Karl 408-409
Prosky, Philippus Carolus vezi Prosky, Philipp Karl 408, 409
PROTOLONGO, Giuseppe 376
Protolongus, Josephus vezi Protolongo, Giuseppe

Q

QUELMALZ, Samuel Theodor 148 (III, VIII, XXIV, XXVIII, XXX, CXCIX), 149 ([V 1])

QUESNAY, François 316, 410
QUEYE, Jérome 149 ([VII/I 8])
Quiricus Augustus vezi De Augustis de Dertona, Quiricus

R

RABOURS, Guédéon de 148 (XXXVI)
RADNICZKY, Ignatius 151 (VI)

RAMAZZINI, Bernardino 1, 92, 178, 411, 521

RAU, Johann Jakob (1658-1709) 10, 149 ([VI 8]), 430 ([II 18])

Razi vezi Rhazes

RÉAUMUR, René Antoine de (1683-1757) 366
RECHBERGER, Anton Johann 412
Rechbergerus, Antonius Johannes vezi Rechberger, Anton Johann

REDI, Francesco 413

REGA, Henri Joséph 414, 415
Rega, Henricus Josephus vezi Rega, Henri Joséph

REGIS, Johann Karl 149 ([II 26])

REIL, Johann Christian 416, 417

REIMAR, Johann Albrecht 148 (CCXII)
Reinhold, Gottfried Samuel 148 (LXVI)
REININGER, Sebastian 149 ([IV 2])
RETZIUS, Anders Jahan 418
Retzius, Andreas Ioannes vezi Retzius Anders Jahan

Reverhorst, Mauritius a vezi Van Reverhorst, Moriz

REYMANN, Heinrich Christian 

149 ([II 14])

REZIA, Giacoppo 376 (III, V)

Rezia, Iacobus vezi Rezia, Giacoppo

Rhaza, Abubetrus vezi Rhazes

RHAZES 403, 419, 556, 557
RICHELMANN, Johann Ernst 

149 ([II 6])

RICHERZ, Georg Friedrich 

148 (CCXXVII)

Richter, Guilelmus Michael vezi Richter, Wilhelm Michael

RICHTER, Wilhelm Michael 421
Rideux, Petrus vezi Rideux, Pierre

RIDEUX, Pierre 149 ([II 31])

Ridley, Henricus vezi Ridley, Henry

RIDLEY, Henry 422
RIOLAN, Jean (1580-1657) 387

RITTER, Johann Jacob 148 (LXXIII)
Riverius, Lazarus vezi Rivière, Lazare

RIVIÈRE, Lazare 423, 424

RIVINIUS, Johann 149 ([IV 14])
RIVINUS, August Quirinus 

149 ([IV 14])

Rodschied, Ernestus Carolus vezi Rodschied, Ernst Karl

RODSCHIED, Ernst Karl 427
RÖDERER, Johann Georg 148 (CXLI), 149 ([VII/II 10]), 425, 426

Roederer, Johannes Georgius vezi Röderer, Johann Georg

Rolfinck, Guernerus vezi Rolfinck, Werner

ROLFINCK, Werner 233, 340, 428
RONDELET, Guillaume (1507-1566) 556

Roonhuyze vezi Van Roonhuysen, Hendrik

RÖPER, Christian 148 (XXVII)
ROSE, Ludwig Günther 149 ([II 25])

ROSEN, Eberhard 148 (XLIV, XLV, CXCVIII, CCXXIII)

ROSEN, Nikolaus 148 (XLIV, XLV, CLXXX)

ROSENMÜLLER, Johann Christian 429
Rosenmüllerus, Joannes Christianus vezi Rosenmüller, Johann Christian

ROUSSET, François (1535- ? ) 46
Roussetus, Franciscus vezi Rousset, François

ROUSSIN DE MONTABOURG, Pierre 149 ([VI 29])

Rudbeck vezi Rudbeck, Olaf

RUDBECK, Olaf (1630-1702) 37, 38, 149 ([VII/I 7]), 332

RUDIGER, Andreas 149 ([VII/I 11])
RUMELIN, Heinrich Gotthelf 

149 ([VI 15])

RUNGE, Johann Reinhard 

149 ([VII/II 15])

RUOFF, Christoph Abraham 

148 (CXC, CXCI)

RUPP, Johann Christian Friedrich 

148 (LXI)

RUTH, Ignatius 151 (VII)
RUYSCH, Frederik 39 bis (în note), 260, 430, 468
Ruyschius, Fredericus vezi Ruysch, Frederik

S

SAALMANN, Ferdinand 431-434, 572
Saalmannus, Ferdinandus vezi Saalmann, Ferdinand

SABATIER, Raphael Bienvenu 435
SACHS, Karl Wilhelm 149 ([V 27])
SACOMBE, Jean-François 436
Saintyves, Carl de vezi Saint-Yves, Charles de

SAINT-YVES, Charles de 437

SALCHOW, Ulrich Christoph 438, 439
[SALMON, Guillaume] 440
Salmon, William vezi Salmon, Guillaume

SALMUTH, Johann Christian Heinrich 441
SALTZMANN, Johann 148 (XXV, LXVII), 149 ([I 23; III 10a; 

VI 26])

SALZMANN, Johann Gottfried 

148 (CLXXVI)

SALZMANN, Ludwig 148 (CXXVII)
Sanctorius vezi Santorio, Santorio

SAND, Gonfried 148 (LXXVIII)
Sanden, Henricus de vezi Van Sanden, Hendrik

SANDIFORT, Eduard 442-447, 473
SANTO, Mariano 561

Santus, Marianus vezi Santo, Mariano

Santo di Barletta, Mariano vezi Santo, Mariano

SANTORIO, Santorio (1561-1636) 547
SANTORINI, Giovanni Domenico 31
SAUBER, Georg Philipp 148 (LXV)

SAUVAGES, François de 149 ([IV 24])
SAXA-GOTHA, ducele de 527
SCANAROLO, Antonio 403
SCARPA, Antonio 448-450, 473

SCHAARSCHMIDT, Samuel 451
SCHACHER, Polycarp Gottlieb 

148 (LIX, LXXI, CXXVI, CXXXII, CXXXVI, CXL, CLXXV, CCV), 149 ([V 16; 

VI 2])

SCHAEFFER, Johann Daniel 148 (CC)

SCHAPER, Johann Ernst 149 ([II 28])

SCHARFF, Theodor Christoph 

148 (XL)

SCHAVER, Immanuel Friedrich 

148 (CLXVI)

SCHEFFLER, Jakob Christoph 

148 (CXXIII)

SCHEIBA, Michael 149 ([I 12])

SCHEID, Johann Gottfried 148 (CX)
SCHEID, Johann Valentin 148 (CX)
SCHEID, Valentin 148 (XIV)
Scheldon vezi Scheldon, John

SCHELHAMER, Günther Christoph 411
SCHELLER, Immanuel Johann Gerhard 452

SCHENCH, Johann Theodor 233
SCHERB, Johann Georg 148 (CI)
SCHERER, Christian Arend 

148 (XXXIV)

SCHILLER, Friedrich von (1759-1805), scriitor german 261
SCHLEGEL, Johann Christian Traugott 453, 454
SCHLENCKER, Johann Ehrenfried 

148 (CXXX)

SCHLOSSER, Johann Albert 455, 456
SCHMID, Johann Georg 148 (CXLV)

SCHMID, Johann Heinrich 148 (LVII)
SCHMID, Leonhard 457

SCHMIDT, Dietrich Wilhelm 

149 ([II 16])

SCHMIED, Johann Gabriel 149 ([II 5])
Schmiedel, Casimirus Christophus vezi Schmiedel, Kasimir Christoph

SCHMIEDEL, Kasimir Christoph 

148 (LXVIII, CXCIV)

SCHNEITER, Johann Gottfried 458

SCHNETZER, Nicolaus, conte 532
SCHNIZLEIN, Christian Heinrich 

459, 460

SCHOBINGER, Caspar 149 ([VI 24])
SCHOMBERG, R. 21

SCHÖNBURG-WALDENBURG, 

conte 453
SCHOON, Theodor 129

SCHOSS, Johann Christian 

149 ([III 20])

SCHREIBER, Johann Friedrich 

430 ([I 1]), 461

SCHREYER, Christian Gotthelf 20
SCHRÖDER, Johann 462
SCHRÖDER, Theodor Wilhelm 463
Schroeder, Theodorus Guilielmus vezi Schröder, Theodor Wilhelm

SCHRÖTER, Karl August 148 (XLIX)

SCHULLER, Johann Georg 

148 (CLXX)

SCHULTENS, Johann Jakob 551
SCHULTZ, Johann Heinrich 

149 ([III 25])

SCHULZE, Johann 148 (CLVI)

SCHULZE, Johann Heinrich 

148 (XLIX, CCXIX), 149 ([III 4; V 27, 28]), 253

SCHUMLANSKY, Pavel 464
Schumlansky, Paulus vezi Schumlansky, Pavel

SCHURER, Friedrich Ludwig 465, 466
SCHÜTZ, Augustin

Schütz, Augustin Iakob vezi Schütz, Augustin

SCHWARTZ, Benjamin 149 ([I 10])
SCRINCI, Johann Anton Josef 

148 (CLXXI)

SECKER, Thomas 149 ([III 23])
SEEGER, Johann Georg 148 (LII), 

149 ([III 11])

SEELMATTER, Samuel 148 (CCXXI)

SEMIRAMIS, regină legendară asiriană, căreia tradiţia greacă îi atribuie fondarea Babilonului şi a vestite​lor sale grădini suspendate 241
Senac, Ioannes/Joannes Baptista vezi Senac, Jean-Baptiste de 

SENAC, Jean-Baptiste de 468-470
Senac, Pierre (Petrus) vezi Senac, Jean-Baptiste de

Seneca cel Bătrân (Seneca Maior) vezi Seneca, Lucius Annaeus Rhetor

SENECA, Lucius Annaeus Philosophus 471

SENECA, Lucius Annaeus Rhetor 471
SENF, Mihály Aloys 472

SERON, André-Joséph 149 ([V 9])

SERVET da Villanova, Miguel (1509-1553) 556
SEYLER, Christian Jakob 148 (CXL)
SHELDON, John 473
SIDOBRE, Antoine 474
Siebold, Carolus Casparus vezi Siebold, Karl Kaspar

SIEBOLD, Karl Kaspar 226
Siegwart vezi Sigwart, Georg Friedrich

Siemerling, Carolus Christophorus Robertus vezi Siemerling, Karl Christoph Robert

SIEMERLING, Karl Christoph Robert 475
SIGONIO, Carlo 476

Sigonius, Carolus vezi Sigonio, Carlo

SIGWART, Georg Friedrich 477
SIMON, Jean-François 478
Sinapius, Michael Aloysius vezi Senf, Mihály Aloys

SLEVOGT, Johann Hadrian 

148 (XLIII, LVI, CXXIV), 

149 ([I 7; II 35, 38])

SNASHALL, Samuel 479
SNIP, Folkert 480
Soemmerring, Samuel Thomas vezi Sömmerring, Samuel Thomas

SÖMMERRING, Samuel Thomas 8, 473, 481-486

SONNAUER, Josef 487-488
SORACI, Placide 149 ([III 21])
SORANOS din Efes (sec. I-II), medic grec 222
SPIELMANN, Jakob-Reinbold 489
Spigelius vezi Van Der Spieghel, Adriaan

SPRINGSFELD, Gottlieb Karl 

148 (CCIX)

SPRÖGEL, Johann Adrian Theodor 

148 (CCXVI)

STABEL, Georg Friedrich 148 (XVII)

STAHL, Georg Ernst 148 (XVIII, LVIII, LXII, CXXXV, CXXXIX, CLI, CLX, CXCVII, CCXIII)
STANISŁAW, August Poniatowski, rege al Poloniei (1764-1795) 362
STARCKE, Johann Friedrich 

148 (CXXXIV)

STEFANI, Johann Gabriel 149 ([IV 8])

STEHELIN, Benedict 149 ([VI 24, 25])
STEHELIN, Johann Rudolf 

149 ([VII/I 10])

STEIN, Georg Wilhelm 490

STEINFELD, Johann Theophil 

148 (CLXXV)

STENTZEL, Christian Gottfried 

148 (LXV)

STEUBE, Johann Sebastian 

148 (CXXIV)

STIELER, Heinrich David 148 (CLII)
STOBAEUS, Ioannes 491
Stobaios, Ioannes vezi Stobaeus, Ioannes

STOLL, Maximilian 492
STOLZ, Georg Albert 148 (LXXVIII)
STÖRCK, Anton von 12, 379, 493-503

STORR, Georg Karl Christian 504

Storr, Georgius Carolus Christianus vezi Storr, Georg Karl Christian

STRABON (64 î.H.-25 d.H.), geograf şi istoriograf grec 241, 246, 247
Strack, Carolus vezi Strack, Karl

STRACK, Karl 505-509
STROEHLEIN, Wilhelm Heinrich August 148 (CVIII)
STURMIUS, Johann Christoph 

149 ([IV 10; V 4])

SÜE, Jean 510
SÜE, Jean-Joseph supranumit SÜE de la Charité (1710-1792) 510
SÜE LE JEUNE, Jean-Joseph 510
SÜE, Pierre 510

SULZBERGER, Sigismund Rupert 

148 (CLXXIV)

SUTTHOFF, Nicolaus Joachim 511
SYDENHAM, Thomas 330, 526

SULZER, Johann Kaspar 527

Sydobre vezi Sidobre, Antoine
SYLVA, Joâo Battista 468 
Sylvius vezi Boë, Franz de la, vezi şi Dubois, Jacques

SYLVIUS (Dubois, Jacques) 556

Swieten, Gerardus vezi Van Swieten, Gerhard

T

TACHENIUS, Otto 512

TARIN, Pierre 149 ([VII/I 6])
Tasse vezi Tasso, Torquato

TASSO, Torquato (1544-1595), poet italian 124
TAUBE, Hardwig Wilhelm Ludwig 

149 ([II 42])

Taylor, Jean vezi Taylor, John

TAYLOR, John 513
TEICHMEYER, Hermann Friedrich 

149 ([IV 17])

TELEKI, Mihály (1634-1690), cancelar al Transilvaniei 224 

Teofrast vezi Theophrastus

TERENTIUS AFER, Publius 514

Terenţiu vezi Terentius Afer, Publius

Themelius, Johannes Christianus 173(IV), 174 (IV)

THEOPHRASTUS (Tyrtamos, supranumit Theophrastos, 372-288 î.H.), filosof, moralist şi om de ştiinţă grec, considerat “tatăl farmacologiei” din antichitate 32, 246, 247

THEUNE, Nicolaus 173(III), 174 (III)
THIERY, François 148 (LXXIX)

Thomeson Bartholin, Kaspar vezi Bartholin, Caspar (Gaspard) II

TICHY, Josephus Wenceslaus 

151 (XVIII)

TIEFENBACH, Johann Conrad 

148 (CCXIII)

TIRABOSCHI, Gabriel 113

TISSOT, Simon-André 515-518, 526

Tissot, Samuel Auguste vezi Tissot, Simon-André

TITIUS, Johann Daniel 519, 520
TITTMANN, Friedrich Jakob 

148 (CCVIII)

TORTI, Francesco 521
TOZZI, Luca 522
Tozzius, Lucas vezi Tozzi, Luca

TÔYÔ, Yamawaki (1705-1762) 559
TRALLES, Balthasar Ludwig 12, 523-530

Tralles, Balthasar Ludovicus vezi Tralles, Balthasar Ludwig

TREW, Christoph Jakob 149 ([V 20])
TRILLER, Daniel Wilhelm 

148 (LI, LXXIV)

TRINCAVELLI, Victor 531
TROSCHEL, Gottlob Heinrich 

148 (CXVIII)

TRUCKENMILLER, Johann Philipp 533

TUCIDIDE (460-396 î. H.), istoric grec 241
TUCK, Johann Ernst 148 (CXLIX)
U

ULMANN, David 149 ([VI 10])

UNGEBAUER, Johann Andreas 

149 ([VI 12; VII/II 13])

UNGNAD, Johann Karl 148 (CL)
V

VALENTINI, Christoph Bernhard 535
Valentini, Christophorus Bernhardus vezi Valentini, Christoph Bernhard 

VALENTINI, Michael Bernhard 535
VALSALVA, Anton Maria 536
VAN BERGEN, Karl August 

148 (VI, XXII), 149 ([II 36, 37, 39; III 6; VI 4, 5, VII/I 13; VII/II 14-16])

VAN BROECKHUYSEN, Benjamin 537

VAN DE KASTEELE, Jan Theodor 

150 (II)

VAN DEN SANDE, Jan Baptist 538
VAN DER LEEUW, Frederik Willem 150 (III)

VANDERMONDE, Charles-Auguste 148 (XXXVI), 539
VAN DER SPIEGHEL, Adriaan (1578-1625) 541
VAN DEVENTER, Hendrik 425, 540
VAN DIEMERBROECK, Ysbrand 541
VAN DOEVEREN, Walther 542-545
VAN FOREST, Pieter 546
VAN GORTER, Ian 547

VAN HELMONT, Ian Baptist 152

VAN HORNE, Ian 149 ([I 1])
VAN JUCHEM, Christian Hendrik 548
VAN KOKER, Jan 148 (CLXIII)
VAN MELLE, Christophor Andreas 549
VAN MUSSCHENBROEK, Pieter 

149 ([IV 29])

VAN PORTZ, Jan David 361
VAN REVERHORST, Jan 149 [I 6]
VAN REVERHORST, Moriz 

430 ([II 14])

VAN RIET, Franz 149 ([IV 1])

VAN ROONHUYSEN, Hendrik 511

VAN SANDEN, Hendrik 230

VAN STIPRIAN, Abraham 550

VAN SWIETEN, Gerhard 26, 68-73, 130, 207, 228

Vans Wieten, Gerardus vezi Van Swieten, Gerhard

VAN VISVLIET, Egbert Philipp 551

VAN WALE, Jan 37-39, 42
VAN ZELST, Theodor 552
Vastapana, Petrus Johannes vezi Vastapano, Pietro Giovanni

VASTAPANO, Pietro Giovanni 553

Vastapanus, Petrus Ioannes vezi Vastapano, Pietro Giovanni
VATER, Abraham 148 (XVI, XX, XXXVIII, XLVIII, LX, LXI, LXXXII, XCI, CIII, CXI, CXXIX, CXLIII, CCVI, CCXVII), 149 ([I 17; II 43; III 12; V 11; VI 10]), 430 ([II 16; IV 8])

VAUBAN, Sébastien LE PRESTRE de 554

Vauban, Maréchal de vezi Vauban, Sébastien Le Prestre de

VELSE, Cornelius Hendrik 

149 ([VII/I 3])

Vergiliu vezi Vergilius Maro, Publius

VERGILIUS MARO, Publius (70-19 î.H.), poet latin 180, 514
VERHEYEN, Philippe 149 ([II 21]), 555
VESAL, Andreas 183, 541, 546, 556-558

Vesalius, Andreas vezi Vesal, Andreas

VESLING, Johann 40, 559
Veslingius, Ioannes vezi Vesling, Johann

Veslingus, Johannes vezi Vesling, Johann

Vico, Giovanni di vezi Vigo, Giovanni di 

VICQ D’AZYR, Félix 560

Vigo, Giovanni da vezi Vigo, Giovanni di

VIGO, Giovanni di 561
VIGO, Luigi di 561
VILLIFRANCHI VOLTERRANO, Giovancosimo 413
VINNEN, Arnold 562

Vinnius, Arnoldus vezi Vinnen, Arnold

VITRINGA COULON, Julius 563

VLAICU (VLADISLAV I), domn al Ţării Româneşti (1364-1376) 377

VOGEL, Johann Gottlieb 

148 (XCI, CXLIII)

VOIGT, Johann Christian 148 (CXCIV)
VOLTELEN, Floris Jakob 564

VOLTAIRE, François Marie AROUET (1694-1778), scriitor francez iluminist 32
VOORST, Ioannes van 243

VOSSE, Joachim 149 ([VII/I 4])

W

WABST, Christian Xaverius 566
WAGNER, Daniel 149 ([I 14])
WAGNER, Johann Gerhard 148 (L, LV)

WAGNER, Reinhold 149 ([III 16])

Walaeus, Iohannes vezi Van Wale, Ian

WALDSCHMIDT, Wilhelm Ulrich 

148 (CLXXVII)

WALTHER, August Friedrich 

148 (CIV), 149 ([I 4, 8, 15, 25; II 9, 26, 32-34, 40-41; III 2, 8, 10b, 10c; IV 8, 15, 32, 34; VI 19-22, 27])

Walther, Augustinus Fridericus vezi Walther, August Friedrich

Walther, Augustin Friedrich vezi Walther, August Friedrich

WALTHER, Gottfried 340 (IV)
WANSLEBEN, Anselm 340 (XII)
WASSERBERG, Franz Xavier von 74, 211

WEBER, Christoph 567
WEBER, Friedrich August 568, 569
WEDELIUS, Christian 430 ([II 13])
WEDELIUS, Johann Adolf 

149 ([I 28; IV 11])

WEDEMANN, Tobias 149 (I 2)
Wedemeier, Johannes Justus vezi Wedemeyer, Johann Justus

WEDEMEYER, Johann Justus 570
WEIDNER, Johann Lorenz 

148 (LXXXII)

WEIGEL, Christian Ehrenfried “cel Bătrân” 571
WEIGEL, Christian Ehrenfried “cel Tânăr” (1776-1848) 571
WEISE, Johann Christian 148 (XXII)
WEISSMANN, Immanuel 

148 (LXXXIII, XCVI)

WEISSMANN, Georg Tobias 

148 (XXIX)
WEITBRECHT, Josias 148 (CLXXII)
WELL, Johann Jakob von 156, 379, 500-503

WELSCH, Gottfried 148 (CLXXIV)
WERLHOF, Paul Gottlieb 572, 576

Werlhofius, P.G. vezi Werlhof, Paul Gottlieb

WERNER, Joachim Bechtold 573
WERNISCHEK, Jakob 574

WESTPHAL, Andreas 148 (XCVII)
WESZPREM, Stephan 148 (CCXXVI)

WICHELHAUSEN, Engelbert 575
WICHMANN, Johann Ernst 576
WIEGLEB, Johann Christian 454
WIELAND, Christoph Martin (1733-1813), scriitor german 261
WILHELM V (1751-1795) 564

WILLI, Nicholaus 148 (CXXXI)

WILLICH, Christian Ludwig 577
WILLIS, Thomas 152, 578-580
WINCKLER, Adolf Bernhard 

149 ([V 2])

WINSLOW, Jakob Benjamin 

149 ([VI 29])

WINTER, Friedrich 149 ([III 19])
Wirtensohn, Carolus Josephus vezi Wirtensohn, Karl Josef

WIRTENSOHN, Karl Josef 250 (X)
WISLICEN, Johann Andreas 148 (CVII)
WIUM, Eduard Pieter 149 ([VII/I 5])
WOCHER, von 532

Wocherius vezi Wocher, von

Woeltge, Heinrich Christian vezi Wöltge, Heinrich Christian

WOHLFAHRT, Johann August 

149 ([VII/II 8])

WOLF, Johann Christian 430 ([II 11])
WOLFF, Ieremias Jakob 581

WOLFF, Jakob 582, 583
WOLFF, Ludwig 584

WÖLTGE, Heinrich Christian 585

WOOLHOUSE, John Thomas 239, 513
WYDEBURG, Johann Samuel 

149 ([VI 5])

WYSOKINSKI, Christoph Alexander 149 ([VII/II 16])


Z

Zacaire, D. vezi Zachaire, D.

ZACCHIA, Lanfranco 586
ZACCHIA, Paolo 586, 587
Zacchias, Paulus vezi Zacchia, Paolo

ZACHAIRE, Denis 440

ZÁPOLYA, Ioan (1487-1540), voievod al Transilvaniei (1510-1526) şi rege al Ungariei (1526-1540) 19
ZELLER, Johann 148 (LXXXIII, CXC, CXCI), 149 ([I 29; V 25, 26])

ZELLMANN, Justus Adrian 

149 ([V 21])

ZETZELL, Peter 148 (IV)
ZIEGLER, Johann Heinrich 588

Zieglerus, Johannes Henricus vezi Ziegler, Johann Heinrich

ZIMMERMANN, Johann Georg 576, 589

ZINCKERNAGEL, Friedrich August Emmanuel 148 (XXXVIII)

ZINN, Johann Gottfried 149 ([VII/I 12])
ZUBERBUHLER, Johann Jakob 

148 (CLXVII)

ZWINGLI, Ulrich (1484-1531), teolog reformator elveţian 183

Editori ştiinţifici, comentatori, prefaţatori, traducători, glosatori, autori index, autori şi destinatari ai dedicaţiilor tipărite

A

ALBINUS, Bernhard Siegfried (editor ştiinţific) 163, 164, 556, 557 

(prefaţator) 168
ALTHOF, Ludwig Christoph (editor ştiinţific) 360

ARLEBOUT, Ysbrand Gysbert (autor index) 430 ([IV 10])

ATHÉNÉ, Guillaume (editor ştiinţific) 336

AVEZZANUS, Josephus Carolus (autor dedicaţie) 352
B

BALDINGER, Ernst Gottfried (editor ştiinţific) 329
BARBEYRAC, Jean (editor ştiinţific, traducător şi prefaţator) 140

BECKER, Andreas (destinatar dedicaţie) 48

BECKER, Johann Friedrich Adolf (autor dedicaţie) 48

BEERENBROEK, A.B. (traducător) 139
BLAES (Blasius) Gerhard (editor ştiinţific) 578

BOBALI, Marino (destinatar dedicaţie) 377

BOERHAAVE, Hermann (prefaţator) 15, 304

(editor ştiinţific) 556, 557
BODDAERT, Pieter (traducător) 265
BODIN, Jean (traducător şi prefaţator) 63

BOHL, Johann Christoph (traducător) 430 ([IV 4])
BOSQUILLON, Edouard-François Marie (traducător şi editor ştiinţific) 137
[BOUILLIER, sec. XVIII] (traducător) 55
BOYER, Jean-Baptiste Nicolas (traducător) 23
C

CHANNING, John (traducător şi editor ştiinţific) 419

CHARLES AUGUSTE, prince palatin du Rhin (destinatar dedicaţie) 276

CHAVET, Heinrich (editor ştiinţific şi prefaţator) 250

CLARI, Francesco (traducător) 54

COLEGIUL IMPERIAL AL MEDICILOR DIN RUSIA (destinatar dedicaţie) 81

[COLOMBIER, Jean] (editor ştiinţific) 407
COLUMBUS, Michael (editor ştiinţific) 337, 338
CORAY sau KORAÏS, Diamant (traducător şi editor ştiinţific)


246, 247

CORNARIUS (Hagenbut), Janus (traducător) 245
CORVISART, Jean Nicolas (traducător) 492

CRANZ, Heinrich Johann Nepomuk von (autor dedicaţie) 130, 131
D

DE AUGUSTIS DE DERTONA, Quiricus (comentator) 324
DEBOZE, François (traducător) 424
DE FELICE, Fortunato Bartolomeo (editor ştiinţific şi traducător)
23
DEJEAN, Ferdinand (editor ştiinţific) 185

DESAULT, Pierre Joséph (destinatar dedicaţie) 189

DONATUS, Aelius (comentator) 514
DUMÉRIL, André-Marie-Constant (editor ştiinţific) 141
DUNDASS, Willelm (editor ştiinţific) 378
DUPLANIL, J.D. (traducător) 92
DURASTANS SANCTOIUSTANUS, Ian Matthäus (comentator şi autor indexuri) 324
E

EROTIAN (glosator) 244
ESTIENNE, Henri (editor ştiinţific) 241
ETTMÜLLER, Michael Ernst (traducător) 422
F

FLESSELLES, de (destinatar dedicaţie) 270
FOËS, Anuce (traducător şi editor ştiinţific) 244
FONTYN (Fontanus), Nicolas (comentator şi autor dedicaţie) 558
FRISIUS, Christoph (autor index) 41
G

GALENIUS, Sigismundus (traducător) 273
GALENUS (glosator) 244
GAUB, Hieronym David (editor ştiinţific) 15

GAUTIER, D’AGOTY, Jacques-Fabien (autor dedicaţie) 186
GAVARD, Hyacinthus (autor dedicaţie) 189
GAVINELLUS, Faustinus (prefaţator, traducător şi editor ştiinţific) 327
GESNER, Konrad (editor ştiinţific, traducător şi prefaţator) 491
GILIBERT, Jean Emmanuel (prefaţator) 74
GODEFROY, Denis (comentator) 471
GOTTSCHED, Johann Christoph (editor ştiinţific şi prefaţator) 230
GUEUDEVILLE, Nicolas (traducător) 158
GUIETUS (comentator) 514
H

HAËN, Anton de (comentator) 74
HALLER, Albrecht von (editor ştiinţific) 66, 67, 148, 149, 222, 373

(prefaţator) 222, 373
HEISTER, Lorenz (prefaţator) 99
HERESBACH, Konrad (traducător) 241

HERODOT (glosator) 244

HEURNIUS, Johann (comentator) 244
HÉVIN, Prudent (editor ştiinţific) 478
HIRZEL, B.C. (traducător) 518

HOFFMANN, Friedrich (comentator) 294
HORST, Johann Daniel (editor ştiinţific) 586, 587
HOULLIER, Jacques (comentator) 248
I

INGENHOUSZ, Ioannes (traducător) 262-264
J

JACQUIN, Nicolas Joseph von (destinatar dedicaţie) 396, (prefaţator) 500-503
JASSOY, Jean (autor dedicaţie) 271
JASSOY, Simon (destinatar dedicaţie) 271
[JAULT, Augustin-François] (traducător) 28, 29
JOHN DE TREVISA (traducător) 43
K

KÔAN, Ogata (traducător) 261
KELLER, Ambroise Louis Bernard (autor dedicaţie) 276
KORAÏS, Diamant vezi Coray sau Koraïs, Diamant

L

LAFAYE, Georges de (editor ştiinţific) 146
LAMPERTUS, Chysostomus (editor ştiinţific) 160
LANCISI, Giovanni Maria (editor ştiinţific şi prefaţator) 161, 162
[LEFÉBURE DE VILLEBRUNE, Jean-Baptiste] (traducător şi editor ştiinţific) 589

LEONICENO, Niccolò (prefaţator) 403
LEPOIS, Christian et LEPOIS, Charles (destinatari dedicaţie) 303
LEPOIS, Nicolas (autor dedicaţie) 303
LESNE, F.D. (editor ştiinţific, biograf şi prefaţator) 386
LESNE, J.F. (autor dedicaţie) 386
LIÉBAUT, Jean (editor ştiinţific şi autor dedicaţie) 248
LISTRE, Gérard (editor ştiinţific) 158
LÖSER, Christian Friedrich (destinatar dedicaţie) 519
LUDOVIC XV (destinatar dedicaţie) 186
M

MADAI, David Samuel de (editor ştiinţific şi autor dedicaţie) 45
MANLIUS ALEXANDRINUS, Ioannes Iacobus (comentator) 324
MARTINENQ, Jean-Baptiste Thomas de (editor ştiinţific) 123
MARUCINI, Lorenzo (biograf) 531
MERCURIALE, Girolamo (comentator) 249
MERCURIALE, Maximiliano (editor ştiinţific) 249
MIMAUT, Jean François (traducător) 124
MIRON, Marc (destinatar dedicaţie) 248
MISCHEL, Johann Alexender (traducător) 437

MOISE ben Tibbon (traducător) 419
MORGAGNI, Giovanni Battista (biograf şi editor ştiinţific) 536
MORGAGNI, Giovanni-Battista (autor dedicaţie) 353; (destinatar dedicaţie) 220, 221, 352
MÜLLER, Johann Ulrich (editor ştiinţific şi traducător) 462
MURATORI, Lodovico Antonio (biograf) 521
MUTONUS MEDIOLANENSIS, Nicolaus (comentator) 324
N

NICOLAI, Ernst Anton (editor ştiinţific) 451
O

ORBINI RAUSEO, Mauro (autor dedicaţie) 377
ORLÉANS, duce de (destinatar dedicaţie) 469
P

PAAW, Pieter (comentator) 112
PALLADIOS (comentator) 244
PAUL, F (traducător) 238

(editor ştiinţific) 316
PAYNE (biograf) 140
PETIT, Jean-Louis (destinatar dedicaţie) 386
PETIT-RADEL, Philippe (traducător) 135
[PIBRAC, Guy du Faur de] (editor ştiinţific) 307
PLENCK, Josef Jakob von (autor dedicaţie) 396
R

RAMAZZINI, Bartolomeo (biograful autorului) 411
RASARI, Giovanni Battista (traducător) 378
REGEMANN, Johann Ludwig (destinatar dedicaţie ) 45
RÉGIS, Pierre (prefaţator şi editor ştiinţific) 328
RINGEBROIG, I.C. (editor ştiinţific) 419
ROLFINCK, Werner (editor ştiinţific) 340
ROTHERHAM (editor ştiinţific al ediţiei engleze din 1796) 138
RUFINUS AQUILEIENSIS (traducător) 273
RYÛKEI, Sugita (traducător) 395
S

SAINTE-MARTHE, Gaucher II, dit Scévole de (editor ştiinţific) 307
S[AINT] HILAIRE, de (autor dedicaţie) 142
SALMON, Guillaume (prefaţator) 440 

SANDIFORT, Eduard (editor ştiinţific şi prefaţator) 375
SANSOVINO, Francesco (traducător) 134
SCHLEGEL, Johann Christian Traugott (editor ştiinţific) 542, 543, 544, 545
SCHOMBERG, R. (editor ştiinţific) 21
SCHOON, Theodor (editor ştiinţific) 129
SCHOSULAN, Johann Michael (traducător) 498, 499
SCHREIBER, Johann Friedrich (destinatar dedicaţie) 353
SCHREVEL, Cornelius (editor ştiinţific) 514
SCHULTZE, Johan Heinrich (editor ştiinţific şi biograf al autorului) 253
SENF, Mihály Aloys (autor dedicaţie) 472
SITTICUS, Marcus (destinatar dedicaţie) 249
SIZÉ, François (traducător) 154
SÖMMERRING, Samuel Thomas (traducător) 483, 484
STÖRCK, Anton von (prefaţator) 500-503
SUARDUS, Paulus (comentator) 324
SÜE LE JEUNE, Jean-Joseph (traducător) 185
SZOMBATHY, Joseph Cseh (traducător) 107
T

TARGA, Leonardus (editor ştiinţific) 113
THÉVART, Jacques (editor ştiinţific) 32

THEUPOLUS, Laurentius (destinatar dedicaţie) 56
[THOU, Jacques Auguste de] (editor ştiinţific) 307
TISSOT, Simon-André (prefaţator) 353

TITIUS, Johann Daniel (autor dedicaţie) 519
TOZZIUS, Lucas (prefaţator) 522 

TRONCHIN, Théodore (prefaţator) 32
V

VALLA, Lorenzo (traducător) 241
VAN SWIETEN, Gerhard (comentator şi editor ştiinţific)  68, 69, 70, 71, 72, 73; (destinatar dedicaţie) 130, 131
VASICI-UNGUREANU, Pavel (traducător) 261
VERHEYEN [vidua et liberi Philippi Verheyen] (autori dedicaţie) 555
VICAT, Philipp Rudolf (autor index) 222
VULPIUS, Joannes Baptista (prefaţator) 352

W

WABST, Christian Xaverius (prefaţator) 566
WAGNER, Carolus (editor ştiinţific) 19
WALLNER, Elias (traducător) 42
WASSERBERG, Franz Xavier von (editor ştiinţific) 74, 211, 212
WELL, Johann Jakob (prefaţator) 500-503; (destinatar dedicaţie) 156
WICHMANN, Johann Ernst (editor ştiinţific) 572
WILHELM V (destinatar dedicaţie) 564
Z

ZACHARIE (autor dedicaţie) 142
ZENERO, Carlo (autor dedicaţie) 61
ZENOBIUS, Hieronymus (destinatar dedicaţie) 346

ZWINGER senior, Theodor (comentator şi editor ştiinţific) 245
Locuri de publicare / tipărire

A

Aboa vezi Turku

Altenburgum vezi Oldenburg

Amstelaedamum vezi Amsterdam

Amstelodamum vezi Amsterdam

AMSTERDAM  21, 55, 152, 153,                          158, 161, 173, 174, 224, 301, 328, 430, 480, 558
Antwerpia vezi Anvers

ANVERS 31
Argentoratum vezi Strasbourg

AUGSBURG 286
Augspurg vezi Augsburg

B

Bâle vezi Basel

BAMBERG 226
Bamberga vezi Bamberg

Basilea vezi Basel

BASSANO 356
Bassanum vezi Bassano

BASEL 136, 213, 217, 245, 273, 296, 347, 588
BERLIN 194, 242, 437, 451
BERNA 217
Berolinum vezi Berlin

BOLOGNA 61, 249, 384, 403
Bononia vezi Bologna

BRATISLAVA 19
C

Cassovia vezi Košice

CELLE 567
Colonia vezi Köln

Colonia Agrippina vezi Köln

Colonia Allobrogum vezi Genève

D

DRESDEN (Dresda) 369, 370, 538
DUISBURG 114
Duisburgum vezi Duisburg

E

Ebrodunum in Helvetia vezi Yverdon

ERFURT 199
Erfurtum vezi Erfurt

Erlanga vezi Erlangen 

ERLANGEN 30, 157, 159, 190, 198, 258, 259, 275, 276, 314, 315, 357, 404, 421, 459, 460, 533
F

Francofortum vezi Frankfurt am Main

Francofurdum vezi Frankfurt am Main

Francofurtum vezi Frankfurt am Main

Francofurtum ad Moenum vezi Frankfurt am Main

Francofurtum ad Viadrum vezi Frankfurt an der Oder

Frankfurt vezi Frankfurt am Main

FRANKFURT AM MAIN 14, 46, 63, 303, 373, 415, 423, 436, 481, 482, 483, 484, 486, 505, 507,508, 521, 535
FRANKFURT AN DER ODER 111
G

GENÈVE (Geneva) 32, 57, 74, 241, 244, 248, 351, 472
GERA 100, 101, 102
Giessa vezi Giessen

GIESSEN 47, 59, 60
Gissa vezi Giessen

Goettinga vezi Göttingen

GOTHA 35, 420, 454
Gottinga vezi Göttingen

GÖTTINGEN 16, 22, 25, 33, 34, 35, 48, 62, 81, 83, 90, 91, 104, 109, 110, 126, 149, 155, 165, 182, 195, 196, 203, 204, 218, 220, 221, 225, 227, 231, 271, 272, 277, 285, 291, 306, 331, 359, 360, 374, 382, 388, 418, 419, 420, 425, 426, 441, 463, 475, 511, 570, 571, 573, 575, 577, 581, 585
H

DEN HAAG (Haga) 40, 41, 265, 580
Haga Comitis vezi Den Haag

Haga Comitum vezi den Haag

Hafnia vezi København 

Hala ad Salam vezi Halle

Halae Magdeburgicae vezi Halle

Halae Saxonum vezi Halle 

HALLE 45, 167, 278, 364, 365, 416, 417
HAMBURG 305
Hamburgum vezi Hamburg 

Hannovera vezi Hannover

HANNOVER (Hanovra) 572
Harlinga vezi Harlingen

HARLINGEN 455, 456
Havnia vezi København

HEIDELBERG 184, 568
Heidelberga vezi Heidelberg

Helmstadium vezi Helmstedt

HELMSTEDT 99, 293, 457
J

JENA 44, 233, 261, 333, 340, 428, 453, 462
K

KALININGRAD 214, 215
KØBENHAVN (Copenhaga) 93, 389, 390
KÖLN 43, 414, 474, 578
KOŠICE 19
L

Lausanna vezi Lausanne

LAUSANNE 58, 148, 219, 222, 515, 516, 552
Leide vezi Leiden

LEIDEN (Leyda) 5, 8, 9, 10, 37, 38, 39, 39 bis, 64, 73, 112, 113, 128, 139, 140, 163, 164, 168, 169, 243, 260, 262, 263, 264, 274, 292, 375, 378, 380, 381, 422, 442, 443, 444, 445, 446, 447, 479, 514, 540, 548, 549, 549, 550, 551, 556, 557, 563, 564, 565
Leipsic vezi Leipzig

LEIPZIG 1, 2, 7, 14, 20, 21, 51, 52, 53, 130, 131, 138, 176, 223, 230, 234, 266, 304, 318, 319, 320, 321, 322, 323, 358, 373, 391, 393, 415, 429, 452, 519, 520, 521, 542, 543, 544, 545, 555, 568

Lipsia vezi Leipzig

LITTLE BRITAIN (prostant în vico Little Britain dicto) 117
Londinum vezi London

LONDON (Londra) 117, 133, 411, 473
Lugdunum vezi Lyon

Lugdunum Batavorum vezi Leiden

Lutetia vezi Paris

LYON 17, 69, 127, 175, 183, 270, 424, 476, 499, 541, 562, 579
M

MAINZ 467, 506, 509
MANNHEIM 181, 309
Manhemium vezi Mannheim

MARBURG 341, 342, 427, 490
Marburgum vezi Marburg

Mediolanum vezi Milano

MEMMINGEN 334
MERSEBURG 160
MILANO 448
MODENA 449, 450
Moguntia vezi Mainz

Monasterium in Westphalia vezi Münster

Monasterium Westphaliae vezi  Münster

Monasterium Westphalorum vezi Münster

MÜNSTER 118, 119, 250, 431, 432, 433, 434
Mutina vezi Modena

N

NAPOLI 23, 80, 129, 208, 240, 361
Neapoli vezi Napoli

NEUMAGEN 537
Noriberga vezi Nürnberg

Norimberga vezi Nürnberg

Novimagum vezi Neumagen

Nürenberg vezi Nürnberg

NÜRNBERG 42, 200, 235, 236, 237, 348, 349, 383, 462, 534, 586
O

OLDENBURG 329

P

PADOVA 106, 170, 352, 547, 559
Papia vezi Pavia

PARIS 18, 27, 28, 29, 37, 38, 68, 69, 70, 71, 75, 77, 78, 79, 82, 89, 92, 94, 95, 96, 97, 98, 115, 116, 120, 121, 123, 124, 135, 137, 141, 142, 144, 145, 146, 154, 166, 177, 178, 186, 187, 188, 189, 191, 206, 238, 246, 247, 267, 270, 287, 288, 289, 295, 297, 302, 307, 308, 316, 335, 366, 367, 385, 386, 387, 392, 401, 407, 410, 435, 440, 468, 469, 470, 471, 476, 478, 492, 510, 513, 517, 539, 554, 560, 589
Parisii vezi Paris

Patavium vezi Padova

PAVIA 279, 317, 449
PESARO 377
Pestinum vezi Pest

PEST (Pesta) 107
Petropolis vezi Sankt Petersburg

Posonium vezi Bratislava 

Praga vezi Praha

PRAHA (Praga) 344, 345, 371, 372
R

Ratisbona vezi Regensburg

REGENSBURG 325, 326
Regiomontum vezi Kaliningrad

ROMA 162, 205
Rostochium vezi Rostock

ROSTOCK 201, 202
Rothomagum vezi Rouen

ROUEN 546
S

SANKT PETERSBURG 3, 84, 85, 86, 143, 282, 438, 439, 461
Senae vezi Siena

SIENA 332
SCHLEIDEN 1
Schleiza vezi Schleiden

STRASBOURG 192, 193, 283, 284, 290, 296, 298, 299, 300, 339, 458, 464, 465, 466, 553, 582, 583, 584
Stuttgardia vezi Stuttgart

STUTTGART 402, 405
T

Taurinum vezi Torino

Ticinum vezi Pavia 

Ticinum Regii vezi Pavia

Tigurum vezi Zürich

TORINO 67, 172
TOURNAI 392
Traiectum ad Moenum vezi Frankfurt am Main

Trajectum ad Rhenum vezi Utrecht

Tubinga vezi Tübingen

TÜBINGEN 181, 406, 477
Turicum vezi Zürich

TURKU 76
U

ULM 87, 88, 269, 334, 373, 569
Ulma vezi Ulm

UTRECHT 122, 564, 565
V

Varsavia vezi Warszawa

Venetia vezi Venezia

Venetiae vezi Venezia

VENEZIA (Veneţia) 4, 15, 26, 54, 56, 65, 66, 72, 103, 105, 125, 134, 171, 180, 239, 251, 252, 253, 254, 255, 256, 257, 294, 324, 327, 336, 337, 338, 346, 350, 355, 413, 512, 522, 531, 536, 561, 587 

Vesalia vezi Wesel

Vienna vezi Wien

Vienna Austriae vezi Wien

Vienne vezi Wien

Vindobona vezi Wien

Vratislavia vezi Wrocław

W

WALDENBURG 454
WARSZAWA (Varşovia) 369, 370
WESEL 223
WIEN (Viena) 6, 7, 12, 13, 19, 24, 49, 50, 108, 132, 147, 156, 179, 181, 185, 197, 207, 209, 210, 228, 229, 268, 280, 281, 310, 311, 312, 313, 330, 339, 343, 363, 368, 379, 394, 395, 396, 397, 398, 399, 400, 408, 409, 412, 487, 488, 493, 494, 495, 496, 497, 498, 500, 501, 502, 503, 518, 566, 574, 576
Wirceburgum vezi Würzburg 

WROCŁAW 362, 523, 524, 525, 526, 527, 528, 529, 530
WÜRZBURG 226
Y

YVERDON 353, 354
Z

ZÜRICH 216, 491, 504
[s.l.]*

211, 212, 532
[…]**

36, 150, 151, 376
_________________________________

*Locul publicării / tipăririi nu figurează pe publicaţie. Semnalate în ordinea apariţiei în catalog.

**Este posibil ca locul publicării / tipăririi să figureze pe aceste publicaţii, dar exemplarele din colecţia bibliotecii sunt incomplete şi nu am avut posibilitatea comparării acestora cu exemplare complete din alte colecţii; nici bibliografia consultată nu ne-a oferit informaţiile necesare. Semnalate în ordinea apariţiei în catalog.
Edituri, editori comerciali, librari, 
tipografi şi tipografii

A

Academia vezi Academia Imperialis Scientiarum 

Academia Scientiarum vezi Academia Imperialis Scientiarum

ACADEMIA IMPERIALIS SCIENTI-ARUM (editor comercial) - Sankt Petersburg 

[1755]: 438, 439
ACADEMIA IMPERIALIS SCIENTI- ARUM (tipografia) - Sankt Petersburg 

[1731]: 461

1738 : 282

1759 : 86

[1760]: 84, 85

 [1761]: 3

1777 : 143
DIE ACADEMISCHE BUCHHAND-  DLUNG (librărie / editură) - Jena 

1799: 261
ADAMO, Giovanni Battista (tipograf) - Venezia 

1735: 15
Akkermann, J.E. (tipograf) vezi Typo-  graphia J.E. Akkermann

ALEF, Johann Josef (editor comercial) - Mainz


1786 : 506

[1787] : 467
ALLIN, Jacques d` (editor comercial) - Paris


1662 : 288, 289
ANDREAS (tipograf) - Frankfurt am Main


1779 : 507, 508

1780 : 505

ANDREAS, Matthäus [ vidua Matthiae Andreae] (tipograf) - Frankfurt am Main


1722 : 535
ANGOT, Charles (editor comercial) - Paris


1672 : 440
ANISSON, Laurent (editor comercial) - Lyon


1666 : 562
B

BAILLY (librar) – Paris


1782 : 121 (note)

Balleoni (tipograf) vezi Typographia Balleoniana

BARBOU, Joseph (editor comercial) - Paris


1778 : 470
Barmeier, I.A. vezi Barmeier, Johann Albrecht

BARMEIER, Johann Albrecht (editor comercial şi tipograf) - Göttingen


[1782] : 165, 285

[1783] : 441

[1785] : 25

[1787] : 277
Barmeierianus vezi Barmeier, Johann Albercht

BARROIS LE JEUNE, Théophile (editor comercial) - Paris


1772 : 270

1785- 1787 : 137

1786 : 401

1787 : 589

1791 : 435
Barrois, Théophile vezi Barrois Le Jeune, Théophile

Baudelot vezi L’Imprimerie de Baudelot et Eberhart

BAUDOUIN (editor comercial şi tipograf) - Paris


[1799/1800] : 141
BAUDOUIN, J. (editor comercial) - Paris


1783 : 295
 BEER, G. E. (editor comercial) - Leipzig


1794 : 358
Benedictis, Hieronimus de vezi De Benedictis, Geronimo

BENTHON [vidua Benthoniana] (tipograf) - Duisburg


1786 : 114
Bernabò, Rocco (tipograf) vezi Typographia Rochi Bernabò

Bernabò, Rochus vezi Bernabò, Rocco

BERNHARD, Friedrich [haeredes Friderici Bernhardi] (editori comerciali) - Wien


1766 : 397, 398

1767 : 399
BERTAULT, Julien (editor comercial) - Paris


1610 : 154
BERTELLA, Giuseppe (tipograf) - Venezia

1747 : 54
Berthelin, Ioannes et David, fratres vezi Berthélin, Jean et David, frères

BERTHÉLIN, Jean et David, frères (editori comerciali) - Rouen


1653 : 546
BESSON (editor comercial) - Paris


1800 : 517
BETTINELLI, Toma (editor comercial) - Venezia


1760 : 26
BEYGANG, Johann Gottlieb (editor comercial) - Leipzig 


1788 : 391, 394
BIBLIOPOLIUS ACADEMICUS (editură) - Strasbourg 


1786 : 283
BIELING, Lorenz (tipograf) - Nürnberg


1724 : 235
BLAISE, Thomas (editor comercial) - Paris


1610 : 154
BLUMAUER, A. (editor comercial) - Wien


1794 : 185, 396 

Boetus (tipograf) vezi Typographia Boeti et Guigonij

BOLZETTA, Francesco (tipograf) - Venezia


1600 : 171
BONK, Philipp (editor comercial) - Leiden 


1740 : 292
BOS, Ian (editor comercial) - Leiden


1761 : 549
BOSSANGE (editor comercial) - Paris 


1800 : 517
BOSSIEGEL, Victor (editor comercial) - Göttingen


1781 : 419
BOUSQUET, Marc Michel et Socii / et Socius (editor comercial) - Lausanne


1757-1758 : 148

1760 : 552
Boutesten vezi Officina Boutesteniana

Braun vezi Officina Brauniana

BREITKOPF. Familia / firma de tipografi şi editori Breitkopf, din Leipzig (Bernhard Christoph, 1695-1777 şi fiul său Johann Gottlob Immanuel, 1719-1794), celebră pentru numărul şi varietatea gar​niturilor de caractere tipografice de​ţinute şi folosite, ca şi pentru literele turnate, “Breitkopf  Frak​tur”, cu ajutorul cărora s-au impus caracterele gotice în întreaga Germanie. - Leipzig

 
1757 : 7 Lucrarea s-a tipărit cu caracterele tipografice ale firmei Breitkopf.

Breitkopfianus vezi Breitkopf

BROSE, Johann Daniel Gotthelf (editor comercial) - Göttingen


1789 : 155
BROTBECK, Christian David (autor şi editor comercial) - Ulm


1749 : 87, 88
Bueschel vezi Officina Buescheliana

C

CADELL, T. (librar) - London


1784 : 473
CAVELIER -  La Veuve Cavelier et Fils (editori comerciali) - Paris


1755 : 28
CAVELIER, Guillaume (editor comercial) - Paris


1741 : 387

1748 : 123

1771-1773 : 71
CAVELIER, Guillaume - Vidua et Filius Guillelmi Cavelier (editori comerciali) - Paris


1754 : 68 (T. III)

CAVELIER, Guillaume, Père (editor comercial) - Paris


1746 : 69

1746-1747 : 68 (T. I-II)

1761 : 27

1765 : 70, 72

1777 : 29
Cavelier, Guillelmus / Gulielmus P[ater] vezi Cavelier, Guillaume, Père

CERTE, Jacques (editor comercial) - Lyon


1723 : 424
CERVONE, Antonio (editor comercial) - Napoli


1749 : 240
Chardon vezi L’Imprimerie de Chardon

Chouët, Petrus et Jacobus vezi Chouët, Pierre et Jacques

CHOUËT, Pierre et Jacques (editori comerciali) - Genève


1620 : 248
CHOUËT, Samuel (editor comercial şi tipograf) - Genève


1657 : 244
Clousier vezi L’Imprimerie de Clousier

CLOUZIER, Gervais (editor comercial) - Paris


1674 : 89
Coignard, J.B. vezi L’Imprimerie de J.B. Coignard

COIGNARD, Jean-Baptiste (librar) – Paris


1747 : 144 (note)

COLETI, Sebastiano (editor comercial) - Venezia


1749 : 65
Colster, à vezi Van Colster

COMB (tipograf) - Venezia


1666 : 512
Cominianus vezi Comino

COMINO (tipograf) - Padova


1784 : 106

COMINO, Baltasare (editor comercial) - Pavia


1788 : 317

1789 : 279
Cominus, Balthassar vezi Comino, Baltasare

COMINO, Guiseppe (editor comercial) - Padova


1719 : 352
Cominus, Josephus vezi Comino, Giuseppe

LA COMPAGNIE (editură) - Amsterdam


1717 : 301
LA COMPAGNIE DES LIBRAIRES (editură) - Paris


1747 : 144
CONCORDIA, Girolamo (tipograf) - Pesaro


1601 : 377
COSTARD, J.P. (editor comercial) - Paris


1770 : 82, 94
Cotta, J.G. vezi Cotta, Johann Georg

COTTA, Johann Georg (editor comercial) - Tübingen


1753 : 477

1811 : 181 (L. VI, pars. I)
COURCELLES, David Corneille de (autor şi editor comercial) - Leiden


1743 : 128
CRAMER (editor comercial) - Genève


1697 : 472
Crapelet vezi L’Imprimerie de Crapelet

CUCHET (editor comercial) - Paris


1791 : 178
Curtius vezi Kurt

Die Curtsche Buchhandlung vezi  Die Kurtsche Buchhandlung

D

Dammeana, Dammeanus vezi Van Damme

DAVID, Michel-Estienne (editor comercial) - Paris


1738 : 513
 DE BENEDICTIS, Geronimo (tipograf) -Bologna


1516 : 403
DEKER, J. (editor comercial) - Basel


1798 : 296
DELAMOLLIÈRE, J.B. (editor comercial) - Lyon


1791 : 499
DELATOUR, Louis-François - (editor comercial) - Paris


1764 : 366, 367
Delfos, Petrus, junior vezi Delfos, Pieter, junior

DELFOS, Pieter, junior (editor comercial) - Leiden


1775 : 10, 11
De Meyere, R. vezi Van Meyere, R.

DE NICOLINIS DE SABIO, Giovanni Antonio (tipograf) - Venezia


1535, iulie : 4
DESAINT (editor comercial) - Paris


1767 : 177
Desaint, J. Ch. (tipograf) vezi L’Imprimerie de J. Ch. Desaint

DESENNE (editor comercial) - Paris


1797 : 385
DES VENTES DE LA DOUÉ

 
(editor comercial) - Paris


1767 : 177
Didot l’Aîné, François Ambroise (1730-1804) vezi L’Imprimerie de François Ambroise Didot l’Aîné

Didot le Jeune vezi Didot le Jeune, Pierre François

DIDOT LE JEUNE, Pierre François (1732- 1793, librarul Facultăţii de Medicină din Paris) - Paris


1766 : 308

1771 : 238

1772 : 270 (note), 392

1774 : 335, 386 


1779 : 79

1782 : 121 (note), 166
DIETERICH, Johann Christian (editor comercial şi tipograf) 

- Göttingen


1771 : 418

[1771] : 571

[1777] : 306

[1778] : 32, 231, 232, 388, 475


1779 : 359, 382

[1779] : 48, 227, 271

[1780] : 90, 91, 581

[1781] : 291

[1782] : 110

1783 : 33, 34, 585

[1783] : 575

[1784] : 16, 182, 203, 204, 331, 573


[1785] : 81, 83, 104, 570


1786 : 62


[1786] : 225, 511

[1787] : 272

1788-1789 : 195

1794 : 360

[1796] : 126

1798 : 374


1799 : 109
-
Göttingen und Gotha

1771-1797 : 420
1773 : 35
Dieterichianum aes vezi Dieterich, Johann Christian

DONATI, Donato (editor comercial) - Amsterdam


1698 : 328
DONZI, J. (editor comercial) – Leiden


1790 : 243
DOUCEUR, David (editor comercial) – Paris


1607 : 471
DUFART (editor comercial) – Paris


1797 : 385
DUGOUR, A. J. (editor comercial) – Paris


[1798/1799] : 115, 116
DU PUYS, Jacques (librar) – Paris


1576 : 476
DURAND, Cl[aude] Jacq[ues] Ch[arles] (librar) – Paris


1782 : 121 (note)

DURAND, Laurent (librar) – Paris


1747 : 144 (note)

DURAND, neveu (editor comercial) – Paris


1764 : 191

[1788/1789] : 115, 116
DUVERNEY (editor comercial) – Paris


1748 : 186
DU VIVIER, Ian (editor comercial) – Leiden


1725 : 556, 557
Dyk vezi Verlag der Dykischen Buchhandlung

E

Eberhart vezi L’Imprimerie de Baudelot et Eberhart

EISFELD (tipograf) – Leipzig 


1646 : 6
Eisfeldianus vezi Eisfeld

ELLRODT (tipograf) – Erlangen


[1786] : 357
Ellrodtianus vezi Ellrodt

ENDTER, Michael et Johann Friedrich (editori comerciali) – Nürnberg


1670 : 383

EPISCOPII [Episcopius, Eusebius et Episcopius, Nikolaus, fratres] (editori comerciali şi tipografi) – Basel


1579 : 245, 250
ERTZ, Giovanni Gabriello (tipograf) – Venezia


1712 : 413
Eslinger, Johann Georg vezi Officina B. Knoch, et Jo[hannis] Georg[ii] Eslinger

ESTIENNE, Henri (Henri II: 1531-1598, editor comercial şi tipograf) – [Genève]


1566 : 241
Estienne, Robert (Robert II: 1530-1570) vezi Officina Roberti Stephani

ETTINGER, Carl Wilhelm (editor comercial) – Gotha


1797 : 454
EYK, P. van der (editor comercial) – Leiden


1777-1781 : 446

1780 : 447

1781 : 443, 445

1784 : 442

1785 : 444
F

FEBURIER, Pierre (editor comercial) – Paris


1610 : 154
FISCHER, Peter (editor comercial) – Frankfurt am Main


1594 : 63
Fleischer vezi Officina Fleischeriana

FLICK, Johann Jakob (editor comercial) – Basel


1789 : 213
FORBERGER, Christian (editor comercial) – Merseburg


1689 : 160
FOURNIER aîné (librar) – Paris


1782 : 121 (note)
FRAMBOTTO, Paolo (editor comercial) – Padova


1647 : 559
FRELLON, Jean (tipograf) – Lyon


1551-1555 : 183
FRENCKELL, Johann Christof - vidua Joh[annis] Christoph[oris] Frenckell (tipograf) – Turku


[1781] : 76
FRITSCH, Caspar (editor comercial) – Leipzig


1780 : 452

1800 : 138
FRITSCH, Thomas (editor comercial) – Leipzig


1718 : 555
FROBEN, Ambrosius et Aurelius, fratres (tipografi) – Basel


1567 : 273
FROSCHOVER, Christof (editor comercial) – Zürich 


1559 : 491
FROULLÉ (editor comercial) – Paris


1785 : 92

1787 : 135
FUESSLI et Socii (editori comerciali) – Zürich


1774-1776 : 216
FUESSLY, Johann Karl - haeredes J[ohannis] C[aroli] Fuessly (editori comerciali) – Zürich


1787 : 504
Fürsten, Paul (negustor de artă şi editor comercial) vezi Die Verlagung Paul Fürsten Kunsthändler

G

GALEATI, Giuseppe (tipograf) – Milano


1795 : 448
GANEAU, [Louis-Étienne] (editor comercial) – Paris


1743 : 120
Gaum vezi Gaumische Handlung

GAUMISCHE HANDLUNG (editor comercial) – Ulm und Memmingen


1755 : 334
- Ulm, Frankfurt am Main und Leipzig

1756 : 373
Gautier vezi Gautier d’Agoty, Jacques Fabien

Gautier, Jacques vezi Gautier d’Agoty, Jacques Fabien

GAUTIER d’AGOTY, Jacques Fabien (editor comercial) – Paris


1746 : 187, 188

[1746] : 188

1748 : 186
[GAVARD, Hyacinthe] (autor şi editor comercial) – Paris


1791 : 189
GEBAUER, Johann Jakob (editor comercial) – Halle


1780 : 167
GERHARD, Christoff (tipograf) – Nürnberg


1663 : 534
GERLE, Wolfgang (editor comercial) – Praha


1782 : 345

1783 : 344, 371, 372
GESSARI, Bernardino (editor comercial, tipograf şi librar) – Napoli


1722 : 129

1727 : 361

1734 : 80
GESSNER (editor comercial) – Zürich


1774-1776 : 216
v[on] Ghelenschen Schriften vezi Ghelen, Johann von

GHELEN, Johann von ( ? –1721, tipograf. Lucrarea s-a tipărit “cu caracterele tipografice ale lui [Johann] von Ghelen”) – Wien


1798-1802 : 576
GIOLITO, familia / firma (editor comercial şi tipografie) – Venezia


1589 : 337
GIUNTA, familia / firma (editor comercial şi tipografie) – Venezia


1590 : 338 
1603 : 336
GIUNTA, Luca Antonio / Lucantonio (1457-1538, editor comercial şi tipograf) – Venezia


1566 : 324
GLEDITSCH, Johann Friedrich (editor comercial) – Leipzig


1757 : 319

vezi şi Officina libraria Gleditschiana

GLETITSCH, J.P. (librar) – Leipzig


1683 : 2
Gletitschius, J.P. vezi Gletitsch, J.P.

GOEBHARDT, Tobias (editor comercial) – Bamberg et Würzburg


1785 : 226
GOETZ, C.G. (editor comercial) – Mannheim


1792-1797 : 181 (L. I-V)

GOLLNER, Christian Friedrich (editor comercial) – Jena


1769 : 333

1771 : 453
Gosse, Petrus vezi Gosse, Pieter

GOSSE, Pieter (editor comercial) – Den Haag


1740 : 40, 41
GOTTSCHICK, Christian (tipograf) – Merseburg


1689 : 160
GRAEFFER, Rudolf (editor comercial) – Wien


1783 : 394, 395
GRAEFFER, Rudolf et Socii (editor comercial) – Wien


1791 : 400

1792-1794 : 185
GRASSET, François et Comp. (editor comercial) – Lausanne


1767-1768 : 219

1768 : 515

1774 : 222

1788 : 58, 516
GROEL, Michael (editor comercial) – Warszawa et Dresden


1767 : 369

1769 : 370
Groot, Joannes Wilhelmus de vezi Van Groot, Ian Wilelm

Groot, W. de vezi Van Groot, Ian Wilelm

GROOS, J. (librar) – Leipzig


1683 : 2
Grossius, J. vezi Gross

Guerin, H.L. vezi Guerin, Hippolyte- Louis

GUERIN, Hippolyte-Louis (editor comercial) – Paris 


1746-1754 : 68

1764 : 366, 367

(librar) – Paris


1747 : 144 (note)
GUIDOTTI, Domenico (tipograf) – Bologna


1745 : 384
Guidottus, Dominicus vezi Guidotti, Domenico

Guigoni (tipograf) vezi Typographia Boeti et Guigonij

Guigonius vezi Guigoni

GUILLYN (editor comercial) – Paris 


1766 : 308
GUIOT, Estienne (editor comercial) – Paris


1552 : 18
Guiot, Stephanus vezi Guiot, Estienne

GÜNTHER, Christof (tipograf) – Leipzig


1683 : 2
H

HAAR, Theodore (editor comercial) – Leiden


1757 : 140
HACK, Frans (editor comercial) – Leiden


1651 : 39, 39 bis

1662 : 514
Hackius, Franciscus vezi Hack, Frans: vezi şi Officina Hackiana

HAEFFNER - haeres  Haeffner (editor comercial) – Mainz


1760 : 509

1786 : 506

[1787] : 467
HALLER, Em (editor comercial) – Berna


1776 : 217 (T. I)


1776 : 217 (T. II)

1779 : 217 (T. III)
HARTMANN, Friedrich August (editor comercial) – Wien


1784 : 498
HARTUNG, G.L. (editor comercial) – Kaliningrad


1784 : 214

1789 : 215
HEERBRAND, Jakob Friedrick (editor comercial) – Tübingen


1785 : 406
HEIZ Johann Heinrich (tipograf) – Strasbourg


[1733] : 298

1783 : 489

[1783] : 582, 583

[1787] : 458

[1789] : 192, 193, 464, 465, 466
HELLER (tipograf) – Jena 

[sec. XVIII] : 44
HELWING, fratres (editori comerciali) – Hannover


1775-1776 : 572
Helwingii fratres vezi Helwing, fratres

Hemmerd vezi Hemmerdesche Buchhandlung

HEMMERDESCHE BUCHHANDLUNG (librărie / editură) – Halle


1787-1788 : 364
HENDEL,I.C. (tipograf) – Halle


1774 : 278
HENRICPETRI, Sebastian (editor comercial) – Basel


[post 1585] : 136
Hertz vezi Officina Hertziana

HESS, Sigismund Friedrich (editor comercial) – Berlin


1789 : 242
Hofmann, Johann vezi Hoffmann, Johann

HOFFMANN, Johann (editor comercial) – Nürnberg


1677 : 42

1685 : 462

1724 : 235
HOLLE, vidua (librar) – Leipzig


1765 : 519, 520
HOLT, R. (tipograf) – London


1672 : 117
Honcoop, A. et J. vezi Honcoop, Abram et Ian

Honcoop, Abraham et Ianus vezi Honcoop, Abram et Ian

HONCOOP, Abram et Ian (editori comerciali) – Leiden


1788 : 550

1789 : 563

1790 : 243
Hoogenhuysen, ab vezi Van Hoogenhuysen

HÔTEL DE THOU (editură) – Paris


1788-1790 : 287
HOURI, d’, Père (editor comercial) – Paris


1761 : 302
HOURY, d’ (editor comercial) – Paris


1766 : 308

1769 : 146
HOURY, Laurent d’ (editor comercial) – Paris


1690 : 145
HOURY, Laurent Charles d’ (editor comercial) – Paris 


1763 : 142
HOURY, la veuve d’ (editor comercial) – Paris


1770-1776 : 410
HRAFCHANZKY, Josef (tipograf) – Wien


1792 : 185
HUGUETAN, Jean Antoine (editor comercial) – Lyon 


1650 : 175
HUGUETAN, Jean Antoine et Socii (editori comerciali) – Lyon


1676 : 579

1679 : 541
HUMM, Paul (tipograf) – Frankfurt am Main


1669 : 423
I

Iansson, Ioannes vezi Jansson, Ian

IMBERTI fratelli, Ghirardo et Iseppo (tipografi) – Venezia


1622 : 561
IMHOF, Ian Rudolf (editor comercial) – Leiden


1732 : 64
L’IMPRIMERIE D’AIMÉ DE LA ROCHE – Lyon


1772 : 270
L’IMPRIMERIE DE BAUDELOT ET EBERHART – Paris


1800 : 246, 247
L’IMPRIMERIE DE CHARDON – Paris


1764 : 191

1773 : 71 (“typis Chardon 1773”)

L’IMPRIMERIE DE CLOUSIER – Paris 


1780 : 478
L’IMPRIMERIE DE CRAPELET – Paris


[1799/1800] : 124
L’IMPRIMERIE DE FRANÇOIS AMBROISE DIDOT L’AÎNÉ – Paris


1786 : 560
L’IMPRIMERIE DE J.B. COIGNARD – Paris 


1747 : 144
L’IMPRIMERIE DE J.CH. DESAINT – Paris


1785 : 92
L’IMPRIMERIE DE P. ALEX. LE PRIEUR – Paris 


1770 : 82
L’IMPRIMERIE DE PH.-D. PIERRES – Paris


1783 : 407
L’IMPRIMERIE DE QUILLAU – Paris


1746 : 188
L’IMPRIMERIE DES ANNALES D’AGRICULTURE – Paris 


1797 : 385
L’IMPRIMERIE DE STOUPE – Paris


1787 : 589
L’IMPRIMERIE DU PATRIOTE FRANÇAIS – Paris


1791 : 189
L’IMPRIMERIE ROYALE – Paris


1769 : 97

1770-1792 : 98

1774-1789 : 95

1783-1788 : 96
Ioliti vezi Giolito, familia / firma

Iunta, Luca Antonio vezi Giunta, Luca Antonio

Iuntae vezi Giunta, familia/firma

J

J., G.C. (tipograf) – London


1789 : 133
JACOBÄER, Friedrich Gotthold (editor comercial) – Leipzig


1775 : 266
JACOBI, Paul (tipograf) – Frankfurt am Main


1620 : 46
[JACQUET] (editor comercial) – Paris


1784 : 267
Jäger (editor comercial) vezi Jägersche Buchhandlung

JÄGERSCHE BUCHHANDLUNG – Frankfurt am Main


1796 : 436
JANSSON, Ian (editor comercial) – Amsterdam


1642 : 558
JANSSONIO-WAESBERGII (editor comercial) – Amsterdam 


1737 : 430
JOMBERT père, Charles-Antoine (editor comercial) – Paris


1769 : 554
JUNG, Johann Adam (editor comercial) – Frankfurt am Main


1722 : 535
K

Kerckhem, Johannes van vezi Van Kerckhem 

KEYSER, Georg Adam (editor comercial) – Erfurt


1785 : 199
Knoch, B. vezi Officina B. Knoch, et Jo[hannis] Georg[ii] Eslinger

KNORTZEN, Andreas (tipograf) – Nürnberg


1677 : 42
KOELHOFF Senior, Johann (tipograf) – Köln


1481 : 43
KOENIG, Armand (editor comercial) – Paris


1798 : 296
· Strasbourg

1783 : 553

1798 : 296
KOEPF, Johann Georg (editor comercial) – Pest


1784 : 107
KOPP, Johann Christian (editor comercial) – Rostock


1778 : 201, 202
Koppius vezi Kopp

KORN senior, Johann Friedrich (editor comercial) – Wrocław


1773 : 362
Kornius vezi Korn

KRAUS, Johann Paul (editor comercial) – Leipzig


1756 : 130, 131

1766 : 304
- Wien

1746 : 6
1757 : 7
1769 : 132, 268
KRIEGER, Johann Philipp (editor comercial) – Giessen


1771 : 47
KUNSTMANN (tipograf) – Erlangen


[1780] : 314, 315

[1783] : 159

[1784] : 30, 276

[1785] : 198, 459, 460

[1786] : 157, 190, 533
KURT, Johann Jakob (editor comercial şi tipograf) – Halle


1766 : 365
DIE KURTSCHE BUCHHANDLUNG – Halle


1796-1800 : 416, 417
KURZBEK, Josef von (tipograf) – Wien


[1782] : 156

1790 : 24
Kurzbek, Josephus de / Josephus Nobilis de vezi Kurzbek, Josef von

KURZBÖCK, Josef (tipograf) – Wien


1769 : 268
L

LAMBERT, M. (editor comercial) – Paris


1783 : 295
LAMESLE (editor comercial) – Paris


1746 : 187
Landerer, Joannes Michael vezi Landerer, János Mihály

LANDERER, János Mihály (1725-1795, editor comercial) – Bratislava et Košice


1778 : 19 (P. III)
LANGE, Gottlieb August (editor comercial) – Berlin


1761 : 451
LANGERAK, Ian Arnold (editor comercial) – Leiden


1716 : 260

1725 : 422

1735 : 378
Lankis vezi Lankisiani haeredes

LANKISIANI HAEREDES (editori comerciali) – Leipzig


1754 : 393
LA NOÙ (tipograf) – Venezia


1666 : 512
La Roche, Aimé de vezi L’Imprimerie d’Aimé de la Roche

LE CLERC, Ch. G. (librar) – Paris


1782 : 121 (note)

Leers, Arnold vezi Officina Arnoldi Leers

LÉONARD, Frédéric (librar) – Paris


1673 : 37, 38
Leonard, Fredericus vezi Léonard Frédéric

Le Prieur, P[aul] Alex[andre] vezi L’Imprimerie de P. Alex. Le Prieur

Leuckart, M.G. vezi Officina M.G. Leuckart et filii

LEVRAULT, François (tipograf) – Strasbourg


1783 : 553
L’HONORÉ, François (editor comercial) – Amsterdam


1745 : 158
LES LIBRAIRES ASSOCIÉS (editură) – Paris


1782 : 121
LA LIBRAIRIE (editură) – Paris 


[1798/1799] : 206
LINCK, Salomon (editor comercial) – Leipzig


1797 : 429
LOCHNER, Johann Georg (editor comercial) – Nürnberg


1726 : 586
LORENZ (tipograf) – Strasbourg


[1781] : 584

[1782] : 290

[1785] : 299, 300
LOTTERS, Johann Jakob (editor comercial şi tipograf) – Augsburg


1745 : 286
Luchtmans, I. vezi Luchtmans, Ian

LUCHTMANS, Ian (editor comercial) – Leiden


1785 : 113, 444

1788 : 375
- Leiden et Utrecht

1777 : 564, 565
Luchtmans, S. vezi Luchtmans, Samuel

LUCHTMANS, Samuel (editor comercial) – Leiden


1785 : 113, 444

1788 : 375
- Leiden et Utrecht

1777 : 564, 565
LUCHTMANS, Samuel et filii (editori comerciali) – Leiden


1752 : 274
LUZAC (editor comercial şi tipograf) – Leiden


1778 : 262, 263, 264

1779 : 139
M

MANFRÈ, Giovanni (editor comercial) –Padova


1747 : 547
[MANFREDI] (editor comercial) – Napoli


[1777-1778] : 208
MARADAN (editor comercial) – Paris


[1799/1800] : 124
MARTIN, Gabriel (librar) – Paris


1747 : 144 (note)

MASSON (editor comercial) – Paris


1800 : 517
MAUK, Johann Gottlieb (editor comercial) – Leipzig et Schleiden


1777 : 1
MAGLIETTI, Roberto (editor comercial) – Padova


1625 : 170
MELLINI, Giacoppo (tipograf) – Bologna


1745 : 384
Mellinus, Jacobus vezi Mellini, Giacoppo

MÉQUIGNON, l`aîné (editor comercial) – Paris


1780 : 478

1785-1787 : 137

[1797] : 492
MERGÉ, vidua (tipograf) – Paris


1748 : 123
METTERNICH, Franz Wilhelm Josef (editor comercial) – Köln


1765 : 414, 474
Meyer, Carolus Godofredus vezi Meyer, Karl Gottfried

MEYER, Johann Ernst (editor comercial) - Wrocław


1761 : 527

1764 : 526

1765 : 529, 530

1771 : 523, 524

1783 : 525
MEYER, Karl Gottfried (editor comercial) – Wrocław


1753 : 528
MEZLER, Johann Benedict (editor comercial) – Stuttgard


1749 : 405
Mijn, Isaacus van der vezi Van der Mijn, Isaac

MOENS, Nicolaes (editor comercial) – Leiden


1755 : 548
MONTAG, Johann Leopold (editor comercial) – Regensburg


1764 : 325

1768 : 326
MORILLON, Claude (editor comercial şi tipograf) – Lyon 


1613 : 127
Mortier, Petrus vezi Mortier, Pieter

Mortier, Pierre vezi Mortier, Pieter

MORTIER, Pieter (editor comercial şi tipograf) – Amsterdam


1745 : 55
- Amsterdam et Leipzig

1753 : 21
MORTIER Junior, Pieter (editor comercial şi tipograf) – Amsterdam


1761 : 480
Mosca, Felice (tipograf) vezi Typographia Felicis Mosca

Mosca, Felix  vezi Mosca, Felice

MUNNIKHUIZEN, J.H. (editor comercial) – Den Haag


1780 : 265
MURET, Hendrik (editor comercial şi tipograf) – Amsterdam


1750 : 224
N

DIE NEUE AKADEMISCHE BUCHHANDLUNG – Marburg


1800 : 490
NISIUS, Johann (tipograf) – Jena


1653 : 340

1655 : 233, 428
NOVA OFFICINA LIBRARIA ACADEMICA – Marburg


1790 : 341, 342
NOVA TYPOGRAPHIA ACADEMICA – Marburg


1790 : 427
NYON (librar) – Paris


1772 : 316
NYON aîné (librar) – Paris 


1782 : 121 (note)
O

OCCHI, Simon (editor comercial) – Venezia


1743 : 66
OFFICINA ARNOLDI LEERS – Den Haag


1674 : 580
OFFICINA B. KNOCH, ET JO[HANNIS] GEORG[II]

ESLINGER – Frankfurt am Main et Leipzig


1753 : 14
OFFICINA BOUTESTENIANA – Leiden


1723 : 169
OFFICINA BRAUNIANA – Giessen


[1759] : 59,  60
OFFICINA BUESCHELIA – Leipzig


1784 : 20
Officina Curtiana Venalis vezi Die Kurtsche Buchhandlung

OFFICINA FLEISCHERIANA – Frankfurt am Main et Leipzig


1756 : 521

1761 : 415
OFFICINA FROBENIANA – Basel


1567 : 273
Officina Gleditschiana vezi Officina Libraria Gleditschiana

OFFICINA HACKIANA – Leiden


1673 : 37, 38
OFFICINA HERTZIANA – Venezia


1747 : 54
OFFICINA IOANNIS OPORINI – Basel


1551 : 347
OFFICINA IUSTI À COLSTER – Leiden


1615 : 380
OFFICINA LIBRARIA GLEDITSCHI-     ANA – Leipzig


1752 : 321

1764 : 318

1766 : 323

1767 : 320

1771 : 322
OFFICINA M.G. LEUCKART ET FILII – Helmstedt


1791 : 457
OFFICINA LAURENTII PASQUATI (tipograful Universităţii de drept) – Padova


s.a. [sec. XVI] : 171 (în note)
OFFICINA RICHTERIA – Altenburg


1769 : 329
OFFICINA ROBERTI STEPHANI – Paris


1585 : 307
OFFICINA WEYGANDIANA – Helmstedt


1750 : 99
Oporinus, Ioannes (1507-cca 1568, tipograf, editor şi erudit elveţian) vezi Officina Ioannis Oporini

ORELL (editor comercial) – Zürich


1774-1776 : 216
ORPHANOTROPHAEUM (editura şi tipografia Orfelinatului) – Halle


1780 : 45
OSMONT, Charles (editor comercial) – Paris


1730 : 297
OSTENIUS, Leonard (tipograf) – Basel


[post 1585] : 136
P

PADDENBURG, Abram van – Leiden et Utrecht


1777 : 564, 565
PAGLIARINO, Lorenzo (editor comercial) – Roma


1728 : 162
PAGLIARINO, Toma (editor comercial) – Roma


1728 : 162
PALEARINI, Marco (editor comercial şi tipograf) – Roma


1772 : 205
PALM, Johann Jakob (editor comercial) – Erlangen


1784 : 275

1786 : 258, 259

1792 : 404
PANCKOUCKE (editor comercial) – Paris


1788 : 75
PASQUALE, Giovanni Battista (tipograf) – Venezia


1745-1746 : 72
Pasquati, Lorenzo vezi Officina Laurentii Pasquati

PATISSON, Mamert (editor comercial şi tipograf) – Paris


1585 : 307
Pazzino, Carlo (tipograf) vezi Typographia Pazzini Carli

Pecker, Cornelius de vezi Van Pecker, Cornelius

PERACHON (editor comercial) – Genève


1697 : 472
PERISSE, frères (librari) – Lyon


1772 : 270 (note)
PERRENON, Philipp Heinrich (editor comercial) – Münster


1787 : 118, 119

1790 : 431, 432, 434

1791 : 433
PEZZANA, Giovanni Antonio (editor comercial) – Venezia


1786 : 105
PEZZANA, Niccolò (editor comercial) – Venezia


1747 : 522
PFAEHLER, fratres (editori comerciali) – Heidelberg


1791 : 184
 - Heidelberg et Leipzig

1786-1787 : 568
Pierres, Ph.-D. (tipograf) vezi L’Imprimerie de Ph.- D. Pierres

PINELLI, fratres (tipografi) – Venezia


1721 : 56, 346
PITTERI, Francesco (editor comercial şi tipograf) – Venezia


1740 : 536

177O : 239
PLAAT, C. (editor comercial) – Den Haag


1780 : 265
Plaats, Folker van der vezi Van der Plaats, Folker

POLETTI, Andrea (tipograf) – Venezia


1743 : 327
PRAULT (editor comercial) – Paris


1784 : 267
Q

QUILLAU (editor comercial) – Paris


1748 : 186
Quillau vezi şi L’Imprimerie de Quillau

QUILLAU, Fils (editor comercial) – Paris


1746 : 187
QUILLAU, Père, G.F. (editor comercial) – Paris


1746 : 187

1751 : 77, 78
R

RAMPAZETTO, Francesco (tipograf) – Venezia


1564 : 134
RASPE, Gabriel Nikolaus (editor comercial) – Nürnberg


1763 : 236

1773 : 237

1781 : 200
RAVAUD, Marc Antoine (editor comercial) – Lyon


1650 : 175
RAYMUNDI, Giuseppe (tipograf) – Napoli


1749 : 240

1753 : 23
Raymundus, Josephus vezi Raymundi, Giuseppe

REGNARD (editor comercial) – Paris


1767 : 177
REMONDINI (tipograf) – Bassano


1764 : 356

vezi şi Typographia Remondiniana

Richter vezi Officina Richteria

ROBINSON, J. (tipograf) – London


1789 : 133
ROEDER, F.I. (editor comercial) – Wesel et Leipzig


1772 : 223
ROTH (tipograf) – Gera


1771 : 100, 101, 102
ROVERIAN, Peter (tipograf) – Genève


1603 : 351
ROVILLE, Guillaume (editor comercial) – Lyon


1565 : 17
Rovillius, Gulielmus vezi Roville, Guillaume

RÜDIGER, Johann Andreas (editor comercial) – Berlin


[post 1 sept. 1730] : 437
RÜDIGER, Johann Friedrich (editor comercial) – Anvers


1734 : 31
RUPRECHT (editor comercial) – Göttingen


1796 : 196
S

SAILLANT (editor comercial şi librar) – Paris


1767 : 177

1772 : 316
SAMPSON (librar) – Paris


1782 : 121 (note)
SAVIONI, Geronimo (editor comercial) – Venezia


1733 : 103
Savioni, Hieronymus vezi Savioni, Geronimo

SCHAUMBURG, C. et Socii (editor comercial) – Wien


1820 : 181 (L. VI, pars II)

1821 : 181 (L. VI, pars III)
SCHMIDT, Johann Wilhelm (editor comercial) – Göttingen


1751 : 220, 221

1752 : 426
SCHMIDT, Matthäus Andreas (tipograf) – Wien


1783 : 574
SCHNEIDER, Karl Friedrich (editor comercial) – Leipzig


1786 : 542, 543, 544, 545
SCHNORR - vidua Schnorii (tipograf) – Helmstedt


[1782] : 293
Schoonhoven, Ioannes à vezi Van Schoonhoven, Ian 

SCHREUDER, Ian (editor comercial) – Amsterdam


1761 : 480

1764 : 173, 174

1771 : 153
SCHULER (tipograf) – Strasbourg


[1781] : 584

[1782] : 290

[1785] : 299, 300
SCHULTZ, J.F. (tipograf) – København


1784 : 389, 390
SCHULZ (tipograf) – Celle


1764-1765 : 567
SCHWAN, C.F. (editor comercial) – Mannheim


1792 : 181 (L. I-III)

1793 : 181 (L. IV)

1794 : 181 (L. V, pars I)

1797 : 181 (L. V, pars II)
SCHWAN, Theodor (editor comercial) – Leipzig


1746 : 230
SCHWARZKOPF, Wolfgang (editor comercial) – Nürnberg


1769 : 348, 349
SCHWEIGHAUSER, Johann (editor comercial şi tipograf) – Basel


1769 : 588

1788 : 217 (T. IV)
SCOT, Robert (librar) – Little Britain


1672 : 117
SCOTUS MODOETIENSIS, Octavianus – haeredes Octaviani Scoti Modoetiensis et sociorum (editori comerciali) – Venezia


1515 : 125
SEMINARIUM (tipografia Seminarului) – Padova


1747 : 547
SERRÉ, Adrien (editor comercial) – Tournai


1772 : 392
Sessa, Melchion / Melchior vezi Sessa, Melchiorre

SESSA, Melchiorre (editor comercial) – Venezia


1535 : 4
SESSA, Melchiorre – haeredes Melchioris Sessae (editori comerciali) – Venezia


1599 : 531
[SHELDON, John] (autor şi tipograf) – London


1784 : 473
SMETIUS, Regnier (tipograf) – Neumagen


1672 : 537
SOCIETAS BIBLIOPOLARUM – Genève


1784 : 74
SOCIETAS TYPOGRAPHICA – Modena


1772 : 450
SOLANO, Bartolomeo – haeredes Bartholomaei Solani (tipografi) – Modena


1779 : 449
[SÖMMERRING, Samuel Thomas] (autor şi editor comercial) – Frankfurt am Main


1799 : 486
STEENMAN, Anton Gerhard (editor comercial) – Leiden


1740 : 292
Steenman, Antonius Gerardus vezi Steenman, Anton Gerhard

Stephanus, Henricus vezi Estienne, Henri

Stettin vezi Stettin, August Lebrecht

STETTIN, August Lebrecht (editor comercial) – Ulm


1778 : 569

1780 : 269
STORT, Gaspar (editor comercial) – Köln


1694 : 578
Stoupe vezi L’Imprimerie de Stoupe

STRAUS, Karl Gottlieb (editor comercial) – Frankfurt an der Oder


1774 : 111
Sub signo Aldi [Firma întemeiată în 1490 de  Aldus Manutius, având drept marcă tipografică ancora cu delfinul.] (editură) – Venezia


1735 : 15, 180
T

TAMBURINI, Geronimo (editor comercial) – Bologna


1619 : 249
Tamburinus, Hieronymus vezi Tamburini, Geronimo

THEISSING, Friedrich Christian (editor comercial şi tipograf) – Münster


1789 : 250
THIELE, Johann Rudolf (tipograf) – København


1781 : 93
Thou, de  vezi Hôtel de Thou

Tornaesius, Ioannes vezi Tournes, Jean II de

TOURNES, de, fratres (editori comerciali şi librari) – Lyon


1746 : 69
- Genève


1762 : 32
TOURNES, Gabriel de, et filii (editori comerciali şi tipografi) – Genève


1725 : 57
TOURNES, Jean II de (tipograf, editor şi librar) – Lyon


1576 : 476
Trattner vezi Typographia Trattneriana

TRATTNER, Johann Thomas (tipograf) – Wien


1759 : 209, 210

1762 : 496, 497

1763 : 228, 229, 494, 495
TRATTNER, Johann Thomas von (tipograf) – Wien


1765 : 408, 409

1766 : 12, 13, 108, 368

1767 : 49, 50, 280, 281, 330

1768 : 310, 311, 312, 313

1770 : 147, 518

1771 : 363

1773-1774 : 19

1774 : 500, 501

1775 : 502

1776 : 493

1777 : 179

1779 : 412

1780 : 503

1787 : 379

s.a. [sec. XVIII] : 197, 487, 488
TRATTNER, Thomas (tipograf) – Wien


1757 : 207
TREUDEL, Johann (editor comercial) – Frankfurt am Main


1620 : 46
TREUTTEL, Johann Georg (editor comercial) – Strasbourg


1783 : 489
TYLER, E. (tipograf) – London


1672 : 117
Typis Dammeanis vezi Van Damme

TYPOGRAPHIA BALLEONIANA – Venezia


1739 : 256

1740 : 254

[1740] : 251

1741 : 252, 253, 255, 294

1745 : 257
TYPOGRAPHIA BOETI ET GUIGONIJ – Torino


1701 : 172
TYPOGRAPHIA BONIFACII VIEZZERI – Venezia


1737 : 587
TYPOGRAPHIA DAMMEANA – Leiden


1743 : 128

1752 : 73

1761 : 163, 164
TYPOGRAPHIA ELECTORIS AULICAE ACADEMIAE PRIVILEGIATAE – Mainz


1760 : 509

1786 : 506

[1787] : 467
TYPOGRAPHIA FELICIS MOSCA – Napoli


1722 : 129

1727 : 361

1734 : 80
TYPOGRAPHIA J.E. AKKERMANN – WIEN


1820 : 181 (L.VI, pars II)

1821 : 181 (L. VI, pars III)
TYPOGRAPHIA PAZZINI CARLI – Siena


1787 : 332
TYPOGRAPHIA REGIA – Torino


1743-1745 : 67
TYPOGRAPHIA REMONDINIANA – Venezia


1762 : 355
TYPOGRAPHIA R.I. MONASTERII S. SALVATORIS – Pavia 


1779-1785 : 449

1788 : 317

1789 : 279
TYPOGRAPHIA ROCHI BERNABÒ – Roma 


1728 : 162
TYPOGRAPHIA TRATTNERIANA – Wien


1754 : 566
TYPOGRAPHUS AULAE ET CANCELLARIAE – Stuttgart


[1779] : 402
U

ULRICH, André (editor comercial) – Strasbourg



1798 : 296
V

VAILLANT, Isaac (editor comercial şi tipograf) – London


1739 : 411
VAILLANT, Paul (editor comercial şi tipograf) – London


1739 : 411
VAN COLSTER, Iodoc (editor comercial şi tipograf) – Leiden


1616 : 112, 381
Van Colster, Just (editor comercial şi tipograf) vezi Officina Iusti à Colster

VAN DAMME (editor comercial şi tipograf) – Leiden


1762 : 8

1766 : 5 (L. VII)

1778 : 262, 263, 264

1779 : 139

vezi şi Typographia Dammeana
Vandenhoeck vezi Vandenhoeck, Abram

Vandenhoeck, A. vezi  Vandenhoeck, Abram

Vandenhoeckius Abrahamus vezi Vandenhoeck, Abram

VANDENHOECK, Abram (editor comercial şi tipograf) – Göttingen


1747 : 149 (T. II)

1748 : 149 (T. III)

1749 : 149 (T. IV)

1750 : 149 (T. I)

1759 : 425

1796 : 196
VANDENHOECK, Abram – vidua Abrami Vandenhoeckii (editor comercial şi tipograf) – Göttingen


1750 : 149 (T. V)

1751 : 149 (T. VI, VII/I)

1751-1752 : 149 (T. VII/II)

1762 : 577

1770 : 22

1781-1782 : 218

1784 : 463
VAN DER MIJN, Isaac (tipograf) – Leiden


1737 : 168
VAN DER PLAATS, Folker (editor comercial) – Harlingen


1760 : 455, 456
VAN GROOT, Ian Wilelm (tipograf) - Leiden


1737 : 9

1755 : 548

1764 : 5 (L.VI)
VAN HOOGENHUYSEN, Andreas (tipograf) – Amsterdam


1688 : 152
VAN KERCKHEM,  Ian (editor comercial şi tipograf) - Leiden 


1738 : 168
VAN MEYERE, R. (editor comercial şi tipograf) – Utrecht


1766 : 122
VAN PECKER, Cornelius (editor comercial şi tipograf) – Leiden


1756 : 479

1761 : 549
VAN SCHOONHOVEN, Ian (editor comercial şi tipograf) – Utrecht


1766 : 122
VARRENTRAPP (editor comercial) – Frankfurt am Main


1794-1801 : 483, 484

1795 : 485 


1796 : 481

1800-1801 : 482
VARRENTRAPP (tipograf) – Frankfurt am Main


1799 : 486
VERBEEK, Hermann (editor comercial) - Leiden 


1725 : 556, 557

1733 : 540

1737 : 9

1752 : 73

1761 : 163, 164

1761-1768 : 5

1762 : 8
VERBEEK, Ian (editor comercial) – Leiden


1725 : 556, 557

1733 : 540

1737 : 9

1752 : 73

1761 : 163, 164

1761-1768 : 5

1762 : 8
DER VERLAG DER DYKISCHEN BUCHHANDLUNG – Leipzig


1791 : 234
DIE VERLAGUNG PAUL FÜRSTEN KUNSTHÄNDLER – Nürnberg


1663 : 534
Viezzero, Bonifacio (tipograf) vezi Typographia Bonifacii Viezzeri

VIGNON, Eustache – haeredes Eusthatii Vignon (editori comerciali) – [Genève]


1603 : 351
Vignon, Eusthatius vezi Vignon, Eustache

Vincent vezi Vincent, Jacques

VINCENT, Jacques (editor comercial) – Paris


1724 : 468

1749 : 469

1770 : 539

1772 : 510
VIRCHAUX, J.G. (editor comercial şi tipograf) – Hamburg


1781 : 305
VIVENTI, Domenico (tipograf) – Napoli


1749 : 240
Viventius, Dominicus vezi Viventi, Domenico

VULPII (tipografi) – Padova


1719 : 352
VYGH, D. (editor comercial) – Leiden


1777-1781 : 446

1780 : 447

1781 : 443, 445

1784 : 442

1785 : 444
W

WAGNER, Christian Ulrich (tipograf) – Ulm


1749 : 87, 88

1755 : 334

1756 : 373
Walther vezi Die Walterische Hofbuchhandlung

WALTHER, Wolfgang (editor comercial şi tipograf) – Erlangen


1788 : 421
DIE WALTHERISCHE HOFBUCHHANDLUNG (librărie / editură) – Dresden


1787 : 538
Warrentrapp vezi Varrentrapp

WAYLANDT, Benjamin (editor comercial) – Mainz


1760 : 509
WECHEL,Andreas – haeredes Andreae Wecheli (editori comerciali şi tipografi) – Frankfurt am Main


1585 : 303
WECHEL, Johann – vidua Ioannis Wecheli (tipograf) – Frankfurt am Main


1594 : 63
Weidmann vezi Die Weidmannische Buchhandlung

DIE WEIDMANNICHE / WEIDMANNSCHE BUCHHANDLUNG (librărie / editură) – Leipzig


1791-1793 : 53

1792 : 52

1794 : 51
WEINGAND, Johann Michael (editor comercial) – Pest


1784 : 107
WEISS (tipograf) – Regensburg


1764 : 325

1768 : 326
Wells, Gulielmus vezi Wells, William

WELLS, William (librar) – Little Britain


1672 : 117
WENNER (editor comercial) - Frankfurt am Main


1794-1801 : 483, 484

1795 : 485

1796 : 481

1800-1801 : 482


WENNER (tipograf) – Frankfurt am Main


1799 : 486
WETSTEN, G. (editor comercial şi tipograf) – Amsterdam


1722 : 161
WETSTEN, R. (editor comercial şi tipograf) – Amsterdam


1722 : 161
Weygand vezi Officina Weygandiana

WISHOFF, Georg (editor comercial şi tipograf) – Leiden


1760 : 551
WITSCH, C. F. (tipograf) – Waldenburg


1797 : 454
Z

ZENERO, Carlo (tipograf) – Bologna


1653 : 61
ZILETTO, Francesco (editor comercial şi tipograf) – Venezia


1584 : 350
ZUBRODT, Johann Peter (editor comercial) – Frankfurt am Main


1669 : 423
[s.n.]*

[s.n.] – Berlin


1796 : 194
[s.n.] – [s.l.]


[sec. XVIII] : 211, 212
[s.n.] – Mannhemii


1787 : 309
[s.n.] – [Viennae]


1784 : 343
[s.n.] – Ebroduni in Helvetia [Yverdon]


1779 : 353, 354
[s.n.] – [s.l.]


1780 : 532
[…]**

[…] : […], [post 1662] 36
[…] : […], [post 1783] 150



[…] : […], [post 1775] 151
[Leipzig?] : […], [post 1788] 176
[Argentorati] : […], [post Nonas Aprilis 1786] 284
A Vienne[et Strasbourg] : chez le […], [1784] 339

[…] : […], [post 1777] 376

________________________________

*Numele editorului / tipografului nu figurează pe publicaţie. Semnalate în ordinea apariţiei în catalog.

**Este posibil ca numele editorului / tipografului să figureze pe aceste publicaţii, dar exemplarele din colecţia bibliotecii sunt incomplete şi nu am avut posibilitatea comparării acestora cu exemplare complete din alte colecţii; nici bibliografia consultată nu ne-a oferit informaţiile necesare. Semnalate în ordinea apariţiei în catalog.
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Ilustratori

A

Adam, I. vezi Adam, Jakob

ADAM, Jakob (1748-1811), gravor vienez foarte renumit. A lucrat în colaborare cu Johann Ernst Mansfeld o serie de portrete ale personalităţilor din Austria vremii sale. 498
AFSNER, F.  (sec. XVIII), gravor din şcoala austriacă. 156
Alix, P.M. vezi Alix, Pierre-Michel

ALIX, Pierre-Michel (1762-1817), gravor din şcoala franceză, celebru pentru portretele realizate. A făcut în special gravuri în culori. 486
ALLAIS, Angélique, născută Briceau (sec. XVIII), gravor din şcoala franceză. A realizat şi planşe în culori, în genul lui Pierre-Michel Alix. 560
ANDERLONI, Faustino (1766-1848), gravor din şcoala italiană. A gravat numeroase portrete şi a ilustrat lucrări ştiinţifice. 448
Andre Sohn, E. vezi Andresohn, Erasmus

ANDRESOHN, Erasmus (1651-1731), gravor, caligraf şi pictor din şcoala daneză. S-a stabilit la Leipzig unde, începând cu anul 1682, a ilustrat revista   Acta eruditorum. 2
Appelmans vezi Appelmans, Gonsales

Appelmans, G. vezi Appelmans, Gonsales

APPELMANS sau Appelman, Gonsales (sec. XVII), gravor din şcoala italiană. După 1671 a furnizat ilustraţii pentru numeroase lucrări publicate la Leyda. 37, 38
Aubrius, P. vezi Aubry, Pierre

AUBRY, Pierre (1610-1686), desenator şi gravor din şcoala alsaciană, negustor de stampe la Strasbourg. A realizat numeroase portrete. 244
B

B. (sec. XVIII), monograma unui gravor neindentificat, din şcoala germană, autor de

ornamente tipografice. 402
B.H.G. (sec. XX), monograma unui gravor neidentificat. După deviza ex-librisului executat (datat 1913), ar putea fi un gravor din şcoala italiană. 377
B.I.I. (sec. XVIII), monograma unui gravor neidentificat, din şcoala elveţiană. 32
BACKER, Barent (sec. XVIII), gravor din şcoala olandeză. 314, 315, 566
Bakker, B. de vezi Backer, Barent

BARON (sec.XVIII), gravor din şcoala franceză. 287
Baron, C. vezi Baron, Claude

BARON, Claude (1738- ? ), gravor din şcoala franceză. 98
BASSANO, Leandro (1557-1622), pictor din şcoala italiană. Portretul lui Prospero Alpino a fost prima lui lucrare importantă. Originalul se află, în prezent, expus în muzeul din Vicenza. 15
BEN. W. (sec XVII), gravuri din şcoala italiană. 170
Berger, F. vezi Berger, Friedrich-Gottlieb

BERGER, Friedrich-Gottlieb (1713-1797), gravor din şcoala germană. 417
BERNARD (sec.XVIII), gravor din şcoala franceză. 75, 95
Bernigeroth vezi Bernigeroth, Johann Martin

Bernigeroth, I. M. vezi Bernigeroth, Johann Martin

BERNIGEROTH, Johann Martin (1713-1764), gravor din şcoala germană. 149, 237, 425
Beugnet vezi Beugnet, Jean

BEUGNET, Jean (1747-1803), desenator din şcoala franceză. A executat viniete pentru diverse lucrări, printre care, pentru ediţia operelor lui Voltaire (1772). 238
Bleys Wyck vezi Bleyswick, Franz van

BLEYSWICK, Franz van (sec. XVIII), gravor din şcoala olandeză. 169
Blokhuisen, R. vezi Blokhuysen, Reynier

Blokhuysen, R. vezi Blokhuysen, Reynier

BLOKHUYSEN, Reynier (mijlocul sec.XVII-începutul sec.XVIII), desenator şi gravor din şcoala olandeză (Leyda). 292, 422
Bock, I. C. vezi BOCK, Johann Karl.

BOCK, Johann Karl (1757- ? ), gravor din şcoala germană (Nürnberg). 421
Boulogne vezi Boulogne, Bon l’aîné

BOULOGNE, Bon l’aîné (1649-1717), pictor şi gravor din şcoala franceză. 145
Bouttats, P. vezi Bouttats, Philippe

BOUTTATS, Philippe (activ între 1683 şi 1760), gravor din şcoala flamandă. A lucrat în special în Olanda. 540
BRÉANT (sec. XVIII), gravor din şcoala franceză. A lucrat în special la Paris, în a doua jumătate a sec. XVIII. 97
Briceau vezi Briceau, Alexandre

BRICEAU, Alexandre (sec. XVIII), desenator şi gravor din şcoala franceză. Printre lucrările lui figurează şi planşe pentru un tratat de anatomie şi fiziologie. A realizat şi gravuri în culori. 135
Briceau Mlle (Briceau, Angélique) vezi Allais, Angélique

BRÜCHEN, Richter von (sec. XVIII), gravor din şcoala germană. 420
Butafogo, Antonio vezi Buttafogo, Antonio

BUTTAFOGO, Antonio (?- post 1817, activ între 1772 şi 1805), pictor şi gravor din şcoala italiană. 450
Bylaert, J. J. vezi Bylaert, Joannes Jacobus

BYLAERT, Joannes Jacobus (1734-1809), pictor, desenator şi gravor din şcoala olandeză. 446
C

Cagnoni, Dom. vezi Cagnoni, Domenico

CAGNONI, Domenico (a doua jumătate a sec. XVIII), gravor din şcoala italiană (Milano). 449
CALCAR, Jan Stephen van (1494-1546), pictor şi gravor din şcoala olandeză, elev al lui Tizian. 
556 (note)
Campanella vezi Campanella, Angelo

CAMPANELLA, Angelo (1746-1811), pictor şi gravor din şcoala romană. 205
CAMPER, Pieter (1722-1789), medic şi desenator foarte talentat al planşelor anatomice. 107
Capieux vezi Capieux, Johann Stephan

CAPIEUX, Johann Stephan (1748-1813), pictor şi gravor din şcoala germană (Leipzig). A ilustrat cu talent lucrări de anatomie, botanică şi mineralogie. 53
Caron vezi Caron, Antoine Nicolas

CARON, Antoine Nicolas (1719-1768), xilograf din şcoala franceză. A executat în special viniete. 469
CHERIL, L. (sec. XVIII), desenator din şcoala italiană (Veneţia). 346
Chevillet vezi Chevillet, Juste

CHEVILLET, Juste (1729-1790), desenator şi gravor din şcoala franceză. 287
CIPPS, Augustin (sec. XVIII), medic, desenator şi gravor din şcoala austriacă (Viena). A executat şi portretul lui Gerhard Van Swieten. Lucrările din prezentul catalog sunt datate 1760-1765, perioadă în care autorul era student la medicină. 132, 494, 495, 496, 497
Coipel vezi Coypel, Charles-Antoine

COSSIN, L. (sec. XVII), desenator şi gravor din şcoala franceză. 89
COYPEL, Charles-Antoine (1694-1752), pictor şi gravor din şcoala franceză. 177
D

D. (sec. XVIII), monograma unui gravor neidentificat, din şcoala germană, autor de viniete şi ornamente tipografice. 118, 119, 290, 299, 300, 434
De Bust, Ioannes vezi Van Bust, Jan

DEFEHRT (sec. XVIII), gravor din şcoala franceză. 191
De Grado vezi Grado, Filippo de

Delamonce vezi Delamonce, Ferdinand-Pierre-Joseph-Ignace

DELAMONCE, Ferdinand-Pierre-Joseph-Ignace (1678-1753), arhitect şi pictor din şcoala franceză. A desenat şi frontispicii pentru librari. 219
Delfos, A. vezi Delfos, Abraham

DELFOS, Abraham (1729-1820), desenator, gravor şi negustor de artă din şcoala olandeză. Descendent dintr-o familie de librari. Elevul pictorului Jan Wandelaar. 73, 442, 445, 446, 447
De Seve vezi Sève, Jacques de

De Seve filius vezi SÈVE, Jacques Eustache de

De Seve, J. Eustace vezi Sève, Jacques Eustache de 

Devaulx vezi Devaulx, P

DEVAULX, P. (sfârşitul sec. XVII - prima jumătate a sec. XVIII), gravor din şcoala franceză. 297
DEVIS, A.(sec. XVIII), desenator din şcoala engleză. 437 

Ar putea fi: DEVIS, Antony (1729-1817), sau DEVIS, Arthur (1708-1887), ambii pictori din şcoala engleză

Ditmer, Henricus vezi Dittmers, Henrich

DITTMERS, Dittmars sau Ditmars, Henrich ( ? –1677), pictor şi gravor din şcoala daneză. Ca portretist, se apropie de şcoala olandeză. 37, 38, 42 (comparaţie)

DUFLOS (sec. XVIII), gravor din şcoala franceză. 27
Duflos, Cl. vezi Duflos, Claude

DUFLOS, Claude (1665-1727), gravor din şcoala franceză. 177
Duflos, P. vezi Duflos, Pierre

DUFLOS, Pierre (1742-1816), gravor din şcoala franceză. 270
DUR, S. (sec. XVIII), desenator din şcoala germană. 220, 221
E

EBERHARD, A. G. (sec. XVIII), desenator şi gravor din şcoala germană (Halle). 416
EBERHARD, G. (sec. XVIII), desenator (medic ?) din şcoala germană (Halle). 417
Eredi, Benedictus vezi Eredi, Benedetto

EREDI, Benedetto (1750-1812), gravor din şcoala italiană. 448
EUSTACE, J. (sec. XVIII), desenator din şcoala franceză. 287
EUSTACHIO, Bartolomeo (1520-1574), medic italian, desenator de planşe anatomice. 161, 162, 163, 164
F

FAURE (sec. XVIII), gravor din şcoala franceză. 238
FISCHER, J. C. (sec. XVIII), desenator din şcoala germană. 176
Fischer, J. L. vezi Fischer, Johann Leonhard

FISCHER, Johann Leonhard (sec. XVIII), prosector la Facultatea de Medicină din Leipzig, desenator şi gravor de planşe anatomice. 176
FOLKEMA (sec. XVIII), gravor din şcoala olandeză (Amsterdam). 430
Francia, N. vezi Francia, Niccolò

FRANCIA, Niccolò (sec. XVIII), gravor din şcoala italiană, descendent din familia Francia (pictori şi gravori din Bolognia, sec. XV-XVII) 352.

Fritzsch, I.C.G. vezi Fritzsch, Johann Christian Gottfried

FRITZSCH, Johann Christian Gottfried (1720-1802), gravor din şcoala germană. 218
G

G.W.W. (sec. XVIII), monograma unui artist neidentificat, din şcoala germană. 420
Gaultier, L. vezi Gaultier, Léonard

GAULTIER, Léonard (1561-1641), desenator şi gravor din şcoala franceză, autor a numeroase portrete şi efigii ale unor ilustre personalităţi. 471
GAUTIER D’AGOTY, Jacques-Fabien (1710-1785), pictor şi gravor din şcoala franceză, elev al pictorului şi gravorului german Jakob Christoph Le Blon (1667-1741), inventatorul procedeelor tehnice de obţinere a gravurilor în culori. J.-F. Gautier d’Agoty a adus unele perfecţionări noii tehnici dar, fără a menţiona contribuţia maestrului său, şi-a atribuit în întregime meritul descoperirii acesteia. 186, 187, 188
Georgius, Iohannes vezi Giorgio, Giovanni

GHEZZI, Pier-Leone (1674-1755), pictor, gravor, muzician şi scriitor din Roma. 161
Ghezzius, Petrus Leo vezi Ghezzi, Pier-Leone

GIORGIO sau Georgi, Giovanni (sec. XVII), gravor din şcoala italiană. A lucrat la Padova, în special pentru librari. Şi Bénézit menţionează “frontispiciul cu personaje gravat pentru Anatomia lui Vesling, publicată la Padova, în 1647”. A murit la 77 de ani. 559
GRADO, Filippo de (activ la începutul sec. XVIII), gravor din şcoala italiană. 411

GRITNER (a doua jumătate a sec. XVIII), xilograf din şcoala franceză. A executat viniete pentru lucrări tipărite la Paris, Tours, Bordeaux şi Strasbourg. 74, 458, 465, 466
Gründler vezi Gründler, Gottfried August

GRÜNDLER, Gottfried August ( ? -1775), pictor şi gravor din şcoala germană (Halle). A realizat portrete, frontispicii şi ilustraţii de cărţi. 149, 365
H

HARDVILLIER, Julie (sec. XVIII), gravor din şcoala franceză. 386
HASE (sec. XVIII), autor de ornamente tipografice, gravor din şcoala germană, (Erlangen). 190
HEMMANN (sec. XVIII), desenator din şcoala germană. 519, 520
Heumann vezi Heumann, Georg Daniel

Heumann, G.D. vezi Heumann, Georg Daniel

HEUMANN, Georg Daniel (1691-1759), gravor din şcoala germană. A lucrat pentru curtea Angliei şi pentru Academia din Göttingen. 149, 218
HICKEL, fraţii Anton (1745-1798) şi Josef (1736-1807), portretişti remarcabili din şcoala austriacă. 156
HILL, Robert (sec. XVIII), desenator din şcoala engleză. 473
HOLBEIN cel Tânăr, Hans (1497-1543), pictor şi gravor din şcoala germană; prieten cu Erasmus, i-a facut o serie de portrete şi i-a ilustrat operele. 158
Holzhalb, I.R. vezi Holzhalb, Johann-Rudolf

HOLZHALB, Johann-Rudolf (1723-1806), gravor din şcoala elveţiană. 588
HOLZHÄUSSER (sec. XVIII), gravor din şcoala germană. 45
HOOG, Romison de (sec. XVII), gravor din şcoala olandeză. 580
HUIJBERT, C. (sec. XVIII), desenator şi gravor din şcoala olandeză (Amsterdam). 430
Huijberts, C. vezi Huijbert, C.

I

I.A.F. (sec. XVIII), monograma unui gravor neidentificat, din şcoala italiană (Veneţia). 346
I.B. (sec. XVIII), monograma unui desenator neidentificat, din şcoala franceză. 270
Ingram, J. vezi Ingram, John

I.M. (sec XVIII), monograma unui xilogravor neidentificat, din şcoala olandeză. 546
INGRAM, John (1721- ? ), desenator şi gravor din şcoala engleză. Din 1755 a lucrat la Paris. 335
J

J. (sec. XVIII), monograma unui gravor neidentificat, din şcoala franceză, autor de viniete. 469

JEUBERT (sec. XVIII), gravor din şcoala elveţiană. 148

JOMBERT (sec. XVIII), desenator din şcoala franceză. 560

JOURDAN, F-ine (sec. XVIII), probabil Jourdan Francine, gravor din şcoala franceză. 287

K

Kaltenhofer vezi Kaltenhofer, Johann Peter

Kaltenhofer, J.P. vezi Kaltenhofer, Johann Peter

KALTENHOFER, Johann Peter (sec. XVIII), desenator şi gravor din şcoala germană (Göttingen). 149, 218, 219, 220, 221
Kessler, F.M.B. vezi Kessler, Franz Martin Benjamin

KESSLER, Franz Martin Benjamin (sec. XVIII), desenator din şcoala germană (Marburg). 490
KNIGHT, T. (sec. XVIII-XIX), miniaturist şi gravor din şcoala engleză (Londra). 449, 473
KÖCK, Christian (sec. XVIII), desenator din şcoala germană. 486
KRÜGER jun[ior] (sec. XVIII), gravor din şcoala germană. 321
KUPSFER, H.C. (sec. XVIII), desenator din şcoala germană. 100, 101, 102
L

L.F.D.B. (sec. XVIII), monograma unui desenator neidentificat, probabil din şcoala olandeză. 140
Legrand, L. vezi Legrand, Louis Claude

LEGRAND, Louis Claude (1723-1807), desenator şi gravor din şcoala franceză. 287
LEVILLAIN, F-ine (sec. XVIII), probabil Levillaine Francine, gravor din şcoala franceză. 98
LIEBE (sec. XVIII), gravor din şcoala germană (Leipzig). 45, 572

LIEBE, Basire von (sec. XVIII), gravor din şcoala germană (Halle). 416
Liversay, R. vezi Liversay, Richard

LIVERSAY, Richard (mijlocul sec. XVIII- 1832), pictor şi gravor din şcoala engleză. 473
LOBECK, Tobias (sec. XVIII), gravor din şcoala austriacă. 286
LUCCHESINI, Igna[tius] (sec. XVIII), gravor din şcoala italiană. 205
M

M.F. (sec. XVII), monograma unui gravor neidentificat din şcoala italiană. 352
M.V. (sec. XVIII), monograma unui gravor neidentificat din şcoala olandeză. 328
Mander, Carl van vezi Mander, Karl van III

MANDER, Karl van III (1610-1672), pictor de scene istorice şi portretist din şcoala olandeză. 39
Mansfeld, I. vezi Mansfeld, Johann Ernst

Mansfeld, I.E. vezi Mansfeld, Johann Ernst

MANSFELD, Johann Ernst (1739-1796), gravor din şcoala austriacă, membru al Academiei din Viena. A gravat numeroase portrete. 156, 493
MARK (sec.XVIII), gravor din şcoala austriacă (Viena). 449
Martin, P. (sec. XVIII), gravor din şcoala franceză. 98
Martinet, Thérèse vezi Martinet, Marie-Thérèse

MARTINET, Marie-Thérèse (1731- ?), desenator şi gravor din şcoala franceză. 335
Mignard, P. jn. vezi Mignard, Pierre II

MIGNARD, Pierre II (1640-1725), pictor, sculptor şi arhitect din şcoala franceză. A lucrat la Avignon şi Paris. 89
MITDER (sec. XVII - XVIII), gravor din şcoala olandeză (Amsterdam). 430
MITTIÈRE (sec. XVIII), gravor din şcoala franceză. 560
Monnet, C. vezi Monnet, Charles

MONNET, Charles (1732-post 1808), pictor şi desenator din şcoala franceză. A ilustrat numeroase ediţii şi a fost considerat unul dintre cei mai buni vinietişti ai vremii sale. 335, 420
Morikoferus vezi Mörikofer, Johann Melchior

MÖRIKOFER, Johann Melchior (1706-1761), gravor de medalii şi monede, din şcoala elveţiană. 148
Muis R. vezi Muys, Robert.

Müller, I.C. vezi Müller, Johann Christian

MÜLLER, Johann Christian (activ începând cu 1730), desenator şi gravor amator din şcoala germană (Gera). 100, 101, 102
Muys, N. vezi Muys, Nicolaes

MUYS, Nicolaes (1740-1808), pictor şi gravor din şcoala olandeză. 446
Muys, R. vezi Muys, Robert

MUYS, Robert (1742-1825), gravor din şcoala olandeză. 442, 445, 446, 447
N

NEWTON, James (1748-1804), gravor din şcoala  engleză. 473
O

Ôgier, M. vezi Ogier, Mathieu

OGIER, Mathieu sau Pierre-Mathieu (activ la Lyon, între 1676 si 1710), pictor şi gravor din şcoala franceză. 541
P

P.L.S. (sec. XVIII), monograma unui gravor neidentificat din şcoala olandeză. 158
P.Z. (sec. XVIII), monograma unui artist neidentificat din şcoala germană, desenator de ornamente tipografice. 402
PESCHE, Giovanna (sec.XVIII), desenator şi gravor din şcoala italiană (Napoli). 80
Philippin, J.D. vezi Sysang, Johanna Dorothea

Philippus, Petrus vezi Philippe Pierre sau Philippe, Pieter

PHILIPPE, Pierre ( ? -1664), gravor din şcoala olandeză sau PHILIPPE, Pieter (1635-post 1701), desenator şi gravor din şcoala olandeză. Amândoi au lucrat la Haga. 514
Picini, Isabella vezi Piccini, Isabella

PICCINI sau Picina, Isabella (sec. XVII), gravor din şcoala italiană. Era călugăriţă. 327, 578
Poilly, N.B. de vezi Poilly, Nicolas Jean-Baptiste de

POILLY, Nicolas Jean-Baptiste de (1712- ? ), desenator şi gravor din şcoala franceză, cu o reputaţie considerabilă în epocă. 469
Potier, J. vezi Potier, Jacques

POTIER, Jacques (sec. XVIII), desenator de planşe anatomice, din şcoala franceză. 469
PRÉVOST (sec. XVIII), gravor din şcoala franceză. 191
R

R.D. (sec. XVIII), monograma unui xilograf neidentificat din şcoala franceză, autor de viniete. 120
Reinhardt, A. vezi Reinhardt, Andreas junior

REINHARDT, Andreas junior (1715-1752), gravor din şcoala daneză. Din 1740 s-a stabilit la Frankfurt am Main. A gravat portrete, vederi de oraşe şi viniete. 220, 221, 521
Riepenhausen, E. vezi Riepenhausen, Ernst Ludwig

RIEPENHAUSEN, Ernst Ludwig (1765-1841), desenator şi gravor din şcoala germană (Göttingen). 195
Robert, I. vezi Robert, Jean

ROBERT, Jean (sec. XVIII), desenator şi gravor din şcoala franceză, elev al lui Le Blon. A încercat tehnica gravurii în trei culori, procedeu care, insuficient stăpânit, a scăzut valoarea lucrărilor sale. 335, 469
ROBERT DE VANGONDY, [?] (sec. XVIII), cartograf francez, “fiul domnului Robert, geograful regelui” (Paris, 1749). 97
ROLLIN, C.I. (sec. XVIII), medic german (Göttingen), desenator de planşe anatomice. 149, 218, 219
Rollinus, C.I. vezi Rollin, C.I.

Rollinus, I.C. vezi Rollin, C.I.

ROSENMÜLLER, Johann Christian (1771-1820),medic german (Leipzig), ilustrator al propriilor lucrări. 429
RÖSSLER (sec. XVIII), gravor din şcoala germană. 218
Rousselet, M.T. vezi Rousselet Madeleine Thérèse

Rousselet Magd. T. Vezi Rousselet Madeleine Thérèse

ROUSSELET, Madeleine Thérèse (sec. XVIII - XIX), gravor din şcoala franceză, soră cu Marie-Anne Rousselet, căsătorită Tardieu. 98, 287
S

S.G. (sec. XVIII), monograma unui gravor neidentificat, din şcoala elveţiană, autor de viniete şi ornamente tipografice (Zürich). 216
Sanctius, Cyrus vezi Santi, Ciro

SANTI, Ciro (sec. XVIII), pictor şi gravor din şcoala italiană. A lucrat la Siena. 332
SCARPA, Antonio (1747-1832), ilustru anatomist italian, ilustrator talentat al propriilor opere. 448, 449, 473
Schley, I.V. vezi Schley, Iakob van der

SCHLEY, Iacob van der (1715-1779), desenator şi gravor din şcoala olandeză. 5
Schmidt, G.C. vezi Schmidt, Georg Christof

SCHMIDT, Georg Christof (1740-1811), gravor din şcoala germană. A lucrat la Jena. 333
SCHMIED, R. (sec. XVIII), desenator şi gravor din şcoala germană (Göttingen). 149
SCHNIDER, I.C. (sec. XVIII), desenator şi gravor din şcoala germană (Göttingen). 149
SCHOLTENBERGER, H.I. (sec. XVII), gravor din şcoala germană (Nürnberg). 42
SCHÖNEMANN (sec. XVIII), gravor din şcoala germană. 230
SCHRADER (sec. XVIII), gravor din şcoala germană. 218
SCHRÖTER, J.F. (sec. XVIII), gravor din şcoala germană (Leipzig). 429
Schule, Chr. Vezi Schule, Christian Georg

SCHULE, Christian Georg (1764-1816), gravor din şcoala germană (Leipzig). A lucrat mult pentru librari. 176
Seiller, I.G. vezi Seiller, Johann Georg

SEILLER, Johann Georg (1663-1740), pictor şi gravor din şcoala elveţiană. 57
Seligman, J.M. vezi Seligmann, Johann Michael

SELIGMANN, Johann Michael (1720-1762), gravor din şcoala germană (Nürnberg). A gravat planşe de anatomie şi de botanică. A fost şi negustor de artă. 219
Sellier vezi Sellier, François Noël

SELLIER, François Noël (1737- post 1824), gravor din şcoala franceză. 206
Sepp, C. vezi Sepp, Christiaen

SEPP, Christiaen ( ? -1775), gravor din şcoala olandeză. A gravat şi hărţi geografice (Amsterdam). 218
Servu, C. (sec. XVIII), gravor din şcoala franceză. 98
SESONE, Sesoni sau Sessone Francesco (1705- ? ), gravor din şcoala italiană (Napoli). 240
SÈVE, Jacques de (activ între 1742 şi 1788), pictor şi ilustrator din şcoala franceză. 98
SÈVE, Jacques Eustache de (a doua jumătate a sec. XVIII), desenator şi gravor din şcoala franceză, fiul lui Jacques de Sève. 287
Simonneau vezi Simonneau, Philippe

SIMONNEAU, Philippe, supranumit „Simonneau fiul” (1685- ? ), desenator şi gravor din şcoala franceză, menţionat în documentele epocii ca „desenatorul şi gravorul Academiei de Ştiinţe”. 335, 386
Sprenger vezi Sprenger, Peter

SPRENGER, Peter ( ? -1791), desenator şi gravor din şcoala germană (Würzburg). 226
SPYK, Ian van der (activ între 1736 şi 1761), gravor din şcoala olandeză. A gravat portrete, ilustraţii de carte, elemente de arhitectură şi scene istorice (Leyda). 218, 219
STOELZEL (sec. XVIII), desenator şi gravor din şcoala germană. 416
STONE, Sarah (sec. XVIII), desenator din şcoala engleză. 473
Sturm, I.G. vezi Sturm, Johann Georg

STURM, Johann Georg (1742-1793), gravor din şcoala germană (Nürnberg). 420
Suiderhoef, Ionas vezi Suyderhoff, Ionas

SUYDERHOFF, Ionas (1613-1686), gravor portretist din şcoala olandeză. 39
SYSANG, Johanna Dorothea (1729-1791), gravor din şcoala germană. După căsătoria cu pictorul de miniaturi G. Philipp, a semnat Philipp şi Philippin. 329
T

Tangé, P. vezi Tanje, Pierre sau Pieter

TANJE, Pierre sau Pieter (1706-1761), desenator şi gravor din şcoala olandeză. 140
Tardieu, veuve vezi Tardieu, Marie-Anne

TARDIEU, Marie-Anne (1732-1826), gravor din şcoala franceză, soră cu Madeleine Thérese Rousselet. A gravat unele lucrări pentru operele lui Buffon. 287
Teyman, C. vezi Teymann, Caspar

TEYMANN sau Theymann, Caspar (a doua jumătate a sec. XVII), gravor din şcoala olandeză. 36
THELOTT (sec. XVII), gravor de viniete şi ornamente tipografice, din şcoala germană (Frankfurt am Main). 423
THEUP, A.B. (sec. XVIII), desenator din şcoala germană. A lucrat la Veneţia. 346
Thomassin, S. Vezi Thomassin, Simeon sau Simon

THOMASSIN, Siméon sau Simon (1655-1733), gravor din şcoala franceză. A fost gravorul regelui şi membru al Acedemiei. 145
Tizian vezi Tiziano

TIZIANO VECELLIO (1488/1489-1576), pictor din şcoala italiană. 556
TRAUTNER, G.P. (sec. XVIII), gravor din şcoala germană (Nürnberg). 219
Troschel vezi Tröschel, Peter Paul

TRÖSCHEL, Peter Paul (cca 1620-post 1667), gravor din şcoala germană (Nürnberg). A lucrat mult pentru librari. 383
U

Uhlemann vezi Uhlemann, Friedrich Traugott

UHLEMANN, Friedrich Traugott (1765-post 1857), gravor din şcoala germană (Dresda). 416
V

V.D. (sec. XVIII), monograma unui gravor neidentificat din şcoala olandeză. 328
V.L. (sec. XVIII), monograma unui gravor neidentificat, din şcoala franceză. A gravat viniete şi ornamente tipografice. 70, 71
Valegius, Jacobus vezi Valesio, Giacomo.

VALESIO, Giacomo (sec. XVI), gravor şi desenator din şcoala italiană, negustor de stampe la Verona. 171
VAN BUST, Jan (sec. XVII), gravor din şcoala olandeză. 170
Vigé vezi Vigée Le Brun, Marie Louise Elisabeth


VIGÉE LE BRUN, Marie Louise Elisabeth (1755-1842), pictoriţă (în special portretistă) din şcoala franceză, fiica pictorului portretist Louis Vigée (1715-1767). 386
VILLAIN, Jeanhe (sec. XVIII), gravor din şcoala franceză. 98
VILLEROY (sec. XVIII), gravor din şcoala franceză. 287
W

Wandelaar, I. Vezi Wandelaar, Ian

WANDELAAR, Ian (1690-1759), pictor şi gravor din şcoala olandeză. 5, 9, 163, 430, 556
Wilt, F. v.d. vezi Wilt, Frans van der

WILT, Frans van der (sec. XVIII), pictor din şcoala olandeză. 540
Winkler, Fr. vezi Winkler, Franz

WINKLER, Franz (sec. XVIII), desenator şi gravor de viniete şi ornamente tipografice, din şcoala austriacă (Viena). 399
Z

Zucchi, Franco vezi Zucchi, Francesco II

ZUCCHI, Francesco II (1692-1764), gravor din şcoala italiană (Veneţia). 536
Posesori

A

ACADEMIA LUGDUNENSIS 2 

à Gobdelas, M. vezi Van Gobdelas, M.

AITEANU, Traian 500
AKIRIŢEI, Nicolae 177
ANDREI 177
ANTONIUS ROHINDUS (călugăr) 531
ANGELESCU, A. (Dr.) 503

Angelescu N. I. (Dr.) vezi Angelescu, Nicolae I. (Dr.)

ANGELESCU, Nicolae I. (Dr.) (1866-1942), farmacist-chimist, autor al culegerii Acte şi documente din trecutul farmaciei în ţările româneşti (Bucureşti, 1904) 123,502
APOTHEKE ZUR HEILIGE ANNA IN DETTA (1905, oct. 23) 454
ASACHI, GHEORGHE (1788-1869), scriitor, îndrumător literar şi cultural 19
ASAKI, G. vezi Asachi, Gheorghe

ASOCIAŢIA GENERALĂ A FARMACIŞ-
TILOR DIN ROMÂNIA (vezi Anexa I / 16) 73, 379, 452, 489, 501
“A Strasbourg chez les Fr[ères] Gay” vezi Gay, Fr[ères]

AUGUST von Sachsen (1526-1586), principe elector  273
Augustus Churfurst vezi August von Sachsen

AUFAN (chirurg, Chateau de Dijon, 1773) 28
B

B.T.L. (1633) 273
BARDARINI, [?] de ([1]780) 518
BARGELLINI, Agnes 163
Bergmann L. vezi Bergman[n], Leon

BERGMAN[N], Leon (1878) 493
BIALECZIJNSKI […] (călugăr iezuit, Ostrog, 1632) 63
BIBLIOTECA FACULTĂŢII DE FARMACIE BUCUREŞTI (8 oct. 1937) 64
“BIBLIOTECA LABORATORULUI DE ANATOMIE ŞI EMBRIOLOGIE. DONAŢIA PROF. FR. I. RAINER” 580
BIBLIOTACA LUCRĂRILOR PRACTICE DE ANATOMIE DIN BUCUREŞTI (1904, Aprilie 21) 78
“Biblioteca Prof. Dr. Nanu-Muscel” vezi Nanu-Muscel, Ion

“BIBLIOTECA UNIVERSITĂŢII CLUJ” 416
“[…] Biblioth. S.Sli […] ” vezi Sli[…], S.

BIBLIOTH[ECA] ACAD[EMIAE] BORUSSICAE RHEN[ANAE] 113
BIBLIOTHECA BISTRICZIENSIS SCHOLARUM PIARUM 39 bis
BIBLIOTHEK[A] REG[IA] SCIENT -

[IARUM] UNIVERSIT[ATIS] HUNGARICAE 416
BIBLIOTHECA WINDHAGIANA 307
“Bibliot[h]èque de I.C. Lemercieu Docteur en Médecine” vezi Lemercieu, I.C.

“Bibliothèque d’Em. Rousseau” vezi Rousseau, Em.

“Bibliothèque de M. le Baron de Gérando Membre de l’Institut de France…” vezi Gérando, Joseph Marie de

“Bibliothèque du Dr. Requin” vezi Requin (Dr.)

BINDER (Dr.) 489
BLAUV[…], Servulle (student la chirurgie, Auxerre, sept. 1794) 435
BOIAN, Ioan N. (Dr.) 337
BOLTOSCH, G.T. 42
BONANKIUS, Aurelius 17
BUDIŞTEANU (Secretar Colonel) 78
BUICLIU, B. (Dr.) 580
C

CAJETANUS, Antonius Hieronymus (născut în 1771, între 1785 şi 1788 şi-a trecut examenele de chirurgie, iar la 24 august 1788 a fost primit [ca practicant] pe lângă [medicul] Ludwig Lang, la Graz) 493
CAPELLE, Fr. 121
CHATEAUGIRON, L.M. de 120
Clinica chirurgicală Profes[or] Dr. Severeanu (vezi Anexa I / 15) vezi Severeanu

COLLEGIUM CLAUDIOP[OLITANUM] SOCIETATIS JESU 476
COLLEGIUM OSTROGIENSE SOCIETATIS JESU 63
D

DALLAS, Ad[rian?] D[octor] M[edicinae] 248
DÁNIEL, Benedictus Stephanus, pater (1782) 39 bis
DASCORCZ 145
DAVIDSON 220, 352
DEMETER, […] 429
DEMURR 491
DES CHAMPS, Merille 324
DEVEZS 478
DHERBELOT, Léon 562
DOERING 39
“Donaţia prof. Fr. I. Rainer” vezi Rainer, Francisc Iosif

“Donaţiunea Prof. Dr. N. Kalinderu” vezi Kalinderu, Nicolae

DUCHOLLET, B. 123
F

“Facultatea de Medicină din Bucuresci. Donaţiunea Profesorului Dr. N. Kalinderu 1902” vezi  Kalinderu, Nicolae

FARAGO, Andrei (căpitan, farmacist. Orăştie, 8 oct. 1937) 64
“Farmacia B. Zfass Iassy” vezi Zfass, B.

“Farmacia «Flora» Traian Aiteanu 

No. ... Caracal” vezi Aiteanu, Traian

“Farmacia La Coroana Regală Matei Fast Cernăuţi, str. Romană No. 24” vezi Fast, Matei

“Farmacia Leul d`aur Bucuresci. E. J. Rissdorfer” vezi Rissdorfer, E.J

FAST, Matei (farmacist, Cernăuţi) 391
Fieşchio vezi Simionescu alias Fieşchio

FREYLER, Lambert ([1]835) 454
FRIR, Antonius 462
G

G.T.B. vezi Boltosch, G.T.

GAETAN, Paolo 351
GANNE, […] (călugăriţă la mănăstirea Văratec, aug.1893) 440
GAY, Fr[ères] 401
GÉRANDO, Joseph-Marie de (1772-1842), publicist şi filozof francez, baron al Imperiului şi ofiţer al Legiunii de Onoare. A fost peocupat de perfecţionarea administraţiei, a instrucţiei şi igienei publice, a spitalelor, a aşezămintelor  de binefacere, a şcolilor pentru orbi şi surdo-muţi. Membru al Academiei de ştiinţe morale şi politice. Operă vastă, axată pe probleme filozofice şi de drept administrativ. 288, 289
GHIMPEŢEANU, C. (Berlin, 5 VIII [19]22) 160
GJANNELLI, Gennaro 172
GOBERT, Lensi Toussainte 517
GORLMANN (Dr.) 39
GRUMAZESTIANA (biblioteca lui Constantin Karadja, de la Grumăzeşti, Neamţ) 43
GUILBERT, F.M. 123
GUIOT, Joseph (Cambray, 1725,1726) 145
GUTTEN […], Jos[ef?] 538
H

HAGGINICUS, I[oannes] 80 

vezi şi Hagi Nikos, Ioannes.

HAGI NIKOS, Ioannes 54, 65, 66, 72, 80, 240, 252, 254, 256, 294, 384, 411, 522, 547
HÄNICH, O. (Dr., Cernăuţi, 1922) 237
HANSEN HOLEBÜLLENSIS, H.A.T. (1835) 170
HERZOG, Henry (Montant [...]rièrre Cerzier, 28 febr. 1867) 301
I

I.C.R. 288, 289
IFSEKUTZ, Antonius (călugăr) 391.

“Iosef Rissdörfer // Farmacia La Leul de aur // Str. Carol I, nr. 37// Bucuresci” vezi Rissdörfer, Iosef

IOKODY, Georgius 241
J

J.B.P. 9
JACKSON, Sir Thomas Graham (Baronet R.A. Architect) 377
Julea, A. vezi Julea, Aurel

JULEA, Aurel (august 1938) 500
K

Kalindéro (Dr.) vezi Kalinderu, Nicolae

KALINDERU, Nicolae (1835-1902) 1, 11, 14, 19, 24, 28, 33, 35, 45, 71, 87, 88, 114, 137, 139, 140, 141, 158, 167, 175, 205, 261, 274, 292, 297, 345, 362, 394, 396, 432, 433, 496, 499, 505, 509, 513, 568, 569, 574, 589
KARADJA, Constantin (1889-1950, colecţionar, istoric şi bibliolog) 43
“A KOLOSVÁRI F.J. TUD. EGY KÖNYVTÁRA ...” 416
KULLDA KULDAB, Wallia 555
KULMAN 493
KULMEN, Leon 493
L

LECHEVALIER, Jacques (librar şi anticar, Paris) 18, 78, 249, 328, 535, 546
LEFEBURE CAMERAU, Jacques (1760) 145
LEMERCIEU, I.C. (Dr.) 137
LEONCILLI, Cornelia 17
“Librairie Jacques Lechevalier 23, rue Racine, Paris VI.” vezi Lechevalier, Jacques

LORENTZ, Alfred (Leipzig) 448
M

M.N. 142
MATTEI, Marco 587
MAYERHOFER, Francisc (colecţionar[Arad], [19]43) 561
MAZANI, Anton 249
MINISTERUL SĂNĂTĂŢII ŞI OCROTIRILOR SOCIALE. COLEGIUL GENERAL AL FARMACIŞTILOR. (vezi Anexa I / 18) 73, 379, 452, 489
MOLNÁR, Peter  518
MONASTERIUM B[EATAE] V[IRGINIS] DI CAMPOLILIORUM (Abaţie cisterciană întemeiată în anul 1202, cu o bibliotecă remarcabilă. Lilienfeld, Austria) 347
MUZEUL DE ISTORIA FARMACIEI F[ACULTATEA DE] F[ARMACIE] BUCUREŞTI 500
N

NANU-MUSCEL, Ion (1862-1938. Prof. Dr. Unul dintre cei mai iluştri reprezentanţi ai clinicii medicale româneşti) 470.

NICOLAUS [...] 273
“Nouvelle Librairie Médicale et Scientifique ancienne et moderne de Jacques Lechevalier, Paris” vezi Lechevalier, Jacques

NOVAK (Dr., 1923) 493
O

OZANAM, Charles (Paris, 1847) 216
OZERNARES, Ch[arles] 589
P

PANTHALÉON, Nicolas 324
PARTENIER, Augustin (student la chirurgie, Auxerre, 26 oct. 1794) 435
PÂRVULESCU, Constandin 500
PÂRVULESCU, Constantin (Comăneşti, Mehedinţi) 500
PÂRVULESCU, ION [...] 500
PETERS, C. st[udiosus] med[icinae] 39
R

Rainer vezi Rainer, Francisc Iosif

Rainer, Fr. vezi Rainer, Francisc Iosif

RAINER, Francisc Iosif (1874-1944) 286, 580
REQUIN (Dr.) 57
RISSDORFER, E.J. (farmacist, Bucureşti) 379
RISSDORFER, IOSEF (farmacist, Bucureşti) 501
RISSDORFER, J. 379
ROUSSEAU, Em. 141
RUDEL (medic) 163
S

S. [Slătineanu] (colecţionar, Bucureşti)105
S.W. 51, 52, 53, 138, 196, 234, 436, 482
Saintgeorges, A. vezi Saint-Georges, Alexandru

Saint-Georges, A. vezi Saint-Georges, Alexandru

SAINT-GEORGES, Alexandru (colecţionar, Bucureşti)170, 346, 472
S[AN] LORENZO SALERNO (mănăstire) 4
SANCT GEORGEUM BIBLIOTHECA 170
SANCT GEORGEUM MUSEUM (Bucureşti) 472
S[ANCTUS] BISTRICENSIS CONVENTUS AD S[ANCTUM] IOANNEM NEPOMUCENUM (1751) 561
SANNIER (Dr., 1869) 121
SCHOPPER, Georg Thomas (1609) 491
SCHWARZ, Christ[ian] Gottl[ieb] (Prof[esor] P[ublicus], Altorf) 491
SEVEREANU (Profes. Dr.) 82, 95, 96, 97, 98, 146, 166, 287, 302, 316, 335, 386, 424, 478, 510, 539 

SLI[...], S. 172
“SOCECŬ ET CO. BUCURESCI” (editură şi librărie) 422, 513.

SOCIETATEA FARMACIŞTILOR (donaţie B. Zfass, 27 / 7, 1903) 452
SOCIETATEA STUDENŢILOR ÎN MEDICINĂ. BUCUREŞTI (vezi Anexa I / 14, 17, 19, 20, 21) 124, 208, 554 
SOCIÉTÉ ROYALE DES SCIENCES 144
SONNENBERG, Iosef, senator (1782) 39 bis
SPAETH (Dr.) 31
STADTBIBLIOTHEK ZU BRESLAU 340
STAPPER, I. (1810) 332
STURLEVINE, Felix 124
[...]SZEP, Dobrai (m[edicinae?] p[rofessor?] 1803) 273
T

TENDLER 493
U

UTZ, Emeric (călugăr franciscan) 561
V

VAIDA VOEVOD, Alexandru (Dr.) 576
VAN GOBDELAS, M. (doctor în medicină şi în filozofie) 578
VERTHUIS, [...] de 554
VINIANI, Angel 336



Z

ZFASS, B. (farmacist, Iaşi) 452
Posesori neidentificati:

Ex-libris heraldic 46, 422
Ex-libris stampilă 162, 448
Ex-libris sigiliu inelar 39, 144, 171, 249, 451
Super ex-libris heraldic 514
Anexa I

A. Ex-librisurile Bibliotecii Centrale a Facultăţii de Medicină din Bucureşti
a. Ex-librisuri etichetă

1.
Biblioteca Centrală a Facultăţei de Medicină din Bucureşti. Inventariat la No. ... Clasare: Secţia ...;No. …; Dulap…; Raft…([edit.] Socec) (aplicat pe versoul copertei din faţă).

2.
Biblioteca Facultăţei de Medicină din Bucureşti. No. ... Dulapu…; Raftu…(Tip. “Gutemberg”) (aplicat pe versoul copertei din faţă).

b. Ex-librisuri ştampilă

3.
Biblioteca Centrală a Facultăţei de Medicină din Bucureşti. Inventariat la No. ... (ştampilă dreptunghiulară, tuş uneori roşu alteori albastru).

4.
Biblioteca  Facultăţei de Medicină din Bucuresci (ştampilă rotundă, tuş albastru)

5.
Biblioteca  Facultăţei de Medicină. Înregistrat la nr. ... din ... 1949/1950 (ştampilă dreptunghiulară, tuş violet).

6.
Biblioteca Facultăţii de Farmacie Bucureşti. Indicele decimal ... Dulapul ... Litera ... Nr. ... (ştampilă dreptunghiulară, tuş violet).

7.
Biblioteca Laboratorului de anatomie şi embriologie (ştampilă dreptunghiulară neconturată, tuş violet).

8.
Facultatea de Medicină din Bucuresci. Lucrările practice de anatomie (ştampilă rotundă, tuş negru).

9.
Institutul Medico-Farmaceutic Bucureşti. Biblioteca Centrală. Invent. Nr. … (ştampilă dreptunghiulară, tuş uneori violet, alteori roşu).

10.
Institutul Medico-Farmaceutic. Facultatea de Farmacie. Biblioteca (ştampilă rotundă, tuş violet).

11.
Institutul Medico-Farmaceutic. Facultatea de Farmacie. Biblioteca. Inventariat 19.. Luna … Ziua …(ştampilă dreptunghiulară, tuş violet).

12.
U.M.F. Dr. Carol Davila. Biblioteca Centrală. Nr.inv. …(ştampilă dreptunghiulară, tuş uneori roşu, alteori albastru).

13.
Universitatea din Bucureşti. Facultatea de Farmacie. Biblioteca. Nr. … (ştampilă dreptunghiulară, tuş violet).

B. Ex-librisurile altor fonduri, preluate de Biblioteca Centrală a Facultăţii de Medicină din Bucureşti

a. Ex-librisuri etichetă

14.
Biblioteca  Soc. Studenţilor în Medicină din Bucureşti Sala ... Dulapul ... Nr. ... (aplicată pe faţa recto a copertei din spate).

15.
Clinica chirurgicală Profes. Dr. Severeanu (imprimată cu litere aurite, aplicată pe cotorul cărţii).

b. Ex-librisuri ştampilă

16.
Asociaţia Generală a Farmaciştilor din România. Biblioteca. Nr. ...(ştampilă ovală, tuş violet).

17.
Biblioteca Soc. Studenţilor în Medicină. Bucureşti. Inv. Nr. … (ştampilă dreptunghiulară, tuş violet).

18.
Ministerul Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale. Colegiul General al Farmaciştilor. Biblioteca. Nr. ... (ştampilă ovală, tuş roşu).

19.
Societatea Studenţilor în Medicină (ştampilă ovală, tuş albastru).

20.
Societatea Studenţilor în Medicină. Bucureşti. Biblioteca (ştampilă ovală, tuş roşu).
21.
Societatea Studenţilor în Medicină. Bucureşti. 1875 (ştampilă rotundă, tuş violet, în mijloc bustul lui Esculap).

Anexa II

Bibliografii pe teme medicale şi liste cu publicaţiile medicale
ale unor edituri şi tipografii, cuprinse în lucrările descrise 
(în ordinea apariţiei în catalog)

Folgende Verlagsbücher sind noch bey dem Verleger zu haben . – În: ACKERMANN, Johann Christian Gottlieb. Dysenteriae antiquitatibus liber bipartitus . – Lipsiae et Schleizae : apud Jo[hannem] Gottl[ibum] Maukium, 1777 . – f. [1]-[2]. Descris în catalog la nr. 1.

Suite du Catalogue des livres qui se trouvent chez Pierre Gosse, libraire à la Haye . – În: BARTHOLIN, Thomas. Epistolarum medicinalium ... Cent.I-IV . – Hagae Comitum : apud Petrum Gosse, 1740 . – Cent.IV, f. [13]-[26]. Descris în catalog la nr. 41.

Catalogue des ouvrages de M. Théophile de Bordeu qui se trouvent chez le même Libraire et de M. de Bordeu père . – În: BORDEU, Théophile de. Recherches sur le pouls par rapport aux crises . – T.I-II . – A Paris : chez P. Fr. Didot Jeune, 1779 . – T.II, f.[2]. Descris în catalog la nr. 79.

Catalogo de'libri. La maggior parte da lui stampati, esistenti nella libreria di Bernar​dino Gessari in Napoli . – În: BORELLI, Giovanni Alfonso. De motu animalium . – P.I 
. – Neapoli : typis Felicis Mosca, de aere Bernardini Gessarj, 1734 . – f. [1], la sfârşitul volumului. Descris în catalog la nr. 80.

Alcuni libri ultimamente stampati da Giuseppe Comino . – În: CALDANI, Leopoldo Marc-Antonio. Institutiones physiologicae . – Editio altera retractatior . – Patavii : typis Cominianis, 1784 . – p. 472. Descris în catalog la nr. 106.

Verzeichniss einiger in der Verlagshandlung erschienenen Bücher . – În: FRANK, Johann Peter. De curandis hominum morbis epitome praelectionibus academicis dicata . – L. I-VI 
. – Manhemii : apud C.F.Schwan et C.G.Goetz ; Tubingae : sumptibus J.G.Cottae ; Viennae 
: sumtibus C.Schaumburgi et Soc[iorum], 1792-1821 . – L.V, P.II, p. 528. (Manhemii : apud C.F.Schwan et C.G.Goetz, 1797). Descris în catalog la nr. 181.

Medicinische Werke, welche bey C. Schaumburg et Comp. in Wien erschienen sind 
. – În: FRANK, Johann Peter. De curandis hominum morbis epitome praelectionibus aca​de​micis dicata . – L. I-VI . – Manhemii : apud C.F.Schwan et C.G.Goetz ; Tubingae : sumptibus J.G.Cottae ; Viennae : sumtibus C.Schaumburgi et Soc[iorum], 1792-1821 . – L. VI, P.II, 
f. [1]-[2]. (Viennae : sumtibus C.Schaumburgi et Soc[iorum], 1820). Descris în catalog la nr. 181.

Anhang einiger Bücher . – În: PLOUCQUET, Gottfried Wilhelm. Fundamenta therapiae catholicae. Subjungitur Catalogus corporum medicamentosorum usitatiorum . – Tubingae 
: apud Jac[obum] Frid[ericum] Heerbrand[um], 1785 . – f. [1], la sfârşitul volumului. Descris în catalog la nr. 406.

Catalogus librorum medicorum quos Joh[annes] Arn[oldus] Langerack, Bibliopola Leydensis, velpropriis sumtibus edidit, vel quorum major ipsi copia suppetit, et adhuc alii in medicina libri, qui apud eunden inveniuntur . – În: RIDLEY, Henry. Anatomia cerebri complectens, eius mechanismus et physiologiam simulque nova quaedam inventa 
. – Lugduni Batavorum : apud Joh[annem] Arn[oldum] Langerak[um], 1725 . – f. [1], la sfârşitul volumului. Descris în catalog la nr. 422.

Catalogue des livres de médecine . – În: RIVIÈRE, Lazare. La pratique de medecine avec la theorie . – T.I . – A Lyon : chez Jaques [sic] Certe, 1723 . – f. [36]v. Descris în catalog la nr. 424.

Apud P. v. d. Eyk et D. Vygh, prostant . – În: SANDIFORT, Eduard. Anatome infantis cerebro destituti . – Lugduni Batavorum : apud S. et J. Luchtmans, P. v. d. Eyk et D. Vygh, 1784 . – f. [1]r. Descris în catalog la nr. 442.

Apud P. v. d. Eyk et D. Vygh, prostant . – În: SANDIFORT, Eduard. Descriptio muscu​lo​rum hominis . – Lugduni Batavorum : apud P. v. d. Eyk et D. Vygh, 1781 . – f. [1]r. Descris în catalog la nr. 443.

Auctores praecipui aërologiae recentioris . – În: SCHURER, Friedrich Ludwig. Historia praecipuorum experimentorum circa analysin chemicam aëris atmospherici …  . – Argentorati : typis Joh[annis] Henrici Heitz, [1789] . – p. 3-4 (bibliografia lucrării). Descris în catalog la nr. 465.

Livres nouveaux ou nouvellement acquis, qui se trouvent chez Méquignon, l'aîné . – În: SIMON, Jean-François. Cours de pathologie et de thérapeutique chirurgicales . – A Paris 
: chez Méquignon, l'aîné, de l'Imprimerie de Clousier, 1780 . – f. [2]-[3]. Descris în catalog la nr. 478.

Catalogus quorundam librorum medicorum, chirurg[icorum], pharmac[enticorum], botanic[orum], histor[icorum], natural[ium] etc. in Officina Joannis Schreuderi et Petri Mortier Junioris Amstelaedami prostantium, 1761 . – În: SNIP, Folkert. Dissertatio de lithotomia sive calculi sectione . – Amstelaedami : apud Joannem Schreuder et Petrum Mortier Juniorem, 1761 . – f. [1]-[7]. Descris în catalog la nr. 480.

Verzeichniss einiger medicinischer und naturhistorischer Verlagsbücher von Varrentrapp und Wenner . – În: SÖMMERRING, Samuel Thomas. Vom Baue des Menschlichen Körpers . – Theil I-V . – Frankfurt am Main : bey Varrentrapp und Wenner, 1800-1801 . – Theil I, p. 544. Descris în catalog la nr. 482.

Verzeichniss einiger medicinischer und ökonomischer Verlagsbücher von Varrentrapp und Wenner . – În: SÖMMERRING, Samuel Thomas. Vom Baue des Menschlichen Körpers . – Theil I-V . – Frankfurt am Main : bey Varrentrapp und Wenner, 1800-1801 . – Theil III, p. 404. Descris în catalog la nr. 482.

Index scriptorum de systemate absorbente (Scripta de vasis absorbentibus eorumque glandulis, ordine chronologico enumerata; Scripta de vasis absorbentibus eorumque glandulis, ordine alphabetico exposita) . – În: SÖMMERRING, Samuel Thomas. De morbis vasorum absorbentium corporis humani … . – Traiecti ad Moenum : sumptibus Varrentrappii et Wenneri, 1795  . – p. 183-223 (bibliografia lucrării). Descris în catalog la nr. 485.
Verzeichniss medicinischer Schriften, die bey dem Verlege und in allen guten Buchhandlungen zu haben sind . – În: STEIN, Georg Wilhelm. Theoretische Anleitung zur Geburtshülfe . – Theil I-II . – Marburg : in der neuen akademischen Buchhandlung, 1800 
. – Theil I, f. [1]-[2]. Descris în catalog la nr. 490.

Anhang Verzeihniss chirurgischer, besonders aber zum Accouchement gehöriger Instrumente, welche bey Fried[rich] Wilhelm Breithaupt, Mechanicus in Cassel, um beygesetzte Preisse verfertiget werden . – În: STEIN, Georg Wilhelm. Theoretische Anleitung zur Geburtshülfe . – Theil I-II . – Marburg : in der neuen akademischen Buchhandlung, 1800 . – Theil II, p. 330-336. Descris în catalog la nr. 490.

Reclamă comercială pentru instrumente chirurgicale, folosite în special în obstetrică, realizate de Friedrich Wilhelm Breithaupt, mecanic în Kassel, cuprinzând şi preţurile de vânzare.

Nachstehende Bücher sind bey mir zu haben . – În: STRACK, Karl. Sermones academici I De custodia aegrorum II De fraudibus conductarum nutricum. Habiti in auditorio Universitatis Moguntiae . – Francofurti ad Moenum : typis Andreaeis, 1779 . – f. [1]. Descris în catalog la nr. 508.

In allen vorzüglichen Buchhandlungen ist zu haben Auserlesene medizinische Bibliothek oder Sammlung der neuesten und besten Werke in der Heilkunde und den damit verwandten Wissenschaften . – În: WICHMANN, Johann Ernst. Ideen zur Diagnostik 
. – Band I-III . – Wien : mit v[on] Ghelenschen Schriften, 1798-1802 . – B.III, f. [1]. Descris în catalog la nr. 576.

Lista ilustraţiilor

1.
Pagină cu adnotări mss. ale textului şi iniţială miniată, din singurul   incunabul existent în colecţie (1481). 43

2. Frontispiciu reprezentând un consult de medici la patul unui bolnav (1516). 403

3. Jurământul lui Hipocrat, în ediţia bilingvă greacă-latină (1579). 245

4.
Planşă din lucrarea Succenturiatus anatomicus (1616), a medicului olandez Pieter Paaw. 381

5-6.
Pagina frontispiciu şi planşă anatomică din celebra lucrare a lui     Andreas Vesal, De humani corporis fabrica (ediţia 1642). 558

7. Pagina frontispiciu a lucrării medicului danez Thomas Bartholin, Anatomia (1651). 39

8.
Portretul lui Hipocrat, gravură semnată de Pierre Aubry (1657). 244

9.
Gravură realizată de Caspar Teymann reprezentând paracenteza, din lucrarea Der Chirurgie ([post 1662]), a medicului Paul Barbette. 36

10.
Planşă din lucrarea Anatome corporis humani (1679), a ilustrului anatomist olandez Ysbrand Van Diemerbroeck. 541

11.
Pagina frontispiciu, reprezentând interiorul unei farmacii din secolul al XVII-lea. În prim plan zeul Hermes/Mercur. 462

12.
Planşă din lucrarea L’anatomie de l’homme (1690), a medicului francez Pierre Dionis. 145
13.
Pagină cu text şi ilustraţie din Opera omnia (1694), a medicului englez Thomas Willis. 578

14.
Portretul celebrului anatomist Andreas Vesal, din ediţia 1725 a operei sale. 556

15-17.
Planşe anatomice şi instrumente chirurgicale din ediţia 1725 a operei lui Andreas Vesal. 556

18.
Pagina frontispiciu (ediţia 1725), înfăţişând toate celebrităţile medicale ale epocii, reunite în jurul lui Andreas Vesal, la o lecţie de anatomie. 556

19-20.
Pagina de titlu şi planşă anatomică din lucrarea medicului italian Bartolomeo Eustachio, intitulată Tabulae anatomicae (1728). 162

21.
Planşă din Opera amnia (1737) a anatomistului italian Girolamo Fabrizio d’Aquapendente. 168

22.
Pagina frontispiciu a operei complete a lui Frederik Ruysch (1737). În fundal, imagine din Muzeul de Anatomie Patologică, organizat de autor, la Amsterdam. 430
23.
Pagina de titlu a lucrării, cu ex-librisul autograf: “Ioannou Hagi Nikou” şi ştampilele bibliotecii. 65

24.
Planşă din lucrarea De monstris, cuprinsă în Opuscula sua anatomica (1751) a lui Albrecht von Haller. 220
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